	Использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на уроках изобразительного искусства
   Урок – это зеркало общей и педагогической культуры учителя, мерило его интеллектуального богатства, показатель его кругозора и эрудиции. 
                                                          В.Сухомлинский 
 Главным содержательным компонентом  в современной школе является информатизация, как процесс создания условий для системного внедрения и активного использования информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в работе образовательного учреждения, что должно обеспечить достижение большинством учащихся образовательных результатов, адекватных новым требованиям рынка труда и современной социальной жизни. 
Внедрение средств ИКТ в учебный процесс неразрывно связано с информационно-техническим оснащением образовательного учреждения. В состав школьной информационной среды могут входить: 

· компьютерные классы, оснащенные персональными  компьютерами, объединенными в локальную сеть с выходом в Интернет, оргтехникой, необходимым программным обеспечением; 

· учебные классы, оснащенные одним персональным компьютером, мультимедийным проектором, интерактивной доской; 

· рабочие места школьной администрации с подключением к Интернет и необходимым программным обеспечением;

· медиатека,  обеспечивающая доступ к различным информационным ресурсам. 
Методы использования ИКТ на уроке достаточно разнообразны и могут быть реализованы как:

· представление в мультимедийной форме информационных материалов (иллюстрации, видеофрагменты, звукозаписи, презентации и др.); 

· изучение  моделей объектов, явлений и процессов в интерактивном режиме (интерактивные модели, виртуальные лаборатории, конструкторы для предметов естественнонаучного цикла); 

· организация  проектной деятельности с использованием ИКТ, которая позволяет создавать условия для самостоятельных исследований, формирования навыков  самостоятельной творческой деятельности,  развития  презентативных умений и навыков;

· использование электронного оборудования при постановке естественнонаучных экспериментов, обработка результатов эксперимента и подготовка отчёта; 

· решение тренировочных, творческих, исследовательских задач; 

· формирование навыков информационно-поисковой деятельности; 

· осуществление объективного и оперативного оценивания и др.

Таким образом,  современный урок становится невозможен без использования информационных и телекоммуникационных технологий. В первую очередь, это касается предметов эстетического цикла, т.к. именно на них необходимо постоянно наглядно иллюстрировать преподносимую информацию, чтобы расширить общий культурный кругозор учеников, способствовать формированию системы духовных ценностей ребенка, всестороннему и гармоничному развитию его личности, раскрывать внутренний мир человека, помогать определить свое место в жизни. 

На уроках эстетического цикла ИКТ выполняют несколько функций:

- передача и получение информации,

- практическое применение информации,

- проверка и закрепление информации. 

Особое внимание уделяется  передаче и получению информации. Учитывая специфику предмета, большую долю информации ребенок получает путем зрительного восприятия наглядных примеров по обсуждаемой теме. То есть ИКТ становятся для нас – предметников – одним из способов демонстрации наглядностей.
К.Д. Ушинский в свое время говорил: «Детская природа ясно требует наглядности. Учите ребенка каким-нибудь пяти не известным ему словам, и он будет долго и напрасно мучиться над ними; но свяжите с картинками двадцать таких слов - и ребенок усвоит их на лету.»
При прохождении нового материала учителями часто используется такая модель ИКТ, как презентация.
Презентация предполагает демонстрацию на большом экране в сопровождении автора и содержит названия основных разделов и тезисов выступления, а также неподвижные и подвижные иллюстрации (фотографии, видеофильмы, мультипликации).
Мультимедийные выступления повышают эффективность учебно-воспитательного процесса за счёт:
 активизации восприятия учащихся за счёт использования звуковых и зрительных демонстраций, выделения главных мыслей; 

 во время выступления учитель не поворачивается к доске, таким образом, не теряет контакта с классом, не тратит время на выписывание текста на доске; 

 большой объём информации может быть получен из интернета и с компакт дисков и воспроизведён на экране, в формате, видимом всем учащимся; 

 учащимся проще отвечать, когда он опирается на отображаемый на экране план выступления и т.д.

Использование мультимедийной презентации тем более актуально, что в школах, как правило, отсутствует необходимый набор таблиц, схем, репродукций, иллюстраций. В этом случае проектор может оказать неоценимую помощь. Однако достичь ожидаемого эффекта можно при соблюдении определенных требований к предъявлению наглядности:
· узнаваемость наглядности, которая должна соответствовать предъявляемой письменной или устной информации;
· динамика предъявления наглядности. Время демонстрации должно быть оптимальным, причем соответствовать изучаемой в данный момент учебной информации. Очень важно не переусердствовать с эффектами; 
· продуманный алгоритм видеоряда изображений. Необходимо детально продумать последовательность подачи изображений на экран, чтобы обучающий эффект был максимально большим;
· оптимальный размер наглядности. 
· оптимальное количество предъявляемых изображений на экране. Не следует увлекаться количеством слайдов, фото и пр., которые отвлекают учеников, не дают сосредоточиться на главном.
Различное восприятие информации у учащихся на уроках с использованием мультимедийного оборудования позволяет сочетать различного типа информацию: голосовую, графическую, видео и аудио информацию через технические средства. Для большей наглядности при объяснении темы можно воспользоваться фрагментами из видеомастер-классов, исторических, документальных  и пр. фильмов, чтобы акцентировать внимание ребенка на каком-либо моменте из темы.

Учет достижений психологии позволяет сформулировать ряд общих рекомендаций, которые следует учитывать при разработке способа визуализации информации на экране:

· информация на экране должна быть структурирована; 

· визуальная информация периодически должна меняться на аудиоинформацию; 

· темп работы должен варьироваться; 

· периодически должны варьироваться яркость цвета и /или громкость звука; 

· содержание визуализируемого учебного материала не должно быть слишком простым или слишком сложным.

Следует иметь ввиду, что визуальная среда на экране монитора является искусственной, по многим параметрам отличающейся от естественной. Естественным для человека является восприятие в отраженном свете, а на экране монитора информация передается с помощью излучающего света. Поэтому цветовые характеристики зрительной информации наряду с характеристиками яркости и контраста изображения оказывают существенное влияние на характер визуальной среды на экране монитора.

Объекты, изображенные разными цветами и на разном фоне, по-разному воспринимаются человеком. Если яркость цвета объектов и яркость фона значительно отличаются от кривой относительной видности, то при поверхностном рассмотрении изображения может возникнуть эффект “психологического пятна”, когда некоторые объекты как бы выпадают из поля зрения. При более внимательном рассмотрении изображения восприятие этих объектов требует дополнительных зрительных усилий. Важную роль в организации зрительной информации играет контраст предметов по отношению к фону. 
Существует две разновидности контраста: прямой и обратный. При прямом контрасте предметы и их изображения темнее, а при обратном - светлее фона. В презентациях целесообразно использовать оба вида, как порознь в разных кадрах, так и вместе в рамках одной картинки. Вместе с тем, в большинстве существующих электронных ресурсов, размещенных в глобальных телекоммуникационных средах, доминирует именно обратный контраст.

Предпочтительной же является работа в прямом контрасте. В этих условиях увеличение яркости ведет к улучшению видимости, а при обратном – к ухудшению, но цифры, буквы и знаки, предъявляемые в обратном контрасте, опознаются точнее и быстрее, чем в прямом даже при меньших размерах. 
Чем больше относительные размеры частей изображения и выше его яркость, тем меньший должен быть контраст, тем лучше видимость. Всегда следует помнить, что комфортность восприятия информации с экрана достигается при равномерном распределении  яркости в поле зрения.

Соотношение цветов в цветовой палитре информационного ресурса может формировать и определенный психологический настрой. Преобладание темных цветов может привести к развитию угнетенного психологического состояния, пассивности. Преобладание ярких цветов, наоборот, – перевозбуждению, причем общее перевозбуждение организма часто граничит с быстрым развитием утомления зрительного анализатора, что, безусловно, следует учитывать при стремлении к соблюдению требований эргономики и здоровьесбережения.

Значения цветов рекомендуется устанавливать постоянными и соответствующими устойчивым зрительным ассоциациям, реальным предметам и объектам. Кроме того, значения цветов рекомендуется выбирать в соответствии с психологической реакцией человека (например, красный цвет - прерывание, экстренная информация, опасность, желтый  - внимание и слежение, зеленый - разрешающий и т.д.). Для смыслового противопоставления объектов (данных) рекомендуется использование в презентациях контрастных цветов (красный – зеленый, синий – желтый, белый – черный).  Но очень важно не злоупотреблять контрастными цветами, поскольку это часто приводит к появлению психологических послеобразов и цветовых гомогенных («чистых») полей. Цветовой контраст изображения и фона должен находиться на оптимальном уровне, яркостный контраст изображения по отношению к фону должен быть выше не менее, чем на 60%. Необходимо учитывать, что красный цвет обеспечивает благоприятные условия восприятия только при высокой яркости изображения, зеленый в среднем диапазоне яркости, желтый – в широком диапазоне уровней яркости изображения, синий – при малой яркости.

В целях оптимизации изучения информации, на экране рекомендуется использование логических ударений. Логическими ударениями принято называть психолого-аппаратные приемы, направленные на привлечение внимания пользователя к определенному объекту. Психологическое действие логических ударений связано с уменьшением времени зрительного поиска и фиксации оси зрения по центру главного объекта. Наиболее часто используемыми приемами для создания логических ударений являются:

· изображение главного объекта более ярким цветом, 

· изменение размера, яркости, расположения, 

· выделение проблесковым свечением.
Практическое применение информации по предметам эстетического цикла связано с возможностью использовать в обучении электронные энциклопедии, словари. Современному человеку необходимо уметь быстро искать нужную информацию, находящуюся на разных носителях. Работа с электронными детскими энциклопедиями даёт возможность, сэкономив время, найти необходимую информацию в нужном разделе.
В настоящее время все больше появляются сайты музеев мира, куда возможно попасть любому почитателю искусства, независимо от его географической удаленности от того или иного музея, и просмотреть не только сами экспозиции, но и получить компетентную историческую информацию об увиденном.

Проверка и закрепление информации. 

Чаще всего проверка и закрепление информации с использованием ИКТ подразумевает тестовые методы. Компьютерное тестирование (с использованием индивидуальных пультов тестирования) даёт возможность за короткий промежуток времени фиксировать, анализировать результат проделанной работы, возвращаться к выполненному заданию, работать над ошибками. 
Выводы.

Для успешной реализации в образовательном процессе рассмотренных нами функций информационно-коммуникативных технологий современный учитель должен хорошо владеть как компьютерной техникой, так и самими информационными технологиями. В настоящее время существует несколько различных возможностей для повышения компьютерной грамотности: курсы повышения квалификации за пределами школы, внутришкольные компьютерные курсы, взаимообучение и самообразование.

Развитие информационной компетентности педагогов является одним из условий внедрения в образовательную практику учреждения современных образовательных технологий, прежде всего ИКТ и проектной технологии, которые способствуют:

· развитию информационной компетентности учащихся;

· реализации межпредметных связей как при изучении ИКТ на информационной базе других предметов, так  и при использовании ИКТ на предметных уроках;

· развитию  учебной мотивации;

· активизации познавательной деятельности учащихся;

· развитию способности к самостоятельной работе;

· развитию навыков работы в коллективе;

· развитию коммуникативных навыков; 

· корректировке самооценки учащихся; 

· укреплению веры ученика в свои силы; 

· развитию оценочных умений и др.

Результатами применения ИКТ становятся всестороннее развитие учащихся и педагогов, организация процесса обучения на более высоком методическом уровне, повышение эффективности и качества образования.



	

	


