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[bookmark: _GoBack]Современный человек должен видеть мир в его сложности и целостности, постигая законы его организации. Таким образом, условием существования человечества становится не научнотехнический прогресс и дальнейшее покорение природы, а приоритет экологических императивов. Такого рода взгляды требуют определенных качеств от мышления человека: 
− всестороннее целостное рассмотрение объекта, системность во взгляде на вещи; 
− внимание к качественной стороне явлений, а не только к количественной; 
− стратегичность мышления, умение прогнозировать отдаленные последствия своих действий и, соответственно, решать не только тактические, но и стратегические задачи;
− открытая познавательная позиция; 
− гибкость, вариативность, готовность рассматривать и использовать разные сценарии, выявляя оптимальные; 
− способность выстраивать адекватную иерархию императивов с учетом основной задачи современности 
− выживания человечества [9]..
 Итак, сейчас требуются люди, способные к качественно иной коммуникации с собой и миром, для воспитания таких людей нужны новые педагогические концепции, новая педагогическая парадигма.
Формирование экологического мировоззрения требует преодоления ряда идеологических трудностей, которые обусловлены широким распространением в общественном сознании ряда представлений, суждений и догм, препятствующих воспитанию культуры. В настоящее время все чаще проявляется опасное заблуждение (как в социальном, так и в экологическом отношении) о приоритете личностного над общественным. Поэтому развитие убежденности в приоритете общечеловеческих экологических ценностей над эгоистическими интересами отдельных личностей и групп превратилось в сложную нравственную проблему. При ее решении встает вопрос о сохранении индивидуальной свободы экономических и общественных отношений. В условиях экологических интересов выход видится в соответствии с известной философской формулой: «свобода − есть осознанная необходимость».
Таким образом, экологическое образование и воспитание экологической культуры подрастающего поколения становится одной из главных задач, стоящих перед обществом.
Экологическое воспитание – элемент этического и нравственного воспитания.
В рамках этого необходимо решить несколько задач: 
1. Организация системы непрерывного экологического образования и воспитания.
2. Совершенствование системы экологического образования и воспитания.
В связи с этим должна быть создана программа воспитательной деятельности по формированию экологической культуры в колледже. Эта программа является составной частью Общей концепции по формированию здоровьесберегающего образовательного пространства учебного заведения.
Задачами формирования экологического мировоззрения являются следующие:
− обучение знаниям об экосистемной организации природы земли в границах обитания человека, личностной гигиене;
− формирование интеллектуальных и профессиональных умений по оценке и улучшению окружающей среды, своей местности, здоровья населения;
− развитие ценных ориентацией, способностей к анализу экологических ситуаций, умений по организации санитарно-просветительной работе с населением;
− ответственности за свое здоровье;
− воспитание потребности поведения и деятельности на соблюдение ЗОЖ;
− эколого-гигиенической культуры.
Экологическое воспитание – совокупность социальных, культурных мер, направленных на формирование экологического мировоззрения молодежи, осознание необходимости сохранения оптимальной для жизни среды обитания человека.
В настоящее время экологическое воспитание рассматривается как составная часть всестороннего развития личности. При этом педагоги колледжа должны знать:
− содержание и задачи экологического воспитания; 
− формы и методы экологического воспитания; 
− о взаимосвязи экологического воспитания с умственным, трудовым, нравственным, эстетическим и физическим воспитанием [9].
Наше общество вступило в третье тысячелетие, в котором главным богатством станет человеческий потенциал, способность творчески подходить и мыслить по-новому. В результате интенсивной деятельности человека на Земле ухудшилось качество окружающей среды, не соответствующей психофизиологическим требованиям организма человека, вызвавшее рост заболеваемости, наследственной мутации, снижение популяции. [2, 5]. Для разрешения сложившейся ситуации необходимо начинать с экологического воспитания личности, основными направлениями которого являются: экологизация, экологические знания, воздействие на сознание, экологическое мировоззрение.
Проблемы экологического воспитания должны рассматриваться не изолированно, а в связи с нравственным, эстетическим, физическим формированием уровня развития личности обучающегося [2, 4, 5, 7].
У обучающегося должны сформироваться представления о единстве природы, человека, общества, о биологических, социальных, экономических, технологических и эстетических взаимосвязях; умение оценивать многообразие связей между природой, обществом, жизнью и здоровьем человека; осознание законодательства о бережном отношении к природе и охране ее богатств; чувство личной ответственности за состояние окружающей природной среды [6].
Интегрированные учебные занятия по естественнонаучным дисциплинам – реальный шаг в воспитании ответственности за состояние окружающей среды и деятельности по ее охране, воспитание гуманного отношения к живым существам, проявляющееся в милосердии, сострадании, желании помочь и защитить их.
В итоге у обучающихся должно сложиться четкое представление о том, что существование экологических проблем (демографической, продовольственной, защиты здоровья людей, сохранения генофонда, обеспечение общества энергией и ресурсами и др.) – социальная реальность современной жизни [8]..
Для развития экологического мировоззрения необходимы условия. Например, необходимо проведение адаптационной недели для обучающихся на первом курсе колледжа.
Широкой возможностью формирования экологической культуры является внеклассная работа. Участие в проведении экологических акциях, играх, конкурсах подкрепляет знания на практике, должно способствовать расширению и углублению знаний студентов и определять их успехи.
Экологическое сознание в развитом виде формируется на основе познания людьми законов целостности природной среды и тех законов, которые должны обусловить человеческую деятельность в целях сохранения жизнепригодного состояния природы.
Теоретическая основа формирования экологического мировоззрения основывается на решении задач в их единстве: обучения, воспитания, развития. Критерием сформированного ответственного отношения к окружающей среде является нравственная забота о будущих поколениях. 
Взаимодействие с природой действительно имеет большой психолого-педагогический потенциал. Но проблема заключается в том, что без готовности личности «видеть», правильно воспринимать окружающую природу, невозможна реализация многих функций. Например, животные и растения лишь тогда могу выполнять функцию партнеров по общению, когда личность готова воспринять их как субъектов, в противном случае они остаются «окружающей средой», удовлетворяющей ее прагматические потребности. Поэтому экологическое воспитание должно быть направлено на то, чтобы открыть личности описанные возможности взаимодействия с миром природы; в этом случае экологическое воспитание становится фактором общего развития и формирования личности. А помочь открыть личности все возможности взаимодействия с миром природы, т.е. выполнить образовательно - воспитательные функции [7, 10].
Таким образом, правильно используя различные методы воспитания, преподаватель колледжа может сформировать экологически грамотную и воспитанную личность. Воспитание личности будущего специалиста является наряду с обучением важнейшей функцией системы современного профессионального образования
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