Самарской области  средняя общеобразовательная школа № 19 имени Героя России Алексея Кириллина города Сызрани городского округа Сызрань Самарской области

структурное подразделение, реализующее  общеобразовательные программы дошкольного образования, « Детский сад № 55»

ПРОЕКТ

 "Международный женский день 8 марта!".

Старшая группа
Подготовила воспитатель:

Коновалова В.М.

г. Сызрань

2019 г.

ПРОЕКТ
"Международный женский день 8 марта".

Старшая группа

                            Автор: воспитатель Коновалова Вера Михайловна

   Тип проекта: творческо-ориентированный, групповой. 

    Вид проекта:    краткосрочный.
    Время реализации проекта: 

март 2019 г. - 2 недели (25.02.2019 -07.03.2019 г.)
     Участники проекта: воспитатели, дети, родители, музыкальный руководитель.
     Актуальность проекта: 

Мать считается хранительницей семьи. Именно мама играет важную роль в жизни каждого человека. Формирование отношений между ребенком дошкольного возраста и матерью имеет большое значение для развития личности ребенка. К сожалению, иногда любовь к маме дети связывают только с материальными ценностями, а не духовными.

В современном мире гендерное воспитание детей уходит на задний план. Это связано с часто сталкиваемой проблемой - воспитание детей в неполноценных семьях или в семье такая атмосфера, что ребенок не видит положительных взаимоотношений мужчины и женщин. Поэтому расширение гендерного представления у дошкольников становится одной из важных задач при посещении ребенком ДОУ. Из выше сказанного можно сделать вывод, что формирование у мальчиков представлений о том, что мужчина должен внимательно и уважительно, относится к женщинам, становится актуальным. Анализируя выше сказанное, подвело к создания проекта направленное на формирования бережного и чуткого отношения к самым близким людям, потребности радовать близких   добрыми делами, а так же в преддверии праздника 8 марта.
  Мы привыкли принимать существующие праздники как само собой разумеющееся, если  есть праздник, значит, нужно его отмечать, поздравлять, дарить подарки. При подготовке детей к празднику возник вопрос: «Откуда пришел праздник? Почему именно 8 Марта стал международным женским днем?». Возникла идея провести подготовку к празднику в ходе осуществления проекта «Международный женский день 8 марта», познакомить детей с историей возникновения праздника и подготовить с детьми для милых мамочек и бабушкек поздравительные открытки и оформить стенгазету «Мама – солнышко моё».

Из-за информатизации современного общества, наблюдается тенденция уменьшения влияния семьи на современного ребенка. Поэтому необходимо усилить воздействие на социально-коммуникативный аспект взаимодействия с родителями и детьми, что и будет реализовано в ходе данного проекта.

Цель проекта:
   Наш проект – прекрасный повод поразмышлять о роли матери  и семьи  в жизни каждого человека. О семейных традициях и их развитии в современных условиях. Об уважении и почитании матерей, желании помогать и заботиться о них.
Задачи проекта: 

1. Познакомить детей с историей возникновения праздника 8 Марта.                                2. Учить детей анализировать произведения о мамах.                                                              3. Развивать грамотную речь, при составлении описательного характера о мамах.                                                                                                                                                    4. Вызывать желание детей изображать в рисунке портрет своей мамы.

5. Принять участие в конкурсах «Самая красивая мамочка моя».                                              6. Вызывать желание детей создавать подарки к празднику своими руками.                      7. Привлечь детей к созданию стенгазеты «Мама – солнышко моё».                                  
 Предполагаемый результат: 
1.Получение новых знаний о празднике 8 Марта, традициях его празднования в России и других странах.
2.Выразительное чтение произведений о маме и бабушке.
3.Составление рассказов описательного характера о своей маме и своей семье.
4.Появление заботливого, уважительного отношения к матери, бабушке.
5.Развитие творческой и познавательной инициативы.
6.Развитие самостоятельной деятельности детей старшего дошкольного возраста.
7.Развитие творческих способностей и навыков.
Продукт проектной деятельности:
Выпуск  семейных альбомов  «Моя семья». 

Организация выставок рисунков (портретов мам), наглядной информации в групповых  раздевалках  о семье, маме, бабушке.
 Изготовление  детьми подарков-сюрпризов мамам, бабушкам (объемная аппликация «Букет тюльпанов»(оригами ). 

Видео презентация  «Мамочка любимая моя».

Совместное мероприятие для родителей «Международный женский день»          Работа по проекту с детьми:
1 этап.  Организационный (подготовительный)
 - Составление паспорта проекта.                                                                                                            - Подбор детской художественной литературы для чтения детям, заучивания.     - Работа с методическим материалом, литературой по данной теме.                                             - Сбор фотоматериала.                                                                                                                             - Разработка проекта и конспектов к нему.

 2 этап. Практический (выполнение проекта)
- Проведение с детьми бесед.                                                                                                 - Проведение подвижных, дидактических, сюжетно-ролевых игр.                                       - Чтение художественной литературы детям (заучивание стихов, загадывание загадок по теме), оформление выставки книг.                                                                    - Рассматривание картин, выставка рисунков «Портрет моей мамы»,  изготовление подарков-сюрпризов.                                                                                             - Прослушивание  песен о маме, бабушке и разучивании некоторых из них.                                           - Образовательная деятельность «Разговор о маме», «Мама – самый близкий друг»,     «Женщина – мать глазами художников» и др.                                                                                     - Подбор журналов, литературы для индивидуальной работы родителям на тему «Роль матери в воспитании ребенка в семье».                                                                               - Проведение « Вечера сказок о маме», «Моя любимая бабушка»                                                                                            - Оформление выставки «Портреты наших мам».                                                                                                                                                                       3  этап.  Заключительный (результаты)
- Альбом  «Моя семья».                                                                                                                        - Подарки для мам и бабушек.                                                                                                              - Выставка рисунков «Портрет моей мамы».                                                                                               - Совместное мероприятие для родителей и детей.
Взаимодействие с родителями: 

Консультирование родителей по теме проекта.                                                             Помощь в оформлении фотоальбома, стенгазеты.                                                             Участие в празднике «Международный женский день».

Схема реализации проекта

	Образовательная область
	Содержание
	Задачи для детей

	Социально-коммуникативное развитие
	Сюжетно- ролевые игры «Мама дома», «Семья», «Мама в магазине», «Мама в больнице», «Мама на работе» (мама-парикмахер, мама-продавец, мама-врач, мама-медсестра, мама-маляр)        Рассматривание фотографий  «Всех дороже мне она -это мамочка моя».       Дидактические игры «Подбери наряд на праздник», «Накрой на стол», «Укрась шляпку», «Мама – детеныши».                              Рассматривание семейных фотоальбомов.                                            Беседа на тему:  «Как я помогаю маме дома», «Мамино любимое занятие».                                                  Заучивание стихотворений наизусть Е. Благинина «Посидим в тишине»; М.Родина «Мамины руки».                                              Беседа «Праздник мам и бабушек: откуда он пришел»

	Продолжить развивать игровую деятельность детей, совершенствовать умение самостоятельно выбирать тему для игры, развивать сюжет на основе полученных знаний, полученных при восприятии окружающего.          Формировать гендерную, семейную принадлежности.    Развивать навыки общения друг с другом.          Формирование представлений о праздновании 8 марта в других странах.                                                    Продолжать учить выразительно пересказывать, литературный текст

	Познавательное развитие

 
	Беседа на темы «Мамы разные нужны, мамы разные важны», «Как  маме помочь приготовить салат».

Беседы с детьми «Где и с кем я живу?».                                                Составление рассказов по сюжетным картинкам «Моя мамочка самая лучшая»  Математическая игра «В гости к бабушке иду».                                 Познавательно-исследовательская деятельность «Шьем кукле платье»
	Расширить представления о труде взрослых. Продолжать формировать представления об элементарных математических понятиях

Формирование представлений о понятии мера, мерка.

Формирования навыков измерения длины.

	Речевое развитие
	Чтение рассказов: Емельянов Б. «Мамины руки», Е.Пермяка «Как Миша хотел маму перехитрить», «Мамино горе», сказок «Кукушка»          (ненецк.)  обр. К.Шарова, «Айога» (нанайск.), «Сказки о глупом мышонке» С.Маршак, стихотворений: С. Михалков «А что у вас?», А. Барто «Разлука», «Разговор с мамой», «Мама ходит на работу», М.Пляцковский «Мамина песенка», Е. Благинина «Мамин день». мамы лучше» и т.п.). Разучивание стихотворения Е.Благининой «Посидим в тишине».                                                          Чтение художественной литературы: Л.Квитко «Бабушкины руки.                                                        Чтение стихов А.Барто, В.Осеевой, Е.Благининой о маме и бабушке. Ситуативные разговоры с детьми («Ласковые слова», «Какой подарок  для мамы»)
	Развить желание рассказывать о своем отношении к конкретному поступку литературного персонажа, помочь детям понять скрытые мотивы героев произведения,  приобщить их к словесному искусству.  Совершенствовать интонационную выразительность. Обогащать и развивать словарный запас, воспитывать заботливое отношение к маме и бабушке

	Художественно  эстетическое развитие
	- Изготовление тюльпанов (оригами) и составление букетов в подарок мамам на 8 марта;                                                     - рисование портретов мам, на тему «Мамочка любимая моя»; рисование «Букет для любимой бабушки;                                                                   - лепка «Сладости для мамы и бабушки», 
	Совершенствовать изобразительные навыки и умения, формировать художественно- творческие способности. Развить чувство формы, цвета, пропорций; х Развивать мелкую моторику, формировать эстетический вкус.           Развивать воображение и фантазию.                                    


Планируемое время на реализацию проекта по этапам:

	Этап
	Содержание деятельности
	Сроки

	Поисковый
	Сбор информации
	25.02 - 27.02.2019.

	Аналитический
	Анализ информации
	28.02 - 04.03.2019г.

	Практический
	Активная деятельность
	05.03 - 06.03.2019г.

	Презентационный
	Выставка стенгазеты «Мама – солнышко моё», музыкальный досуг «Международный женский день»
	06.03. – 07.03.2019.
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1.Веракса Н.Е., Комарова Т.С. , М.А. Васильева. Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы».  М.: Мозаика- Синтез, 2014.                                                                 2.Г.Я. Затулина «Конспекты комплексных занятий по развитию речи» подготовительная группа. – Москва: Центр педагогического образования 2008.                                                                                                                               3.Краснощекова Н.В. Сюжетно- ролевые игры для детей дошкольного возраста.- Ростов- на- Дону: Феникс,2012.                                                                 4.«Книга для чтения в  детском саду и дома». – Москва ОНИКС 2009.               5.Сахипова З.Г. Читаем детям.- Ленинград: Просвещение, 1987.                                      6.О маме. Стихи и рассказы.- М.: Детская литература,1988.
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