Организация ученического самоуправления 

в начальной школе.
        Что такое самоуправление? Это специфическая организация коллективной деятельности, целью которой является саморазвитие личности.

        Говорить о самоуправлении мы можем только тогда, когда есть коллектив. Являясь классным руководителем, основной своей задачей считаю создание «здоровых» условий в классе, которые помогают детям перейти без травм от младшего школьного к подростковому возрасту. Такой нетравматический переход возможен при сохранении преемственности воспитания. Авторская программа единого воспитательного пространства  «Самые самостоятельные» в данном классе строится на следующих педагогических принципах: деятельностный подход,  доброжелательность, бесконфликтность, оказание взаимопомощи, принцип коллективного поиска. 

Основной целью данной воспитательной системы является комплексная подготовка растущего человека к жизнедеятельности в социальной среде, целенаправленная и организованная работа по созданию воспитывающей среды. Программа призвана развивать у ребёнка умение строить отношения с людьми и с миром в целом, вести себя так, чтобы тебя понимали, принимали, чтобы возможно было иметь желание и умение совершенствовать себя самостоятельно, выбирая цель в жизни, позитивные мысли и действия, свою жизненную позицию. Программа создаёт условия для проявления активной жизненной позиции учащихся, формирование их духовной потребности, потребностей применения творческих способностей, органов ученического самоуправления, воспитания здорового человека.

Для успешной реализации данной программы работа строится по следующим блокам:

•
Здоровье, нравственность, семья; 

•
Ученическое самоуправление; 

•
Социальная среда, система дополнительного образования; 

•
привлечение детей и их родителей к разнообразной творческой деятельности.

Моя задача  в данной программе состоит в помощи подросткам в усвоении и утверждении приобретённых в начальном звене социальных ролей; в  реализации их в среде класса, вне класса, постепенно формируя у ребенка понятия смысла жизни, ценности жизни; в реализации своих способностей и утверждении себя как личности в классе, развивая ученика в деятельности, возвышающей его до личности, осознающей свою миссию на Земле. При формировании коллектива существуют несколько этапов.

        Этапы развития коллектива

I этап: 
изучение личных дел и медицинских карт будущих первоклассников; составление социального паспорта класса; заполнение психолого – педагогических карт на основе диагностики склонностей и познавательных интересов и мотивов обучающихся, изучение семей, построение уважительных отношений с родителями.
Организационную функцию классный руководитель берет на себя:

- предъявляет требования

- задает правила и нормы взаимоотношений

- призывает к интересу детей в совместной деятельности

II этап: 
воспитание сплочённого дружного коллектива. Выборы командира (мудрого, эрудированного руководителя) класса, деление класса на  бригады.

Выбранный актив берет на себя часть организаторских функций.

Классный руководитель помогает освоить управленческие навыки, распределить обязанности в совместной деятельности, наладить отношения.

III этап: 
Достигается гармоничное сочетание подчинения и руководства всех членов коллектива. И взрослые, и дети – сотрудники в общем деле. Появляется реальная защищенность личности в коллективе, создаются условия для самореализации личности, составляются “Правила самостоятельности”.  Эта работа начинается с 1 класса, определяются основные правила школьной жизни в классном коллективе и вне стен школы. В них предусмотрены нравственные обязанности детей. Правила по необходимости изменяются и дополняются на классных часах.
      Важнейшим условием формирования коллектива выступает организация совместной творческой деятельности,так называемые КТД. Сюда входят утренники, праздники, концерты, конкурсы, КВН,  совместная  подготовка  к  которым  сплачивает  детей,  учит  их  общению,  взаимопониманию,  взаимопомощи.  Конечно, на первых порах приходится всё делать учителю, но зато потом дети становятся  не только участниками этих мероприятий, но и режиссерами.  

       С развитием коллектива совершенствуется и самоуправление. Поиск и разработка оптимальной модели самоуправления в классе всегда является делом трудным, особенно в начальной школе. 

       С одной стороны, учащиеся в этом возрасте очень активны, с удовольствием и ответственностью выполняют доверенные им поручения. Но с другой стороны, они такие маленькие, чтобы управлять самим. Младшим школьникам не подходят серьезные формы – совещания, заседания и комитеты. 

       Им нужна именно игра. Это должна быть игра, интересная самим ребятам и обучающая их быть активными. Если, благодаря игровым моделям, дети освоят азы самоуправления уже в младших классах, то налаживать в школе настоящее самоуправление будет гораздо проще. В  среднем звене у детей не утрачивается интерес к общешкольной деятельности, им хочется участвовать в различных конкурсах и других видах деятельности, они способны будут самостоятельно решать многие вопросы, возникающие в школьной жизни. 

       Предлагаю вам для ознакомления систему самоуправления в нашем  классе.

Механизм построения и функционирования 

системы самоуправления  в  нашем классе.
· Командир– координирует и контролирует работу класса в отсутствии учителя

· Ответственный за дежурство – назначает дежурных и оценивает их работу

· Ответственный за зарядку – проводит утреннюю зарядку, руководит и организует 

            спортивные мероприятия.

· Затейники – организуют культурно-массовые игры, праздники.

· Цветоводы -  ухаживают за цветами.

· Санитары -  следят за чистотой рук, ушей

· Книжный пост – следит за состоянием учебников
·  Затейник- организовывает подвижную перемену

· Адвокат - помогает ученикам в учебе.
Особенности функционирования нашей системы: 

· Система самоуправления нашего класса – максимально открытая система.

· Дети, родители, классный руководитель – сотоварищи.

· Позиция классного руководителя: близкий друг, который всегда помогает и дает необходимые советы. 

· Позиция ученика: свобода выбора самопознания, понимание других, умение общаться.

Организация самоуправления преследует следующие цели:

1. Учит ребят умению руководить и подчиняться.

2. Учит быть требовательными, объективными, самостоятельными.

3. Способствует воспитанию чувства ответственности и коллективизма.

4. Вырабатывает правильное отношение к критике.

5. Создает условия для проявления и развития способностей каждого ученика.

6. Дает возможность четко и качественно организовать работу в классе, школе.

Неотъемлемой частью создания воспитательной системы в классе  считаю  сотрудничество с родителями, привлечение их к организации разного рода мероприятий с детьми.

Применяя современные активные формы работы с родителями, я смогла добиться значительных результатов: изменились ролевые позиции родителей в воспитательном процессе классного коллектива, о чём свидетельствует  значительное  увеличение числа родителей, активно  выступающих в роли социальных партнеров, кураторов при реализации социальных и учебных проектов учащихся.   

Столь многоплановое вовлечение в работу с учащимися их родителей способствует повышению родительской педагогической и психологической культуры, возрастанию их ответственности за воспитание детей.    
  Итак, самоуправление в начальной  школе возможно, более того оно необходимо, ведь по большому счёту мы сможем воспитать детей только в том случае, если в самом начале жизни наши воспитанники почувствуют, поймут, убедятся, что они что-то могут, на что-то способны, что они свободны в организации своего бытия.  
Результативность воспитательной работы проявляется в количественных и качественных показателях психологического сопровождения. Психологическая служба гимназии на основе проведенного исследования констатирует рост позитивной тенденции комфортности и сплоченности коллектива класса, высокий уровень мотивации и познавательного интереса у учащихся. Мне, как классному руководителю,  удалось сформировать здоровый коллектив активных, целеустремленных учащихся. Дети организованны, ответственно относятся к выполнению общественно - значимых поручений.
           Закончить мне бы хотелось словами: «Детский коллектив - это маленькая страна, в которой необходимо построить жизнь так, чтобы каждый чувствовал свою необходимость и потребность».
