Федоринова Татьяна Ильинична ,учитель биологии Кутуликской СОШ.
«Системно-деятельностный подход в преподавании биологии в условиях реализации стандартов второго поколения»
Тема моего  выступления «Системно-деятельностный подход в преподавании биологии в условиях реализации стандартов второго поколения». ( Слайд 1).
Сегодня мало обладать определенной суммой знаний . Выпускник школы должен быть уверенным в себе, быть активной творческой личностью, способный ставить перед собой цели, и неуклонно стремиться к достижению поставленных целей - социально адаптированным. ( Слайд 3).
Для меня очень важно показать учащимся значимость биологических знаний  , возможность их применения в повседневной жизни и т.д.

Я стараюсь на каждом уроке учить детей самостоятельному целеполаганию (слайд 4). Например,  при изучении темы « Увеличительные приборы» , я зачитываю письмо , адресованное обучающимся : Привет, мальчишки и девчонки из 5 «А» класса!

Пишет вам знаменитый астроном из Цветочного города – Стекляшкин. Надеюсь, что вы помните меня. Я друг Незнайки!

Я очень любознательный и интересующийся, очень похож на вас. Всю свою жизнь я делал из осколков битых бутылок увеличительные стекла. Я даже сделал большую подзорную трубу, в которую можно смотреть на луну и на звезды.

А недавно я прочитал, что есть прибор, с помощью которого можно заглянуть внутрь живых объектов. 

Очень вас прошу, помогите мне найти ответы на вопросы: что это за прибор, как с ним правильно работать?

С уважением, ваш Стекляшкин.

Ставлю вопрос: Ребята, какие же задачи поставил перед нами Стекляшкин? ( ребята предлагают ответы и формулируют цели и задачи урока- познакомиться с увеличительным прибором, с его устройством и с правилами работы).
            Считаю очень эффективным способом обработать большое количество  информации – составить таблицу (слайд 5). Таблица совмещает в себе  метод опорных конспектов и метод критического чтения.  Данная форма работы  позволяет сравнить объекты, сделать вывод, быстро при необходимости найти информацию. Обычно это делаю при изучении новых тем .Например, при изучении темы « Жизнь на разных материках», «Природные зоны Земли» и т.д.  ( Слайд 6)
        На уроке биологии изучаем много новых терминов.   Поэтому формированию нового понятия или термина уделяю большое значение.   Здесь очень подходит фраза: Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню, дай мне действовать самому, и я научусь. На уроках обучающиеся пытаются дать определение новому понятию, используя собственные знания  и знания  , полученные работая с текстом учебника. ( Слайд 7).
Моё видение построения системно-деятельностного подхода  следующее (слайд 8): все дети разные и равнять их нельзя. Стараюсь на уроке применять дифференцированный подход к обучающимся.  Стараюсь и  на дом детям задавать дифференцированное задание, часто даю творческое, но необязательное задание, которое выполняют интересующиеся предметом дети. На уроках использую дифференцированный подход:  в групповой и фронтальной работе задания разного уровня сложности. 
Контрольные работы составляю таким образом, чтобы они содержали задания разного уровня сложности. С 5 класса начинаю работу по подготовке к сдачи экзамена в формате ОГЭ и ЕГЭ, составляю работы таким образом, чтобы они содержали задания с выбором одного ответа из четырех, с выбором нескольких ответов, на соответствие, на умения давать краткий и полный ответ. ( Слайд 9)
Для формирования читательской компетенции на уроках биологии часто использую задания развивающего характера, в том числе

 -викторины (например, по теме «Животные») их ребята составляют  сами, используя материал учебника или дополнительные источники; -кроссворды, -ребусы, памятки . ( Слайд 10-11).
             Применяю также игровые и тестовые технологии.   Тестовые технологии позволяют выработать необходимые навыки при сдаче  ЕГЭ, за ограниченное время проверить уровень знаний всего класса. Мною разработаны тесты по всем темам курса  как для промежуточного контроля так и для итогового.  ( Слайд 12)
         Проблемный метод я использую на любом  этапе урока. Наиболее эффективно, на мой взгляд, ставить проблему  на стадии вызова при актуализации темы урока. Этим сразу решается несколько задач: познавательная мотивация, удерживается внимание класса в течение всего урока, активизируется мыслительная деятельность, всю информацию получаемую на уроке ученик соотносит с поставленной проблемой, пытаясь её решить. Например, на уроке «Жизнь в морях и океанах» перед обучающимися ставится несколько проблем:1.Проблема: Как удерживается на воде португальский кораблик?

2.Проблема: Какие приспособления для жизни в воде имеют активно плавающие организмы? ( Слайд 13 )
   Проблемный метод использую также при проведении уроков с лабораторной или практической работой.   
В курсе биологии 5 класса провожу лабораторные и практические работы при изучении следующих тем : «Строение клетки», «Увеличительные приборы » и т.д.

Выполнение лабораторных работ включает: 

- работу в малых группах  ( самоконтроль и сотрудничество);

- работу с инструкцией (план выполнения лабораторной работы). ( Слайд 14-15 )
Согласно системно - деятельностному подходу, учащиеся овладевают умением формулировать и анализировать факты, работать с различными источниками, выдвигать гипотезы, осуществлять доказательства правильности гипотез, формулировать выводы, отстаивать свою позицию при обсуждении учебной деятельности, что формирует нравственные качества личности. 

Базовыми понятиями данного подхода являются воспитание и развитие качеств личности, соответствующих требованиям современности, такими как гражданственность, универсальность познавательных действий, социальность. Достижение оптимального результата возможно через включение в деятельность. 


В результате этой деятельности обучающийся должен почувствовать себя успешным: «Я это могу, я это умею»!

          Одной из  задач преподавания школьного курса биологии  является совершенствование методики формирования рефлексивной деятельности, предполагающей приобретение умений контроля и оценки своей деятельности, умения предвидеть возможные результаты своих действий; объективное оценивание своих учебных достижений.

 ( Слайд 16)
Рефлексия.
Продолжить предложение:

сегодня я узнал… 

было интересно… 

было трудно… 

я выполнял задания… 

я понял, что… 

теперь я могу… 

я почувствовал, что… 

я приобрел… 

я научился… 

у меня получилось … 

я смог… 

я попробую… 

меня удивило… 

урок дал мне для жизни… 

мне захотелось…

(Нарисовать свое настроение после урока.)

(на доске заготовка рожиц, нужно дорисовать рот)


Результатом данной работы является  интерес обучающихся к предмету, активное участие в предметных олимпиадах школьного,   всероссийского уровней.  В этом году в предметной олимпиаде школьного уровня приняло участие 15 ч. При проведении в этом году предметной недели, дети 5 классов приняли активное участие во внеклассном мероприятии « Знатоки природы» (слайд 17). Посещаемость данного мероприятия была 100 %. 1 место заняла команда 5 «а» класса , 2 место 5«в» класс, 3 место 5 «б» класс.

Отмечалась высокая активность болельщиков. 

Анализируя показатели обучающихся следует отметить , что качество знаний  у обучающихся  по ФГОС составило в среднем  79 % , а качество знаний у обучающихся по традиционной форме обучения составляло в среднем 54,5 % , т.е увеличилось на 24,5 %. 

     (Слайд 19 )
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