"Использование ИКТ на внеклассных мероприятиях по немецкому языку"

В настоящее время в нашей стране реализуется стратегия развития информационного общества, которая связана с доступностью информации для всех категорий граждан и организацией доступа к этой информации. Поэтому использование ИКТ (информационно-коммуникативных технологий) является на сегодняшний день одним из приоритетов образования.
Информационно-коммуникативные технологии в образовании (ИКТ) – это комплекс учебно-методических материалов, программ, технических и инструментальных средств вычислительной техники в учебном процессе, форм и методов их применения для совершенствования деятельности специалистов учреждений образования, а также для образования обучающихся.
Под информационно-коммуникативными технологиями подразумевается использование компьютера, интернета, телевизора, видео, мультимедиа, аудиовизуального оборудования, то есть всего того, что может представлять широкие возможности для коммуникации.
На своих занятиях, в том числе и на внеклассных, я активно использую ИКТ. Так, при подготовке внеклассного занятия мной формулируется тема и структура мероприятия, а обучающимся выдается задание для его подготовки. К заданию необходимо подготовится самостоятельно, используя различные интернет ресурсы. Результатом подготовки должно быть сообщение с презентацией. Хочется отметить, что обучающиеся с удовольствием выполняют подобные задания. Им очень нравится искать информацию на различных сайтах. К слову, современные технологии очень близки студентам. Они с компьютером на «ты». С точки зрения образования и воспитания ребята развивают и формируют важные навыки и умения. Так, кроме получения самих знаний, они вырабатывают целеустремленность, усидчивость, учатся доводить дело до конечного результата, осуществлять поиск необходимой информации. Во время своего выступления ребята учатся еще очень важному качеству - публичному выступлению. Чтобы снять страх выступления перед публикой, необходимо чаще выступать. Из своей практики хочу сказать, что учащиеся с неохотой выходят к доске. Если есть проблемы с какими-то знаниями по предмету, то они вообще могут отказаться от публичного ответа даже с места.
[bookmark: _GoBack] Использование ИКТ на практике доказывает свою эффективность. Оно повышает качество обучения, усиливает интенсивность урока, повышает мотивацию обучающихся и оптимизирует мониторинг их достижений.
