PAGE  
12

РАЗВИТИЕ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ
НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ

Черепенчук Зоя Николаевна

учитель математики

МБОУ «СШ №16 им.С.Иванова г.Евпатории» 

Республики Крым
Введение
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Важную отличительную черту современной цивилизации составляет всё возрастающая скорость количественных и качественных изменений. Концепция Нового государственного стандарта образования четко формулирует требования к современной школе, где на  первый план выступает идея воспитания личности с высокими нравственными качествами, способной к самосовершенствованию и самореализации. Современность диктует, чтобы выпускники школы были  конкурентноспособными на рынке  труда. Поэтому  школьное образование должно не только обеспечивать выпускника набором знаний, но и сформировать такие прогрессивные качества личности как инициативность, способность критически, а значит, творчески мыслить и находить нестандартные решения.
Цель: доказать эффективность проблемного обучения на уроках математики. Изучение и внедрение в практику педагогической деятельности технологии критического обучения для формирования положительных мотивов к изучению математики и активизации мыслительной деятельности.
Задачи: 
-изучить и проанализировать состояние проблемы использования технологии критического обучения в педагогической теории и практике;

-отобрать оптимальные методы и приемы, формы и средства организации учебного процесса с применением технологии критического обучения;

-выявить дидактические средства, способствующие формированию положительных мотивов к изучению математики с помощью технологии критического обучения;
-проверить эффективность предложенных средств в реальной практике.
Проблемно- ориентированный анализ деятельности
Новизна современной  педагогической практики преподавания математики характеризуется изменениями используемых педагогических технологий с переориентацией их на развитие ребенка, на его раскрытие и утверждение. Для жизни в современном обществе важным является формирование математического стиля мышления, проявляющегося в определенных умственных навыков,  в умениях обобщения и конкретизации, анализа и синтеза, классификации и систематизации, абстрагирования и аналогии. Объекты математических умозаключений и правила их конструирования вскрывают механизм логических построений, вырабатывают умение формулировать, обосновывать и доказывать суждения, тем самым развивают логическое мышление. Будущее образования находится в тесной связи с перспективами проблемного обучения. И цель проблемного обучения широка: усвоение не только результатов научного познания, но и самого процесса получения этих результатов; она включает еще и формирование познавательной самостоятельности ученика и развития его творческих способностей. 
Противоречия:

между необходимостью формирования прочных знаний, умений, навыков и большим объемом теоретических сведений, получаемых на уроках математики;

между высокими требованиями, предъявляемыми к математическому образованию школьников и недостаточно сформированными общественными умениями и навыками;

между возрастающей практической значимостью школьного курса математики и дефицитом учебного времени.

Обоснование актуальности  опыта и практической значимости
Актуальная значимость данной темы заключается в том, что при переходе к новейшим  стандартам образования меняется роль учителя и ученика, меняется стиль их взаимодействия. Ученик – активный, творческий, мыслящий, ищущий участник процесса обучения, который умеет работать с информацией, умеет делать выводы, анализировать, контролировать и оценивать свою деятельность. Учитель же выполняет роль успешного организатора процесса, в котором ученик может развивать все перечисленные выше мыслительные операции. Для того, чтобы достичь принципиально нового уровня обучения необходимо применять различные педагогические технологии, которые позволяют сделать ученика активным участником учебного процесса. К таким технологиям относится технология критического  обучения.
Проблемное обучение – это современный уровень развития дидактики и передовой педагогической практики в обучении математики.

Проблемный подход в обучении разрабатывался многими педагогами- дидактами, психологами, методистами: Я.Коменским, Г.Сковородой, 
Ф. Прокоповичем, К. Ушинским, Г.Ващенко, М.Махмутовым и многими другими. Разные авторы этот подход называют по- разному: типом обучения, методом обучения, системой приемов обучения.


Проблемный подход в обучении стимулирует развитие интеллектуальных способностей учеников, так как инициирует самостоятельную поисковую деятельность, создает внутреннюю мотивацию для усвоения  знаний, повышает уровень обучения.


Проблемное обучение- это тип развивающего обучения, содержание которого представлено системой проблемных задач различного уровня сложности. В процессе решения таких задач учащимся в их совместной деятельности с учителем и под его руководством происходит овладение новыми знаниями и способами действий в нестандартных ситуациях, а через это - формирование творческих способностей: продуктивного мышления, воображения, познавательной мотивации, интеллектуальных эмоций. Цель проблемного обучения - усвоение не только результатов научного познания, но и самого пути, процесса получения этих результатов, формирование познавательной активности ученика, развитие творческих способностей. В основе проблемного обучения лежит технология  развития критического мышления.

Критически мыслящий человек способен:
· поднимать и формулировать жизненно важные вопросы и проблемы; 

· собирать, оценивать и эффективно интерпретировать относящуюся к делу информацию; 

· тестировать/ проверять полученные выводы и принятые решения в соответствии с релевантными критериями и стандартами; 

· признавать и оценивать допущения, скрытые смыслы и практические последствия; 

· эффективно общаться с партнерами, решая сложные проблемы, аргументируя свою точку зрения. 
Определение основной идеи педагогического опыта
Развитие критического мышления является главным принципом в развивающем обучении, дает возможность формировать ключевые коммуникативные компетенции личности.  Понятие «критическое мышление» ассоциируется с негативом, так как предполагает спор, дискуссию, конфликт, но в то же время в концепции образовательной системы объединяет понятия «критическое мышление», «аналитическое мышление», «логическое мышление», «творческое мышление». Это открытое мышление, развивающееся путем наложения новой информации на жизненный личный опыт. Критическое мышление – это способ добывать знания, умение анализировать, оценивать, выносить обоснованное суждение, вырабатывать собственное мнение по изучаемой проблеме и умения применять знание, как в стандартной, так и нестандартной ситуации. Ведущим направлением деятельности в критическом мышлении становится поиск оптимальных путей решения поставленной задачи с привлечением уже известных знаний умений и навыков, а также поиск недостающего для решения знания и умения. По мнению И. Ильясова, критическое мышление характеризуется конструктивностью, гибкостью, открытостью, умением планировать и анализировать собственную деятельность. В известном смысле, критическое мышление предвосхищает творческое, дает для него импульс, обеспечивает общественную значимость творческого продукта. Работа с использованием технологии критического мышления приобретает на сегодняшний день особое значение в формировании личности школьника, обеспечивает успешность его деятельности в будущем. Учитывая новые требования к личности выпускника, которые предусматривают не только иной набор знаний, умений и навыков, но и иную технику преподавания, иной уровень отношений между учителем и учеником, социальный заказ учеников,  в своей деятельности осуществляю переход от объяснительно-иллюстративной технологии к технологиям развивающего обучения, к деятельностно- ориентированной педагогике.  
Научиться мыслить критически означает  следовать правилам математической логики.

 Использование технологии развития критического мышления на уроках  математики позволяет решать следующие дидактические задачи:

-образовательной мотивации: повышения интереса к процессу обучения и активного восприятия учебного материала; 
-информационной грамотности: развития способности к самостоятельной аналитической  и оценочной работе с информацией любой сложности;

-социальной компетентности: формирования коммуникативных навыков и ответственности за знание.

При использовании данной технологии в обучении математике,  учебный материал учащиеся усваивают значительно лучше, так как технология рассчитана не на запоминание, а на вдумчивый творческий процес, на постановку проблемы, поиск ее решения.

    Технология реализации педагогической идеи и её компонентов 

ТРКМ - это технология создания проблемной ситуации, активной познавательной деятельности учащихся, состоящей в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, анализа, умения видеть за отдельными фактами явлений, закономерностей.
Технология развития критического мышления на уроках  математики включает в себя три стадии: вызова, осмысления и размышления.

Стадия вызова актуализирует имеющиеся знания учащихся, пробуждает интерес к теме. Именно здесь определяются цели изучения материала. 

Стадия осмысления нового материала  (новой информации, идеи, понятия). Стадия размышления или рефлексии. Здесь ученик осмысляет изученный материал и формирует свое личное мнение, отношение к нему.

   Все три стадии необходимо на уроке соблюдать, так как это отражает сложный мыслительный процесс. Эта особенность названной технологии существенно расширяет границы ее применения.

Для реализации данной технологии мне было необходимо:                                                                                                          -       отобрать самые актуальные задачи;

определить особенности ТРКМ  в различных видах деятельности;

построить оптимальную систему обучения;

изменить свой личностный подход к организации урока так, чтобы вызвать активную познавательную деятельность ребенка.

В Мною  была определена экспериментальная группа обучающихся 9 класса. На основании теоретического анализа и синтеза пришла к выводу, что использование метода ТРКМ при изучении математики в 9 классе способствует развитию познавательной деятельности и проявляется в активизации этой деятельности в сравнении с предыдущими результатами 8 класса (участие в олимпиадах, конкурсах, исследовательская деятельность). Для подтверждения или опровержения этого вывода использовала метод наблюдения. Цель наблюдения: проследить изменение познавательной активности учащихся этого класса в зависимости от выбора метода изложения материала. Данная цель реализовалась через следующие задачи: 

 - описание условий, в которых протекает познавательная деятельность; 

 - описание познавательной деятельности учащихся на основе показателей активности учащихся в учебной деятельности; 

 - установление причинно – следственных связей и отношений между познавательной деятельностью и условиями ее протекания (выбор метода). 

Наблюдение было организовано на уроках алгебры и геометрии. 

Для организации наблюдения были определены следующие показатели активности учащихся на уроке: 

 - уровень активности, чтобы ответить на вопрос учителя; 

 - внимательно слушают; 

 - тщательно выполняют задания; 

 - задают вопросы; 

 - самостоятельно выполняют работу. 

Далее было проанализировано содержание учебного материала по алгебре и геометрии и разработана серия уроков с использованием технологии развития критического мышления и объяснительно – иллюстративного метода. Затем было организовано неоднократное наблюдение за активностью познавательной деятельности учащихся на этих уроках. Анализ результатов показал, что количество проявлений мотивации к обучению, активности познавательной деятельности больше на уроках, где использовалось проблемное обучение с ТРКМ. Следовательно, использование метода проблемного обучения, в основе которого лежит технология развития критического мышления, при изучении математике способствует развитию познавательной деятельности и проявляется в активизации мыслительной деятельности, развитию творческих способностей. 

Познавательная деятельность - это система определенных действий и входящих в них знаний, направленная на получение новых знаний и способов деятельности. Это означает, что познавательную деятельность следует формировать в строго определенном порядке, считаясь с мотивом и содержанием слагающих ее действий. 

Технология развития критического мышления решает эту задачу, через систему методов и приемов обучения. Выделяются следующие этапы реализации ТРКМ обучения ( основа проблемное обучение): 

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Мотивация учебной деятельности.
	Обоснование значимости темы постановка цели урока.
	Восприятие и осознание поставленной цели.

	2.Актуализация знаний учащихся и способов действий предыдущей работы.
	Организация деятельности учащихся по повторению вопросов, изученных в предыдущей теме. Оценивание результатов деятельности учащихся.
	Актуализация знаний по предлагаемым вопросам и заданиям учителя, повторение, систематизация, логическое изложение материала предыдущей темы.

	3.Создание проблемной ситуации (проблемный вопрос, проблемное задание).
	Предъявление учащимся необходимой учебной информации, постановка проблемы,  планирование шагов решения (раскрытие пути решения проблемы)
	Восприятие или осмысление учебной информации, осознание проблемы, планирование шагов решения проблемы в сотрудничестве с учителем.

	4.Решение проблемы.
	Организация самостоятельной деятельности учащихся по решению проблемы, руководство деятельностью, контроль за поиском решения, организация дискуссии по итогам самостоятельной работы.
	Самостоятельное решение проблемы индивидуально, в группе, фронтально, самоконтроль, самооценка результатов деятельности.

	5. Рефлексивно оценочный этап.
	Формулировка выводов по учебному занятию, оценка степени решения проблемы. Анализ деятельности учащихся по решению проблемы.
	Восприятие, оценка и анализ собственной деятельности по решению проблемы.

	6. Определение проблемного домашнего задания.
	Предъявление задания.
	Восприятие.


Дж. Дьюи утверждал, что стремление к познанию появляется у человека только в том случае, если он сталкивается с какой либо проблемой, которую не может решить известными ему способами. Решая проблему, он учится. 
Все определенные мною задачи были раскрыты и четко выявлены. Таким образом, использование технологии развития критического мышления как основопологающего метода проблемного обучения способствует развитию познавательной деятельности учащихся, повышении. мотивации к обучению, развитию творческого мышления.

         Проблемное изучение просто необходимо, так как оно  формирует гармонически развитую творческую личность, способную логически мыслить, находить решения в различных проблемных ситуациях,  систематизировать и накапливать знания, умеющую делать самоанализ, стремящуюся к саморазвитию и самокоррекции. 

Постоянная постановка перед ребенком проблемных ситуаций приводит к тому, что он не «пасует» перед проблемами, а стремится их разрешить, тем самым мы имеем дело с творческой личностью всегда способной к поиску. Следовательно,  войдя в жизнь, ребенок будет более защищен от стрессов.
О результативности применения технологии развития критического мышления  при обучении математике могут свидетельствовать итоги ГИА, предметных  конкурсов, требующих от учащихся способности применять свои знания и умения в нестандартной ситуации .

Технология развития критического мышления является деятелностно-ориентированной и позволяет решать широкий спектр образовательных задач: обучающих, воспитательных , развивающих, личностных, п. В условиях динамично меняющегося мира очень важно предметныъх и метапредметных. Помочь каждому человеку получить возможность включиться в межкультурное взаимодействие, сформировать базовые навыки человека открытого информационного пространства и научиться эти навыки применять.
Внедрение инновационного педагогического опыта сопровождалось некоторой трудоемкостью, рисками и ограничениями. Трудоемкость заключалась в подготовке поурочных планов, на разработку которых уходило гораздо больше времени. Ограничение внедрения обуславливалось темами уроков, которые невозможно провести с использованием проблемного метода.  Риски же заключались в слабом владение операциями анализа, синтеза, сравнения, группировки, обобщения, отсутствие навыка моделирования материала, что не позволяет детям придумать схему, таблицу, модель.   

               «Ребенок, никогда не познавший радости труда в учении, не переживший гордости от того, что трудности преодолены, - это несчастный человек»,- писал известный педагог В.А.Сухомлинский. 

             Технология развития критического мышления разработана для ученика, для того, чтобы приблизить его к процессу познания, чтобы ему было интересно учиться, а педагогу интересно обучать, и это в нашей учительской власти: сделать ребенка счастливым!
У Плутарха есть известная притча о работниках, которые везли тачки с камнями. Работников было трое. К ним подошёл человек и задал каждому из них один и тот же вопрос: «Чем ты занимаешься?» Ответ первого был таков: «Везу эту проклятую тачку». По-иному ответил второй: «Зарабатываю себе на хлеб». Третий воодушевлённо провозгласил: «Строю прекрасный храм!» Все они выполняли одну и ту же работу, но думали о ней по-разному, а, следовательно,  и результат был разный… Я хочу что бы мы с вами ни в коем случае не «везли проклятую тачку», не хотелось бы, что б мы только лишь «зарабатывали себе на хлеб», а я искренне желаю, что бы каждый из нас для детей и ради детей возводил Храм знаний.

































