[bookmark: _Hlk180398620]РОЛЬ ПРАВОСЛАВИЯ В РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

Ретунская Светлана Александровна, учитель 
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 
средняя общеобразовательная школа с. Большое Попово 
Лебедянского муниципального района Липецкой области 

Русская литература с её богатым духовным наследием тесно связана с православием, которое на протяжении многих веков оказывало влияние на жизнь и мировоззрение русского народа. Православие служит важнейшим источником культурного кода, отразившегося в произведениях великих писателей и поэтов, чьи произведения входят в школьную программу. Изучение русской литературы в 6–8 классах требует обращения к духовным и религиозным аспектам, которые помогают ученикам глубже понять художественные образы, нравственные дилеммы героев и общечеловеческие ценности.
	Православие в русской литературе не просто религиозный контекст, но и способ осмысления ключевых вопросов жизни: добра и зла, греха и искупления, нравственного выбора и духовного пути. Многие произведения великих русских классиков, изучаемых в школе, наполнены христианскими мотивами и обращениями к духовным истинам. Например, творчество Фёдора Достоевского и Льва Толстого представляет собой глубокий диалог с христианскими ценностями. 
Еще один важный аспект, который может быть изучен в школьной программе, — это понимание православного мировоззрения через призму произведений Александра Пушкина. В его произведении «Капитанская дочка» тема веры и милосердия является одной из центральных. Вера в Бога и внутренний нравственный стержень помогают герою сохранить человеческое достоинство и выдержать испытания. Такие произведения не только позволяют изучить особенности исторической эпохи, но и учат школьников важным урокам о нравственном выборе и духовной стойкости.
	На уроках литературы также можно рассматривать примеры религиозных мотивов в поэзии. Например, стихотворение Пушкина «Пророк» может быть использовано для обсуждения темы духовного призвания человека. Герой стихотворения символически очищается от всего земного и через страдания постигает свою духовную миссию. Эти высокие идеалы и размышления о смысле жизни важны для подростков, так как в этом возрасте у них формируются нравственные ориентиры и жизненные ценности.
	Рассмотрение православных мотивов в произведениях русской литературы важно не только для понимания исторического и культурного контекста, но и для формирования у школьников нравственного и духовного мировоззрения. Обращение к таким темам позволяет учителю вести с учениками глубокие дискуссии о смысле жизни, моральных принципах и их значении в повседневной жизни. Через анализ литературных произведений школьники учатся критически осмысливать поведение персонажей и делать выводы, применимые к собственной жизни.
	Особое значение православие имеет в изучении литературы в младших и средних классах, когда у учащихся формируется нравственная основа и умение делать моральный выбор. В этом возрасте литература с религиозными и духовными темами может стать важным инструментом для обсуждения этических вопросов, таких как справедливость, добро, сострадание и взаимопомощь. Учитель может направлять учащихся на осмысление христианских ценностей, таких как любовь к ближнему, покаяние, милосердие и прощение, что способствует воспитанию высоконравственной личности.
	Таким образом, роль православия в русской литературе является значимой для школьной программы, так как через художественные произведения можно донести до учащихся важные духовные и нравственные ценности. Анализ религиозных мотивов и образов способствует развитию не только литературных, но и моральных навыков, помогает формировать осознанное и ответственное отношение к жизни. Учитель русского языка и литературы играет ключевую роль в этом процессе, помогая школьникам не только осваивать предметные знания, но и осмыслять сложные жизненные вопросы через литературное наследие, основанное на православных ценностях.

