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Осуществление индивидуально-дифференцированного подхода
в условиях личностно ориентированного обучения
    Раскрытие индивидуальности каждого обучающегося  в процессе обучения обеспечивает построение личностно ориентированного обучения в современной школе. Цель такого обучения состоит в «…создании системы психолого-педагогических условий, позволяющих в едином классном коллективе работать с ориентацией не на"усредненного" ученика, а с каждым в отдельности с учетом индивидуальных познавательных возможностей, потребностей и интересов.» (И.С. Якиманская).

    Обучение учащихся на уроке должно осуществляться в рамках личностно ориентированного подхода. Этот подход в обучении относится к гуманистическому направлению в педагогике, основной принцип которого - упор на учение, а не на преподавание. В центре обучения находится сам обучаемый, его личностный рост, смыслы жизни и учения. Личность ученика  выступает не как средство, а как цель; "в том смысле, что только саморазвитие ее эффективно, результативно и - главное - естественно". Ориентация на эту цель требует пересмотра содержания образования. Содержанием образования должны стать не только предметные знания и умения, не только способы решения типовых предметных задач, но и способы, механизмы самоизменения, саморазвития учащихся, компетентности в различных видах деятельности.

    Чтобы личностная сфера "заговорила", образовательная среда должна ее востребовать. А для этого необходимо поставить обучающегося  в условия, когда он вынужден проявлять себя как личность - высказывать свое мнение, делать выбор, принимать решения. И тогда содержание образования (текст, вид деятельности, предмет и т.п.) вызовет личностную активность ученика. Под такими условиями понимается учебная ситуация.
    Личностно-ориентированная ситуация - один из центральных моментов личностно ориентированного урока, механизм его реализации. На своих уроках стараюсь как можно чаще создавать такие ситуации,  раcсчитывая  на то, чтобы затронуть личностные структуры сознания, личностный опыт обучаемого. И, поэтому в рамках личностно-ориентированной ситуации предлагаю вопросы и задания, обращенные к ученику лично, к его актуальным интересам. Личностно-ориентированная ситуация для меня стала  дидактическим  средством (инструментом),  обеспечивающим  личностно ориентированную направленность урока.

    При планировании урока, постановке целей и задач  заранее определяю, какие психические процессы (внимание, память, восприятие, мышление) будут развиваться в ходе урока. Одной из основных целей математики является развитие логического и алгоритмического мышления, способности к абстрагированию, формированию силы, гибкости, критичности и других свойств
мышления. Эти качества мышления сами по себе не связаны с каким либо математическим содержанием, но обучение математике ориентировано не столько на собственно математическое образование, сколько на образование с помощью математики. Поэтому главной задачей обучения считаю не изучение основ математической науки, а общеинтеллектуальное развитие, формирование у учащихся  в процессе обучения математических качеств мышления, необходимых для полноценного функционирования человека в современном обществе, для адаптации человека в этом обществе.

    Для развития мыслительных операций использую занимательные задачи (задачи “на соображение”, “на догадку”, головоломки, нестандартные, логические, творческие задачи) в качестве дополнительного, вспомогательного средства для тренинга мышления и формирования элементов творческой деятельности. Занимательные задачи способствуют поддержанию интереса к предмету. Для их решения характерно “броуновское движение мысли”, т.е. к решению приводит метод проб и ошибок. Систематическое решение задач такого вида развивает такие качества, как смекалка, сообразительность. 

    В каждом классе есть ученики, нуждающиеся в поддержке. Работу с такими обучающимися   определяю по принципу восполнения пробелов в знании. Все они  проходят этап адаптации. Очень важно создать для обучаемого благоприятную психологическую атмосферу, т.к. только в этом случае возможен прогресс в его развитии. На этом этапе я формирую те умения и навыки, которыми они не владели, воспитываю уверенность в себе, создаю “ситуацию успеха”. Обычно ученики  демонстрируют негативное отношение к учебе из-за пробелов в знаниях, недостаточной сформированности ОУУН.  В работе с такими обучающимися  я опираюсь на правила: 

· не ставить слабого в ситуацию неожиданного вопроса и не требовать быстрого ответа или решения, давать больше времени на обдумывание. 

· нельзя давать для усвоения большой, разнообразный, сложный материал, нужно давать их постепенно, по мере усвоения. 

· путем правильной тактики опросов и поощрений формировать уверенность в своих силах, в своих знаниях, в возможности учиться. Эта уверенность поможет ученику в стрессовых ситуациях написания контрольных и самостоятельных работ.
· следует осторожнее оценивать неудачи ученика, ведь он сам очень болезненно к ним относится. 
· следует в минимальной степени отвлекать ученика, стараться не переключать его внимание, создавать спокойную, не нервозную обстановку. 

    При построении  личностно ориентированного обучения математики принято его  условно делить  на три возрастных звена, что  дает свои положительные результаты.
Первое звено – (5-7 кл) – игровая технология обучения.
Во втором звене (8-9кл) технология дифференцированного подхода обучения математике.

Третье звено – (10-12 кл.) – технология проблемного метода обучения.
Остановлюсь на втором и третьем звене.
Проблема дифференцированного подхода не является новой для современной школы. Однако выдвижение и развитие концептуальной идеи планирования обязательных результатов обучения позволило подойти к этой проблеме с новых позиций. Принципиальное отличие нового подхода состоит в том, что перед различными категориями учащихся ставятся различные цели одни ученики, их как правило большинство в классе  должны достичь определенного объективно-условленного уровня математической подготовки, называемого базовым, а другие, таких единицы,  проявляющие интерес к математике и обладающие хорошими математическими способностями должны добиться более высоких результатов. При этом стараюсь создавать условия для учащихся, чтобы они могли успешно действовать в ситуации выбора, например, при выполнении самостоятельной работы 

    Дифференцированный подход стараюсь осуществлять на определенных этапах урока. На этапе введения нового материала (понятия, свойства, алгоритма), работаю со всем классом. Но, после того, как несколько упражнений выполнено на доске, предлагаю учащимся приступить к дифференцированной самостоятельной работе. Индивидуальная работа с учащимися, трудоемкое но, в конце концов, результативное занятие. Эта работа опирается на дифференцированный подход к учащимся. Поэтому я, прежде всего, выясняю индивидуальные способности каждого ученика, а затем уже приступаю к разработке различных вариантов индивидуальной и коллективной работы на уроке. При этом обязательно учитываю уровень знаний, умений и навыков каждого учащегося. Для самостоятельной работы учащихся я использую дидактический материал, карточки-задания, содержащие различные варианты, с тем, чтобы каждый учащийся выполнял свое индивидуальное задание.        Особое внимание при использовании дифференцированного подхода акцентирую на подготовку учащихся 9 класса к итоговой аттестации. 
    Без проблемной составляющей урока личностно ориентированного образования не бывает. Но проблемы на уроке математики в старших классах бывают разными, и решение различных проблем приводят к различным видам развития. Поэтому, я на своих уроках, стараюсь развить у учащихся интегральную способность решать  возникающие проблемы. С точки зрения классической современной дидактики, проблемное  обучение – это обучение, при котором учитель, создавая проблемные ситуации и организуя деятельность учащихся по решению учебных проблем, обеспечивает оптимальное сочетание их самостоятельной поисковой  деятельности с усвоением готовых выводов науки. В своей педагогической деятельности при обучении математике, используя данную технологию, при структурировании личностно ориентированного урока: организую проблемные ситуации, формулирую проблемы, при этом в случае необходимости оказываю ученикам необходимую помощь в решении проблем, и осуществляю проверку этих решений.
     В своей педагогической деятельности выделяю четыре типа уроков, на основании метода обучения и соответственной деятельности учителя:
· проблемное изложение;

· эвристическая беседа;

· частично-поисковый;

· урок-исследование.

    На уроках с проблемным изложением я ставлю проблему, и сама ее решаю, раскрывая цепь логических рассуждений, объясняя новые понятия и термины. Для заинтересованности учащихся чаще всего перед объяснением предлагаю какое-либо занимательное задание. Эвристическая беседа проводится посредством решения одной или нескольких задач проблемного характера. Частично-поисковый или исследовательский урок проводится как при изучении нового материала, так и для совершенствования, закрепления и проверки знаний учащихся.

   Таким образом, личностно ориентированное обучение позволяет:

· ввести в систему индивидуальную работу с учащимися; 

· значительно снизить количество неуспевающих: 

· повысить качество знаний учащихся; 

· ориентировать учебный процесс на достижение обязательных результатов обучения, сделать обучение успешным для каждого ученика;  

· повысить уровень учебной мотивации; 

· создать психологический комфорт на уроке и для ученика, и для учителя; 

    Личностно ориентированная система обучения побуждает не только к передаче определенной суммы знаний от учителя к ученику, но и развивает ученика как активную личность, способную добывать и применять знания в нестандартных ситуациях. В то же время и учитель, постоянно находясь в поиске эффективных форм и методов обучения, ориентированных на результат, совершенствуется в своем педагогическом мастерстве.
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