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В условиях быстро меняющейся действительности обществу необходимы люди, способные не только сосуществовать с окружающей средой, но и творчески реализовывать себя в ней. Современному обществу нужен выпускник, самостоятельно и критически мыслящий, умеющий видеть и творчески решать возникающие проблемы. 

Поэтому на первый план при обучении выдвигается задача развития личности учащегося на основе его внутреннего потенциала. Если интеллектуальный потенциал выступает как возможность человека вести адекватную жизнедеятельность в конкретном социальном и физическом окружении, приспосабливает его наилучшим образом к  наличным условиям, то творческий - выступает в качестве предпосылки для саморазвития человека, осуществления деятельности, цель которой заключается в выражении своего Я, утверждении субъективности. Реализация интеллектуального потенциала позволяет человеку адаптироваться к окружающему миру, а реализация творческого потенциала – адаптировать окружающий мир к потребностям человека.


 В связи с решением проблемы актуализации  интеллектуально – творческого потенциала выпускников школы всё более явно обнаруживаются противоречия между:

· потребностью общества в активных, инициативных, творчески мыслящих, социально адаптированных граждан и традиционной направленностью массовой школы на воспитание послушного, исполнительного, реактивного выпускника;

· творческим характером познавательной деятельности и репродуктивными методами обучения в массовой школьной практике;

· стремлением части педагогов оказывать педагогическую поддержку становлению у школьников интеллектуально-творческой деятельности и неразработанностью соответствующих дидактических условий.

В теории и практике обучения всё чаще используются методы и технологии, основанные на идее задачного подхода. Особенно плодотворно такой подход развивается в последнее время, когда цели обучения становятся всё более ориентироваными на подготовку к использованию знаний как средства деятельности, на создание в процессе обучения педагогических ситуаций, востребующих  Самость (субъектность).

               При обучении математике на решение задач отводится большая часть учебного времени.  Однако, к сожалению, в массовой школьной практике решение задач чаще всего рассматривается лишь как средство отработки и закрепления школьниками программного материала.

В данной статье сделана попытка обобщить эвристические приёмы обучения математике, направленные на стимулирование и реализацию интеллектуально – творческого потенциала учащихся.
Эвристические приёмы на уроках математики


Приведем некоторые примеры приёмов, применение которых на уроках математики обеспечивает развитие когнитивных, креативных и оргдеятельностных качеств учащихся.

Задания когнитивного типа


Задания когнитивного типа относятся к познавательному обучению.


Решить реальную проблему, которая существует в науке: доказать математическую закономерность или теорему; предложить версию происхождения земли (человека, государства, алфавита, отдельных слов, конкретных культурных традиций); сформулировать правила поведения в лесу; подтвердить примерами закон отталкивания в природе; доказать или опровергнуть существование богов, духов, домовых и др.; объяснить графическую форму букв, цифр, нот, их взаимосвязь и последовательность; найти общие элементы в орнаментах разных культур.


Исследование объекта (слово, текст, число, уравнение, задача, предмет, явление, правило, музыка, обряд). Установить его происхождение, смысл, строение, признаки, функции, связи. Применение разнонаучных подходов к исследованию одного и того же объекта.

Отыскание принципов построения различных структур (видов и стилей текста, математических множеств, технических приспособлений, биологических популяций, государств).


Проведение опыта, эксперимента (естественнонаучного, словесного, математического, психологического).


“Проживание” исторических событий и явлений во всех образовательных областях: рождение речи, письменности, букв, алфавита, грамматических правил; создание десятичной системы счисления; появления революций, военных и других исторических событий; изобретение колеса, пороха; развитие растения, животного, человека, других биологических организмов; выяснение происхождения фундаментальных образовательных объектов - слов, букв, нот, отыскание их первопричин.


Вычленение общего и отличного в разных системах, например в разных типах языков: иностранных языках, языках мимики, жеста, цвета, музыки, чисел, форм. Вычленение общего и  отличного в разных подходах. Применение разнонаучных методов исследования одного и того же объекта.


Остановимся на некоторых приёмах, особенно эффективных  в  учебной деятельности на уроках математики.

Приём вживания необычайно эффективен, поскольку задействует неиспользуемые возможности детей. Детям младшего, да и среднего школьного возраста свойственна способность переживать наблюдаемое, чувственно познавать окружающие объекты, используя метод “очеловечивания” (Я – шар, я – точка).

В момент наилучшего «вживания» ученик задает вопросы объекту - себе, пытаясь на чувственном уровне воспринять, понять, увидеть ответы. Рождающиеся при этом мысли, чувства, ощущения ученика и есть эвристический образовательный продукт, который может затем быть выражен им в устной, письменной, двигательной, музыкальной или рисуночной форме. 

Приём «вживания» необычайно эффективен, поскольку задействует неиспользуемые возможности детей.


Приём смыслового видения. Одновременная концентрация на образовательном объекте физического зрения и “пытливо настроенного” разума позволяют понять (увидеть) первопричину объекта, заключенную в нём идею, первосмысл, т.е. внутреннюю сущность объекта. Здесь требуется создать у ученика определенный настрой активной чувственно - мысленной познавательной деятельности.  Упражнения по целенаправленному применению данного приёма приводят к развитию у детей таких познавательных качеств, как наитие, озарение, инсайд.

Приём образного видения - эмоционально - образное исследование объекта. Предлагается, например, прослушав условие задачи на распределение яблок из корзины  по части из числа, объяснить, как они понимают (видят) условие задачи.

Приём символического видения. Символ как глубинный образ реальности, содержащий в себе её смысл, может выступать средством наблюдения и познания этой реальности. Приём заключается в том, чтобы ученик отыскал или построил связи между объектом и его символом. После выяснения характера отношений символа и его объекта (спираль - символ бесконечности, круг - символ Масленицы) учитель предлагает ученикам наблюдать какой-либо объект с целью увидеть и изобразить его в графической, знаковой, словесной или иной форме.

Приём эвристических вопросов  разработан древнеримским педагогом и оратором Квинтилианом. Чтобы отыскать сведения, о каком - либо объекте или событии, задают семь ключевых вопросов: Кто? Что? Зачем? Где? Чем? Как? Когда? Ответы на данные вопросы и их всевозможные сочетания порождают необычные идеи и решения относительно исследуемого объекта или задачи.

Приём сравнения применяется, чтобы сопоставить версии разных учеников между собой.  Ученики испытывают удивление, когда составляя задачу, узнают, что одна сова за год уничтожает тысячу мышей, которые за год способны истребить тонну зерна, и что сова, живя в среднем 50 лет, сохраняет нам 50 тонн хлеба.

Очень эффективно использование стремления ребят к многовариантному (у кого больше) своих возможностей по изучаемому вопросу. Интересны варианты эвристических  сочинений на заданную тему, причем интересно, что на разном возрастном уровне ребята по-разному интерпретируют одну и ту же проблему – сравнить сочинение десятиклассника и восьмиклассника. 

Приём «Задача одна – решений много». Если поставлена цель решить конкретную математическую задачу, то обычно выбирается такой метод её решения, который решающему представляется наиболее целесообразным, быстрее приводит к цели. Чаще используется тот метод, которым лучше владеет этот решающий. Во многих случаях просто разрабатывается первая пришедшая идея решения. Обучая решению математических задач обучающий должен ставить целью не только решение данной задачи, но и выработку навыков владения различными методами, приёмами и навыками.  При такой целевой установке вопрос о выборе метода, дающего наиболее рациональное решение, становится не главным. Необходимо чаще задаваться целью решить задачу указанным методом, хотя, может, и есть уже не одно решение этой задачи. При имеющихся нескольких решениях данной задачи нетрудно видеть лучшие из них, оценить методы решения. Споры о преимуществах того или иного метода являются беспредметными, если рассматривать эти методы вообще, без применения к конкретной задаче. Один и тот же метод может оказаться очень эффективным или же совсем слабым в применении к решению разных задач. В любом случае, ученик должен побуждаться учителем к нетривиальным, нестандартным решениям и к многовариантности решения задач, заданий проблем. Показателен урок решения одного уравнения 
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 “подвёл” учащихся к решению кубического уравнения разными способами:
1) способ группировки;
2) выделение формул 
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3) выделение формул 
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4) уменьшение степени уравнения путём деления на х-х1, где х1 найден среди делителей свободного члена и проверен подстановкой в уравнение;
5) графический способ;
6) метод переброски старшего коэффициента.
Приём конструирования правил.  Изучение теории – один из наиболее трудных с методической точки зрения вопросов преподавания математики. Эффективен применяемый способ “открытия” учениками на уроках самостоятельно правил, положений, законов.

Например, перед изучением деления столбиком многозначного числа на однозначное пишется несколько примеров на доске для устного счёта на изученные ранее правила 90:6, 360:6, 960:4   12765:3.


Предлагается объяснить ход  вычисления. Когда учащиеся подходят к последнему примеру, наступает тишина, даже сильные ребята не могут дать ответ. Вовлекая весь класс (и сильных и слабых учеников) пытаемся вывести правило деления многочлена совместно. Дети не замечают «наводки» учителя – им кажется, что они сами открыли!!!! способ вычисления. Они довольны, они в себя поверили, хотят продолжения своих исследований и открытий. Цель достигнута!

Приём ошибок. Данный приём предполагает изменение устоявшегося негативного отношения к ошибкам, замену его на конструктивное использование ошибок (и псевдоошибок) для углубления образовательных процессов. Ошибка рассматривается как источник противоречий, исключений из правил. Внимание к ошибке может быть привлечено  не только с целью её исправления, но и для выяснения причин её появления. Например, ученикам показывается несколько вариантов решения уравнения. Они должны найти те уравнения, которые решены с ошибкой.

Задания креативного типа:


Остановимся на некоторых  наиболее часто применяемых приёмах этого типа.

Приём придумывания - это способ создания неизвестного ранее ученикам решения, правила в результате определенных умственных действий.
Приём “Если бы...”. Ученикам предлагается составить описание или нарисовать картину о том, что произойдет, если что-либо в мире изменится, например, увеличится в 10-ть раз скорость реки, все объемные геометрические фигуры превратятся в плоские и т.д.    Выполнение учениками подобных заданий не только развивает их способность воображения, но и позволяет лучше понять устройство реального мира, взаимосвязь всего со всем в нем, фундаментальные основы различных наук.

“Мозговой штурм”. Основная задача приёма - сбор как можно большего числа идей в результате освобождения участников обсуждения от инерции мышления и стереотипов. Работа ведётся в следующих группах: генерация идей, анализ проблемной ситуации и оценка идей, генерация контридей. Генерация идей происходит в группах по определенным правилам. На этапе генерации идей любая критика запрещена. Всячески поощряются реплики, непринуждённая обстановка. Затем полученные в группах идеи систематизируются, соединяются по общим принципам и подходам. Далее рассматриваются всевозможные препятствия к реализации отобранных идей. Оцениваются сделанные критические замечания. Окончательно отбираются только те идеи, которые не были отвергнуты критическими замечаниями.

Задания оргдеятельностного типа:


Разработать цели своих занятий по всем предметам на день, четверть, год; разработать план домашней, классной или творческой работы; написать самооценку, рецензию, индивидуальную программу  занятий  по предмету.


Составить и провести показательное выступление, соревнование, концерт, викторину, кроссворд, урок для младших учеников, написать сочинение на тему многовариантных решений одной и той же задачи.

Осознать свою деятельность (речь, письмо, чтение, вычисления размышления). Вывести правила и закономерности этой деятельности.


При разработке эвристических заданий учителю бывает сложно отвлечься от своих собственных представлений. Лучшее задание то, решение которого неизвестно учителю заранее, но интересно и посильно для выполнения учеником. Предчувствие оригинальных ответов учеников - важный субъективный критерий качества эвристического задания. Например, простое задание: “Напиши кратко, что такое космос” выполнено семилетним учеником лаконично и ёмко. “Космос - это нескончаемость”. Не так важна сложность задания, как предполагаемая степень творчества ребенка при его выполнении.

Заключение


Эти рассуждения подтверждают мысль, что методическая система преподавания математики, обращённая не столько к знаниям учащихся (знания выступают лишь основой), а к их аналитическим способностям, умению выделять исходное и на его основе составлять прогноз, как нельзя более способствует стимулированию и обеспечению формирования познавательной деятельности. И как следствие, формируется гармонически развитая творческая личность, способная систематизировать и накапливать знания,  способная к высокому самоанализу, саморазвитию и, в конечном счёте, - становлению позиции субъекта деятельности.


Опыт работы  автора подтверждает  правомерность изложенных взглядов на  методы организации учебно –воспитательного процесса. Если учитель хорошо усвоит содержание и сущность  организации процесса обучения  с применением эвристических задач и заданий и будет систематически применять усвоенное на практике, то успех придет сам.

Задача учителя возбуждать, укреплять и развивать познавательные интересы учеников в процессе обучения состоит в умении сделать содержание своего предмета богатым, интересным, привлекательным, а способы познавательной деятельности учащихся  разнообразными, креативными, продуктивными.
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