МБОУ «Гатчинская СОШ  №4 с

углубленным изучением отдельных предметов»

Формирование патриотизма школьников через музыкальное восприятие на уроках музыки и внеурочной деятельности.
                                                 «Музыка - одно из сильнейших орудий воспитания человека»  

                                                                                                                              Д.Д.Шостакович
         На переломе 20-21 веков в условиях консолидации общества мы наблюдаем упадок нравственных идеалов, на фоне которого  происходит слияние культур, размыв национальных особенностей, потеря традиционных  культурных ценностей. Современный шоу-бизнес активно вытесняет музыкальное искусство и заполняет собой не только несформированные души детей, но и всю нашу жизнь.  Школа является той средой, которая принимает активное участие в формировании личности ребёнка. В основе Стандартов второго поколения лежит концепция духовно-нравственного развития, воспитания личности гражданина России,  где определены базовые национальные ценности: патриотизм, семья, гражданственность, наука, искусство, природа, человек и др. (среди которых патриотизм занимает очень важное и ответственное место).   
           Патриотизм - многогранное и многоаспектное явление, представляющее сложный комплекс свойств и характеристик, по-разному проявляющихся на различных уровнях функционирования социальной системы. На уровне отдельного человека патриотизм может быть рассмотрен как один из компонентов его личностной подструктуры  и отнесен к области высших чувств и устойчивых личностных особенностей (ценностей, убеждений, норм поведения, критериев оценки социальных явлений). Как сложное интегральное личностное образование патриотизм включает любовь к Родине, бескорыстную преданность и служение ей. Владимир Даль трактует слово патриот как любитель отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник или отчизник. Советский энциклопедический словарь трактует патриотизм как преданность и любовь к Родине, к своему народу.
        Одним из наиболее эффективных средств для воспитания патриотических чувств личности является музыка:

· музыка, как урок (где создаётся необходимость превращения урока в инструмент воздействия на сознание современного школьника таким образом, чтобы его духовно-нравственный потенциал развивался в процессе систематической акцентуации на подлинных шедеврах великих мастеров  музыкального творчества) 
·  музыка, как внеурочное тематическое мероприятие (где урок  находит  продолжение, выходя за свои рамки)
       О том, что музыкальное искусство открывает путь к познанию окружающего мира, говорили Пифагор, Платон, Аристотель. Выдающиеся музыканты-педагоги (Б.В.Асафьев, Н.Я.Брюсова, В.Г.Каратыгин, А.А.Шеншин, В.Н.Шацкая, Н.Л.Гродзенская и др.), подчёркивая культурно-просветительскую направленность музыкальных занятий, особое значение придавали развитию восприятия музыки детьми. В психологии термин «восприятие» трактуется как деятельность, которая определяется мотивом, а конкретные его проявления обусловлены целью и условиями их осуществления (Л.С.Выготский, А.Н.Асафьев). Именно в русле такой практики программа Д.Б.Кабалевского предполагает, что любая из форм музыкальной активности детей направлена на развитие восприятия музыки в её жизненных связях и отношениях.
 Проследим, каким  образом на уроках в МБОУ Гатчинской СОШ №4 осуществляется «сквозное решение» патриотической темы в программе по музыке В.О Усачёвой, Л.В Школяр(издательство Баласс), которая претворяет полностью концепцию и программу Д.Б.Кабалевского.
          На протяжении всего курса обучения учащиеся встречаются с народными героическими образами, в произведениях, посвящённых темам воинского подвига, патриотизма, верности Родине. Перечислить неиссякаемый источник жизненного музыкального материала невозможно, поэтому остановимся на отдельных музыкальных примерах.  Следует отметить, что способность воспринимать музыку у учащихся формируется не сразу, а постепенно, через определённые возрастные этапы.

        На первом этапе у учащихся I-IIклассов восприятие музыки ярко эмоциональное, в значительной степени обобщённое. Введение в тему гражданско-патриотической тематики начинается с 1 класса. Уже в I четверти музыкальная деятельность учащихся (опираясь на Методическое пособие УМК «Искусство слышать») проходит под девизом  «С чего начинается Родина». Учащиеся слушают музыку Чайковского, Глинки, Шостаковича. Знакомятся с «Боевой песенкой» Д.Б.Кабалевского, фрагментами из оперы «Иван Сусанин» М.И.Глинки, русской народной песней «Славны были наши деды», и, конечно с песней «С чего начинается Родина?» В.Блантера. Во 2 классе, ученики слушают  «Встречный марш», с которого начинается торжественная церемония военного парада на Красной площади в Москве, испытывая  гордость и радость за нашу непобедимую Армию.  
          На втором этапе у учащихся III-IV классов эмоциональность восприятия постепенно дополняется стремлением понять, о чём музыка, в чём её смысл. Произведения о Родине, о народе, о родной природе, своём крае являются неотъемлемой частью воспитания у детей патриотического чувства любви к Родине, Отчизне. Знакомясь с характерными чертами русской народной музыки, учащиеся  расширяют свои представления о народном герое Иване Сусанине в одноимённой опере М.И Глинки.  На драматическом контрасте  двух главных кульминаций оперы – трагической и победной (Ария Ивана Сусанина и хор «Славься») – ещё глубже чувствуют величие подвига русского крестьянина из села Домнино во имя спасения Москвы. Так проблема защиты и спасения Отечества воспринимается и осмысливается ребятами начальной школы с разных сторон - восхищение красотой русской души, величия патриотического духа русского народа, прикосновение к драматическим и трагическим событиям исторического прошлого, погружение в атмосферу солдатского быта на фоне  музыки народной и  русских композиторов. Важно, что дети начинают понимать: любая война (гражданская, захватническая, освободительная) порождает героев и в то же время приносит горе всем её участникам.  
        Третий этап (V-VII класс) характеризуется наиболее ярким проявлением предметно-образного восприятия. На этом этапе учащиеся слушают арию Кутузова из оперы С.Прокофьева «Война и мир» (размышляя о нелёгкой судьбе героя и его чувствах), первую часть Богатырской симфонии А.П.Бородина  (сопоставляя с картиной Васнецова «Три богатыря»),  части из кантаты С.Прокофьева «Александр Невский». Тема Великой Отечественной войны звучит в отрывках из опер С.Прокофьева «Повесть о настоящем человеке»,  К.Молчанова «А зори здесь тихие», теме нашествия из Ленинградской симфонии Д.Шостаковича, песнях «Священная война», «Баллада о солдате», «Алёша», «День Победы». Эти произведения  помогают учащимся не только ближе понять переживания военных лет, но и   усвоить, что музыка всегда отражала и отражает  идеи защиты государства, а не нападения, и что в ней не найти даже намёка на какую-либо «агрессивность».
         Четвёртый этап - старший школьный возраст. У ребят ярко выражено сознательное восприятие с не менее яркой эмоциональностью, между которыми устанавливается гармония и равновесие. 
Музыкальная жизнь старшеклассников продолжается  во внеурочной деятельности, на примере которой продолжается «сквозное решение» патриотической темы в школе.
          Клуб фронтовой песни в Гатчинской школе № 4  существует с  1987 года при Краеведческом музее школы. В систематической работе клуба  активно принимает участие вся школа, ветераны, которые помогают выбирать тематическое направление на каждый год:
· Песни Соловьёва-Седого

· Партизанские частушки

· Песни на стихи Юлии Друниной
· Мальчишки Ленинграда и мн. др.

         Клуб фронтовой песни подразумевает выбор одного-двух классов, которые являются в течение всех лет учёбы, начиная с 5 по 11 классы  организаторами и активными участниками музыкальной жизни школы. Члены клуба, занимаясь  розыском и восстановлением давно забытых песен времён Великой Отечественной войны, сопоставив текст с музыкальным сопровождением, смогли почувствовать душевное состояние народа до и после перелома в войне. Одной из очень  интересных находок детей явились партизанские частушки:

                      Бьем врага и в хвост и в гриву 

                      Пулеметом, пушкою.

                      Меж боями в перерыв-

                      Боевой частушкою.
                                             Бей фашистов на земле,
                                             Бей их в воздухе в воде,
                                             Чтобы долго вспоминали
                                             Чем в России угощали.

 Сейчас наши организаторы учатся в 11 классе и готовят себе достойную смену из пятиклассников. Песенный багаж выпускников очень богат, а песня «Моя любимая» является визитной карточкой клуба. Выходя из школы, ученики знают не менее 7 песен военных лет, не считая песен о войне. …А начинается всё в 1 классе, школе I ступени, где основой  восприятия песни для детей являются чувства, идущие от сердца, воспевающие честь, доблесть и славу Отчизны.
           В школе действует туристический клуб «Разведка». В походах по партизанским местам края, Ленинградской области, возвращаясь, в приливе патриотических чувств, девчонки и мальчишки, конечно же, поют полюбившиеся им партизанские частушки. А на  встречах с ветеранами в Клубе фронтовой песни  участники туристического клуба рассказывают о своих походах по местам боевой славы, естественно, с фотографиями, видеофильмами, презентациями.
      Форм проявления патриотического содержания в музыкальной жизни школы достаточно много: 
·  строевая песня во время игры «Зарница»

·  участие в районном конкурсе патриотической песни «Алая гвоздика»
· выступление с концертами в Доме Ветеранов и др.

         Школьники ежегодно принимают участие в городских акциях, связанных с патриотической жизнью города. По инициативе редакции «Гатчинская правда», Городского Совета Ветеранов и Краеведческого музея школы, Клуб Фронтовой песни принимает участие в мероприятиях, посвящённых очередной годовщине великих битв Отечественной войны, исполняя песни, тематически привязанные к этим событиям.
          Исследования истории песен тесно перекликаются с историей нашей Родины, нашего края и близких нам людей. Так, на районном конкурсе «Я люблю тебя, Россия», инсценируя песню «Катюша», были использованы военные письма краеведческого музея школы, что помогло ребятам лучше понять, что чувствовал солдат, когда писал домой письма с войны.
        Выпускники, участники клуба,  закончившие службу в армии, принимают активное участие в проведении тематических встреч на тему солдатской песни. Такие встречи проходят очень эмоционально и вызывают большой интерес, как у младших школьников, так и у старших. И сейчас клуб работает над темой «Солдатская песня разных лет». 
        Традиционно уже 20 лет на тематических заседаниях клуба ветеран войны Председатель Гатчинского городского Совета ветеранов Хмелёв Эрик Дмитриевич (бывший ротный запевала) поёт вместе с нашим хором Клуба фронтовой песни, учителями и выпускниками.
                                           Песням тех военных лет – поверьте!               
                                           Мы не зря от дома вдалеке               
                                           Пели в четырёх шагах от смерти           
                                           О родном заветном огоньке.           
                                           И не зря про путь к Берлину пели-           
                                           Как он был нелёгок и нескор…           
                                           Песни вместе с нами постарели,           
                                          Но в строю остались до сих пор.

Таким образом созданная система урочной и внеурочной деятельности через музыкальное восприятие способствует устойчивому формированию нравственно-эстетических качеств личности юного гражданина и патриота России. Патриотизм  – очень сокровенное чувство, находящееся глубоко в душе, подсознании. Поэтому его нужно пробуждать. Ни полюбить, ни разлюбить Родину по приказу невозможно.
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