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Введение.
                                                                           «Музыкальное воспитание - это 

не воспитание музыканта, прежде 

                                                               всего воспитание человека.»

В.А. Сухомлинский 

Сегодня много говорят о духовно - нравственном воспитании детей. Проблема духовности является предметом споров и рассуждений. Испытывая кризис в этой области человеческого начала, общество пытается найти пути к решению этой важной проблемы. Воспитание творческой личности является приоритетной задачей современного, в том числе и художественного образования.   

Проблема развития личности остро встает на всех этапах обучения школьника, а в частности на этапе начального обучения.  Многочисленные наблюдения педагогов, исследователей и психологов показали, что ребенок, не научившийся учиться, не овладевший приемами мыслительной деятельности в начальных классах школы, в средних, обычно переходит в разряд неуспевающих. 
Поэтому неслучайно в федеральных государственных образовательных стандартах, вводимыми на первой ступени образования с 2011 года  наряду с предметными выделяют личностные (готовность и способность обучающегося к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению, познанию, выбору индивидуальной образовательной траектории, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их личностные позиции, социальные компетенции; сформированность основ гражданской идентичности) и метапредметные (освоенные обучающимися универсальные учебные действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться и межпредметные понятия) результаты.  
Метапредметные результаты образовательной деятельности - это

способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях, освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов. Для  достижения данных результатов необходим тщательный отбор педагогических технологий на всех уроках учебного плана.

Предметам образовательной области  «Искусство»  в современном образовании отводится особая роль. На уроках музыки  необходимо развивать творческие способности, формировать духовно – нравственные ценности.
Поиску инновационных методов обучения, развивающих творческий потенциал растущего человека, всегда уделялось особое внимание в многочисленных педагогических исследованиях педагогов - музыкантов. С разработкой этой проблемы мы встречаемся  еще  в трудах Д.Б.Кабалевского,  считавшего, что уроки эстетического цикла «…в школе должны способствовать творческому развитию учащихся, то есть вырабатывать в них стремление к самостоятельному мышлению, к проявлению собственной инициативы, стремление сделать что-то свое, новое, лучшее… Все эти качества, выработке которых очень способствуют занятия искусством, окажут свое положительное влияние не только на все другие занятия школьников, но и на их будущую деятельность, в какой бы области она не протекала».

 Решение данной проблемы возможно при создании гибкой интегрированной общеобразовательной системы, успешно развивающей творческий стиль мышления, умение анализировать проблемы, устанавливать системные связи, выявлять противоречия, прогнозировать и обобщать информацию. Создание такой системы, формирующей у ученика целостное восприятие картины мира – главная цель большинства инновационных технологий.
Основы интегрированного обучения.
Интеграция - это глубокое взаимопроникновение, слияние, насколько это возможно, в одном учебном материале обобщенных знаний в той или иной области.

Основателем технологии интегрированного обучения считается американский ученый и педагог Д. Дьюи, который разработал эту программу в начале XX в. Прогрессивные педагоги разных эпох и стран – Я.А. Коменский, К.Д. Ушинский, А.И. Герцен, Н.Г.Чернышевский подчеркивали взаимосвязь между учебными предметами для отражения целостной картины природы в сознании ученика, для создания истинной системы знаний и правильного миропонимания, а также необходимость обобщенного познания и целостности познавательного процесса.

Цель и задача заключается в формировании творческой личности, а объединение материала разных предметов позволяет осуществить одну из главных мыслительных операций: перенос ранее усвоенных знаний и умений в новую ситуацию.

В практических разработках российских учителей отражена мысль, высказанная Я.А.Коменским еще в ХVII веке: «Все, что находится во взаимной связи, должно преподаваться в той же связи». 

Действительно, понимание необходимости создания единого интегрированного общеобразовательного пространства, родилось не сегодня. В основе его – вековая мечта прогрессивных педагогов объединить основные знания ребенка по каждому предмету в целостную картину мира, научить его видеть глубинную взаимосвязь всех жизненных явлений, понимать логику процессов развития современного общества.

К. Д. Ушинского подчеркивал, насколько важно приводить знания в систему по мере их накопления: «Голова, наполненная отрывочными, бессвязными знаниями, похожа на кладовую, в которой все в беспорядке и где сам хозяин ничего не отыщет; голова, где только система без знания, похожа на лавку, в которой на всех ящиках есть надписи, а в ящиках пусто»

Интегрированные уроки дают ученику достаточно широкое и яркое представление о мире, в котором он живет, о взаимосвязи явлений и предметов, о взаимопомощи, о существовании многообразного мира материальной и художественной культуры. Основной акцент приходится не столько на усвоение определенных знаний, сколько на развитие образного мышления. Интегрированные уроки также предполагают обязательное развитие творческой активности учащихся. Это позволяет использовать содержание всех учебных предметов, привлекать сведения из различных областей науки, культуры, искусства, обращаясь к явлениям и событиям окружающей жизни.

Особенности интегрированного урока.
1. Мир, окружающий детей, познается ими в своем многообразии и единстве, а зачастую предметы школьного цикла, направленные на изучение отдельных явлений этого единства, не дают представления о целом явлении, дробя его на разрозненные фрагменты.

2. Итегрированные уроки развивают потенциал самих учащихся, побуждают к активному познанию окружающей действительности, к осмыслению и нахождению причинно-следственных связей, к развитию логики, мышления, коммуникативных способностей.

3. Форма проведения интегрированных уроков нестандартна, интересна. Использование различных видов работы в течение урока поддерживает внимание учеников на высоком уровне, что позволяет говорить о достаточной эффективности уроков. Интегрированные уроки раскрывают значительные педагогические возможности. Такие уроки снимают утомляемость, перенапряжение учащихся за счет переключения на разнообразные виды деятельности, резко повышают познавательный интерес, служат развитию у школьников воображения, внимания, мышления, речи и памяти. 

Интегрированные уроки способствуют :

- повышению мотивации учения, формированию познавательного интереса учащихся, рассмотрению целостной научной картины мира и явления с нескольких сторон;  

- в большей степени, чем обычные уроки, развитию речи, формированию умения учащихся сравнивать, обобщать, делать выводы;

-интенсификации учебно-воспитательного процесса, снимают перенапряжение, перегрузку; 

- не только углубляют представление о предмете, расширяют кругозор, но и способствуют формированию разносторонне развитой, гармонически и интеллектуально развитой личности. 

Интеграция является источником нахождения новых связей между фактами, которые подтверждают или углубляют определенные выводы, наблюдения учащихся в различных предметах. Структура интегрированных уроков отличается: четкостью, компактностью, сжатостью, логической взаимообусловленностью учебного материала на каждом этапе урока, большой информативной емкостью материала.

 Сравнивая основные  характеристики интегрированного подхода с  метапредметными результатами,  определенными во ФГОС, можно найти много общего:

	Интегрированное обучение
	 Метапредметные результаты

	В основе - целостное представление о мире.
	Основным объектом оценки метапредметных результатов служит сформированность у обучающегося регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных действий, т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ и управление своей познавательной деятельностью.

	Перенос знаний одного предмета в другие области и новые ситуации.
	

	Формирование умения сравнивать, обобщать, делать выводы
	Способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, к установлению аналогий, отнесения к известным понятиям;



	Использование различных форм организации учебного процесса.
	Умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий.



	Повышение мотивации учения
	Способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную, умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации и искать средства её осуществления; умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учёта характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении;



	Установление межпредметных  связей 

Расширение кругозора обучающегося
	Умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;

Умение использовать знаково-символические средства для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач;




 Таким образом,  применяя технологию интегрированного обучения, мы в полной мере можем говорить о том, что  работаем на достижение метапредметных результатов.
Применение   технологии интегрированного  обучения на уроках музыки.
Педагогическими средствами реализации интегрированного подхода на уроках музыки является развитие художественно-образного мышления, формирование опыта творческой деятельности, социокультурное моделирование, поиск и определение личностных смыслов. 

Нужно отметить, что ни одно из искусств никогда не выступает для ребенка отдельно от другого и от жизни в целом, образующей культуру общества.

Маленький человек, входящий в жизнь, застает естественное и культурное пространство в их настоящем виде: окружающий пейзаж, родную природу, обстановку жилища, характерные цвета, звуки, общество людей и т.д.. Однако, на уроках искусства в школе, он знакомится с различными способами художественной деятельности в отрыве друг от друга.

Отсюда вытекает главное противоречие педагогической деятельности: все виды художественной деятельности у ребенка связаны, но технологически, в условиях общеобразовательной школы, он осваивает каждое искусство в отдельности.

Музыка является самостоятельным, специфическим искусством. Однако она не существует в изолированном пространстве, а проникает во многие сферы других искусств. Каждое искусство, обладая свойственными ему выразительными особенностями (средствами), имеет право на самовыражение, стремится к полноте своего высказывания. Иногда такая полнота достигается при помощи выразительных средств другого вида искусства. Когда мы вырабатываем целостное ощущение элементов содержания и формы в искусстве, мы способствуем формированию навыков культуры восприятия искусства у детей в целом независимо от деления на виды и жанры.

Так, например, в процессе работы с учащимися 1-4 классов по предлагаемым программным темам используются их впечатления, знания и умения, полученные на других уроках, прежде всего на уроках изобразительного искусства и чтения.

          На уроках изобразительного искусства дети приобретают опыт эстетического восприятия произведений живописи; у них развивается способность отзываться на прекрасное в окружающем мире, замечать особенности природы в разные времена года; испытывать наслаждение от созерцания пейзажа. Учащиеся знакомятся с особенностями изображения сказочно-фантастического сюжета, получают представление о народно-художественном творчестве – всё это способствует и более полному восприятию музыки.

На уроках чтения дети через художественные произведения (стихи, рассказы) знакомятся с различными явлениями окружающей жизни, с некоторыми особенностями жанра сказки (элементы чудесного, фантастического), что помогает им полнее, глубже воспринимать аналогичные явления, отражённые в музыкальных произведениях.

 
При восприятии и исполнении детьми музыкальных произведений используются полученные на уроках чтения знания и навыки работы над текстом, умение ответить на вопросы о прочитанном  и о своих наблюдениях, делить текст на законченные по смыслу части, выделять основное в содержании. При разборе структуры музыкальных произведений учащимся могут помочь формируемые у них на уроках математики представления о возможности использования букв как символов. В разучивании хоровых сочинений и работе над музыкальной импровизацией на стихотворные тексты используется полученное на уроках чтения умение выразительно читать текст, выделять голосом важные по смыслу слова в предложении; используются навыки слогового и звукобуквенного анализа. Специальное внимание при этом обращается на сравнение речевой и музыкальной интонации, на их выразительные возможности.
 Изучению нотной грамоты помогают навыки счёта, приобретённые на уроках математики, а также полученные на уроках изобразительного искусства элементарные пространственные представления.
 Введение в урок движений под музыку предполагает использование умений и навыков, получаемых на уроках физкультуры.

    В процессе ознакомления учащихся с музыкальной культурой народов ближнего и дальнего зарубежья рекомендуется использовать знания, приобретаемые школьниками на уроках географии. Изучая творчество  композиторов,  мы опять соприкасаемся с литературой и  историей.  Например:  - При знакомстве с произведениями М.И.Глинки, в беседе о близости творчества Глинки и Пушкина используется знание учащимися произведений великого русского поэта, включённых в программу по литературе (поэма «Руслан и Людмила», «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях», «Песнь о вещем Олеге»), а также имеющихся у учащихся представления о выразительности и своеобразии языка этих произведений.

           - Рассмотрение заложенных Глинкой традиций на примере оперы Н.А. Римского-Корсакого «Садко», предполагает обращение учителя к знаниям, полученным учащимися на уроках литературы (Понятие об основных видах устного народного творчества, об особенностях построения, языка былин). 

-Обращаясь к изучению фрагментов из оперы А.П.Бородина «Князь Игорь» используются сведения, полученные учащимися на уроках истории.

Несомненно,  прослеживается тесная  связь уроков музыки с  литературой. Если в  начальной школе это отдельные темы, где  подчеркивается единство музыки и литературы  (чаще на уроках посвященных  временам года, картинам природы), то в  5 классе  тема  целого полугодия направлена на  установление связей  данных видов искусства. На таких уроках учащиеся имеют возможность  читать стихи,  обращаться к  литературным шедеврам, находить сходства и различия в музыкальных и литературных произведениях. 

Слушание музыкальных произведений с их последующим разбором предполагает использование знаний и умений, получаемых учащимися на уроках русского языка и литературы. Это понятие о целостности текста и его частях, о смысловых и лексических связях частей текста, о теме и основной идее текста; умение самостоятельно выявить смысл произведения, пользоваться лексическими синонимами для выразительности высказывания и преодоления неоправданного повторения слов. При изучении русского народного музыкального творчества и его связей с профессиональным музыкальным искусством используются знания учащихся, полученные на уроках литературы (изучение отдельных художественных произведений русского фольклора, понятия об устном народном творчестве и письменной литературе), а также на уроках изобразительного искусства  (знания и представления о декоративно-прикладном искусстве, понимания эстетической ценности изделий народного прикладного художественного творчества). 

 
При разучивании вокальных  произведений применяются знания и умения, формируемые у учащихся на уроках русского языка (умении правильно произносить слова, выразительно читать текст, определять в словосочетаниях главное и зависимое слово; знание видов простых предложений – повествовательных, вопросительных, побудительных, умение соблюдать верную интонацию при их произношении). 

Знакомясь с устройством  различных инструментов, учащимся даются физические понятия «звук» и «звуковые волны».

Урок  музыки  предполагает интеграцию не только на уровне содержания, но и на уровне организации способностей к определенным типам деятельности, направленным на добывание знания самостоятельным путем. Результатом такого процесса является овладение определенной способностью, применимой в разных областях знания и жизнедеятельности. 

Долгое время урок  музыки считался простым уроком пения. Современный урок  музыки включает в себя и знакомство с теоретическим  материалом, творчеством композиторов, изучение различных жанров, направлений в искусстве, музыкальных инструментов. Большую помощь в этом оказывают имеющиеся в   учебно – методических комплексах учебники.  Организуя на уроке работу с  учебником,  мы учим детей находить главное в тексте,  составлять рассказы по картинам,  отвечать на вопросы, составлять  план  ответа. 
 При работе с различными музыкальными обучающими программами ребята   получают возможность   работать на компьютере, учиться  анализировать информацию из музыкальных энциклопедий, совершать интерактивные экскурсии по различным странам.

Задания  исследовательского характера также служат достижению метапредметных результатов: поиск информации в различных дополнительных  источниках, оформление и представление ее, публичное выступление с сообщениями.

Групповые и коллективные творческие задания на уроках музыки служат формированию коммуникативной компетенции обучающихся. 
В таком образовательном процессе учитель становится организатором продуктивно-творческой деятельности учащихся, режиссером их взаимодействия, как с учебным материалом, так и друг с другом. 
Психолого-педагогическими  условиями организации такой деятельности являются: доброжелательная позиция учителя, принятие и поддержка ученика. 
 Интегрированное обучение во внеурочной деятельности.
Музыкальная деятельность вне  урока всегда предстает в контексте реали​зации интересов личности, связанных с  саморазвитием, самореализацией, общением и удовольствием. Детские музыкальные впечатления способствуют развитию эмоциональных центров мозга, активизируя умственную деятельность, что важно для интеллекту​ального развития личности. Приобщение детей к разнообразным видам музыкальной творческой деятельности (пению, слушанию музыки, музицированию, импровизации, сочинению, музыкально-ритмическим движениям) способствует обогащению впечатлений и эмоций, формированию музыкального вкуса, активизации творче​ских способностей.  

Технология интегрированного обучения с успехом может применяться и во внеурочной деятельности учащихся.  

Например,  курс «Музыкальная шкатулка», являющийся  сквозной программой дополнительного  образования для учащихся 1-4 классов, направлен на создание условий для свободного, добровольного выбора участниками кружка музы​кальной творческой деятельности, которая бы удовлетворяла по​требности и интересы каждого из них.
Основными методами работы являются наглядные, практические и творческие, интерактивные, информационно - коммуникационные. Их применение способствуют целостному развитию воспитанников, формированию у них музыкально-творческих уме​ний и навыков. Основной организационной формой является музы​кальное занятие.
Программа рассчитана на 34 часа (1 занятие в неделю) в каждом году обучения  и состо​ит из четырех тематических разделов: «Музыкальный калейдоскоп», «Певческая азбука», «Наш оркестр », «Музыкальный театр».
         Каждый раздел программы затрагивает различные формы работы и предусматривает умственное, музыкально – эстетическое, нравственное воспитание. Как и в урочной деятельности  здесь прослеживаются  связи с литературой,  математикой, окружающим миром, изобразительным искусством, физической культурой.
Несомненно, что применяя технологию интегрированного обучения при реализации данной программы, можно добиться наибольшего результата. 
Вывод
С учетом возрастных особенностей  школьников при организации интегрированного обучения появляется возможность показать мир во всем его многообразии с привлечением научных знаний, литературы, музыки, живописи. Что способствует эмоциональному развитию личности ребенка и формированию его творческого мышления.

Интеграция в начальном обучении позволяет перейти от локального, изолированного рассмотрения различных явлений действительности к их взаимосвязанному, комплексному изучению. Знания приобретают качества системности. Умения становятся обобщенными, способствуют комплексному применению знаний, их синтезу, переносу идей и методов из одной науки в другую, что лежит в основе творческого подхода к научной, художественной деятельности человека в современных условиях, т.е.  способствуют достижению метапредметных результатов.
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