Проектная деятельность как средство привлечения семьи к образовательному процессу в условиях реализации ФГОС.
Руководитель проекта родительского клуба «Гармония», 
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Воспитание и развитие ребенка невозможны без участия родителей. Проблема взаимодействия школы и семьи всегда была и остается в центре внимания. Принцип сотрудничества с семьей в условиях реализации ФГОС основан на признании семьи как важного участника коррекционной работы, оказывающего существенное влияние на процесс развития ребенка и успешность его интеграции в общество. Одной из задач определённых федеральным  государственным образовательным стандартом  в работе с родителями является:  объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи и общества.  Эту задачу позволяет успешно решать проектная деятельность, которой в федеральном государственном образовательном стандарте (ФГОС) АООП отводится особое место.
Взаимодействие с родителями по вопросам образования ребенка, непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, эффективно реализуется посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.
Как одной из наиболее эффективных форм работы с родителями в условиях реализации ФГОС на наш взгляд  в школе является организация родительского клуба, которая строится на принципах добровольности, личной заинтересованности, взаимоуважении всех участников клуба. 
В сентябре 2014г в  нашей школе был разработан проект родительский клуб «Гармония» с целью оказания эмоциональной поддержки  и развития  творческого потенциала родителей.
  Задачи: 
· Создание условий для реализации индивидуальных и  культурных интересов родителей;
· Организация содержательного и полезного отдыха родителей, способствующего их дружескому общению;
· Развитие творческих способностей участников клуба;
· Приобщение родителей к участию в жизни школы    путем поиска наиболее эффективных  форм работы.

Ведущая идея проекта  реализуется на основе и с учетом поставленных задач по организации совместной деятельности родителей и образовательного учреждения, направлений содержания деятельности.
В своей деятельности родительский клуб опирается на разные формы работы:
-Круглый стол
- Мастер-класс
-Театрализованное представление
-Творческая выставка
-Выставка-ярмарка
- Акция
-Спортивное соревнование
Мероприятия также планируются с учетом интересов участников клуба.

План реализации деятельности родительского клуба «Гармония»

	Направления работы
	Содержание
	Время проведения

	Изучение родительского заказа.
	Анкетирование родителей, с целью выявления их интересов и запросов для вовлечения  в деятельность клуба.

	сентябрь

	Организация работы родительского клуба.

	Разработка плана  деятельности родительского клуба по результатам анкетирования.
[bookmark: _GoBack]Поиск современных форм и методов работы с родителями.
	октябрь

	Вовлечение  родителей в   деятельность клуба.
	-Мероприятия информационного характера,  знакомство участников клуба друг с другом и создание атмосферы доверия.
-Мероприятия, направленные на совместную творческую деятельность: мастер-классы по интересам. 
-Традиционные мероприятия

	ноябрь-
апрель

	Анализ эффективности сложившейся системы работы  с родителями.
	Мониторинг заинтересованности родителей деятельностью клуба.
Подведение итогов работы за год,
	май



Первое заседание клуба  проходило в форме тренинга «Давайте, познакомимся!», все участники родительского клуба  рассказали о своих интересах и увлечениях, познакомились с деятельностью клуба.   В заключении  было проведено анкетирование родителей по вопросам,   которые предполагали выявить заинтересованность родителей какой-либо деятельностью, желанием поделиться своими знаниями с участниками родительского клуба.  
Одним из основных направлений в  деятельности родительского клуба «Гармония»  -является   «включенность» родителей в образовательный процесс.  Родители принимают  активное участие в  детских мероприятиях, участие в семейных творческих выставках и акциях.
Лучшим, на наш взгляд, подтверждением деятельности  клуба является отзывчивость родителей к участию в школьных праздниках.    Родители не только зрители общешкольных мероприятий, но и  участники.    Очень неожиданным  для педагогов было выступление родителей с поздравлением  на празднике День учителя,  участники предстали перед зрителями в образе героев кинофильма с песней и танцем. Приятным моментом в работе можно отметить, поздравление мамам от пап в форме презентации  к празднику  « День матери».  Добрая, трогательная атмосфера царила в клубе  на встрече  «Тепло сердец для наших мам», посвященной Дню матери, которое было проведено на областном семинаре «Взаимодействие семьи и школы – от недоверия к сотрудничеству». Принимая участие  в общешкольном мероприятии «Карусель народных игр»  родители знакомили детей с играми своего детства, о которых они в свое время узнали от старшего поколения. Ярким и запоминающимся было театрализованное представление для выпускников начальной школы с участием родителей.
 	В  преддверии Нового года в декабре были проведены акции для детей. На школьном уровне проведена акция «Подари детям праздник».  
Для детей-сирот и детей,  оставшихся без попечения родителей,  проживающих в центре помощи семье и детям -  была   организована и проведена  акция «Твори добро». Для детей  участники родительского клуба показали  яркое, веселое театрализованное представление, в завершении которого каждый ребенок получил подарок от Деда Мороза. В сборе подарков  детям приняли активное участие родители и педагоги (вещи, учебные принадлежности, игрушки, конфеты). 
Важный момент в работе клуба- проявление интереса родителей к творчеству.  
Необходимо отметить активное участие,  творчество и инициативу родителей в семейной выставке «Красота своими руками», которая стала традиционной в деятельности клуба.  Выставка привлекает  внимание разнообразием  техники изготовления изделий, было представлено 25 видов техники изготовления. Такое мероприятие способствует  созданию психологического комфорта для ребенка и укреплению авторитета родителей. На закрытии выставки проводилось заседание клуба «Мои интересы и увлечения», все участники получили благодарность.
Участниками клуба была организована и проведена выставка-ярмарка, на которой родители продавали свои изделия. Все денежные средства от ярмарки пошли на представление для детей  «Шоу мыльные пузыри» к окончанию учебного года.
В  апреле 2017 года  для детей участниками родительского клуба было организовано «Шоу фокусы», в роли волшебника-фокусника выступала участница клуба. В завершении каждый ребенок получил в подарок воздушный шарик, спонсорами мероприятия являлись родители.
За прошедший период для родителей были  проведены разнообразные мастер-классы. Учителя трудового обучения  интересно и познавательно провели мастер-класс «Цветы из кожи», «Изделие из бересты» «Цветы из фоамирана». В завершении  каждая из участниц  смогла показать свое изделие, не скрывая свой восторг. Также увлекательно для родителей был проведен мастер-класс  с участием детей «Коса-девичья краса», который провела наш гость парикмахер.  Девочки самостоятельно выбирали для себя прически. 
В проведении мастер-классов  принимали участие не только педагоги, но и родители. Участницами родительского клуба были проведены мастер-классы: Биссероплетение» .«Плетение из лозы», «Цветы из ниток»
Семейные спортивные игры – это радость и веселье, которое разделяют и взрослые, и дети. Весело, интересно и увлекательно прошли спортивные соревнования «Мама, папа,  я - спортивная семья», организатором которых была учитель физкультуры.
Целью всех  мероприятий родительского клуба с участием детей является: обогащение  отношений родителей и детей через эмоциональное общение посредством включения в совместную деятельность.  Результат совместного творчества детей и родителей способствует развитию эмоций ребенка, вызывает чувство гордости за своих родителей. 
Все вопросы организации и проведении мероприятий мы рассматриваем на заседании круглого стола в течение учебного года. На заключительной встрече в  учебном году подводились итоги работы, рассматривались вопросы и пожелания дальнейшей деятельности клуба, наиболее активные участники были отмечены благодарностью.
В сентябре каждого учебного года   проводила мониторинг,  позволяющий  узнать количество  родителей,  заинтересованных принять участие в деятельности  родительского клуба. По итогам работы родительского клуба  в апреле  проводила мониторинг с целью выявления уровня заинтересованности  родителей в деятельности родительского клуба. Обобщенные данные по годам  мониторинга показали положительную динамику в участии родителей в деятельности клуба. Родители проявляют заинтересованность в деятельности родительского клуба.  
Одним из положительных моментов  в работе клуба хотелось бы отметить то, что наш состав участников пополняется.
В лице многих родителей  нашла поддержку на дальнейшее сотрудничество.
Участие родителей в жизни школы становится более значимым и более активным в учреждении. 
Такое участие родителей в жизни школы содействует повышению авторитета родителей в семье, повышает самооценку учащихся, чьи родители уважаемы и востребованы в школе, что, несомненно, способствует сближению взрослых и детей.
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