

Использование нетрадиционных методов мелкой моторики у детей старшего возраста.

[bookmark: _GoBack]Мелкая моторика - одна из сторон двигательной сферы, которая непосредственно связана с овладением предметными действиями, развитием продуктивных видов деятельности, письмом, речью ребенка.
Начинать работу по развитию мелкой мускулатуры рук нужно с самого раннего возраста. В раннем и младшем дошкольном возрасте нужно выполнять простые упражнения, сопровождаемые стихотворным текстом, не забывать о развитии элементарных навыков самообслуживания: застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать шнурки и т. д.
И, конечно, в старшем дошкольном возрасте работа по развитию мелкой моторики и координации движений руки должна стать важной частью подготовки к школе, в частности, к письму.
Заданий и упражнений, направленных на развитие мелкой моторики очень много. При желании, особенно, если подключить фантазию и воображение, придумывать их можно бесконечно. И главное здесь - учитывать индивидуальные особенности каждого ребенка, его возраст, настроение, желание и возможности. 
Умелыми пальцы станут не сразу. Игры и упражнения, пальчиковые разминки,  проводимые систематически с самого раннего возраста, помогают детям уверенно держать карандаш и ручку,  самостоятельно заплетать косички и шнуровать ботинки, строить из мелких деталей конструктора, лепить из глины и пластилина и т. д.  Таким образом,  если будут развиваться пальцы рук, то будут развиваться речь и мышление ребенка.
Вся работа требует от детей точности и ловкости движений, двигательной координации, аккуратности, настойчивости, т.е. качеств, необходимых при обучении письму. Поэтому планирование учебно-воспитательного процесса составлено с учетом не только возрастных возможностей детей, но и их интересов, склонностей, особенностей поведения.
Игры способствуют созданию положительного эмоционального фона, 
воспитывают усидчивость, формируют положительную мотивацию на занятии.
Очень интересны детям игры с природным материалом. Он всегда доступен, не требует больших финансовых затрат, помогает снять эмоциональное напряжение  у детей.

Игра с еловыми шишками.

Раз, два, три, четыре, пять,
Шишку будем мы катать.
Шишку будем мы катать,
Раз, два, три, четыре, пять. 
Еловая шишка колет ладошки,
Мы покатаем шишку немножко.

Перекатывать шишку между ладонями до появления чувства приятного тепла и легкого покраснения. 
Также шишки можно сжимать и разжимать обеими руками одновременно или поочередно, воздействовать на кончики пальцев и ладошки постукиванием и вращательными движениями, прокатывание шишки от кончиков пальцев к запястью, локтю и обратно. 
Аналогичные упражнения можно выполнять с грецкими орехами, сосновыми шишками, каштанами, косточками абрикоса или персика.

Игры с крупой, бусинками, пуговицами, мелкими камешками.

Эти игры оказывают прекрасное тонизирующее и оздоравливающее действие. Детям предлагается сортировать, угадывать с закрытыми глазами, катать между большим и указательным пальцем, придавливать поочередно всеми пальцами обеих рук к столу, стараясь при этом делать вращательные движения. Можно научить ребенка перекатывать пальцами одной руки два грецких ореха или камешка, пальцами одной руки или между двух ладоней шестигранный карандаш. Отлично развивает руку разнообразное нанизывание. Нанизывать можно все что нанизывается: пуговицы, бусы, рожки и макароны, сушки и т. п

Рисование на песке и крупах очень нравится детям. На подносе ровным слоем насыпан песок или крупа (манка, пшено, гречка, рис и др.) Дети кончиками пальцев, ладошками, кулачками рисуют разные рисунки по образцу или словесной инструкции, инсценируют стихи или песенки, выкладывают узоры из камней. 
Крупы, косточки абрикоса, персика, вишни, семена гороха, фасоли,
подсолнечника можно использовать для заполнения «сухого» бассейна:
- Небольшая глубокая миска (диаметром 2530 см, высотой 1520 см) заполняется на 8 см промытой и просушенной крупой. Ребенок погружает руки как можно глубже, производя различные действия: «помешать» крупу, одновременно сжимая и разжимая пальцы рук, найти на дне «бассейна» спрятанные игрушки или предметы. 
Широкое распространение  нашел метод Суджоктерапии. Использование тренажеров Суджок  совместно с работой по развитию пальчиковой моторики благотворно влияет на речевую активность детей и положительно сказывается на коррекции у них речевых нарушений.
Самомассаж шариком Суджок.

1, 2, 3, 4, 5!
Буду шарик я катать.
По ладошке прокачу
И ее пощекочу.
Шар по кругу я катаю
И ладошку разминаю.
И по пальцам прокачу
Каждый я пощекочу. 
Вверхвниз, вверхвниз, 
Шар по пальчику катись.
Сильно шарик я сожму, 
Подержу и разожму. 

Из массажной щетки для волос можно изготовить тренажер «ежик»  к 
складной щетке прикрепить эластичную ленту, обеспечивающую плотное 
прилегание к ладони ребенка. Надев тренажер на одну ладонь зубцами наружу, ребенок поглаживает, хлопает по второй ладони. Можно надеть «ежиков» на обе руки и похлопать в ладоши. 
Хлопая, приговаривать:

Лапушки, лапушки, 
Поиграйте в ладушки. 
Хлопайте в ладошки – 
Вам дадут лепешки. 

Прекрасным орудием для развития пальцев и кисти рук является обычная хозяйственная прищепка. Их можно использовать как для закрепления навыка открывания прищепки, прикрепляя прищепки к любым предметам – тарелки, картонки, картинки (добавление недостающих деталей, так и для проведения  самомассажа  подушечек пальцев. 

Сильно кусает
Котенокглупыш! 
Он думает, что это
Не палец, а мышь! 
Но я же играю с тобою, малыш!
А будешь кусаться – скажу тебе:
«Кыш! »

Бельевой прищепкой дети прищепляют ногтевые фаланги пальцев правой, а затем левой руки на каждый ударный слог – от большого пальца к мизинцу.
Бусы или четки, длинные бигуди, ребристые карандаши, зубная щетка, резинки для волос, платочки, шнурки и веревочки – все это можно использовать для  развития мелкой моторики. Доступность материала позволяет разнообразить  работу логопеда. Игры с нетрадиционным оборудованием можно рекомендовать  родителям для работы дома. 

Игра с решеткой для раковины. 
Гном
Шел по лесу добрый гном
С разноцветным колпачком.
Шел и песню напевал,
И вразвалочку шагал.
(Н. Нищева)
Дети кладут решетку на колени или на стол, «Ходят» указательным и средним пальцами по клеточкам решетки, делая «шаг» на каждый ударный слог,  двумя  руками одновременно или поочередно. 

Игра с резинкой для волос.
Перстенек.
На пальце – перстенек.
Он блестит, как огонек.
Крутился, искрился,
С пальчика свалился –
назад возвратился.

Надеваем и снимаем резинку на большой палец, на указательный, на средний, на безымянный, на мизинец. 
Это же стихотворение можно использовать для игры с пружинками Суджок.  Использование нетрадиционных и традиционных приёмов помогают решать  многие задачи в работе с детьми с различными речевыми нарушениями.
Помимо развития мелкой моторики и тонких дифференцированных движений пальцев проведение упражнений с использованием нестандартного оборудования, сопровождаемые стихотворным текстом или выполняемые под музыку, направлены на решение следующих задач:
- формирование познавательной активности и творческого воображения детей;
-развитие зрительного, слухового восприятия, творческого воображения. 
-развитие психических процессов: внимания, памяти, мышления, воображения; 
-развитие просодической стороны речи: чувства темпа, ритма, силы голоса, дикции, выразительности речи.
