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   Введение
Музыкальный мир предлагает множество различных профессий. Одна из них – концертмейстер. Слово это состоит из двух: одно из них  - концерт, второе -  мастер  ( по-немецки meister).
В оркестре – это лучший из музыкантов какой-либо группы, который ведет за собой участников этой группы. Концертмейстер главной группы симфонического оркестра   - группы первых скрипок  -  считается концертмейстером всего оркестра.  Это первый помощник дирижера, его правая рука. Когда публика аплодисментами благодарит оркестр и дирижера, тот в свою очередь пожимает руку концертмейстеру, как бы приветствуя весь состав оркестра и передавая благодарность слушателей.
       А еще концертмейстером называют пианиста, который работает с солистами вокалистами и инструменталистами.  Концертмейстер нужен буквально везде: и на концертной эстраде, и в хоровом коллективе, и в классах различных специальностей, и в оперном театре, и в хореографии, и на преподавательском поприще ( в классе концертмейстерского мастерства).

Без концертмейстера не обойдутся музыкальные и общеобразовательные школы, различные дворцы творчества, эстетические центры, музыкальные. Педагогические училища и Вузы. Круг обязанностей концертмейстера велик, так же как и спектр умений и способностей. Очень важна роль  концертмейстера  в педагогической деятельности, в работе ансамблей, особые обязанности ложатся на его плечи в оперном искусстве.

  Понятие «концертмейстер»
     Есть мнение, что концертмейстер это простая профессия, в которую идут люди, не способные стать солистами. На саамам деле эти музыканты должны обладать гораздо большим арсеналом  умений и способностей, так кА им недостаточно быть просто хорошим исполнителем, но и нужно иметь чувство ансамбля, уметь эффектно подать солиста, стараться предугадать его намерения.  Именно такое предугадывание и составляет душу аккомпанемента.  «Чтобы быть хорошим аккомпаниатором, нужно иметь то, что на музыкальном жаргоне называется хорошим  «чутьем». Но это свойство природное, его можно только развить, сделать более восприимчивым» (И. Гофман).  
Хороший концертмейстер должен быть чутким музыкантом в ансамблевой игре, ведь солист и концертмейстер в художественном смысле являются членами единого целого музыкального организма. Кроме того концертмейстер должен быть хорошим музыкантом, образованным человеком с широким музыкальным кругозором.

  История профессии
Становление профессии концертмейстера происходит в 17-ом веке, когда появляются специальные пианисты, которые сопровождают выступления певцов. Это идет из практики домашних камерных концертов. Постепенно профессия кристаллизуется и обрастает новыми нюансами и обязанностями. Аккомпаниаторы все более  становятся  востребованы в музыкальной педагогике, в оперном искусстве.                                                                                                        Концертмейстер, сопровождающий вокалиста, предоставляет ему музыкальный фон. Однако, это простая  якобы профессия, таковой кажется только на первый, непосвященный взгляд. На плечи аккомпаниатора ложится задача гармоничного сосуществования партии клавирного сопровождения солирующего голоса или инструмента. Концертмейстер решает задачу акустического  ансамбля. Для этого нужно быть единомышленником солиста, его партнером. Но при необходимости аккомпаниатор должен становиться лидером, руководителем концерта.  Он ведет вокалиста, подчеркивая красоту звучания солиста.  Нередко концертмейстер выручает вокалиста, помогая ему в непредвиденных ситуациях.                                                                                                                      Концертмейстер должен быть по уровню таланта и мастерства не ниже солиста, у них должно быть «единое дыхание». Не напрасно вокалисты ищут «своего» концертмейстера   работают с ним годами.
Много особенностей в работе концертмейстера вокалистами учениками. Здесь концертмейстер тем более вовлекает за собой солиста, владея большими знаниями, кругозором.  Концертмейстер и с учениками инструменталистами должен обладать чутьем и предвидением, чтобы незаметно сгладить возникающие шероховатости в игре ученика.
 Концертмейстер – пианист

 Со второй половины 19-го века начинает формироваться профессиональное исполнительское искусство, выделяется отдельная специальность  - пианист. Тогда же формируются специфические оценки мастерства аккомпаниатора. Далеко не всем удавалось совмещать эти две профессии. Становлению русской школы аккомпаниаторов немало способствовали выдающиеся композиторы: М.Глинка, С.Рахманинов, М.Мусоргский, А.Рубинштейн. Они внесли в культуру концертмейстерства  такие черты, как плавное звукоизвлечение,  образность, идеальная техника. Благодаря их деятельности происходит переоценка значимости фигуры аккомпаниатора и его мастерства. Из второстепенного действующего лица, он превращается в полноценного партнера ансамбля. 

    Концертмейстер – педагог

Исторически деятельность концертмейстера была связана также с педагогикой. Концертмейстер  - важная фигура в педагогическом процессе. Тонкий слух аккомпаниатора позволяет лучше уловить ошибки ученика.  Пианист помогает студенту (ученику) лучше показать возможности своего голоса или инструмента, помогает найти верную интерпретацию, делится умением пользоваться различными музыкальными приемами.                   Концертмейстер-педагог должен обладать не только техникой и музыкальным чутьем, но и педагогическими способностями, понимать психологию ученика, находить с ним контакт.                                                  Таким образом, в деятельности концертмейстера объединяются творческие , педагогические и психологические функции и их трудно отделить друг от друга в  учебных, концертных и конкурсных ситуациях.
 Качества концертмейстера.

Столь разнообразные обязанности концертмейстера требуют от него особых качеств. Кроме виртуозного владения инструментом, у него должен быть хороший вкус, владение ансамблевой техникой, он должен иметь представление о вокальном искусстве и его особенностях, а также об инструментальном исполнительстве.  
В ансамбле с вокалистами работа концертмейстера имеет свою специфику. Если во взаимодействии концертмейстера и руководителя хора  сущкствует такая особенность, как понимание концертмейстером дирижерских жестов. Для чего он должен знать основные приемы  дирижирования, движения обозначающие ауфтакт,  дыхание ,снятие звука и другие. Жесты, обозначающие штрихи и оттенки, то в работе с вокалистами рука дирижера отсутствует. Это создает дополнительные трудности в общении с певцом. Концертмейстер  в этом случае сам угадывает намерения солиста. Если в хоре дирижер ответственен за качество звука, он участвует в его формировании, то, работая с певцом, концертмейстер должен интуитивно чувствовать. Когда должен возникнуть звук и когда солист возьмет дыхание, сосредоточив свою музыкальную чуткость.                                                              Концертмейстер должен не только легко играть ноты с листа, но и следить за мелодией, которую, в случае надобности, он должен тоже сыграть. Концертмейстеру необходимы терпение, такт, интуиция, быстрая реакция, умение быстро подстроиться под солиста, не сбив при этом ритм  выступ ления.   Очень важны взаимопонимание между участниками ансамбля.

Заключение

Выбирая эту профессию, нужно обладать многими перечисленными выше качествами, но не менее важно любить выступать на сцене, не бояться сцены. Еще следует помнить, что при всей важности профессии, концертмейстер  должен быть готов выступать на вторых ролях, при  том, что всегда должен быть « в форме», усиленно трудиться, разыгрываться, разучивать новое.   Концертмейстерство – это прежде всего горячая любовь к музыке, понимание ее и сопереживание.                                                          
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