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Современное информационное общество, венцом которого стало возникновение сети Интернет, создает новое коммуникационное пространство, в котором приоритетным становится английский язык. Свободное владение иностранным языком открывает двери в мир желаний: поступление во многие вузы и колледжи англоязычных стран, работа в международной компании, стажировки за рубежом, иммиграция.
Необходимым условием для подтверждения коммуникационных навыков является успешная сдача TOEFL. Экзамен TOEFL (Test of English as a Foreign Language) - это международный экзамен по английскому языку как иностранному, признанный во многих странах мира. Тест, основанный на американском варианте английского языка, состоит из 4 секций: Speaking, Listening, Reading и Writing. Подробно с деталями экзамена можно ознакомиться на официальном сайте TOEFL: http://www.toefl.org/. 
Поскольку экзамен TOEFL проходит полностью в интернет-среде, внедрение новейших информационных технологий наряду с традиционными средствами подготовки к экзамену (подготовка на занятиях, языковых курсах, самостоятельная подготовка, индивидуальные занятия с преподавателем) приобретает всё большую актуальность. 

Для успешной сдачи экзамена необходимо разобраться в нюансах, отличающих американский английский от британского варианта. Требуется знание формата экзамена, стратегии и тактики выполнения определенных заданий.
На сайте http://www.ets.org/toefl/ibt/about/toefl_tv/ можно посмотреть видео преподавателей, дающих советы по  различным видам речевой деятельности - аудированию, говорению, чтению, письму. Носители языка делятся своими соображениями и рассказывают о многих подводных камнях, которых следует опасаться во время сдачи этого экзамена. 
Особые затруднения у экзаменуемых вызывают вопросы, связанные с аудированием. Часть Listening требует моментального включения всех навыков - восприятие живой речи на слух, вычленение главного и умение концентрироваться на выполнении задания. В первую очередь необходимо развивать в себе большую скорость «погружения» в английский язык. 
Аутентичное радио является одним из доступных способов добиться более быстрой реакции на английскую речь. В волшебной сети Интернет существует ряд сайтов, ресурсы которых позволяют регулярно прослушивать радиопередачи и новости, что, несомненно, улучшает восприятие английской речи на слух:
· http://www.usradio.ru - полезный онлайн-ресурс, на котором можно ознакомиться с действующими радиостанциями всех штатов США разной направленности; 
· http://www.voanews.com/learningenglish/home/ - регулярное прослушивание новостей в прямом эфире помогает совершенствовать американский английский язык в рамках подготовки к TOEFL. 
Для совершенствования американского английского и подключения к “живой” трансляции о текущих событиях целесообразно заглянуть на http://www.cnn.com.
Для практики восприятия устной речи также можно рекомендовать следующие Интернет-ТВ каналы:
· NASA HD-TV - ttp://www.nasa.gov/multimedia/nasatv/index.html на американском английском можно посмотреть все о космонавтике;

· CNBC-http://www.livestation.com/channels/127-cnbc-emea-english - обратившись к этому Интернет-ресурсу, можно изучить американский деловой английский;

· UNITED NATIONS TV -http://www.livestation.com/channels/79-united-nations-tv-english -  канал посвящен трансляции работы ООН.
Эффективным способом улучшения понимания английской речи на слух является просмотр видеоматериалов на английском языке.
Интересные видеоматериалы, представленные на нижеприведенных сайтах, помогут дистанционно погрузиться в языковую среду:

· http://edition.cnn.com/video/;
· http://www.22frames.com/esl.aspx;
· http://englishplayer.com/;
· http://www.thedailyshow.com/;
· http://trailers.apple.com/;
· http://www.history.com/speeches. 
Для совершенствования навыка аудирования необходимо регулярно смотреть предложенную коллекцию видеозаписей выступлений известных людей нашей эпохи, а также фильмы и новости без перевода.
Одно из важнейших умений, которым необходимо овладеть для успешной сдачи экзамена - это способность выделять при прослушивании ключевые слова и подбирать к ним соответствующие синонимы. Следует подчеркнуть, что аудирование с пониманием основного содержания не предполагает полного понимания всего текста, поэтому необходимо совершенствовать умение концентрироваться в тексте только на ключевых словах. Для извлечения запрашиваемой информации необходимо сосредоточить внимание только на конкретной информации, отсеивая второстепенную. При этом следует помнить, что в аудиотексте основная мысль, как правило, выражена словами, синонимичными тем, которые использованы в тестовом вопросе.

Восполнить этот пробел в аудировании поможет использование следующих интернет-ресурсов:
· http://www.1-language.com/esllistening/index.htm - материалы со скриптами, без упражнений (в формате Flash Player);
· http://www.5minuteenglish.com/listening.htm - здесь можно найти несколько аудио-файлов со скриптами, объяснение устойчивых словосочетаний, а также мини-тесты на понимание услышанного;
· http://www.englishclub.com/listening/news.htm - на этом сайте даны упражнения на заполнение пропусков в сенсационных новостях, а также вопросы для обсуждения с целью понимания аудиотекста.
· http://examenglish.com/ - потрясающий сайт с изумительными по качеству записями и большой коллекцией упражнений;
· http://www.englishlistening.com/ - отрывки живой разговорной речи разбиты по трем уровням сложности и снабжены текстами и вопросами;
· http://www.rong-chang.com/listen.htm - на сайте представлены интересные аудиоматериалы, которые ориентированы на изучающих английский язык с разным уровнем его владения;
· http://gistguide.com/guide/listenings/listenings.php - здесь можно скачать аудиоматериалы к экзамену TOEFL.
При развитии навыка «Аудирование» целесообразно использовать сайт http://esl-lab.com, на котором множество аудиофайлов с упражнениями на аудирование: есть и короткие задания на понимание, и основной блок заданий, разбитых по трем уровням сложности, видеоролики с диалогами и даже учебные упражнения. После первого прослушивания с помощью мини-тестов можно  определить свой уровень восприятия в процентном отношении. Во время второго прослушивания есть возможность посмотреть текст записи, а затем выполнить упражнения на закрепление лексики.
При подготовке к международным экзаменам полезно посетить следующие сайты:
· http://alt-usage-english.org/audio_archive.shtml - Интернет-служба предоставляет великолепную возможность сравнить различные акценты, скачав озвученные примеры произношения английского в формате mp3. Люди из разных регионов Великобритании, Северной Америки, Ирландии, Канады, Австралии и других англоязычных стран зачитывают одни и те же отрывки текста;
·  http://www.world-voices.com/ - благодаря этому интернет-сервису есть возможность скачать и послушать короткие рекламные объявления на английском языке. Этот сайт посвящен радиорекламе, и все звуковые файлы на нем - примеры работ актеров, но его вполне можно использовать в качестве гида по вариантам произношения английского языка и для тренировки понимания речи на слух. Звуковые файлы доступны в форматах .ra, .mp3 и .wav. Можно воспользоваться удобным и быстрым поиском или пролистать весь каталог файлов.
С целью повышения качества обучения и уровня развития иноязычной коммуникативной компетенции целесообразно выполнять задания на ограничение по времени. Тесты, предложенные на сайте http://www.examenglish.com/TOEFL/toefl_listening.htm, разработаны в соответствии c экзаменом по аудированию. Необходимо сначала прослушать лекцию в течение 4 минут, затем ответить на вопросы, связанные с ее содержанием.
Для получения более высокого балла в части Listening по международному экзамену необходимо пройти тесты, аналогичные TOEFL, предложенные информационными ресурсами сети Интернет:
· http://www.testden.com/tag_demo.htm - онлайновый тренировочный тест TOEFL. Он целиком имитирует полноформатный экзамен в компьютерной версии;
· http://www.testwise.com/ - Teletext USA производит программное обеспечение, которое помогает студентам сдать TOEFL.

Бесспорно, что наилучшим способом совершенствования языковой подготовки для сдачи международного экзамена является общение с носителем языка, знакомство с другими культурами. 

Воспользовавшись ресурсами сайта sharedtalk.com, можно бесплатно стать участником сообщества и совершенствовать навыки аудирования. Языковой обмен также осуществляется на сайтах englishbaby.com; livemocha.com, благодаря которым появилась уникальная возможность общаться с носителями языка. 
Таким образом, интеграция информационных ресурсов сети Интернет в учебный процесс позволяет более эффективно совершенствовать навыки аудирования на основе аутентичных звуковых текстов и видеоматериалов. 

Использование интернет-сайтов, приведенных в статье, является ключом к успешной сдаче международного экзамена TOEFL.

