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География в школе – это нестандартный предмет, на котором у учащихся есть возможность не просто получить сумму знаний, а пронаблюдать, сделать собственное открытие, что требует стандарт образования второго поколения. Сегодня на первый план выходит не передача учителем знаний в готовом виде, а  формирование умений добывать  необходимую информацию, пользуясь различными источниками информации.

Как создать условия для рождения мысли и перехода к действию учащихся, а не просто озвучивать накопленный опыт?  Рассмотрению данного вопроса посвящён наш мастер класс.

Еще Жан Пиаже, говорил, что обучая ребенка по «традиции», а именно, формируя конкретные знания и умения, вы лишаете их шанса сделать собственное открытие, поэтому применение на уроках географии технологии исследовательской деятельности способствует развитию самостоятельной учебно-познавательной деятельности, рождение мысли и переход ее в действие.

Для применения технологии исследовательской деятельности на уроках географии необходимо подготовить учащихся к такому виду деятельности, так как самостоятельное проведение исследования и формулирование выводов требует от учащихся сформированности данных умений. 

География это тот предмет, на котором, любой учитель может применять технологию исследовательского обучения, однако будет не лишним ознакомиться с методикой организации исследовательской деятельности учащихся. 
Исследовательская деятельность – выполнение учащимися учебных исследовательских задач с заранее неизвестным решением, направленных на создание представлений об объекте или явлении окружающего мира.[1, 84с.]
Методика организации исследовательской деятельности учителя включает шесть этапов:

1.Создание условий для выделения и постановки проблемы  ребенком самостоятельно.

2.Подготовка возможных вариантов решения проблемы.

3. Обеспечение возможности поиска информации.

4.Создание условий для формулирования выводов и обобщений.

5. Создание условий для оформления результатов (доклад, презентация и т.д.)

6. Организация условий для выступления учащихся. 

Для организации урока – исследования учителю необходимо учесть ряд факторов, влияющих на возможность выполнения исследования учащимися: микроклимат в классе, так как очень часто, исследования проводятся в группах; длительность, зачастую, для проведения исследования и оформления выводов, требуется  больше времени, чем один академический час, именно поэтому, следует четко продумать этапы проведения исследования и возможность оформления выводов на следующем занятии или во внеучебное время; уровень сформированности самостоятельной деятельности учащихся, в связи с тем, что не все школьники способны выполнить задание самостоятельно, учителю необходимо подготовить карточки с поэтапным указанием действий ( картосхема).
Рассмотрим  вариант  организации исследования на уроке географии по теме «Изменение климата на Земле». 

Оборудование: фонарь, две спицы, юла, модель земли, картосхема выполнения исследования, карту полушарий. 

Для организации исследования учитель делит класс на три группы, используя методику «Миксер континентов». Учащиеся выбирают один из континентов, где указано задание и определен тот или иной предмет (юла, спицы или фонарь) для исследования. Далее в группах учащимся предлагается ответить на вопрос, пользуясь картосхемой и предложенным предметом. Группа учащихся, получивших фонарик, доказывают путем проведения опыта, направляя луч света на макет Земли, что она имеет шарообразную форму. Учащиеся, проводившие опыт со спицами, фиксируют спицы по предложенной картосхеме, отвечают на вопрос: «Как изменяется климат на их континенте в зависимости от угла наклона земли». Другая группа, проводившая исследование с юлой, отвечают на вопрос: « Какой диаметр конуса описывает юла в начале опыта, когда движется быстро и в конце, когда движется медленно». Проведя опыт, учащиеся приходят к выводу, что в начале, юла описывает малый диаметр конуса - движется вертикально, а в конце опыта, большой диаметр конуса – движется по расходящейся спирали. Таким образом, учащиеся группы  делают вывод о том, что колебание оси вращения Земли влечёт изменение положения экваториальной системы координат,  в связи с чем, оказывается влияние на  изменение климата. Далее каждая группа представляет результаты проведенного исследования, делится выводами. После выступления всех групп учитель предлагает ответить на единый вопрос исследования: «Почему изменяется климат на Земле?» для ответа, на который, необходимы результаты, полученные всеми группами. Итогом исследования является обобщение учащихся о том, что при вращении Земли вокруг своей оси изменяется ось наклона, что приводит к приближении то к Северному полюсу, то к Южному, от чего зависит всемирное потепление или похолодание. 
Приведенный выше мастер класс по организации исследовательской деятельности учащихся на уроках географии позволяет сформировать у обучающихся умений: анализировать, классифицировать, сравнивать, обобщать, выбирать информацию, выдвигать гипотезы, проводить опыты,   добывать доказательства.  Организация занятия – исследования способствует  формированию коммуникативных и регулятивных умений. Предложенная методика организации исследования позволяет получить опыт групповой, коллективной работы школьников, освоить основы исследовательской и проектной деятельности,  а, следовательно,  соответствовать требованиям  образовательных стандартов второго поколения.
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