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Отгадайте загадку:

У порога плачет, коготки прячет. 
Тихо в комнату войдёт.

Замурлычет, запоёт.

(Кошка)

       А вы знаете, без каких живых существ не обходится ни один дом? Вы правы, конечно, без кошек. Оказывается, коты, по легенде, пришли к людям самые последние, так как считали себя независимыми животными и гуляли «сами по себе». Но прошло время и коты стали любимыми домашними животными.

       На уроках окружающего мира мы познакомились с жизнью домашних животных. Учитель рассказал нам, что в домашних условиях, если наблюдать за кошкой, то можно узнать о ней очень много интересного. И я загорелась этой идеей, а заодно, и проверить - действительно ли в домашних условиях это возможно.

       Существуют разные породы кошек. Кошку можно увидеть практически в каждом доме или квартире. Но никто из хозяев этого милого существа не задумывается об его образе жизни. А ведь это так интересно!

        Цель работы: 
 изучить жизнь и развитие котов в домашних условиях.
         Задачи:
−  проследить за развитием котенка в домашних условиях;
−  исследовать его характер и повадки;

−  выяснить, как надо ухаживать за кошками; 
−  проанализировать литературу по теме;

−  составить описание работы.

 Сроки исследования: июль 2015 года – август 2016 года.
 Место исследования: ст. Северская, Краснодарский край, частный дом.

       В данной работе раскрываются  вопросы жизни и развития котенка, правила ухода за ним. 
        Гипотеза:  если каждый человек будет больше знать о домашних питомцах, а именно, о кошках,   знать правила обращения с ними, уметь за ними ухаживать, то:

−   станет бережнее относиться к кошкам;
−   с улиц исчезнут бездомные коты и кошки.
       Методологической основой данной работы является опытно-наблюдательная работа  за развитием котенка, уходом за ним, давшая мне практические знания, которые можно применять  на уроках окружающего мира и биологии. 

       После выполнения ряда наблюдений был получен ответ на поставленные вопросы.

Основная часть
Исследовательская работа

1. Мои питомцы.

       Кошка – самое любимое домашнее животное человека, она живет почти в каждом доме. Кошки покладистые и очень ласковые. 
       У меня дома живут кот Маркиз и кошечка Нюша. Они персидской породы.   Нюша рыжая кошка, а Маркиз – серый кот. Мордочки у них плоские. У Маркиза длинная шерсть, пушистая. А у Нюши – короткая, «плюшевая». Маркиза мы купили у знакомых маленьким котенком, а Нюшу нам подарили друзья, когда ей было 6 месяцев. Сейчас Маркизу почти два года, а Нюше – год. Котят у нее ещё не было. Так как знакомые живут недалеко от нас, я наблюдала за развитием котенка сначала у знакомых, а потом – дома. Поэтому в своей работе я буду описывать наблюдения за развитием кота Маркиза.
2. Появление котенка. 

       У наших знакомых есть персидская кошка – Роза. Она – мама моего кота Маркиза. Розочке раз в год приносят на свидание персидского кота. Погуляв с котом, Роза стала вести себя как-то странно. Она стала более осторожна, меньше прыгала и почти ни с кем не играла. Но потом стали происходить совсем странные вещи. Когда я чесала ей живот, она сильно нервничала и кусалась.
       Вывод: кошка беременная (по науке, как мы выяснили, с определенного срока кошка начинает нервничать, когда трогают живот. Она меньше играет и больше спит, чем обычно).

       После этого у Розы начал появляться животик. Мама сказала, что скоро у неё
будут котята. Первую и вторую неделю животик был обычный. На третью и четвёртую, он начал расти.

       В течение июля в конце каждой недели мы с бабушкой измеряли живот Розы. Он вырастал на 1,5-2 сантиметра.

       Вывод: так как котята рождаются через два месяца, то мы подсчитали, что размер котёнка будет примерно 8-10 см. Потом Роза стала часто лизаться. Из энциклопедии для кошек мы узнали, что кошки облизывают себя тогда, когда у них скоро должны родиться котята.

       Вывод: значит Розочка должна родить котят примерно через неделю. И вот, наконец, случилось радостное событие. Мы не ошиблись! Ровно через неделю, это было 29 июля, кошка родила одного единственного котёнка. Это был наш Маркиз. Интересно было наблюдать, как в первые часы жизни он себя ведёт.

3. Он видит мир.
       Наши наблюдения продолжались. Первую неделю Маркиз спал или сосал молоко у мамы. За целую неделю он заметно подрос. Мы измерили котёнка, его тельце было около 14 сантиметров. Через 10 дней у котенка начали открываться глазки, а ещё через 4 дня они открылись полностью.  Сначала глаза были голубые, а потом окрасились в желто-зеленый цвет.
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 Вывод: котята начинают видеть примерно через 14-16 дней (из энциклопедии: «Котята рождаются слепыми и начинают открывать глаза на 8-й день, полностью прозревая к 14-му дню), значит наш котик растёт и развивается нормально.   

       В этом возрасте котята ещё не могут ходить, они только ползают. В энциклопедии про кошек сказано, что в возрасте 25 дней котята ориентируются по зрению и слуху. Обычно они встают в возрасте 18 дней и начинают ходить к 21-му дню.

       Вывод: значит наш котенок  встанет на лапки и будет чувствовать себя уверенно к 17-19 августа.

       Через две недели котенок начал немного играть со своей мамой, переворачиваться на спинку, трогать шерсть своей мамы лапками. Мама-кошка, когда котенок не спит, постоянно разговаривает с ним − мурлычет.
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4. Характер моих питомцев.

        По сравнению с другими породами персидские кошки - самые домашние. Они не могут жить вне дома. Отличаются ласковым характером и полным доверием к человеку. В семье часто выбирают объект любви, который боготворят и уважают. Их преданность человеку можно сравнить с верностью собаки.
       Очень спокойны. К ласкам человека относятся с обожанием. Их голос редко слышится. Персы спокойно и настойчиво просят обратить внимание на них: они сидят около хозяина и пристально глядят ему в лицо, а в глазах животного отражена вся их преданность. Они сопровождают всех домашних из комнаты в комнату только затем, чтобы быть в поле их зрения. Они не боятся детей и никогда не обидят даже самого назойливого ребенка.
       Несмотря на то, что персы считаются вечно лежащими "диванными" кошками, они достаточно подвижны, рады, когда с ними играют. Даже взрослые кошки с воодушевлением носятся за мячиком. С большим проворством могут поймать пролетающую мимо муху.

       Эти особенности характера в сочетании с красивой внешностью делают персидскую кошку "аристократкой" среди кошек. 

       Кошки большие чистюли, все время умываются, чистятся, прихорашиваются. Не мусорят и ходят в туалет.
5. Повадки моих питомцев.

       Кошки обожают поваляться и поспать, в самых немыслимых позах. С кошками приятно играть, они любят когда их чешут за ушком и гладят. Особенно любят играть котята с клубком ниток или фантиком на ниточке. 

       Если ты обидишь кошку, она может тебя поцарапать острыми когтями или укусить больно, так что будь осторожен! Не таскай кошку за хвост и не выдирай ее усы.
        Мои питомцы живут дружно. Нюша любит играть с бантиком. Она спокойная кошечка, послушная. 
       Маркиз − ленивый кот: только ест и спит. Маркиз любит играть с мамой. Когда Маркиз был маленьким, он играл с мамой в догонялки: мама убегала, а кот догонял её. А потом наоборот: кот убегал, а мама его догоняла. Сейчас они с мамой играют в прятки: мама прячется, а кот её ищет. Нюша любит купаться. Залезет в ванную или в тазик и ждёт, когда её покупают. Маркиз купаться не любит. Однажды родители его купали, а он громко кричал человеческим голосом: «Ай! Ай-ай-ай!» 

       Вот такие у меня домашние питомцы. Я их очень люблю! 
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       Мой кот Маркиз.                                   Моя кошечка Нюша.
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                                                         Маркиз любит кататься на моём 
                    мотоцикле.  
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А после прогулки он крепко спит. 


                                                                    Нюша любит купаться. 


Она ждёт: когда же её покупают.  
6. Уход за животными.
       Персидские кошки − одна из самых сложных в уходе пород. За шерстью кошки нужно каждый день тщательно ухаживать, иначе она спутывается, подшёрсток сваливается, образуются многочисленные колтуны.

       Кроме шерсти у этих кошек есть два существенных недостатка, возникших в результате селекции. Это дефект носовой перегородки из-за сплюснутого носа, из-за чего кошки постоянно сопят и даже храпят, и постоянные выделения из глаз из-за перекрытия слёзных желез.
       Кошки любят есть мясо и рыбу. Еще любят молочные продукты – кефир, молоко, сметану. Иногда кошек кормят сухим кормом. Они − большие чистюли, все время умываются, чистятся, прихорашиваются. Не мусорят и ходят в туалет.

       Кошки эти − исключительно домашние, поэтому, когда они попадают на улицу, быстро погибают. 

       Берегите своих питомцев!
Заключение
        Из книг я узнала, в каких условиях живут кошки, и познакомилась с этапами их развития. Поместила своего питомца в корзинку и поставила в укромное место, создала необходимые для жизни условия и отслеживала развитие котёнка от рождения до двух недель. С мамой мы завели дневник, в него заносили результаты наблюдений, фотографировали.

       Разводить и содержать котят интересно. Развитие котенка до взрослого кота − 1 год. Во время работы я наблюдала развитие котёнка в течение двух недель. Сначала появился котёнок. Тельце его было всего 10 сантиметров. Через неделю оно достигло примерно 14 сантиметров, появилась пушистая шёрстка. Через 10 дней начали открываться глазки, а через 14 дней открылись совсем. Каждый день Маркиз тратил на еду около 8 часов. Наблюдая за развитием котенка, я поняла, что несу ответственность за жизнь своего питомца. В ходе исследовательской работы я научилась работать с научной литературой, познакомилась с методикой ведения научного эксперимента, училась оформлять результаты своего труда и защищать результаты своих наблюдений перед одноклассниками и родителями. Мою работу можно использовать на уроках окружающего мира и биологии, как наглядное пособие. Ученики должны знать, что кошки − это очень интересные животные, которые живут рядом с нами, но мы, к сожалению, о них совсем ничего не знаем.

       Приобретённые навыки ведения исследовательской работы мне пригодятся.
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