Мастер-класс «Акварельная раскадровка».

Творческий эксперимент в области изобразительного искусства и кинематографа.

Сегодня в современном мире одним из самых главных и массовых видов искусств является кинематограф, и поэтому вопрос о художественности и эстетичности визуального ряда не просто прихоть эстетов, а необходимость культурно-эстетического мышления современного человека. 

Мы можем по-разному рассматривать изобразительные стороны кинематографических произведений,  но одним из важных элементов является изобразительность художественного языка.  Цветопередача авторских замыслов формирует отношение современного зрителя к окружающему миру и воспитывает вкус к восприятию гармонии и красоты. 
Пластические формы и цвета в кинематографических лентах при должном понимании способствует вдумчивому и осмысленному восприятию искусства. Именно первичные этапы работы закладывают основу качественного кинопроизведения. Соединение работы художника, оператора и режиссера является неотъемлемой частью съемочного процесса, также как в театральном искусстве взаимодействуют работа сценографа, художника по костюмам, художника по свету и режиссера. Кино, являясь коллективным творчеством, все же дает возможность раскрыться каждому в своем творческом поиске, с одной стороны, и учит взаимодействию с другими творческими идеями, тем самым составляя квинтэссенцию разных видов искусств. Художнику как индивидуальному мастеру, работающему в собственном единоличном пространстве, всегда  сложно встроиться в коллективное со-творчество, поэтому мы попытаемся в нашем мастер классе найти точки соприкосновения индивидуального и коллективного в художественном процессе создания кинематографического произведения.
 Цель мастер-класса: Познакомить участников с основами художественного видения в кинематографическом искусстве. 
Задачи мастер-класса:

· Проследить взаимосвязи кинематографа с традиционным  изобразительным искусством в частности через акварельную технику;  
· Сопоставить образное живописное представление о конкретном кинематографическом сюжете с  задачами оператора и режиссера с помощью акварельных приемов и технических возможностей  материала; 
· Участники попытаются выстроить художественные  решения конкретной кинематографической сцены  или целого эпизода через восприятие цвета и света;

· Передать  состояние главных героев или напряженность ситуации в картине, а также сформировать общее художественное цветовое решение. 
Ход проведения мастер-класса: 

	Этапы проведения мастер-класса.
	Используемые материалы.
	Задачи, решаемые в процессе выполнения работы.

	1.Теоретическое обоснование мастер-класса и знакомство с основами кинематографических подходов при создании раскадровки документальных и художественных фильмов.
	Иллюстративный материал и отрывки реализованных кинематографических проектов.
	Познакомить с процессом работы художника в кино и с задачами, поставленными режиссером в процессе создания фильма.

	2.Знакомство с техническими особенностями акварели при работе над кадрами.
	Акварель, кисти, бумага, карандаш.
	Почувствовать технические возможности акварельной техники в процессе создания раскадровки.

	3.Работа с кадром, создание эскизов раскадровки к данному сюжету.
	Карандаш, бумага, акварель, кисти.
	Поиск цветового и художественного решения как конкретного кадра, так и общего художественного воплощения фильма.

	4.Выбор окончательных результатов, определение дальнейшего идейно-художественного развития сюжета, а также композиционные особенности кадра и его воплощение.
	Акварель, кисти, акварельные карандаши, простой карандаш, цифровой фотоаппарат.
	Понять общую конструкцию развития сюжета через цветовые и композиционные решения в процессе создания эскизов и окончательных вариантов, а также, используя фотоаппаратуру, увидеть реализацию кадра.

	5.При помощи компьютерных и цифровых технологий выстроить окончательную композицию и сюжетную линию.
	Компьютер, сканер, графический планшет, цифровой фотоаппарат.
	При помощи графических программ обработать полученное изображение, внести коррективы в области цвета, рисунка, освещения и сформировать единую композицию с внесением текстовых заметок к сюжету


В результате проведения мастер-класса: участники в выполненной в рамках мастер-класса работе проследят и увидят, как меняется  их внутреннее и психологическое отношение к сюжету и его героям. На примере классической русской литературы,  используя всем известные сюжеты, участники попытаются переосмыслить  литературно-художественные  произведения, найти в них новое прочтение и художественное воплощение образов всем  известных героев.
В ходе мастер-класса участники будут использовать в работе традиционный художественный материал – акварель,  а также новые технологии, такие как цифровой фотоаппарат, компьютер, графический планшет и сканер.  С помощью современных технологий будут созданы новые варианты  композиционных решений, в частности, используя  способ кадрирования и при помощи  графического планшета, будут внесены коррективы или новые детали в конкретный кадр. В процессе работы над композицией участники познакомятся с особенностями композиционного решения в кинематографии с учетом динамики, движения и пластичности в кадре.
Данный мастер-класс поможет участникам осознать особенности художественной работы в кинематографе, а также найти точки соприкосновения между традиционным изобразительным искусством и синтетическим искусством сегодняшнего дня. 
Методическое обоснование:
Опыт, полученный в результате данного мастер-класса, покажет многообразие и возможности развития художественных форм в новых современных реалиях бинарного образования, и будет способствовать развитию новых методических поисков в области культурных и художественных взаимосвязей современной образовательной художественной школы. В связи с необходимостью универсального подхода к образованию и формированию компетенций для дальнейшей профориентации в области искусства и культуры, данный эксперимент поможет расширить область применения полученных художественных знаний с учетом задач, поставленных современным обществом.
24 сентября 2016 года в рамках детской выставки, посвященной году кино, в залах Санкт-Петербургского Союза Художников по адресу ул.Б.Морская д.38, с 17-00 до 18-00 был проведен мастер-класс «Акварельная раскадровка», где принимали участие учащиеся детских художественных школ, а также их знакомые и родители, студенты СПБГИКиТ. Автор и ведущий мастер-класса – Коньков Илларион Евгеньевич, преподаватель ДХШ им.И.П.Саутова . В работе мастер-класса помогал выпускник СПБГИКиТ Пессяников К.Д. В мастер-классе использованы сюжеты классической русской литературы.
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