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1. Введение

Где-то там, на краю земли,
В дождевом лесу субтропическом,
У цветов королева жила,-
Орхидея, Ее Величество....

Я начала свою работу  такими замечательными строками, потому что действительно, как не восхищаться таким чудом природы! Раньше у нас орхидея считалась диковинкой, чем - то недосягаемым. Иметь дома орхидею  мог себе позволить только богатый человек. Но времена меняются. И вот тропическая красавица - королева  цветов  заняла почётное место в наших домах. История о том, как орхидея попала к нам домой, довольно проста. У моей мамы был день рождения. Самым необычным и чудесным подарком в тот день стала - орхидея!!! Она сразу всех гостей  заворожила красотой своих цветов и приятным ароматом. Я весь вечер любовалась орхидеей. Меня поразили её необычные по форме цветы и то, сколько их много на  стебле. А ещё листья: плотные, тёмно-зелёные, широкие  расположены в самом низу стебля. 

У нас дома много комнатных растений. Но такой красивый появился впервые!!! Мне захотелось узнать  побольше  об этой "необычной гостье ". Да и мама была в растерянности - чтобы цветок радовал глаз, надо знать, какой именно вид подарили и как правильно за ним ухаживать. У мамы есть "Энциклопедия комнатных растений ", но нужной информации так и не нашли. Тогда мы с мамой обратились за помощью к Интернету. И что же? 

Оказалось, что орхидея окутана множеством тайн и легенд.
Цель данной работы:
       - изучение видов орхидей, регионы выращивания, и возможность выращивания в условиях             нетропического климата или домашних.

        Были поставлены следующие задачи: 

       1.Рассмотреть мифы и легенды возникновения экзотического растения и регионы  исторического выращивания.

       2. Выявить, какими свойствами, помимо эстетических, обладает орхидея.

      3. Рассмотреть возможности выращивания экзотического растения в нетропических условиях.
                                                                   
    4. Через знакомство с орхидеями, обратить внимание на красоту и уникальность окружающей природы.
Методы работы: наблюдение, сбор информации из книг, Интернета.

Гипотеза – орхидея, растение, которое завораживало людей в разные исторические эпохи и при соблюдении всех необходимых условий содержания, растение, возможно, вырастить самостоятельно и оно в свою очередь подарит хозяйке волшебство.(Приложение №1)
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2. Как вырастить орхидею.
В течение многих веков трудились ученые многих стран над загадкой создания этих роскошных творений природы. Тайна всегда окружала эти растения. Неудивительно, что издревле орхидеи были овеяны множеством легенд и сказаний. Вот о некоторых легендах я бы хотела рассказать в своей работе, все они очень красивые и поэтичные.
2.1. Легенды и мифы об орхидеях.

Красивая легенда - о происхождении орхидей - зародилась в Новой Зеландии. Племена маори, очарованные красотой орхидей, были уверены в их божественном происхождении. Давным-давно, задолго до появления людей, единственными видимыми частями земли были заснеженные пики высоких гор. Время от времени солнце подтаивало снег, заставляя тем самым воду бурным потоком спускаться с гор, образуя при этом восхитительные водопады. Те, в свою очередь, бурлящей пеной неслись в сторону морей и океанов, после чего, испаряясь, образовывали кучерявые облака. Эти облака в конце концов совсем заслонили от солнца вид на землю. Однажды солнцу захотелось проколоть этот непроницаемый покров. Пошел сильный тропический дождь. После него образовалась огромная радуга, обнявшая все небо. Восхищенные невиданным доселе зрелищем бессмертные духи - единственные тогда обитатели земли - стали слетаться к радуге со всех даже самых отдаленных краев. Каждому хотелось отхватить местечко на разноцветном мосту. Они толкались и бранились. Но потом все уселись на радугу и дружно запели. Мало-помалу радуга прогибалась под их тяжестью, пока наконец не рухнула на землю, рассыпавшись при этом на несметное количество мелких разноцветных искорок. Бессмертные духи, доселе не видевшие ничего подобного, затаив дыхание наблюдали за фантастическим разноцветным дождем. Каждая частичка земли с благодарностью приняла осколки небесного моста. Те из них, которые были пойманы деревьями, превратились в орхидеи. С этого и началось триумфальное шествие орхидей по земле. Разноцветных фонариков становилось все больше и больше, и уже ни один цветок не осмеливался оспаривать право орхидеи называться королевой цветочного царства.(Приложение №2)
Легенда о японской орхидее, напоминающей летящую птицу - Habenaria radiata. 

Давно это было, и далеко... В стране на краю земли, расположенной на островах, над которыми каждый день просыпается Солнце. На одном из островов, на лугу, недалеко от океана сидел маленький пастушок, он пас особенных коз, коз самого Микадо, и грустно смотрел на небо. А грустно ему было оттого, что он никогда не сможет стать самураем, этим великим воином. И рассуждал маленький пастушок, что жизнь устроена неправильно: почему одни рождаются богатыми, и даже если не хотят, то станут самураями, - а другие, рожденные в бедности, которым приходится много и тяжело работать, даже если и смогут скопить какие-то деньги, то самураем никогда не смогут стать. Зачем это происхождение? Зачем нужен титул? 
В это время он отвлекся от мыслей и увидел пару летящих птиц. Это были цапли, и были они так хорошо, что мальчик позабыл всю свою печаль! Он сидел, и не отрывая глаз, смотрел в небо. А когда птиц не стало видно, взгляд пастушка упал вниз, на траву... И тут он заметил белый цветок, чудным образом похожий на прекрасных белых цапель, которые только что парили в небе. Пастушок осторожно палочкой вырыл цветок с толстыми странными корнями и принёс домой, где посадил в старую плошку. И отнёс плошку с цветком в маленький садик у дома, чтобы любоваться на цветок, так похожий на парящих белых цапель. 
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И понял пастушок совсем простую истину, которую ему сказал сам Будда: 
"Всё в этом мире приходящее, как и полёт этих птиц, и только красота вечна! Смотри на 
цветок и помни об этом!" 
С тех пор японцы и стали выращивать эту орхидею в своих садах. (Приложение № 3)
 У нас в стране наиболее известна легенда о "Венерином башмачке".  Забрела однажды Венера  в северные леса, и увидев дорогую гостью, страшно обрадовались ей все цветы и деревья. Сразу посветлел их наряд, и небо очистилось от серых туч, а любопытное солнышко тотчас выглянуло из-за облаков. И соловей откуда-то прилетел, начал богиню красоты славить, а Венера, притомившись и устав после долгой дороги, присела на лужайку и башмачки свои сбросила - пусть ноги отдохнут ... когда же домой уходила, про башмачки свои позабыла, и превратились они в чудесный цветок. Увидели его люди, так и назвали: "Венерин башмачок".
С русским названием "Венерин башмачок" связано предание, которое в поэтической форме пересказал известный петербургский учёный Н.А. Холодковский:

   Я - Венерин башмачок,

   Франт невероятный,

   Желтый с бантиком цветок,

   Всем весьма приятный.

   Я по северным лесам -

   Роскошь без примера,

   И, клянусь, не цвёл бы там,

  Если б не Венера.

  Раз, когда цвела весна,

  Полная отрады,

  Забрела сюда она

  С берегов Эллады.

  Весь сиял природы храм

  В красоте и силе,

  И леса свой фимиам

  К небу возносили.

  Пел соловушка, стеня,

  Сладко, нежно, мило,

  И - богиня тут меня
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  С ножки обронила.

  И, в цветочек превратясь,

  В щегольском уборе,

  Я с тех пор царю, как князь,

  В этой скромной флоре.

Сказка об орхидеях-бабочках
Однажды Великий Шаман увидел беззаботных ребятишек. Они играли в веселые игры на лесной полянке, смеялись и пели. А у Великого Шамана в тот день было тоскливое и печальное настроение, и он подумал, что пройдет еще совсем немного времени, и эти дети состарятся. Время безжалостно к живым - каждый человек, животное или растение стареет и умирает. 
Дело было перед самым сезоном дождей, поэтому и мысли Великого Шамана были такими грустными. Но непогода еще не начиналась, и солнце светило вовсю. Поглядел Великий Шаман на игру солнечных бликов на листьях - их то и дело взметал теплый ветерок, поглядел на чистое тропическое небо, на переливы радужной дорожки в водопаде, на сверкание горных вершин и решил, что нужно сохранить все эти краски и подарить их детям, чтобы порадовать их чистые сердца. 
Достал Великий Шаман свою волшебную сумку и пошел в лес. Там он наловил множество бабочек с разноцветными крылышками - голубовато-розовыми, как край угасающего неба, белыми, как снежные вершины, желтыми, как опадающая листва, коричневыми, как теплая сырая земля, зелеными, как прозрачные волны океана, и спрятал их в сумку. Потом подумал и добавил туда же аромат спелых плодов и пряных трав. После этого Великий Шаман отправился на поляну, где веселились дети. 
- Смотрите, что принес я для вас, - и протянул им свою сумку. - Откройте-ка ее: там спрятан чудесный подарок. 
Открыли дети сумку, и наружу вылетели сотни ярких благоухающих бабочек. Тогда дети закричали: 
- Зачем ты подарил нам обыкновенных бабочек? Ты ведь Великий Шаман, и мы ждали от тебя совсем другого, волшебного, подарка! 
Обиделся Великий Шаман, в сердцах бросил свою сумку на землю, и вдруг все бабочки замерли на лету, их крылья преобразились в лепестки, усики вытянулись в длинные отростки, и они превратились в невиданные цветы, которые засияли всеми цветами радуги высоко над землей в густой кроне джунглей! 
Так на Земле появились первые фаленопсисы, или орхидеи-бабочки. (Приложение № 5)

Многие орхидеи столь необычны, что даже подчас напоминают сказочных драконов и прочих фантастических существ: орхидея Дракула, орхидея Дракула (Dracula simia) - обезьянья дракула; орхидея Призрак 

(Приложение № 6; Приложение № 7; Приложение № 8).
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Цветки многих тропических орхидей напоминают пауков. (Приложение № 9)
Есть целый ряд необычных орхидей, которые имитируют насекомых, пчел, птиц: офрис насекомоядный; офрис- пчела; орхидея "Летящая утка" (Caleana major); орхидея белой цапли (Habenaria radiata). (Приложение № 10; Приложение № 11).
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3. Орхидеи растущие на территории России.
А ещё я узнала, что орхидея относится к семейству ятрышниковых (или орхидных), что насчитывают более 35 тысяч видов и сортов, что представителей этого семейства можно найти практически в любой точке земного шара: в тропических лесах, в саваннах и в степях, в жарких низменностях и в холодных горных областях, на высоте до 5000 метров. 
               Мне стало интересно, а можно ли встретить орхидею в природе на территории России? Оказалось, что можно!
               Говорят, когда-то кукушка из-за чего-то очень расстроилась или на кого-то очень обиделась. И от горя или обиды стала плакать. Слезы падали на листья ятрышника и оставляли на них красновато-ржавые пятна. С тех пор это растение с пятнистыми листьями стали называть «кукушкины слезки». Цветки у ятрышника не белые, а лиловые или светло-красные, исчерченные (в особенности губа) темными полосками, которые как бы указывают насекомым путь к нектару. Формой у одного из ятрышников цветки напоминают шлем воина. Поэтому научное название растения — ятрышник шлемоносный. (Приложение № 12)
Любке двулистной(Platanthera bifolia) или ночной фиалке не нужен ни яркий цвет, ни другие подобные «ухищрения»; путеводной нитью для насекомых служит белый цвет — он хорошо виден в темноте — и, главное, запах, который становится особенно сильным ночью.(Приложение № 13)
Еще одна северная орхидея — венерин башмачок(Cypripedium calceolus). Из-за своей губы (а у этого растения она особенно вздута) цветок действительно напоминает крошечную туфельку. В народе поэтому назвали ее «марьин башмачок», «кукушкин башмачок», «богородицыны сапожки». Венериных башмачков несколько видов. Все они редкие, но чаще других все-таки встречается башмачок настоящий. Растет он в сырых местах, и, ес​ли повезет, в начале лета можно увидеть его пурпурно-желтые цветы. Когда-то, не так уж давно, настоящий венерин башмачок был совсем не редкостью, а сейчас попадается не часто. Самая крупная орхидея умеренной зоны — башмачок крупноцветковый(Cypripedium macranthon Sw.). Ее фиолетово-розовые цветки достигают чуть ли не десяти сантиметров. Растет в более сухих местах: на лесных опушках и полянах, в сосновых и лиственных лесах.(Приложение № 14)
Гудайера ползучая (Goodyera repens.) маленькая орхидея широко распространенная в северном полушарии. Растет она в Ленинградской области в хвойных и смешанных лесах. Это единственная орхидея на Северо-западе России с зимующими листьями. Листья у нее зеленые, блестящие, мелкие (до 3,5 см в длину) овальные с оттянутой верхушкой и заметной сетью жилок.(Приложение № 15)
А самая морозоустойчивая орхидея — калипсо(Calipso bulbosa), она доходит до лесотундры.(Приложение № 16)
И хотя у орхидей большое количество семян (у венериного башмачка, например, каждый цветок дает их не менее десяти тысяч), далеко не все они прорастают. 
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Дело в том, что у орхидей, в отличие от других цветковых растений, семена не имеют запаса питательных веществ. Поэтому прорасти они могут только с помощью специальных грибов. А грибы не всегда оказываются там, куда падают семена. Но даже при самых благоприятных обстоятельствах любка двулистная, например, зацветает только на 6-7-й год, а венерин башмачок — на 15-18-й. Ну, а где гарантия, что они долго просуществуют и не сорвет их чья-то бездумная рука? А так и происходит повсеместно — орхидеи постоянно становятся жертвами любителей лесных цветов. И исчезают безвозвратно эти скромные красавицы наших лесов.

Есть и другие причины исчезновения орхидей: осушаются болота, вырубаются леса — меняется привычная для орхидей обстановка, и «встречи» с необходимыми грибами, без которых орхидеи не могут расти, становятся от этого менее вероятными. Вот почему все орхидеи повсеместно взяты под охрану, их запрещено рвать, выкапывать. А более тридцати пяти видов, ставших особенно редкими, внесены в Красную книгу России. 

Орхидея – цветок, который может похвастаться не только своей красотой, но и полезными лечебными свойствами. В древние времена у каждого врача-целителя орхидея была чуть ли не главным компонентом, который помогает вылечить разные формы болячки.

Орхидея служат как обезболивающее и тонизирующее средство. При головных болях можно принимать чай с орхидей. 

Также считают, что один вид орхидей, а именно – Гриффит, позитивно влияет на рост волос.
Наиболее целебным видом из всех орхидей считается ятрышник. Он помогает при воспалении поджелудочной железы; при кожных заболеваниях делали мазь из этих чудо цветков; в случае нервных потрясений ятрышник использовали, как успокоительное.

В европейских странах до сих пор собирают клубни ятрышников. Их 
используют в фармакологии под общим названием салеп (название происходит от арабского — салоб). Салеп применяют при отравлениях ядами, расстройствах желудка.
Эксперты советуют сделать около дома сад орхидей, это не только эстетично, но и полезно. Воздух возле вашего дома будет антибактериальным, ведь доказано что орхидея выделяет вещество, которое убивает микроорганизмы.(Приложение № 17)
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4. Выращивание орхидей.
Вырастить орхидею в домашних условиях – дело непростое. Из всего многочисленного разнообразия лишь некоторые виды орхидей можно выращивать в домашних условиях. И, хотя, каждый вид требует особых условий содержания, есть общие требования к выращиванию домашних орхидей. В домашних условиях самыми легкими по условиям содержания считаются такие сорта как Фаленопсис и Дендробиум. Фаленопсис может цвести два раза в год по несколько месяцев. (Приложение № 18; Приложение № 19)
Мы с мамой прочитали  достаточно информации о том, как надо правильно ухаживать за орхидеей и воодушевлённо принялись за дело. Самое главное правило- создать для тропической красавицы условия в доме такие, которые ей определены природой, и тем больше будет  шансов на то, что цветку у вас понравится, и он отблагодарит вас обильным цветением. Вот самые основные правила ухода за орхидеями.
Орхидеи любят свет, поэтому они должны получать яркий рассеянный свет не меньше 10-15 часов в сутки. Летом их нужно оберегать от прямых солнечных лучей .(Приложение 
№ 20)
Температура содержания летом должна быть не ниже + 20-25 градусов, а зимой - не ниже +17 градусов. Перепады ночной и дневной температуры не должны быть больше 2-3 градусов.

Орхидеи любят свежий воздух, поэтому помещения, где находятся растения, необходимо проветривать.
Для орхидеи подходят низкие горшки, на дно которых нужно поместить обломки пенопласта или камешки. В качестве субстрата можно использовать специальную землю для орхидей, которую можно приобрести в цветочном магазине.

Пересаживать растение необходимо раз в 3 года.

Оптимальной влажностью воздуха для орхидеи является влажность 60-80%. Чтобы обеспечить растению такую влажность, можно разместить его на поддоне с водой, в который необходимо насыпать слой гравия или дренажных камушков, но так, чтобы корни орхидеи не соприкасались с водой.

Опрыскивая растение в жаркую погоду из пульверизатора утром и вечером, вы создадите орхидеям комфортные условия содержания.(Приложение № 21)
Летом растение поливают каждые 2-3 дня, зимой -1-2 раза в неделю. Иногда растению следует устраивать теплый душ, но делать эту процедуру нельзя, когда растение вступило в фазу цветения. При теплом душе растение ставят в ванну и аккуратно поливают теплой водой из душа в течение нескольких минут. После того, как вода стекла, а растение «остыло», середину растения промакивают салфеткой и ставят на место.(Приложение № 22)
Регулярно протирайте листья влажной салфеткой.(Приложение № 23)
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 Для нормального развития растению необходима подкормка удобрениями. Приобрести их можно в цветочных магазинах. Удобрять следует 1 раз в неделю во время роста и расцвета, в остальное время подкармливайте растение 1 раз в месяц.(Приложение № 24)
Пересадку орхидеи нужно осуществлять после того, как орхидея отцвела и немного отдохнула, а сигналом к тому, что растение нужно пересаживать, являются переросшие за границы горшка в ширину зеленые части растения. Используйте  при этом специальный субстратный компонент.(Приложение № 25)
Как правило, орхидея зацветает через 1,5-2,5 года. Иногда для цветения растению нужно перенести стресс, полученный растением в результате перепада температур, иногда сокращение полива может стать толчком к расцвету.
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5. Заключение
Орхидеи- это удивительные цветы, настоящее произведение искусства, рожденное природой. В наши дни этот удивительный цветок распространен по всему миру. Орхидея славится не только своей небывалой красотой, но и некоторые виды орхидей обладают, ароматическими и лекарственными свойствами.

      Существует еще множество интересных фактов, вот некоторые из них:

-орхидея - растение, которое дольше всех стоит в вазе;

-в Малайзии растет цветок высотой в 7,5 метров;

-самая большая орхидея имеет лепестки диаметром в 90 см.;

-самое маленькое растение имеет лепестки диаметром в 1 мм.;

-самый дорогой цветок в мире - это орхидея «Золото Кинабалу», ее стоимость достигает 5-6 тысяч долларов. Такая цена обусловлена тем, что цвести растение начинает только в 15-летнем возрасте;

-орхидея легко адаптируется к любому климату и условиям, поэтому ее легко выращивать дома!

-в Перу даже открыли первый в мире сад-музей орхидей - «Парк легенд».(Приложение № 26)
Красота орхидей, тайна, романтическое очарование привлекают множество любителей растений. Глядя на цветущую орхидею, невольно, кажется, что она насколько красива, настолько же и капризна. 
Но, как оказалось, существуют и такие виды которые можно вырастить в домашних условиях и новичку, и уже опытному цветоводу. 
Мы с мамой с удовольствием занимаемся содержанием и разведением орхидей. Этот цветок способен вдохновлять на творчество!
Вместе с мамой я занялась бисероплетением, одну из своих работ мы посвятили красавицам орхидеям.(Приложение № 27) 

А мой папа сделал маме подарок на Новый год - подарил картину, на которой изображена орхидея. (Приложение № 28)
В нашей семье все полюбили эту экзотическую гостью. Сейчас мы ухаживаем  уже за 5 цветами. Они все красивые, непохожи друг на друга, цветы  разной окраски и формы. 
Кто однажды повстречался с орхидеей- больше не расстанется! Любите цветы, вкладывайте душу, разговаривайте с ними! Поверьте, они отблагодарят вас ярким, удивительным, пышным цветением! Окружите себя красотой ! Как говорится в одной японской легенде: " Всё в этом мире приходящее, как и полёт этих птиц, только красота вечна. Смотри на цветок и помни об этом!"(Приложение № 29)

Наша дружная семья желает всем здоровья, благополучия и творческих успехов!(Приложение № 30)
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Приложение № 2

Красивая легенда - о происхождении орхидей - зародилась в Новой Зеландии.


Приложение № 3

Легенда о японской орхидее, напоминающей летящую птицу - Habenaria radiata.


Приложение № 4

Легенда о "Венерином башмачке"
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Приложение № 5

Так на Земле появились первые фаленопсисы, или орхидеи-бабочки.
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Приложение № 6

Орхидея Дракула
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Приложение № 7
Орхидея Дракула (Dracula simia) - обезьянья дракула
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Приложение № 8

Орхидея Призрак
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Приложение № 9

Цветки многих тропических орхидей напоминают пауков
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Приложение № 10

Орхидеи, которые имитируют насекомых, пчел:

офрис насекомоядный
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офрис-пчела
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Приложение № 11

Орхидеи, которые имитируют птиц:

орхидея "Летящая утка" (Caleana major)
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Орхидея белой цапли (Habenaria radiata)
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Приложение № 12

Ятрышник:

ятрышник "кукушкины слёзы"
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ятрышник шлемоносный
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Приложение № 13

Любка двулистная или ночная фиалка(Platanthera bifolia)
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Приложение № 14

Северная орхидея — венерин башмачок
Венерин башмачок настоящий(Cypripedium calceolus).
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Венерин башмачок крупноцветковый(Cypripedium macranthon Sw.)
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Приложение № 15

Гудайера ползучая (Goodyera repens.)
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Приложение № 16

Морозоустойчивая орхидея — калипсо (Calipso bulbosa)
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Приложение № 17

Доказано что орхидея выделяет вещество, которое убивает микроорганизмы
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Приложение № 18

Фаленопсис(Phalaenopsis Formosa Rose)
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Приложение № 19

Дендробиум 
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Приложение № 20

Орхидеи любят свет
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Приложение № 21

Опрыскивая растение из пульверизатора, вы создадите орхидеям комфортные условия содержания.
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Приложение № 22

Летом растение поливают каждые 2-3 дня, зимой -1-2 раза в неделю.
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Приложение № 23

Регулярно протирайте листья влажной салфеткой.
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Приложение № 24

Для нормального развития растению необходима подкормка удобрениями.
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Приложение № 25

Используйте  для пересадки специальный субстратный компонент.
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Приложение № 26

В Перу даже открыли первый в мире сад-музей орхидей - «Парк легенд»
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Приложение № 27

Вместе с мамой я занялась бисероплетением, одну из своих работ мы посвятили красавицам орхидеям.
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Приложение № 28

папа сделал маме подарок на Новый год - подарил картину, на которой изображена орхидея.
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Приложение № 29

Я со своей "любимицей"
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Приложение № 30

Наша дружная семья желает всем здоровья, благополучия и творческих успехов!
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