"Лучшее праздничное оформление ДОУ"
  Музыка является одним из богатейших и действенных средств художественно-эстетического воспитания, она обладает большой силой эмоционального воздействия, воспитывает чувства детей.  Детский сад является первым  учреждением, которое оказывает большое влияние не только на развитие музыкальных способностей ребенка, а и общее развитие в целом.
     С глубокой древности музыка считалась важным и незаменимым средством формирования личных качеств человека, его духовного мира. 
     Приобретая на музыкальных занятиях определенные знания, умения и навыки, дети приобщаются к музыкальному искусству. Поэтому, важно развивать предпочтения, интересы, потребности, вкусы детей, то есть формировать музыкально – эстетического сознание. А чтобы этот процесс проходил более успешно, необходимо создать внешние условия, предметно-развивающую среду. В нашем детском саду такие условия созданы и совершенствуются каждый год. Для этого периодически оформляется  музыкальный зал к праздникам, развлечениям, изготавливаются костюмы, атрибуты к занятиям, праздникам, смотрам – конкурсам.		
     В зале создана атмосфера доброжелательности и заботливости по отношению к детям, обстановка, формирующая у них чувство собственной значимости.  Всегда поощряются в детях проявления индивидуальности.	
     От компетентности взрослого, его доброжелательности и заинтересованности в отношении к детям зависит, станет ли эта среда развивающей, творческой, захочет и сможет ли ребенок освоить ее в своей деятельности.
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