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Эссе воспитателя. 
Описание работы:
Мною восхищались, баловали, так как я была поздним ребенком  в семье. В садике у меня была мечта, когда я выросту, то обязательно буду работать воспитателем в детском саду, как моя воспитательница Мария Григорьевна. Она вкладывала душу в каждого ребёнка. После окончания школы поступила в педагогическое училище, получила специальность - воспитание в дошкольных учреждениях. После окончания, устроилась в детский сад, и мне казалось, что моя заветная мечта исполнилась, так как оказалась среди детей и провожу с ними очень много времени. Я решила, что мое призвание - работать с детьми. В детском саду я работаю двадцать пять лет. Стараюсь узнавать что - то свеженькое, и не отставать от новых технологий в области дошкольного воспитания. Главное – я люблю детей и у меня есть огромное желание работать. На работе ежедневное самообразование в общении с детьми, коллегами, родителями. Каждый день я что-то планирую, реализую, показываю, общаюсь. Я как инициативный, творческий педагог, использую в работе инновационные технологии, нетрадиционные методы  с дошкольниками. В группе с детьми поддерживаю атмосферу добра и взаимопонимания. 

Эссе воспитателя: 
«Каким быть должен воспитатель?
Конечно, добрым должен быть!
Любить детей, любить ученье,
свою профессию любить!
Каким быть должен воспитатель?
Конечно, щедрым должен быть!
Всего себя без сожаленья он должен детям подарить!»
Мать - это главный воспитатель. Быть воспитателем - это значит. По - матерински окружать заботой, нежностью, лаской и вниманием сразу более двадцати детей, а в ответ получить бурю эмоций и новый заряд позитива. О своей профессии я мечтала с детства. Почему я выбрала профессию воспитателя? Ответ на этот вопрос прост. Для меня это не просто профессия или работа- это призвание, состояние души, образ жизни. Мой выбор профессии был более чем сознательным.
Я - счастливый человек! Мне позволено судьбой быть рядом с нашим будущим- с нашими детьми! Каждая мать счастлива, когда вновь проживает период детства со своим ребёнком. А мне посчастливилось наслаждаться этим возрастом многократно, каждый раз «уча других, учиться самой». Я могу назвать себя «Мамой» с большой буквы, ведь у меня больше сотни детей, и все они мои, все любимые мною, каждому из них я отдала частичку своей души, своего сердца! Кто-то из них уже оканчивает школу, я  горжусь тем, что бывшие мои воспитанники при встрече со мной улыбаются той улыбкой, по которой я их узнаю, здороваются, делятся своими новостями и достижениями. Кто- то только недавно начал ходить в детский сад - но все они для меня одинаково любимы, за каждого я переживаю, как мать. Думать о детях, заботиться о них, любить их - самое прекрасное чувство, которое дано испытать не каждому. И этим я счастлива! Детский сад - наш второй дом, где дети ждут меня изо дня в день и вместе с ними мы проживаем маленькую насыщенную и интересную жизнь. Я отдаю детям тепло свое души, свои знания, приобщаю их к сотворчеству. Я стараюсь понять чувства каждого ребенка и в каждом ребенке увидеть что-то особенное, индивидуальное. В душе я всегда остаюсь маленьким ребенком, могу с ними бегать, прыгать, ползать, играть и поэтому мне легко находить с ними общий язык. Благодаря детям я смотрю на окружающий  мир восторженными и  широко раскрытыми глазами. Каждый божий день жду какого-то чуда.  С приходом в наш детский сад чудеса начинаются. Как, оказалось, быть воспитателем в ДОО очень даже не просто. Нужно постоянно быть в поиске нового, заниматься самообразованием, творчески подходить ко всему, желание не останавливаться на достигнутом и следить за ростом в профессии. Сейчас с внедрением ФГОС в ДОО, предоставляется еще больше возможностей для развития.
Я счастлива, что связала себя крепкими связями с великим и прекрасным делом – воспитанием детей. Я научилась смотреть на мир восторженными глазами детей и созерцать его таким, какой он есть. Я научилась просыпаться ежедневно в ожидании чуда. У меня сложилось такое ощущение, что воспитывая детей, я воспитываю себя! 
Хочется закончить словами М. Горького «Детей должны воспитывать люди, которые по природе своей тяготеют к этому делу, требующему великой любви к ребятишкам, великого терпения и чуткой осторожности в обращении с будущими строителями нового мира».
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