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Эссе: «Я-воспитатель малышей»…
Мы перед будущим в ответе.
Наша радость, боль и грусть,
Наше будущее - дети.
Трудно с ними ну и пусть.
В наших детях наша сила,
Внеземных миров огни,
Лишь бы будущее было
Столь же светлым, как они…
[bookmark: _GoBack]В.Шутова

Я – воспитатель малышей?.. Почему, в какой момент мне стало ясно, что эта профессия станет смыслом, делом всей жизни? Осознание себя в профессии происходит не сразу. Для меня очень значимы мои детские воспоминания, когда, играя с куклами, рассказывала им сказки, пела, учила всему, подражая своим воспитателям  и учителям. Став взрослее, увидела, что профессия воспитателя уважаема и значима. Все это определило мой дальнейший выбор.
Я- воспитатель малышей… Каждый день с радостью встречаю ребятишек. Их светлые, ясные и чистые глаза, любопытные, верящие, добрые, оценивают каждый мой жест, шаг, поступок. Ответы на десятки и сотни детских вопросов: смешных, нелепых, а порой неожиданных, требуют постоянного саморазвития. Это только внешне кажется работа воспитателя будничной: планы, занятия, выполнение режимных моментов. А по сути, она познавательна и интересна. Воспитателем нельзя быть с понедельника по пятницу. И дома, и на работе, и зимой и летом, пусть даже в мыслях – мы всегда со своими воспитанниками. Как больно порой встретить потухший, не по-детски серьезный взгляд ребенка. Что произошло? Где улыбка? Сразу хочется помочь, приласкать, одарить частичкой своей души. Маленький человечек верит мне – воспитателю. И как важно, что первые уроки добра, любви, справедливости он получает от меня.
Я – воспитатель малышей!!! Строитель будущего. Мои педагогические знания и опыт – это фундамент, на который можно опереться. День за днем, как кирпичик к кирпичику, выкладываю стену самых ценных человеческих качеств: доброту, любовь, патриотизм, нравственность, передаю их своим воспитанникам. Эти качества являются основой для формирования будущего человека.
А сегодня я – воспитатель малышей… Несомненно одно: сделать сегодняшний, настоящий день ребенка светлым, радостным, добрым,  чтобы он испытывал только положительные эмоции, находясь рядом. Именно дети, и только они, умеют бескорыстно любить и своей любовью вдохновлять, вселять уверенность. Все, что я делаю – только для них, моих мальчишек и девчонок!
Я – воспитатель малышей… Моя профессия позволяет примерить на себя сразу несколько ролей: быть артистом, и зрителем, партнером по игре, сценаристом, режиссером, консультантом, а самое главное не позволяет расставаться с детством.
Я – воспитатель малышей!!! Художник, создающий яркую картину детства в воспоминаниях взрослых. Скажите, кто кроме меня может быть в ответе за созданные образы?
Свое педагогической философией я считаю простые слова: «Трудясь в настоящем, растим будущее».

