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Если хочешь познать себя, то посмотри, 
как это делают другие, если хочешь понять себя, 
то загляни в своё собственное сердце!    
   Ф.Шиллер .
   Когда спрашивали у меня в детстве: «Кем же ты хочешь стать в будущем?», я всегда отвечала –учителем. Я так хотела быть учителем родного моего казахского языка.  Но судьба меня наградила   быть  учителем русского языка и литературы.
   Я отдавала всю себя этой работе. Мне интересно было работать с детьми, быть классным руководителем, учить грамоте детей, получать призовые места  в олимпиадах и радоваться результатами своей работы.  Приходилось  всегда быть в меру сдержанным, чуть-чуть строгим, так как этого требовал предмет.  И мне кажется, идя в школу, я надевала маску строго учителя русского языка. Ведь я  совсем другая, как будто детство  засиделось у меня в душе надолго.  Я люблю рисовать, петь, играть в музыкальных инструментах,  мастерить, лепить, шить, если надо танцевать. Вроде бы все хорошо: семья, собственные дети, любимая  работа. Но чего-то мне не хватала.  Я не могла реализовать всю себя в моей работе.
   Но однажды по семейным обстоятельствам  моей семье  пришлось поменять место жительства.  Мы из села переехали в районный центр. В новом селе я не могла найти работу по профессии.  Пятнадцать лет проработав учителем, я и представить себе,  не  могла о другой работе. И образования у меня другого нет.   Я сильно переживала, что же  нас ожидает. Спустя некоторое время  муж открыл свой бизнес, жизнь налаживалась на новом месте.   Но только я себя чувствовала несостоявшейся. Пробовала опять искать работу и мне неожиданно предложили работу в открывшемся новом садике,  место  воспитателя. Сказали, что  у вас хороший педагогический стаж, вы сможете работать, а образование можете получить, сейчас столько возможностей. И я  согласилась  работать воспитателем.  С первых же дней я себя почувствовала, что попала  в нужное время, и  в нужное место. Вот чего мне в жизни не хватала! Я попала в мир детства, который меня не хотел отпускать всю жизнь. Мне стало интересно жить, с удовольствием идти на работу, скучать по выходным по своим воспитанникам, которые впитывают как губка все сказанное тобой. Все мои увлечения, талант, умения пригодились именной в этой работе. Я нашла свое место в жизни, вот оно мое место! Я-воспитатель!  
    Я знаю, что для многих людей детство осталось самой удивительной, чудесной порой жизни. И я стараюсь, сделать так, чтобы и для моих нынешних воспитанников детство осталось самой удивительной, чудесной порой жизни.  Стремлюсь придерживаться пяти правил  «П» : принять, понять, помочь, приласкать, посочувствовать, потому что самая большая ценность на Земле - это ДЕТИ.

 
 
