Классный час на тему:

«ДЕТИ и ВОЙНЫ»
(Содержание)
I.       Вступление.
II.      Основная часть. 
III.   Рефлексия.
 
Цель: Углубить знания о страшных событиях, выпавших на долю нашего народа в период Великой Отечественной Войны, рассказать сверстникам об изломанных судьбах детей военного поколения, а также в наши дни.
Актуальность: в преддверии праздника Победы в Великой Отечественной Войне важно помнить о событиях минувших лет.

1. Вступление.

Каждый год 9 мая вся наша страна  отмечает великий праздник – День Победы в Великой Отечественной войне. Время отодвигает от нас войну всё дальше и дальше….  Но не должна уйти память о великих и трагических событиях тех лет. И мы – подрастающее поколение – должны знать всю правду о Великой Отечественной войне.  Нельзя допустить повторения трагедии, которую пережили наши прадеды и прапрадеды, тех зверств и жестокости, через которые им довелось пройти. Такого забывать мы просто не имеем права… Я убеждёна, что в настоящее время тема увековечения памяти о Великой Отечественной войне и миллионах погибших, в том числе детей, в высшей степени актуальна и своевременна.
 Надеюсь, данная тема для кого-то послужит поводом для глубоких размышлений и сострадания, источником новых знаний.  Но, несомненно, вызовет чувство глубочайшего протеста против тех, кто сегодня развязывает локальные войны, кто забывает, что дети всей Земли хотят жить в мире.
II. Основная часть.
Сегодня наш классный час пройдет виде устного журнала: перелистывая страницы, мы шаг за шагом пройдем по тем местам и узнаем о тех, что и кого забывать нельзя. 
Грозный сорок первый… Как он изменил судьбы! Обагрил кровью и слезами детство. Сделал короткими жизни многих мальчишек и девчонок. Разрушил светлые мечты…
1.СТРАНИЦА.
Вопрос – Говорит ли вам о чем-то слово Саласпилс?
Са́ласпилс — лагерь смерти на территории оккупированной нацистами во время Второй мировой войны Латвии, предназначенный для массового уничтожения людей.
Концентрационный лагерь в посёлке Саласпилс близ Риги оккупанты создали в октябре 1941 г.
 Наиболее печальную известность этот лагерь получил из-за отдельного содержания детей, которых затем стали использовать для отбора крови для раненых немецких солдат, вследствие чего дети быстро погибали. В него люди посылались только с одной целью — чтобы они умирали мучительной смертью. По свидетельским показаниям, в лагере было уничтожено более 100 000 человек, из них около 7000 детей.
С матерями-узницами в лагере дети находились недолго. Немцы выгоняли всех из бараков и отбирали детей. От горя одни матери рвали на голове волосы, другие сходили с ума. 
 В зимнюю стужу, привезённых детей голыми и босыми полкилометра гнали в барак, носивший наименование бани, где заставляли их мыться холодной водой. Затем таким же порядком детей, старший из которых не достигал еще 12-летнего возраста, гнали в другой барак, в котором голыми держали их на холоде по 5-6 суток.  

Здесь над детьми проводились эксперименты.
Охрана лагеря каждый день выносила из детского барака в больших корзинах окоченевшие трупики погибших мучительной смертью детей. Они сжигались за оградой лагеря или сбрасывались в выгребные ямы.
Детей грудных и в возрасте до 6 лет помещали в этом лагере в отдельный барак, там они массами умирали и заболевали корью. Больных корью сразу уносили в так называемую больницу лагеря, где сразу купали в воде, чего нельзя делать при этой болезни. От этого дети через 2—3 дня умирали. Они синели, корь шла внутрь организма. Таким путем в Саласпилсском лагере немцами было умерщвлено детей в возрасте до 5 лет более трех тысяч — это в течение 1942—1943 гг. — с 18 мая 1942 года до 19 мая 1943 года, то есть в течение одного года, тела были частью сожжёны, а частью захоронены на старом гарнизонном кладбище у Саласпилса. 
При питании, состоявшем из 100 граммов хлеба и полутора литров жидкости наподобие супа в день, худые и болезненные дети использовались, как источники крови для нужд немецких госпиталей. Фашисты организовали в лагере «Саласпилс» фабрику детской крови.                                                                                
Вот рассказ одной из узниц лагеря 10-летней Наташи Лемешонок:                                                         "Через несколько дней солдаты всех группами выводили из барака и вели через двор в больницу. Там нас выстроили в очередь. Мы не знали, что с нами будут делать. Потом пришел немецкий доктор, большой и сердитый, и другой немец, я не видела, что они делали впереди, но какая-то девочка вдруг стала плакать и кричать, а доктор топал ногами. Мне было очень страшно... подошла моя очередь... доктор воткнул мне в руку иглу и, когда набрал полную стеклянную трубку, отпустил меня и стал брать кровь у моей сестренки Ани... Через день, нас снова повели к врачу и опять брали кровь. Скоро Аня умерла в бараке. У нас все руки были в уколах. Мы все болели, кружилась голова, каждый день умирали мальчики и девочки". 

   Следствием было установлено, что за период с конца 1942-го по 1944 г. через Саласпилсский лагерь прошло до 12 тыс. детей. Подавляющее большинство из них подвергались выкачиванию крови. Исходя из установленного судебно-медицинской экспертизой количества бравшейся крови от одного ребенка (500 граммов), было подсчитано, что только в Саласпилсе немцами было выкачано из кровеносных сосудов детей 3,5 тыс. литров крови. 
В 1961-1967 годах на территории бывшего лагеря был создан мемориальный ансамбль памяти жертв фашистского террора. Первое, что предстаёт перед глазами — массивная асимметричная бетонная стена, с узким вырезом входа. На ней надпись на латышском языке: «За этими воротами стонет земля». Это ворота жизни и смерти. Пройдя, взгляду открывается большое поле, окаймлённое сосновым и берёзовым лесом. На нём семь фигур, отлитых из грубого, галечного бетона. Каждая из фигур — аллегория, в которую авторы вложили образ мучеников лагеря. У каждой есть своё имя:     

  «Несломленный»                                                                                                            «Униженная»                                                                                                                                                                                                                 «Протест»                                                                                                                                                                                                                                              «Клятва»                                                                                                                                                                                                                                     «Rot Front»                                                                                                                                                                                                                                                                                           «Солидарность»                                                                                                                                                      «Мать»
Фигуры угловаты, в них есть шероховатость от фактуры материала. Они стоят прямо на земле, без всякого постамента. Пропорции выверены идеально. Общая экспрессия действует настолько эмоционально, что не оставляет места равнодушию. По краям, на месте сожжённых гитлеровцами бараков — стилизованные бетонные глыбы. В зарешёченных вставках люди оставляют цветы, а на месте детского барака лежат принесённые игрушки.
Звучит метроном, отбивающий ритм сердца. По краям поля на бетонных кубах выбиты надписи на русском и латышском языках:
Здесь людей казнили за то, что они были невиновны… Здесь людей казнили за то, что каждый из них был человеком и любил Родину.
Поле замыкает круговая дорога — дорога смерти, один из главных элементов ансамбля.
 2 СТРАНИЦА. Хиросима и Нагасаки 
Вопрос – Что вы знаете о Японских городах Хиросима и Нагасаки? Что вы слышали о них?
4 долгих года длилась  война. Много жизней она унесла. И, кажется, все – дальше уходит эхо войны, возвращаются те, кто остались живы, но снова смерть преследует совсем невинных людей.

Год сорок пятый, август месяц
И шесть и девять - два числа
О Хиросиме с Нагасаки
Вы, люди, помните всегда!

Когда в какие-то мгновенья
Десятки тысяч человек
Исчезли, став как привиденья
Лишь тень - означила их след!

Америка в своем стремленье
Народы мира устрашить
Пошла на это ПРЕСТУПЛЕНЬЕ,
Мы не должны того забыть!

Покуда живы люди - вечно
Об этом помнить вы должны
Нельзя вести себя безпечно,
Чтоб верх не взяли силы ТЬМЫ!!!

          В 1945 году, в конце Второй мировой войны, на японский город Хиросима была сброшена американская атомная бомба. Те, кто не сгорел заживо, были обречены на медленную и мучительную смерть. Среди них была Садако Сасаки. Дом её семьи располагался приблизительно в 1.7 км от эпицентра. Хотя он был разрушен взрывом, девочка не получила ожогов и внешних ранений. Однако она и её мать попали под радиоактивный "чёрный дождь". Ей было два года, когда 6 августа 1945 г. на город была сброшена первая атомная бомба. Это была обычная девочка, совсем как вы: тоже любила учиться, играть, читать книжки, мечтать. Она не думала, что жизнь ее когда-то оборвется. Прошло почти 10 лет со времени взрыва, кажется ничто не предвещало беду, но в один совсем обычный день девочке стало совсем плохо, и она упала. Врачи поставили диагноз – лейкемия, т.е. последствие после облучения и радиации.
Когда Садако лежала в госпитале, один из ее друзей свернул для девочки бумажного журавлика. Журавль в Японии издавна считается священной птицей. И если свернешь из бумаги тысячу журавликов, птица исполнит самое заветное желание. Садако начала складывать журавликов из любого листка бумаги, который подворачивался ей под руку. Поначалу она собиралась пожелать здоровья для себя, но затем передумала и стала просить у священного журавля мира для всех детей нашей планеты. 
     Махнув крылом, слетел на одеяло
Журавль бумажный, нежно-голубой...
И девочке полегче сразу стало,
Засохли слезы, и утихла боль...
Берет листочек снова деловито,
Чуть мнет, изгиб и плавный поворот...
Здоровье девочки уже давно разбито,
Она в легенду верит, чуда ждет...
           Ко дню своей смерти она успела свернуть из бумаги 644 журавлика. Весть о смерти девочки разнеслась по всему миру.  Друзья и одноклассники Садако стали думать об установке памятника ей и всем детям, умершим в результате ядерного взрыва. Молодые люди со всей Японии и других стран помогли собрать деньги на этот проект. В 1958 г. статуя держащей в руках журавлика Садако была установлена в Парке мира в Хиросиме.
Надпись на каменном блоке внизу гласит:
Люди, сделайте так, чтобы в мире был мир.

Об этом наш плач, об этом наша молитва.

Садако увековечена в статуе в верхней части монумента, с журавликом-оригами в руках. Тысяча журавликов-оригами со всего мира каждый день запускаются вокруг памятника.  Журавлики-оригами символизируют то, что дети, сделавшие их и те, кто приходят к памятнику, чтобы запустить их, желают мира без атомной войны. Статуя стоит на бронзовом постаменте по форме похожем на журавлика, который звенит от дуновения ветра, когда звонят в подвешенный в нём традиционный колокол мира.  Сейчас бумажный журавлик - Интернациональный символ мира.
3 СТРАНИЦА.

Беслан.                                                                                                                                                              Вам, наверное, еще было года по 3-4, когда случилась эта трагедия. Сегодня нельзя не сказать, нельзя не вспомнить о тех страшных событиях, которые произошли в городе Беслане - захват заложников в школе № 1 города Беслана (Северная Осетия), совершённый террористами утром 1 сентября 2004 года во время торжественной линейки, посвящённой началу учебного года. 
Сентябрь, Осетия, 
Солнечный день. 
Дети в школу бегут, 
У них сегодня важный день.
Но вдруг по всем телеканалам передали сообщение,
Захвачена школа, захвачены дети,
Но никто не поверил, ведь такого не бывает.
Этот мир сошел с ума, уже детей убивают.
              В течение двух с половиной дней террористы удерживали в заминированном здании 1128 заложников (преимущественно детей, их родителей и сотрудников школы) в тяжелейших условиях, отказывая людям даже в минимальных естественных потребностях. Хотя большинство заложников были освобождены в ходе штурма, в результате теракта 333 человека, из них 186 детей, были убиты и свыше 800 ранены.                                              В то ясное сентябрьское утро дети в парадной форме с цветами и их близкие собирались на традиционные линейки, посвященные началу нового учебного года. В это время на территорию школы №1 въехала на трех машинах вооруженная банда из 32 человек. Захватив в заложники более 1300 взрослых и детей, они усадили их на пол в спортивном зале и заминировали школу. С 1 по 3 сентября люди не получали ни воду, ни питание. В их адрес раздавались постоянные угрозы. Они понимали, что это террористический акт, но свято верили, что их спасут, что все они останутся живы.                                            

Случилось по-иному. Днем 3 сентября в школе прогремел взрыв. Началась паника, многие из заложников пытались бежать, боевики открыли по убегавшим огонь. На их защиту встали войска спецназа. Своими телами они закрывали детей и взрослых от пуль, сами, погибая при этом. 
Русская пословица гласит: “Чужой беды не бывает”. 24 страны мира откликнулись на эту трагедию. Из Италии, США, Франции, Норвегии, Греции, Австрии, Германии, Польши, Болгарии, Китая, ЮАР, Швеции, Венгрии, Нидерландов, Монголии, Сербии и Черногории, Турции, Великобритании, Египта, Чехии, Испании, Армении, Азербайджана, Украины, Киргизии, Белоруссии, Молдовы и Узбекистана, Эстонии были доставлены медикаменты, медицинское оборудование, машины скорой помощи, перевязочные материала, донорская кровь, продукты, теплая одежда и обувь, игрушки и канцтовары.
Общей болью и скорбью отозвалась в каждом сердце гибель невинных жертв. Каждый человек стремился помочь горю Беслана. 

3 сентября в Северной Осетии объявлен Днем памяти. Прошло 11 лет  после этой трагедии. Говорят, время лечит. Боль отступает, но не уходит… У нас нет возможности исправить прошлое. Мы можем только бороться за наше будущее.                                                                                                                                                         И кто же ответит, 
За что? Почему?
За что эти дети 
Ушли в пустоту?                                                                                                          Звучит песня М.Михайлова «Мама, очень хочется пить…»
4 СТРАНИЦА

Вопрос – Мы рассмотрели исторические события гибели детей. Но и это не останавливает некоторых глав государств. В каком уголке нашей планеты снова гибнут невинные дети?
Войны…. Сколько горя они приносят всему человечеству, всему живому! Все человечество несет неисчислимые жертвы, для него эти войны обертываются неслыханными бедами и лишениями. Меньше, чем в 100 км от границ России  происходят военные действия.
НА УКРАИНЕ – ЧЬЯ ВИНА? – 
ИДЕТ ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА!..

Какая непонятная война
Залила кровью земли Украины.
Как будто злости черная волна
Народ разбила на две половины!

И гибнут люди, и идут бои,
И репортажи прямо с поля боя.
И все слова логичные твои
Не объясняют, как нам жить с тобою.

Зачем все это нужно – не пойму.
Кому все это выгодно – не знаю.
И я теперь не верю никому!
И правит нами чья-то воля злая!

Кто остановит этот счет смертей?
Марионетки, кончился спектакль!
Послушайте молитвы матерей –
Они устали бесконечно плакать!
5 СТРАНИЦА    Рефлексия
Только во время Второй мировой войны погибло во много раз больше людей, чем за все предыдущие войны, вместе взятые. Народ нашей страны потерял убитыми около 30 миллионов человек. Жестокость фашизма…  Они не жалели никого, даже детей.. Сколько оборвалось детских жизней… Сколько не выросло гениальных ученых и знаменитых изобретателей, артистов, художников и просто хороших трудолюбивых людей….

Подрастающее поколение должно знать и помнить, какою ценой завоевано счастье мирной жизни на Земле.
Вопрос – какие моменты устного журнала вам показались наиболее интересными?

 Много задач стоит перед людьми. Но главная задача – сохранить мир на земле. Сберечь для потомков нашу маленькую по масштабам Вселенной планету, которая из космоса выглядит голубым и прекрасным шаром.
Я предлагаю сегодня и вам внести свой вклад в дело борьбы за мир. Все вместе мы можем создать плакат о мире.                                                                                          Перед вами   на столе лежат три цветочка: красный, желтый, черный. Посмотрите на доску – написаны слова – узнал много интересного; остался равнодушен… Возьмите тот цветочек, который вы выберете и приклейте на наш синий шар.

Посмотрите, больше оказалось красных и желтых цветочков, они покрывают нашу землю, а эти цвета – это символы солнца, тепла, добра и мира. 
Мы вместе создали с вами плакат, который говорит о том, что мы за мир на планете, за дружбу, за жизнь под солнцем.

