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«Сегодня  10 февраля 2017 года. Я пишу тебе письмо, которое прошу открыть через несколько лет. Уверена, что тебе будет интересно вспомнить, чем горело твоё сердце тогда, когда ты только начинала свой педагогический путь. 
Думаю, что на момент прочтения этого письма, ты так же работаешь в музыкальной школе, возможно, в каком-то другом городе  ‒ ведь жизнь так не- предсказуема. Но я уверена в одном, что ты связала свою жизнь с музыкой и детьми навсегда и что ты так же волнуешься, когда новый ученик входит в твой класс и представляется тебе новой ещё неразгаданной тайной.  
Конечно, твои взгляды и убеждения будут меняться, но мне хочется верить, что ты согласишься со мной и через много лет в том, что воспитание музыкой, в первую очередь, – не есть воспитание музыканта  – это воспитание человека. 
Для кого-то музыка, действительно, станет будущей профессией, но ведь многие выберут другую специальность, однако, занятия музыкой для каждого станут крепкой защитой против посредственности мыслей и духовной бедности. Я искренне верю, что твои ученики станут по-настоящему хорошими людьми, чуткими, глубокими и  независимыми в своих суждениях. 
Изначально ребёнок рождён совершенным и гениальным, его нужно только услышать, разглядеть и указать ему верный и добрый путь. 
Его первый взгляд на уроке такой робкий и нерешительный. И вот проходит первый урок, второй, третий… и однажды ученик  протягивает тебе руку – это самый долгожданный  и ответственный момент, потому, что ты получил ключ к его сердцу, тебе доверяют, и теперь твоя главная задача – оправдать это доверие. 
Увлечь его своим внутренним горением, подключить к этому все свои профессиональные и внутренние душевные силы. Ребёнок должен выходить из класса с желанием поскорее вернуться обратно.  Нужно ежедневно подпитывать их собственной неуёмной любознательностью, чтобы стать верным и добрым наставником не только в классе, в конкретном музыкальном произведении, но и за их пределами. 
Пусть твои уроки будут интересными, пусть будут слышны яркие созвучия и детский смех. Улыбайся! Если за всё время занятия ребёнок  не улыбнулся  ‒ занятие не удалось. Юмор на уроке – это залог успеха.
Верь и никогда не сомневайся в том, что ты на своём месте, что ни один другой профессиональный путь не сделал бы тебя такой счастливой. В этом есть твоя самая большая правда. Верь в унаследованный опыт своих преподавателей, верь в себя, верь в своих учеников. Ведь дети – это чудеса. Я верю в чудеса, а ты?...»
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