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· Введение 
Каждое слово уникально. Даже слова служебных частей речи имеют множество значений и оттенков. В обыденной жизни мы не задумываемся над каждым отдельно взятым словом, а воспринимаем их в совокупности. Актуальность данной работы заключается в том, что я буду анализировать не новое слово, которое «притерлось», а слово из ежедневного обихода. То слово, которое мы с вами даже не замечаем при произношении.

Цель проекта: составить паспорт слова «Благородие», то есть произвести его полный лингвостилистический  анализ.

Исходя из поставленной цели, я определила следующие задачи:
1. Определить происхождение; 
2. Проанализировать семантические свойства данного слова;
3. Проверить реализацию слова в словарях синонимов и антонимов и т. д.;
4. Выяснить слова, родственные слову «Благородство»;
5. Проверить, как часто употребляется слово в фразеологизмах, а так же в пословицах и поговорках;
	
Тезис: каждому слову можно дать паспорт. Сделать это можно только после проведения тщательного лингвистического анализа.

Вы когда – нибудь заглядывали в паспорт человека? В нем очень  много сведений: где родился его обладатель, как его зовут, есть ли у него семья, где он проживает. Паспорт – основной документ для каждого. Паспорт имеют не только люди. Например, есть паспорт у автомобилей – в них указываются важнейшие технические характеристики автомобиля. Прилагаются и паспорт к бытовым приборам, аудио и видеотехники: в них описывается для чего предназначено то или иное устройство и как им пользоваться. Каждому слову языка тоже можно выдать паспорт. Что же будет в нем написано?
Во-первых, можно указать происхождение слова. Какие-то слова живут в языке давно, они родились в нем и принадлежат (исконные), а так же вошедшие из других языков (заимствованные).
Во-вторых, есть слова, вышедшие из активного употребления (устаревшая лексика), а есть слова, пришедшие недавно (неологизмы).
В-третьих, у слов могут быть различные области употребления: делятся на типы: общеупотребительные (нейтральная лексика); диалектные (слова, которые употребляются той или иной местностью); жаргонизмы (употребление узкого круга людей); арготизмы (язык придуманного мира).
Наконец, слова могут иметь определенную стилистическую окраску. Есть слова, которые употребляются только в разговорной речи (разговорная лексика), а есть, которые употребляются в книгах (книжная лексика). 
Если суммировать всю информацию о слове, то мы получим его паспорт. Однако, чтобы правильно указать тот или иной признак слова, нужно провести большую предварительную работу. 

Паспорт слова «Благородство»
· Этимология 
Слов благоро́дство (из благо + род) от греч. εὐγενής, также как и благодетель и благополучие.
Семантические свойства:

· Определение
Благородство (от благо́й и род) — высокая нравственность, самоотверженность и честность; великодушие, рыцарство, возвышенность (Изначально совокупность личностных качеств, присущих человеку, происходившему из знатного («благого») рода). 

· Синонимы


1. Знатный 
2. Дворянский
3. Высокородный
4. Аристократический
5. Великодушный
6. Высоконравственный
7. Инертный

· Фразеологизмы и устойчивые сочетания

1. Благородное собрание
2. Благородный газ
3. Благородный металл
4. Благородный олень
5. Благородный рыцарь
6. Благородным образом

· Родные слова 

	Благо
	Благовоспитанность
	Благовестить

	Благовещение
	Благовременный
	Благоверный




· Пословицы и поговорки

1. Благородный человек не помнит старого зла 
2. Благородный - хвалит, подлый - порицает 
3. Благородный человек не пожалеет своей жизни ради друга 
4. Лучше своя сорная трава, чем привозная пшеница 
5. Упавший по своей вине не жалуется 
6. Один лживый друг опаснее тысячи врагов 

· Высказывания знаменитых людей 
1. Благородные люди живут в согласии с другими людьми, но не следуют за другими людьми, низкие следуют за другими людьми, но не живут с ними в согласии. (Конфуций)
2. Благородство нужно, чтобы друзьям служить. (Менандр)
3. Истинно благородный человек не рождается с великой душой; Он сам себя делает таковым великолепными своими делами.(Петрарка Ф.)
4. Благородный муж, попав в беду, не горюет, а оказавшись на пирушке, не сторонится веселья. Он не робеет перед сильными мира сего и сострадает убогим и сирым.(Хун Цзычен)
5. Истинно человечный муж добивается всего собственными усилиями. (Конфуций)
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