Эссе на тему: « Моя педагогическая философия».
                                                «Детство – важный период человеческой жизни, 
                                                    не подготовка к будущей жизни, а настоящая,
                                                     яркая, самобытная, неповторимая жизнь;
                                                     и от того, как прошло   детство, кто вел
                                                     ребенка за руку в детские годы, что вошло 
                                                    в его разум и сердце из окружающего мира,
                                                    в решающей степени зависит, каким человеком
                                                     станет сегодняшний малыш».
                                                                                 В.А. Сухомлинский       
Моя профессия – воспитатель. Каждый день, спеша на работу, я думаю о своих детях, о встрече с ними, с их родителями, о взаимопониманиях с сотрудниками и коллегами детского сада, о предстоящих событиях сегодняшнего дня.    И каждое утро, приходя на работу, я вижу глаза своих детей. В одних – настороженность,  в других – интерес, в третьих – надежда, в чьих-то -  пока равнодушие. Какие они разные! У каждого свой особый мир, который нельзя разрушить, которому надо помочь раскрыться. Я очень люблю каждый день общаться с детьми, огромное счастье находить в этом радость и удовлетворение. Думать о них. Сопереживать успехам и неудачам. Нести ответственность. Любить... Любить ребенка легко, он умиляет своей беззащитностью, милыми детскими чертами, а вот увидеть в нем личность, помочь развить эту личность может только настоящий воспитатель.
Много вопросов, на которые я хочу найти ответ. Почему я стала воспитателем?  Кто кого учит?.. прихожу к мнению, что с детьми мы равноправны: я так же учусь у них, как из обычного сделать нечто исключительное и интересное. Вместе с ними учусь сотрудничать, уважать мнение каждого, учусь слушать и быть услышанной. 
Жизнь в среде детей научила меня понимать их потребности, налаживать контакты, вдумчиво относится ко всему, что окружает нас, стойко переносить трудности беспокойной воспитательской жизни.
Но еще сложнее завоевать доверие и любовь детей. Ведь они остро чувствуют фальшь и не прощают ее, и так же хорошо чувствуют и отзываются на искренность наших отношений. Трудно быть не просто наставником, а именно другом, уметь озарить эту дружбу благородным увлечением, порывом к  светлому,  разумному, доброму, и тогда, я уверенна, в сердце ребенка никогда не поселится зло.
Искусство быть педагогом, так же многогранно и сложно, как и всякое искусство. Ну а что же главное? А главное в нашей профессии – любить детей, любить просто так, ни за что, потому что каждый из них особенный и неповторимый, как все в нашем прекрасном мире. Кроме того, нам надо всегда помнить о своем долге: ведь государство возложило на нас большую ответственность – вырастить из ребенка достойного члена общества.
[bookmark: _GoBack]А все-таки главная оценка моего труда впереди. Это школа, учительский коллектив, успешная учебная деятельность моих детей, взаимодействие со сверстниками и их дальнейшая самостоятельная жизнь в обществе. Плоды моей работы взойдут не сразу, проявятся лишь спустя  годы. И я буду безгранично счастлива, если, по - прошествии  лет, дети будут вспоминать меня с теплотой и благодарностью.
                                                          Люби, цени свое призвание
                                                          И назначением гордись!
                                                          Я так считаю:
                                                         Воспитатель – это звание!
                                                       Через него проходит чья-то маленькая жизнь!

