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· Введение 
Каждое слово уникально. Даже слова служебных частей речи имеют множество значений и оттенков. В обыденной жизни мы не задумываемся над каждым отдельно взятым словом, а воспринимаем их в совокупности. Актуальность данной работы заключается в том, что я буду анализировать не новое слово, которое «притерлось», а слово из ежедневного обихода. То слово, которое мы с вами даже не замечаем при произношении.

Цель проекта: составить паспорт слова «Честь», то есть произвести его полный лингвостилистический анализ.

Исходя из поставленной цели, я определила следующие задачи:
1. Определить происхождение; 
2. Проанализировать семантические свойства данного слова;
3. Проверить реализацию слова в словарях синонимов и антонимов и т. д.;
4. Выяснить слова, родственное слову «Благородие»;
5. Проверить, как часто употребляется слово в фразеологизмах, а так же в пословицах и поговорках;
	
Тезис: каждому слову можно дать паспорт. Сделать это можно только после проведения тщательного лингвистического анализа.

Вы когда – нибудь заглядывали в паспорт человека? В нем очень много сведений: где родился его обладатель, как его зовут, есть ли у него семья, где он проживает. Паспорт – основной документ для каждого. Паспорт имеют не только люди. Например, есть паспорт у автомобилей – в них указываются важнейшие технические характеристики автомобиля. Прилагаются и паспорт к бытовым приборам, аудио и видеотехники: в них описывается для чего предназначено то или иное устройство и как им пользоваться. Каждому слову языка тоже можно выдать паспорт. Что же будет в нем написано?
Во-первых, можно указать происхождение слова. Какие-то слова живут в языке давно, они родились в нем и принадлежат (исконные), а так же вошедшие из других языков (заимствованные).
Во-вторых, есть слова вышедшие из активного употребления (устаревшая лексика), а есть слова пришедшие недавно (неологизмы).
В-третьих, у слов могут быть различные области употребления: делятся на типы: общеупотребительные (нейтральная лексика); диалектные (слова, которые употребляются той или иной местностью); жаргонизмы (употребление узкого круга людей); арготизмы (язык придуманного мира).
Наконец, слова могут иметь определенную стилистическую окраску. Есть слова, которые употребляются только в разговорной речи (разговорная лексика), а есть, которые употребляются в книгах (книжная лексика). 
Если суммировать всю информацию о слове, то мы получим его паспорт. Однако, чтобы правильно указать тот или иной признак слова, нужно провести большую предварительную работу. 

Паспорт слова «Честь»
· Этимология 
Происходит слово «Честь» от праслав. *čьstь, от которого в числе прочего произошли: др.-русск. чьсть, ст.-слав. чьсть (др.-греч. τιμή), русск., укр. честь, белор. чесць, болг. чест, сербохорв. ча̑ст, словенск. čȃst, чешск. čеst ж., словацк. čеsť, польск. cześć (род. п. сzсi), в.-луж. česć, н.-луж. сеsć. Праслав. *čьstь, связанное со ст.-слав. чьтѫ, чисти, родственно др.-инд. cíttiṣ ж. «мышление, понимание, намерение», авест. čisti- «мышление, познание, понимание»; др. ступень чередования гласных: др.-инд. сḗtаti «соблюдает, замечает, думает», латышск. šk̨ist, šk̨ìetu «думать, соблюдать». 
Семантические свойства:

· Определение
Честь — это достойные уважения и гордости моральные качества(доблесть, честность, благородство души, чистая совесть и т. д.) человека; его соответствующие принципы. Это внутреннее право оценивать себя и своё существование в категориях самоуважения. Это моральное, профессиональное, социальное достоинство, вызывающее уважение к самому себе или со стороны окружающих. Это истинное сокровище, которое должно быть у человека для совершения благородных дел.
· Синонимы
1. Благородство
2.  Доблесть
3. Честность
4. Порядочность
5. Почтение
6. Уважение

· Антонимы 
1. Бесчестье
2. Позор
3. Презрение
4. Неуважение
5. Порочность
· Фразеологизмы и устойчивые сочетания

1. Отдавать честь
2. Честь имею кланяться 
3. Честь по чести 


· Родные слова 

	Бесчестие
	Честность
	Честный

	Нечестивый
	Честолюбие
	Благочестие 




· Пословицы и поговорки

1. Всяк честен своими заслугами.
2.  Честь окрыляет, бесчестье гнетёт.
3.  Блюди одежду снову, а честь смолоду. 
4. Честь головой оберегают.
5.  Береги честь смолоду, а здоровье под старость. 
6. Пора и честь знать. 
7. Чем труднее дело, тем выше честь.
8.  Честью величать, так на пороге встречать. 
9. Честное слово постоянно. 

· Высказывания знаменитых людей 
1. Честь — это бриллиант на руке добродетели.(Вольтер)
2. Честь дороже жизни.(Шиллер Ф.)
3. Настоящая честь — это решение делать при всех обстоятельствах то, что полезно большинству людей. (Франклин Б.)
4. Моя честь — это моя жизнь; обе растут из одного корня. Отнимите у меня честь — и моей жизни придет конец.(Шекспир У.)
5. Человек, который с самого начала ведет себя достой­но, избавлен от угрызений совести.(Абу-ль-Фарадж)
6. [bookmark: _GoBack]Честь есть краеугольный камень человеческой мудрости(В. Г. Белинский)
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