PAGE  
8

«Земляки. 

«Музыкант, соорудивший из души моей костер…» (Б.Окуджава).
Исаак Иосифович Шварц»

Одарченко Елизавета Юрьевна
9¹ класс

МОУ «Сиверская гимназия»
Сиверская
2011

Содержание.

1. Вступление
3
2. Начало пути 
3
3. Ссылка
4
4. Возвращение в Ленинград. Учеба в Консерватории
4
5. Поселок Сиверский
4
6. Творчество. Симфония фа-минор
5
7. Музыка И.Шварца и балет
5
8. Музыка И.Шварца и театр
5
9. Музыка И. Шварца и кинематограф
5
10. «Желтые звёзды»
6
11. Друзья. Булат Окуджава
6
12. Награды
6
13.Закат жизни
7
14. Заключение
7
15. Библиография
8
1. Вступление
Почему для своего рассказа я выбрала именно эту тему? Наверное, потому что Исаак Иосифович Шварц – это гениальный композитор, который большую часть своей жизни жил в поселке Сиверский. И я, хоть живу и не в самом Сиверском, а в расположенной неподалеку от него деревне Батово, все равно считаю, что являюсь земляком Исаака Иосифовича. Если такой творческий человек находил вдохновение в наших местах, значит, в них есть что-то волшебное, что смогло затронуть тонкие струны души музыканта. И не просто затронуть, а вдохновить его на создание замечательной музыки. Попробуйте только представить, каким чутким взглядом нужно смотреть на жизнь, чтобы суметь донести через свою музыку до других всю красоту и гармонию нашей природы.

Моя жизнь также связана с музыкой. В Сиверской детской школе искусств я с отличием закончила музыкальное отделения по классу аккордеона у преподавателя Казакова В.М. Там же, с красным дипломом, я закончила хореографическое отделение. Сейчас я занимаюсь по классу игры на синтезаторе. Именно здесь, на уроках музыки, я впервые познакомилась с произведениями И. Шварца и танцевала под эту музыку в хореографическом классе.

Есть у этого композитора одна, особенная для меня, мелодия. Она была написана для фильма «Мелодии белой ночи». Слушая ее, можно перенестись в ночной Петербург с его дворцами, музеями, памятниками, храмами… Можно увидеть величавое течение Невы, заворожено следить за разведением мостов… Всю эту завораживающую красоту ночного Петербурга, именно так, как её чувствую я, Исаак Иосифович смог передать в своей музыке. Это удивительно. Так степенно, величаво проходит петербургская белая ночь, и так же, не торопясь, затихает эта волшебная музыка…

И еще. Я, как юный музыкант, учусь понимать музыку, различать оттенки ее звучания, слышать мелодическую линию. Поэтому свой первый музыкальный анализ я решила провести именно на примере произведений И. Шварца.

2. Начало пути

И.И. Шварц родился 13 мая 1923 года в городе Ромны Черниговской области Украины в интеллигентной, хорошо образованной семье. Его дед по отцовской линии имел духовное звание. Бабушка по линии матери была в родстве с известным скульптором Антокольским. Отец – Шварц Иосиф Евсеевич, филолог, окончил Петербургский Университет. Мать – Рахиль Соломоновна, выпускница Киевского коммерческого института, преподавала математику, литературу и русский язык в школе. Родители с ранних лет привили детям – Исааку и его сестрам, Софье и Марии, любовь к чтению и к музыке, которую отец очень любил. На мой взгляд, именно хорошее воспитание в семье сыграло важную роль в развитии таланта юного Исаака.

В 1930 году семья переехала в Ленинград. Старшая дочь Шварцев, Софья, в то время была студенткой консерватории. Она стала прекрасной пианисткой, и именно она познакомила брата с произведениями Моцарта, Бетховена, Чайковского, Бизе, других классиков. Исаак начал заниматься в Доме художественного воспитания детей по классу рояля у А. С. Замкова. Вот что он писал в своем дневнике:

«Как видно папа и мама не особенно радуются моему решению по музыке. А бабушка считает профессию музыканта не интересной, а главное низкой, стыдливой. Я не буду спорить. Ибо бабушка правильно рассуждает по старому времени. Но в советской стране, в стране бесклассового общества, в стране, где учение стоит выше всего, музыка считается не унизительной… у меня к музыке есть какое-то тяготение. И я твердо решил идти по намеченному пути…»
.
В 1935 году на концерте молодых дарований в Большом зале Ленинградской консерватории Исаак в сопровождении оркестра филармонии исполнил первую часть 1-го Концерта Шопена. В 12 лет он блестяще исполнил произведение, требующее идеальной техники и очень тонкого музыкального чутья! Юного пианиста заметил выдающийся музыкант и педагог, профессор Л. В. Николаев. Исаак начал брать у него уроки, не оставляя занятий у А. С. Замкова. Но вскоре случилось несчастье, в корне изменившее его судьбу. 9 декабря 1936 года был арестован отец Исаака. В марте 1937 года его осудили за «антисоветские разговоры» и приговорили к 5 годам лишения свободы. В лагере он погиб... Многие считают, что та пронзительная грусть, которая так тревожит сердце в музыке Исаака Иосифовича – отголосок этой потери. Семье Шварцев предписано было покинуть Ленинград.
3. Ссылка

Семья попала в Киргизию, в город Фрунзе. Мать пошла работать на швейную фабрику, а 14-летний Исаак стал кормильцем семьи. Он учился в школе, давал по 3-4 урока музыки в день, и при этом, как только удавалось найти где-либо порядочный инструмент (что в условиях ссылки было редкостью) занимался музыкой самостоятельно. Все это говорит о нём, как об очень сильном человеке.

Во Фрунзе же, ещё мальчишкой, он впервые начал сочинять прямо на ходу, даже не осознавая этого, во время работы тапером немого кино в одном из летних кинотеатров. Однажды на последнем сеансе к мальчику, отчаянно долбящему по клавишам разбитого рояля ноющими от усталости руками, подошел известный артист кино Коваль Самбурский, который играл в картине "Человек из ресторана", которую Исаак в тот момент озвучивал. Артист, поцеловав его в макушку, сказал: "Ты, мальчик, далеко пойдешь"
. Ему очень понравилась импровизация Исаака.

В 1938 году И. Шварц начал брать уроки композиции у замечательного педагога В. Г. Фере. Он работал концертмейстером в Киргизском государственном театре. Во время Великой Отечественной войны Шварц руководил хором и оркестром Красноармейского ансамбля песни и пляски Фрунзенского военного округа. Там же, в 1943 году, он женился. Вскоре у супругов родилась дочь Галина.

4. Возвращение в Ленинград. Учеба в Консерватории.
Ещё во Фрунзе Шварц познакомился с сестрой Д. Д. Шостаковича, Марией Дмитриевной, пианисткой, также ссыльной. Когда в 1943 году Шварц смог вернуться в Ленинград, его принял сам Дмитрий Дмитриевич. Он отнесся к Исааку с большим участием. Благодаря его просьбе Исаак был принят на первый курс в класс композиции к профессору Ленинградской консерватории Б.А. Арапову, с условием, что он интенсивно займется теорией. Занимаясь у него, Шварц написал «Сонату для скрипки и фортепьяно (соль минор)», «Струнный квартет», романсы на стихи Пушкина, Тютчева, Фета, Полонского, Гейне, «Вариации для фортепьяно», «Арию для скрипки с фортепьяно».
5. Поселок Сиверский

Летом 1954 года Шварц устроился аккордеонистом в пионерский лагерь фабрики «Большевичка» в Прибытково. Затем он переехал в Сиверскую, где организовывал концерты в доме отдыха, продолжая при этом сочинять музыку. Затем у композитора началась активная творческая жизнь. Лишь в 1964 году он вернулся в Сиверскую, купил здесь небольшой домик и прожил в нем 55 лет.

На вопрос – какое место на земле у него ассоциируется с понятием «счастье», композитор отвечал – моя родная Сиверская, где живем мы с женой, где живет наша собака, где пролетают тихие ангелы Пушкина и Набокова
…

6. Творчество. Симфония фа – минор
Два последних года в консерватории (1950—1951) Шварц обучался у композитора О. А. Евлахова. Под его руководством написана, кроме прочего, первая часть «Симфонии фа-минор», сочинения, законченного в 1954 году, принесшего Шварцу первый серьезный успех. Симфония неоднократно исполнялась в Большом зале Ленинградской филармонии. В 1955 году Исаак Шварц был принят в Союз композиторов.
7. Музыка И.Шварца и балет
В последующие годы И. Шварц пишет светлую, колоритную по оркестровке Молодежную увертюру для симфонического оркестра (1957), балеты «Накануне» (либретто А. Белинского) и «В стране чудес» (либретто Л. Якобсона). Балет «Страна чудес» (1967), поставленный в Ленинградском Государственном Академическом театре оперы и балета С. М. Кирова, написан в сотрудничестве с выдающимся хореографом Л. Якобсоном. Сотрудничество с Л. Якобсоном стало для композитора очень важным. Для знаменитых «Хореографических миниатюр» Якобсона Шварцем были написаны музыкальные номера «Сильнее смерти», «Подвиг», «Вакханалия» и «Лирический вальс».

8. Музыка И.Шварца и театр

Шварц начал работать над музыкальным оформлением драматических спектаклей и фильмов. В конце 50-х годов им была написана музыка к знаменитым постановкам Г. Товстоногова в Ленинградском БДТ им. М. Горького – «Идиоту» Ф. М. Достоевского и «Горю от ума» А. С. Грибоедова. Режиссер вновь обратился к музыке Шварца, работая над спектаклями «Не склонившие головы» Н. Дугласа и Г. Смита и «На всякого мудреца довольно простоты» А. Островского. В разное время композитор сотрудничал с другими театрами Москвы и Ленинграда. Он – автор музыки более чем к 35 спектаклям.
9. Музыка И. Шварца и кинематограф

В 1958 году И. Шварц дебютировал в кинематографе. Как он сам говорил, у него от природы была тяга к театру и кино. Работа в кино на долгие годы стала главной в творчестве композитора. Он успешно сотрудничал с такими крупнейшими кинорежиссерами страны, как И. Пырьев, М. Ромм, В. Венгеров, М. Швейцер, Ю. Карасик, В. Мотыль, С. Соловьев, Н. Губенко, Г. Аронов, А. Бобровский, А. Герман, П. Тодоровский, Р. Нахапетов. С. Соловьев писал: "Наша дружба основана исключительно на музыке. Мое доверие к нему определено, прежде всего, тем качеством музыки, которую он для меня пишет. Это идеальное сочетание тайных стихий фильма или спектакля с тонкими градациями и переливами душевных отношений героев"
.
Знаменитый японский режиссер А. Куросава композитором для своего нового фильма«Дерсу Узала», который он начал снимать в России, выбрал именно Шварца. Почему? Музыка этого композитора всегда становится неотъемлемой частью фильма. Как сказал режиссер В.Мотыль, Шварц умеет «не иллюстрировать события на экране, а лирически осмысливать их в музыке»
. «Каждый наш фильм окрашен его трогательной музыкой, в которой, вопреки обыкновению, удерживаются нежность и драматизм… я не могу представить на его месте другого композитора»
, - говорил режиссер.
И. Шварц написал музыку более чем к 110 фильмам, многие из которых вошли в золотой фонд отечественного и мирового кинематографа: «Братья Карамазовы», «Дикая собака Динго», «Соломенная шляпка», «Станционный смотритель», «Дерсу Узала», «Белое солнце пустыни», «Звезда пленительного счастья», «Мелодии белой ночи», и др. Многие мелодии из кинофильмов принесли автору всенародную любовь. Это и вальс и «Песенка кавалергарда» из кинофильма «Звезда пленительного счастья», и песня «Ваше благородие, госпожа Разлука» из «Белого солнца пустыни», и романс «Любовь и разлука» из фильма «Нас венчали не в церкви», это песни из кинофильма «Соломенная шляпка» и многие другие.
10. «Желтые звезды»

В 2000 году композитор вновь обращается к симфоническому жанру, с которого начиналась его творческая судьба. Он пишет концерт для оркестра в семи частях «Желтые звезды» (или «Пуримшпиль в гетто»). Идея создания концерта появилась у него после прочтения документальных записок одной из узниц Каунасского гетто. Особенно они потрясли композитора описанием празднования Пурима – веселого еврейского праздника, ставшего в нечеловеческих условиях лагеря смерти праздником «с петлей на шее». И. Шварц посвятил свой концерт памяти шведского дипломата Рауля Валленберга, который в годы Второй мировой войны спас от смерти десятки тысяч евреев. 10 мая 2000 года в Большом зале Санкт-Петербургской Филармонии с большим успехом прошла премьера концерта.
11. Друзья. Булат Окуджава
Еще в ссылке судьба свела И. Шварца со многими образованнейшими людьми – филологами, историками, философами. Это, несомненно, отразилось на том, что композитор постоянно обращался к творчеству русских классиков.

Особую роль в жизни композитора сыграли дружба и многолетнее плодотворное сотрудничество с поэтом Б. Окуджавой, на стихи которого он написал 32 песни и романса. «Не обещайте деве юной», «Ваше благородие...», «Любовь и разлука», «Капли датского короля», песенки из кинофильма «Соломенная шляпка» любимы всеми. Окуджава весьма ценил редкий дар Шварца «извлекать музыку из самого стихотворения, ту самую, единственную, которая только и существует для каждой строки».

12. Награды

В 1996 году И. И. Шварц был удостоен звания Народного артиста России, в 1997 году стал лауреатом Государственной премии РФ за музыку к кинофильму «Белое солнце пустыни», а в 2000 году – лауреатом Царскосельской художественной премии «За уникальное собрание романсов на стихи русских поэтов XIX–XX веков». В 2003 году награждён орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени. Стал обладателем трех премий «Ника»: за лучшую музыку к фильмам «Луна – Парк» (1992), «Послушай, не идет ли дождь» (2001), «Дикарка» (2002). В 2003 году И. Шварцу было присвоено звание Почетного гражданина Ленинградской области.

13. Закат жизни

Исаак Шварц был внуком «лица духовного звания», сыном врага народа, погибшего в лагере. Был в ссылке. Долгие годы его имя оставалось в тени. Может быть, поэтому почти всю жизнь он жил просто и уединенно, вдали от столиц, целиком посвящая свою жизнь творчеству. И, может быть, именно это помогло ему остаться собой – замечательным, интеллигентным, любимым многими человеком.
Исаак Иосифович Шварц ушел из жизни 27 декабря 2009 года. Ему шел 87-й год. Господь подарил ему мирную смерть во сне. Он был похоронен на Литераторских мостках Волковского кладбища в Санкт-Петербурге.

14. Заключение.

Каким же человеком был Исаак Иосифович? В людях он всегда ценил откровенность, отсутствие лицемерия, уважение к ближнему. Счастье для него – когда человек здоров, не думает о смерти и занимается работой, которая ему нравится. К сожалению, сейчас мало таких людей. Не для каждого сегодня счастье – это здоровье и любимое дело в жизни. Многие люди, гонясь за славой и деньгами, забывают о морали. Для них счастье – это деньги и популярность. Он был совершенно иным: в уединении творил музыку, проникающую прямо в сердца людей. И считал, что профессия композитора – самая неблагодарная из творческих гуманитарных профессий
. Написание музыки – технически сложный процесс, стоящий многих усилий, денег… Но сколько прекрасных композиторов прошлого забыты! Композитор, как правило, обречен на забвение… Это мнение очень скромного человека. Но мне кажется, что его музыка будет жить вечно, ведь каждая его нотка может задеть хотя бы одну струнку в душе любого человека...

Каждый человек немножко композитор, каждый порой неосознанно что-то напевает. Может быть, иногда это что-то – очень хорошее, а человек и не знает, что он сочинил музыку! Ведь именно с этого и начинался творческий гений И. Шварца.
«Памяти И. Шварца.
Умолк рояль, лишь плач метели,

И стынет солнце в дымной мгле.

Мы нынче все осиротели,

Без Вас оставшись на Земле.

Вот вместо музыки прекрасной

Вдруг воцарилась тишина.

И ждут Вас клавиши напрасно,

И плачет жалобно струна.

Звучанье траурной метели

Стекает с нотного листа,

И неосознанна потеря –

Так душит сердце пустота.

Творенья гения нетленны

И в синеве грядущих дней

Вы вновь вернетесь к нам на Землю

Звучаньем музыки своей»
.

Сергей Александров
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