Тема: «Санкт – Петербург – новый  «хозяйственный» узел и вторая «столица» России»
Цели: I.  Сформировать у учащихся образное представление о городе федерального     значения – Санкт – Петербурге, об особенностях ЭГП, истории, населения, хозяйства, культуры, искусства.  Изучить экономические, социальные, экологические проблемы города и пути их решения.            

 II. Способствовать нравственному, гражданскому, экологическому воспитанию учащихся. Развивать критическое мышление, эстетический вкус, познавательный интерес к географическим объектам  и проблемам.

III. Продолжить формирование умений самостоятельно выявлять причинно-следственные связи, анализировать, делать выводы; умений работать с различными источниками географической информации; умений составлять характеристику географических объектов по типовым планам.

Тип урока: урок изучения нового материала с использованием элементов  технологии критического мышления.

Вид урока: рассказ + беседа + ролевая игра.

Оборудование: экономическая карта России,  атласы, дополнительная литература, учебники, комплекты открыток, фотографий, мультимедийная презентация, тесты, методическая литература, журналы «География в школе».

                                              Структура урока:

I.  Мотивация учебной деятельности.

II. Изучение нового материала.

1) Стадия вызова
Какова  же   цель нашего сегодняшнего урока? (отвечают ученики: познакомиться с особенностями ЭГП и ролью Санкт – Петербурга в хозяйстве, науке, культуре и искусстве страны и его проблемами. 

План.

1.ЭГП города.                                                                                                                      2.История возникновения.                                                                                                                3.Население и хозяйство. 

4.Достопримечательности города.

5.Проблемы Санкт – Петербурга.

                                                                                                                                                            2) Стадия осмысления
Работа в группах (историки, географы, экономисты, экологи, демографы, искусствоведы). Анализ текстов и карт атласа.

3)Стадия рефлексии (составляется логическая схема)

                                           ЭГП 

Город- порт в устье Невы,на берегу Балтийского моря; коор.- 600с.ш.; 300в.д.
S – 1500км2, Границы: с-Финляндия и р. Карелия. на в- Вологодская обл.,
на ю- Новгородская и Псковская обл.,на з- Эстония; 
ж/д и автомобильные  дороги идут веером от С-П. 
Рельеф создан ледником, много рек и озер,климат умеренный дождливый      ср. tянв.-80 С, ср. tавг.+180С. 
Выход в Белое, Балтийское моря и Волгу.

История  Петр I  1703г  
                 1914г. Николай II-Петроград 
                 1924г. I съезд  Советов-Ленинград   
                 1941г. блокада Ленинграда 
                1991г. референдум Санкт - Петербург
Население   4.6 млн чел.,плотность-267ч/км2                                                                                         нац. состав: русские («петербуржцы) украинцы ,белорусы, евреи, татары, азерб.                                                                                                                         высокий уровень квалификации                                          
Санкт – Петербург

 Достопримечательности Всемирное наследие, Петропавловская крепость, Храм Воскресения Христова, Зимний дворец, Эрмитаж, Кунсткамера, памятник Петру I, Петергоф, Летний сад…
Хозяйство   Машиностроение   ВПК, наука, Электроэнергетика, Легкая, пищевая промышленность, торговля, Транспорт, лесная, химическая, сфера обслуживания, Туризм
Проблемы   Наводнения   Экологические загрязнение, Реконструкция                                                                                                  
IV. Закрепление

1.уровень  Найди соответствие

1. S города                                 А.1500

2.Год основания                        Б.4,6

3.Население                               В.1703

2.уровень  Выбрать правильный ответ:

Отрасли хозяйства  Санкт - Петербурга  это:

а) нефтяная; б) наукоемкое машиностроение; 

в) угольная; г) судостроение; д) газовая; 

е) ВПК; ж) туризм.
3.уровень Объясните  почему Санкт - Петербург является новым « хозяйственным узлом» и   « второй» столицей России?
  Итог урока: выгодное геополитическое положение, высокий образовательный уровень населения, международный имидж, центр науки, культуры, искусства, туризма, высокий потенциал отраслей хозяйства.

  V. Домашнее задание. 

3.Текст для работы в группах
Группа «Географы»                                                 ЭГП
Санкт-Петербург - самый северный из крупнейших городов мира. Он раскинулся на островах дельты Невы, которые соединены друг с другом более чем четырьмя сотнями мостов. Построенный город-порт в устье Невы у Финского залива на берегу Балтийского моря, на стыке морского и речного путей, Санкт-Петербург является вторым после Москвы промышленным и транспортным узлом, центром науки и культуры. Почти половина его территории лежит на левом берегу реки, или на Московской стороне (отсюда шла первая сухопутная дорога к Москве). Вдоль Московского проспекта город быстро растет на юг.

Координаты города: 60° с. ш., 30° в. д.; S - 1500 км2 . Границы: на севере -Финляндия и республика Карелия, на востоке - Вологодская обл., на юге - Новгородская обл. и Псковская обл., на западе - Эстония. Железные дороги и автомобильные трассы веером отходят от Санкт-Петербурга. Рельеф создан ледником, много рек и озер, климат умеренный дождливый ср. t янв. - 8°С, ср. t авг. + 18°С. Есть выход в Балтийское, Белое море и реку Волгу. Для определения ЭГП используйте карту «Северо-Западная Россия» стр. 38 в атласе. Сделайте вывод об ЭГП.
Население

Группа «Демографы»


Население города, основанного Петром Ι в 1703 г., уже через два десятилетия достигло 40 тыс. человек, к началу 19 в. – 220 тыс. человек. Перед революцией число жителей составило 2,5 млн. С переводом столицы в Москву рост числа жителей замедлился. В годы Великой Отечественной войны в период блокады погибло от голода около 800 тыс. ленинградцев. В настоящее время численность населения 4,6 млн. человек, плотность 267 чел. на км², национальный состав: русские («петербуржцы» - образованные, культурные, добрые), украинцы, белорусы, евреи, азербайджанцы, татары и др. Последние годы город растет за счет «лимитчиков», естественный прирост «отрицательный».
Использовать карту атласа с.12, 13.
Определить национальный состав, особенности размещения и плотности населения, занятость населения.

                                                                                                                                       Проблемы  Санкт - Петербурга
Группа «Экологи»
1. Одна из важнейших проблем города на Неве - это наводнения, чаще случающие осенью из-за нагонных явлений (западных ветров), повышающих уровень воды в Финском заливе, Нева затопляет улицы, первые этажи домов Санкт - Петербурга. Чтобы предотвратить наводнения, в 1989-х гг. началось строительство уникальной дамбы, которая должна была перекрывать Финский залив в момент перегона воды. К востоку от дамбы находится чаща, которая будет заполняться невской водой. Построена только северная часть дамбы, а строительство южной части было оставлено из-за того, что усилилось загрязнение залива (застой воды), а затем прекратилось из-за нехватки средств.
2. Конверсия, т.к. большинство предприятий выпускают военную продукцию.
3. Необходимо улучшить экологическую ситуацию: уменьшить уровень сбросов промышленных вод в Финский залив, в Ладожское озеро.
4. Санкт - Петербург имеет памятники архитектуры, большинству из которых более 200 лет. Необходима реконструкция, восстановление уникальных зданий, дворцов.
! Предложите собственные пути решения проблем Санкт - Петербурга.

                                                                                                                       Хозяйство

Группа «Экономисты»

Санкт-Петербург, созданный волевым решением Петра I, быстро стал крупнейшим промышленным центром России. Здесь в основном развивались отрасли. Работающие по государственным заказам: судостроение, военно-промышленный комплекс (ВПК)- танки, артиллерийское оружие, спутники. В настоящее время главной отраслью является наукоемкое машиностроение, т.к. есть высококвалифицированные кадры, особенно развито приборостроение. Электроэнергию Санкт – Петербург получает от Ленинградской АЭС, есть ГЭС на р. Волхов. Металл поставляет Череповецкий металлургический комбинат. Важной отраслью является наука, здесь почти сотни научно-исследовательских институтов, 43 вуза. Завод  «Электросила» выпускает турбины и генераторы. Очень развита в городе легкая промышленность (текстильная), химическая и пищевая. В городе представлены все виды транспорта: железнодорожный (первая ж/д в России), речной, морской, автомобильный, авиационный. Санкт – Петербург также крупнейший торговый центр и центр туризма: 120 музеев, в окрестностях бывшие царские резиденции.

Используя  карту атласа с.39, определить отрасли хозяйства Санкт – Петербурга.

