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                    Важность словарной работы при обучении  

                       русскому  языку в начальных классах
    Основные методические  принципы обучения правописанию учащихся на уроках русского языка предполагают четкое и ясное усвоение правил, исключений из них, запоминание трудных и неподдающихся проверке слов и упорную многочасовую отработку практических навыков. Правописание словарных слов является одной из проблем начальной школы, так как написание этих слов не поддается никакой логике. Их надо запоминать, учить, часто возвращаясь к одному и тому же слову. Хорошо, если ребенок много читает и у него развита память, внимание, речь, интуиция. А если у него проблемы со здоровьем?
   Обучение русскому языку детей с ограниченными возможностями здоровья обусловлено рядом особенностей. То, что дети обучаются на дому, дистанционно, а также специфика их заболевания определяют особенности их устной и письменной речи:

· небогатый словарный запас,

· трудности в различении смысловых оттенков отдельных слов и выражений,

· преобладание в речи коротких, шаблонных фраз,

· смешение, замена или пропуски букв (на письме) и звуков (в устной речи),

· ошибки, связанные с нарушением морфологической структуры слова (неправильное употребление приставок, суффиксов при словообразовании и т.д.).

Способствовать наиболее полной социальной адаптации таких детей, формировать орфографические навыки речи, активизировать умственную деятельность и их память может только активная учебная работа самих учащихся, умело организованная учителем. 

                       Методы и приемы работы над словами 

                             с непроверяемыми написаниями
    У младших школьников преобладает образная память. Эйдетизм является разновидностью образной памяти, выраженной в сохранении ярких, наглядных образах предметов. Такую психическую особенность с успехом можно использовать для запоминания правописания словарных слов. С помощью рисунка-ассоциограммы, слова-подсказки или мини-сказки придумать такой образ, чтобы трудное в написании слово легко вспоминалось, и дети были уверены, какую именно букву в нем надо писать. Имея придуманную ими же опору, ученики ошибок в таких словах не делают. Со временем навык сокращается, и запоминаемое слово легко вспоминается уже без придуманного образа. Эйдетика включает в себя систему игровых упражнений, направленных на развитие памяти, внимания, воображения. Дети быстро и с энтузиазмом  входят в игру, даже не подозревая о том, какие сложные задания порой выполняют. Играя, дети привыкают внимательно вглядываться в каждое слово, рассматривая его с разных сторон. 
   Предлагаю ученику вопрос: как запомнить правописание слова заяц? Буква Я очень похожа на зайца, если ей пририсовать ушки, носик, глазки, хвостик. Пририсовываем вместе с ребенком. А можно вспомнить или придумать мини-сказку: «Жил-был заяц-хваста! Очень любил хвастаться и говорил: Я-самый храбрый, Я- самый быстрый, Я, Я, Я….». Разыгрываем сказку. Или показываю  ребус:  Яц (за буквой Я спряталась буква Ц). И так можно фантазировать до бесконечности, используя различные приемы. При повторении этого словарного слова даю ребенку задание найти загадку про этого зверя, нарисовать его и т.д. Показываю картинку – он пишет слово. Читаю загадку, стишок – он проговаривает последнее слово и записывает его. Даю раскраску – раскрашивает картинку, внизу подписывает заяц. 
   Задаю проблемный вопрос: как напишешь слово пассажир, пропущенное в предложении «В кассе ____ купил билет на поезд.» Предположения не всегда верные. Даю подсказку: в предложении есть созвучное слово с орфограммой слова пассажир – ученик находит касса. (Приложение) Иногда легко выделяют проблемное место в слове пассажир – ЖИР. Но вместе приходим к выводу, что не это является проблемой, а правописание двойной согласной и гласных А! Вопрос «В каком танце танцоры кричат «АССА?» обычно не вызывает затруднений, ребенок с удовольствием показывает элемент этого танца. Домашним заданием может стать: придумать ребус, или сочинить стишок о пассажире, изобразить слово и обыграть в нем орфограмму. Метод графических ассоциаций очень нравится детям. При запоминании словарного слова делается рисунок, и в нем выделена в виде картинки буква, маленькая или большая, печатная или письменная. Эта картинка легко запоминается и легко вспоминается. Например, в слове ягодка букву О изобразили в виде ягодки, в слове карандаш – безударные буквы А в виде карандашиков, буквы О в слове воробей превратились в прекрасных птиц. (Приложение)
   Метод фонетических (звуковых) ассоциаций предпочтителен, когда фраза из созвучия и словарного слова особенно удачна. Например, слову капуста созвучно слово катится. Соединяем их в одну фразу: катится капуста. Придуманная фраза хорошо звучит, легко запоминается, ребенок представляет, как может катиться с горы капуста. Может нарисовать. Главное удачно подобрать созвучные ассоциации к запоминаемому слову. Можно проиллюстрировать ярким рисунком или придуманное сочетание слов, или предмет. Например, на картинке ребенок видит сапоги, придумывает: Саша в сапогах. Рисует девочку (мальчика) идущего по луже в сапогах. Или находит похожую картинку в детской книжке. При написании картинного диктанта, например, в слове платок, ошибок не возникло, потому что ранее была придумана ассоциация – платок на платье. (Приложение) «Подсказка-образ» должен быть ярким, смешным, нереальным, фантастическим, даже несуразным. Например, салют - салют из сала, лопата – лопата лопнула, мебель – мебель белая, магазин – в магазине маг, пенал – пенал моют пеной, ребята – ребята решают ребус, тарелка – тарелка это тара, улица – на улице – лица, береза – белая береза.   Комбинированный метод – использование при запоминании слов из словарика и графических, и фонетических ассоциаций одновременно.

   В работе с детьми использую также  способ написания слов с закрытыми глазами. Прошу ребенка закрыть глаза, представить как это слово написано в книге. Назвать его по буквам. Заставь помигать "опасную" букву. Какая буква "мигает"? Прочти медленно, как будешь писать. Запиши это слово 3 раза, проговаривай вслух то, что пишешь. (Все выполнять с закрытыми глазами тем детям, которым это под силу.) А «мигающая» буква – это буква, выделенная в слове красным цветом – вОрона, горОд, мОрковь.

   В ходе такой работы у детей вырабатывается внимание к слову, его структуре, составу, этимологии. Они учатся думать, рассуждать. Иногда ребенок может путать слова-подсказки для словарных слов и однокоренные-проверочные слова. Например, думая, что береза и белая  - это родственные слова. Но я поясняю детям, что это не так, а просто подходящее к данному слову слово-образ. Поэтому, часто даю задания типа: выписать из словарика слова, допустим, на тему «Овощи», «Магазин» и т.д., подобрать к ним однокоренные слова. Или: выписать слова из словарика по алфавиту, также подбирая родственные к ним. Собака – собачья, лисица – лисенок, лисья, работа – рабочий, работать. Таким образом расширяется словарный запас. Поиск спрятавшегося слова в словарном слове также нравится детям. Сначала я предлагаю им такие варианты, потом ребенок сам пытается придумать. Например: вдруг –друг, ракета – рак, пловец – плов, ужин – ужи, лисица – лис, облако – лак.
   Используя вышеперечисленные методы и приемы, учитель добивается цели – научить правильно писать слова с непроверяемыми орфограммами. Словарные слова детьми запоминаются лучше и быстрее, расширяется словарный запас, а учение становится интересным.
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