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Введение
      Человек, создавая что-либо, стремится дать этому имя или название. Так происходит и в исследуемой нами сфере – в названиях крымских санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений . Некоторые из таких названий дореволюционные, другие  – идеологические, есть также названия географические и по профессии, а еще – по месту расположения, по абстрактно-символическим понятиям и даже на основе ассоциаций.
      Сейчас все больше можно встретить интересных названий крымских здравниц, санаториев, домов отдыха, гостиничных комплексов, отелей, туристских центров, которые работают на привлечение внимания отдыхающих и желающих оздоровиться. Так, один и тот же по профилю дом отдыха и пансионат может называться по-разному. А вот совсем «неблизкие» по назначению гостиница и санаторий могут иметь одинаковые названия. Названия здравниц, пансионатов, домов отдыха, оздоровительных центров или туристских комплексов Крыма, небольшие по объему (слово или словосочетание) или более распространненные, могут нести характеристику или просто заинтересовывать. Название в некоторых случаях должно быть кратким, так как длинное название снижает эффективность восприятия. 
      Если проанализировать исследуемые в данной работе названия, то можно увидеть, что чаще всего в них используются имена существительные. Авторы включают в названия имена существительные того или иного лексико-грамматического разряда, чтобы привлечь отдыхающих или желающих оздоровиться или внести исторический смысл (например, географические названия или названия в честь выдающегося человека). Это и определило актуальность исследования в данной работе.
      Объектом исследования данной работы является имя существительное как часть речи.

      Предметом исследования являются лексико-грамматические разряды имен существительных в названиях санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Крыма.
      Цель данной работы – выявить лексико-грамматические разряды имен существительных в названиях санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Крыма и проанализировать их использование.

       Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
      1. Дать общую характеристику имени существительного.

      2. Охарактеризовать лексико-грамматические разряды имен существительных.

      3. Дать общую характеристику названий крымских санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений 
      4. Проанализировать некоторые названия пансионатов, домов отдыха, санаториев, туристских комплексов, отелей, гостиниц Южного, Западного и Восточного Крыма и выделить лексико-грамматические разряды имен существительных в них.
      Методы исследования, которые были использованы при написании работы:

- изучение, анализ;

- количественный метод;

- описательный метод.
      Новизна работы состоит в уточнении лексико-грамматического содержания некоторых названий крымских санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений.

      Теоретическая значимость состоит в возможности применения результатов исследования в последующих работах обобщающего характера при изучении лексико-грамматических разрядов имен существительных.

      Практическая значимость работы заключается в том, что ее данные и результаты могут быть использованы при написании докладов, рефератов, курсовых работ, в области туризма и отдыха, а также для привлечения в будущем специалистов-филологов для более  обоснованного выбора названий тех или иных санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Крыма.  
      Актуальность работы определяется неослабевающим интересом к феномену собственного имени вообще и возникаемым названиям (в силу тех или иных причин) в частности.
      Данная работа состоит из введения, двух глав, выводов по первой и второй главе, заключения и списка литературы.
      Глава 1. Имя существительное как часть речи

      1.1 Общая характеристика имени существительного
      Среди слов современного русского языка выделяют, прежде всего, два больших, количественно неоднородных разряда слов - слова самостоятельные (знаменательные) и слова служебные, отдельную группу составляют модальные слова, междометия и звукоподражания

      Самостоятельные части речи либо называют предметы, качества, количество, состояния, действия, либо указывают на них. К самостоятельным частям речи относятся 7 разрядов слов: имя существительное, имя прилагательное, имя числительное, местоимение, глагол, наречие, безлично-предикативные слова (категория состояния), причастия и деепричастия как особые формы глагола.

      Служебные слова (или частицы речи) лишены номинативной (назывной) функции. Они являются средством для выражения отношений и связи между словами и предложениями, а также для передачи определенных смысловых и эмоциональных оттенков значений, выраженных самостоятельными частями речи. К служебным словам относятся предлоги, союзы, частицы.

      Самая многочисленная группа слов в современном русском языке - это группа слов, относящаяся к имени существительному.

      Имя существительное - это знаменательная часть речи, обозначающая предмет (субстанцию) и выражающая это значение в словоизменяемых грамматических категориях числа и падежа и несловоизменяемых категориях рода и одушевленности - неодушевленности.

       Имена существительные могут быть названиями конкретных предметов, вещей (стол, перо, книга), веществ (масло, ртуть, медь), живых существ и организмов (мальчик, лиса, гусеница), явлений объективной реальности (весна, лето, холод, гром), отвлеченных свойств и качеств (храбрость, сила, синева), действий и состояний (питьё, скачок, уборка, отдых).

      Всем именам существительным свойственно отвлеченное значение предметности. Для обнаружения грамматического значения предметности на практике используется подстановка местоименных слов с обобщенно-предметным значением кто или что. Причем в отличие от имен прилагательных, которые выражают свойства и качества не самостоятельно, а как принадлежащие предмету или явлению, имена существительные выражают отвлеченные свойства и качества (радость, доброта, внимательность) самостоятельно, независимо от тех предметов, явлений или понятий, которым эти свойствам присущи.

      Действие или состояние, в отличие от глаголов, в имени существительном выражено вне какой бы то ни было связи с производителем действия, вне времени протекания (питьё, уборка, посев, езда), что невозможно при выражении действия или состояния глаголом, где, как правило, одним из условий является указание на время действия и на производителя действия.

      Средством выражения грамматической предметности являются морфологические категории существительных. Для русских существительных обычно выделяют три морфологические категории: род, число, падеж. В грамматических описаниях последних десятилетий в перечень морфологических категорий существительного обычно включаются и одушевленность/неодушевленность. Морфологические категории существительного взаимосвязаны и образуют строго упорядоченную систему.

      Одушевленность/неодушевленность и род – это несловоизменительные (классификационные) категории существительных: каждое слово входит в определенный грамматический класс существительных одушевленных или неодушевленных, мужского, женского или среднего рода. Эти категории относятся к числу постоянных признаков существительного.

     Число и падеж, напротив, являются словоизменительными категориями существительного; одно и то же существительное может изменяться по числам (дом – дома, слон – слоны, книга – книги) и падежам (дом, дома, дому, дом, домом, о доме).

      Находясь в форме единственного числа, существительные или обозначают один предмет в ряду однородных (зеркало, приказ, сомнение и т.п.), или, если употребляются только в единственном числе, служат названием множества, являющегося в виде неразложимой совокупности однородных предметов (студенчество, листва, профессура). Являясь в форме множественного числа, существительные или выражают неопределенное количество однородных предметов (зеркала, приказы, сомнения, сани, ножницы), или, если употребляются только во множественном числе, обозначают один предмет в ряду однородных (сани, тиски, ворота, ножницы, брюки).

      Синтаксически для имен существительных наиболее характерным является употребление в предложении, прежде всего, в качестве подлежащих или дополнений (хотя они могут выступать и как определения и обстоятельства). Яркой особенностью существительных является также неограниченная способность определяться именами прилагательными, причастиями, местоимениями, и порядковыми числительными, которые в этом случае согласуются с ними в роде, числе и падеже (большой стол, играющие дети, наш дом, второй том).

      Имена существительные могут входить и в сочетание с глаголом (прекратить беготню), наречием (шашлык по-грузински), безлично-предикативным словом (жаль брата).

      Для словообразования существительных характерен целый ряд суффиксов, не используемых при образовании других частей речи: -тель- (строить – строитель), -щик- (пилить – пильщик), -ник- (школа – школьник), -ость- (смелый – смелость), - ств- (баловаться – баловство).

     1.2 Лексико-грамматические разряды имен существительных
      В зависимости от лексико-семантических и отчасти грамматических (морфологических) признаков все имена существительные делятся на несколько лексико-грамматических разрядов: 1) нарицательные и собственные; 2) конкретные и отвлеченные (абстрактные); 3) собирательные; 4) вещественные.

      В зависимости от того, что слово обозначает, индивидуальный предмет или предмет как представителя целого класса, все существительные делятся на собственные и нарицательные.

      Подавляющее большинство существительных принадлежит к нарицательным именам, являющимся обобщенными наименованиями однородных предметов: человек, город, фамилия. Значительно меньшую часть составляют имена собственные, которые представляют собой названия единичных предметов, выделяемых из ряда однородных: Святослав, Онегин, Волга, Сибирь, Крит. Анализом имен собственных занимается специальная наука – ономастика.

      К собственным именам существительным относятся личные имена, фамилии, географические, административно-территориальные наименования, названия литературных произведений, астрономические названия, название исторических эпох и событий, народных движений, знаменательных дат: Иван, Елена, Петров, Владимиров, Европа, Двина, Рязань, «Война и мир », Марс, Земля, эпоха Возрождения, Великая Отечественная война, День Победы,            1 Мая.

      Имена собственные и нарицательные различаются не только семантически. В формально-грамматическом плане имена собственные отличаются от нарицательных тем, что обычно употребляются в форме какого-то одного числа: единственного ( Александр, Пушкин, Москва) или множественного ( Жигули, Сокольники, Дарданеллы). Для большинства имен нарицательных, напротив, характерно изменение по числам: лес – леса, гора –  горы. Однако это формальное различие не является четким и последовательным, потому что далеко не все имена нарицательные имеют обе числовые формы: молоко, студенчество (только в форме единственного числа), сани, финансы (не имеющие форм единственного числа). 
      Во множественном числе имена собственные употребляются в том случае, если они имеют только форму множественного числа (Великие Луки); обозначают разных лиц, разные географические местности с одинаковым названием (в Европе есть свои Светлогорски, Свердловски, несколько Калининградов; сёстры Фёдоровы, братья Карамазовы).

      Среди имен существительных есть некоторое количество слов, которые совмещают признаки собственных и нарицательных имен: «Жигули», «Волга» (название машин), ТУ-194 (аббревиатура).

      Нередко происходит переход слов из одной группы в другую. Имя нарицательное переходит в имя собственное, когда оно становится наименованием единичного явления, что позволяет выделить его из других, однородных с ним: русские личные имена Вера, Надежда, Любовь возникли от нарицательных имён существительных вера, надежда, любовь; Пушок – кличка собаки. Имена собственные такого рода обычно сохраняют часть значения нарицательного имени, отсюда такая выразительность имён собственных, которые не полностью потеряли связь с именами нарицательными, ставшими по отношению к ним омонимами. Имя собственное становится нарицательным, если им обозначается целый класс однородных явлений (именами ученых, открывших тот или иной закон, названы единицы измерений: ампер, вольт, ватт, кулон, ом, паскаль, рентген); если с именем собственным (обычно с именем литературного героя, иногда с именем писателя, исторического деятеля) связываются какие-то типичные черты, свойственные целому кругу лиц. Такое имя собственное употребляется как экспрессивное название носителей этих характерных черт: Хлестаков – наглый хвастун, Молчалин – подхалим, Митрофанушка – великовозрастный неуч. Некоторые из таких имён окончательно перешли в разряд нарицательных: меценат – богатый покровитель искусства, ментор – наставник.

      Семантико-грамматическое различие между собственными и нарицательными существительными подкреплено графически: имена собственные, в отличие от имен нарицательных, пишутся с прописной буквы.

      Нарицательные существительные бывают четырех типов: собирательные, вещественные, конкретные и отвлеченные.

      Имена существительные, употребляемые для обозначения совокупности однородных лиц или предметов как некоего неделимого целого, как коллективного единства, называются собирательными (листва, тряпье, студенчество).

      При анализе собирательных имен существительных отмечается неизменяемость их по числам, наличие только одной формы – единственного числа, несочетаемость с количественными числительными, соотношение с сингулятивом (крестьянство - крестьянин, картофель - картофелина, солома - соломина).

      Грамматически собирательные существительные характеризуются тем, что изменяются как существительные неодушевленные. Они не могут сочетаться с количественными числительными, поэтому в качестве количественного определения при собирательных существительных могут быть использованы лишь отдельные неопределённо-количественные наименования типа много, немного, мало. Например: немного листвы, много мошкары, мало родни.

      Для собирательных существительных характерны словообразовательные суффиксы -ств(о), -в(а), -ур(а): крестьянство, листва, тряпье, профессура.

      От собирательных существительных следует строго отграничивать слова вроде: куча, груда, созвездие, полк, труппа, комиссия, стая, так как та или иная совокупность, обозначаемая подобными словами, не имеет в себе никакого выраженного в языковых формах оттенка множественности. Эти слова могут свободно образовывать формы множественного числа (кучи, груды, толпы), а также употребляться с неопределенно-количественными словами, дробными и количественными числительными (два созвездия, много куч).

     Определенную трудность представляет анализ слов типа  мебель, белье, посуда, макулатура, которые выражают родовые понятия по отношению к своим сингулятивам, выражающим видовые понятия. Поэтому сингулятивам к собирательному существительному мебель будет и слово стол, и слово стул.

     Имена существительные, употребляемые для обозначения предметов действительности или лиц, называются конкретными (стол, стена, друг, сестра).

      Грамматически конкретные существительные характеризуются тем, что обозначаемые ими предметы, явления. поддаются счету, поэтому могут быть определены обычными цифровыми показателями (два стула, три друга, пять тетрадей). Такие существительные, как правило, имеют формы единственного числа и формы множественного числа (стена – стены, сестра – сестры).

      Исключение составляют конкретно-предметные существительные типа сани, брюки, очки и личные существительные типа ребята (молодые люди, парни – разг.), девчата, которые не имеют форм единственного числа, а также обозначения уникальных явлений типа небосвод, вселенная, не имеющие форм множественного числа.

      В рамках данного разряда можно установить более мелкие лексико-грамматический разряды.

      Так многие из конкретных существительных служат для обозначения предметов и образуют лексико-грамматический разряд конкретно-предметных существительных: книга, кирпич, дом.

      Другие конкретные существительные являются обозначениями одушевленных предметов – животных (лексико-грамматический разряд зоонимов:  медведь, кошка, кенгуру) или людей (лексико-грамматический разряд личных существительных: человек, стюардесса, воевода). Некоторые конкретные существительные обозначают явления действительности (лексико-грамматический разряд событийных существительных (гроза, метель, революция) и понятия, выработанные в ходе осмысления человеком окружающей действительности (понятийные существительные слово, понятие, предложение, фонема).

      В конкретных существительных еще выделяется подгруппа так называемых единичных существительных (сингулятивов). Эти существительные называют один экземпляр тех предметов, из которых состоит множество, выраженное собирательными и вещественно-собирательными существительными. Сингулятивы имеют специфические суффиксы -ин-,            -инк-, но могут и не иметь их. Сингулятивность создается сопоставлением существительного со значением единичности предмета и существительного, обозначающего множество как совокупность этих предметов: соломинка – солома, горошинка – горох, жемчужина – жемчужинка – жемчуг, студент –студенчество, ребенок – детвора.

      Среди нарицательных имён существительных выделяется разряд вещественных существительных. Они обозначают однородную по своему составу массу, вещество (жидкость, металлы, химические элементы и соединения, пищевые продукты, сельскохозяйственные культуры): вода, свинец, амидопирин, кислород, сахар, сыр, мясо, рожь, хлопок.

      При анализе вещественных существительных следует отметить следующие их признаки: 1) они имеют форму только одного числа (или единственного, или множественного): молоко, азот, сливки, дрожжи; 2) не сочетаются с количественными числительными, но как слова, обозначающие измеряемое вещество, могут сочетаться со словами меры: килограмм муки, гектар пшеницы, литр молока, много воды. При этом вещественные существительные употребляются в форме родительного падежа единственного числа в отличие от существительных невещественных, которые в таких случаях имеют форму множественного числа. У ряда существительных мужского рода имеются две формы родительного падежа: сахара – сахару, чая – чаю, снега – снегу.

      Множественное число имен вещественных может иметь разные значения, отличные от простой множественности. Часто это не собственно множественность (обозначения ряда одинаковых предметов), а скорее совокупность (объединение разных предметов). Наиболее распространенными значениями являются обозначения сортов или видов веществ (высокосортные стали, смазочные масла), изделий из вещества (гипсы, мраморы), обозначения пространства, занятого этими веществами (воды, пески, снега).

      Отвлеченные существительные обозначают отвлеченные понятия – качества, свойства, процессы, состояния: смех, дружба, доброта, ловкость, бег. Отвлеченные понятия не допускают представления о количестве и счете тех качеств, свойств и процессов, которые они называют. Поэтому они не изменяются по числам (имеют либо форму только единственного числа, либо форму только множественного числа (совесть, смелость, всходы, хлопоты), не сочетаются с количественными числительными и единицами мер, но могут сочетаться со словами много, мало, сколько (Сколько горя! Много страданий; мало радости).

      Некоторые отвлеченные существительные, приобретая конкретное значение, употребляются во множественном числе: зимние холода, разные судьбы, семь бед – один ответ, южные широты, различные температуры.

      В настоящее время ощущается тенденция к расширению сферы употребления форм множественного числа у отвлечённых имён существительных (типа реальности, данности, договорённости, неоднородности). Круг слов, способных принимать эти формы, значительно увеличился. В этом отчасти сказывается стремления языка к большей точности и конкретности высказывания. Особенно это заметно в специальном языке (например, акклиматизации рыб). Другая группа слов, активно принимающая формы множественного числа, – это отглагольные имена со значением действия (поливы, выбросы, продажи, стрельбы). Распространены в сфере производственной, сельскохозяйственной, военной деятельности.

     Затруднения при анализе вызывают существительные типа малина, картофель, виноград, жемчуг, горох, сено, в которых объединяются значения и признаки вещественности и собирательности: они обозначают определенное вещество и, как вещественные, сочетаются с единицами меры (килограмм малины, тонна картофеля), но в то же время они обозначают вещество как множество, состоящее из единичных предметов, поэтому, как и собирательные, имеют сингулятивы: малина – одна малинка; картофель – картофелина, виноград – виноградина. При анализе нужно отметить синкретизм этих вещественно-собирательных существительных.

      Таким образом, мы видим, что в зависимости от семантических и формально-грамматических признаков, все имена существительные делятся на несколько лексико-грамматических разрядов, которые неоднородны по своему составу.
     Выводы по первой главе
      Изучив данный теоретический материал, мы пришли к следующим выводам:
      1. Имя существительное является самостоятельной частью речи, обозначающей предмет (субстанцию) и выражающей это значение в словоизменяемых грамматических категориях числа и падежа и несловоизменяемых категориях рода и одушевленности / неодушевленности.

      2. Всем именам существительным свойственно отвлеченное грамматическое значение –  значение предметности.

      3. Для имен существительных наиболее характерным является употребление в предложении прежде всего в качестве подлежащих или дополнений, хотя они могут выступать и как определения, и как обстоятельства.

      4. В зависимости от того, что слово обозначает, индивидуальный предмет или предмет как представителя целого класса, все существительные делятся на собственные и нарицательные.

     5. В зависимости от лексико-семантических и отчасти грамматических признаков нарицательные имена существительные делятся на несколько лексико-грамматических разрядов: 1) конкретные; 2) отвлеченные; 3) собирательные; 4) вещественные; 5) единичные

     6. К собственным именам существительным относятся: личные имена, фамилии, географические, административно-территориальные наименования, названия литературных произведений, астрономические названия, названия исторических эпох и событий, народных движений, знаменательных дат.
     Глава 2. Использование лексико-грамматических разрядов имен существительных в названих крымских санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений
     2.1 Из истории названий крымских санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений
     В первые годы после установления советской власти многие здравницы, санатории, пансионаты, гостиницы Крыма продолжали носить дореволюционные названия, как бы возвращая отдыхающих в эпоху Русской Ривьеры («Ай-Панда», «Ай-Тодор», «Ампир», «Гелиос», «Джалита», «Дюльбер», «Камея», «Кармен», «Мурад-Авур», «Сильва», «Суук-Су»,  «Таласса», «Харакс», «Эриклик», «Яузлар»).
Однако вскоре старые и вновь построенные оздоровительно-курортные учреждения получили новые названия, многие из которых имели ярко выраженное идеологическое содержание. Так, в советский период в Крыму существовали санатории «Коммунары», «Красное знамя», «Красный маяк», «Октябрь», «Пионер», «Пролетарий», «Ударник», «Юный ленинец», «30 лет Октября», им. 40-летия Октября, им. XX съезда КПСС, им. XXII съезда КПСС.
Многие санаторно-курортные учреждения также носили имена революционеров, государственных и партийных деятелей Советского Союза П.И. Баранова, Ф.Э. Дзержинского, С.М. Кирова, Н.К. Крупской, В.В. Куйбышева, Е.А. Литкенса, А.В. Мокроусова, И.А. Наговицына, Я.М. Свердлова, И.В. Сталина, А.Д. Цюрупы, при том, что многие из них даже никогда не бывали на крымской земле. А имена В.И. Ленина и Розы Люксембург одновременно имели по два крымских санатория. Не были обойдены вниманием и зарубежные деятели коммунистического движения, благодаря чему отдельные санатории, пансионаты и дома отдыха были названы именами Мустафы Субхи, Пальмиро Тольятти, Мориса Тореза, Клары Цеткин, Сакко и Ванцетти.

В то же время значительно реже оздоровительные учреждения получали имена тех, кто имел реальное отношение к медицине и санаторно-курортному делу (санатории им. А.А. Боброва, Н.Н. Бурденко, Н.А. Семашко). Иногда названия рекреационных объектов также были связаны с именами известных писателей и поэтов («Пушкино», «Ясная поляна», им. А.М. Горького, А.П. Чехова, Т.Г. Шевченко).

      Ещё одной распространенной практикой в присвоении названий было обращение к определенному региону, откуда прибывала основная часть отдыхающих, либо к их профессии. В первом случае здравницы и санатории получали такие названия, как «Белоруссия», «Запорожье», «Киев», «Москва», «Полтава», «Россия», «Узбекистан», «Украина», курортный городок «Донбасс», пансионат «Северная Двина». Во втором случае на курортной карте Крыма появлялись санатории «Горняк», «Советский полярник», «Шахтер», «Энергетик», пансионаты и дома отдыха «Пограничник», «Строитель», «Судостроитель», «Химик», «Львовский железнодорожник» и т.п.
Наименее идеологизированными были названия, связанные с местом расположения санаторно-курортных объектов, тем более что многие крымские топонимы отличались оригинальностью и мелодичностью: «Ай-Даниль», «Долоссы», «Евпатория», «Карабах», «Карасан», «Кичкинэ», «Крым», «Курпаты», «Ливадия», «Мелас», «Мисхор», «Нижняя Ореанда», «Рабочий уголок», «Утес», «Форос».

      Наконец, ещё одна большая группа названий была связана с абстрактно-символическими понятиями, призванными вызывать определенные положительные ассоциации, например: «Восход», «Горизонт», «Горное солнце», «Горный», «Жемчужина», «Заря», «Звездочка», «Золотой колос», «Золотой пляж», «Магнолия», «Орлиный залет», «Парус», «Прибой», «Приморье», «Радуга»,  «Родина Мира», «Слава», «Солнечный», «Черноморье», «Южный». И конечно же, неудивительным было появление таких названий санаториев, как «Здравница», «Горная здравница», «Крымская здравница».
      2.2 Лексико-грамматические разряды имен существительных в названиях крымских санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Южного берега Крыма
      Для выявления особенностей использования лексико-грамматических разрядов имен существительных в названиях крымских санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Южного берега Крыма нами было проанализировано 34 названия и выделены следующие лексико-грамматические разряды имен существительных:

1. Конкретные имена существительные - 10 слов.

2. Единичные имена существительные - 1 слово.

3. Отвлеченные имена существительные - 1 слово.

4. Собственные имена существительные - 18 слов.

      Рассмотрим на примерах названий крымских санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Южного берега Крыма использование существительных различных лексико-грамматических разрядов.
Гурзуф
Санаторий «Ай-Даниль»
В названии данного санатория используется собственное имя существительное Ай-Даниль (по названию одной из старинных церквей).  
Партенит
Лечебно-оздоровительный комплекс «Айвазовское» 
В названии данного комплекса используется собственное имя существительное Айвазовское (по фамилии художника-мариниста).

Утес
Санаторий  «Утес» 
В этом названии санатория употреблено конкретное имя существительное утес.

Форосский район
Санаторий  «Форос»

В этом названии санатория употреблено собственное имя существительное Форос (по названию поселка). 

  

Ялта
Санаторий «Ай-Петри» 
В этом названии санатория употреблено собственное имя существительное Ай-Петри (по названию горы).

Курортная гостиница «Ассоль»
В названии гостиницы употреблено собственное имя существительное Ассоль (по имени героини повести-феерии «Алые паруса» А.Грина).

Отель «Бристоль» 
В названии отеля используется собственное имя существительное Бристоль (по названию города в Англии).
Санаторный комплекс «Дюльбер»

В названии санаторного комплекса используется собственное имя существительное Дюльбер (по названию дворца).

Санаторно-гостиничный комплекс « Запорожье» 
В этом названии санаторно-гостиничного комплекса используется собственное имя существительное Запорожье (по названию города в Восточной Украине).
Медицинский реабилитационный центр «Жемчужина»
В данном названии медицинского реабилитационного центра употреблено единичное имя существительное жемчужина.
Отель «Кичкинэ» 
В данном названии отеля употреблено собственное имя существительное Кичкинэ (по названию дворца).
Санаторий «Курпаты» 
В данном названии санатория употреблено собственное имя существительное Курпаты (по названию поселка).

Гостиничный комплекс «Массандра» 
В этом названии гостиничного комплекса используется собственное имя существительное Массандра (по названию поселка).

Санаторий «Мисхор» 
В этом названии санатория используется собственное имя существительное Мисхор (по названию поселка).

Санаторий «Парус» 
В этом названии санатория используется конкретное имя существительное парус.

Пансионат «Парковый»  

В данном названии пансионата используется относительное имя прилагательное парковое, образованное от конкретного имени существительного парк. 

Гостиничный комплекс «1001 ночь» 
В данном названии гостиничного комплекса используется конкретное имя существительное ночь в сочетании с составным количественным именем числительным тысяча и одна.
Пансионат «Энергетик» 
В данном названии пансионата используется конкретное имя существительное энергетик.
Гостиница «Ялта» 
В данном названии гостиницы используется собственное имя существительное Ялта (по названию города).

Алупка
Гостиничный комплекс «Зеленый мыс» 
В данном названии гостиничного комплекса используется конкретное имя существительное мыс в сочетании с качественным именем прилагательным зеленый.

Санаторий «Южнобережный» 

 
В данном названии санатория используется относительное имя прилагательное южнобережный, образованное от словосочетания Южный берег, где берег – конкретное имя существительное, а относительное прилагательное южный образовано от отвлеченного имени существительного юг.
Алушта
Санаторий «Алуштинский» 
 
В данном названии санатория используется имя прилагательное, образованное от собственного имени существительного Алушта.
Санаторий «Алушта» 
В данном названии санатория используется собственное имя существительное Алушта (по названию города).

Туристко-оздоровительный комплекс «Восход» 
В данном названии комплекса используется конкретное имя существительное восход.

Санаторий «Золотой колос» 
В данном названии санатория используется конкретное имя существительное колос в сочетании с качественным именем прилагательным золотой, изначально образованным от вещественного существительного золото.
Санаторий «Киев» 
В данном названии санатория используется собственное имя существительное Киев (по названию города).

Пансионат «Крымские зори» 
В данном названии пансионата используется конкретное имя существительное зори в сочетании с именем прилагательным крымские, образованным от собственного имени существительного Крым (по названию полуотрова).
Туристская база «Мир» 
В данном названии туристской базы используется отвлеченное имя существительное мир.

Отель-пансионат «Морской» 

В данном названии отеля-пансионата используется относительное имя прилагательное морской, образованное от конкретного имени существительного море.

Отель «Море» 
В данном названии отеля употребляется конкретное имя существительное море.

Пансионат «Северная Двина» 
В данном названии пансионата употребляется собственное имя существительное Северная Двина (по названию реки).
Санаторий «Славутич» 
В данном названии санатория употребляется собственное имя существительное Славутич (по названию города).
Пансионат «Таврида» 
В данном названии санатория употребляется собственное имя существительное Таврида (по одному из названий древнего Крыма).
Туристко-оздоровительный комплекс «Чайка» 
В данном названии комплекса употребляется имя существительное чайка в конкретном значении.       
      Таким образом, нами было проанализировано 34 названия санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Южного берега Крыма и было выделено три лексико-грамматических разряда. В названиях нам встретилось 10 конкретных имен существительных, отвлеченных и единичных всего по 1 слову. Разряд собственных имен существительных был представлен 18 словами. Не было обраружено в данных названиях вещественных и собирательных имен существительных. Однако мы рассмотрели и некоторые имена прилагательные в названиях санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Южного берега Крыма. Из 7 имен прилагательных 6 были образованы от имен существительных конкретных – 3 слова, отвлеченных и вещественных – по 1 слову, а разряд собственных имен существительных, от которых были образованы имена прилагательные, был представлен 2 словами.
      2.3 Лексико-грамматические разряды имен существительных в названиях  санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений  Западного берега Крыма
      Для выявления особенностей использования лексико-грамматических разрядов имен существительных нами было проанализировано 27 названий санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Западного берега Крыма и выявлены следующие лексико-грамматические разряды:  
1. Конкретные имена существительные - 13 слов.
2. Отвлеченные имена существительные - 2 слова.
3. Вещественные имена существительные - 2 слова.
4. Собственные имена существительные - 11 слов.

      Рассмотрим на примерах названий санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений  Западного берега Крыма использование существительных различных лексико-грамматических разрядов.
Евпатория
База отдыха  «Акватория» 
В названии данной базы отдыха используется конкретное имя существительное акватория.

Пансионат «Астра» 
В названии данного пансионата используется конкретное имя существительное астра.

Санаторий «Гелиос» 

В названии данного санатория используется собственное имя существительное Гелиос (по имени древнегреческого бога Солнца). 

Санаторий «Днепр» 

В названии данного санатория используется собственное имя существительное Днепр (по названию реки в Европе). 

Туристко-оздоровительный комплекс «Евпатория» 
В названии данного комплекса используется собственное имя существительное Евпатория (по названию города).

Гостиничный комплекс «Империя»
В названии данного гостиничного комплекса используется конкретное имя существительное империя.

Детский санаторно-оздоровительный центр «Маяк» 
В названии данного детского санаторно-оздоровительного центра используется конкретное имя существительное маяк.

Санаторий «Победа» 
В названии данного санатория используется отвлеченное имя существительное победа.

Оздоровительно-лечебный центр «Северный» 
В названии данного оздоровительно-лечебного центра используется относительное имя прилагательное северный, которое образовано от отвлеченного существительного север.

Пансионат «Строитель» 
В название данного пансионата используется конкретное имя существительное строитель. 

Пансионат «Троянда» 
В названии данного пансионата используется конкретное имя существительное из украинского языка троянда.

Детский медицинский центр «Чайка» 
В названии данного детского медицинского центра используется конкретное имя существительное чайка.

Николаевка
Пансионат «Изумруд» 
В этом названии пансионата употребляется вещественное имя существительное изумруд.

Пансионат «Южный» 
В этом названии пансионата употребляется относительное имя прилагательное южный, образованное от отвлеченного имени существительного юг.

Пансионат «Энергетик» 
В этом названии пансионата употребляется конкретное имя существительное энергетик.

Оленевка
Пансионат «Солнечная долина» 
В этом названии пансионата употребляется конкретное имя существительное долина в сочетании с качественным именем прилагательным солнечная, образованным от конкретного имени существительного солнце.

Песчаное
Пансионат «Радуга» 
В этом названии пансионата употребляется конкретное имя существительное радуга.
База отдыха «У Лукоморья» 
В этом названии базы отдыха употребляется собственное имя существительное в родительном падеже Лукоморья (по названию сказочной местности) с предлогом.
Санаторий «Черноморец»  

В этом названии санатория употребляется конкретное имя существительное черноморец.
Саки
ЦВКС им. Н.И. Пирогова 
В названии данного санатория использовано конкретное имя существительное в родительном падеже имени в сочетании с собственным именем существительным в родительном падеже Николая Ивановича Пирогова, обозначающего имя, отчество и фамилию русского хирурга.

Санаторий «Саки» 
В названии данного санатория использовано собственное имя существительное Саки (по названию города).
Санаторий «Северное сияние» 
В названии данного санатория использовано отвлеченное имя существительное сияние в сочетании с относительным именем прилагательным северное, образованным от отвлеченного имени существительного север.
Санаторий «Полтава-Крым»
 В названии данного санатория использованы два собственных имени существительных Полтава (по названию города в северо-восточной части Украины) и Крым (по названию полуострова).
Севастополь
Курортный комплекс «Аквамарин» 
В этом названии курортного комплекса употребляется вещественное имя существительное аквамарин.

Турбаза «Севастополь» 
В этом названии турбазы употребляется собственное имя существительное Севастополь (по названию города).

Учкуевка
Туристко-оздоровительный комплекс им. А.В.Мокроусова 
В названии данного оздоровительного комплекса используется конкретное имя существительное в родительном падеже имени в сочетании с собственным именем существительным в родительном падеже Алексея Васильевича Мокроусова, обозначающего имя, отчество и фамилию комадующего партизанским движением в Крыму во время Великой Отечественной войны.
База отдыха «Южная жемчужина» 
В названии данной базы отдыха используется единичное имя существительное жемчужина в сочетании с относительным именем прилагательным южная, образованным от отвлеченного существительного юг.

      Таким образом, нами было проанализировано 27 названий санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений  Западного берега Крыма. Были выделены не все лексико-грамматические разряды имен существительных. В названиях нам встретилось 13 конкретных имен существительных, вещественных и отвлеченных имен существительных – по 2 слова. Собирательных и единичных имен существительных представлено не было. Разряд собственных имен существительных был представлен 11 словами. Кроме того, имен прилагательных в названиях санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений  Западного берега Крыма, образованных от имен существительных, было 5. Среди этих имен существительных  одно оказалось конкретным, а 4 – отвлеченными. 
      2.4 Лексико-грамматические разряды имен существительных в названиях санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений  Восточного берега Крыма
      Для выявления особенностей использования лексико-грамматических разрядов имен существительных нами было проанализировано 23 названия санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений  Восточного берега Крыма и выделены следующие лексико-грамматических разряды:

1. Конкретные имена существительные – 9 слов.
2. Собственные имена существительные – 13 слов.
Рассмотрим на примерах названий санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений  Восточного берега Крыма использование существительных различных лексико-грамматических разрядов.
Береговое
Пансионат «Бригантина» 
В данном названии пансионата использовано конкретное имя существительное бригантина.
Пансионат «Золотой берег» 
В названии данного пансионата использовано конкретное имя существительное берег в сочетании с качественным (в данном случае) именем прилагательным золотой, образованным от вещественного имени существительного золото.
 Туристско-оздоровительный комплекс «Золотой пляж»
В названии данного туристско-оздоровительного комплекса использовано конкретное имя существительное пляж в сочетании с качественным (в данном случае) именем прилагательным золотой, образованным от вещественного имени существительного золото.
Коктебель
Пансионат «Голубой залив» 
В названии данного пансионата используется конкретное имя существительное залив в сочетании с качественным именем прилагательным голубой.
Гостевой дом «Караголь» 
В названии данного гостевого дома используется собственное имя существительное Караголь (по названию озера).
Туристско-оздоровительный спортивный комплекс «Приморье» 
В названии данного туристско-оздоровительного спорткомплекса используется собственное имя существительное Приморье (по названию местности).
Пансионат «Творческая волна» 
В названии данного пансионата использовано конкретное имя существительное волна в сочетании с качественным именем прилагательным творческая.

Курортное
Пансионат «Крымское Приморье» 
В названии данного пенсионата использовано собственное имя существительное Приморье  (по названию местности) в сочетании с относительным прилагательным крымское, образованным от собственного имени существительного Крым (по названию полуострова). 
Новый Свет
Туристко-оздоровительный комплекс «Новый Свет» 
В названии данного оздоровительного комплекса использовано собственное имя существительное Новый Свет (по названию поселка).
Орджоникидзе
Гостевой дом «Ника» 
В названии данного гостевого дома использовано собственное имя существительное Ника, обозначающее женское имя.
Гостевой дом «Пилигрим» 
В названии данного гостевого дома использовано конкретное имя существительное пилигрим.
Гостиница «Риека»
В названии данной гостиницы использовано собственное имя существительное Риека (по названию города в Хорватии).
Судак
Курортный отель «Бастион» 
В этом названии курортного отеля употреблено конкретное имя существительное бастион.
Туристко-оздоровительный комплекс «Горизонт» 
В этом названии оздоровительного комплекса употреблено конкретное имя существительное горизонт.
Пансионат «Звездный» 
В этом названии пансионата употреблено качественное в данном случае прилагательное звездный, образованное от конкретного имени существительного звезда. 
Туристко-гостиничный комплекс «Судак»
В этом названии гостиничного комплекса употреблено собственное имя существительное Судак (по названию города).
Феодосия
База отдыха «Ай-Петри» 
В этом названии базы отдыха употреблено собственное имя существительное Ай-Петри (по названию горы).
Отель «Алые паруса» 
В этом названии отеля употреблено собственное имя существительное Алые паруса (по названию повести-феерии А.Грина).
Гостевой дом « Ассоль» 
В этом названии гостевого дома употреблено собственное имя существительное  Ассоль, обозначающее женское имя героини повести-феерии «Алые паруса»  А.Грина.
Гостиница «Астория» 
В этом названии гостиницы употреблено собственное имя существительное Астория (по названию городка в графстве Клатсоп в штате Оригон).
Санаторий «Восход» 
В этом названии санатория употреблено конкретное имя существительное восход. 
Гостиничный комплекс «Лидия» 
В этом названии гостиничного комплекса употреблено собственное имя существительное Лидия, обозначающее женское имя.
Отель «Феодосия» 
В этом названии отеля употреблено собственное имя существительное Феодосия (по названию города).
      Таким образом, нами было проанализировано 23 названий санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений  Восточного берега Крыма. Были выделены не все лексико-грамматические разряды имен существительных. В названиях нам встретилось 9 конкретных имен существительных. Собирательных, вещественных, отвлеченных и единичных имен существительных выявлено не было. Разряд собственных имен существительных был представлен 13 словами. Кроме того, имен прилагательных в названиях санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений  Западного берега Крыма, образованных от имен существительных, было 5. Одно среди этих имен существительных оказалось конкретным, одно – отвлеченным и 2 вещественных.  
      Выводы по второй главе
      Проанализировав 80 названий санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Крыма, можно сделать следующие выводы:
во-первых, нами было выявлено, что имена существительные в названиях санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Крыма представлены следующими лексико-грамматическими разрядами: собственными, конкретными, вещественными, отвлеченными и единичными;
во-вторых, самыми многочисленными оказались группы собственных и конкретных имен существительных, самыми малочисленными группами стали отвлеченные, вещественные и единичные имена существительные;
в-третьих, при анализе собственных имен существительных было выявлено, что используются тематические группы, обозначающие географические названия, личные имена, фамилии и даже название сказочной местности;
в-четвертых, в анализируемых названиях не было выявлено разряда собирательных имен существительных;
в-пятых, можно сделать вывод о том, что для названия того или иного санаторно-курортного, лечебно-оздоровительного и туристского учреждения Крыма можно использовать имена существительные разных лексико-грамматических разрядов, а также в словосочетаниях с  именами прилагательными.

      Заключение
      Подводя итоги нашего исследования, можно отметить, что поставленные нами цели были достигнуты, все задачи решены.

      В первой главе курсовой работы была дана общая характеристика имени существительного как части речи; определено место имени существительного как части речи в морфологической структуре современного русского языка; выделены постоянные признаки имени существительного (род, одушевленность/неодушевленность) и переменные (число и падеж). Также были охарактеризованы лексико-грамматические разряды имени существительного: 1) нарицательные и собственные; 2) конкретные и отвлеченные; 3) собирательные; 4) вещественные и единичные. Была отмечена неоднородность собственных и нарицательных имен существительных по своему составу.

      Вторая глава была посвящена практическому исследованию названий санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Крыма. В результате исследования нами было выявлено, что имя существительное почти всегда используется в данных названиях, в том числе с именами прилагательными и даже с именами числительными.
      При анализе названий санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Крыма мы выявили, что имена существительные представлены почти всеми лексико-грамматическими разрядами: 1) нарицательными и собственными; 2) конкретными и отвлеченными; 3) вещественными и единичными. Самыми многочисленными оказались разряды собственных и конкретных имен существительных, самой малочисленной группой стали отвлеченные, вещественные и единичные имена существительные. Вообще не был обнаружен разряд собирательных имен существительных. Таким образом, авторы названий санаторно-курортных, лечебно-оздоровительных и туристских учреждений Крыма используют разнообразные лексико-грамматические разряды имен существительных, привлекая внимание и  заинтересовывая отдыхающих или желающих оздоровиться. Но  следует также  отметить, что можно было бы шире использовать возможности лексико-грамматических разрядов имен существительных, так как при умелом обращении они смогут более точно, ярко и выразительно обратить внимание на тот или иной объект.
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