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 Цель: повышение  компетентности педагогов в применении театрализованной деятельности в детском саду, развитие фантазии и творческих способностей, обогащение предметно- развивающей среды группы для способствования возникновения у детей желания заниматься театрализованной деятельностью.
Задачи.
1. Познакомить с различными видами театров.
2. Побудить к широкому использованию театрализованной деятельности в детском саде.
3. Научить воспитателей изготавливать некоторые виды театрализованных кукол.

Материал: деревянные лопатки, гуашь, акварель, кисти, вода, баночки для воды, фломастеры, трафареты героев сказок.
Предполагаемый результат: освоение слушателями приемов использования театрализованной деятельности в детском саду, формирование умения изготовления кукол.
Ход. Добрый день, уважаемые коллеги. Театрализованная деятельность – это самый распространенный вид деятельности. Занятия театрализованной деятельностью помогаю развивать интерес и способности детей, их речь и память. Дети становятся более раскрепощенными , общительными, они учатся четко формулировать свои мысли и излагать их публично, тоньше чувствовать и познавать окружающий мир. Дети бывают то в роли зрителя, то в роли исполнителя и это помогает им продемонстрировать другим детям свою позицию, умения, знания, фантазию.
О роли театров можно говорить бесконечно, но сегодня хочется поделиться своими видами театров, которые помогают в работе с детьми в данном направлении. Если театр классический начинается с вешалки, то детский театр начинается с атрибутов, по которым дети получают начальные сведения об этом виде творческой деятельности. У нас в группе оборудован небольшой театрализованный уголок, в котором мы используем различные виды театров: настольный, театр на палочках, пальчиковый, театр масок. 
  Предлагаю вашему вниманию один из видов театра, сделанный своими руками. Детям очень нравиться играть в театр, самим придумывать и обыгрывать сказки. Этот вид театра очень удобен в том, что его можно как за ширмой, так и в любом месте группы. Театр постоянно пополняется новыми атрибутами. Я предлагаю посмотреть и самим изготовит атрибуты к игре.
В процессе изготовления нам понадобятся деревянные лопатки,  краски, кисти, вода, баночки для воды, фломастеры. 
[bookmark: _GoBack] Для того чтобы побыстрее закончить наш мастер - класс предлагаю использовать готовые трафареты, а если есть желающие самим нарисовать пожалуйста можно нарисовать выберите себе героя сказки и приступаем к работе. Затем  с помощью красок или фломастеров разукрасить изображение героев, дать высохнуть краске. Для длительной службы лопаток их можно покрыть лаком по дереву. Вот и все, атрибуты к игре готовы. Сделав таким образом разных героев их можно использовать в различных  сказках.
Удачи вам в работе. Спасибо за внимание.
