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Введение
	Изучая окружающий мир, я обратила внимание, что среди природных объектов практически нет ничего квадратной или треугольной формы! Большинство вещей, созданных человеком, имеет острые края, ровные грани и линии. А вот в основе большинства природных объектов лежит окружность. Все, что создано природой, имеет закругленные края и плавные очертания.
	В природе круг есть практически везде! Микроорганизмы и клетки тела, Солнце и планеты, цветы и икринки - все стремиться стать круглым. Блины по сковороде растекаются кругом.  Даже там, где на первый взгляд окружности не видно - она есть. У дерева: круг получается в  распилив ствола. Это легко увидеть, стоит посмотреть на пенек. Круг лежит в сечении наших частей тела, в телах большинства живых существ, в их норах, гнездах, в плодах, семенах и частях растений.
Изучив литературу:  Федорова О.Н., Трафимова Г.В.Трафимов С.А. Окружающий мир ( Земля и Солнце. Звезды. Планеты), Большая книга «Почему» Вопросы и ответы (Солнечная система), Кошевар Д.В.,Ликсо В.В. Все самое интересное о космосе в одной книге (планеты и солнечная система) я выяснила, что все небесные тела близки к сферической форме.
Из интернет ресурсов я узнала о строение зорба и видах зорбинга. Сама я испытала на себе только гидрозорбинг и выяснила, что такая система при столкновениях очень хорошо амортизируется  и делает катание безопасным.

Тема: «Эффективная поверхность сфер»
Цель: изучить геометрические тела шар и сферу, рассмотреть их применение в повседневной жизни и в природе.
Для достижения этой цели решались следующие задачи: 
· выяснить, что представляет собой шар и сфера и почему они вызывают у нас такой интерес; 
· выяснить, почему природой созданы объекты сферической формы;
· роль этих фигур в современном мире.

Гипотеза: 
· шары нужны, чтобы сделать мир более совершенным;
·  в холодную погоду легче сохранить тепло свернувшись клубком.
Объект исследования:  геометрическая фигура сфера и шар.
Предмет: сфера
Актуальность:  расширение геометрических понятий, геометрические фигуры позволяют по новому посмотреть на окружающий мир, теоретический материал представлен в форме доступной для учащихся. 
Методы исследования:

* Анализ научных источников;
* Наблюдение;
* Анкетирование;
* Практические измерения и вычисления.
Этапы исследования:
* Выбрали тему и подобрали литератур;
* Провели анкетирование и сделали выводы;
* Провели практическую часть нашей работы;
* Материал оформлялся в работу с презентацией.


































Глава1. Сферы вокруг нас
1.1.Геометрические понятия шар и сфера.

Окружность – линия, состоящая из множества точек равноудаленных от центра окружности. Окружность - граница круга. Круг внутри окружности.
Шар - геометрическое тело. Получается он при вращении круга вокруг своего диаметра. Поэтому шар, в отличии от круга, - объемная фигура, фигура вращения. Это его первая особенность. Если разрезать шар пополам, то на срезе мы увидим круг. У шара нет ни сторон, ни углов. Это вторая его особенность.
Поверхность шара называется сферой. Это слово пришло к нам из греческого языка. Древние греки называли шар «сфайра». Сфера состоит из множества точек, удаленных от центра на одинаковое расстояние. 
Шар и сфера подобно кругу и окружности имеют центр, радиус и диаметр. Расстояние от любой точки поверхности шара до его центра называется радиусом. Отрезок, соединяющий две точки сферы и проходящий через центр шара, - это диаметр.
Шар и сфера - два разных понятия. Например, когда мы лепим снежную бабу, то катаем снежный ком. Это шар. Он внутри заполнен. Когда же пускаем мыльные пузыри, то вдуваем в них воздух. Получается, что у мыльного пузыря есть только оболочка. Это - сфера. 	Предметы, форма которых очень близка к сферической, называют сфероидами. Это слово произошло от двух греческих слов - «сфайра» (шар) и «эйдос» (вид). Земля, а также другие планеты, - это сфероиды.  

1.2.Форма тел Солнечной системы
Во время формирования солнца от него откалывались различные космические материалы- сгущения межзвездной пыли. Благодаря воздействию сил солнечной гравитации эти осколки продолжали вращаться вокруг светила. Они постоянно сталкивались друг с другом, уплотнялись и увеличивались в размерах. В результате это процесс образовались различные небесные тела, которые продолжили  вращение вокруг светила. [стр.100]. Предположительно так появились планеты, которые вращаются вокруг своей звезды. Другие же небесные тела могут двигаться вокруг своих планет и являться их спутниками . В результате этого вращения небесные тела приобрели сферическую форму.
Солнце – это звезда, гигантский шар из раскаленных газов в центре которого при температуре 15 000 000 С протекают ядерные реакции с выделение огромного количества энергии, Лишь малая часть этой энергии достигает Земли, но ее достаточно для жизни на нашей планете. [стр.46]
Вокруг Солнца, движутся по круговым орбитам девять планет. Планеты – это сферические тела, они светятся отраженным солнечным светом, у некоторым из них есть спутники. Все планеты Солнечной системы обращаются вокруг Солнца в одном направлении по эллиптическим орбитам, то есть по орбитам, имеющим форму сплюснутого круга. [стр.51]  Все планеты Солнечной системы  образовались примерно в одно время. Однако они  во многом отличаются друг от друга. Это связано с различными расстояниями от Солнца. Меркурий, Венера, Земля и Марс , Юпитер , Сатурн, Уран и Нептун и самый маленький Плутон( некоторые ученые предполагают, что это комета) – планеты Солнечной системы. [стр.52]
Луна – единственный спутник Земли. Луна – это темное шарообразное тело. Она сама не излучает свет и видна потому, что ее освещает Солнце. Луна обращается вокруг нашей планеты и сопровождает ее в движении по орбите вокруг Солнца. [стр. 175 ] (Приложение 1)
Все планеты имеют сферическую форму.
1.3. Сферы в строение человека
Формирование нового человека начинается в организме матери. В начале жизни человеческий организм представляет собой комочек клеток. Плод растет и развивается в амниотической жидкости. С организмом матери его соединяет пуповина и плацента (орган в форме диска). [1. стр.195 ]  Беременная женщина имеет сферической формы живот, ребенок в утробе матери находится в позе заполняющей сферу. В возрасте 40 недель плод полностью сформировался.  Очевидно, если голова ребенка не имела бы сферической формы, а имела бы форму куба или треугольника, то при рождении мог травмировать мать. Округлость головы помогает нам смягчить удары при падении.
Головной мозг - невероятно сложное устройство.  Нейробиологи  до сих пор не могут до конца разгадать как он работает. Установлено, что головной мозг управляет всеми процессами, происходящими в теле человека, и формирует его поведение. Ткань головного мозга состоит из нейронов и  глиальных клеток, участвующих в обмене веществ. Кости черепа, мозговые оболочки и спинномозговая жидкость защищают головной мозг от повреждений и потрясений. В головном мозге человека выделяют несколько отделов. Самый крупный и главный из них – это конечный, или большой мозг. Он состоит из 2 полушарий соединенных между собой пучком нервных волокон – мозолистым телом. [4. стр.213] 
Глаз - орган зрения, воспринимающий световые раздражения.  У каждого здорового человека 2 глаза. Они расположены в передней части черепа в углублениях, или глазницах. Каждый глаз состоит из глазного яблока (шаровидной  капсулы), век и ресниц, защищающих  его от повреждений, а также мышц, обеспечивающих его подвижность.[4,стр.214] 
Для того чтобы наше тело сохраняло свою температуру орошает кожу пот. Потоотделение также дополняет работу почек: вместе с потом организм выделяет ядовитые вещества, накапливающиеся в организме. Его цель вывести из организма шлаки. [1,стр.188]  При этом на поверхности тела появляются сферической формы капли жидкости. (Приложение 2)
1.4.  Сферы в современном спорте
Зорбинг - это один из экстремальных видов спорта, заключающихся в спуске с горе в надувном прозрачном шаре, так называемом зорбе.
Что же такое зорб? Зорб- это расположенные одна в другой две сферы из прочного поливинилхлорида пространство между которыми заполнено воздухом под давлением. Состоит из двух сфер меньших внутренний диаметром около 1,8м и большой внешний диаметром примерно 3,2м . Расстояние между ними 60-70см .Они прочно склеены между собой, внутри находится воздух. Зорбонавт попадает в камеру через небольшое отверстие, которое закрывается снаружи специальным клапаном. Внутри находятся две системы, которые фиксируют человека и не дают ему свободно перемещаться (иногда их нет).
Есть несколько видов зорбинга:
· Спуск. Человек закрепляется внутри и спускается по специальной траектории с горы.
· Бег или ходьба по ровной поверхности.
· Гидрозорбинг. Зорб помещается на водоем и человек, свободно перемещаясь внутри, передвигается по водной поверхности.
Благодаря сферической поверхности зорба риск от этого необычного вида спорта минимален.  [6] (Приложение 3)
1.5.  Пузырьки - помощники.
	В обычной жизни мы очень часто пользуемся услугами мыльных пузырей. Мыло – самый сильный враг грязи. Вот, например, сажа. Ее особенно трудно отмыть. Но возьмите в руки мыло, намыльте их хорошенько. Мыло вытащит и выгонит сажу из всех пор и складок. Дело тут в пене. Частички сажи прилипают к пузырькам пены, а пену легко смыть водой. А еще мы знаем, что вода бывает разная -  жесткая или мягкая. Мыльные пузыри делают воду мягкой. В мягкой воде хорошо стирать.
	Пузырьково-воздушная стирка основана на использовании  воздуха и воды. Белье лежит на дне барабана в воде, со дна барабана (через отверстия) подается воздух, образуя множество мелких пузырьков. Они механически воздействуют на ткань, удаляя некоторые загрязнения. Также есть и другой положительный эффект: более эффективное растворение порошка, стирка осуществляется быстрее и эффективнее, а также экономичнее, как заявляют сами производители. Экономия заключается в снижении расхода порошка и воды. Также стирать можно в более холодной воде, поэтому нет необходимости тратить электроэнергию на нагрев.  Достоинства: Качество стирки. За счет дополнительного механического воздействия на ткань эффективности стирки повышается. Для эксперимента: постирайте приблизительно одинаково грязные полотенца в одном режиме – с применением пузырьковой стирки и без нее. Разница будет заметна. Экономичность. Главным образом экономия заключается в экономии электроэнергии, которую нужно было бы затрать на нагрев воды. Расход стирального порошка также стирается, т.к. с применением пузырьковой стирки он растворяется гораздо лучше. Белье не портится. Некоторые шерстяные вещи могут садиться после стирки. Технология Eco Bubble является одной из разновидностей воздушно-пузырьковой стирки.  
	Мыльные пузыри не только  забава. Человек мыльные пузыри заставил на себя работать.[7]  (Приложение 4)

Глава 2 Практическая часть
	В работе представлена экспериментальная часть:
1. Форма мыльного пузыря.
2. Опыт на кухне.
3. Почему в холодную погоду животные сворачиваются в клубок?
4. Почему упаковочные коробки не сферической формы?
5. Анкетирование.
2.1. Форма мыльного пузыря
Материалы: мыльный раствор, рамки различной геометрической формы для пузырей
Цель: определить зависит форма мыльного пузыря от формы рамки для пузырей.
Последовательность действий:	опускаем рамку в мыльный раствор, а затем вынимаем ее оттуда,  видим тонкую радужную пленку, которая закрывает просвет рамки. Подуем на рамку. Из нее  выпячивается пузырь. Мыльная пленка растягивается наподобие эластичной оболочки. Подуем еще. Мыльная пленка смыкается вокруг воздуха, и мыльный пузырь отправляется в путешествие, переливаясь всеми цветами радуги 
Меняя форму рамки, обращаем внимание, что при начальном выдувании форма пузыря та же, что и форма рамки. Когда смыкается пузырь, то он принимает форму сферы,
Вывод; самая эффективная форма в природе — это сфера (а не куб, например). При шарообразной форме воздух внутри пузыря равномерно давит на все участки его внутренней стенки. Поэтому не существует мыльных пузырей другой формы
2.2. Опыт на кухне
Материалы: вода, накаленная сковорода.
Цель: определить форму капель воды на раскаленной сковороде
Последовательность действий: нагреем сковороду. Капнем воды.
Вывод: капли воды получили форму шара.

2.3. Почему в холодную погоду животные сворачиваются в клубок?
Материалы: пластилин, настольные весы, этикет лента.
Цель: определить наиболее эффективную геометрическую поверхность
Последовательность действий: возьмем пластилин из одной коробки, внешне одинакового  объема. При помощи весов измерим три бруска пластилина. Они одинаковой массы. Из одного бруска изготовим шар, из другого параллелепипед, из третьего куб. Возьмем этикет ленту, все прямоугольники у которой  имеют одинаковую площадь. Оклеим ими получившиеся фигуры. Наименьшее количество прямоугольников потрачено на поверхность сферы. (Приложение 6)
Вывод; сфера наиболее эффективная поверхность. Она позволяет животным сохранить тепло, изменив площадь поверхности той части своего тела, которая будет взаимодействовать с окружающей средой.
2.4. Почему упаковочные коробки не сферической формы? 
	Из предыдущего опыта мы выяснили, что наиболее эффективная поверхность это сфера, а это значит, что на изготовление  упаковки сферической формы потребуется меньше материала, чем на изготовление коробки другой формы такого же объема. Выясним, почему для упаковки не используют  сферическую форму.
Материалы: листочки в клеточку, карандаш, линейка, циркуль, два листа разного цвета бумаги, ножницы.
Цель: показать, что поверхность не устойчива,  занимает много места,
Последовательность действий:
Начертим на листочке в клеточку окружность. Подсчитаем количество клеточек в окружности, Из такого же числа клеточек построим квадрат, Вырезаем из одного листа цветной бумаги круги  (круг – это сплющенный шар), из другого квадрат (квадрат – это сплющенный куб). Заполним одинаковый объем одинаковым количеством кругов, а затем квадратами. При заполнении объема кругами остается много не заполненного  места. (Приложение 7)  
Вывод:  коробки  сферической формы неустойчивы,  занимают больше пространства. 
В практической части нашей работы приняли участие учащиеся 4«Б» класса школы №174 12 человек и 3 взрослых. Было предложено ответить на вопросы и выполнить измерения. Вопросы и распространенные ответы  представлены в приложении. (Приложение 5)
В результате анкетирования выясняли, что геометрические фигуры не только в математике, но и вокруг нас. На примере задачи мы согласились с Эйлером в его высказывание, что круги очень подходят для того чтобы облегчить наши размышления. Ребята согласились, что без сфер современная жизнь не возможна.  Геометрические фигуры позволили по новому посмотреть на окружающий мир. Выяснили, что природа создает сферическую форму, делая свои предметы совершенными. Провели расчеты.



Заключение
	В божественном мире все течет, все изменяется, у природы нет прямого угла. Идеальная форма – шар. Мудрая природа поместила основу жизни - в яйцо, в сферу – икринку. Но не в куб. Человеческий череп  - тот же сфероид. Все небесные тела круглы, но не квадратные. Мир наполнен летающими шарами, но не кубами! 
Человек использует круглые столы для переговоров почувствовав, что от ФОРМЫ  маленькой вещицы – стола – зависит: то ли согласие, то ли война. За круглым столом - мир. На Новый год елку украшаем разноцветными шарами, на праздник помещение украшаем воздушными шарами – шары нам улучшают настроение и делают нас более счастливыми.
В ходе выполнения проекта достигнуто следующее:
· было изучено, что представляет собой шар и сфера и почему они вызывают у нас такой интерес;
· определена огромная роль этих фигур в современной жизни;
· выяснили, почему природа создает объекты сферической формы;
· опытным путем доказали эффективность поверхности сфер.
	Практическая значимость исследования состоит в том, чтобы вызвать интерес у сверстников к изучению математики, понимать связь с другими науками, наглядность упрощает и облегчает путь. Привить интерес к знаниям. Теоретический материал представлен в форме доступной для понимания учащихся. Практическое применение знаний при выборе конфет, в круглых конфетах глазури меньше, чем в других формах; фрикадельки проварятся равномерно; защитный шлем лучше выбрать круглой формы, смягчит удар и т.д.
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