21 год назад  моя мама привела меня в школу № 17 в первый класс, одну из лучших школ города Соликамска. Первые уроки, первые серьезные книжки и, конечно, моя первая учительница Радостева Таисия Александровна. Выбор профессии был неслучаен, возможно,  Таисия Александровна и вдохновила меня сделать именно такой выбор. Всегда элегантная, красивая, с добрыми глазами и приветливой улыбкой, стала моим кумиром, а на кумиров хочется ровняться…
В гимназию №1 я пришла работать в 2015 году.  В 2017 году стала призёром муниципального этапа конкурса «Учитель года». Это был очень значимый момент в моей жизни, тем более моими конкурентами были педагоги с большим стажем работы. Во время конкурса чувствовала большую поддержку и помощь со стороны коллектива и администрации гимназии. И по праву могу сказать, что в  гимназии работает сплоченная и сильная команда во главе с директором Ольгой Александровной Зюльгановой. 
В своей работе я предпочитаю творчески подходить к организации как учебной, так и воспитательной деятельности, так как считаю, что творчество - один из главных показателей  успешной работы молодого педагога. Для достижения положительного результата в своей работе, стараюсь учитывать индивидуальные особенности учащихся, заинтересованность и умственные способности. А чтобы взаимодействие с учениками было положительным, уделяю внимание внеклассной работе: экскурсиям, праздникам, играм, прогулкам на свежем воздухе. Также я являюсь членом Совета молодых педагогов нашего города. Здесь мы занимаемся общественно-полезной работой в городе. В этом году мы впервые организовали и провели конкурс «Мужчина в образовании». Было нелегко, но мы справились. 
Прошли годы моей профессиональной педагогической деятельности и я поняла, что в наш ХХI век, век новых технологий нужно быть на высоте своих профессиональных знаний, нужно использовать в рабочем порядке новые технологии.  А возможности для данной деятельности сейчас большие. Современная школа – школа ХХI века должна строится на новых современных открытиях и технологический прогресс должен помогать молодому педагогу в усвоении школьных знаний учениками. Хотелось бы, чтобы государство и город поддерживали молодых учителей.
Самое важное для педагога – это умение достучаться  до детских сердец и, конечно же, нужно постоянно учиться, повышать свой профессиональный уровень!
Я с гордостью хочу сказать, что мне повезло в жизни, потому что меня учили лучшие учителя, учителя «с большой буквы», которые меня многому научили, давали правильный совет, наставляли на верный путь, поэтому и я стала учительницей.



Учитель начальных классов МАОУ «Гимназия №1» 
Харламова Светлана Викторовна







     Уважаемые родители, примерный план мероприятий:
1) 26 октября - Семейный праздник «Осенины»
2) 1 ноября - поздравление осенних именинников и День рождение Энци Захара в кафе «Одноклассники».
3) 22 ноября - День Матери в Центре туризма «Горизонт».
4) 29 декабря - Новый год на лесной опушке с турфирмой «Арго», новогодняя программа «Тимон и Пумба».
Первоклассный концерт  состоится в ноябре. Точное время и стоимость мероприятий уточню позже.


