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    В условиях реализации ФГОС ДО принципиально новой является необходимость решения речевых задач в контексте детской деятельности (игры, детского исследования, труда, экспериментирования), не переводя ее в учебную по форме и методам воздействия. Это требует новых технологий коммуникативного и речевого развития дошкольников. 

Коммуникативная технология – это специально организованный процесс устной или письменной коммуникации, направленный на достижение коммуникативного намерения участников. Человек, владеющий коммуникативной технологией четко удерживает 3 позиции: я знаю, как это делать; я умею это делать; я могу научить этому другого. 

Коммуникативная технология (как и любая другая технология) включает:

- цель (коммуникативное намерение), 
- средства ее достижения (методы, приемы, алгоритмы); 
- масштаб использования (сфера, ограничения в применении); 
- вариативность использования (хорошая технология всегда имеет зону неопределенности, в которой проявляется индивидуальное речевое мастерство коммуникатора) 

- результат (воздействие, побуждение, убеждение, принятие совместного решения). 

При выборе технологии необходимо ориентировать на следующие требования: 
ориентация технологии не на обучение, а на развитие коммуникативных умений детей, воспитание культуры общения и речи; 

содержание технологии сориентировано на становление позиции субъекта в общении и речевой деятельности; 

технология должна носить здоровьесберегающий характер; 

основу технологии составляет личностно-ориентированное взаимодействие с ребенком; 

реализация принципа взаимосвязи познавательного и речевого развития детей; 

организация активной речевой практики каждого ребенка в разных видах деятельности с учетом его возрастных и индивидуальных особенностей. 

Технологии речевого развития: 

проектная деятельность 

исследовательская деятельность, коллекционирование 

информационно-коммуникационные технологии 

    технология ТРИЗ 
    здоровьезберегающие технологии

        -артикуляционные упражнения

        -игры на развитие речевого дыхания

        -самомассаж

        -су-джок технологии
технология проблемного обучения 

    Обучение детей составлению творческих рассказов по картине.
 мнемотехнологии

    LEGO-технология
    моделирование 
    синквейн
Метод проектов 

Рекомендуется проводить с дошкольниками монопроекты, содержание которых ограничивается рамками одной образовательной области и интегрированные проекты, в которых решаются задачи из разных образовательных областей программы. 

Темы монопроектов по речевому развитию дошкольников могут быть следующие: 

- «Со словами поиграем – много нового узнаем», «Раз – словечко, два – словечко» (формировать у детей интерес к словотворчеству и поэтическому слову); 

- «Использование приѐмов мнемотехники для развития монологической речи» (учить связно, последовательно, грамматически и фонетически правильно излагать свои мысли, рассказывать о событиях из окружающей жизни); 

- «Путешествие в Читалию» (формировать интерес и потребность детей в чтении художественной литературы); 

- «Развитие диалогической речи у детей старшего дошкольного возраста через изучение основ журналистики» (ознакомление с творческими профессиями: поэт, музыкант, журналист, писатель, художник и т.д., совершенствование навыков диалогической речи);  и т.д.
- «Как рождается книга?» (развитие речевого творчества детей); 

Технология исследовательской деятельности, коллекционирование 

Познавательная активность реализуется детьми в наблюдениях, сенсорном обследовании, опытах, экспериментировании, эвристическом обсуждении, развивающих играх и т.д. Ребенок может рассуждать, спорить, опровергать, доказывать свою точку зрения в активной познавательной деятельности. С этой целью педагог может использовать разнообразные бытовые и проблемные ситуации, содержащие познавательные задачи, заимствовать их из художественной и научной литературы, из явлений и процессов окружающего природного мира. 

Занятия по экспериментальной и исследовательской деятельности позволяют обогатить, активизировать и актуализировать словарь ребенка. Понятийный словарь, формируемый в процессе практических действий, очень глубокий и стойкий, поскольку связан с формированием собственного жизненного опыта ребенка, активнее входит в связную речь. Опустив кусочек льда в воду, ребенок надолго запомнит это явление; выявив его причину, будет знать, что лед плавает, потому что он легче воды. Если поместить большое количество льдинок в воду, то можно наблюдать, как они сталкиваются, трутся друг о друга, трещат и крошатся, что напоминает явление ледохода. Смоделированная ситуация позволит ребенку в дальнейшем ярко и подробно описать приход весны. Происходит формирование и закрепление грамматических категорий речи: согласование существительных с прилагательными, местоимениями, числительными; формирование падежных форм, сложных синтаксических конструкций, использование предлогов. 

На занятиях-опытах развивается связная речь. Ведь при постановке проблемы ее необходимо сформулировать; при объяснении своих действий суметь подобрать подходящие слова, доходчиво передать собственную мысль. Во время таких занятий происходит формирование монологической речи, умение выстраивать и оречевлять собственные действия, действия товарища, собственные суждения и умозаключения. Развивается и диалогическая речь (совместное наблюдение за предметами и явлениями, обсуждение совместных действий и логических заключений, споры и обмен мнениями). Происходит сильный всплеск речевой активности и инициативности. В этот момент мало говорящие дети преображаются, стремятся выйти на передний план коммуникации. 

К исследовательской деятельности можно отнести не только наблюдения и опыты в природе, но и работу с временной лентой (например, темы: «История развития почты», «Появление ручки», «Жизнь шляпы»), «путешествия» по карте («Где находятся «теплые края»?», «Путешествие к бабушке в деревню»), а также коллекционирование (коллекция пуговиц, марок и т.д.) – сбор предметов, объединенных тематикой. 

Коллекционирование – это система работы, включающая рассматривание экспериментально-поисковую деятельность, проведение дидактических и сюжетных игр с использованием предметов коллекции. Дети узнают о прошлом представленных в коллекции предметов, их происхождении и изменении; рассматривают экспонаты коллекции. К каждому экспонату прилагается «история». Эти истории вместе с экспонатами сочиняют дети. По сути, это творческие рассказы, стихи, загадки, сказки. Из них составляются рукописные книги, используемые в дальнейшем для повышения мотивации к чтению. Они являются речевыми образцами для детей каждой последующей группы. 

Информационно – коммуникационные технологии 
Компьютерные игровые комплексы (КИК) – одна из современных форм работы, в которой взаимоотношения взрослого и ребенка выстраиваются посредством технических видов коммуникации, позволяющих не только общаться в равных условиях, но и систематизировать знания, закреплять умения, свободно их использовать в самостоятельной жизнедеятельности. 

Наряду с использованием развивающих компьютерных игр педагоги создают компьютерные презентации, которые используют на своих занятиях в соответствии с требованиями реализуемой программы, а с детьми младшего и среднего дошкольного возраста проводятся фронтальные и подгрупповые занятия с использованием мультимедийного оборудования (проектор, экран), что повышает интерес детей к изучаемому материалу.

Технология ТРИЗ 
Инструментарий ТРИЗа. 
Мозговой штурм или коллективное решение проблем: перед группой детей ставится проблема, каждый высказывает своѐ суждение, как можно еѐ решить, принимаются все варианты. При проведении мозгового штурма, может быть «критик», который высказывает сомнения, активизирующие мыслительные процессы. 

Метод фокальных объектов (пересечение свойств в одном предмете): выбирается два любых предмета, описываются их свойства. В дальнейшем эти свойства используются для характеристики создаваемого объекта. Анализируем предмет с позиции «хорошо-плохо». Зарисовываем объект. 

Морфологический анализ. Создание новых объектов, с необычными свойствами (выбор свойств случайный). Строим «дом». Составляющие элементы: 1) цвет. 2) материал. 3) форма. 4) этажи 5) место расположения. (Я живу в синем, деревянном доме, круглой формы, на 120 этаже, посередине лужи). 

Системный оператор: дать характеристику любому предмету. Составляется таблица из девяти окошек: прошлое, настоящее, будущее по горизонтали и подсистемой, системой и надсистемой по вертикали. Выбирается объект. Раскладываются: 

-свойства, функции, классификация, 

-функции частей,

-какое место занимает в системе, связь с другими объектами,

- как предмет выглядел раньше,

-из каких частей состоит,

-где могли его встретить,

-из чего он может состоять в будущем,

-из каких частей будет состоять,

-где его можно будет встретить. 

Приѐм «Эмпатия» (сочувствие, сопереживание): «Изобрази несчастное животное, что оно испытывает». 

Поэтажное конструирование (составление описательного рассказа о предметах и явлениях окружающего мира). Полотно в виде домика со слуховым окошком и девятью окошками-кармашками. 1) Кто ты? 2) Где живѐшь? 3) Из каких частей состоишь? 4) Какого размера? 5) Какого цвета? 6) Какой формы? 7) Какой на ощупь? 8) Чем питаешься? 9) Какую пользу приносишь? 

    Здоровьесберегающие технологии.
Самомассаж

    Игровой пальчиковый самомассаж - это нетрадиционный, высокоэффективный,  безопасный метод развития речи, общей и мелкой моторики и оздоровления детей. Это уникальная тактильная гимнастика, благодаря которой в мозг поступает мощный поток импульсов от рецепторов, расположенных на кистях рук. Наиболее значительный эффект можно получить, если сопровождать массажные упражнения речевым материалом.

 Также  к современным  здоровьесберегающим  технологиям относится самомассаж лица 
   Самомассаж лица – это один из видов пассивной гимнастики выполняемый самим ребёнком с помощью рук, он позволяет изменить состояние лицевых мышц,  нормализовать их тонус и улучшить кровообращение лицевой мускулатуры.
      Каждое движение взрослый показывает на себе, произнося соответствующий текст. Дети отрабатывают движения несколько раз сначала перед зеркалом, а затем без зрительного контроля.
    Самомассаж  лица выполняется сидя или стоя, приняв удобную, спокойную позу. Болевые ощущения во время самомассажа не допускаются. Кожный покров лица, ротовая полость, губы не должны быть  травмированы. 

САМОМАССАЖ ЛИЦА И ШЕИ.
Ручки растираем и разогреваем,

Растирание ладоней
И лицо своим теплом мы умываем,

Проводят ладонями по лицу сверху вниз
Грабельки сгребают



Граблеобразные движения 

Все плохие мысли.



от середины лба к вискам

Ушки растираем вверх и вниз мы быстро.
Растирание ушных раковин
Их вперед сгребаем, тянем вниз за мочки,
Загибание ушных раковин, оттягивание их 

А потом  уходим пальцами на щечки.

Пальцы «перебегают» на щечки

Щечки разминаем, чтобы надувались.
Круговыми движениями разминаем щеки

Губки разминаем,



Большой и указательный палец разминают
 Чтобы улыбались.



верхнюю, а затем нижнюю губу



      Самомассаж  может использоваться   как  часть коррекционной работы с детьми логопедических групп, так и  для профилактики речевых  расстройств у детей  дошкольного возраста. 
Су-джок терапия – это одно из направлений восточной медицины,   разработанное южно-корейским профессором Пак Чже Ву. В переводе с корейского «Су» – кисть, «Джок» – стопа.
Все знают, что на кистях и стопах в строгом порядке располагаются биологически активные точки, соответствующие всем органам и участкам тела. Соответственно, воздействуя на эти точки, можно влиять не только на речевые центры, но и  на весь организм в целом.  
   Вся работа по данному методу проводится с помощью су-джок стимуляторов: массажёры типа «каштан».  Внутри таких шариков  находятся два специальных кольца, сделанных из металлической проволоки так, что можно их легко растягивать, свободно проходить ими по пальцу вниз и вверх, создавая приятное покалывание.
  Массаж Су-джок шарами:
(педагоги повторяют слова и выполняют действия с шариком в соответствии с текстом)
                          Я мячом круги катаю,
                          Взад-вперед его гоняю.
                          Им поглажу я ладошку,
                          Будто я сметаю крошку.
                          И сожму его немножко,
                          Как сжимает лапу кошка,
                          Каждым пальцем мяч прижму
                         И другой рукой начну. 

  Использование Су-Джок колец при автоматизации звуков
(поочередно надевать кольцо на каждый палец, одновременно проговаривая стихотворение для автоматизации звука Ш)
На правой руке:
Этот малыш – Илюша, (на большой палец)
Этот малыш – Ванюша, (указательный)
Этот малыш – Алеша, (средний)
Этот малыш – Антоша, (безымянный)
А меньшого малыша
Зовут Мишуткою друзья (мизинец)
На левой руке:
Эта малышка – Танюша, (на большой палец)
Эта малышка – Ксюша, (указательный)
Эта малышка – Маша, (средний)
Эта малышка – Даша, (безымянный)
А меньшую зовут Наташа. (мизинец)

  Наглядное моделирование – это воспроизведение существенных свойств изучаемого объекта, создание его заместителя(модели),  и работа с ним.

в роли заместителя могут выступать другие предметы, реалистические и условные изображения, схемы, чертежи, планы, пиктограммы.
      Суть метода наглядного моделирования  может быть представлена словами 
 К. Д. Ушинского, который сказал: «Учите ребёнка каким-нибудь неизвестным ему пяти словам –он будет долго и напрасно мучиться, но свяжите двадцать таких слов с картинками, и он их усвоит на лету». 

     Процесс усвоения детьми с таких сложных абстрактные понятий,  как  звук, слог, слово, предложение идет результативнее и интереснее с использование символов и моделей-заместителей.

    Схемы и модели различных структур (звуков, слогов, слов, предложений, текстов) постепенно приучают детей к наблюдению за языком. Схематизация и моделирование помогают ребенку увидеть, сколько и каких звуков в слове, последовательность их расположения, связь слов в предложении и тексте. 
    При формировании лексико-грамматических категорий  используются схемы, пиктограммы, символы и другие средства наглядного моделирования. 
      Многообразны способы графического изображения предлогов.

      Местоимения графически можно изобразить в виде доступных для ребёнка-дошкольника символов.

   В младших группах  можно использовать модели последовательных действий: одевания, мытья рук.
Мнемотехника 

Разновидностью наглядного  моделирования является мнемотехника.  Её назначение – с помощью условных значков закодировать в виде схемы содержание текста, чтобы в дальнейшем ребёнок мог с опорой на такой вид наглядности декодировать, вспомнить и воспроизвести сказку, рассказ, стихотворение. .    

Необходимо начинать работу с простейших мнемоквадратов, последовательно переходить к мнемодорожкам, и позже - к мнемотаблицам.
     Предпосылкой овладения ребёнком схематической моделью является умение сопоставлять иллюстрацию с реальным предметом. Именно иллюстрация выступает заместителем предмета на подготовительном этапе. Далее происходит знакомство с условно-реальным изображением предмета, когда в нём сохраняются ещё детали и яркие признаки, но они представлены уже схематично. И только после усвоения этого материала ребёнку предлагают изображение с высокой степенью обобщения и абстрагирования.

   Мнемотаблицы - схемы служат дидактическим материалом в работе по развитию связной речи детей.  Их используют: при обучении составлению описательных рассказов, при пересказах художественной литературы,  при отгадывании и загадывании загадок, при заучивании стихов. 

   Для закрепления пересказа дома дети сами  могут зарисовывают мнемотаблицу.
   Одной из разновидностей мнемомаблицы являются карты Проппа.  Замечательный фольклорист В. Я. Пропп, изучая волшебные сказки проанализировал их структуру и выделил постоянные функции. Согласно системе Проппа их 31.  Но, разумеется, не каждая сказка содержит их в полном объёме. С помощью карт  Проппа можно приступить к непосредственному сочинению сказок, но в начале этой работы необходимо пройти так называемые «подготовительные игры», в которых дети выделяют происходящие чудеса в сказках, например,

• На чём можно отправиться за тридевять земель? – ковёр – самолёт, сапоги – скороходы, на сером волке;

• Что помогает указать дорогу? – колечко, пёрышко, клубок;

  Карты Проппа стимулируют развитие внимания, восприятия, фантазии, творческого воображения, волевых качеств, активизируют связную речь, способствуют повышению поисковой активности.
   Виммельбух

   Название происходит от немецкого словосочетания Wimmel buch, которое дословно переводится как «книга с мельтешащими картинками». А название такое дано, потому что на страницах виммельбухов невообразимо много героев, каждый из которых занят чем-то своим, и поначалу от такого разнообразия просто мельтешит в глазах. Обычно это тематические книги, состоящие из пары десятков листов плотного картона. В них либо совсем нет слов, либо беглые описания для старта полета фантазии. 

   Нередко используется прием «дом в разрезе», как такой своеобразный «человеческий муравейник». На каждом развороте не менее 20 героев, за судьбой которых можно проследить на протяжении всей книги. Допустим, на первом развороте мы видим семью, которая собирается куда-то, на следующем развороте семья уже при параде и стоит у лифта, на следующем - садится в такси и так далее. 
   Параллельно этой сюжетной линии на страницах разворачиваются еще десятки. Таким образом, виммельбухи совершенно ненавязчиво тренируют память, внимательность, расширяют словарный запас, развивают кругозор, умение находить причинно-следственные связи, и являются гениальной находкой для педагогов и родителей 
  LEGO-технология 
 Применение LEGO-технологий, ориентированных на развитие мелкой моторики, являются незаменимыми в речевом развитии дошкольников. 

Огромную роль в развитии речевых навыков играет инновационный образовательный конструктор LEGO Education «Построй свою историю». С помощью данного конструктора дети придумывают свои уникальные истории, пересказывают литературные произведения, составляют рассказы, описывающие реальные ситуации из окружающей действительности и т.д. С использованием LEGO работа над рассказом, пересказом, диалогом становится более эффективной. 

С помощью ЛЕГО можно также отрабатывать грамматические конструкции, Например, префиксальное образование глаголов, согласование числительных с существительными – «Сколько в домике окошек», и другие дидактические упражнения. 

Технология проблемного обучения 

Это организация образовательной деятельности, которая предполагает создание под руководством воспитателя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность воспитанников, используя ранее усвоенные знания и умения  в результате чего и происходит речевое развитие. 
Педагог выступает не жѐстким руководителем, а организатором совместной образовательной деятельности, который сопровождает и помогает ребѐнку стать активным коммуникатором, что актуально в настоящее время и соответствует ФГОС ДО. 

Существуют следующие формы организации проблемного обучения

· Проблемный вопрос

· Проблемная задача

· Проблемная ситуация

   Проблемный вопрос -  это не просто воспроизведение знания, которое уже знакомо детям, а поиск ответа на основе рассуждения. 

 Т.е., вопрос «Когда опадают листья?» предполагает конкретный ответ на основе знаний – это просто вопрос. А вопрос «Почему осенью опадают листья?» является проблемным, т.к. требует от детей при ответе на него рассуждений. 

Проблемные вопросы содержат в себе наречия «почему?», «зачем»?

Почему утка плавает, а курица нет? Почему зимой идет снег, а летом дождь?
   Проблемная задача.  Проблемную задачу можно условно разделить на две части. В ней есть условие (описание) и есть вопрос.
Проблемная задача №1. Буратино уронил ключ в воду, его надо достать, но прыгнув в воду, Буратино всплывает. Как ему помочь?
Дети рассуждают: «Буратино сделан из дерева, а деревянные предметы в воде не тонут», « Дерево легче воды, поэтому Буратино не может нырнуть за ключом». В ходе рассуждений они демонстрируют  имеющиеся у них знания о свойствах дерева, а затем в силу своих творческих способностей  приходят к поиску ответа в данной проблемной задаче. «Можно искать ключ на дне магнитом на верёвочке, если ключ металлический», «Можно нырнуть на дно с аквалангом, как это делают водолазы», «Можно взять в руки груз, например, камень, а потом его оставить на дне и всплыть».

   Проблемная ситуация. Проблемная ситуация наиболее сложная форма проблемного обучения. Противоречие – основное звено проблемной ситуации.

   Об уступчивости.
Цель: Объяснить детям, как важно в игре и в серьезных делах не быть грубым, уступать друг другу.
1.Пусть Дима будет дядей Колей, а Оля и Лена - его племянницами. Дядя Коля приехал к ним в гости. Он привез одну большую морскую звезду. Оля и Лена должны принять подарок, но не поссориться. Давайте послушаем разговор и посмотрим, как дети будут себя вести.
   Педагогам полезно иметь картотеку проблемных задач ситуаций и вопросов, которая позволит задавать проблемную ситуацию в процессе ОД. 
   Технология синквейна. 

Синквейн – стихотворение без рифмы из пяти строк. Детям синквейн помогает помогает развить речь и мышление посредством игрового приема. Составление синквейна часто используют как заключительное задание по пройденному материалу, для проведения рефлексии, анализа и синтеза полученной информации.

  Правила составления синквейна: 

     первая строка – одно слово, обычно существительное, отражающее главную   идею; 

вторая строка – два слова, прилагательные, описывающие основную мысль; 

третья строка – три слова, глаголы, описывающие действия в рамках темы; 

четвертая строка - фраза из нескольких слов, показывающая отношение к теме; 

пятая строка – слово, связанное с первым, отражающие сущность темы. 

Например:
Кто? Кукла

Какая? Красивая, Любимая

Что делает? Стоит, Сидит, Улыбается

Предложение. Моя кукла самая красивая

Ассоциация. Игрушка

Также можно использовать синквейн-загадки.

Алгоритм построения синквейна можно представить в виде схемы с использованием моделей. 
Благодаря технологии синквейна изученный материал приобретает эмоциональную окраску, что способствует его более глубокому усвоению. Интонацию.
         Подводя итоги, можно сказать, что выше перечисленные технологии оказывают существенное влияние на развитие речи детей дошкольного возраста. Сегодня нужны люди интеллектуально смелые, самостоятельные, оригинально мыслящие, творческие. Помочь в формировании такой личности могут современные образовательные технологии.

