государственное бюджетное общеобразовательное   учреждение
Самарской области средняя общеобразовательная школа
№1 «Образовательный центр» имени 21 армии Вооруженных сил СССР
п.г.т. Стройкерамика   муниципального района Волжский Самарской области
структурное подразделение «Детский сад «Солнышко»
Спортивный праздник «Защитники Родины»
(подготовительная к школе группа)
Цель: Знакомить детей с традицией празднования Дня защитника Отечества.
Задачи:
- способствовать формированию у детей морально- волевых качеств: выдержки, настойчивости;
- способствовать развитию ловкости, быстроты, координации движения посредством спортивно- игровых заданий;
-воспитывать патриотические чувства, уважение к Российскому солдату.
Оборудование: султанчики по 2 шт по кол – ву девочек; флажки по 2 шт по кол – ву мальчиков; эмблемы «танкисты» и «летчики» по кол - ву детей в командах; 2 рюкзака, 4 корзины, набивные мячи 20 шт.; малые мячи по кол – ву детей; швабра, несколько листов бумаги; 2 куртки, 2 стула, 2 бинта, 2 детских докторских халата; 2 стойки с гимнастической палкой; 2 куба, 6 мягких модулей (бревнышки); 2 обруча; 2 мягких модуля (арка).
Место проведения: спортзал.

Ход праздника.
Дети входят в зал под песню О. Газманова «Россия вперед». Маршируют по кругу, девочки с султанчиками, мальчики с флажками. Пройдя круг, встают врассыпную и исполняют музыкальную композицию «Вперед Россия». 
Дети складывают предметы в корзину и выстраиваются полукругом.
Инструктор: Здравствуйте дорогие гости! Сегодня наш праздник посвящен 23 февраля – это праздник Армии и Военно – морского флота, еще этот праздник называют Днем защитника Отечества. По хорошей традиции в этот день поздравляют всех мужчин и мальчиков – бывших и будущих солдат. Мы собрались, чтобы поздравить Всех Вас защитников нашей Родины с этим прекрасным праздником! 
Мальчик 1:
Чудесный праздник в феврале
Страна моя встречает.
Она защитников своих
Сердечно поздравляет!
Мальчик 2:
На суше, в небе, на морях
И даже под водою
Солдаты мир наш берегут
Для нас, дружок, с тобою.

Мальчик 3:
Когда я вырасту большим,
Где б ни служил, повсюду
Свою Отчизну защищать
И я надёжно буду.
(Н.Мигунова)
Дети исполняют песню «Буду в армии служить».
Ведущая: Наши ребята подрастут и может быть кто-то выберет для себя профессию военного. А пока мы покажем свою удаль и ловкость в состязаниях. В наших соревнованиях  принимают участие 2 команды: «Танкисты» и «Летчики». Капитаны команд вам слово.
Капитан команды «Танкисты»: Наша команда «Танкисты»! Наш девиз:
Команда «Танкисты»: Мы отважные танкисты,
                                       Наши танки очень быстры!»
Капитан команды «Летчики»: Наша команда «Летчики»! Наш девиз:
Команда «Летчики»: «В небе высоко летаем - 
                                       Родину оберегаем!»
Инструктор: Я с большим удовольствием представляю вам членов жюри, которые будут внимательно следить за ходом состязаний, и начислять баллы за прохождение заданий. После всех конкурсных заданий жюри объявит победителей.
Представляет жюри.
Проводятся эстафеты и конкурсы.
Ведущая: Пехотинцы – очень выносливые солдаты. На войне они испытывали самые большие тяготы службы, т.к. им приходилось преодолевать все расстояния без транспорта, вместе со своим вещмешком. Без хорошей пехоты не может быть сильной армии! 
Эстафета «Тяжелая ноша». Участвуют дети и папы. Участники выстраиваются у линии старта, у первого за спиной полный рюкзак. По сигналу первые участники преодолевают полосу препятствий: пробегают по узкой дорожке, проползают по скамейке, прыгают из обруча в обруч, оббегают стойку и возвращаются обратно. И так далее, пока все участники команды не пройдут испытание. Побеждает команда закончившая испытание первой.
Инструктор: Всем солдатам без исключения нужна сила и быстрота. Сейчас мы будем быстро передавать снаряды на передовую, прямо к орудиям.
Конкурс «Передай снаряд». Команды выстраиваются в две колонны на линии старта. Ребёнок, стоящий последним в колонне берёт «снаряд» - набивной мяч и передаёт его рядом стоящему и так по цепочке до первого в колонне. Первый бежит и отдаёт «снаряд» родителю, который кладёт его в корзину. Ребёнок возвращается бегом назад, встаёт последним в своей колонне и берёт следующий «снаряд», передаёт его рядом стоящему ребёнку и т.д. Побеждает команда первой сложившая все снаряды в корзину.
Инструктор: Артиллеристы – меткий народ. Для наводки орудий на цель нужна точность. Не раз во время войны артиллерия помогала пехоте. Артиллеристы стояли на своих позициях до последнего.
Конкурс «Меткий стрелок». Команды выстраиваются у линии в колонну по одному и поочередно выполняют броски в корзину, расположенную на расстоянии 3 м. Побеждает команда, в корзине которой окажется больше всего снарядов.
Ведущая: А сейчас поиграем в любимую игру летчиков « Летает – не летает». Наши гости (старшая группа) могут играть с нами. Ведущий называет слова, если это живые существа, которые могут летать, надо взмахнуть руками и сказать: «Летают!», а если летать они не могут,  руки поднимать не надо, а присесть и сказать: «Не летают!».
Ведущая: Итак, начали.
Бабочки?
Подушки?
Вкусные ватрушки?
Черные грачи?
Детские врачи?
Гуси?
Апельсины?
Быстрые машины?
Помидоры красные?
Лебеди прекрасные?
Арбузы полосатые?
А коты усатые?
Ласточки?
Синички?
Все другие птички?
Пчелы?
Мошкара?
Вот и вся игра!
Инструктор: Моряки народ веселый, хорошо живут
И в свободные минуты пляшут и поют.
Проводится игра «Моряки»
Все участники танцуют под музыку. Инструктор (водящий) имитирует мытье палубы. Когда музыка останавливается, играющие встают в пары. Оставшийся без пары, становится водящим.
Танец моряков «Яблочко».
Конкурсы для пап.
«Авиатор» Папам выдаются листы бумаги. По сигналу участникам надо складывать самолетики из бумаги и запускать их на аэродром (обруч), лежащий на расстоянии 3 м. У участников ограниченное время 2-3 мин. Побеждает тот, кто больше всех самолетиков посадил на свой аэродром.
«Тревога».  На определенном расстоянии друг от друга ставятся стулья. На спинку каждого из них вешается куртка наизнанку. Папы сидят на своих стульях. По команде «старт» они должны встать, пробежать до стула соперника, оббежать его, вернуться к своему стулу. Затем, быстро снять и вывернуть куртку и с максимальной скоростью надеть ее на себя, застегнуть на все пуговицы. 
Побеждает участник, который быстрее застегнет все пуговицы.
Ведущая: Кто на передовой выносил на своих плечах раненных солдат? Чьими усилиями были возвращены в строй тысячи воинов? Конечно же медицинской службой. И в основном это были женщины – медсестры. Для конкурса нам понадобятся по2 мальчика из каждой команды.
Конкурс «Медпомощь».  По команде инструктора девочки одевают белые халаты и начинают «перевязку» заранее оговоренной части тела (голова, рука и т.д.). Побеждает та медсестра, которая закончит перевязку первой.
Эстафета «Разведчики». Команды выстраиваются в две колонны на линии старта. На пути команд есть следующие препятствия: гимнастическая палка (10 см от пола), обруч, арка (мягкий модуль), 3 мягких брёвнышка (модули), последним стоит куб, на котором лежит флажок. Дети должны преодолеть препятствия – перепрыгнуть через палку, пролезть в обруч, подлезть под арку, перешагнуть, не задевая, 3 бревна – и, взобравшись на куб, поднять флаг вверх, вернуться и передать эстафету следующему. Побеждает команда, первой выполнившая задание.
Ведущая: Пока наше жюри совещается и подводит итоги, послушайте пожалуйста поздравления.
Девочка 1:
Этот праздник — для мужчин.
Пожелать вам нужно,
Чтобы не было причин
Браться за оружие.

Девочка 2:
Мир царил и доброта,
На большой планете,
Пели птицы по утрам,
И смеялись дети!
Девочка 3:
С 23 Февраля
Вас хочу поздравить.
Пусть по мирному пути
Вас судьба направит.

Девочка 4:
Чтобы не было невзгод,
Силы не кончались,
Чтоб надеждой и опорой
Вы всегда являлись.

Девочка 5: 
Раз, два, три, четыре, пять,
Будем мы Вас поздравлять,
День защитника настал!
Пожеланий просто шквал:
Раз — болезней вам не знать,
Чтоб здоровьем щеголять.
Два — работы без тревог,
А на три — зарплаты в срок.
Девочка 6: 
На четыре — светлых дней,
Добрых, преданных друзей;
Никогда их не терять, 
Уваженьем процветать!
А на пять — любви большой,
С Днём защитника, герой!
Инструктор: Слово предоставляется нашему многоуважаемому жюри.
Жюри подводит итоги.
Награждение команд медалями.
Под музыку дети выходят из зала.

[bookmark: _GoBack]Инструктор по физической культуре: Косица Н.С.
