Эссе «Моя педагогическая философия»
«Лучшее, что мы можем дать нашим детям – 
это научить их любить себя»
Луиза Хэй
	С детьми я работаю давно, но в должности воспитателя семь лет. Но могу с уверенностью сказать, что вся моя жизнь так или иначе связана с детским садом. Моя мама всю жизнь работала воспитателем в детском саду. С юности дарила радость детям. Мы с братом постоянно были у нее на работе. Нам нравилось играть с ребятами. Там всегда было много разных игрушек,  было всегда весело и вкусно пахло. Мама рано уходила на работу и брала нас с собой. Из садика мы убегали в школу и после уроков приходили туда же. Потому, с выбором будущей профессии у меня не было проблем. Я не понаслышке знала о профессии педагога и искренне любила детей. Раннее рождение дочери, а затем и сына уж точно привели меня работать в детский сад. Забота о собственных детях и огромное желание быть ближе к ним научили с такой же любовью относиться к чужим детям. Хотя, почему – чужим? Ведь, как говорится, чужих детей не бывает…..У каждого ребенка есть любящие родители, бабушки, дедушки, которые доверяют воспитателю самое дорогое, что у них есть – жизнь и здоровье своего ребенка. Кроме того, чадо настолько долго и плодотворно проводит время в детском саду, что большую часть знаний он получает именно там. 
	Воспитатель должен окружить каждого ребенка заботой и теплом своей души, создать максимально благоприятную и творческую атмосферу в группе. Кроме того, он должен вселить в родителей уверенность, что с их ребенком будет все хорошо и что их малыш получит максимум заботы и должный уровень знаний.   Работая с детьми не первый год, я убеждаюсь, насколько они с каждым набором разные. Насколько меняются требования времени и притязания родителей. Постоянное нахождение в творческом поиске, изучении новых форм, методов и подходов держит в тонусе, толкает к новым свершениям, не дает душе и мыслям покоя.
Да, воспитатель – звездная судьба,
В ней поиск, радость озаренья,
За души детские борьба
Работа – просто вдохновенье!
Воспитатель детского сада немного волшебник. Почему спросите вы? Ребенок как лист чистой бумаги, если напишешь на ней что-то с ошибкой, исправить ее в дальнейшем будет сложно. Каждый ребенок открыт для всего нового, для красоты и добра, чутко реагирует на ложь и несправедливость. Потому что все дети ежесекундно ждут от нас – взрослых сказки, чуда, открытий. А воспитатели по волшебству должны все это донести в их детские души. Кроме того, дети – наши постоянные учителя и психологи. Они с легкостью распознают наши слабости, замечают наше настроение, а потому ребенку так просто сыграть на нашей безграничной любви к ним. Мы вместе с ними учимся, переживаем, любим, ошибаемся, радуемся и плачем, прощаем и сострадаем.
Мне довелось работать с детьми разного возраста, будь то детский сад, техникум или школа. В каждом возрастном периоде есть свои особенности. Но знаю одно –  необходимо быть старшим другом. Другом умеющим, знающим, способным помочь и научить. 
Воспитатель должен быть готов ответить на любой детский вопрос, ребенок нам доверяет и верит, что мы все на свете знаем. Я стараюсь быть для детей другом, к каждому найти свой подход, понять характер каждого, чтобы не только дать им новые знания о жизни, но и воспитать положительное отношение к окружающему их миру, к самому себе. Работая с дошкольниками, не перестаю удивляться, насколько они разные, интересные, забавные, любопытные, удивительные. Каждый ребенок уникален. В нем живет и талантливый художник, и неутомимый экспериментатор, и удивительный актер, и веселый музыкант. Воспитатель должен уметь любить детей, причем – всех своих детей, несмотря на то, что все они разные – каждый со своим характером и причудами, и чувства вызывают разные. Ко всем своим воспитанникам нужно научиться относиться объективно, терпимо, любя, ведь за каждым характером скрывается личность, которую нужно помочь развить. К счастью, в детском саду работают замечательные люди: воспитатели, специалисты, методист, заведующая – мои наставники и учителя. Они помогают мне советами, делятся секретами воспитания, опытом.
Работая в детском саду я ни разу не усомнилась в выборе своей профессии, но с каждым днем все больше убеждаюсь, как это нелегко воспитывать детей. Тебе верят, на тебя надеются, от тебя ждут понимания и преданности. А ты должен всему этому соответствовать, стараться быть на высоте. Ведь именно от тебя во многом зависит то, какими выйдут во взрослую жизнь твои дети. Случайных людей в профессии воспитателя быть не должно. Некоторые быстро уходят из этой профессии, поняв, что воспитатель - не их призвание. Воспитатель – это огромный труд. Именно от воспитателя зависит, каким малыш увидит мир: светлым, радостным или жестоким. Настоящие воспитатели, для кого это и жизнь, и призвание, с радостью отдают свою любовь и своё сердце детям. Они не мыслят свою жизнь без этого. Я думаю, что призвание нужно заслужить своим трудом, талантом, желанием постоянно совершенствоваться, меняться, творить, потому что жизнь детского сада не может существовать без творчества. Потребность современной образовательной системы подталкивают меня к новым творческим замыслам, к новым идеям. Дети – самая большая ценность на земле, это то, во имя кого мы живем. Воспитатель должен уметь всё – играть, рисовать, клеить, мастерить, петь, танцевать и прочее… Чем больше воспитатель знает и умеет сам, тем проще, легче и интереснее ему будет общаться с детьми.
  	А ещё воспитатель должен уметь работать с родителями, чем теснее налажен контакт с родителями, тем лучше работать с детьми, чувствуя поддержку родителей. Ведь именно воспитатель несет ответственность за каждого малыша. Только он следит за тем, чтобы в жизни малыша не было разбитых носов и коленок, а так же переломанных рук и ног. Так все-таки каким должен быть воспитатель? Хороший воспитатель – это, прежде всего хороший человек. Что-нибудь особенное? Конечно, есть – любовь к детям и память о себе – ребенке, понимание, что детство всегда неожиданно, искренне готово к удивлению и открытию. А удивление и открытия – скорее импровизация, чем план.
	Сейчас у меня растет маленькая внучка. Через год она пойдет в детский садик… Как ей будет там? Чему она научится и будут ли ее любить? Во многом зависит от воспитателя, который будет встречать ее по утрам. Осознание этого придает больше сил и желания стать еще лучше, бережно хранить хрупкий внутренний мир маленького существа, чтоб он видел в тебе искреннего, любящего, преданного друга и наставника. Чтоб он так же искренне уважал и любил тебя, верил тебе и ждал встречи с тобой – своим ВОСПИТАТЕЛЕМ!
[bookmark: _GoBack]
