                               Исторический вечер «История казачества в России»
Цели:
Воспитание чувства патриотизма, любви к родной земле,  казакам-защитникам Отечества.
Задачи:
-Познакомить учащихся с казачьими традициями, обычаями и заповедями.
-Показать роль казачества в воспитании молодежи, подготовки юношей к службе в Армии.
-Научить детей видеть историю «вокруг себя»: в домах, которые нас окружают, в предметах быта,
в названиях улиц, на которых мы живём;
-Помочь понять, что история – это ключ к культуре любых эпох и цивилизаций.

Слайд1
«Любить Историю нам велит Природа, Бог, а знать её – вот честь, достоинство долг»
(Из тобольской летописи)

На фоне казацкой песни “Любо братцы, любо”
Слайд 2
Ведущий:  
Здравствуйте ребята и  уважаемые  гости !
Мы рады видеть вас на историческом вечере  «История казачества в России».

Слайд 3
Ведущий:   
У каждой страны есть свои герои. Бесстрашные и бескорыстные. В Европе - это рыцари, закованные в латы. 
На западе, в Америке - ковбои, в Японии - самураи. А кого в России можно назвать героем?
Каким был он – русский герой? Сразу вспоминаются былинные богатыри – ровесники самураев и рыцарей.
И перед глазами встают образы героев картины В. В. Васнецова “Три богатыря”.

Слайд4:картина Васнецова  «Три богатыря»
Ведущий:  
Назовите их…(учащиеся отвечают)
Слева - Добрыня Никитич, обнажающий меч.
Справа – Алеша Попович, держащий перед собой лук.
А в середине – самый могучий и храбрый богатырь – Илья Муромец.
Много былин было сложено о его подвигах.
А как же называли его в былинах?
А прозвание его было – “старый казак”.
Почему “старый” - понятно. Всё-таки с бородой.
А вот почему казак?
Кто такие казаки, если народ даровал им высшую честь называть казаком самого сильного своего богатыря – самого известного своего героя?
Об этом мы  спросили  учащихся и взрослых в нашей школе.

Видео(5) «Кто такие казаки?

Ведущий:   
О казаках много говорят, но мало знают. Пришло время, после многолетнего молчания вспомнить о тех, кто охраняя рубежи нашей Родины, защищал ее от врагов.

Слайд 6: Казак на коне с копьём
Ведущий:  
Казачество имеет вековую историю. Никто точно не знает, откуда пошло само слово «казак». Большинство учёных считают, что оно тюркского происхождения и означает «вольный человек». Другие полагают, что оно берёт начало в монгольском языке, где слово «ко» означает «броня», «латы», а слово «зах» - «межа», «граница», «рубеж», т.е. «козах» - «защитник границы».


Ведущий:   
Термин «казак» впервые упоминается в источниках XIII века, в частности в «Тайной истории монголов» (1240), и, по разным версиям, имеет тюркское, монгольское, адыго-абхазское или индо-европейское происхождение. Значение термина,  определяется по-разному: вольный человек, легковооруженный всадник, беглец, одинокий человек.

Слайд 7: Константин VII  Багрянородный
Ведущий:  
Первые достоверные сведения о живших в Червленом Яру казаках, помимо научно не признанных свидетельств в записках византийского императора Константина VII Багрянородного (X век), содержатся в летописях Донского монастыря:«Гребенская летопись», «Краткая Московская летопись»-  упоминание об участии донских казаков в Куликовской битве.
Слайд 8:Три казака 
Ведущий:  
Есть и другие версии происхождения этого слова. Так или иначе, первое его появление в документах относится к 1444 г. Речь шла о так называемых казаках, которые были обязаны нести гарнизонную и пограничную службу на укреплённых линиях по южным и восточным границам Руси. Именовались они по названию того города, где служили, имели собственных лошадей и снаряжение, освобождались от податей и получали за свою службу денежное жалованье и землю. 

Ведущий:  
Ранее всего казаки появляются на страницах летописей как служилые люди в пограничных с землями Золотой Орды княжествах -Рязанском, Переяславском. В тот период именно они несли караулы, именно они высылались далеко «в поле» в качестве сторожевых застав и разъездов-станиц на всем протяжении восточной и южной границы Российского государства, вплоть до Волги. 

Ведущий:  
Тогда  же в Русском пограничье появляется другой тип казака, не состоявшего на службе и жившего главным образом набегами на окружающие их кочевые орды и соседние народы или грабившего купеческие караваны. Именно их называли «воровскими» казаками. 
Слайд 9:  Распад Золотой орды(карта)

Ведущий:  
В XV веке роль казачества в приграничных районах резко возрастает ввиду непрекращающихся набегов кочевых племен. Возникшие после распада Золотой Орды Крымское, Ногайское, Казанское, Астраханское, Сибирское ханства находились в постоянной вражде с Московским государством и не желали признавать силу и власть Московского царя.

Слайд 10:Главный  критерий записи в казаки
Ведущий:  
Главный критерий при записи вольных людей в казаки был один – беспредельная смелость, отвага, умение владеть оружием и конем.
Казаки были свободны от всех повинностей, однако оружие, снаряжение и коней они приобретали за свой счет или добывали в бою. 

Ведущий:  
В XV-XVI вв. на Дону, Днепре, Волге, Яике, Тереке существовали самоуправляющиеся общины  вольных казаков. В первой половине XVI в. на Украине возникла Сечь Запорожская, а в середине XVII в. – Слободское казачество.
Между казаками, служилыми и вольными, не было резкого разделения, вольные нанимались на службу, а служилые при случае грабили караваны. 

Слайд11:  Русский устав   боярина М. И. Воротынского. 



Ведущий:  
Служилым казачество становитсяв Московском государстве во второй половине XVI века.
По мере развития засечных черт и пограничных укреплённых линий оформлялись категории городовых и станичныхказаков. Русский устав станичной сторожевой службы был составлен боярином М. И. Воротынским в 1571 г. По нему сторожевую службу несли станичники, городовые казаки защищали города, получая за это жалование и земли в пожизненное владение. Хотя они приравнивались «к служилым людям по прибору» (стрельцы, пушкари), но в отличие от них имели станичную организацию и выборную систему военного управления.

Слайд12: Основные занятия казаков
Ведущий: 
Основным хозяйственным занятием вольных казаков являлись охота, рыболовство, животноводство. Например, в Донском Войске до начала XVIII века хлебопашество было запрещено под страхом смертной казни. 
Огромное значение в жизни казачьих общин играла война: они находились в условиях постоянного военного противостояния с враждебными кочевыми соседями, поэтому одним из важнейших источников существования для них являлась военная добыча.

Слайд13:Казачий круг
Ведущий:  
Главной особенностью общественной казачьей жизни являлись военная организация с выборной системой управления и демократические порядки. Основные решения принимались на общеказачьих собраниях, станичных и войсковых кругах, или Радах.Главная исполнительная власть принадлежала атаману.

Слайд14: Отношения казаковс русским государством
Ведущий: 
Дипломатические отношения с русским государством поддерживались отправкой в Москву посольств с назначенным атаманом. С момента выхода казачества на историческую арену его взаимоотношения с Россией отличались двойственностью. Первоначально они строились по принципу независимых государств, имевших одного противника. Москва и Казачьи Войска являлись союзниками. Русское государство выступало в качестве главного партнера и играло ведущую роль как наиболее сильная сторона.

Ведущий:  
Казачьи Войска были заинтересованы в получении от русского царя денежной и военной помощи. Казачьи территории выполняли рольщита на южных и восточных границах русского государства, прикрывали его от набегов степных орд. 

[bookmark: _GoBack]СЦЕНКА:  «Девушки о казаках» (8 класс)

Ведущий:  
Казаки принимали участие во многих войнах на стороне России. Московские цари отправляли ежегодные посылки  войскам казаков: подарки, денежное жалование, оружие и боевые припасы, а также хлеб, поскольку казаки его не производили. Все отношения между казаками и царем велись через Посольский приказ, т. е. как с иностранным государством.

(Выход 2-й группы)

Слайд15, 16: Казаки поддержали Лжедмитрия 1
Ведущий:  
Велика была роль казаков во время событий Смутного времени в начале XVII века. 
Поддержав Лжедмитрия I, они составили существенную часть его военных отрядов.
Казаки принимали участие  в 1611 году в  первом ополчении, во втором ополчении уже преобладали дворяне, но на соборе 1613 именно слово казачьих атаманов оказалось решающим при избрании царя Михаила Федоровича Романова.

Слайд17:  Предводители восстаний
Ведущий:  
Были периоды, когда Россия прекращала всякую помощь казакам. Недовольство Москвы вызывал  постоянный уход  крепостных крестьян  в казачьи области.  
В  XVII-XVIII веках казаки  участвовали в мощных антиправительственных выступлениях, из его рядов вышли предводители казацко-крестьянских восстаний-
Степан Разин,   Кондратий Булавин,  Емельян Пугачев. 

ВИДЕО (18): О Булавине и Некрасове

Ведущий:  
Неоднозначная роль, которую играли казаки в Смутное время, заставило правительство проводить политику сокращения отрядов служилых казаков на основной территории государства. 
Чтобы закрепить верность российскому престолу, цари, используя все рычаги, сумели добиться к концу XVII века принятия присяги всеми войсками. Из добровольных союзников казаки превратились в российских подданных.

Слайд 19 : Пётр 1 назначает атаманов
Ведущий:  
С 1721 года казачьи части находились  под контролем  Военной коллегии. В том же году Петр I отменил  выборность войсковых атаманов и  стал назначать их сам.

Слайд 20: Екатерина II
Ведущий: 
Последних остатков независимости казаки лишились после поражения Пугачевского бунта 
в 1775 году, когда Екатерина II ликвидировала Запорожскую Сечь. 

ВИДЕО (21): Екатерина расформировала Запорожскую сечь

Слайд 22: Павел 1
Ведущий:  
В 1798 году по указу Павла I все казачьи офицерские чины были приравнены к общеармейским, а их обладатели получили права на дворянство.

Слайд 23: Наследник престола - главный атаман
Ведущий:  
В 1802 году было разработано первое Положение для казачьих войск. 
С 1827 года августейшим атаманом всех казачьих войск стал назначаться наследник престола. 

Ведущий: 
Казачество участвовало во всех войнах России XVIII-XX веков.
Про казаков говорили, что они рождались в седле. Во все времена они считались великолепными наездниками. Военные специалисты оценивали казачью конницу как лучшую в мире легкую кавалерию.

ВИДЕО (24) :Казаки пришли на Кубань

Слайд 25:А.В.Суворов
Ведущий:  
Воинская слава казачества укрепилась на полях сражений в Северную и Семилетнюю войны, 
во время Итальянского и Швейцарского походов А.В. Суворова 1799 года. Особенно отличились казачьи полки в наполеоновскую эпоху. Возглавляемые легендарным атаманом М.И. Платовым.А после заграничных походов русской армии, по словам генерала А.П. Ермолова, «казаки стали удивлением Европы». 

ВИДЕО (26) о Платове

Слайд (27)Русско-турецкая война
Ведущий:  
Без казачьих сабель не обошлась ни одна русско-турецкая война XVIII-XIX веков, они участвовали в покорении Кавказа, завоевании Средней Азии, освоении Сибири и Дальнего Востока.  Успехи казачьей конницы объяснялись умелым применением в боях дедовских тактических приемов: лава и оригинальная система разведочной и сторожевой службы. 

ВИДЕО (28) о Русско-турецкой войне

Слайд 29: Молодой казак
Ведущий:  
«Для того казак родится, чтоб царю на службе пригодиться»- гласит старинная казачья поговорка. Его служба по закону 1875 года продолжалась 20 лет, начиная с 18-летнего возраста: 3 года в подготовительном разряде, 4 на действительной службе, 8 лет на льготе и 5 в запасе. На службу каждый являлся со своим снаряжением, холодным оружием и верховой лошадью. За подготовку и несение воинской службы отвечала казачья община.

Слайд30:Казачество в начале XX века
Ведущий:  
К началу XX века в России насчитывалось 11 казачьих Войск: Донское,Кубанское,Терское,Астраханское,Уральское,Оренбургское,Сибирское,Семиреченское, Забайкальское, Амурское,Уссурийское и два отдельных казачьих полка.
В 1917 образовано Енисейское казачье войско. 

Ведущий:  
Среди казаков в национальном отношении преобладали русские (78%), на втором месте были украинцы (17%), на третьем буряты (2%).Большинство казаков исповедовало православие. Много было старообрядцев, особенно в Уральском, Терском, Донском Войсках.

Слайд 31:Казаки в Русско-японской войне
Ведущий:  
Участвовавшие в Русско-японской войне 1904-1905 годов казаки стойко и доблестно вынесли выпавшие на их долю суровые испытания. 

Слайд 32:Казаки в Первой русской революции
Ведущий: 
Бурные события революции 1905-1907 годов  затронули армейское, и станичное казачество.
В сознании казачества отчетливо обозначились две противоречивые тенденции. 
С одной стороны – верность гражданскому и воинскому долгу, присяге, идеям законности и правопорядка, с другой – внутреннее чувство солидарности с основной массой народа.

Слайд 33, 34 :Казаки в Первой Мировой войне
Ведущий:  
Особого напряжения всех сил казачества потребовала Первая Мировая война. Все казачьи войска, а их тогда было 11, выставили на фронт более 350-ти тыс. сабель и штыков. На войну было поголовно мобилизовано все мужское казачье население призывных возрастов. В ее ходе казаки продемонстрировали высокие образцы героизма и мужества.
Слайд 35
Ведущий:  
В России были потрясены подвигами казаков. Особенно подвигом, который совершил донской казак Кузьма Крючков в самом начале войны. Казаки втроем смогли победить в конном сабельном бою 27 немецких драгун. Сам Крючков, получивший 16 колотых ран, сумел зарубить 12 врагов, остался живым и вышел победителем. Ни один казак не дезертировал с фронта,
Отвага, стойкость, воинское мастерство, дисциплинированность казаков многократно отмечались командованием. Наиболее высоких и почетных военных наград- Георгиевских, за годы войны был удостоен каждый третий казак.

Звучит песня  «Ехали казаки» исполняет  ансамбль учителей 

Ведущий:  
Казаки в полной мере изведали все ужасы и тяготы войны, понесли большие потери. За время войны ухудшилось экономическое состояние большинства казачьих хозяйств.

Слайд: Казаки в партизанских отрядах
Ведущий:  
Первая мировая война показала неэффективность использования больших конных масс в условиях сплошного фронта. Исключения составили сформированные из добровольцев-казаков партизанские отряды, успешно действовавшие в тылу противника при выполнении диверсионных и разведывательных заданий.
Казаки отважно сражались, в этом их заслуга перед Россией и всеми последующими поколениями.

Выход 1-й группы

Слайд: Февральская революция
Ведущий:  
Февральскую революцию казачество, и станичное, и фронтовое, встретило с растерянностью. 
На высшем войсковом уровне власти сложилась несколько необычная форма двоевластия областных исполкомов, комиссаров Временного правительства, с одной стороны, и казачьих органов управления – с другой. Началось образование высших органов казачьего управления в виде войсковых кругови избираемых на них войсковых атаманов. 
Ведущий:  
Войсковые круги и съезды, прошедшие весной 1917 года, приняли решение по наиболее важным для казачества вопросам, в частности отношении к Временному правительству, войне, о порядке прохождения казаками военной службы, об аграрном и о широком казачьем самоуправлении. 
Слайд: Казачество негативно отнеслось к революции
Ведущий:  
Большинство казачества негативно отнеслось к Октябрьской революции, выступило с формальной поддержкой политических позиций своих атаманов и правительств. Однако уже тогда было понятно  нежелание казаков участвовать в разгоравшемся вооруженном противоборстве. 

Слайд:Казачество в гражданской войне (1917-1922 гг.)
Ведущий:  
Основная масса казаков, и прежде всего фронтовиков, заняла нейтральные позиции.Установление советской власти в казачьих областях страны во второй половине января – марте 1918 года имела свои особенности. В одних войсках она победила в результате борьбы,а  в других установилась мирным путем.  
Слайд40,41 :Гражданская война разделила казаков на два лагеря
Ведущий:  
Гражданская война в России расколола казачество на два лагеря. За советскую власть сражались красные казачьи формирования под командованием С.М. Будённого, Б.М. Думенко, Н.Д. Каширина, Ф.К. Миронова.
В рядах Белого движения казаки действовали в Донской армии, Кубанской армии, в войсках 
Б.В.Анненкова, Г.М. Семёнова.

Слайд42:Я.М.Свердлов подписал Директиву
Ведущий: 
В январе 1919 года Свердлов подписал директиву Оргбюро Центрального Комитета о поголовном истреблении казачества. Эта директива дала старт казачьему геноциду. 

Слайд 43,44:Геноцид казачьего народа
Ведущий:  
Политика  террора: массовые расстрелы, взятие заложников, сожжение станиц, натравливание иногородних против казаков, переселению в казачьи области не казачьего населения и выселению казаков, перекройке границ бывших казачьих войск, 
запрету на некоторые элементы традиционной казачьей одежды, переименование станиц в села…
До конца 1919 года только на юге России было уничтожено около 1 млн. 300 тыс. казаков, казачек, их детей.

Слайд 45, 46 :С казачеством нужно покончить
Ведущий: 
Полностью пройдя свой путь на Голгофу через кровавые, события новой русской смуты,  испытав на себе жуткие проявления бесчеловечной большевистской политики, пережив страшный голод 1921 года, казачество оказалось практически обескровленным. Потери казаков на полях сражений, от эпидемий, террора и голода  только наиболее дееспособного мужского населения в некоторых казачьих войсках доходили до 50% от его довоенной численности.

Слайд 47: «Казаки в эмиграции»
Ведущий:  
 В эти же годы от лишений, массового террора погибли сотни тысяч ни в чем не повинных казаков -стариков, женщин и детей. По окончании Гражданской войны более 100 тыс. казаков оказалось в эмиграции.

Слайд48,49: Книга «За чужие грехи»;Продразвёрстка
Ведущий:  
Ожесточенное сопротивление казаков показало, что одними военными средствами их  не сломить. Уже летом 1919 года начинаются конфликты между крестьянами и казаками. Как и на крестьян, на казаков легла серьезная нагрузка, связанная с выполнением продразверстки. Казачьи станицы были обычно в числе передовых. Во-первых, потому, что, потерпев серьезное военное поражение, казаки опасались вызвать слишком негативное отношение к себе со стороны властей; во-вторых, и власти при проведении продразверстки в казачьих районах не церемонились с населением.

Ведущий:  
После Гражданской войны политика «расказачивания» продолжалась. Началась компания по переименованию станиц в волости, по запрету казакам носить их традиционной, фактически ставшей «национальной» формы и даже по упразднению самого понятия «казак». Все это приводило к острым конфликтам.
Слайд 50, 51: В ходе репрессий
Ведущий: Завойкин Дмитрий
Начавшаяся в 1929–1930 гг. сплошная коллективизация в первую очередь ударила именно по казакам, их больше всего раскулачивали. 
Без приговоров суда у казаков конфисковывалось все имущество, а их самих с семьями высылали на Север и в Сибирь, использовали на каторжных работах при строительстве индустриальных объектов. Условия жизни спецпереселенцев были критическими, зачастую в палатках в сильнейшие морозы, поэтому смертность среди них была  очень высока. В ходе репрессий 1937–1938 гг. тысячи казаков заключены в лагеря и расстреляны.

Учитель: ВСТАВКА!!!

Андрей Максимович Зобнин  и  Евдокия Ивановна Зобнина


Ведущий:  
Много делалось для того, чтобы вытравить саму память о казачестве. В казачьих станицах и городах разрушались церкви. В официальных документах и анкетах перестало употребляться само слово «казак».Казаки продолжали считаться «непролетарскими элементами» и подвергались ограничению в правах, в частности, лишение казаков избирательных прав и запрет служить в рядах Красной Армии. В качестве причин выдвигались обвинения в службе в белых армиях и несогласие с политикой Советской власти.

Слайд 53: Постановление ЦИК
Ведущий:  
Тем не менее, казачество продолжало оставаться социальной силой, полностью игнорировать которую не решались даже большевики. Со второй половины 30-х годов отношение официальных властей к казакам,  хотя бы формально, но начинает меняться. Постановлением Центрального Исполнительного Комитета  СССР от 20 апреля 1936 г. для казаков были сняты все ограничения по службе в Красной Армии, а по Конституции 1936 г. устанавливалось всеобщее избирательное право, что уравняло казаков в правах с прочими гражданами СССР.

Слайд 54: Командиры казачьих частей
Ведущий: 
Казачьими частями командовали Н. Я. Кириченко, А. Г. Селиванов, И. А. Плиев, С. И. Горшков, М. Ф. Малеев, В. С. Головской, Ф. В. Камков, И. В. Тутаринов, Я. С. Шарабурко, И. П. Калюжный, П. Я. Стрепухов, М. И. Суржиков. К казачьим командирам можно отнести и маршала 
К. К. Рокоссовского, который командовал 5-й Кубанской кавалерийской бригадой ещё в боях на КВЖД в 1929 г.
В 1936 г. была утверждена парадная форма для казачьих частей. Первый парад  Красной Армии с участием казачьих частей состоялся 1 мая 1937 года.

Слайд 55: Вставай страна огромная
Звучит музыка «Вставай страна огромная»

Звучит песня «Огонёк» (исполняют старшеклассники)

Слайд 56:Подвиг защитников Москвы
Ведущий:  
22 июня 1941 года началась  Великая Отечественная  война.Защищать Родину встала вся страна, не остались в стороне и казаки. Сейчас стало широко известно о подвиге кубанских казаков-защитников Москвы. Казаки 4-го эскадрона 37-го Армавирского  кавалерийского полка в составе 38 казаков на Волоколамском направлении уничтожили 20 немецких танков. Почти все погибли, но не отступили и не сдались врагу. 

Слайд: 57,58:Казаки  у станицы Кущевская
Ведущий:  
В 1942 году на фронте ожесточенно дрались с врагом 17 казачьих кавалерийских корпусов. 
Ярким примером стойкости и мужества казаков стали бои летом 1942 года у станицы Кущевская, где донские и кубанские казаки-добровольцы в конных сабельных атаках изрубили элитное горно-егерское соединение врага «Зеленая роза» и полк СС «Белая лилия». 
С 1943 года происходило объединение казачьих кавалерийских дивизий и танковых частей, в связи с чем образовывались конно-механизированные группы. Лошади использовались в большей степени для организации быстрого перемещения, в бою казаки были задействованы в качестве пехоты. Из кубанских и терских казаков так же были созданы  пластунские дивизии.

ВИДЕО: Пластуны


Ведущий:  
В ранце убитого в этих боях немецкого солдата  Курца Альфреда было найдено письмо. Там было написано: «Всё, что я слыхал о казаках времен 1914 года, бледнеет перед теми ужасами, которые мы испытывали при встрече с казаками теперь. Одно воспоминание о казачьей атаке повергает меня в ужас и заставляет дрожать. Казаки -это какой-то вихрь, который сметает на своём пути все препятствия и преграды. Мы боимся казаков как возмездия Всевышнего». 

Ведущий:  
Казаки опять  вошли в Берлин, опять поили своих коней из чужой реки. 

Звучит песня «Едут по Берлину наши казаки» (исполняет  ансамбль учителей)

Слайд: Герои  казаки
Ведущий: 
Казаки воевали не в только казачьих кавалерийских или пластунских частях, а во всей советской армии или отличились в военном производстве. 
Танковый  ас N 1,Герой Советского Союза Д. Ф. Лавриненко
генерал-лейтенант инженерных войск, Герой Советского Союза Д. М. Карбышев
командующий Северным флотом адмиралА. А. Головко
конструктор-оружейник Ф. В. Токарев
командующий Брянским и 2-м Прибалтийским фронтом, генерал армии, Герой Советского Союза М. М. Попов

Слайд : Казаки на параде 
Ведущий:  
24 июня 1945 г. казачьи расчеты в исторической форме своих предков заслуженно приняли участие в Параде Победы.

Ведущий:  
Более 280 казаков удостоились звания Героя Советского Союза,7 кавалерийских корпусов и 17 кавалерийских дивизий получили гвардейские звания, более 100 тыс. награждены орденами, многие погибли.
После войны в Советском Союзе казачество котировалось высоко. Ставились фильмы, написаны  новые песни, выходили книги. Но после смерти Сталина и «воцарения» Хрущёва по  казачеству, по православной церкви.

ВИДЕО «Кубанские казаки»

Ведущий: 
Казачество опять вынудили оставить свою землю, рассеяться по стране, забыть о своей славной истории. Это продолжалось до так называемой «перестройки».

ВИДЕО: Возвращение  из эмиграции некрасовцев.

Слайд 66: Возрождение казачества
Ведущий: 
Войны XX столетия, репрессии  привели к тому, что к концу века численность «родовых» казаков даже на исторических казачьих территориях значительно сократилось. Но, вопреки всему, в конце 80-х начале 90-х годов XX века начался сложный и длительный процесс возрождения казачества.
Казалось бы убитая казачья душа воскресла к новой жизни. Сегодня казачество возрождается.
Слайд 67: Семья
Ведущий:  
Возрождается благодаря тому, что  казаки сохранили  уважение к заслугам предков и несмотря ни на что бережно передавали  традиции и обычаи своим детям и внукам.
Казаки, прежде всего, были воинами. Поэтому в сыновьях они воспитывали смелость, ловкость, находчивость, смекалку.У казаков была продуманная традиционная система воспитания подрастающего поколения. Часто под одной крышей жили семьи нескольких поколений казаков.

Ведущий:  
По обычаю, когда в семье рождался сын, родные и знакомые приносили в дар ему, «на зубок», стрелу, патрон, пулю, лук, ружье. Все это развешивали на стене. Когда сын подрастал, совершался обряд посвящения в казаки. Отец брал сына на руки, надевал на него саблю, сажал на коня, подстригал волосы в кружок, а затем возвращал матери, поздравляя ее с казаком.

Слайд :Отец и дед
Ведущий:  
С детства казак приучался чувствовать себя военным. О сражениях пела ему мать в колыбели, рассказывал о службе дед, отец. 
В возрасте 3-х лет  учили рукопашному бою,казачонок ездил на лошади по двору, 
в 7-8 лет  бесстрашно скакал без седла по улице, по степи.
Стрелять учили с 7 лет, рубить шашкой с 10 лет.
Ответственность казака перед миром наступала очень рано, с семи лет.

Слайд :Казачата
Ведущий:  
В 7 лет мальчика второй раз ритуально стригли (а первый раз в один год) после бани он шел к первой исповеди. Дома после праздничного обеда, за которым он последний раз ел детские сладости, он собирал постель и переходил из детской в комнату братьев. Старшие братья придирчиво осматривали его одежонку и выбрасывали все, что считали излишне теплым или мягким. 
«Все! – говорили они, - учись служить! Чай, теперь ты не дитё, а полказака!»
С этой минуты мальчика могли наказывать только мужчины (а если отец погиб или умер, только мать).Женщины не имели права вмешиваться в его воспитание. А когда старшие уезжали из дома, он оставался за хозяина.

Слайд :Казак целует саблю
Ведущий:  
Казачьи военные игры развивали ловкость и отвагу, готовили к будущей военной службе.
Проводы на службу совершались так: в определенное время, в курене новобранца, собирались родственники и друзья на прощальный обед. У ворот собирался народ. Отец брал в руки икону и благословлял воина.

Ведущий:  
Дорогой сын. Помни Бога в начале и не забывай его заповеди. Служи царю верой и правдой, слушайся своих начальников, помни родителей своих и не забывай, что они вскормили и вспоили тебя на служение царю и Отечеству. Вот тебе благословенье от меня и матери твоей и знай, тебе не будут страшны ни вражеские пули, ни мечи, ни неприятели.
По обычаю, казаки, уходившие на войну, обязательно брали горсть родной земли, зашивали в специальный мешочек и вешали на грудь к кресту.
Если суждено было умереть на чужбине – первой на его гроб падала родная земля. Считалось: хоть он и похоронен в чужом краю, но в родной земле.

Слайд: Заповеди предков
Ведущий:  
Каждый казак  соблюдал заповеди, ведь их оставили  в наследство наши предки.
Снежана :Береги честь смолоду;
Валера:   Не совершай дурных поступков и удерживай от них других;
Аня:        Чти старших, уважай старость; 
Марг: Береги свою семью. Семья-основа казачьего общества. Глава семьи-отец, с него спрос за всё. 
Денис:     Будь трудолюбив, живи своим трудом;
Снежана: Погибай, а товарища выручай;
Елизавета: Служи верно своему народу.
Аня:         Держи слово, слово казака дорого.
Маргарита: Не завидуй другим и не держи зла в своем сердце.
Денис: Каждого старика почитай отцом своим, а престарелую казачку – Матерью.

Ведущий:  
Так было всегда у казаков. Взаимная выручка- основа казачьего братства. Как ты посмотришь в глаза матери товарища, которого мог спасти и не спас?.. 

Слайд :Лев Протасов
Ведущий:  
Дух казачества, любовь к Родине возрождаются  сейчас не только  среди потомков казаков.
10-летний мальчик - Лев Протаскав из Екатеринбурга написал стихотворение, которое вызвало бурю эмоций у учителей и читателей. 
Послушайте, на каких книжках, игрушках, фильмах надо воспитывать своих детей, чтобы они в 10 лет писали такие стихи, так  ощущали личную ответственность за судьбу своей Родины? 

Стихи читают  три мальчика (учащиеся 5 класса)
Слайд : Река
Мал ещё, но рассудить я в силе,
И никто меня не упрекнёт -
Нет страны, прекраснее России!
Этот вывод знаю наперёд!

Вырасту -поезжу я по миру.
И уверен, к берегам Родным,
Будет тяга непреодолимой,
Хоть откуда -но вернусь я к ним!

Слайд: Мать и ребёнок
Потому, что Русский я по Духу!
Потому, что Русь - моя Земля!
Потому, что Мать моя - Славянка
И меня в России родила!

Слайд:Школа,дом,семья
Потому, что здесь мой дом и школа!
Дед, Отец и все мои друзья,
Русская, любимая Природа,
Речь родная, здесь моя Семья!

Слайд: Прадед
Потому, что Прадед мой по крови
За Россию нашу -в землю лёг!
Подвиг наших воинов-героев
Знаю помнит не один народ!

Слайд: Солдаты в окопах
От чумы коричневой всю Землю
Русские солдаты сберегли.
Не подвластен подвиг их забвенью.
Поклонюсь им в пояс до земли!

Слайд: Город
«Псы» сейчас на Мать-Россию лают
Вместе с ней я эту боль приму.
Вырасту, окрепну, возмужаю
И тебе, Родная, помогу!

Ты сейчас немного приболела,
Ничего, Россиюшка, крепись!
Как и прежде на меня надейся,
Не сдавайся, Матушка, - держись!

Слайд: Яблоня
Встанешь ты -великой и могучей,
Расцветёшь, как яблонька весной!
Для меня ты будешь самой лучшей!
Самой ненаглядной и Родной!

Слайд: Корона империи
Ведущий:  
Одиннадцать казачьих войск. Современники называли их одиннадцатью жемчужинами в  короне Российской империи. Донцы, кубанцы, терцы, уральцы, сибирцы, астраханцы, оренбуржцы, забайкальцы, семиреченцы, амурцы, уссурийцы. У каждого войска была своя история. 

Слайд:Кремль
Ведущий:  
В настоящее время точные данные о численности казаков и их потомков практически отсутствуют. По различным примерным подсчетам, в 73 субъектах РФ проживает примерно 5 миллионов казаков. Количество казаков, находящихся в местах компактного проживания в Казахстане и на Украине, а также число их потомков в дальнем зарубежье неизвестно.

Слайд: Великие сыны России
Ведущий:  
Земли русского Севера освоили русские православные монахи-отшельники, а Сибири, Дальнего Востока и Юга России присоединили к державе казаки.
Имена Ермака Тимофеева, Семена Дежнева, Владимира Атласова, Ивана Галкина, Ивана Козыревского и других казаков вписаны золотыми буквами в историю освоения Сибири и Дальнего Востока.

Ведущий:  
Вначале XX века казаки казались всем, кто их видел, «природными конниками». Но мы помним грозную запорожскую пехоту и перенявших ее традиции бесстрашных кубанских пластунов.
А когда казаки на своих легких стругах или «чайках» выходили в море, трепетало побережье султанской Турции и Ирана. И редко галеры и «каторги» могли устоять против казачьих флотилий, доводящих дело до жестокой и беспощадной абордажной схватки. 

Ведущий: 
Казаки  не боялись никого и ничего, кроме Бога. 

Слайд :Казаки в Чечне, в Крыму
Ведущий: 
Возрождающейся России, конечно же, нужны ее наиболее боеспособные и дисциплинированные сыновья. Безопасность границ Отечества и укрепление обороноспособности страны -важнейшие проблемы современности. 
Казаки, чья малая родина либо граничит с «горячими точками», либо сама стала «горячей точкой», ясно видят  свое единство со всей Россией и только в укреплении России видят выход из напряженной обстановки на местах. 

Слайд: Казаки любят Родину
Ведущий:  
Но непреложным законом является и то, что в трудные для Родины минуты казаки забывали  конфликты и шли защищать Россию. Как бы больно и несправедливо ни наказывала мать ребенка, 
но она -мать. И казаки беззаветно любят свою Родину.

Ведущий:  
20 января 1996 г. Указом Президента РФ создано Главное управление казачьих войск при Президенте РФ и начался процесс перехода российского казачества на государственную службу.
В нашем  округе и районе тоже есть казаки.

Ведущий:  
Много было под конями ветра. 
Шли они в пустынях и лесах
Память о казачестве бессмертна,
Подвиги казачества в сердцах.

Ведущий:  
Сколько бед в дорогах повстречали!
Те, кто шел на Юг, Урал, в Сибирь…
Казаки Россию создавали
И создали даль её и ширь.

Ведущий:  
Путь тот не измерить в километрах,
Он пролег сквозь моры, славу, страх…
Память о казачестве бессмертна,
Подвиги казачества в сердцах.



