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           Концепция гуманитаризации образования состоит в том, что образование прежде всего должно решать задачу раскрытия смысла бытия человека в мире через понимание характера и способов его взаимодействия с этим миром. Главная цель - предназначение образования в современной гуманитарной парадигме состоит в осмыслении человеком своего места в мире, в овладении способами взаимодействия с ним. В конечном счете речь идет о восприятии образования как личностно-значимой ценности. При этом в расширяющемся процессе овладения различными способами взаимодействия с миром происходит обогащение, развитие личности обучающегося.
          Около 385 г. до Р.Х. ученик Сократа Платон основывает в Афинах свою школу - Академию, просуществовавшую как уникальный учебно-исследовательский центр до 528 г. Р.Х. Изучение и преподавание наук, известных античному миру, концентрировалось вокруг математики, с которой связывалось и воспитание добродетели, и вопрос о справедливом государстве. Главное сочинение Платона "Государство", посвященное этой утопической идее, "не столько социально-политический трактат, сколько трактат, излагающий теорию воспитания и теорию политической этики". Интегральный характер педагогики Платона подчеркивал С.И. Гессен: "Основная, единая проблема педагогики стоит перед нами все той же, как ее впервые поставили в истории мысли Платон. И до сих пор метод, которым пользовался Платон в ее разрешении, остается образцовым методом педагогического исследования."
          С такой трактовкой пайдейи удачно коррелирует центральное понятие античной эстетики "калокаггатия", означающее гармонию внешнего и внутреннего, которая является условием красоты индивидуума (буквально: "прекрасный" и "нравственно совершенный").

         Гуманизация образования предполагает усиление человечности, уважения к человеческому достоинству, человеколюбие в обучении и воспитании.

         Образовательная деятельность является одной из сфер реализации гуманистических ценностей. Ее универсальный характер, провозглашенный Л.С.Выготским, В.В.Давыдовым, Э.В.Ильенковым, А.Н.Леонтьевым, был необходим, чтобы уравнять познавательную ценность «деятельности» наряду с другими категориями.
- Гуманистические ценности самодостаточны, не подчиняются политическим, религиозным, научным принципам и догмам. 
- Если гуманистические ценности осуществляются принудительно (по привычке), то они превращаются в свои противоположности. 
- Некоторые расхождения социального и культурного начал в гуманистических ценностях проявляются на уровне геометрических образов. Развитие социума можно уподобить волнообразному движению, гуманистические ценности представляют вертикаль, восхождение; концептуально модернизация образования в России должна учитывать свои обстоятельства.

         Пожалуй, одной из наиболее актуальных остается проблема образования человека, которая, по образному выражению академика Лернера, представляет собой единство обучения, развития и воспитания. Именно в истории психолого-педагогических учений следует искать истоки адекватного понимания тех принципов, на которых должен строиться процесс обучения и воспитания подрастающего поколения (несмотря на изменившиеся социально-экономические, социальные и иные условия нашей жизни).

         Личность - это многогранное и многоуровневое образование, субъект межличностного взаимодействия, включенный в совместную деятельность, обладающий сознанием и речью. Под образованием мы пониманием педагогически адаптивную систему знаний, умений, навыков, опыта творческой деятельности, эмоционально-ценностного отношения к миру.
Первая и основная составляющая современного образования - это создание условий для овладения культурным кодом, т. е. усиление гуманитарной составляющей образования. Овладения культурой предъявляет, в свою очередь, требования к личности и развития соответствующих качеств - организованности, выдержки, трудолюбия, которые являются условием и одновременно  результатом  овладения культурой. Гуманитаризация образования тесно связана и с приобщением к искусству, изучением языков.
         В решении этих проблем мы не можем не обратиться к позитивным идеям русской религиозно-философской психологии, изложенной в трудах митрополита Антония (Храповицкого), Лосского, Юркевича, Розанова, Франка, С.Трубецкого о примате морального и социального начал в жизни человека, о душе как сфере внутренней реальности, о внутреннем мире человека не в его поверхностном выражении, со стороны чувственно-предметных условий и феноменологических проявлений, а в его внутреннем содержании, признании психического мира  как некоторой самостоятельной сущности, имеющей свои законы, наличие у человека свободной воли, воли к выбору добра и справедливости, о человеке как существе, обладающем потребностью в духовной жизни.

 Одной из важнейших духовных ценностей человека является любовь к своему Отечеству, то самое чувство, которое А.С. Пушкин охарактеризовал как «любовь к родному пепелищу, любовь к отеческим гробам». Поэтому вопросы, связанные с патриотическим воспитанием учащихся в целом являются одними самых актуальных и обсуждаемых в настоящий момент.

В этой связи еще одним аспектом данной проблемы является то, что во многом содержание дисциплин, равно как и методика их преподавания, выстроены так, что, в результате, у молодежи формируется чувство отторжения и даже комплекс неполноценности по отношению к своей национальной истории и культуре. Складывается устойчивое впечатление, что весь этот процесс напоминает целенаправленную идеологическую диверсию, имеющую в качестве цели уничтожение у большинства населения России чувства национального самосознания
       Серьезная проблема, на мой взгляд, состоит еще и в том, что происходит определенная «модернизация» историко-культурного наследия. Люди с рационально-прагматическим мышлением нашего времени пытаются подстроить под свой менталитет мировосприятие людей других эпох, которое, очевидно, значительно отличается от современного.
      В условиях гуманизации образовательного процесса не должны принижаться естественно-научные курсы, следует изменить саму систему преподавания предметов этого цикла за счет внесения в них ценностного аспекта получаемых знаний. Дети должны понимать, как конкретные естественно-научные знания связаны с типичными жизненными бытовыми ситуациями, с бытовой практикой (дома, в школе, на улице). Необходимо выделить момент ориентирования знаний на повседневную жизнь. Введение ценностного аспекта естественно-научных дисциплин могло бы резко повысить успеваемость и заинтересованность детей в знаниях, их активность на уроках. Если мы говорим о связи научных знаний с повседневной жизнью, то проявление гуманизации предметов естественно-​научного цикла находит свое отражение в показе способов открытия знаний через человеческие проблемы, страдания (таким образом включается биографический аспект научных открытий, раскрывается перед учащимися сам процесс мышления ученых-естествоиспытателей). Важно продемонстрировать школьникам, что вновь открытое знание было способно разрешить ряд жизненных противоречий, волновавших людей в то время. Гуманизации образования в большей степени соответствует не принцип удовлетворения образовательных потребностей «абстрактной» личности, а принцип диалога, учета интересов различных социальных слоев и групп, оказывающего влияния на интересы и потребности конкретной личности. Это вовсе не означает, что личность обучаемого заменяется социальной группой; вне последней она немыслима и может быть понятна лишь в определенном социально-историческом контексте. Отношения между участниками образовательного процесса не сводятся к диалогу «личность-государство»; они становятся более сложными и опосредованными. В качестве промежуточного звена следует, вероятно, принять социальную.
        Идея гуманитаризации образования раскрывается и через общие подходы к его осуществлению. Имеются в виду: во-первых, реализация полисубъектного и индивидуально-творческого характера образовательного процесса, когда само содержание обучения и способы его усвоения строятся на основе осмысления предшествующего опыта обучающихся, удовлетворения жизненно-значимых для них образовательных потребностей; во-вторых, создание условий для построения индивидуального образовательного процесса как процесса присвоения и созидания субъективно нового знания, а также способов его получения.

         Реальное достижение цели самоопределения человека и помощь в определении другого человека в современном мире могут быть осуществлены только при построении образования как целостной системы. Свойство целостности требует выстраивания принципиально иной по сравнению с традиционной стратегии образования, в основе которой должна лежать не логика научного знания (построения научной теории), объективно отчужденная от человека, а логика вхождения человека в мир знания, которая согласуется с логикой процесса познания. Согласуясь с этой логикой, стратегия образования должна включать этап общей ориентации в изучаемом явлении, который предполагает рассмотрение его как целостности, выявление различных его свойств, возможно, пока носящих внешний характер. После этого наступает этап углубления через анализ явления, установления внутренних, сущностных свойств. Наконец, наступает этап синтеза, появления в сознании обучающегося новой целостности, которая богаче по содержанию в сравнении с той, что была при первом знакомстве с изучаемым явлением. На первый взгляд может показаться, что в этой логике нет ничего принципиально нового, но если бросить ретроспективный взгляд на традиционный процесс обучения, то обнаружится, что он практически сразу переходит к анализу, расчленению явления и изучению его сторон. При этом очень мало внимания уделяется первому этапу, который как раз больше связан с "человеческим" (гуманитарным) видением явления и осознанием его значимости для конкретного ученика. То же самое можно сказать и о заключительном этапе, который очень значим для осознания обучающимся своего нового образовательного состояния, связанного с проникновением в ранее скрытую от него сущность явления и представления его новой роли в мире человека. Всегда считалось, что хорошо проведенный анализ явления влечет непроизвольно осуществляющийся синтез. В реальности же этого не получалось.

        Важнейшей характеристикой гуманитарной образовательной среды, которая, в первую очередь, относится к концентрируемому в ней содержанию образования (куда входят, кстати, не только сами знания, но и эффективные способы деятельности), является интегративность. Именно это свойство, объективно присущее явлениям мира человека, должно стать определяющим в построении образовательного процесса, а, следовательно, характеризовать образовательную среду.

Уровень интеграции характеризуется: 

а) развитием творческих способностей через углубленное эстетическое развитие и межпредметные связи;

б) привитие привычки творить, созидать нечто;

в) через эстетическое развитие творческого воображения на эмоционально-психологи​ческом;

г) развитие интеллекта ребенка через развитие творческого воображения;

д) развитие и привитие понятий общечеловеческих ценностей, развитие нравственности;

е) уроки эстетики, человековедения...;

ж) принцип равноправия всех предметов;

з)  разработка программ по предметам с учетом основных положений других программ.

       Своеобразным свойством гуманитарной образовательной среды, являющимся продолжением (следствием) свойства целостности, является ее многоаспектность. Именно целостность предполагает понимание и изучение явления в разных его ипостасях, с разных точек зрения. Это свойство в какой-то мере оппозиционно свойству интегративности, но вместе с тем дополнительно к нему. Очевиден тот факт, что интеграция может возникнуть лишь на базе многоаспектного рассмотрения явления.

       Важнейшим качеством гуманитарной образовательной среды является ее обширность (перенасыщенность), которая необходима для личностного выбора обучающимся содержания и способа получения образования в соответствии со своими потребностями и целями. Это качество характеризует принципиальную избыточность в элементах гуманитарной образовательной среды по сравнению с технократической. Эта обширность создает возможности для осуществления вариативного образовательного процесса как по содержанию, так и по используемым образовательным технологиям, что, несомненно, придает ему ярко выраженный гуманитарный характер.

       Большинство современных технологий обучения и воспитания, в том числе высокие педагогические технологии, предназначаются для массового обучения, т.е. для всех без исключения учащихся конкретного образовательного учреждения. Их демократическая направленность не может не вызывать сочувствия, однако с очевидной уверенностью можно говорить, что средства этих технологий часто оказываются "ключом не от той двери". Можно ли всех учащихся обучать и воспитывать средствами высоких технологий? Со всей категоричностью, с очевидной уверенностью должен последовать только один ответ: нет. В недрах общеобразовательных школ необходим отбор ученического меньшинства, имеющего склонности к гуманитарному образованию и способного овладеть навыками гуманитарного мышления. Когда это меньшинство концентрируется в соответствующего типа профильных классах, гимназиях, колледжах, лицеях, оно уже перестает быть "меньшинством для себя" и превращается в небольшой, но постоянно растущий конгломерат школьников, обладающих знаниями и ценностями значительно превышающих массовые стандарты. Этих учащихся можно и необходимо обучать средствами высоких технологий гуманитарного образования, закладывая, таким образом, фундамент будущих общественных институтов, в которых они смогут реализовать свой интеллектуальный, культурный, этический потенциал.
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