Мастер-класс для педагогов ДОУ, в рамках психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса.

Автор: Педагог-психолог МДОАУ Детский сад № 104
 Найденова Юлия Владимировна

Тема: «Составь полезную сказку»

Цель: научить педагогов ДОУ составлять сказки по проблемам, часто встречающихся в поведенческой и эмоциональной сферах  детей дошкольного возраста. Посредством составленных сказок способствовать разрешению имеющихся сложностей.
Задачи: 

1. Вовлекать педагогов в активную познавательную деятельность.

2. Показать методы и приемы работы со сказкой.

3. Совершенствовать умение рефлексировать.

Результат: коллективная авторская сказка

Оборудование:
- слайд с алгоритмом составления сказок

- музыка "сказочный зачин"
- бумага для записей

- ручки

- 2 стола

- 6 стульев

- светофор (оценка практической значимости мастер-класса)
- текст сказки «О букашке Сашке»

- магнитная доска.

- магниты: 6 красных, 6 зеленых, 6 желтых, 6 желтых
- 6 надувных шарика

План мастер-класса:

1. Вступительная часть. Актуальность сказки для решения проблем поведения детей.

2. Выбор участников.

3. Представление технологии, алгоритма построения сказки.

4. Показ занимательной деятельности психолога с детьми, посредством включения элементов сказкотерапии. 

5. Составление сказки участниками по выбранной проблеме, ее зачитывание.

6. Рефлексия.

1. Теоретическое обоснование. Актуальность.
     Многие ли взрослые задумывались над тем: зачем нужны сказки? Обычно детям читают сказки потому, что это традиция, потому, что это нравится детям. Но что же дают сказки ребенку? Сказка – это передача детям народной мудрости, не всегда очевидной для взрослых, но понятной ребенку. К.И.Чуковский писал, что цель сказочника, и в первую очередь народного – «воспитать в ребенке человечность – эту дивную способность человека волноваться чужим несчастьям, радоваться радостям другого, переживать чужую судьбу, как свою».Так как его мироощущение происходит посредством эмоционально-чувственного восприятия. Ему еще не понятная логика взрослых рассуждений. Ребенок не любит наставлений, а сказка не учит его напрямую. В ней есть только волшебные образы, которыми ребенок наслаждается. Особая роль сказки отводится тому, чтобы научить детей переживать, радоваться, сочувствовать, грустить, овладеть умением выражать свои мысли вслух, отстаивать свою точку зрения, находить и анализировать положительные и отрицательные поступки и черты характера                Сказкотерапия– это метод, использующий сказочную форму для коррекции эмоциональных нарушений и совершенствование взаимоотношений с окружающим миром.

Сказкотерапия началась с того, что молодая наука. психология (а точнее ее младшая сестра - психотерапия) обратилась к сказочному наследию, собранному писателями - романтиками 19 века, и увидела в хорошо знакомых нам детских сказках ответы на серьезные "недетские" вопросы. 

     В отечественной литературе известны исследования, направленные на изучение   проблем влияния сказкотерапии на внутренний мир и нравственные ценности   дошкольников (В.П. Белянин, Н.Я. Берковский, Я. Дейковский, А.В.   Запорожец, Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева, Я. Л. Коломинский, Е. И. Кульчицкая,   Н. А. Рубакин и др.).   Немалый интерес для нашего исследования имеют также работы,   рассматривающие проблему слова как инструмента лечебной педагогики (Е.В.   Балашова, В.П. Белянин, К. А. Кедров, Р. Кроули, Дж. Милк, А. М. Михайлов,   М. В. Осорина, В.Я. Пропп, А. А. Романов, В.П. Руднев, Д. Ю. Соколов, А.   И. Сосланед, К. Эган и др.) Хотя научное обоснование и целенаправленное использование в работе с детьми, в частности в педагогике, он получил только около десяти лет назад. Метод работы со сказкой является сегодня одним из наиболее широко освещаемых в современной литературе и одним из самых перспективных в работе с детьми.

      Использование сказки в коррекционно-воспитательном процессе пробуждает у детей любовь к чтению и интерес к книге, развивая чувство родного языка, обогащая активный и пассивный словарь, обучая детей навыкам анализа художественного произведения, развивая воображение и эстетические задатки.

          Из сказок дети черпают первые представления о справедливости и несправедливости. Сказка заставляет ребенка сопереживать и откладывать в памяти варианты, способы решения трудных жизненных ситуаций. Развивается творческое воображение. Знакомство со сказкой помогает ребёнку понять окружающую действительность. Любая сказка — это рассказ об отношениях между людьми, даже если героями являются неодушевленные предметы, малыш проецирует их действительность на людей.
      Через сказку легче всего объяснить ребёнку первые и главные понятия нравственности: что такое «хорошо» и что такое «плохо». Ведь если злодеи в сказках всегда бывают наказаны, то единственный способ избежать наказания — не быть злодеем. Понятие о добре предстает в сказке не в виде законов и правил, а в виде образов сильных и храбрых богатырей, рыцарей, принцев, в виде доброй волшебницы или феи, всегда готовой прийти на помощь».
    Сказка лечит, сказка учит жить. Сказка способна излечить от эмоциональных нарушений поведения, таких как: агрессивность, тревожность, эмоциональный дискомфорт. Сказка способна воздействовать  не только на сознание, но и на подсознание человека. В сказках можно найти полный перечень человеческих проблем и образные способы их решения. 

     Адекватно и в полной мере использовать метод сказкотерапии может только мастер, специализирующийся в данной области, но включать отдельные элементы данного метода в педагогический процесс, способен, может и даже должен педагог, родитель.
     Сказка помогает решить  многие психологические проблемы. Когда взрослый придумывает сказку для ребенка, у него появляется шанс внушить малышу что-то важное, не угнетая тезисами, нравоучениями, нотациями. которые могут восприниматься ребенком только частично и совершенно на короткий промежуток времени.  
  Практическую любую нежелательную форму поведения, либо черту характера детей дошкольного возраста, возможно скоректировать, пропуская проблемную ситуацию через уже имеющийся сказочный сюжет. А если такого не имеется, то совсем не сложно, учитывая все особенности построения, сочинить собственную сказочную историю, в которой бы четко, но косвенно стояла проблема идентичная существующей.
2. Выбор участников.

Сейчас я предлагаю вам научиться самим придумывать и составлять сказки, направленные на решение детских проблем. Я приглашаю 6 человек.
     Для начала давайте определим своих единомышленников, найдем похожих на себя людей. поиграем в игру "Чем похожи" 

     Оказывается нас всех что-то объединяет. И основным, я думаю. является то, что мы все педагоги. своего рода волшебники, а значит и сказочники. а ведь в команде, работая вместе,  процесс любой деятельности проходит легче и интересней.
     Я досчитаю до 3 и каждому из вас нужно как можно быстрее выбрать шар, цвет которого вам больше нравится. (Тем самым поделились на 2 команды).
Вы знаете, что сказки могут быть авторскими, а могут быть коллективными. Вот именно такие сказки мы попробуем сочинить с вами сегодня. 
3. Технология сказки, алгоритм построения. (По Р. М. Ткач)
Давайте сейчас вспомним из каких основных частей состоит сказка.Мы все знаем, что сказка состоит из зачина или присказки, основных событий и концовки. 
Цель присказки и зачина какая?

Показать мастерство сказочника, подготовить аудиторию к слушанию сказки, заинтересовать ею. Значимый элемент введения в сказку

 Зачин и присказка бессознательно погружают, позволяя  абсрагироваться от реальной жизни, а значит естественно настроиться на вымышленный сюжет, в котором сложные жизненные ситуации кажутся чужими, а значит, для нас безболезненными. 

Цель концовки: какая?

Отграничить сказку от реальной жизни и возвратить слушателя к действительности. Герои сказки извлекают уроки из своих действий, их жизнь радикально изменяется. Что является очевидным. Слушатель невольно проецирует переживания и действительность героев на себя, разрешая внутренние конфликты, находя пути их разрешения и ответы на свои вопросы.  Лишний раз подтверждает представление о том, что безвыходных ситуаций не бывает (шанс, реабилитация даже отрицательных героев), добро - побеждает зло. 
  Для того, чтобы сказка или история обрела силу и оказала помощь, необходимо придерживаться определенных правил ее создания:

1). Сказка должна быть в чем-то идентична проблеме ребенка. Детям до 5 лет наиболее предпочтителен мир игрушек, маленьких человечков, животных, после 5 лучше воспринимают волшебство - феи, колдуны, принцы, солдаты,  с 6-7 - волшебные сказки, позже  добавляются еще притчи-сказки,  сюжеты бытовых сказок (с реальными жизненными историями)
2). Сказка должна предлагать замещающий опыт, используя который ребенок может сделать новый выбор при решении своей проблемы.

3). Сказочный сюжет должен разворачиваться в определенной последовательности:

	1.
	Присказка и зачин - значимый элемент введения в сказку

 Пробуждает интерес слушателя, привлекая внимание. Бессознательно погружают, позволяя  абсрагироваться от реальной жизни, а значит естественно настроиться на вымышленный сюжет, в котором сложные жизненные ситуации кажутся чужими. а значит для нас безболезненными. 


	Присказка - короткий смешной рассказик, предисловие к сказке 

Без присказки сказки — что без полозьев салазки. 

Сказка ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок и т.д. 

Зачин: Зачин, как и присказка, кладет четкую грань между нашей обыденной речью и сказочным повествованием. В зачине определяются герои сказки, место и время действия. Самый распространенный зачин начитается со слов.
 "Жили-были...",
"Давным - давно...",
 "В некотором царстве...". 

Начало сказки, встреча с героями.



	2. 
	Сам сюжет
	Описание сюжета и героев 

	3.
	Метафорический конфликт, кризис Возникновение сложностей, преград, проблем
	И вдруг однажды…Герой сталкивается с какой-то проблемой, конфликтом, в которой ему становится плохо. (идеальный вариант если он косвенно совпадает с проблемой ребенка, либо детей)
Из-за этого…Сказка меняет направление, чтобы показать, в чем состоит решение проблемы и как это делают герои сказки.

	4.
	Поиск ресурсов для решения проблем
	Здесь справиться со сложной ситуацией удается либо самому герою, либо (чаще всего) при чье-то помощи. Причем, часто распространенное мнение о том, что рассчитывая на чью-то помощь, ребенок будет ждать ее и в реальной жизни, ошибочно. Ребенок, проживая подобное в реальной жизни, воспринимает это не как надежду на чью-то помощь, а как убеждение, что выход есть всегда и часто сам его находит в своих внутренних ресурсах. 

	5.
	Кульминация
	Герои сказки справляются с трудностями. Как всегда добро - побеждает зло. Выход из любой ситуации возможен, если ты настроен позитивно и не опускаешь руки. И даже у отрицательного героя есть шанс на реабилитацию.

	6.
	Развязка… 
	Результат действий героев сказки:

«-» - герой, совершивший плохой поступок, наказан.

«+» - герой, который проходит через все испытания, проявляет свои лучшие качества, вознагражден.

Развязка сказки должна быть позитивной, это дает ощущение психологической защищенности 

	7.
	Мораль сей сказки…
	Герои сказки извлекают уроки из своих действий, их жизнь радикально изменяется. Что является очевидным 


Читать сказку или рассказывать?

Для наибольшего эффекта сказку лучше рассказывать,

соблюдая следующие условия:

- при чтении или рассказывании должны передаваться подлинные эмоции и чувства;

- во время чтения или рассказывания следует расположиться перед ребенком так, чтобы он смог видеть лицо педагога и наблюдать за жестами, мимикой, выражением его глаз, обмениваться с ним взглядами;

- нельзя допускать затянувшихся пауз. Сказка плавно льется

4. Рассказывание сказки психологом.

 А сейчас я вам покажу фрагмент своего занятия, в котором также используется элемент сказкотерапии, в качестве коррекционного, а также психопрофилактического воздействия на развитие социально-коммуникативных навыков детей старшего дошкольного возраста.  
После просмотра фрагмента, определяем предмет, объект  коррекции. По заданному алгоритмы пытаемся  анализируем предложенную сказку, отмечаем эффективность. 

5. Составление сказки участниками.

А теперь вы готовы сами придумать сказку? Выберите проблему, пол, возраст ребенка, и используя предложенный алгоритм составьте сказку.

Составление сказки участниками

Как вы думаете, эта сказка поможет решить данную проблему?
6. Где этот опыт может быть использован? В работе с детьми, при коррекции нежелательных форм поведения. При реализации проектной деятельности с детьми с ДОУ по приобщению к духовно-нравственному культурно-историческому наследию посредством народного эпоса
7. Рефлексия.
Вы сегодня хорошо поработали. Приглашаю вас к «Светофору Творчества». Выразите свое впечатление от мастер – класса на этом светофоре:

По окончании мастер – класса участники прикрепляют на светофоре
зеленый -мастер- класс прошел плодотворно и с пользой;

желтый– не совсем удовлетворен мастер-классом;

красный– «пропащий мастер-класс», неудовлетворенность.

Всем большое спасибо за работу. Я хочу закончить наш мастер-класс словами  Сергея Николаевича Булгакова 

"Там, где есть жизнь и свобода, есть место и для нового творчества."

А у нас ее с вами пре

Сказка о букашке Сашке
   Жил на свете букашка Сашка. Он очень любил свою маму и хотел, чтобы мама тоже всегда его любила. Но ему казалось, что иногда мам его не любит. Например, когда он в детском саду дрался, воспитательница маме жаловалась, она его дома в угол ставила и говорила, что откажется от него такого не хорошего.

   Букашка Сашка очень хотел, чтоб мама его любила и часто спрашивал: «Мама, а ты меня любишь?» Мама отвечала: «Люблю, когда ведешь себя хорошо».

   И вот случилось в детском саду с Сашкой сразу три «плохо»: букашке Наташке синяк поставил, в лужу упал и измазался, а в группе коляску кукольную сломал. «Теперь уж мама меня точно не будет любить, - решил Сашка. Лучше убегу я в Америку». Тихонечко выскочил он из детского сада на улицу и остановился. Где находится Америка, он не знал. Стал по улице бродить, у взрослых спрашивать, а те только смеются. А тем временем…

   А тем временем пришла за Сашкой мама, а его нет. Бросились все его искать: воспитательница ищет, заведующая ищет. А мама сидит на маленьком стульчике и плачет: «Где мой Сашка?» - «Он наверное боялся, что вы его разлюбите, у меня тоже такое бывает» - прошептала ей из-за угла букашка Наташка. А мама тогда еще громче заплакала: «Как же я могу разлюбить своего сына! Мама любит своего ребенка всякого: беленького и черненького, чистенького и грязненького, послушного и озорника. Где мой Сашка?»

    А Сашка тем временем устал искать Америку, ноги промокли и есть захотелось. И хорошо, что не успел он уйти далеко от детского сада. Вернулся Сашка в сад. А там мама. Нашлепала она Сашку за то, что потерялся. Поцеловала за то, что нашелся. И повела домой кормить. А Сашка крепко держал маму за руку и думал: «Как хорошо, что мамы всегда любят своих детей».
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