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[bookmark: _GoBack]Цель: Создание условий для знакомства детей с техникой декупаж.
Задачи: Познакомить детей с обрядовым праздником -  Пасха; продолжать поддерживать интерес  детей к истокам русской национальной культуры. Познакомить с необычным способом росписи пасхальных яиц, обучить методам работы в технике декупаж. Вызывать у детей желание знакомиться с устным народным творчеством (пословицы, поговорки  и др.).
Развивать художественно – творческую деятельность путем ознакомления с обычаями относящуюся к периоду празднования Пасхи. Корректировать психические процессы и речь. Развивать мелкую моторику рук.
Воспитывать у детей чувство причастности к русской культуре, обществу, которое дорожит своим прошлым, как достоянием. Создавать праздничное настроение.
Оборудование: заготовки из картона для корзинок,яйца, сваренные в крутую,  салфетки с рисунками, белок яйца, клеевые кисточки, музыкальное сопровождение.
Предварительная работа: заучивание стихотворения «Светлая пасха», рассказы воспитателя  детям о Пасхе, об обычаях празднования праздника.

















Ход:
1. Организационный момент. Вступительная беседа.
- Здравствуйте уважаемые гости мы рады вас приветствовать на мастер- классе по росписи пасхальных яиц в технике декупаж. 
- Декупаж - суть этого искусства заключается в декорировании поверхности путем приклеивания картинки. Использовать для декупажа можно салфетки с рисунком, рисовую бумагу. После приклеивания изделие тщательно шлифуется и покрывается лаком (в нашем варианте смазываются руки растительным маслом, и растирается наше яйцо в руках). Основная цель - получить идеальную гладкую поверхность на любом элементе.
- А кто из вас знает, какой самый главный праздник у православных христиан? 
- У каждого народа существуют свои праздники, но среди них есть праздник праздников, самый главный. Таким событием на Руси на протяжении многих столетий была Святая Пасха. Церковное торжество имеет поистине грандиозный характер и к нему готовятся заранее, наводят чистоту, украшают жилище. 
- А что является главным атрибутом праздника? 
- Пасхальные яйца  и кулич являются атрибутом - дня поминовения "чудесного Воскресения" распятого на кресте Иисуса Христа. По древнему церковному преданию, первое пасхальное яйцо Святая равноапостольная Мария Магдалина преподнесла римскому императору Тиберию. Вскоре по вознесении Христа Спасителя на небо Мария Магдалина явилась для Евангельской проповеди в Рим. В те времена было принято, приходя к императору, подносить ему подарки. Состоятельные приносили драгоценности, а бедные люди то, что могли. Поэтому Мария Магдалина, не имевшая ничего, кроме веры в Иисуса, протянула императору Тиберию куриное яйцо с возгласом: "Христос Воскресе!". Император, усомнившись в сказанном, заметил, что никто не может воскреснуть из мертвых и в это так же трудно поверить, как в то, что белое яйцо может стать красным. Тиберий не успел договорить эти слова, а яйцо стало превращаться из белого в ярко-красное. Предание способствовало тому, что обычай этот прижился. 
- А почему мы раскрашиваем яйца и дарим друг другу? Крашеные яйца у носителей веры во Христа всегда служили символом Воскресения Иисуса, а с ним и очищения во имя новой лучшей жизни. Красная окраска яиц символизировала кровь Христа и одновременно служила символом Воскресения.С древности яйцо служило так же символом весеннего солнца, несущего с собой жизнь, радость, тепло, свет, возрождение природы, избавление от оков мороза и снега, - иными словами, перехода из небытия в бытие.
- «Дорого яичко к Христову дню!» - говорит православный русский народ. 
- Давайте мы с вами вспомним пословицы и поговорки о пасхе (дети называют пословицы и поговорки о пасхе).

2. Практическая работа.
- Сегодня мы хотим предложить вам сделать своими руками декупаж яиц к Пасхе. Для этого нам понадобятся яйца, сваренные вкрутую, трёхслойные салфетки с картинками и белок яйца. 
· Сложите и склейте готовый шаблон корзинки, в которую мы положим яйца.
· Необходимо снять с салфетки два слоя и методом обрывания сделать несколько заготовок понравившихся рисунков.
· Намазываем место для картинки белком яйца.
· Прикладываем салфетку с рисунком на яйцо и промазываем белком яйца верх салфетки, таким образом, наша салфетка закрепляется на скорлупе яйца, проклеиваем всю поверхность, кусочками салфетки, подбирая подходящий рисунок.
· После приклеивания салфетки даем работе хорошо просохнуть, затем смазываем ладони растительным маслом и обрабатываем поверхность яйца, стараемся хорошо отполировать поверхность.
· Работа наша готова.
- В современной жизни история празднования Пасхи разделилась на три русла - Пасху православную, Пасху католическую, Пасху иудейскую. Каждая из них обросла своими традициями и обычаями. Но от этого торжественность и радость от самого праздника не стала меньше. Просто для каждого народа и даже каждого человека она своя сугубо личная и в то же время общая.
4. Чтение детьми стихотворения «Светлая пасха».
- А сейчас дети расскажут стихотворение, которое мы выучили о праздникесветлой Пасхи. Дети по очереди рассказывают стихотворение.
5. Рефлексия.
- Почему яйца красят на Пасху?
- Понравилось ли вам занятие?
- Что больше всего запомнилось? 
- Уважаемые родители! Этот мастер-класс мы посвящаем  вашей семье. Нам хотелось бы, чтобы вы вместе со своими детьми, внуками, в тёплом семейном кругу готовились к Великому празднику - Пасха. И пусть этот праздник и торжество торжеств коснётся и ваших сердец!
6. Фото на память.













