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Почему я стала учителем?
  Почему я стала учителем? Отвечая на этот вопрос, вспоминаю свои школьные годы. Наверное, каждый из нас, выбирая свой дальнейший путь, свою профессию, ориентируется на тех людей, которые рядом, которые влияли на нашу жизнь в детстве. В небольшом селе  вся культурная жизнь проходила в школе. Учителя активно участвовали в постановке спектаклей, концертов в сельском клубе, создавали агитбригады. Мы  тоже с радостью помогали и  занимались этой интересной деятельностью. У школьников  не было плохих  мыслей, все были заняты. Для меня учителя были добрыми волшебниками, которые умели творить чудеса. Они помогли мне обрести внутреннюю силу, самостоятельность, а значит уверенность в себе, в своих возможностях.  Они были очень искренними. Все жители были влюблены в учителей. С  ними здоровались с поклоном и относились  с большим уважением… Учитель истории, Иван Григорьевич Илехметов - ветеран войны, рассказывал очень много  интересных и увлекательных историй  о войне. Мы слушали с раскрытыми ртами и удивлялись…Учитель музыки, Леонид Матвеевич,  удивлял своей игрой на баяне. А интерес к учительской профессии пробудила во мне молодая учительница английского языка, которую направили в нашу школу после окончания института. Она была не только молода и энергична, но и очень красива. Я до сих пор помню  стихи и песни, которые учили на ее уроках английского языка. 
Сельский учитель!  
  Есть ли  на свете другая профессия, в которой личность человека, его  убеждения, умение общаться с людьми приобретали бы такое решающее значение, как в этой профессии? А какой запас знаний, умений, мастерства нужно иметь сельскому учителю: ведь в каждую минуту он должен быть готов ответить на самые неожиданные, совсем «не по предмету» вопросы ребят, дать совет. Любовь, доверие  приходит не сразу, и приходят лишь к тем, кто по – настоящему любит людей, кто терпелив и добр, кто все свои физические и душевные силы отдаёт детям. Как же я мечтала быть таким же волшебником!
[bookmark: _GoBack]…Я стала учителем начальных классов, начала учить детей, бойких, любопытных. С тех пор прошло двадцать шесть лет. Дети и школа навсегда вошли в мою жизнь. День бежит за днем, лето сменяет осень, зиму – весна. Всякий раз, встречая новый день, я с волнением думаю: «Какие ещё интересные мгновения общения с моими учениками познаю я сегодня? О чем они меня спросят? Смогу ли я ответить на их вопросы?» 
От результата моего труда, а, скорее всего, от безграничной любви к своей профессии, зависит успех моих учеников. Я понимаю: только позитивным отношением к жизни я смогу зажечь в душах своих детей искру любви, добра, терпимости и веры в себя. 
   Ответ на вопрос: «Почему я стала учителем?» прост - меня окружали прекрасные педагоги, профессионалы, на которых мне хотелось быть похожей. Они определили мой путь, научили   прощать.  И я твердо  уверена, что не ошиблась в выборе своей профессии.


