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Введение
У многих детей из моей группы дома живут кошки, а другие дети хотели бы иметь котёнка. У меня дома живут кот Лева и кошка Бусинка, которых любит вся наша семья. Кошки живут рядом с человеком уже много лет. Мне стало интересно, для чего люди берут кошек к себе в дом?  Я  решил узнать как можно больше о жизни этих животных. Так возник проект «Кто живет рядом с нами».
Что за зверь - кошка?
     Кошка – это мягкий и пушистый зверёк, способный ласкаться, мурлыкать и умилительно урчать. Всё это верно! Но наполовину. Кошка – это еще и хищник с большими глазами, тонким слухом, длинными усами и острыми когтями.
      Кошки не имеют нормальных ключиц, что позволяет им проходить в самые небольшие отверстия. Любой кот проверяет лаз, в который ему предстоит пройти, примеряя к нему голову. Прошла голова – пройдёт и всё тело! 
      Кошки – обладатели прекрасного тонкого слуха. Глаза у кошки расположены так, что оба смотрят в одном направлении. И хотя эти животные не способны видеть в абсолютной  темноте, но все, же их зрение настолько остро, что даёт им возможность охотиться в сумерках. Но нужно помнить, что эти животные не видят ничего у себя под носом. Вот почему им трудно бывает сразу найти брошенный хозяином лакомый кусочек. У кошек очень хороший нюх. 
Вот такие интересные животные живут рядом с нами!

Актуальность: Кошки, заняв прочное место в наших домах и в нашей жизни, все же по-прежнему остаются неизведанными.
Цель исследования: сбор информации об образе жизни кошек; изучение проблемы жизни кошек с человеком.
Задачи:                                                                                                                                            Провести исследовательскую работу по изучению жизни и поведения   кошек.                            Учить  самостоятельно, собирать необходимую информацию.

 Гипотеза
 Кошки живут рядом с человеком уже много лет.  Что мы знаем о кошках? Какую пользу они приносят и для чего люди берут кошек в дом? Я  решил узнать как можно больше о жизни этих животных.
	
Содержание работы.
Я решил понаблюдать за моими питомцами и понять, хорошо ли кошкам у нас дома? У меня дома живут кот Лева и кошка Бусинка. Лева рыжий в полосочку, а Бусинка черно – белая с рыжими пятнами.  Лева живет у нас уже 10 лет, а Бусинка 6 лет. Шерстка у них гладкая, мордочки у них круглые, а глазки большие у Левы – зеленые, а у Бусинки -  желтоватые. Хвосты длинные. 
По моим наблюдениям Леве  и Бусинке нравится жить у нас. Особенно Лева любит, когда я с ним играю, а Бусинка любит наблюдать за нами. Когда я прихожу домой, Лева проявляет свою радость: трется об ноги, ласкается, мурлычет и хочет, чтобы я взял его на руки. Не всегда мои кошки бывают спокойными и послушными. Иногда они вдвоем бегают друг за другом - играют. А еще, они большие шалуны и поднимают настроение всей семье своими смешными проделками. Могут залезть в самые непредвиденные места и оттуда выпрыгивать, когда их никто не ожидает, или сядут за стол и ждут, когда им что-нибудь дадут. 
Из еды мои пушистые друзья больше всего любят рыбу, мясо и молоко, иногда мы даем им корм для кошек и я наливаю им каждый день чистую воду. Лева и Бусинка очень любят купаться и с нетерпением ждут, когда им включат воду, а еще они любят спать и делают это везде, где им нравится. Мы с ними друзья «не разлей вода», ведь мы так понимаем друг друга. 
Мои любимчики учат меня ответственности, ласке, доброте, заботливости. Я стараюсь, чтобы моим питомцам было хорошо у нас дома. Я их очень сильно люблю и они меня тоже!!!
Заключение
     Животные – наши друзья. Их надо любить, и они отплатят тебе верностью. Они привязываются к человеку, понимают с полуслова! Животные чувствуют заботу, ласку хозяина и отвечают тем же. 
Я считаю, что в нашей семье моим котам живется хорошо, мы их любим и заботимся о них! Наблюдая за своими питомцами, я понял, что кошки нужны людям, для того, чтобы дарить радость, счастье и тепло. Не зря кошки во все времена считаются символом домашнего уюта.
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Приложение
Интересные факты из жизни кошек
· Дети, у которых есть домашние животные, меньше пропускают школу. Наибольшую пользу кошки и собаки приносят ребенку в возрасте от пяти до восьми лет.
· Дети, у которых есть домашние животные, гораздо реже пропускают занятия по болезни. Это верно для всех возрастов, но наиболее заметно проявляется в начальной школе. В среднем хозяева кошек и собак учатся на восемнадцать дней в год больше.
· Ученые исследователи выясняли также, каким образом дети общаются со своими животными.
· Обнаружилось, что треть детей, испугавшись, обращаются за поддержкой к своим питомцам, а двадцати восьми процентам кошки и собаки помогают восстановить душевное равновесие после семейных ссор.
· В целом домашние животные приносят гораздо больше пользы, чем вреда, своим маленьким хозяевам.
· Кошки – целители. Целительное воздействие осуществляется тогда, когда вы гладите, ласкаете своих любимцев, то есть через пальцы рук, ладони. Четвероногие знахари безошибочно определяют больное место, стараются прижаться к нему или лечь на него. Не сочтите это стремление к общению за излишнюю назойливость, не прогоняйте кошку. Ваш пушистый друг знает, что делает.
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