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Введение

В песне народной бьёт чистый родник, 

С раннего детства он в душу проник, 

С ним продолжается личный мой род, 

Этот родник очищает народ. 

В нём – доброта, сострадание, свет, 

Поит водою он так много лет.
С раннего детства я слышала в моей семье русские песни, наигрыши. Собравшись за большим столом, мои мама, бабушки, тёти, дяди пели красивые песни, а я, совсем маленькая девочка, прислушивалась к тихому, древнему, мудрому голосу народной песни. И не думайте, что песня есть детская забава, несерьёзное дело для умного человека. Моя бабушка любит говорить о русской песне так: «Русская народная песня как цветочек, и не тот, который растёт на клумбе, а как полевой цветок, который сам обсеется, укоренится, сам листочки выгонит, Божьим солнышком согреется, Божьей птичкой опоётся, Божьей пчёлке свой нектар отдаст. Вот она какая, наша русская народная песня».
Сегодня, как никогда, главной проблемой является духовное обновление общества, повышение его культуры. Люди спохватились: сколько духовных ценностей уничтожено, нравственных норм попрано, традиций и песен забыто. Хорошо известно, что нацию объединяет язык и песня. Но в последнее время молодежь поет все меньше. Можно сказать, несколько поколений молодежи фактически отторгнуты от песенной традиции. Каждый день с телеэкранов на нас обрушиваются сотни песен. Реклама может сделать любую из них хитом. Но уже через несколько дней ни песню, ни исполнителя никто не вспоминает. Как же нам самим разобраться, хороша песня или плоха, как правильно оценить исполнителя? Ответ, думается, однозначен: истинная песня задевает душу, делает человека лучше, чище, добрее. Но, чтобы отличить хорошее от плохого, нужно иметь образец, с чем сравнивать. И вот таким образцом может стать русская народная песня. В связи с этим я считаю, что необходимо вызвать интерес к культурному наследию народа – песенному творчеству, народной песне. Ведь бывает так, что рядом с нами живут интересные люди, существуют самобытные фольклорные коллективы, которые в своих песнях воспевает красоту родных мест, отмечают качества человека, раскрывают его духовный мир, чувства и переживания. 
Город Заволжск – один из самых ярких очагов песенной культуры Заволжского муниципального района. Местные певцы и певицы завоевали большой авторитет своим мастерством сольного и ансамблевого пения, как в

 родном городе, так и за его пределами. Одним из таких коллективов в нашем городе является народный коллектив «Ивушки». 
Меня заинтересовало народное песенное творчество, и я решила исследовать его на примере народного фольклорного ансамбля, поэтому тема моей исследовательской работы - «Изучение культурного наследия народного  коллектива «Ивушки» Заволжского городского Дома культуры
«Вчера, сегодня, завтра».
Мои мама – Ярусова Наталья Алексеевна и бабушка - Логунова Татьяна Анатольевна, являются работниками культуры и непосредственными участниками становления коллектива. Большую часть информации мне помогали собирать и обрабатывать именно они.
Цель исследования: изучение истории создания и творческого пути народного коллектива «Ивушки». 
Задачи исследования:
1. изучить источники и литературу по теме исследования;
2. изучить материалы по теме в архивах Заволжского городского Дома культуры, Интернете;
3. встретиться с руководителем коллектива «Ивушки», Ярусовой Натальей Алексеевной, и участниками ансамбля;
4. записать воспоминания руководителей Отдела культуры, которые работали во время создания коллектива, директоров Заволжского городского Дома культуры;
5. собрать фотоматериалы, сценарии выступлений.

Практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что полученные результаты помогут в популяризации фольклорного творчества среди населения, а также воспитают уважение к традициям родного края.
 Глава 1. История создания коллектива
Изучение работы народного коллектива «Ивушки»» я начала с социологического опроса, среди учащихся 6-в класса МКОУ Заволжского лицея. Выяснилось, что мои одноклассники не знают об этом коллективе. Листая социальные сети: «Одноклассники», «В контакте», «Твиттер», «Инстаграм», я выяснила, что более старшее поколение знают и любят коллектив «Ивушки», а люди старше 35 лет знают нынешний коллектив и являются свидетелями его становления.
Мои мама, Ярусова Наталья Алексеевна, и бабушка, Логунова Татьяна Анатольевна, являются работниками культуры и непосредственными участниками становления коллектива. Большую часть информации мне помогали собирать и обрабатывать именно они.
В целях изучения деятельности коллектива, я взяла интервью у руководителя Народного ансамбля «Ивушки» - Ярусовой ( Федотычевой) Натальи Алексеевны; записала воспоминания бывшего начальника Отдела культуры Заволжского района, Комаровой Нины Ивановны; бывшего  инспектора  Отдела культуры Заволжского района, Орт Лидии Александровны; бывшего директора  районного социально-культурного объединения Заволжского района, старшего инспектора Отдела культуры, спорта, туризма и молодежи Администрации Заволжского муниципального  района, Логуновой Татьяны  Анатольевны.  
   Глава 2. Воспоминания очевидцев становления и работы коллектива «Ивушки»
Из беседы с   бывшим инспектором отдела культуры Заволжского района Орт Лидией Александровной: (Приложение 55)
«В клубе я работала с 1994 года.  В 1990 -х годах при клубе завода им. Фрунзе успешно функционировала агиткультбригада (АКБ) (Приложение 1), которая выступала с концертными программами не только на территории города Заволжска, но и в районе. В состав АКБ входили Татьяна Колесова, Камахин Александр, Алексей Косарев, Андрей Виноградов, Ольга Линевич, Елена Комарова, Ирина Харитонова, Лидия Орт, Ирина Кондратьева, Петр Стоюнин, Татьяна Кудрина.                                                                                 Со сцены звучали стихи, монологи, народные песни, исполнялись танцы.

Постепенно в АКБ сформировался сильный песенный коллектив, на базе которого впоследствии в 1991 году образовался коллектив «Ивушки».
Затем АКБ переформировали в ПЦД, и коллектив стал называться передвижной центр досуга «Ивушки». (Приложения 2,3,4,5,6)
В 1996 году химический завод им. Фрунзе передаёт здание клуба на баланс администрации Заволжского района, и клуб стал называться районный Дом культуры. Коллектив клуба состоял из творческих людей, влюблённых в свою профессию. Это Т. Колесова, О. Линевич, И. Харитонова, Н. Охапкина, В. Никифорова, Е. Дунаева, Е. Елохин, А. Оревихин, Т. Цховребова, Л. Орт, М. Яковлев, А. Спосибёнок и многие другие. Руководителем клуба в это время была Ирина Сибагатова.
Коллектив «Ивушки» обновлялся новыми участниками, кто-то уходил, приходили новые, это Ассоль Комарова, Светлана Леднева, Ольга Гостева, Лариса Ступников, Елена Большакова. Руководителем коллектива была Ольга Гостева, аккомпаниатором Рудольф Голенищев. (Приложения 7,8,9)
В 1998 году я перешла работать в отдел культуры Заволжского района методистом. Коллектив «Ивушки» назвался так потому, что в его составе молодые девочки, худенькие, стройные, любили песню «Ивушки».
Люди разного возраста, сфер деятельности и профессий сплотились в творческий коллектив самобытных артистов. С каждым годом повышался исполнительский уровень коллектива, расширялся его репертуар, укреплялись старые традиции и зарождались новые. От концерта к концерту ансамбль всё увереннее завоёвывал симпатии зрителей. Признанием исполнительского мастерства ансамбля стало присвоение ему в январе 1999 года звания «Народный самодеятельный коллектив».
Руководители коллектива очень часто менялись, так как работа была очень ответственная. Это были Гостева Ольга, Комарова Ассоль, Леднева Светлана, Маслова Наталья, Голенищев Рудольф, Семенова Валентина, Федотычева Наталья».
Из беседы с бывшим начальником Отдела культуры Заволжского района Комаровой Ниной Ивановной. (Приложение 56)
Нина Ивановна свой рассказ начала с прочтения Распоряжения комитета по 
культуре и искусству администрации Ивановской области:

«Согласно Распоряжения комитета по культуре и искусству администрации Ивановской области № 10 от 18.01.1999г. «О присвоении звания «народный» присвоить звание «народный» вокальному ансамблю «Ивушки» Заволжского района. Содержание новой сетевой единицы производить в пределах бюджетных ассигнований района. Председатель комитета И.М. Мельниченко. (Приложение 10)
В штатном расписании   Районного Дома культуры внесены изменения и 
выделен отдельной структурной единицей народный коллектив «Ивушки» с
двумя ставками: руководитель народного коллектива и концертмейстер.
Зарплаты, конечно, были небольшие, но все   участники    коллектива – 
люди, самозабвенно преданные народному творчеству, люди, музыкально одаренные, наделенные хорошими вокальными данными, прекрасно владеющие навыками народного пения, а капельного вокала.
Коллектив «Ивушки» и методисты ПЦД были единым целым народного коллектива. В распоряжении коллектива был автобус, водителем был Константин Седов. Коллектив являлся неизменным участником всех праздничных мероприятий города и района. Я сама писала им сценарии, с которыми они колесили по городам и весям Заволжского района».
(Приложение 11)
Нина Ивановна Комарова предоставила некоторые документы из своих архивов. Это творческая характеристика ПЦД, сценарии, программы концертов коллектива «Ивушки». (Приложения 12,13,14.15,16,17,18)
Из творческой характеристики на Заволжский передвижной центр 1999 год:
«Передвижной центр досуга работает при РДК, в его составе 4 человека. Три года руководителем ПЦД  была Гостева Ольга Борисовна, (Приложение 19) со специальным средним образованием, знает нотную грамоту, владеет игрой на гитаре, гармошке, имеет хорошие вокальные данные, солистка ансамбля, участница районных и областных конкурсов: «Играй гармонь», «Волжские зори» и другие. В связи с производственной необходимостью Гостева О.Б.  из руководителей ПЦД переведена директором РДК. С 1 декабря 1998 г. руководителем коллектива назначена методист ПЦД – Комарова Ассоль Николаевна. (Приложение 20)
Комарова А.Н.  владеет музыкальной грамотой, умело подбирает репертуар, занимается с коллективом постановкой голоса, пишет музыку, стихи, заочно учится в Ивановском училище культуры.

В коллективе собрались талантливые люди:

 Михаил Фоминых – пишет музыку, стихи, играет на гитаре, имеет хорошие вокальные и актерские способности. Учиться заочно на 3 курсе Ивановского училища культуры;
Леднева Светлана занималась в фольклорном коллективе «Ленок», руководитель Семенова Валентина Васильевна, солистка коллектива «Ивушки», имеет музыкальные и актерские способности, учится на 3 курсе Ивановского училища культуры. (Приложение 21);
Большакова Елена – имеет хорошие вокальные данные, занимается хореографией, учится на 1 курсе Ивановского училища культуры;
Голенищев Рудольф Михайлович – аккомпаниатор ПЦД, имеет многолетний опыт музыкальной работы, прекрасно владеет баяном, грамотный специалист. (Приложение 22,23)
Программы ансамбля очень разнообразны, песни сменяются танцами, 
юморесками, частушками, театрализованными представлениями. В зону обслуживания входят красные уголки предприятий, сельские школы, загородные лагеря, профилакторий, детские сады и другие. 

Репертуар ансамбля – русские   народные песни:

«Не было ветров», «По бережку», «Я на горку шла», «Валенки», «Ой, то не вечер», «Воля девичья», «На крыльце я спала», «У печи»,  «Деревня», «Ухарь купец», «По Дону», «Карагод», «Матаня», «Красна девица», «Колечко», «Аюшка», «Ивушки» и другие».
Именно с этой творческой характеристикой ПЦД «Ивушки» поехали на защиту звания народного коллектива. (Приложение 24) Они исполнили две песни, жюри высоко оценило их исполнение, и в январе 1999 года коллектив ПЦД «Ивушки» стал называться народным коллективом «Ивушки» Заволжского района.
 У коллектива «Ивушки» был годовой план, согласно которому, они должны были провести не менее 10 выездов в месяц. (Приложение 25) Это были как концертные программы, так и тематические, например «Русские потехи», «Семеновна, «Новогодние приключения Буратино», «Масленица», «Выдавали молоду», «В некотором царстве, в Заволжском государстве». Автором этих программ была Нина Ивановна Комарова.
 Из беседы с   бывшим директором районного социально-культурного объединения Заволжского района, старшим инспектором Отдела культуры, спорта, туризма и молодежи Администрации Заволжского муниципального района Логуновой Татьяной Анатольевной. (Приложение 57)
«С 2001 года я работала директором районного социально-культурного объединения Заволжского района, директором районного Дома культуры. 

Творческий коллектив «Ивушки» пополняется новыми участниками: и состоит из 6 - 8 человек: Ирина Орлова, Сергей Гарманов, Наталья Маслова, Михаил Фоминых, Ассоль Сюбеева, Светлана Леднева, Екатерина Суворова, Лариса Смирнова. Возраст от 18 до 35 лет. Руководитель - Ассоль   Сюбеева, аккомпаниатор - Рудольф Голенищев. (Приложение 26)  
Летом 2002 года на областном фестивале «Волжские зори» в г. Пучеж   коллектив подтверждает звание «Народный самодеятельный коллектив», завоевав диплом лауреата фестиваля. В 2002 году для участия в областном фестивале «Волжские зори», где коллектив подтверждал в очередной раз свое звание, были заказаны и пошиты шикарные народные костюмы.

Всё было на энтузиазме и любви к одной увлечённости, стремлении завоевать любовь и признание у зрителей. Старания эти были не напрасны. Комиссия оценила яркие костюмы и высокую сценическую культуру участников и была приятно удивлена красотой и оригинальностью концертной программы, отметив, что у руководителя отменный вкус и чутьё в подборе песенного материала.  

В 2003 году мы с коллективом «Ивушки» открывали мост через реку Волга. Это был праздник для всего района, настроение у всех было приподнятое, хотя погода была плохая, моросил дождь, было очень холодно. «Ивушки» встречали делегацию хлебом-солью, пели величальную песню гостям. 

(Приложение 27,28)
В 2005, 2008 годах коллектив успешно подтвердил свое высокое звание. Все участники коллектива, а их было от 2 до 6 человек, люди самозабвенно преданные народному творчеству. Участники коллектива успешно владеют традиционными музыкальными инструментами: балалайкой, флейтой, ложками, трещотками, свистульками. «Ивушки» не только пели, они были участниками всех мероприятий, как театрализованных, так и методических, спортивных, обрядовых и других. (Приложение 29)
Хочется немного рассказать о яркой, самобытной участнице коллектива, Суворовой Екатерине. (Приложение 30, 31) В коллективе она появилась в 2001 году. До этого Екатерина пела в ансамбле «Ленок» Детской школы искусств, руководитель Семенова Валентина Васильевна.  Хорошо поставленный  народный голос, классное исполнение А –каппела  народных песен, участие и получение заслуженных высоких наград в областных песенных фестивалях позволило Екатерине принять участие во всероссийском конкурсе «Голоса России» в г. Смоленске в 2004 году, где она получила диплом участника.
В репертуаре ансамбля песни народные под аккомпонемент, в эстрадной обработке. Лучшие песни: «Репей», «Не для меня», «Трава, моя трава» и другие.
«Ивушки» - наша гордость, наша жемчужина, коллектив, которым мы должны гордиться, беречь. Он должен продолжать расти творчески. В районе он единственный из народных коллективов. Я думаю, что это великое достояние нашего района».
Беседа с руководителем народного коллектива «Ивушки» Ярусовой (Федотычевой) Натальей Алексеевной. (Приложение 58)
(Приложение 32)
Я работаю руководителем коллектива «Ивушки» с 2008 года. 
(Приложение 33)
Народный коллектив «Ивушки» создан в 1991 году. Основными целями и задачами коллектива является возрождение и сохранение народных песенных традиций.  За годы своего существование ансамбль дал огромное число концертов в Заволжске, Заволжском районе, участвовал в конкурсах и фестивалях Ивановской области, а также и за ее пределами: в Пучеже, 
Юрьевце, Гаврилов – Посаде, Иваново, Кинешме, Наволоках, Каменке, Владимире, Москве, Коломенском. (Приложения 34,35,36, 37, 38,39)     
Аудитория коллектива разнообразна: это и молодежь, и люди старшего поколения, представители разных профессий. 

Коллектив ведет активный поиск нового репертуара. Репертуар постоянно пополняется новыми произведениями: лирическими, плясовыми, историческими, игровыми песнями разных регионов России, песнями обрядовыми, хорошо освоен частушечный жанр, хороводы. За прошедшие годы не раз обновлялся состав участников «Ивушки», но неизменным остается творческое кредо коллектива – народная песня.
С 2010 года состав коллектива остается неизменным: Ирина Орлова, Светлана Зотикова, Михаил Суворов, Сергей Иванов и я, его руководитель. 
(Приложение 40)

Возраст участников от 34 до 50 лет. Участники коллектива успешно владеют традиционными музыкальными инструментами.
Ансамбль "Ивушки" - участник и неоднократный победитель многих областных, межрегиональных фестивалей и конкурсов.
 «Ивушки» успешно выступали на межрегиональных фольклорных фестивалях в городах Ковров Владимирской области, Москва, Коломна Московской области. Чествование многодетных семей, свадебные мероприятия, торжественная регистрация новорожденных, обряды, величание молодых – такие мероприятия трудно представить без русской народной песни. Не раз ансамбль отмечался благодарностями главы администрации Заволжского городского поселения   за большой вклад в пропаганду и развитие самодеятельного художественного творчества, формирование культурной среды. Но самая дорогая награда для коллектива - признание земляков, которых радует творчество «Ивушек», воспевающее родной город и красоту родного края.
Коллектив использует различные формы работы: концерты, сказки, праздники, ярмарки, посиделки, игровые программы со всеми   категориями населения. (Приложение 41,42,43,44,45,46,47, 48)
В 2016 году проводили юбилейную программу, посвященную 25-летию коллектива. Были приглашены бывшие участники коллектива «Ивушки», было много гостей и зрителей, множество поздравлений и подарков.

(Приложение 49,50,51,52,53)          
Благодаря стабильности творческой работы ансамбля, заинтересованности участников, любви и преданности к русской песне, коллектив с каждым годом растет в профессиональном плане, обладает необычайной спетостью и 
чистотой звучания, стремится к освоению новых неизученных, не охваченных народных обычаев, обрядов, традиций. В коллективе преобладают женские голоса, каждая фольклорная песня имеет свою аранжировку. В коллективе постоянно ведётся работа над повышением своего творческого потенциала и изучением этнографии своего края.
Репертуар коллектива: «Ниточка», «Как на месте», «Отчего так быстро вянут розы», «Что ж ты роза», «Благодатный дом», «Целовальная», «Любо мне», 
«Люба тонкая коса», «Цыгане», «Гуляю, гуляю», «Волжская лирическая», «Ивушки».

Впереди у коллектива много планов: участие в фестивалях, творческих отчетах, обновление репертуара.

В планах у коллектива участие в Международном многожанровом фестивале-конкурсе «На заре» г. Рязань, Международном многожанровом конкурсе «Осенние звезды» г. Москва.

В 2021 году коллектив будет отмечать свое 30-летие. Планируем создать красивую концертную программу, мечтаем о новых костюмах, и возможно будут гости, друзья. 
Жаль, что не приходят новые участники с хорошими голосами, не пополняют наш коллектив. Но мы всё-таки постараемся сохранить традиции фольклорного пения, чтобы молодое поколение знали, что это такое.
Уходят из жизни участники коллектива (Линевич, Кондратьева, Камахин, Гостева, Голенищев), а мы вдруг осознаем, что не спросили у них, как они жили, как любили, о чем пели. Теперь я знаю и ценю этот бесценный дар, который просто обязана сохранить и передать дальше, чтобы последующие поколения переняли и дальше развили это удивительное песенное искусство». 
Наталья Алексеевна рассказала о творческих достижениях коллектива, показала дипломы и грамоты с различных конкурсов и фестивалей.
(Приложение 54. «Творческие достижения «Ивушек»)
Заключение

Я познакомила Вас с народным коллективом «Ивушки», который является выразителем народно-певческой культуры моего родного края. Участники этого ансамбля несут людям зерна культурного отношения к великим ценностям духовной жизни народа. Я рада, что нам, молодым, есть, чем гордиться, есть, у кого учиться народному песенному творчеству. Вот почему необходимо все это сохранить не только в своей памяти, но и на бумаге, в звукописи, чтобы последующие поколения переняли и дальше развили это удивительное искусство - народные песни. 
Анализ деятельности коллектива говорит о том, что коллективное творчество 
ансамбля напрямую влияет на пропаганду русской народной песни, активно 
приобщает молодое поколение к самобытной народной культуре, развивает творческие способности подрастающего поколения. 
Фольклорные песни, исполняемые народным коллективом «Ивушки», могут стать ценным национальным наследием нашего Заволжского района.
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