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Введение
9 мая 2021 г. весь наш народ будет отмечать 76 лет Победы в Великой Отечественной войне. Война закончилась, а память о ней живет до сих пор. И будет жить всегда
И, пожалуй, нет ни одной семьи, которую бы война не коснулась. Из каждой семьи ушли на фронт отцы и дети, мужья, бабушки и дедушки, братья и сестры. Чёрной полосой эта война прошла по всем семьям нашей страны. Я захотела узнать, коснулась ли она нашей семьи. Я обратилась за помощью к своим родителям, бабушкам и дедушкам. В нашем семейном архиве хранится фотография моего прапрадеда  Высотина  Ефима Евсеевича (см. Приложение 1), который погиб во время войны. Я захотела узнать его биографию.
Цель исследования:
– на примере биографии прапрадедушки выявить связь истории нашей семьи с историей страны.
Задачи исследовательской работы:
- познакомиться с историей Великой Отечественной войны;
- составить биографию прапрадеда  Высотина  Ефима Евсеевича
- изучить участие прапрадеда в Великой Отечественной войне;
- оформить собранную информацию в виде текста
проектной работы
-принять участие в конкурсах, посвященных победе в Великой Отечественной войне.
Объект исследования:
-История моей семьи в разрезе истории моей Родины
Предмет исследования:
-Семья и семейный архив
Теоретическая значимость работы состоит в том, что эту работу можно применить в проектах, мероприятиях, посвящённых ВОв.
Практическая значимость заключается в том, что в результате исследования получили семейный документ для ознакомления с жизнью прапрадедушки.
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1. Исторические корни моего рода
История нашего рода связана с двумя деревнями, не так давно стоявшими в лесном Заволжье, ныне Заволжского района Ивановской области. До 1960 года эти места входили в состав Кинешемского района. 
Итак, мой прапрадед Высотин Ефим Евсеевич родился и жил в деревне Кокуйка, а прапрабабушка Мария Парфеновна, до замужества Лебедева, родилась и росла в деревне  Шеломово. 
До революции Кокуйка и Шеломово входили в состав Николаевской волости Кинешемского уезда Костромской губернии.
 2.1 Детство Ефима Высотина
Мой прапрадед,  Высотин  Ефим Евсеевич (см. Приложение 2), родился в 1900 году в деревне Кокуйка в крестьянской семье. Документов, удостоверяющих месяц и дату рождения  у  нас не осталось.  В своей семье он был младшим ребёнком. 
Его детство проходило как и у всех деревенских мальчишек, в труде. Когда Ефиму исполнилось 10 лет, то он пошёл в школу, которая до революции находилась в Шеломове, в 3 километрах от Кокуйки. Это была земская школа с трёх летним сроком обучения. В одном классе с ним училась моя будущая прапрабабушка  Мария  Парфёновна  Лебедева. 
Учился Ефим хорошо, учительница иногда ставила его в пример другим. Только по характеру он был непоседлив, насмешлив.  Ефим был гордым,  не прощал обид даже учителям. Уже в третьем, последнем, классе его несправедливо обидел священник, обучавший детей Закону Божьему. За это мальчишка ему нагрубил. Тогда священник схватил его за шиворот и хотел вытащить вон из класса. Мальчишка стал отбиваться и толкнул священника головой в живот. Священник настоял на исключении неугодного ученика. За два месяца до окончания третьего (последнего класса) его исключили из        школы. Однако потом, путём самообразования и благодаря любви к чтению, он наверстал упущенное и практически стал одним из самых образованных людей в Кокуйке и окружающих деревнях.
2.2 Революция и гражданская война
 В 1917 году свершилась Октябрьская революция, а потом началась гражданская война.
  В 1919 году Ефима призвали в Красную Армию. Полк, в котором он служил, формировался где-то под Москвой,  а затем его направили против Деникина. 
  По дороге на фронт прапрадед заболел тифом.  С эшелона его сняли и положили в Курске в тифозный барак.  Многие тогда от тифа умирали, но молодой  организм выдержал, он стал понемногу поправляться. Потом его из Курска в сопровождении 
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сестры милосердия отправили домой на поправку. Она довезла его в вагоне до Кинешмы,  а до Кокуйки  15  километров  он  добирался один. 
Придя домой,  Ефим узнал, что у них в семье умерла мать.  Он от отчаяния снова слёг и долго болел. Выходила его сестра Катя,  которая и выполняла после смерти все обязанности хозяйки по дому. 
Гражданская война подходила к концу. Прапрадеда в Красную Армию не призывали. Он стал заниматься вместе с отцом  крестьянским хозяйством и подрабатывал в плотницких артелях. 
2.3 Молодая семья
 Свою будущую жену Марию Парфёновну 1903 года рождения он знал с детства. Уже будучи молодыми людьми они стали проявлять друг к другу взаимный интерес. В начале 20-ых годов между ними вспыхнула дружба,  а потом и любовь. Мария тоже родилась в крестьянской семье. Она с восьми лет нянчила младших сестёр, умела жать в поле серпом, косить траву, ухаживать за скотиной,  работать на огороде. С 18 лет работала телефонисткой в Шеломове, затем работала ткачихой на фабрике  «Томна».
Мария была видной девушкой и заманчивой невестой, так как её родители жили в определённом достатке. А у Ефима пока не было хороших перспектив на создание семьи,  потому что он был из бедной семьи. К Марии в то время сватались многие парни из окрестных деревень. Некоторые нравились её родителям,  но девушка была непреклонна. Она всем отказывала. А своим родителям сказала, что кроме Ефима Высотина ей никто не нужен. Через 4 года осенью 1925 года состоялась их свадьба.
После свадьбы молодая семья жила в старой избе с дедом Евсеем в деревне Кокуйка. 26 июля 1926 г. у них появилась дочь - моя прабабушка Зоя. К 1941 году в семье родилось уже 7 детей, но выжили только пятеро.
Все годы после свадьбы и до организации  колхозов  Ефим и Мария занимались крестьянским трудом. У них был надел земли, где сеяли и выращивали  хлеб. Расширялось свое крестьянское хозяйство. Была своя лошадь, корова, овцы, поросенок, домашняя птица. Потом купили конную молотилку, были свои плуги и бороны для обработки земли. До коллективизации это было крепкое  хозяйство-середняцкое.
 2.4 Коллективизация
В 1931 году в Кокуйке был организован колхоз с символическим названием «Дружба». С первых дней организации колхоза Ефим был назначен счетоводом, а через несколько месяцев его избрали бригадиром. В 1933 году из состава Шеломовского сельского совета выделился Борятинский сельский совет. В его состав вошла и Кокуйка. Моего
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прапрадеда назначили секретарем                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                этого сельсовета, а через 2 года он стал его председателем. На этой должности он проработал до 10 января 1942 года, когда пришло время уходить на фронт.
На территории Борятинского сельского совета  было 4 колхоза. Ефиму Евсеевичу приходилось почти ежедневно бывать том или ином колхозе, чтобы оценить обстановку и принимать решения. За день приходилось ходить по 10-15 километров. Никакого транспорта не полагалось.
По воспоминаниям детей, часто ночью за отцом приезжал верхом посыльный с просьбой явиться в сельсовет, «требует к телефону такой-то начальник». Вот и бежит он ночью в любую погоду 4 километра, чтобы поговорить с районным начальством в основном по пустяковому вопросу. А жена и дети волнуются за него. Большинство таких «экстренных» вопросов можно было решить на следующий день, но в то время руководствовались сталинским стилем работы. (Записано со слов моей прабабушки Зои Ефимовны Беляковой) (см. Приложение 3).
Ефим Евсеевич часто выполнял свои председательские обязанности не только на работе, но и дома. Жители Кокуйки и близлежащих деревень приходили к нему со своими нуждами и заботами прямо к нему. Он никогда не строил из себя начальника, не разводил бюрократию. Он помогал людям советам и словом, защищал их от несправедливых действий председателя колхоза. Люди видели в нём честного и справедливого представителя советской власти. Поэтому и уважали.
По уровню развития и интеллекта, а также культурному уровню Ефим Евсеевич приближался к сельской интеллигенции, был одним из образованных жителей довоенной Кокуйки. В доме было много книг, выписывался журнал «Новый мир», газеты «Правда» и «Известие». Он много читал, знал наизусть многие произведения Пушкина,  Некрасова,  Маяковского.
Довоенные годы в семье Высотиных  были радостными и беззаботными. Жили 
бедно, но дружно. Старшие дети подрастали и во всем помогали  родителям. 
Родители хотели, чтобы дети закончили 10 классов и поступили учиться в институт. Мою прабабушку Зою они видели учительницей или врачом, а старшего сына Геннадия – агрономом. Валентин учить не хотел, ему хотелось работать. Разве кто думал, что через некоторое время так круто повернется жизнь, и судьбы всех закрутятся в вихре невиданной кровопролитной войны.
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2.5 Великая Отечественная война
  22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война.
  В 1941 году Ефиму Евсеевичу исполнился 41 год. Многие молодые мужчины в первые же дни войны были мобилизованы в армию. Но председателю сельского совета дали отсрочку. Нужно было вырастить и собрать урожай 1941 года, наладить работу и жизнь в колхозах в условиях военного времени. Лето 1941 было тяжелым. В колхозах не стало хватать работников. Весь непосильный труд лег на плечи женщин и подростков. Стояла задача вовремя убрать урожай и сдать зерно государству.
  В августе 1941 года немцы приблизились к Москве и Ленинграду. Государственный Комитет Обороны, предвидя возможность прорыва немецкими войсками юго-восточнее Москвы и выход их на берег Волги, принял решение в августе 1941 начать строительство оборонительной линии по левому берегу Волги. В 2-3-ех километрах от Кокуйки по берегу Волги длинной полосой началось строительство оборонительных сооружений.
  Левый берег Волги проходил и по территории Борятинского сельского совета до деревни Хохмы и до села Воскресенского. Протяженность этого участка 3,5 километра. Сельсовет мобилизовал на трудфронт все трудоспособное население.
  Вдоль берега Волги строился противотанковый ров, на крутых берегах строились пулеметные ячейки. На противоположном берегу около деревни Салтаниха  строился полевой  аэродром.
  Землю копали в основном лопатами. Люди работали без выходных. У Ефима Евсеевича было столько работы, что он редко ночевал дома. Но, не смотря на трудности, жизнь в Кокуйке продолжалась. Все, кто был освобожден от трудповинности, а также дети, заканчивали уборку урожая. В школе отменили занятия.  В декабре 1941 года наши войска перешли в наступление и отбросили немецкие  войска от Москвы, строительство оборонительных сооружений в деревне было прекращено.
В сельсовете кроме председателя работал еще и секретарь. На этой должности трудился  Н.Т. Кузьмичев из села Воскресенское. 
Председатель и секретарь сельсовета были на брони, то есть временную отсрочку от призыва в армию. После разгрома немецких войск под Москвой отсрочка на одного работника была снята. Подлежал мобилизации в армию секретарь сельсовета Кузьмичев, как более молодой и менее опытный   работник. Но в то время у него заболела жена, а на руках оставалось четверо детей. Он стал хлопотать об отсрочке. Ефим Евсеевич принял решение: вместо Кузьмичева на фронт он пойдет добровольно. Он написал заявление и 10 января 1942 года была назначена отправка его в армию. В
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Кинешме как раз шло формирование 212 стрелкового полка в составе 49-ой  Ивановской стрелковой дивизии. Накануне Ефиму Евсеевичу жена приготовила вещевой мешок с сухарями  и необходимыми вещами.  Вечером приходили односельчане прощаться. Утром 10 января жена и старший сын Геннадий отправились в Кинешму его провожать. Дорогой прапрадед убеждал их не грустить. Он объяснял жене, что по-другому поступить не мог. Бронь в сельсовете одна. Раз у Кузьмичева заболела жена, то он должен заменить товарища, иначе сочтут секретаря и председателя трусами и дезертирами. А оставаться на брони было стыдно перед женщинами, у которых мужья воевали. Ефим Евсеевич просил жену беречь детей  и дать возможность Зое и Геннадию учиться.
  На обратном пути Мария молчала, вероятно переживала все произошедшее и думала, как ей жить дальше. Дома оставалось пять детей, без мужа ей нужно было их прокормить,  воспитать,  вырастить и выучить.
  Через несколько дней семья получила первое письмо. Ефим Евсеевич находился в городе Иваново, попал в школу сержантов. Он писал почти каждый день, успокаивал. Опять подчеркивал, что поступил правильно, по-человечески. Писал, что защищать Родину положено всем, что тяготился своей нужно бронью, так как нужно честно смотреть людям в глаза. Теперь честь защищать Родину выпала и ему.
 Он писал, что изучает и осваивает грозное оружие для борьбы с танками противника. Их готовили истребителями танков с помощью противотанковых ружей  (ПТР).
  Но это было примитивное средство против танков. Пули не могли пробить броню, стрелять нужно было по смотровым щелям или по гусеницам. Тогда танк остановится. Бронебойщикам ставилась задача не подпустить немецкие танки к переднему краю обороны.
  Участь истребителей танков напоминала участь смертников, оставленных по приказу  умереть, но не пропустить врага.
  Как показало время и практика, заметного эффекта в борьбе с танками ПТР не 
дали, а бронебойщиков погибло много.
 В марте 1942 года Ефим Евсеевич закончил школу сержантов и был направлен в город Калугу, куда был передислоцирован 212 Кинешемский стрелковый полк. Там они стояли до августа 1942. 
Прапрадед служил сержантом в роте ПТР заместителем политрука роты. Он во время пребывания в Калуге окончил дивизионную партшколу и стал ротным пропагандистом и агитатором.                                        

                                                                           -8-
Из Калуги семья получала много писем. Однажды жена послала ему посылочку  с сухарями, банку сливочного масла и шерстяные носки. Ефим Евсеевич просил посылок ему больше не посылать, кормят их хорошо. Сухари и масло предлагал поберечь для детей. Вторую посылку Мария послала, когда муж уже воевал под Сталинградом. Посылка ходила уже около 3-ех месяцев и вернулась обратно уже после гибели прадеда. Все было цело, даже масло в стеклянной банке не испортилось.
  Письма Ефима Евсеевича по началу были наполнены оптимизмом, уверенностью,  что враг будет разбит, победа  будет за нами!
В конце августа дивизию, где он служил, из-под Калуги перебросили под Сталинград. Прапрадед писал, что совершают марш в направлении фронта.      Марш совершали много суток,  шли пешком сотни километров. С приближением  к фронту колонны войск стали подвергаться бомбежкам с воздуха, есть убитые и раненые. Потом передвижение к фронту стали совершать ночью, а днем укрывались в лесах и отдыхали.
  В начале сентября  1942  года 49 Ивановская дивизия с ходу вступила в бой. Несли большие потери. Ефим Евсеевич в одном из боев был ранен в руку, но в медсанбат не пошел, руку ему перевязали, и он остался в бою. Семье писал, что воюет с перевязанной рукой. Писал так же, что к боям можно привыкнуть, стало уже не так страшно,  как было в начале.
  Потом письма стали поступать из города Камышин Сталинградской области. Он писал, что его направили на офицерские курсы политработников  66  армии.
  Когда политотдел рассматривал кандидатуру Ефима Евсеевича на курсы политсостава, ему написали в документах 7 классов образования, а возраст уменьшили на 9 лет, чтобы он гарантированно поступил и закончил эти курсы.
   10 декабря 1942 приказом по 66 армии прапрадеду было присвоено воинское звание «лейтенант» и он был направлен заместителем командира роты ПТР по политчасти 548 Стрелкового полка 116 Стрелковой дивизии, то есть он получил назначение не в свою часть, а к соседям.  Писал, что снова находится в боях. К этому времени наши войска вели бои по уничтожению  окруженной  под Сталинградом группировки немецко-фашистких войск. Писал, что идут ожесточенные бои, это сущий ад, из которого живым выбраться очень трудно. Последние письма от Ефима Евсеевича не были такими оптимистичными, как раньше. Долг политработника требовал от него быть на самых трудных участках боя, поднимать в атаку бойцов под градом пуль, осколков от мин и снарядов.
  В январе 1943 года командование Сталинградским фронтом послало ультиматум генерал-фельдмаршалу фон Паулюсу с требованием о капитуляции окруженных 
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немецких войск. Но немецкое командование отклонило ультиматум о сдаче войск в плен и прекращении огня.
10 января 1943 года началась генеральная атака на уничтожение окруженной группировки-операция « Кольцо». (см. Приложение  4)
Во время развития этой операции 11 января 1943 года Ефим Евсеевич был убит в бою.
В феврале из Кинешемского райвоенкомата  Мария Парфеновна получила извещение, в котором сообщалось, что «ваш муж лейтенант Высотин Ефим Евсеевич, уроженец Кинешемского района Борятинского сельсовета деревни Кокуйка, в боях за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив геройство и мужество, убит 11 января 1943 года и похоронен северо-западнее дер. Каменная Городищенского района Сталинградской области». Так оборвалась жизнь моего прапрадеда. 
Для поиска информации о погибшем в годы Великой Отечественной войны я искала информацию  в интернете на сайте «Мемориал». 
Я получила «Именной список о безвозвратных потерях» (см. Приложение 5), «Алфавитная карточка политработников» (см. Приложение 6), «Список захоронения»  (см. Приложение 7). 
Брат моего дедушки, Беляков Николай Борисович, кадровый военный, делал запрос в Министерство Обороны и в Архив Министерства Обороны о судьбе нашего прапрадеда. Он получил следующую информацию: «Список захоронения» (см. Приложение 8), и о том, что Высотин Ефим Евсеевич захоронен в братской могиле посёлок Орловка Волгоградской области (см. Приложение 9). За могилой ухаживают волонтёры и ученики местной школы. 
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Заключение
Изучив историю моей семьи, я пришла к следующим выводам:
 -судьба моего прапрадеда, судьба всех тех, кто защищал свою Родину - яркое отражение истории нашей страны.
-для моего прапрадеда самым важным в жизни были семейные ценности и бескорыстная любовь к Родине.
- я научилась работать с разными видами исторически источников: семейный архив, рассказы близких, поиск участников ВОв через Интернет.
Тема трагической судьбы людей никогда не будет исчерпана. 
Девятое мая наполняет сердца гордостью за подвиг многонационального советского народа, выигравшего битву с фашизмом, и печалью: миллионы сыновей и дочерей Отечества навсегда остались лежать в своей и чужой земле. Для нашей Родины всегда будет светлым майский день 1945 года. И наш человеческий долг, поздравляя друг друга с праздником, всегда помнить о тех, кто воевал, защищал Родину от врагов, кого нет с нами, кто погиб на этой войне, ведь без их мужества и стойкости не было бы нас!
Свой достойный вклад в Великую Победу внесли советские люди, в том числе и мой прадед. Он воевал за то, чтобы его дети, внуки, правнуки жили в великой и свободной стране!
Мой прапрадед для меня является примером того, как испытывая огромную любовь и долг своему Отечеству, всему, что любишь и уважаешь, можно пожертвовать своей жизнью и оставить след в истории своей семьи, своего государства, своей Родины. Мы чтим его светлую память и 9 мая всегда участвуем в акции «Бессмертный полк» (см. Приложение 10). 
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