

Мир моих увлечений
«Русские традиции»
   

































  У каждого человека есть своё увлечение: спорт, танцы, кулинария, коллекционирование…  И это счастье, когда увлечение перерастает в любимое дело, или становиться частью твоей профессии.
       Я работаю музыкальным руководителем в детском саду. На мой взгляд, он должен уметь если не все, то многое: петь, танцевать, сочинять, быть актером и сценаристом, мастерить своими руками. Любовь к творчеству я передаю и своим воспитанникам. 
Моё увлечение – русские традиции. Систематизировав накопленный опыт и  материал, мне захотелось   заниматься этим направлением, больше уделив внимание русской культуре, православным традициям, разнообразить чем-то новым и интересным педагогический процесс. 
         Я сама уже давно  увлекаюсь русскими традициями и русской народной культурой, мне нравится ее мудрость в каждом ее штрихе, в каждом слове, в каждом движении.  И чем больше ты узнаешь, тем больше в нее влюбляешься и увлекаешься ею, и тогда  хочется с кем-то поделиться своей любовью и  знаниями о Русской культуре и ее традициях. И я с большим удовольствием делюсь этим со своими воспитанниками.
       Я вижу, с каким интересом и увлечением они познают русские народные традиции и культуру русского народа. Мы поем русские народные песни, разучиваем хороводы, игры, пословицы, поговорки проводим тематические мероприятия, экскурсии, изучаем русские традиции, костюмы и т.д. 
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Экскурсия в историко-краеведческий музей  
   С детьми  подготовительной группы мы посетили историко-краеведческий музей, который находится у нас в нашем селе. Целью экскурсии было знакомство детей с животными нашего края, с историческим прошлым нашего села, культурой и традициями наших предков. 
Сотрудники музея в интересной форме провели обзорную экскурсию по залам музея. Дети узнали о животных, которые живут в наших лесах, рассмотрели их в натуральную величину, узнали о жизни людей прошлых поколений. Познакомились так же с убранством и предметами быта в «Русской избе», рассмотрели предметы декоративно-прикладного искусства, созданные народными умельцами прошлого.
Ребята получили представление о том, что такое музейный предмет, экспонат, экспозиция, научились правилам поведения в музее. В доступной для дошкольников форме им рассказали об истории и культуре малой Родины.
  Для детей это было значимое событие, я увидела,  с каким  интересом воспринимали новую информацию и прониклись новыми впечатлениями. 
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      Но мне хотелось бы рассказать еще об одном из моих направлений в приобщении детей к русской народной культуре – это создание мини-музея «Русские традиции» и мини-музея «Русская изба».
      Мини – музей в детском саду мне хотелось сделать давно.   Мини музей связан с традициями и бытом русского народа. Здесь дети узнают о русской культуре, традициях, истории наших предков, знакомятся с предметами быта, узнают новые слова. 
       В наше время, редко в каких домах увидишь предметы быта прабабушек и прадедушек. Мне кажется, убирая эти предметы из окружения, мы постепенно забываем наши традиции и обычаи. Поэтому я решила в нашем детском саду создать мини-музей «Русские традиции» и мини-музей «Русская изба»,  где можно познакомить детей с прошлым наших близких.
      С давних времен все народы в воспитании определяли основную цель - сохранение, укрепление и развитие добрых народных обычаев и традиций, передача подрастающему поколению житейского, трудового, духовного, опыта, накопленного предками.
         Создание мини-музеев в детском саду на сегодняшний день очень актуально. Это связано, во-первых, с тем, что мы живем в регионе, удаленном от культурных центров, где размещено большее количество музеев; во-вторых, многие родители считают, что, дошкольникам еще рано посещать такие учреждения, и поэтому родителям не приходит в голову идея такой экскурсии.
         Сегодня мы говорим о мини- музее, как об одном из средств развития интереса к народной культуре и традициям детей дошкольного возраста.
       Важная особенность этих элементов развивающей среды — участие в их создании детей и родителей. Дошкольники чувствуют свою причастность к мини-музею: они участвуют в обсуждении его тематики, приносят из дома экспонаты, делают своими руками. В настоящих музеях трогать ничего нельзя, а вот в мини-музеях не только можно, но и нужно. Их можно посещать каждый день, самому менять, переставлять экспонаты, брать их в руки и рассматривать.
      В обычном музее ребенок — лишь пассивный созерцатель, а здесь он — соавтор, творец экспозиции. Причем не только он сам, но и родители. «Мини-музей» расширяет кругозор дошкольников, дает возможность обогатить знания детей об окружающем мире. Выполняя свою познавательную функцию, мини-музей открывает для детей возможность узнать культуру, историю родной страны и родного края.
     Дети имеют возможность стать настоявшими мастерами по изготовлению игрушек, и с удовольствием создают свою матрешку или лошадку, связку баранок, слепить чугунок, а так же  разукрасить красками и украсить простейшими узорами.
Мини-музей «Русские традиции»
Целью создания нашего музея стало:
Знакомство детей с культурными традициями русского народа, бытом, обычаями, фольклором, праздничным календарем. Осознание смысла и значения исторической и духовной ценности музейных предметов.
   Самовар - символ семейного очага. Рушник - оберег, символ праздника и обрядов. Русский костюм, платок, корзины, туесок, деревянные ложки  и многие другие предметы.  Дети  проявляют интерес к мини - музею, задают много вопросов, интересуются названиями предметов. Я в свою очередь рассказываю им о жизни и деятельности наших предков, даю предметы в руки и рассказываю о них. Наш мини - музей разнообразил предметно-пространственную среду, что крайне важно.
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МИНИ-МУЗЕЙ "РУССКАЯ ИЗБА"
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       Особенностью экспозиции является её динамичность и многофункциональное использование. Она полностью или частично может быть перенесена в зал, группу для создания интерьера фольклорного праздника, занятия, она не статична, может меняться и переставляться в зависимости от содержания экскурсий.
         В музее воссозданы основные детали и обстановка русской избы. Некоторые из них дети сделали своими руками. Здесь Русская печь - что символизирует Русский дух, Красный угол, сундук, домашняя утварь.
Наша творческая мастерская
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        В феврале 2021г. прошел муниципальный этап конкурса «Я – исследователь», где Осипова Полина, под моим руководством, с проектом «Русская изба» заняла 1 место. Исследуя «Мир русской избы», мы с Полиной получили большое удовольствие и узнали много интересного.
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  Мое увлечение помогает мне  в моей работе, и я испытываю целую гамму положительных эмоций, как от процесса деятельности, так и от полученного результата. Я не собираюсь останавливаться на достигнутом.  Появляются все новые идеи и новые планы…
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Теперь я точно знаю, что моё увлечение это серьёзно и надолго.
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