Эссе на тему:
 «Моя профессия – педагог!»
«Научить человека быть счастливым нельзя,
 но воспитать  его, так  чтобы он стал счастливым, можно»
А.С.Макаренко
С самого детства я подсознательно чувствовала, что моя жизнь будет крепко связана с педагогической профессией. Доказательством тому служит моя любимая игра «Учитель и ученик». Однако, придя первый раз в школу, моё желание стало не таким ярким. Но судьба распорядилась так, что я попала в детский сад и просто с первых дней влюбилась в эту прекрасную атмосферу детства.
 Так что же такое для меня быть педагогом – психологом в дошкольном учреждении? По моему мнению, человек, который связал себя с такой  нелегкой профессией, должен быть, в первую очередь,сам немного ребенком в душе, обладать инициативностью во всех начинаниях и уверенностью в силах и возможностях детей, а также пунктуальностью, аккуратностью и   ответственностью.  Я считаю, что педагоги, работающие в дошкольных учреждениях – это первые после мамы учителя, с которых начинаются самые важные в жизни самостоятельные шаги. Для меня педагогическая профессия- это возможность постоянно находиться в мире детства, сказки и фантазии.Очень четко понимаешь значимость своей работы, когда видишь  широко распахнутые навстречу глаза детей, жадно ловящих каждое  твое слово, жест, взгляд. Работая в детском саду, я не перестаю удивляться,  насколько разными бывают все дети. Каждый ребенок по- своему уникален, каждый их них – талантливый художник и любопытный наблюдатель. Я же выполняю такие роли, как учитель,  который все знает и всех учит, друг, с которым можно поиграть и второй матерью, которая все понимает  и поможет в трудный момент.
 Могу честно сказать, что горжусь своей профессией! Могу со всей ответственностью утверждать, что не только я учу своих воспитанников, но и они учат многому в жизнименя. Я испытываю непередаваемые чувства, когда задумываюсь о том, что маленький человечек без жизненного опыта прислушивается ко мне, доверяя самое сокровенное. Это очень ценно и значимо. Без всяких сомнений, педагог- это не только профессия, это  состояние моей души!
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