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Технология учебного исследования
Применение технологии учебно-исследовательской деятельности наиболее эффективно на ступени основного и среднего общего образования, поскольку ориентировано на имеющиеся у обучающихся учебные установки и ценностные ориентиры. 
Организация учебно-исследовательской деятельности на данном этапе обучения характеризуется следующими особенностями:
1. Цели и задачи этого вида деятельности обучающихся определяются как их личностными, так и социальными мотивами. Это означает, что учебно-исследовательская деятельность должна быть направлена не только на повышение компетентности подростков в предметной области определённых учебных дисциплин, на развитие их способностей, но и на получение результата, имеющего значимость для других.

2. Раскрытие проблемы в первую очередь должно приносить что-то новое обучающемуся, а уже потом науке.

3. Тема исследования должна быть интересна для обучающегося и совпадать с кругом интереса педагога.

4. Необходимо, чтобы обучающийся хорошо осознавал суть проблемы, иначе весь ход поиска её решения будет бессмыслен, даже если он будет проведён педагогом безукоризненно правильно.

5. Учебно-исследовательская деятельность должна быть организована таким образом, чтобы обучающиеся смогли реализовать свои потребности в общении со значимыми, референтными группами подростков, педагогов и т.д.

Строя различного рода отношения в ходе учебно-исследовательской деятельности, подростки овладевают нормами взаимоотношений с разными людьми, умениями переходить от одного вида общения к другому, приобретают навыки индивидуальной самостоятельной работы и сотрудничества в коллективе.
Организация хода работы над раскрытием проблемы исследования должна строиться на взаимоответственности педагога и обучающегося друг перед другом и взаимопомощи.
Результатом учебно-исследовательской деятельности следует считать не столько предметные результаты, сколько интеллектуальное, личностное развитие обучающихся, рост их компетентности в выбранной для исследования сфере, формирование умения сотрудничать в коллективе и самостоятельно работать, уяснение сущности исследовательской работы, которое рассматривается как показатель успешности (неуспешности) исследовательской деятельности.
Для успешного осуществления учебно-исследовательской деятельности обучающиеся должны овладеть следующими действиями:
· постановка проблемы и аргументирование её актуальности;

·  формулировка цели и задач исследования;

· формулировка гипотезы исследования и раскрытие замысла - сущности будущей деятельности;

· планирование исследовательской работы и выбор необходимого инструментария;

· собственно проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатов работ;

· оформление результатов учебно-исследовательской деятельности;

· представление результатов исследования широкому кругу заинтересованных лиц для обсуждения и возможного дальнейшего практического использования.

Специфика учебно-исследовательской деятельности определяет многообразие форм её организации. В зависимости от урочных и внеурочных занятий учебно-исследовательская деятельность может приобретать разные формы.

Формы организации учебно-исследовательской деятельности 

во внешкольной деятельности
Формы организации учебно-исследовательской деятельности на внеурочных занятиях (во внешкольной деятельности) могут быть следующими:
• исследовательская практика обучающихся;

• образовательные экспедиции - походы, поездки, экскурсии с чётко обозначенными образовательными целями, программой деятельности, продуманными формами контроля. Образовательные экспедиции предусматривают активную образовательную деятельность обучающихся, в том числе и исследовательского характера;

• факультативные занятия, предполагающие углублённое изучение предмета, дают большие возможности для реализации на них учебно-исследовательской деятельности обучающихся;

• ученическое научно-исследовательское общество - форма внеурочной (внешкольной) деятельности, которая сочетает в себе работу над учебными исследованиями, коллективное обсуждение промежуточных и итоговых результатов этой работы, организацию круглых столов, дискуссий, дебатов, интеллектуальных игр, публичных защит, конференций и др., а также встречи с представителями науки и образования, экскурсии в учреждения науки и образования, сотрудничество с УНИО других образовательных учреждений;

• участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, в том числе дистанционных, предметных неделях, интеллектуальных марафонах предполагает выполнение ими учебных исследований или их элементов в рамках данных мероприятий.
Многообразие форм учебно-исследовательской деятельности позволяет обеспечить подлинную интеграцию общего и дополнительного образования обучающихся по развитию у них УУД. Стержнем этой интеграции является системно-деятельностный подход как принцип организации современного образовательного процесса. 
1. Виды творческих работ обучающихся
Среди творческих работ обучающихся важное место занимает реферат (от латинского - докладывать, сообщать) - доклад на определенную тему, включающий обзор литературных и других источников, изложение содержания научной работы, статьи и т.д. Можно выделить следующие виды работ:

а) информационно-реферативные, написанные на основе нескольких литературных источников с целью наиболее полного освещения какой-либо проблемы,

б) проблемно-реферативные, выполненные на основе нескольких литературных источников, предполагающие сопоставление данных из этих источников и собственную трактовку на их основе поставленной проблемы;

в) экспериментальные, выполненные на основе описанного в науке и имеющего известный результат эксперимента. Эти работы носят иллюстративный характер, предполагают самостоятельную трактовку особенностей результата;

г) натуралистические и описательные, направленные на наблюдение и качественное описание какого-либо явления. Могут иметь элемент научной новизны. Отличительная особенность – отсутствие количественной методики исследования;

д) исследовательские, выполненные с помощью корректной с научной точки зрения методики, имеющие собственный экспериментальный материал, на основании которого делаются анализ и выводы о характере исследуемого явления.
Под исследовательской деятельностью понимается форма организации учебной работы, связанная с решением обучающимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением, предполагающая наличие основных этапов, характерных для научного исследования.
Все виды творческих работ имеют общие элементы: структурированы на постановку проблемы (зачем выполняется работа?), содержат собственно материал и выводы (к чему пришли в результате выполнения работы?).

При выполнении исследовательской работы обязательно изучение литературных источников. В реферативных работах она является основным содержанием, в остальных видах выступает в качестве литературного обзора данных об исследуемом явлении.

На занятии педагог знакомит обучающихся с различными видами творческих работ сверстников, иллюстрируя объяснение работами детей прежних лет.
С целью осмысления и осознания информации педагог организует работу в группах, где обучающиеся учатся видеть общие и отличительные черты в различных творческих работах. 
По окончании работы в группах организуются выступления обучающихся - представителей групп, обобщаются полученные знания, организуется рефлексия и контроль за усвоением знаний.
2. Структура учебного исследования
Структура учебного исследования аналогична структуре научного исследования. Различие заключается в степени научной новизны, методах исследования, научном руководстве, стиле описания результатов исследования, объеме использованной литературы. 

Учебное исследование является первой ступенькой к научному исследованию.
Существует следующий общепринятый алгоритм учебного исследования:
1. Изучение литературы.

2. Выявление проблемы.

3. Определение темы, объекта и предмета исследования.

4. Постановка цели учебного исследования.

5. Формулирование гипотезы.

6. Формулирование задач учебного исследования.

7. Обор методов, адекватных целям и задачам учебного исследования.

8. Планирование исследования.

9. Выполнение учебного исследования.

10. Анализ, обобщение данных. Формулирование выводов.

11. Оформление материалов исследования.

На занятии педагог знакомит обучающихся со структурой учебного исследования, организует работу в группах по определению структуры учебного исследования на примере ученических работ, организует выступления по результатам работы в группе. 

Контроль за усвоением знаний может быть осуществлен с помощью теста, направленного на установление усвоения обучающимися алгоритма исследования.
3. Работа с источниками информации
Источники информации – это носители научно-ценной информации, предназначенные для специального изучения и использования для развития практики.

Типы источников информации: устные, письменные, на электронных носителях.

Виды письменных источников: научные издания (научно-исследовательские, источниковедческие); информационные (библиографические, обзорные); справочные (энциклопедические, терминологические, лингвистические и др.); периодические (газеты, журналы); литературно-художественные; массово-политические и др.


На занятии педагог знакомит обучающихся с понятием источника информации, типами и видами источников, организует самостоятельную работу с разными видами письменных источников, показывает различия в видах письменных источников.

Выбор источников информации - это вопрос о том, чем целесообразнее руководствоваться и как ориентироваться в разнообразных источниках.

Несколько общих советов:

- выбор источника зависит от темы учебного исследования, его задач, объема;

· в первую очередь необходимо просмотреть всевозможные словари с целью определения ключевых для темы учебного исследования понятий. Они будут опорными при поиске другой литературы;

· освоение теории следует начинать со словарей, методической литературы;

· при изучении литературы выявляются основные идеи, теории, концепции, объясняющие и раскрывающие тему, вычленяется структура темы, ее основные категории;

· методическая и межпредметная литература нужна для определения места темы исследования в системе учений, теорий, наук;

· нормативные документы позволят вычленить отношение государства и власти к данным или сходным темам;

· материалы периодической печати способствуют составлению целостной картины интересующей темы.

Для удобства работы целесообразно составить таблицу.
Таблица. 

Информационное поле темы
	№ 
	Наименование источника (выходные данные)
	Основная тема 

работы
	Рассматриваемые вопросы
	Система понятий
	Выводы
	Эксперимен-тальные

данные

	
	
	
	
	
	
	


После сбора и анализа теоретического материала можно приступать к сопоставлению информации, перекрестному анализу, выявлению причинно-следственных зависимостей теории и практики.

На этом занятии педагог организует первичное усвоение, осознание нового материала, самостоятельную работу по применению знаний через составление таблицы «Информационное поле темы», осуществляет индивидуальную помощь и контроль за деятельностью обучающихся.
4. Практическая работа в библиографическом отделе библиотеки
Перед обучающимися выступает библиограф, знакомит их с видами каталогов, с алгоритмом работы в библиографическом отделе, показывает приемы работы с каталогами, карточкой заказа на литературу. В ходе практической работы ребенок готовит библиографию по теме своего учебного исследования. Педагог осуществляет индивидуальный контроль.
5. Конспект и конспектирование
Конспект (от латинского обзор) - краткое письменное изложение содержания чего-либо (лекции, речи, работы). Конспект – вторичное предъявление источника информации в свернутом, сжатом виде, имеющее адресный характер.
Конспект нужен для того, чтобы:

· научиться перерабатывать любую информацию, придавая ей иной вид, тип, форму;

· выделить в тексте самое необходимое для решения учебной задачи;

· создать модель проблемы (понятийную или структурную);

· упростить запоминание текста, облегчить овладение специальными терминами;

· накопить информацию для написания более сложной работы в виде реферата, статьи;

· обеспечить многократное обращение к нему.
Существуют следующие виды конспектирования:
- выборочное и сквозное конспектирование. 
Особенностью выборочного конспектирования является беглое прочитывание с остановкой в тех местах, которые несут необходимую информацию. Разновидность выборочного конспектирования – аспектная проработка текста, т.е. выделение нужного аспекта из общего содержания. 

Сквозное конспектирование производится при сплошном чтении текста, например, при чтении небольших статей.
- репродуктивное и творческое конспектирование. 
Репродуктивное конспектирование - это пересказ текста с сохранением авторской логики и способов изложения материала. 

Творческое конспектирование - аналитическая переработка исходного материала, придание ему новых жанров, оценка и т.д. Творческое конспектирование более сложное, но вместе с тем более продуктивное.

Выборочное и сплошное конспектирование может быть как репродуктивным, так и творческим.
Форма конспектирования - это новая организация изучаемого текста, получаемая после переработки информации: выписки, план, тезисы, план-тезисы, аннотация, рецензия, опорный конспект и др.
Выписки - простейшая форма, заключающаяся в переписывании части текста в виде цитат или в пересказе некоторых положений.
План - последовательный перечень проблем.
Тезис - краткое изложение основной мысли, авторское суждение, изложенное «своим» языком.
План-тезисы - план, включающий в себя тезисы.
Аннотация - кратчайшая форма изложения всего содержания текста, дающего общее представление о нем.
Рецензия - критический анализ и оценка прочитанного текста.
Опорный конспект - это особая форма изложения мыслей автора посредством зрительных образов, схем, рисунков, т.е. основных опорных понятий. Возможно использовать смешанные формы конспектирования. Выбор той или иной формы зависит от целей работы, особенностей текста.
На занятии педагог организует первичное усвоение знаний через проблемную беседу; осознание и осмысление материала через организацию работы обучающихся в группах с различными видами конспектов; организует обобщение и систематизацию знаний, умений и навыков через оформление логической опорной схемы; осуществляет контроль.
Техника конспектирования - это процесс обработки знаний, приведение их в соответствие с целями и задачам учебной деятельности. Конспектирующий делает исходное знание понятным для себя, удобным для использования в собственной деятельности.
Алгоритм составления конспекта выглядит следующим образом:
· беглый просмотр источника с целью определения полноты раскрытия темы, выявления степени сложности;

· выбор вида и формы конспектирования;

· переработка информации. Повторное чтение и анализ текста, который предполагает разделение текста на части, отделение одного положения от другого, выделение нужного;

· выделение главных мыслей либо в технике цитирования, либо в произвольном стиле «своими» словами;

· аргументирование, пояснение главных мыслей примерами.

В процессе конспектирования целесообразно использовать сигнальные знаки, подчеркивания, выделение «в рамку», использование различного цвета, аббревиатуры, т.е. сокращенных слов и словосочетаний, введение нумерации положений в виде цифр, букв. В тексте конспекта возможны пометки на полях.

Конспект имеет точные выходные данные, имя автора, название работы, место и год издания, наименование издательства.
Критерии хорошего конспекта:
- краткость (конспект ориентировочно не должен превышать 1/8 от текста);

- ясная, четкая структуризация материала;

- содержательная точность, научная корректность;

- наличие образных опорных компонентов;

- оригинальность индивидуальной обработки материала;

- адресность.

На занятии педагог организует усвоение обучающимися алгоритма составления конспекта и техники конспектирования, осуществляет руководство работой обучающихся по составлению конспекта текста из библиографического списка по теме учебного исследования, в конце занятия организует обзор конспектов, составленных детьми, помогает выбрать наиболее удачные из них.
6. Стратегия учебного исследования
Стратегия учебного исследования – это определение его перспектив, конечного результата, основного направления его проведения. К стратегическим операциям относятся: выявление противоречия, формулировка проблемы и цели.
Противоречие выявляет нарушение связей между элементами какого-либо явления, обеспечивающих в единстве его развитие. При выявлении и разработке противоречий нужно стараться формулировать такие из них, которые возможно решить имеющимися средствами. Формулировка противоречия возможна между желаемыми явлениями, результатами и реальными фактами действительности.
Проблема (от греч. задача, задание) чаще всего представляет собой теоретический вопрос, требующий разрешения; это неизвестная часть противоречия между научными фактами или их теоретическим осмыслением, движение от познанного к непознанному.
Проблема может быть сформулирована в виде проблемной ситуации, проблемного вопроса, проблемной задачи.
Проблемная ситуация - это описание конкретной ситуации, в которой обнаруживается противоречие. Это описание среды вокруг противоречия.
Проблемный вопрос - это вопрос, поставленный относительно возможности исследовать тот или иной предмет познания, ещё не известный науке, может начинаться со слов: каковы, как, в какой мере и др.
Проблемная задача - это обозначение предполагаемого результата исследования.
Тема - это формулирование основного содержания рассуждения, это «свернутое» в одно предложение основное содержание, изучению которого она посвящена. 
Требования к выводу и формулировке темы:

- тема должна быть актуальна для автора, школы, государства или науки и должна иметь возможности для исследования в школьных условиях;

- тема должна быть адресной, доступной и понятной для ее разработчиков;

- в названии темы должно быть выражено главное содержание всего исследования и обозначен предмет преобразования;

- тема должна быть проблемной;

- при формулировке темы необходимо грамотно пользоваться терминами, понятиями, соблюдать лексический строй предложения.
Цель исследования - мысленное предвидение его результата. Структура цели состоит из целевого объекта, целевого предмета и целевого действия. Целевой объект - это та часть теории и практики, в пределах которой идет реализация цели. Целевой предмет - это часть объекта цели, которая подвергается исследованию в рамках объекта. Целевой предмет переходит в цель из проблемы, которая, в свою очередь, вытекает из противоречия. Целевое действие – это действие исследователя, которое он будет совершать над предметом в рамках объекта исследования.
Содержание цели кроется в единстве целевых компонентов. Смысл целей вытекает из проблемы, поэтому формулировка проблемы и цели почти совпадает с тем отличием, что проблема имеет вопросительную форму постановки, а цель – утвердительную.

Цель определяет стратегическую часть научного аппарата. Она концентрирует всю предыдущую информацию, несет в себе технологию исследования.
Объект исследования - научное пространство, в рамках которого ведётся исследование. 
Предмет исследования - это часть объекта исследования, которая подлежит тщательному изучению или преобразованию.
Гипотеза (греч.) - «данный изначально тезис», основание, предположение, выдвигаемое для объяснения какого-либо явления и требующее проверки на опыте и теоретического обоснования.
Формирование гипотезы предполагает пути и способы достижения цели, текстуально оформляется в виде научного тезиса. Вся последующая работа есть доказательство гипотезы. В гипотезе видна связь со всеми исследовательскими операциями: в ней соединяются все стороны противоречия, находится способ его решения. 
По структуре гипотезы могут быть построены дедуктивно и индуктивно, могут быть простыми (состоять из одного предложения) или составными (из нескольких предложений). По логической конструкции чаще встречаются гипотезы вида «Если в качестве условий будут Б, В, Г (перечисление условий), то возможно А (результат)».
Задачи, вытекающие из цели исследования, могут быть связаны: 
- с изучением теории вопроса;

- с изучением состояния практики в соответствии с предметом исследования;

- с теоретическими подходами, предлагающими разработку новых идей, теорий;

- с проведением эксперимента;

- с разработкой рекомендательных материалов по результатам исследования.
7. Планирование работы
Этапы исследования - это составные части исследовательской деятельности, выполняемые за определённые промежутки времени, заканчивающиеся качественными и количественными изменениями каких-либо сторон деятельности.
Этапы выполняют функции контроля и самоконтроля успешности выполняемого учебного исследования.
Таблица. 

Этапы исследования
	Этапы исследования
	Задачи этапа

	Работа с теорией
	Разработать теоретическое обоснование темы исследования

	Работа с практикой


	Изучить, обобщить опыт решения подобных проблем

	Подготовка эксперимента
	Подготовить научную и методическую базу эксперимента

	Проведение эксперимента
	Провести эксперимент, обобщить итоги, сделать выводы

	Обобщение теории и практики
	Разработать рекомендации, подготовить отчётные материалы об исследовании


Педагог организует самостоятельную работу обучающихся по разработке этапов своего исследования, определению сроков исследования.
7. Методы исследования
Метод – способ получения научной информации.
Система методов исследования – это упорядоченная совокупность операций (действий), с помощью которых в соответствии с целью изучаются источники исследования.
Выделяют:

· теоретические методы (системно-структурные, типологические, исторические, математические, моделирование);

· эмпирические (наблюдение, изучение, документы, анкетирование, рейтинг);

- эксперименты (естественный, лабораторный);

- практические.
По степени «чистоты» получаемых данных методы делятся на оперативные и научные методы исследования. Оперативные методы исследования позволяют получить данные в предварительном исследовании, характеризуются простотой технологии. Научные методы исследования более сложные, позволяют получить более объективную, достоверную информацию.
Теоретические методы исследования применяются при изучении письменных источников и при проектировании практики. К этим методам относятся: анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, систематизация, интеграция, моделирование и др.
Метод анализа (от греч. - разложение, расчленение) - метод научного исследования, состоящий в мысленном или фактическом разложении целого на составные части. Применяется при выявлении основных положений концепций автора, информации о подходах различных ученых к решению проблемы, для осмысления результата, в том числе после применения других методов исследования.
Синтез (от греч. соединение, сочетание, составление) - метод научного исследования какого-либо предмета, явления, состоящий в познании его как единого целого, в единстве и взаимной связи его частей. Применяется для восстановления из выявленных элементов и фактов целостной картины.

Применение метода абстрагирования заключается в том, что в изучаемом предмете рассматривается один параметр, все остальные не учитываются. Это позволяет исследовать данный признак более глубоко.
Моделирование - исследование объектов познания на их моделях, построение моделей реально существующих предметов и явлений, применяется в том случае, когда исследовать оригинал затруднительно в силу различных причин.
Метод индукции основывается на логике обобщения частных фактов, используется при обработке фактов, собранных в экспериментальной части исследования.
Метод дедукции является обратным по отношению к индукции. Логика рассуждения движется от общих закономерностей к частным фактам, применяется в ходе доказательства гипотезы.
Метод сравнения - мыслительная операция сопоставления объектов с целью выявления сходства или различия между ними при классификации или типологизации объектов исследования.
Эмпирические методы исследования.
Эмпирические методы исследования - основанные на опыте методы познания, связанные с действиями исследователя, направленными на преобразование практики. К ним относят: наблюдение, опрос, тест, рейтинг, все виды эксперимента, изучение продуктов деятельности, документов и др.
Эксперимент (от лат. – проба, опыт) - один из видов исследовательской деятельности. Это научно поставленный опыт, наблюдение исследуемого явления в точно учитываемых условиях, позволяющих следить за ходом явления. Эксперименты можно подразделить на лабораторные и естественные.
Лабораторный эксперимент - это внедрение в практику какой-либо идеи в специально созданных условиях.
Естественный эксперимент - внедрение в практику идеи в естественных, неизменных условиях.
По общей целевой установке известны констатирующие и формирующие эксперименты.
Констатирующий эксперимент связан с исследованием текущего состояния зависимой переменной, которая диагностируется.
Формирующий эксперимент ставит цели преобразования зависимых переменных, в котором присутствуют обе переменные. Зависимая переменная в эксперименте – это те свойства, которые подвергаются изменению и воздействию экспериментатора. Независимая переменная – это то, чем экспериментатор влияет на зависимую переменную.
Эксперимент – это целенаправленная, научно-организованная, обоснованная, поэтапно контролируемая деятельность по созданию и апробации каких-либо идей.
Цель эксперимента – получение фактов для проверки истинности гипотезы.

В состав эксперимента входят:

· объект и предмет преобразования;

· средство преобразования объекта и предмета экспериментирования;

· технология использования средств;

· диагностико-аналитические методы.
Типы экспериментов:
1. Проведение эксперимента с наличием экспериментальной и контрольной групп с примерно равными исходными характеристиками. В одной группе вводятся независимые переменные, в другой все сохраняется по-прежнему. Диагностируя переменные, сравниваются тенденции изменения и роста в обеих группах, делается вывод о степени эффективности новшества.

2. Проведение эксперимента без контрольных групп при сравнении результатов роста зависимых переменных от начала экспериментирования до его завершения.

3. Эксперимент проводят по второму типу, но в качестве контрольных групп используется массовая практика.

4. Эксперимент проводят по второму типу, но в качестве диагностических данных контрольных групп используются данные исследований, проведенных в других территориях и в другое время. При постановке эксперимента целесообразно сделать выбор его типа.

При описании эксперимента отражаются: цель, задача, структура, методика подготовки и проведения. Изложение хода эксперимента дается в качестве иллюстраций наиболее ярких примеров, дается анализ собранных фактов, формулируются выводы: гипотеза подтверждена экспериментом полностью, частично или совсем отвергнута.
8. Оформление результатов учебного исследования
Результаты исследовательской деятельности могут быть представлены в виде.
1. Монография – научный труд, посвященный изучению одной темы, одного вопроса.
2. Научная статья – сочинение небольшого размера, в котором автор излагает результаты собственного исследования.
3. Тезисы – кратко сформулированные основные положения научной статьи.
4. Доклад, стендовый доклад – публичное сообщение, представляющее собой развернутое изложение на определенную тему.
5. Реферат – краткое изложение в письменном виде научных трудов, литературы по теме.
6. Аналитический отчет – формы отчета учебного исследования, используемая по завершении очередного этапа исследования или в качестве контрольного документа.

Выбор формы описания результатов деятельности зависит от темы, цели, этапов учебного исследования.
Характерные языковые средства, используемые при описании результатов деятельности
Существуют различные стили текста:
1. Художественный стиль текста. Используется в художественных произведениях, его задача - изобразить предмет или событие, передать читателю мысли, чувства автора; высказывание обычно бывает образным, наглядно представляемым, эмоциональным. Характерны сравнения, метафоры, эпитеты, олицетворения и др.
2. Научный стиль текста. Используется в научных трудах, словарях, учебниках, рефератах, лекциях и т.п., для него характерна точная передача научных знаний, высказывание - обобщенное, доказательное. Для научного стиля характерны научные термины, сложные предложения.
3. Официально-деловой стиль используется в различных деловых документах, в официальных отношения. Для него характерна точная передача деловой информации; достоверность и объективность текста; максимальная краткость при полноте информации; точность, исключающая возможность двоякого понимания текста; полное наименование государственных органов, учреждений; точное обозначение дат, количеств, величин, размеров; употребление слов только в их прямом значении.
4. Публицистический стиль текста используется в материалах газет, в передачах радио и телевидения, выступлениях, в которых сообщается информация общественно-политического значения с целью воздействовать на читателя и слушателя. Высказывание обычно злободневно по тематике, обращено к рассмотрению социально-политических и нравственных проблем, совмещает книжную и разговорную речь, для него характерно сочетание стандартных и экспрессивных выражений, тождественной лексики, побудительных, восклицательных и вопросительных предложений.
Технология написания реферата
Реферирование - это разновидность самостоятельной работы с литературным источником, состоящей в использовании разнообразных приемов обработки заключенной в нем информации. 
При реферировании материал источника конспектируется, цитируется, анализируется, обобщается, в нем выделяется главная мысль, выражается личное отношение, проводятся обоснование, доказательство, другие мыслительные операции.
Реферат - исследовательская работа с сообщением об итогах изучения научной проблемы.
Технология выполнения реферата включает ряд этапов:
1. Предварительный выбор темы, проблемы. Тема реферата должна быть актуальна, проблемна.

2. Выбор источников. Они должны быть информативны, новы, информативно значимы, доступны для понимания.

3. Определение типа реферата.

4. Ознакомление с источниками, т.е. их просматривание, осмысление выходных данных, знакомство с аннотацией, оглавлением; прочтение книги (или содержащейся в ней статьи) «по диагонали», выбирая основные понятия, выделяя проблему, знакомясь со стилем написания.

5. Уточнение темы в соответствии с просмотренными источниками, ее корректировка.

6. Выбор типа конспектирования.

7. Конспектирование.

8. Разработка плана реферата - определение его структуры как логической последовательности изложения результатов реферирования. Структура реферата: введение; основная часть, состоящая из глав, параграфов, пунктов, подпунктов; заключение; библиография.

     9. Написание реферата по плану.

10. Получение выводов, которые формулируются в заключении реферата. Выводы всегда предполагают изложение нового знания, полученного в результате умозаключения из ранее сделанных посылок.

11. Составление библиографии.

12. Редактирование текста: редакция стиля с учетом ссылок на научные авторитеты, соразмерности частей реферата, логического перехода от одной мысли к другой и др.

13. Первичное оппонирование реферата самим автором, критическая самооценка, доработка.
Рекомендуемый объем реферата – 20-30 стр.
Технология написания аналитического отчета
Аналитический отчет - это форма описания результатов исследовательской деятельности, используемая по завершении этапа исследования или в качестве контрольного документа.
Особенности аналитического отчета:

1. Аспектность (нецелесообразно делать аналитический отчет по всей работе).

2. Рефлексивность (объектом анализа является собственная работа).

3. Коррелятивность (соотнесенность исходных и итоговых характеристик объекта анализа).

4. Объективность и документальность. При написании аналитического отчета автор должен владеть различными видами анализа. Наиболее распространенными из них являются следующие:
· сравнительный анализ - сопоставление явлений, имеющих единую природу и общие характеристики;
· корреляционный анализ - процедура установления зависимости одного элемента ситуации или процесса от другого;
· cтруктурный анализ - выявление роли и значения какого-либо фактора в успешности функционирования всей структуры; 
· cистемный анализ - выявление в объекте различных структур и способов их взаимосвязи и взаимодействия;
· функциональный анализ - характеристика объекта с позиции его функций в системе;
· критический анализ, направленный на выявление слабых сторон деятельности системы.
Технология написания аналитического отчета:
1. Выбор темы, определение объекта анализа;

2.  Выбор вида анализа (см. выше) в зависимости от проблемы, цели, объекта анализа (возможно применение нескольких видов анализа).

3. Выполнение аналитической деятельности в соответствии с целью, гипотезой исследования.

4. Определение выводов или задач для следующего этапа исследования.

5. Написание аналитического отчета в соответствии со следующей структурой: введение, аналитическая часть (делится на части (параграфы) согласно логике изложения), заключение, список используемой литературы, приложения (по необходимости).

6. Редактирование текста.

Объем аналитического отчета – 7-10 страниц.
Требования к оформлению исследовательских работ
После редактирования чернового варианта работы наступает этап написания ее конечного варианта в соответствии со следующими требованиями.

Текст работы пишется (печатается) на стандартных листах формата А-4 (21см х 29 см) с одной стороны через 2 интервала, слева оставляется поле 3 см, справа – 1 см, сверху - 2,5 см, снизу - 2 см. Все страницы нумеруются по центру арабскими цифрами.
1. Титульный лист. В верхней его части помещаются сведения об учреждении, в котором выполнена работа. Посередине пишется тема работы, справа - фамилия автора и руководителя. Внизу указывается место и год выполнения работы. Таким образом, на титульном листе фиксируется авторство работы и ответственность образовательного учреждения за качество руководства исследовательской деятельностью обучающихся.
2. Содержание - точное обозначение смыслового соподчинения отдельных частей работы с указанием страниц.
3. Введение (составляет до 5% общего объема работы). Во введении обосновывается актуальность темы, ее теоретическое и практическое значение, формулируется цель и задачи исследования, определяется объект и предмет исследования, рабочая гипотеза, методы исследования.
4. Анализ литературы может быть выделен в самостоятельный раздел или включен в основные разделы работы. При написании обзора литературы необходимо сгруппировать источники по отдельным проблемам вопроса, а внутри - по фамилиям авторов, у которых совпадают мнения, и по тем авторам, у которых имеются противоположные суждения. При этом должна быть аргументированно поддержана точка зрения одних авторов или высказано собственное мнение.
5. Основная часть (объемом до 90% текста) раскрывает содержание работы и подразделяется на отдельные главы и параграфы. Каждая глава начинается с задачи и заканчивается выводом. Чаще всего в 1-й главе рассматриваются вопросы истории исследуемой проблемы, теории исследования, во 2-й главе дается описание хода и результатов исследовательской работы.
Каждую главу рекомендуется начинать с новой страницы. Начало нового абзаца смещается вправо на 5 знаков. В тексте допускаются только общепринятые сокращения, предусмотренные стандартом.

Нумерация глав выполняется арабскими цифрами. Параграфы нумеруются арабскими цифрами через точку, например, 1.1; 1.2 и т.д. Первая цифра обозначает номер главы, вторая – номер параграфа. При необходимости в параграфах можно выделить пункты, которые нумеруются следующим образом: 1.1.1; 1.1.2 и т.д. В тексте работы делаются ссылки на автора, указывается порядковый номер.

Переносы слов в заголовках не допускаются. В конце заголовка точка не ставится. Таблицы должны быть пронумерованы и озаглавлены. Элементы таблиц располагаются в следующем порядке: нумерационный заголовок, например, «Таблица 1», название таблицы, текст таблицы. Таблица выполняется тем же цветом, что и текст работы.

6. Заключение (объем до 5% текста) – это итог работы, суть которой должна быть понятна без чтения основной части; оно содержит выводы, предложения. Необходимо проследить, чтобы на вопросы, поставленные во введении, был дан ответ в заключении.

Список используемой литературы должен включать 10-20 источников, оформленных в соответствии с требованиями.

7. Приложения. Помещаются таблицы, схемы и другие данные, упомянутые, но не приведенные в тексте. Приложения нумеруются. В правом верхнем углу пишется номер приложения, по центру листа - вид приложения (таблица, схема и пр.), его содержание.

Работа должна быть переплетена или сшита, желательна твердая обложка.
Критерии оценки учебного исследования
Критерии для самооценки и оценки учебного исследования:

- оптимальность, корректность формулировки темы;

- соответствие текста объявленной теме, целям, задачам;

- наличие литературного обзора, его качество;

- оригинальность, ценность собранного материала;

- исследовательское мастерство (корректность методик исследования);

- композиция работы (логика, структура);

- язык и стиль изложения;

- культура оформления материалов;

- общее впечатление от работы.
Обучающиеся оценивают свою работу в баллах: 2 балла - критерий выражен ярко; 1 балл - критерий выражен недостаточно; 0 баллов - отсутствие критерия. Общий вывод: 16-18 баллов - хороший уровень выполнения работы; 12-15 баллов - требуют доработки отдельные части работы; менее 12 баллов - работа требует cущественной доработки.
Рецензия на учебное исследование
Рецензия (от лат.) - осмотр, обследование, статья, целью которой является критический разбор чего-либо; анализ, краткое перечисление достоинств и недостатков работы, обозначение путей устранения недостатков.
План рецензии:

1. Вступление, где указывается фамилия, имя, отчество автора, тема, объем, структура работы, для кого она написана. 

2. Анализ формулировки цели, задач исследования.

3. Анализ адекватности использования научной терминологии, наличие ссылок на научные авторитеты.

4. Анализ исследовательской работы в части основного содержания: 

· насколько глубоко раскрыты проблемы, определены альтернативные точки зрения;

· наличие демонстрации разных точек зрения, объективность собственной точки зрения, ее доказательность;

· описание собственных исследований, их результативность;

· логика, последовательность изложения материала, грамотность речи.

5. Достоинства работы.

6. Недостатки в работе.

7. Общие выводы и рекомендации.

Рецензия подписывается рецензентом, указывается дата рецензирования.
Защита исследовательских работ
Алгоритм проведения защиты:
1. Педагог объявляет тему работы, его автора.

2. Выступление обучающихся с докладом в течение 8-10 минут.

3. Рецензирование выступления.

4. Оппонирование, ответы на вопросы оппонентов.

5. Выступления экспертов из числа обучающихся.

6. Выступление руководителя с экспертной оценкой.

7. Представление работы на выставку исследовательских работ обучающихся.
Образовательные результаты, на формирование которых направлена проектная и учебно-исследовательская деятельность обучающихся
Среди наиболее эффективных технологий деятельностного типа, направленных на достижение новых образовательных результатов, следует отметить технологии организации учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся. 
Учитывая возрастные особенности детей, наиболее благоприятным и продуктивным периодом освоения данных технологий являются уровни основного и среднего общего образования. Для обучающихся начальной школы характерен процесс формирования базовых знаний и умений организации самостоятельной проектной и исследовательской деятельности, предполагающий работу в рамках урочной, внеурочной и внешкольной деятельности в контексте учебных и проектных задач.
В результате организации проектной (учебно-исследовательской) деятельности обучающийся получит возможность научиться:
• планировать и выполнять учебное исследование и учебный проект, используя оборудование, модели, методы и приёмы, адекватные исследуемой проблеме;
• выбирать и использовать методы, релевантные рассматриваемой проблеме;

• распознавать и ставить вопросы, ответы на которые могут быть получены путём научного исследования, отбирать адекватные методы исследования, формулировать вытекающие из исследования выводы;

• использовать такие математические методы и приёмы, как абстракция и идеализация, доказательство, доказательство от противного, доказательство по аналогии, опровержение, контрпример, индуктивные и дедуктивные рассуждения, построение и исполнение алгоритма;

• использовать такие естественнонаучные методы и приёмы, как наблюдение, постановка проблемы, выдвижение «хорошей гипотезы», эксперимент, моделирование, использование математических моделей, теоретическое обоснование, установление границ применимости модели/теории;

• использовать некоторые методы получения знаний, характерные для социальных и исторических наук: постановка проблемы, опросы, описание, сравнительное историческое описание, объяснение, использование статистических данных, интерпретация фактов;

• ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать языковые средства, адекватные обсуждаемой проблеме;

• отличать факты от суждений, мнений и оценок, критически относиться к суждениям, мнениям, оценкам, реконструировать их основания;

• видеть и комментировать связь научного знания и ценностных установок, моральных суждений при получении, распространении и применении научного знания.
• самостоятельно задумывать, планировать и выполнять учебное исследование, учебный и социальный проект;
• использовать догадку, озарение, интуицию;
• использовать такие математические методы и приёмы, как перебор логических возможностей, математическое моделирование;
• использовать такие естественнонаучные методы и приёмы, как абстрагирование от привходящих факторов, проверка на совместимость с другими известными фактами;
• использовать некоторые методы получения знаний, характерные для социальных и исторических наук: анкетирование, моделирование, поиск исторических образцов;
• использовать некоторые приёмы художественного познания мира: целостное отображение мира, образность, художественный вымысел, органическое единство общего, особенного (типичного) и единичного, оригинальность;
• целенаправленно и осознанно развивать свои коммуникативные способности, осваивать новые языковые средства;
• осознавать свою ответственность за достоверность полученных знаний, за качество выполненного проекта.
Курсивом указана группа тех результатов, которые не являются обязательными для каждого выпускника общего образования. Однако в условиях индивидуализации, вариативности содержания и форм организации деятельности обучающихся в системе дополнительного образования данные результаты оказываются предметом изучения для раскрытия и развития индивидуального познавательного потенциала обучающихся
В учреждениях дополнительного образования детей работа в режиме проектной и учебно-исследовательской деятельности имеет свои особенности: содержание, условия и механизмы организации деятельности, приемы и инструменты взаимодействия и пр. Однако, единые подходы к образовательным результатам, достигаемым средствами данных технологий, позволят говорить о формировании системных умениях, навыках, опыте проектирования и самопланирования, опыте исследовательской деятельности обучающихся в широком образовательном контексте.

