Социализация подростков через трудовую деятельность в летний период  в рамках функционирования летних трудовых лагерей.

   На базе Центра детского творчества (ЦДТ)  в летний период 2023г. функционирует Летний лагерь труда и отдыха «Созвездие» для подростков разных категорий при тесном сотрудничестве с комиссией по делам несовершеннолетних Железнодорожного района. Финансовая поддержка осуществляется ООО «Газпром Трансгаз Самара» и МБУ «Агентство городских инициатив».
Железнодорожный район один из самых больших районов г. Ульяновска и Ульяновской области, где более 1000 подростков из разных категорий.
Так как несовершеннолетние - наиболее криминогенно активная часть населения, испытывающая на собственной личности наиболее остро и болезненно негативные социальные проблемы общества, а большая часть подростков не занята в летний период, поэтому остается высоким уровень совершения правонарушений, преступлений несовершеннолетними. 
 В связи с этим акцент на профилактику правонарушений мы делаем через трудотерапию. И в нашем проекте трудовая деятельность подростков носит воспитывающий характер и даёт возможность подростку утвердиться в этой жизни как личность, так как именно в этом возрасте начинается раскрытие всех аспектов личности, развитие личностных возможностей, расширяется совместная деятельность с другими людьми, заканчивается подготовка к включению в самостоятельную жизнь как полноправного члена общества.  
Таким образом, на базе ЦДТ функционировали трудовые отряды, деятельность которых, прежде всего была направлена на труд, на профилактику здорового образа жизни и на осуществление единых стоящих перед коллективом целей.
Контингент детей составляли подростки разных социальных категорий, обучающиеся в общеобразовательных учреждениях Железнодорожного района   г. Ульяновска в возрасте от 14 до 17 лет, добровольно изъявивших трудиться в свободное от учебы время, не имеющих медицинских противопоказаний для выполнения указанных в договоре видов работ.
Востребованность данного проекта установлена в результате анкетирования подростков и социологического опроса их родных. 
 Целью проекта является: 
       - Создание необходимого пространства и условий для летней занятости подростков разных категорий, их социального роста, отдыха и оздоровления.
Ведущая цель проекта реализуется через основные направления деятельности трудового отряда «Созвездие». Вы можете увидеть их слайде. 
 Здоровье сберегающие мероприятия направлены на систематизацию данных о мировоззрении подростка, его роли в решении проблемы сохранения и укрепления своего здоровья
    Социально-психологическая поддержка направленна на расширение жизненного мира личности подростка, круга его общения, на развитие способности подростка ориентироваться в личных особенностях в качествах других людей, способностью сознательно подчиняться нормам, принятым в коллективе.
  Досугово-развивающая деятельность направлена на формирование у подростков умений и навыков самоорганизации, на осознание себя, своих качеств.
  Трудовая деятельность на   социально-значимых объектах города направлена на удовлетворение потребности подростка в самоутверждении, познании собственных возможностей, сближает его со взрослыми и сверстниками. В процессе труда подростки приобретают трудовые навыки и умения.
За 3 летних месяца будет охвачено 5 смен трудового лагеря с общим охватом 50 человек от 14 до 17 лет. 
Работа осуществляется в рамках программы «ТРУД. ОТДЫХ. КАНИКУЛЫ» и проекта «Герои нашего города». 


Для реализации данного направления в нашем Центре созданы все условия:
· Кадровые условия: в ЦДТ собран профессиональный педагогический коллектив во главе с директором. В реализации данного направления работают педагог-психолог, социальный педагог, педагог-организатор и педагоги дополнительного образования.
· Материально-технические условия представлены в виде спортивного зала, тренажерного зала, актового зала, тренинговой комнаты, кабинета эмоциональной разгрузки (сенсорная комната) и оборудованными кабинетами  ПДО. 
    Во время трудовых смен дети не только трудятся, но и знакомятся с различными профессиями. Осуществляется деятельность по профессиональному самоопределению несовершеннолетних при привлечении специалистов с Центра занятости населения.  Много внимания уделяется спорту, досуговой деятельности, развитию творческих способностей и социальной адаптации несовершеннолетних. 
Для оценки эффективности данного вида профилактики правонарушений среди несовершеннолетних использовались количественные и качественные показатели.
Оценка результатов осуществлялась через:
1. Наблюдение.
2. Диагностика.
3. Отзывы о работе отряда.
Важно отметить, что в начале смены участники трудового отряда группировались по принципу «Я знаю этого человека» или «Он из моей школы», то в конце - подростки сплотились в одну большую команду. При этом проявилась взаимопомощь, взаимовыручка, симпатии друг к другу. Главное качество, которое ценили подростки, как в себе, так и в других людях – это доброта, целеустремленность, порядочность, пунктуальность. В конце смены подростки приобрели себе новых друзей.
