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 Великая Отечественная война - одно из тех редких исторических событий, память о которых не стирается временем. Всё дальше и дальше уходят от нас эти страшные и в то же время героические дни. Война постучалась в каждый дом, принесла беду. Ушли на фронт отцы, мужья, сыновья, дочери, братья и сестры. Тысячи людей испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Войну я видела только в кино и читала о ней в книгах. Но самыми яркими, запоминающимися и правдивыми в моей памяти стали рассказы моих близких о моем прадеде.
  Жуков Константин Иванович родился 19 мая 1914 года в деревне Бужерово Костромской губернии в многодетной семье. Когда прадеду исполнился 21 год, он ушел служить на Балтийский флот. Служить надо было 5 лет. Но началась советско-финская война (1939-1940), после ее окончания прадед остался служить на флоте. Когда началась Великая Отечественная война, моему прадеду было 27 лет. Он служил на Балтийском флоте в районе Кронштадта радистом в звании старшины 2 степени. Работая радистом, обеспечивал командование радиосвязью в период блокады Ленинграда и при взятии островов в Выборгском заливе. В марте1942 года мой прадед вместе с радистом Кулик был послан командованием опергруппы генерал-майора Григорьева в составе роты автоматчиков в разведку на остров Б.Тютерс. Мой прадед под непрерывным артиллерийским огнем и воздействии авиации противника бесперебойно обеспечивал командование роты с вышестоящим штабом надежной связью. Во время операции радист Кулик погиб под огнем врага, а мой прадед, раненый, трое суток без отдыха и сна, не покидая своего боевого поста, умело и быстро передавал донесения командования, обеспечил непрерывную связь с островом Лавансаари. Рота автоматчиков заняла часть острова, и первый сигнал с острова Тютерс был передан радистом Жуковым -моим прадедом. Своим боевым опытом и умением он добился отличной радиосвязи с Кронштадтом, резко сократив время прохождения радиограмм. В период зимней обороны островов в 1942-1943 годах обеспечил командование надежной радиосвязью, за что заслужил правительственную награду – орден Отечественной войны 2 степени. Участник Великой Отечественной войны с первых её дней, в 1941-1942 годах участвовал в операциях по захвату островов Голанд, Тютерс, проявил мужество и отвагу, за что был награжден медалью За отвагу. С 9 января 1942 года служил на острове Лавансаари в должности начальника радиостанции, добился бесперебойной радиосвязи. Единственная в то время на о. Лавансаари радиостанция, несмотря на частые воздушные налеты противника, работала безаварийно. Мой прадед лично нес вахту и ремонтировал аппаратуру. С мая 1943 года ему было поручено осуществлять ремонт аппаратуры в частях связи и на кораблях. В кампании 1943-1944 годов катера нередко вступали в бой с противником и возвращались в базу, имея сложные повреждения радиоаппаратуры. Мой прадед в любое время суток, немедленно являлся на катера и устранял сложные повреждения. За прошедшие кампании не было случаев не боеспособности катеров, по причине неисправности средств связи. 
Всего у моего прадеда было 2 ордена («Красной звезды» и «Отечественной войны») и 7 медалей («За отваг», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За оборону Ленинграда»).
 Закончилась война, принесшая нашему народу неисчислимые страдания и лишения. Прадед продолжил службу начальником радиоцентра в г. Балтийск Калининградской области. Там он встретил девушку Лиду. Полюбили друг друга, поженились. Прожили замечательную и дружную жизнь. В апреле 1980 года моего прадеда не стало, но память о нем я сохраню навечно…
  Мы все должны гордиться нашими предками, которые спасли мир от фашистов и отстояли независимость нашей Родины. Обязаны помнить, какой ценой досталась Победа и чтить память погибших. Хочется верить, что больше не будет войны, и матери, жены и сестры никогда не будут переживать за своих мужчин: отцов, мужей и сыновей. Пусть во всем мире будет только мир, дружба и согласие! А мы в свою очередь будем смотреть фотографии в альбомах и фильмы, хранить письма, открытки и награды. Будем вечно помнить своих героев. Я  горжусь своим прадедом и хочу сказать спасибо ему и миллионам других людей, которые несмотря на тяжёлое время войны, боролись за наше счастливое будущее.
