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Введение

Одной из важнейших задач педагогической науки является активизация учебного процесса. Цель образовательного процесса сегодня - научить школьников самостоятельно приобретать новые знания, развивать умения ставить и самостоятельно решать новые проблемы.

Отличительной особенностью ФГОС ООО является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности обучающегося. Система образования отказывается от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков, формулировки стандарта указывают реальные виды деятельности, которыми обучающийся должен овладеть к концу обучения.
 
Творческая деятельность становится одним из основных элементов содержания школьного образования. Опыт такой деятельности нельзя передать учащимся путём сообщения «готовых» знаний или организации тренировочных упражнений, выполняемых по образцу. Он вырабатывается у школьников в процессе решения проблемно – познавательных задач.


Сформированность качественно новых образовательных результатов возможна лишь при системном включении обучающихся в самостоятельную учебно–познавательную деятельность. Очевидно, что реализовывать новые цели образования невозможно, если ученик пассивно усваивает готовые истины. Необходим его самостоятельный поиск, в процессе которого как раз и приобретается опыт целеполагания, достижения поставленных целей, рефлексивной самоорганизации и самооценки, опыт коммуникативного воздействия, поэтому для развития личности обучающихся, формирования у них деятельностных способностей необходимо включать их в самостоятельную учебно-познавательную деятельность.
Технология проблемного обучения может быть полностью реализована только при условии знания учителем основных теоретических вопросов и умении их применять на практике. Только тогда возможно достижение основной цели проблемного обучения: развитие интеллектуального потенциала учащихся, их способностей к творческому мышлению, расширение знаний по предмету.


В данной работе нами рассматривается формирование познавательных УУД на уроках географии с помощью технологии проблемного обучения.


Технология проблемного обучения является одной из самых необходимых для формирования познавательных УУД.


Значительный вклад в раскрытие проблемы интеллектуального развития, проблемного и развивающего обучения внесли Н. А. Менчинская, П. Я. Гальперин, Н. Ф. Талызина, Т. В. Кудрявцев, Ю. К. Бабанский, И. Я. Лернер, М. И. Махмутов, А. М. Матюшкин, И. С. Якиманская и др.

Цель работы:  исследование способов применения элементов  технологии проблемного обучения на уроках географии, обобщение и систематизация передового опыта по использованию данной технологии.

Характеристика методов проблемного обучения и применение их 
на уроках географии
	Название метода
	Характеристика
	Применение

	Проблемное изложение (лекция, рассказ)
	Учитель подаёт информацию в необычной форме, акценты расставляет так, чтобы активизировать у учащихся процесс мышления. Информация учителя создаёт почву для самостоятельных рассуждений ребят над услышанным, возникновение сомнений.
Сила проблемного изложения в его прогностических качествах. По мере стройного изложения материала ученики нередко предвосхищают очередной шаг учителя в рассуждениях или строят его иначе, по – своему, проявляя тем самым творческое мышление.
Учитель формулирует проблему исследования, поставленную учёными, излагает гипотезы, которые были выдвинуты исследователями, намечает способы их проверки [4].
	При изучении темы «Климат Австралии» предлагаю следующее задание: «Сопоставьте средние температуры лета в субэкваториальном и тропическом климатических поясах».
В ходе работы с картой атласа и определения средней температуры лета двух климатических поясов перед учениками встаёт проблема. Ребята знают, что количество солнечного тепла зависит от широты: чем широта ниже, тем тепла больше и наоборот. Но в ходе анализа карты ученики выясняют, что в тропическом поясе средние температуры лета выше, чем в субэкваториальном поясе. Возникает противоречие между имеющимися знаниями и новыми фактами. В дальнейшем большая роль принадлежит учителю, который должен так изложить материал, чтобы ученики усвоили логику движения к решению проблемы.
«Летом в субэкваториальном поясе господствуют экваториальные воздушные массы, которые приносят большое количество влаги. В тропическом климатическом поясе круглый год господствуют тропические воздушные массы, которые по своим свойствам сухие. А так как большое количество тепла расходуется на испарение, то в экваториальном поясе, где летом повышенная влажность, средние температуры лета будут ниже, чем в тропическом поясе».

	Частично – поисковый (эвристическая беседа).
	Беседа – диалог между учителем и учеником. Логика вопросов и ответов, неожиданный поворот мысли активизирует познавательную деятельность и самостоятельность учащихся.
Черты:
1. Целевая направленность беседы на решение новой для учащихся проблемы.
2. Логическая взаимосвязь вопросов учителя и ответов учащихся, представляющих собой поэтапные шаги решения проблемы.
3. Проблемный характер большей части вопросов, включённых в беседу.
4. Самостоятельность учащихся в поиске ответов на вопросы.
5. Доказательное целостное решение проблемы, поставленной в начале беседы [1].
	Изучая тему «Климат Австралии», прошу учеников проанализировать климатическую карту Австралии и определить количество осадков в пределах тропического пояса.
* Одинаковое ли количество осадков выпадает в пределах тропического пояса? (нет).
* В какой части этого пояса выпадает осадков больше? (в восточной части выпадает 2000 – 1000 мм в год, а в центральной и западной 250 – 500 мм в год).
* В ходе изучения темы «Общие закономерности климата» мы изучали, что в пределах тропического климатического пояса преобладает область повышенного атмосферного давления. Поэтому над тропиками осадков выпадает мало. (возникает проблема).
* Какие ещё климатообразующие факторы кроме географической широты будут влиять на выпадение осадков? (горные хребты, течения, постоянные и переменные ветры и т. д.).
* Обратите внимание на карту, какой географический объект протягивается в восточной части Австралии с севера на юг? (горы).
* Как горы повлияют на распределение осадков? (они будут задерживать движение влажных воздушных масс с Тихого океана, и большая часть осадков будет выпадать на восточных склонах гор, т. е. в восточной части тропического пояса).
Вывод: таким образом, кроме поясов атмосферного давления на распределение осадков большое влияние оказывает и рельеф местности.

	Исследовательский
	Обеспечивает усвоение опыта творческой деятельности. Призван научить самостоятельному овладению способами поиска знаний. Функция учителя при использовании этого метода заключается, прежде всего, в конструировании и постановке перед учащимися проблемных заданий, а деятельность учащихся состоит в восприятии, осмыслении и решении проблемы в целом [4].
	Школьники могут использовать различные источники знаний (словари, справочники, энциклопедии).
Примеры проблемных заданий:
* Почему в пустыни Намиб, расположенной на побережье океана, осадков выпадает меньше, чем в самых сухих районах Сахары?
* Отсутствие древесной растительности в степи объясняется недостаточным увлажнением, почему в тундре при избыточном увлажнении тоже отсутствует древесная растительность?


Один и тот же вопрос можно раскрыть, используя разные методы проблемного обучения. В классах, где большую часть составляют ученики, имеющие глубокие прочные знания по предмету, использую чаще всего частично – поисковый и исследовательский метод. Проблемные ситуации, возникающие в учебной деятельности, в сильных классах вызывают состояние эмоционального подъёма, активности, повышение интереса к обучению.

В классах, где большую часть составляют слабые ученики, применение проблемных вопросов и ситуаций в большей степени вызывает состояние неудовлетворённости, напряжения, отрицательного отношения к уроку. Но нельзя отказываться от применения проблемных вопросов и ситуаций в слабых классах, т. к. среди таких учеников есть ребята, которые имеют прочные знания по предмету и проявляют к нему интерес. В данной ситуации необходимо применять дифференцированный подход к обучению – разноуровневые вопросы, в том числе проблемные.

А для того чтобы с первых уроков пробудить интерес учеников к географии как науке и сформировать позитивное отношение к данному предмету необходимо применять проблемное обучение начиная с начального курса: «География, 6 класс». Большинство школьников, пришедших из начальной школы в среднее звено, не умеют грамотно и полно излагать материал, поэтому одной из задач проблемного обучения является формирование умений и навыков активного речевого общения.

Интерактивные формы обучения географии.
              Интерактивные методы обучения реализуются во взаимодействии педагога и учащихся. К наиболее популярным методам относятся: ролевые и деловые игры, учебные дискуссии, проекты, мозговой штурм, кейс-метод, решение и составление различных занимательных задач, проблемные ситуации и другие.

             Проблемный подход к обучению предполагает обязательное формирование у школьников интеллектуальных умений: анализа, синтеза, сравнения, обобщения, установления причинно-следственных связей, научного прогнозирования, т.е. включает в себя логические операции, необходимые для выбора целесообразно правильного решения.
Из опыта работы

· Растения и животные выполняют двойную роль в жизни человека. Но если биологические ресурсы приносят кроме пользы еще и вред, то стоит ли их охранять.
· Вы - фермер. Вам предлагают для освоения большой участок земли, изображенный на плане. Вы решили, прежде всего, ознакомиться с этим участком по плану и только после этого принять предложение. Итак, пригоден ли этот участок для развития здесь сельского хозяйства? 

            Занимательные задачи непосредственно вызывают интерес и познавательную активность у учащихся. В некоторых задачах заложена проблема, чтоб решить другие задачи необходимо установить межпредметные связи. Решение этих задач активизирует мыслительную деятельность.

Проблемное обучение - как условие формирования УУД
Технология проблемного обучения может быть полностью реализована только при условии знания учителем основных теоретических вопросов и умении их применять на практике. Только тогда возможно достижение основной цели проблемного обучения: развитие интеллектуального потенциала учащихся, их способностей к творческому мышлению, расширение знаний по предмету.


Что же такое проблемное обучение? По И.Я. Лернеру, это «такое обучение, при котором учащиеся систематически включаются в процесс решения проблем и проблемных задач, построенных на содержании программного материала». Из этого определения следует 2 вывода:

· проблемное обучение предполагает самостоятельное полное или  частичное решение посильных для учащихся проблем;

· для решения этих проблем учащимся необходимо создавать ситуацию, побуждающую их к решению проблем.

При проблемном обучении деятельность учителя состоит в том, что он доводит в необходимых случаях объяснение содержания наиболее сложных понятий, систематически создает проблемные ситуации, сообщает учащимся факторы и организует (проблемные ситуации) их учебно-познавательную деятельность, так что на основе анализа фактов учащиеся самостоятельно делают выводы и обобщения, формируют с помощью учителя определенные понятия, законы. В результате у учащихся вырабатываются навыки умственных операций и действий, навыки переноса знаний, развивается внимание, воля, творческое воображение. Помимо определения понятия «проблема» необходимо определить понятие «проблемная ситуация». «Проблемная ситуация характеризует отношение ученика к возникшей преграде в практической или интеллектуальной сфере деятельности».
Создание проблемных ситуаций
Здесь могут быть любые задания, в которых учащийся осознает цель, но не знает способов ее достижения. Он оказывается в положении исследователя, вырабатывает мышление свободное от шаблона, выдвигает новые объяснения, собственные суждения, догадки, гипотезы, творчески подходит к познанию действительности. Пример задания: Какие климатообразующие факторы определяют климат Европы? Покажите схематически.

 
На самом деле проблемная ситуация всегда возникает на фоне осознанных затруднений и побудительного мотива к решению проблемы. Без этих условий проблемной ситуации нет. Необходимо осознать существование противоречия и захотеть его преодолеть.

В проблемном обучении применяют основные 3 метода:

1. Проблемное изложение.

2. Частично-поисковый;

3. Исследовательский.

Применение этих методов эффективно тогда, когда учитель ставит задачу: на базе уже имеющихся знаний и умений сформировать качественно новые способы деятельности – умение школьников самостоятельно формулировать и решать обнаруженные или поставленные проблемы, умение предлагать гипотезы и способы их проверки, планировать эксперименты.

Проблемные методы способствуют развитию мышления учащихся таким образом, чтобы они самостоятельно и оперативно ориентировались в учебном материале, оценивали его значимость, сложность, сферу применимости полученных знаний в отношениях с другими знаниями. Методы проблемного обучения способствуют развитию творческих способностей каждого учащегося на его индивидуальном уровне.
Сущность проблемного подхода состоит в том, что в ходе изучения нового материала и последующего его закрепления предлагаются задания, выполнение которых имеет своей целью закрепить у учащихся умения использовать полученные ранее знания. Перед ними ставится определенная проблема, которую они должны самостоятельно или с помощью учителя решить, найти способы ее решения или пути применения уже имеющихся знаний в новых условиях. Противоречия между уже имеющимися знаниями и новым заданием преодолеваются самостоятельными умственными и практическими действиями творческого характера. Создается проблемная ситуация – психологическое состояние умственного затруднения ученика при решении учебной проблемы или вопроса, поставленного учителем.

Процесс обучения методами проблемного обучения состоит из четырех этапов:

I. Создание проблемной ситуации и осознание проблемы.

II. Формулирование гипотезы.

III. Поиск решения и доказательство гипотезы.

IV. Решение проблемы.

Проблемная ситуация создается посредством проблемных вопросов и задач. Отдельным фактором является заинтересованность каждого учащегося в данной проблеме. Исходя из результатов, полученных после проведения проблемных уроков, можно выделить следующие критерии постановки проблемной ситуации на уроке:

  1) эмоциональная окраска самого материала и формы его подачи, постоянное стремление вызвать у учащихся сопутствующие материалу эмоции, впоследствии переходящие в устойчивые чувства, которые во многом определяют наличие интереса;

  2) опора на опыт и имеющиеся у учащегося знания и умения для того, чтобы проблема стала для него не только учебной, но и реально значимой;

  3) творческий подход преподавателя к постановке проблемы, а также развитие творческого мышления учащихся (т.е. умения найти выход в нестандартных ситуациях).

  4) учет возрастных и психологических особенностей учащихся при моделировании проблемной ситуации .

Из опыта работы
Примеры  проблемных   ситуаций  на  уроках  географии  в  10-11 классах.

Задание №1

-Охарактеризовать   демографическую   ситуацию   в  мире.  Какие  тенденций  можно  выявить?

Это  задание  целесообразно   использовать  в  процессе  изучения   новой  темы  для  организации   самостоятельной   работы   учащихся. Класс  делится   на  группы (можно  по  желанию  учащихся).

Каждая   группа  анализирует   статистический  материал, работает  с  текстом, а  затем   выступает   с результатом    проделанной    работы.

Задание №2

  Что  означает  выражение  «Мы не унаследовали   Землю  от  наших   предков – мы  берем  ее  взаймы  у наших  потомков».

Учащиеся  работают  парами, высказывают   свои  суждения  по поводу   приведенного  выражения, сопоставляют  со  своими   примерами.    Высказывание  учеников:

-«Земля   только  одна. Люди  забыли  о  земле».  Эти слова говорил еще  в 40 годах   ХХ  века ученый  В.И. Вернадский. Завоевывая  природу, люди  в  значительной  степени  подорвали   естественные  ресурсы   жизнедеятельности.

- Человек ежегодно  извлекает  из  земных  недр  более  100млр. тон  руд, горючих  и  строительных  материалов. Добыча  полезных  ископаемых   приводит   к  изменению  рельефа   земли, образованию  котловин, пустот   в  верхних  слоях   земной   коры. В процессе  обучения  между  преподавателем  и  учащимся происходит   сотрудничество. Главное  в  этом  процессе – щадить самолюбие ученика,  поскольку  параллельно  с  решением  проблемы  в  его  сознание  всегда  идет   процесс  самосознания,  оценки  своих  личных  возможностей. Говоря о  проблемах  и  проблемных  заданиях,  нельзя  не  забывать  и  об  экологических   проблемах,   которые  носят   глобальный  характер  и  затрагивают  все   человечество.

Исследовательские методы применяются как при изучении нового материала, так и для совершенствования, закрепления и проверки знаний учащихся. Так, при изучении темы «Природа и человек» обобщаются знания о ресурсах, хозяйственном освоении ее территории, экологических проблемах. Для облегчения задачи преподавателем даются вопросы и задания проблемного характера:

1.   Составить схему «Виды природных ресурсов».

2. Привести примеры воздействия различных видов хозяйственной деятельности человека на природные комплексы.

3.    Предложить свой вариант решения экологических проблем.

4. Насколько эффективно и необходимо освоение территорий с экстремальными условиями (Север, БАМ).

Характеристика приёмов и форм проблемного обучения и применение их на уроках географии


Большую роль играет отбор приёмов учебной работы связанных с умственной деятельностью. На уроках географии часто применяю такие приёмы учебной деятельности как анализ, синтез, сравнение, обобщение, установление причинно – следственных связей, чтение карты, схемы, работа с различными наглядными пособиями. Это весьма эффективные пути в познании явлений природы и их сущности.


Так как в географии карта – это второй учебник, то, владея умениями работать с ней, можно получить много информации. Так, готовясь к изучению темы «Климат Африки», планирование урока начинается с формирования ряда приёмов чтения климатической карты. Главный из их – составление по карте характеристики климата любой территории: климатического пояса, области, части материка. 


Этот сложный приём состоит из ряда более частных: определение средней температуры января и июля по изотермам, годовое количество осадков – по окраске. Умение работать с климатическими картами на первом уроке закрепляются при изучении климата других материков. После приобретения этих умений ребятам можно предложить проблемные вопросы и ситуации.

В процессе решения проблемных вопросов и заданий знания учащихся становятся более глубокими, осознанными, прочными.  Основными формами организации проблемного обучения являются: фронтальная, индивидуальная и коллективная.


Суть фронтальной формы работы состоит в том, что применяются разные формы изложения – рассказ, объяснение, беседа. К числу перспективных направлений в совершении этой формы организации учебной деятельности относится более широкое применение проблемного изложения и эвристической беседы. Раскрытие вопроса из урока «Природные зоны Евразии» с использованием эвристической беседы:

«У древесных растений лесов в год образуется одно годовое кольцо, а на саксауле за один год образуется несколько годовых колец. Объясните это явление». Возникает столкновение уже имеющихся знаний с новым фактом и у школьников возникает интеллектуальное затруднение, то есть  возникает проблемная ситуация.

Система вопросов логически связанных между собой помогает ученикам найти верный ответ,  решить проблему.

Учитель:

– В какой сезон года происходит интенсивный рост деревьев? (летом; в тёплый сезон года, благоприятный для роста деревьев).
– Когда происходит интенсивный рост у саксаула? (тоже в благоприятное для роста растения время).
– Какое время в пустыни благоприятно для роста деревьев? (время дождей).
– Почему у саксаула за год образуется несколько колец? (после каждого продолжительного дождя ствол саксаула приобретает одно кольцо).

Коллективная работа наиболее удачно осуществляется при работе в группах, когда предлагаются одинаковые проблемные задания, допускающие неоднозначные решения. Завершается работа дискуссией. Примером проблемного задания группам может быть выбор оптимального размещения предприятия (химического, металлургического, целлюлозно-бумажного) или ТЭЦ. Каждая группа может рассматривать эту проблему с разных точек зрения: эколога, градостроителя, производственника, врача.


Сложной задачей стоящей перед учителем является: научить учеников самостоятельно находить проблему в тексте учебника и самостоятельно её формулировать. Конечно, не все вопросы, составленные учащимися, равнозначны. И не все из них имеют проблемный характер. Для составления таких вопросов ученик должен иметь глубокие знания по той теме, с которой он работает, а также владеть методикой составления проблемных вопросов и ситуаций. Поэтому только единицы учащихся овладевают данными умениями.


Большинство школьников, пришедших из начальной школы в среднее звено, не умеют грамотно и полно излагать материал, поэтому одной из задач проблемного обучения является формирование умений и навыков активного речевого общения.


Проблемные уроки дают возможность каждому ученику отстаивать свою точку зрения, принимать решения.
1. Можно ли утверждать, что человечество вступило на путь превращения нашей Земли в «планету-город»? 
2. Существует ли взаимосвязь между уровнем экономического развития и наличием крупных городов? 
3. Урбанизация – благо или зло для планеты? 
4. Как можно прокормить все увеличивающееся население Земли? 
5. Процесс урбанизации носит стихийный характер или им можно управлять? 

Из опыта работы

Изучение  проблемы  утилизации  отходов  г. Архангельска   (урок-диалог). 
 

Урок-диалог, как правило, возникает на неожиданных для учащихся вопросах между учителем и классом. Основными особенностями диалога являются: проблемность,  когда дети обсуждают проблему с целью нахождения способа ее решения, при этом класс делится на группы. В 9-ом классе, изучая социально-экономические особенности Архангельской области,  рассматриваются экологические проблемы по утилизации отходов на примере города Архангельска. 

Цель: Проблемные вопросы для учащихся:

1. Причины увеличения объема отходов  

2. Отходы и их классификация

3. Основные способы утилизации ТБО (твёрдые бытовые отходы)

4. Анализ способов утилизации ТБО 

5. Новые технологии. 
По мере изучения проблемы учащиеся исследуют деятельность человека как экономического, так и экологического факторов, выявляют реальные противоречия между обществом и природой. 

Проблемы, задачи экономического развития Республики Крым  (урок-семинар).

Постановка проблемы: В связи с экономическими блокадами, предпринимаемыми  Украиной, Крым решает четыре важнейшие проблемы: водоснабжение,  газоснабжение, энергоснабжение и строительство моста через Керченский пролив. Сдвиги в отраслевой и территориальной структуре хозяйства Крыма на современном этапе. 
Цель:    Сформировать общее представление об экономической блокаде Крыма со стороны Украины, международных экономических отношениях. Установление причинно-следственных связей.  
Оборудование: карточки-задания, карты атласа, политическая карта Европы, и территориально - административная карта  РФ, дополнительная литература, учебники, ресурсы Интернет.
Учащиеся делятся на группы, и самостоятельно выбирают интересующие их вопросы.
1 группа – экономические вопросы, связанные с водоснабжением, физико - географическое положение полуострова Крым и зависимость водоснабжения от Северо - Крымского канала.
2 группа – экономические вопросы, связанные с газоснабжением,  имеются ли собственные топливные ресурсы на полуострове и  роль «Черноморнефтегаз»,  как осуществляется газоснабжение территории. 

3 группа – экономические вопросы, связанные с энергоснабжением, В 2015 году из-за подрыва ЛЭП в Херсонской области Украины, Крым остался без электроэнергии. Роль РФ в  обеспечении Республики Крым электроэнергией.
4 группа – экономические вопросы, связанные со строительством моста через Керченский пролив.  Стратегическое значение строительства  моста на полуостров Крым из России. Главным строительным объектом в России на ближайшие годы станет транспортный переезд через Керченский пролив в Республику Крым.

Группы учащихся состоят из 5-6  человек, и каждый участник выбирает только один вопрос и составляет письменный доклад. После проверки его учителем, в группах выбираются докладчики. В их задачу входит на основе работ своих товарищей написать общий доклад по теме.
В результате данного проекта  учащиеся получают знания об экономических проблемах Крыма; продолжают формировать умение работать с дополнительной литературой, картами различного содержания, слушать собеседника и отстаивать свою точку зрения, работать в группе, обмениваться информацией и делать выводы.
Основные проблемы и  тенденции развития алмазодобывающей промышленности республики Саха  (Якутия)  (урок-семинар).

Постановка проблемы: 

Основные проблемы и тенденции развития алмазодобывающей промышленности
Цель: Активизация познавательной деятельности, дальнейшее формирование умений работы с разнообразными источниками информации, знакомство с алмазодобывающей промышленностью Республики Саха (Якутия) и выявление проблем, связанных с алмазодобывающей отраслью. Установление причинно-следственных связей.
Оборудование: карточки-задания, карты атласа, территориально - административная карта  РФ, дополнительная литература, учебники, ресурсы Интернет.
Учащиеся делятся на группы, и самостоятельно выбирают интересующие их вопросы.
1 группа -  история  открытия  и   развития  алмазодобывающей промышленности Якутии;

2 группа - сокращение добычи открытым способом в традиционных районах   алмазодобывающих  предприятий,  реконструкция рудников и переход на подземную добычу.
3 группа - возможное увеличение экспорта алмазов за счет гранильных пред​приятий,  деятельности Гохрана, создания СП по производству брил​лиантов. 

Группы учащихся состоят из 5-6  человек, и каждый участник выбирает только один вопрос и составляет письменный доклад. После проверки его учителем, в группах выбираются докладчики. В их задачу входит на основе работ своих товарищей разработать общий проект по теме.
 
 

Заключение

Pазвитие познавательных способностей учащихся – цель деятельности учителя, а применение различных приемов активизации является средством достижения этой цели. Понимание этого важно для работы учителя. Поэтому, заботясь о развитии учащегося, необходимо чаще использовать активные методы обучения.


Развитие универсальных учебных действий методом проблемного обучения обеспечивает формирование психологических новообразований и способностей учащегося, которые в свою очередь определяют условия высокой успешности учебной деятельности на уроках географии. А для этого необходимо научиться добывать знания.

В результате исследования, можно сделать выводы о том, что:

- использование на уроках географии проектных технологий является важным методом для стимулирования мотивации учебно-познавательной деятельности школьников;

- в данной работе доказана методологическая ценность применения  проблемного обучения на уроках географии, заключающаяся в том, что участие в проекте формирует у обучающегося ряд психических новообразований. 

В заключение хочется отметить, что формирование универсальных учебных действий возможно на уроках географии при использовании различных современных педагогических технологий учитывая, что современные педагогические технологии направлены на формирование разных метапредметных универсальных учебных действий, а технология проблемного обучения как нельзя лучше подходит для формирования различных познавательных УУД.
Основной целью и функцией проблемного обучения является развитие у учащихся практических навыков использования знаний и повышение уровня освоения учебного материала. Значительно больший эффект проблемного обучения в этой сфере, нежели у традиционного обучения, достигается за счет психологических особенностей процесса усвоения знаний.
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