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Основная цель – знакомство с  интересными фактами из жизни великого князя Александра Невского.
Оборудование: ПК, телевизор

Ведущая: Добрый день дорогие друзья! Сегодня мы с вами познакомимся с интересными фактами из жизни великого князя Александра Невского.
1. (Слайд 1). Без знания прошлого своей страны нельзя ни понять, ни оценить по достоинству наш сегодняшний день, представить себе будущее. Есть в русской истории славное имя – Александр Невский. Его жизни и ратным подвигам во имя Отечества посвящён наше мероприятие. (Слайд 2)
2. Озарённая ярким весенним солнцем весело бежала меж крутых берегов красавица-река Трубеж. Наступал день 13 мая 1220 года. Колокола с утра гудели в церквах затерянного в лесах Переяславля. Горожане праздновали рождение в семье своего князя-защитника Ярослава Всеволодовича и княгини Феодосии второго сына, названного Александром. (Слайд 3)
( Слайд 4)Знали жители Переяславля, что не оскудеет теперь род мудрого князя Всеволода Большое Гнездо, радевшего о единстве русской земли, святой Руси. Он не уставал напоминать другим удельным правителям, что только сообща можно дать отпор полчищам кочевников, из века в век приходившим на земли русичей из бескрайних степей, прозванных Диким полем. (слайд 5)
3. Когда маленькому Александру, росшему крепким и сильным, исполнилось три года, состоялся обряд посвящения его в воины-постриги. Княжича опоясали мечом и посадили на боевого коня. В руки дали лук со стрелами, что указывало на обязанность защищать родную землю. С этого дня он мог руководить дружиной, конечно, при помощи ближнего боярина-воеводы. (Слайд 4,5)
(Слайд 6) Александра стали обучать ратному искусству. Первым учителем его стал знаменитый воин, боярин Фёдор Данилович. Начали с умения владеть мечом. Меч был как настоящий, около 90 сантиметров длиной, но сделанный из мягкого и легкого дерева — липы. Затем меч стал тверже и тяжелее — из дуба или ясеня. Княжича учили сидеть на боевом коне, стрелять из лука, владеть копьем и метать сулицу — русский дротик, защищаться щитом, биться палицей и секирой.
(слайд 7) Будущий полководец познавал науку командования дружиной: как водить её в походы, вести разведку, становиться укреплённым лагерем, устраивать врагу засады, строить войско в битвах.
Стать хорошим князем без ратного дела в те времена было нельзя. Но не только воинскому искусству учили маленького Александра. Игумен Симон объяснял ему Библию и Евангелие, читал древнерусские летописи. Учили княжича письменности и счёту – арифметике.

Отец наставлял сыновей защищать родную землю, беречь веру православную. Готовил из них ратоборцев, каким был сам. Ибо в те времена любой русский князь до конца своих дней оставался правителем и воином.

4. В пятнадцать лет Александр принял участие в успешном походе отца против немецких рыцарей-крестоносцев. Через год шестнадцатилетний Александр Ярославович стал князем-наместником вольного города Новгорода, который являлся по образу правления древнерусской республикой. (Слайд 8)

Отрывок из поэмы К.М.Симонова «Ледовое побоище»
Был первый натиск немцев страшен
В пехоту русскую углом
Двумя рядами конных башен -
Свиной железной головой.
Как в бурю гневные бараки,
Среди немецких шишаков
Мелькали белые рубашки,
Бараньи шапки мужиков.
В рубахах стираных нательных,
Тулупы на землю швырнув,
Они бросались в бой смертельный,
Широко ворот распахнув...
Они с открытыми глазами
На немцев голой грудью шли,
До кости пальцы разрезая,
Склоняли копья до земли.
Так полководец Александр Невский одержал победу над немецкими рыцарями, разгромив врага, шедшего на Русь во второй крестовый поход. И вновь на русской земле славили великого воителя.
 Нелегко жилось на русской земле под ордынским гнетом. Но Русь еще не была готова победно восстать против ханов Золотой Орды. Приходилось платить большую дань, отбивать многочисленные набеги степняков. (Слайд 9)
Как правитель удельного княжества Александр Невский делал все, чтобы вновь во всей своей красе и силе возродилось родное Отечество. Ему, как и другим князьям, приходилось ездить на поклон к золотоордынским ханам и платить ежегодную дань. В таком случае ордынцы не нападали на русские земли, не полыхало зарево пожарищ над русскими городами и селениями.
В Золотой Орде уважали и боялись русского полководца, одержавшего уже две большие победы. Ханы понимали, что князь Александр Невский стремится только к одному — возродить былую силу Руси.
Поэтому он и встал на защиту татарских переписчиков, которые приехали в Новгород для подсчета числа данников. Горожане хотели расправиться с незваными гостями, но князь этого не допустил. Иначе ханское войско могло двинуться в большой поход на север.
Став после смерти отца великим князем Владимирским, Александр Ярославович совершил последнюю поездку в Орду. По дороге домой тяжелобольной Невский умер. В народе говорили, что он был отравлен. Случилось это в 1263 году. Похоронили полководца в стольном городе Владимире.( слайд 10)
 Русский народ бережно хранит память об Александре Невском. Православная церковь объявила его Святым и почитает как защитника земли русской от врагов. «Житие Александра Невского» - памятник истории и агиографии. Именем великого князя названы многие храмы. (Слайд 11)
Его останки покоятся в Александро-Невской лавре в городе Санкт-Петербурге. (Слайд 12). Император Петр Великий основал город Санкт-Петербург как раз на той заново освобожденной земле, где молодой князь Александр разгромил шведское войско. Чтобы увековечить память великого воина, по указу царя на берегу Невы под руководством архитектора Доменико Трезини был выстроен Александро-Невский монастырь. 30 августа 1724 года, в день трехлетней годовщины полной победы в Северной войне, со всех концов столицы собрались горожане в Александро-Невском монастыре на большой праздник, чтобы встретить святые останки славного князя Александра Невского.
Из города Владимира, где когда-то был захоронен князь, по сухому пути останки князя в специальном сосуде-раке сначала перевезли в Новгород. В Новгороде их торжественно встречали все горожане. После этого княжеские останки перенесли на яхту, и яхта прошла путь по реке Волхову, Ладожскому озеру и реке Неве до села Усть-Ижоры. На этом месте как раз и победил молодой князь Александр огромное шведское войско. Здесь царь перенес раку с останками в празднично украшенную большую лодку. Лодка поплыла вниз по течению к Петербургу, и около Александро-Невской Лавры ее встретил ботик Петра Великого под императорским флагом, корабли Российского флота, вся императорская семья, гвардия, священники, народ. Император вместе с приближенными поднял на руки святыню и перенес в Благовещенскую церковь монастыря.И с тех пор последние три века святые мощи великого князя-защитника покоятся там.( слайд13)
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