Пояснительная записка
МДОУ детский сад №1 комбинированного вида п. Уразово о выполнении контрольной точки об организации и проведении единого дня безопасности, посвященного борьбе с экстремизмом и терроризмом в отношении несовершеннолетних участия в муниципальном проекте «Азбука комплексной безопасности»

В рамках реализации муниципального проекта «Азбука комплексной безопасности» была выполнена контрольная точка по организации проведения единого дня безопасности посвященного борьбе с экстремизмом и терроризмом в отношении несовершеннолетних участия в проекте. 
Цель: педагогическое просвещение родителей в аспекте безопасного   пресечения и раскрытия террористического акта, минимизации его последствий и защиты жизненно важных интересов личности, правильно ориентироваться и действовать в чрезвычайных ситуациях , знать правила, порядок поведения и действия при угрозе и в период проведения терактов, обозначить круг правил, с которыми необходимо знакомить детей, прежде всего в семье. 
У детей дошкольного возраста необходимо сформировать основы противодействия терроризму  и экстремизму для обеспечения сохранности их жизни и здоровья, воспитания чувства бдительности на улице, в транспорте ,во дворах и подъездах.
Информационная безопасность детей - это состояние защищенности, при котором отсутствует риск, связанный с причинением информацией вреда их здоровью и (или) физическому, психическому, духовному, нравственному развитию.
Основная ответственность взрослых по отношению к детям – это обеспечение безопасной среды, в которой дети могут жить и развиваться без угрозы для их жизни и здоровья. Поэтому мы всегда должны быть во всеоружии, чтобы суметь предотвратить те угрозы, которые могут негативно отразиться на здоровье и жизни детей.
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