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ВВЕДЕНИЕ
      Всё началось с урока окружающего мира. Мы изучали полезные ископаемые и узнали, что соль — это единственный минерал,  употребляемый  человеком в пищу в естественном виде. Многие считают, что  соль – это «белая смерть». Споры о ее  вреде и пользе  не стихают с давних времен, и продолжаются до сих пор. Диетологи не перестают повторять о вреде чрезмерного  употребления соли и призывают сократить ежедневный прием этой вкусовой добавки до минимума. Так ли вредна соль на самом деле? Может ли организм совсем обойтись без этого белого вещества? 

     Чтобы докопаться до истины, мы решили провести исследование и подробно  изучить поваренную соль, или, как сказали бы химики, хлористый натрий.  Так появилась тема исследования «СОЛЬ – ОБЫКНОВЕННОЕ ЧУДО».
    У нас возникла проблема:  Соль – незаменимый продукт питания,   который используем ежедневно, но знаем о нем очень мало.

Захотелось узнать:

· Что такое соль и какими свойствами  обладает?

· Где добывают  и как  применяется?

· Какую роль играет в жизни человека это белое вещество? 
· Может ли организм совсем обойтись без соли?      
Цель исследовательской работы: изучить особенности соли, её свойства  и применение.
Для реализации данной цели были поставлены следующие задачи:
· поработать с  литературными источниками  по теоретическим вопросам темы
· исследовать свойства соли опытным путём
· выяснить, значение соли в жизни человека и ее применение
· проанализировать полученные результаты 
· поделиться своими знаниями со  сверстниками.
Объект исследования: поваренная соль
Предмет исследования: свойства и применение поваренной соли

Методы  и приемы исследования:
· анализ информации, полученной из различных источников: литературы, интернета
· опытно-экспериментальная деятельность
· наблюдения, исследования
· творческая и игровая деятельность
Актуальность: Современная наука стремится познать новое, заглянуть за пределы Вселенной, разгадать тайны мира. Но, за великими целями забывается то, что находится рядом, без чего мы не можем обойтись, и используем каждый день. Актуальность заключается в том,  чтобы в самых, казалось бы, простых вещах находить интересное и необычное. 
Гипотеза: Мы предположили, что соль – это не только вещество, необходимое человеку для жизнедеятельности, но и интересный материал для опытов, наблюдений и творчества.
Практическое значение: Проводимые опыты и исследования интересны и познавательны. Они могут быть использованы  на уроках окружающего мира, во внеклассных мероприятиях, на занятиях кружка «Юные следопыты».
Прогнозируемые результаты: 

· получим  первичные  представления о соли, как о полезном ископаемом, имеющем положительные  и отрицательные  свойства и качества;
· улучшится способность к наблюдательности, вниманию,  умению сравнивать, видеть причинно-следственные связи; 

· обогатим  опыт  осуществлять  опытно – экспериментальную деятельность;
· приобретем  простейшие представления о  разных способах сохранения здоровья.
Сроки проведения  исследования:  2 месяца.
Структура  работа исследовательской деятельности
1 этап:  Организационный
1. Создали творческую группу «Юные исследователи».
2. Выбрали тему исследования, определили цели и задачи,  составили план  проведения работы, выбрали   методы.
2 этап: Поисково-исследовательский 

1. Собрали  сведения о соли из разных источников информации (книги, энциклопедии, интернет)
2. Познакомились  с произведениями, где речь идет о соли (сказки, пословицы, загадки, фразеологизмы).
3 этап: Опытно-экспериментальная деятельность 
1. Провели опыты с солью, определив её свойств
2. Самостоятельно вырастили  кристаллы соли

4 этап: Творческая мастерская
1.Создали   из соленого теста коллективную работу «Почемучка».

2.  Изготовили сувениры в баночке из цветной соли.

5 этап: Создание продукта проектной деятельности. Итоговый этап
1.Выпустили буклет «Полезные советы».

2.Составили презентацию «Соль: обыкновенное чудо».
3.Выступили перед ребятами начальной школы.

4.Приняли  участие в муниципальном конкурсе-фестивале исследовательских работ «Эврика» и заняли 1 место.
6этап: Выводы, практические советы
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Глава I    Что за чудо поваренная соль?
1.1 Немного истории
           Обратившись к прошлому, можно узнать, насколько ценна соль для человека. В глубокой древности люди добывали соль, сжигая в костре некоторые растения, а золу использовали в качестве приправы. Прошло много времени, прежде чем человек научился получать соль из морской воды, путем выпаривания. С древнейших времен она ценилась буквально на вес золота. Её хранили в особых ларцах, меняли не только на товары, но даже на землю. Первое упоминание о добыче соли относится к 1037 году, когда князь Святослав Олегович в Новгороде повелел взимать с каждой солеварни налог солью.

      Михаил Ломоносов писал, что в его время за 5 плиток соли можно было купить раба. В Китае, в 18 веке, делали монеты из каменной соли. В древнем Риме караваны с солью медленно брели по главной торговой дороге - виа Солариа, что означало «Соляной путь». Караваны сопровождали отряды воинов, чтобы соль, драгоценное сокровище, не стала добычей разбойников. А наёмным солдатам часто платили жалование не деньгами, а солью.  Ученые считают, что  слово «солдат» произошло от итальянского «сольдо».
      Ее нехватка  вызывала и народные волнения. В истории известны даже «соляные  бунты». 
1.2 Соль на Руси и её добыча

      На Руси соль добывали из рассолов,  которые выкачивали из недр. Сейчас соль добывают в Средней Азии.  Почти 40 процентов –  на озере Баскунчак. Это величайшее в мире соленое озеро расположено в Астраханской области на границе с Казахстаном. Зимой и ранней весной оно покрыто тонким слоем рапы - рассола, в котором концентрация соли достигает 300 граммов  в 1 литре. 
В озере Баскунчак соли столько, что она кристаллизуется сама по себе. Прямо на ее крепкие отложения укладывают рельсы, по которым ездит мощный соле-уборочный  комбайн. Стальной фрезой он рыхлит плотную соль, подбирает ее и, смешивая с водой, перекачивает в особую камеру. Отделенные в ней от воды кристаллы комбайн грузит в железнодорожный состав, который отвозит соль на мельницу.
    Обратим  внимание, что даже в названии городов, которые возникали в местах добычи этого минерала, встречается слово соль: Города, которые возникали в местах добычи соли, стали называться Сольвычегодск, Соль-Илецк, Соликамск, Усолье-Сибирское, Солигалич, Бурсоль, Соловецкая обитель, Соледар.
   Выяснили, что есть три вида соли:

•
Пищевая
•
Техническая
•
Морская
Пищевая соль делает нашу еду очень вкусной. А ещё она отличный консервант.

Морскую соль тоже можно есть, но применяют её по-разному:

•
Прекрасное средство помощи при простуде;

•
Как косметическое средство, укрепляющее здоровье.

Технической солью посыпают дорогу от гололёда зимой.

Узнали о способах  добычи соли:

Каменную соль  добывают в горах в специальных карьерах.

Самосадочную соль или озёрную, добывают из пластов на дне солёных озёр.

А ещё соль выпаривают или  вымораживают из озёр и подземных вод.
1.3 Свойства соли
     Какими же свойствами обладает соль, что люди не могут без неё жить?

    Своё исследование мы начали  с поиска  статей в интернете и литературе  по теме «Соль и всё, что с ней связано».  Обобщив полученные знания, мы пришли к общему выводу. Соль – это минерал,  белого цвета, не имеет запаха, на вкус соленая,  растворяется в воде, но не испаряется,  делает жидкость плотнее,  подвержена кристаллизации.
    Решили проверить эти теоретические знания опытным путем.

Опыт № 1. Соль растворяется в воде, но не испаряется.  В столовую ложку наберем  немного соленой жидкости. Подержим ложку над огнем до тех пор, пока вода не испарится. На ложке остался белый порошок. Попробуем  его на вкус. Легко можно определить, что это соль. Вывод: соль не испаряется вместе с водой, а остается. 

 Опыт № 2. Соль делает жидкость плотнее. Поместим в воду куриное яйцо. Оно утонет. А теперь постепенно добавим в воду много соли. Аккуратно перемешаем ее, чтобы не разбить яйцо. Оно начинает всплывать. Вывод: плотность соленой воды гораздо больше, чем плотность пресной. Поэтому на море тело легче держится на поверхности воды.
 Опыт № 3. Соль подвержена кристаллизации. Подготовим  соль мелкого помола, стакан, х/б нить, блюдце. В стакан нальем  горячую воду, и, постоянно помешивая,  всыпаем соль до тех пор, пока она не перестанет растворяться. В стакан поместим нить. Оставим в таком положении.  Уже на следующий день  увидим, как на нитке и краях стакана наросли кристаллы соли. Так можно вырастить целые сталактиты и сталагмиты! Вывод: соль способна кристаллизироваться. 

     Соль, попавшая в ранку, щиплет, но потерпеть стоит, ведь соль останавливает кровь, убивает инфекции, подсушивает и ускоряет заживление. Не зря наша кровь по составу похожа на солевой раствор.
       В период Первой мировой войны раненых спасали тем, что вместо потерянной крови вливали им в сосуды подсоленную дождевую воду. Как подручное средство, наиболее широко использовалась и во время Великой Отечественной войны.  В частности, опытные хирурги, накладывали повязки с раствором соли на раны, особенно на гнойные. В результате рана быстро очищалась, спадала температура. Если у бойца был перелом, то сразу после соленой повязки на поврежденное место накладывали гипс, и больной быстро поправлялся. Итак, еще одно  свойство – антисептическое.

Глава II  Изучение влияния поваренной соли на здоровье человека 
2.1 «Соль: убрать нельзя использовать»
      Когда-то соль окрестили «белой смертью», и это пугающее название тянется до наших дней. Это несправедливо и неверно! Конечно, злоупотреблением солью можно нанести вред своему здоровью. Но так можно сказать о любых продуктах.

     Соль – обязательная составная часть организма человека. Она поддерживает нормальную деятельность клеток, из которых состоят все ткани и органы. Из нее в желудке вырабатывается соляная кислота, без которой невозможно переваривание пищи. Соль для организма жизненно важна. Почему?

    Чтобы ответить на этот вопрос вспомним, что человеческое тело на 70% состоит из воды. Соль регулирует и поддерживает водный баланс в организме. Значит, исключить соль – то же, что исключить дыхание.

    Соль - необходимый строительный материал для человеческого организма. Работа каждой клеточки  зависит от многих вещей, в том числе и от присутствия солей. Человек при  нехватке соли  обычно ощущает слабость и сонливость, а при длительном её отсутствии появляются головокружение, тошнота, потеря вкуса, иногда полная утрата вкусовых ощущений. Это белое вещество поддерживает в человеческом организме необходимое равновесие.  Соль – наша основная приправа, и она необходима человеку, поскольку ее естественное количество в воде и продуктах питания недостаточно для нашего организма.
    Однако, в больших количествах соль вредна организму. При ее избытке изменяется строение сосудов, стенки их становятся хрупкими, утолщаются, плохо проводят кровь. Недаром говорят, что если бы сосуды могли говорить, они бы кричали, когда мы едим много соли. Чтобы излишки соли не откладывались в наших костях, необходимо делать физические упражнения.
     Современные исследования доказали, что  если вдыхать соль в определенных количествах, она оказывает лечебное воздействие на организм. Для этих целей люди специально устраивают соляные пещеры и комнаты для лечения заболеваний дыхательных путей.
     Кроме того, соль помогает сохранять впрок мясо, сало, рыбу, грибы, овощи и многие другие продукты.
       Вывод: Злоупотреблять солью нельзя, но и не отказываться от нее совсем тоже не нужно. Прислушивайтесь к своему организму, и все будет прекрасно, вкусно и полезно!
2.2 Толкование некоторых крылатых выражений
     «Хлеб да соль» - вот одно из пожеланий, которым русские люди обменивались  друг с другом во время приема пищи, подчеркивая равноценное с хлебом значение соли.

    Говорят, чтобы узнать человека, надо с ним «пуд соли съесть». Оказывается, ждать надо не так уж долго: пуд соли (16 кг) двое съедают за 2 года, так как в год человек съедает от 3 до 5 кг соли.

    Поговорка «Уйти не солоно хлебавши» означает следующее. На Руси в старину соль была дорогим продуктом. Возить ее приходилось издалека, а дороги были плохие, налог на соль высокий. Сейчас мы, приготавливая пищу, солим ее. Но не так как делали раньше. Тогда варили, пекли без соли, а пищу солили уже за столом. Часто хозяин своей рукой солил пищу. Порой он так старался выразить свое почтение какому-нибудь гостю, что пересаливал. А человеку, сидевшему в дальнем конце стола, соли иногда не доставалось вовсе.

Значит, одному пересаливали, а другой уходил «не солоно хлебавши».

     Когда говорят «соль земли»,  то подразумевают самое главное важное ценное. А когда говорят «соль вопроса»,  то имеют в виду особенное значение этого вопроса. 
Существуют пословицы, в которых люди выразили своё  уважение к соли. 

•
Без соли невкусно, а без хлеба не сытно.

•
Недосол на столе, пересол на спине.

•
Хлеб-соль и разбойников смиряет.
Хлеб олицетворяет силу и здоровье, соль - богатство! Хлеб и соль стали символом гостеприимства и радушия русского народа.
Глава III Применение соли в быту
3.1 Советы по использованию соли
 1.Чтобы сохранить живые цветы дольше, необходимо в вазу с водой насыпать немного соли.

2.Замерзшие оконные стекла  можно легко очистить крепким раствором соли.

3.Стеклянная посуда лучше блестит, когда ее после мытья ополаскивают подсоленной водой.

4.Зимой солью посыпают дороги, потому что температура замерзания соляного раствора намного ниже, чем температура замерзания воды.

5.Перед тем как зажечь свечу, обмакните ее в соленую воду - свеча не будет оплывать, будет гореть ровнее и дольше. 

6. Запах масляной краски, который держится в квартире после ремонта, быстрее исчезнет, если в нескольких местах поставить тарелки с солью.

7.  Вода в грелке долго не остынет, если в нее добавить хотя бы половину чайной ложки соли.

8.Коржики и бисквиты не пригорят на железном листе, если дно духовки посыпать мелкой солью.

9. Если картофель солить в конце жарки, то он будет иметь хрустящую корочку.

10. Если убежавшее молоко пролилось на горячую плиту, надо засыпать залитое место солью, и накрыть его мокрой бумагой - запах не распространится по всему помещению. 
11. Чтобы предупредить насморк, каждый день нужно втягивать в нос соленую воду - поочередно в одной и другой ноздрей.

12. Если болит горло, можно в стакан с горячей водой добавить по одной чайной ложке соли, несколько капель йода, а затем этим раствором полоскать горло или закапывать нос.

13. Если в платок насыпать 2-3 столовые ложки соли, нагреть, положить

на нос или грудь как компресс, это хорошо помогает при кашле и насморке.

3.2 Соль и творчество

      Соль, мука и вода – это все, что необходимо для приготовления соленого теста, которое является  изумительным материалом по доступности и пластичности. Из него можно сделать все что угодно! Например, забавные объемные и плоские фигурки, красочное панно и т.д. При этом овладеть навыками лепки может каждый. Это самый экологический материал для лепки. 
    Событием стало создание в классе творческой мастерской. С помощью родителей ребята приготовили соленое тесто.  Дети выполнили  индивидуальные и коллективные красочные изделия. А сколько фантазии и мастерства они вложили в эти работы!  Вот что  получилось.  (Приложение 1)
    Замечательные поделки и  сувениры своими руками  делают ребята нашей школы из  цветной соли. Такое занятие их очень  заинтересовало и увлекло! (Приложение 2) 
     Творческая группа нашего класса приняла участие в муниципальном конкурсе-фестивале «Эврика» с исследовательской  работой  о соли.  Чтобы докопаться до истины, им «предстояло  заняться раскопками и обратиться  за помощью в научную   лабораторию».   Ребята смогли доказать,  что соль – это настоящее чудо!                   (Приложение 3)
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
      На время работы мы  превратились в исследователей: выяснили, что такое поваренная соль и каким образом она попадает на наш стол.
     Научились анализировать полученные результаты, отвечать на вопросы, работать с книгами, интернетом. У нас улучшилась способность к наблюдательности, вниманию,  умению сравнивать, видеть причинно-следственные связи. 
 Провели опытные  подтверждения  свойств соли:                              (Приложение 4)
· Убедились, что плотность солёной воды гораздо больше  плотности  пресной. Поэтому на море тело легко держится на поверхности.

· Соль растворяется в воде, но не испаряется.
· Соль – кристаллизующееся вещество. Вырастили кристаллы.
· Выяснили, что  соль увеличивает сохранность продуктов, убивает бактерии и микробы, вызывающие гниение.  Поэтому ее используют при консервировании и приготовлении продуктов впрок. 
В ходе исследования мы узнали, что:

 1. Соль – друг, потому что это один из важных элементов в живых организмах. 

 2. Соль – враг, потому что может нанести вред здоровью человека при неправильном ее использовании. 

            3. Соль – полезное ископаемое, которое используется человеком в самых различных целях. 

      Проводимые опыты и исследования интересны и познавательны. Они могут быть использованы  на уроках окружающего мира, во внеклассных мероприятиях, на занятиях кружка «Юные следопыты».
Нами было создано:

1.Из соленого теста коллективная  работа  «Почемучка».

2.Сувениры в баночках  из цветной соли.

3. Презентация «Соль: обыкновенное чудо».
4.Буклет  «Полезные советы использования соли»

      Мы смогли поделиться своими знаниями  с  одноклассниками  и ребятами начальной школы.        (Приложение 5)
      Приняли  участие в муниципальном конкурсе-фестивале исследовательских работ «Эврика» и заняли 1 место.   (Приложение 6)
      Целью нашего исследование было: изучить особенности соли, её свойства  и применение.
     Данные выводы говорят о том, что цель   достигнута. 
      Но на этом мы не остановимся.  Хотелось бы продолжить свое исследование и изучить поваренную соль  еще глубже, может быть даже с химической точки зрения. А также больше узнать о кристаллах соли,  выяснить, почему они растут, научиться выращивать их в  домашних условиях.
     Благодаря нашему исследованию,  мы убедились, что самые простые  и знакомые вещи могут быть необычными и интересными!  Действительно:  соль – это настоящее чудо!

Давайте щи солить  и сёмгой наслаждаться.

Но соли перебрать давайте опасаться!

Солёною слезой сочувствовать несчастью.

«Пуд соли вместе съесть»  и радоваться счастью.

Пусть хлеб да соль к нам в дом дорогу пролагают,

Тем более, что жизнь солёная такая…
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