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ВВЕДЕНИЕ

Практически каждый день мы слышим слово «давление»: от знакомых и незнакомых людей в школе и дома, из средств массовых информаций и из учебников. Однако разные источники сообщают нам о разном давлении: синоптики говорят об атмосферном давлении; врачи – об артериальном; водители проверяют давление в шинах своих автомобилей; работники коммунальных служб заботятся о давлении воды в трубах. Принято считать, что любая сфера человеческой жизни и деятельности не обходится без влияния на нее атмосферного давления. 
  Жизнь на Земле возможна до тех пор, пока существует земная атмосфера – газовая оболочка, защищающая живые организмы от вредного воздействия космических излучений и резких колебаний температуры. Атмосферным воздухом дышат все живые организмы. И когда люди хотят подчеркнуть важное значение чего-либо, они говорят: “Необходим как воздух”. Это словосочетание можно объяснить тем, что человек не может прожить без воздуха больше нескольких минут. Следовательно, атмосфера Земли играет очень важную роль в жизни людей, так как существование всего живого без земной атмосферы невозможно.
Мы живём на дне воздушного океана. Над нами – огромная толща воздуха. Земная поверхность и тела, находящиеся на ней, испытывают давление всей толщи воздуха. Но никто этого не замечает.
И, тем не менее, на взрослого человека давят 15 тонн воздуха! Хотя мы его не чувствуем, но стоит нам помахать руками или побежать, как сразу мы начинаем ощущать окружающий нас воздух. Это сопротивление воздуха. Значит, воздух обладает упругостью и плотностью, и может создавать давление. Человек не чувствует давление воздуха потому, что внутри организма тоже есть воздух.  
Еще в глубокой древности человек замечал, что воздух оказывает давление на наземные предметы, особенно во время бурь и ураганов. Он пользовался этим давлением, заставляя ветер двигать парусные суда, вращать крылья ветряных мельниц. 
Вот и возник у нас вопрос, что же такое атмосферное давление? Как люди накапливали знания об атмосферном давлении? как используется атмосферное давление или предупреждается вредное его действие?
Вместе  хотим приоткрыть тайну этого удивительного и очень важного физического явления.





ГЛАВА I.
АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОЕКТА

Актуальность данного исследования  мы видим в том, что тема «Атмосферное давление» является  одной из важных в курсе физики 7 класса, значит, полученные нами знания можно применить на уроках физики, биологии, географии, ОБЖ, в нашей повседневной жизни, так как атмосферное давление играет большую роль в жизни человека, влияет на процессы, протекающие в живой природе.

Тема исследования: «Атмосферное давление». 
Основополагающий вопрос: «Атмосферное давление зависит от погоды и изменяется с высотой, влияет на процессы, происходящие в живой природе?»
Объект исследования – атмосферное давление, явления, связанные с атмосферным давлением
Гипотеза нашего исследования: действительно ли атмосферное давление действует на все тела на Земле.
Основные методы работы – поисковый, метод обобщенного анализа, лабораторно – практический метод.
Цель проекта: 
· выяснение параметров, от которых зависит атмосферное давление;
· изучение влияния атмосферного давления на процессы, протекающие в живой природе.

Задачи:

· Изучить историю открытия атмосферного давления.
· Понять физическую сущность атмосферного давления.
· Познакомиться с методами измерения.
· Научиться объяснять явления, связанные с атмосферным давлением.
· Понять, как атмосферное давление влияет на человека и живые организмы.



ГЛАВА II
АТМОСФЕРНОЕ ДАВЛЕНИЕ – ЧТО ЭТО?

Под атмосферным давлением понимают гидростатическое давление газовой оболочки на Землю и расположенные на ней объекты. На разной высоте и в различных уголках земного шара оно имеет различные показатели, но на уровне моря стандартным принято считать 760 мм ртутного столба.
Это означает, что на квадратный сантиметр любой поверхности оказывает давление воздушный столб массой 1,033 кг. Соответственно, на квадратный метр приходится давление более чем в 10 тонн.
Но это вовсе не означает, что такая величина атмосферного давления является климатической нормой для всех регионов и в течение всего года. Жителям Владивостока, можно сказать повезло: среднее атмосферное давление за год составляет около 761 мм.рт.ст, хотя и жители горной деревушки Ток-Джалунг в Тибете на высоте 4919м, тоже не страдают, а атмосферное давление там при температуре 0° всего 413мм.рт.ст.
Каждое утро в сводках погоды передаются данные об атмосферном давлении над уровнем моря. Почему же атмосферное давление, измеренное на суше, чаще всего приводят к уровню моря? Дело в том, что атмосферное давление убывает с высотой. Так на высоте 5000м оно уже примерно в два раза ниже. Поэтому для получения представления о реальном пространственном распределении атмосферного давления и для сравнимости его величины в различных местностях и на разных высотах, для составления синоптических карт и т.п., давление приводят к единому уровню, т.е. к уровню моря.

В настоящее время всем известно, что воздух имеет вес и оказывает давление на все окружающие нас предметы, но до XVII века даже ученые об этом не знали.
1.История открытия атмосферного давления
Первым, кто доказал существование атмосферного давления был итальянский математик и физик Эванджелиста Торричелли (1608-1647). Его имя навсегда вошло в историю физики как имя человека, впервые доказавшего существование атмосферного давления и сконструировавшего первый барометр.
До середины XVII века считалось непререкаемым утверждение древнегреческого ученого Аристотеля (384-322 до н.э.) о том, что вода поднимается за поршнем насоса потому, что "природа не терпит пустоты". Однако при сооружении фонтанов во Флоренции обнаружилось, что засасываемая насосами вода не желает подниматься выше 34 футов. Недоумевающие строители обратились за помощью к престарелому Галилею, который сострил, что, вероятно, природа перестает бояться пустоты на высоте более 34 футов, но все же предложил разобраться в этом своим ученикам - Торричелли и Вивиани.
Трудно сказать, кто первым догадался, что высота поднятия жидкости за поршнем насоса должна быть тем меньше, чем больше ее плотность. Так как ртуть в 13 раз плотнее воды, то высота ее поднятия за поршнем будет во столько же раз меньше. Тем самым опыт получил возможность "перейти" со стройплощадки в лабораторию и был проведен Вивиани по инициативе Торричелли. Осмысливая результаты эксперимента, Торричелли делает два вывода: пространство над ртутью в трубке пусто (позже его назовут "торричеллиевой пустотой"), а ртуть не выливается из трубки обратно в сосуд потому, что атмосферный воздух давит на поверхность ртути в сосуде. Из этого следовало, что воздух имеет вес. Это утверждение казалось настолько невероятным, что не сразу было принято учеными того времени.
Из опыта Торричелли родилась научная метеорология, однако окончательное признание его выводы получили лишь благодаря опытам замечательного французского ученого Б. Паскаля.
Блезу Паскалю (1623-1662) была присуща удивительная разносторонность, которая была характерна для людей эпохи Возрождения, но почти изжила себя в XVII веке.
В конце 1646 г. до французского г. Руана (где в то время жила семья Паскалей) докатилась молва об удивительных итальянских опытах с пустотой (опыты Торричелли). Паскаль с увлечением их повторяет, экспериментируя не только со ртутью, но и с водой, маслом, красным вином, для чего ему потребовались бочки вместо чашек и трубки длиной около 15 м. Эти эффектные опыты проводились прямо на улицах Руана, радуя его жителей.
Вы помните, что в то время считалось непререкаемым учение Аристотеля о том, что "природа боится пустоты". Добавим, что в те времена во Франции за выступление против Аристотеля можно было попасть на каторгу. Но Паскаль осмеливается верить, что в трубке Торричелли действительно есть пустота, и упорно ищет этому доказательство. Он отправляет письмо своей сестре Жильберте и ее мужу Флорену Перье, которые жили на родине Паскаля, в Клермоне. В письме он просит сравнить уровни ртути в трубке Торричелли у подножия и на вершине горы Пюи-де-Дом: "Вы понимаете, если бы высота столба ртути на вершине горы оказалась бы меньшей, чем у подошвы, то следовало бы, что единственная причина этого - вес воздуха, а не пресловутая "боязнь пустоты". Ясно, что внизу горы воздух должен быть сгущеннее, чем наверху, между тем как нелепо предполагать больший страх пустоты у подножия, нежели на вершине".
В 1654 г Отто Герике, гениальным физиком-экспериментатором, в г. Магдебурге, чтобы доказать существование атмосферного давления, произвел такой опыт. Он выкачал воздух из полости между двумя металлическими полушариями, сложенными вместе. Давление атмосферы так сильно прижало полушария друг к другу, что их не могли разорвать 8 пар лошадей. 
Кстати “Магдебургские полушария” есть у всех людей – это головки бедренных костей, которые удерживаются в тазовом суставе атмосферным давлением.
После этих опытов, представление об атмосферном давлении стало общепринятым. Однако природа атмосферного давления была не известна. В настоящее время, когда мы четко представляем себе Землю вместе с атмосферой, нелегко представить себе сложность проблемы для того времени. Герике заключил: «Так как нижние слои воздуха сжимаются сильнее, чем верхние,— причем эта разница наблюдается не, только на высоких горах, но и на башнях, то, отсюда следует, что воздух простирается недалеко от Земли и что высота его, по сравнению с огромными расстояниями до звезд, ничтожна». 
Особое значение имело изобретение Герике водяного барометра, в котором деревянная фигурка, плавающая на поверхности воды в верхней части трубы, указывала на величину атмосферного давления. 
























2. Проявления атмосферного давления
Существованием атмосферного давления могут быть объяснены многие явления, с которыми мы встречаемся в повседневной жизни. Особенно нас заинтересовали занимательные опыты. Мы провели опыты, которые можно объяснить существованием атмосферного давления.
Опыт1.
В бутылку с широким горлышком опустили зажжённую бумажку и быстро закрыли горлышко круто сваренным и очищенным яйцом. Яйцо постепенно втянулось и провалилось внутрь бутылки.
Объяснение: Пламя нагревает воздух в бутылке, и часть его выходит наружу. Когда бутылку закрывают яйцом, воздух в ней охлаждается, давление его падает и внешнее атмосферное давление загоняет яйцо в бутылку.
Опыт 2.
Присутствие атмосферного давления можно продемонстрировать с помощью  медицинского шприца. Создавая между поршнем и поверхностью воды, мы поднимая поршень, заставляем двигаться за ним воду из сосуда  
Объяснение: Та сила которая толкает вверх, и есть сила атмосферного давления.
Опыт 3.
Положили на плоскую тарелку монету и налили немного воды. Монета очутилась под водой. Теперь необходимо взять монету голой рукой, не замочив пальцев и не выливая воду из тарелки. Для этого надо воду отсосать. Взяли тонкий стакан, ополоснули его кипятком и опрокинули на тарелку рядом с монетой. Вода собралась под стаканом.
Объяснение: воздух в стакане начнет остывать. Холодный воздух занимает меньше места, чем горячий. Под действием атмосферного давления на поверхность воды, стакан, словно медицинская кровососная банка, начнет всасывать воду, и вскоре вся она соберется под ним. Теперь можно подождать, пока монета высохнет, и бери ее, не боясь замочить пальцы.
Опыт 4. 
Берем две такие пробирки, чтобы одна из них могла свободно входить в другую. В широкую нальем немного воды, а затем вставим в нее короткую узкую пробирку. Если теперь перевернуть пробирки, то мы станем свидетелями интересного явления. Оказывается, узкая пробирка не упадет, а, наоборот, по мере вытекания воды будет подниматься вверх, втягиваясь в широкую пробирку.              
Объяснение: Когда вода вытекает, давление между стенками   пробирок становится меньше атмосферного и атмосферный воздух,  действуя  изнутри   на   малую   пробирку,   поднимает  ее  вверх.
Эти и многие другие опыты действительно являются доказательством того, что атмосферное давление существует и оказывает действия на явления в нашей жизни.
Далее мы стали исследовать атмосферное давление.
1. Атмосферное давление измеряют барометром-анероидом, основной частью которого является металлическая коробочка, из которой выкачан воздух. При изменении давления коробочка увеличивается в объеме или уменьшается. Пользуясь школьным барометром, мы провели наблюдения за изменением атмосферного давления в течение недели. Увидели, что изменения атмосферного давления связаны с изменением погоды. (Приложение)
2. Проверили, одинаковы ли показания барометра в закрытом помещении и на открытом воздухе? Для этого измерили атмосферное давление на первом этаже и во дворе школы. Оказалось, что давление во дворе и внутри школы одинаковые. Помещение и улица - сообщающиеся сосуды, поэтому давление будет одинаковым, так как по закону Паскаля давление в каждую точку передается без изменения.
3. Для того чтобы выявить зависимость атмосферного давления от высоты, мы измерили атмосферное давление на различных этажах нашей школы, начав с цокольного этажа. Высоту определили приблизительно, по высоте этажа. Сделали вывод: величина атмосферного давления убывает с ростом высоты над уровнем моря. (Приложение)

















ГЛАВА III.  АТМОСФЕРНОЕ ДАВЛЕНИЕ В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА И ЖИВЫХ ОРГАНИЗМОВ

1. Влияние атмосферного давления  на человека
Мы, наверное, никогда не задумывались над тем, как мы пьём. А стоит задуматься! При питье мы «втягиваем» жидкость в себя. Почему же жидкость устремляется к нам в рот? При питье мы расширяем грудную клетку и тем разряжаем воздух во рту; под давлением наружного воздуха жидкость устремляется в то пространство, где давление меньше, и таким образом проникает к нам в рот.
На существовании атмосферного давления основан механизм вдоха и выдоха. Легкие расположены в грудной клетке и отделены от нее и от диафрагмы герметичной полостью, называемой плевральной. С увеличением объема грудной клетки объем плевральной полости увеличивается, а давление воздуха в ней уменьшается, и наоборот. Так как легкие эластичны, то давление в них регулируется только давлением в плевральной полости. При вдохе объем грудной клетки увеличивается, за счет чего давление в плевральной полости уменьшается; это вызывает увеличение объема легких почти на 1000 мл. При этом давление в них становится меньше атмосферного, и воздух через воздухоносные пути устремляется в легкие. При выдохе объем грудной клетки уменьшается, за счет чего давление в плевральной полости увеличивается, что вызывает уменьшение объема легких. Давление воздуха в них становится выше атмосферного, и воздух из лёгких устремляется в окружающую среду.
Почему даже у веселых, оптимистично настроенных людей в пасмурные дни ухудшается самочувствие? Да потому, что организм любого из нас при переменах погоды перенастраивает все свои биологические системы. При падении атмосферного давления падает давление в артериях. Если же атмосферное давление поднимается, подскакивает и артериальное. Именно поэтому, кстати, в ясную погоду, когда, обычно, бывает высокое атмосферное давление, у многих болит голова. 
Еще в древности врачи догадывались о влиянии погоды на организм. В тибетской медицине указывается, что «боли в суставах усиливаются в дождливое время и в период больших ветров». Парацельс писал: «Тому, кто изучил ветры, молнию и погоду, известно происхождение болезней».
Проявления чувствительности к изменениям погоды зависят от состояния организма, возраста, наличия какого-либо заболевания и его характера, микроклимата, в котором живет человек, и степени его акклиматизации к нему. Чувствительность к изменениям погоды чаще отмечается у людей, мало бывающих на свежем воздухе, занятых сидячим, умственным трудом, не занимающихся физкультурой. Для здорового человека метеорологические колебания, как правило, не опасны. Тем не менее у людей, которые не чувствуют погоду, реакции на нее все же проявляются, хотя порой и не осознаются. Их необходимо учитывать, например, у водителей транспорта. При резком изменении метеоусловий им становится труднее концентрировать внимание. Отсюда, может возрастать число несчастных случаев.
В результате болезней (гриппа, ангины, воспаления легких, заболеваний суставов и др.) или переутомления сопротивляемость и резервы организма снижаются. Именно поэтому чувствительность к переменам погоды отмечается у 35—70% больных разными заболеваниями. Так, погоду чувствует каждый второй больной с болезнями сердечно сосудистой системы. Поскольку у разных людей состояние нервной системы различно, поэтому чаще метеочувствительность наблюдается у лиц со слабым (меланхолики) и сильным неуравновешенным (холерики) типами нервной системы. У людей сильного уравновешенного типа (сангвиники) метеочувствительность проявляется лишь при ослаблении организма.
Очень часто состояние человека связано с изменением атмосферного давления. Чтобы проверить так ли это на самом деле и на кого в наибольшей степени влияет изменения атмосферного давления, мы провели несколько небольших исследований.
Великий Аристотель говорил: «Сперва собирать факты, и только после этого их связывать с мыслью».
Для начала среди учащихся 6-11 классов было проведено анкетирование. Дети отвечали на вопросы:
1. Знаете ли вы, что такое давление? Есть ли у вас давление?
2. Какие факторы влияют на давление и к чему может привести изменение давления?
3. В каких числах выражается давление человека? Отличается ли давление у людей разного возраста?
4. Влияет ли атмосферное давление на артериальное?
5. Что необходимо предпринимать для нормализации давления и профилактики гипертонии?

Выводы:
1. Несколько человек считают, что давление – это давление циркуляции крови.
Среди опрошенных 84 человека 67 человек знают, о том, что у них есть давление – это 79%, и 17 ученик не знает о своем давлении – это 21%.
2. По мнению учащихся на давление влияют: погода, нагрузка, переутомление, неправильная пища, нервозность. Они знают, что изменение давления в сторону повышения может привести к серьезным нарушениям здоровья, а иногда и к смерти.
3. 68 % опрошенных знают, что нормальным считается давление в пределах 120/80, причем, у детей оно чуть ниже, чем у взрослых.  Также 86% учащихся знают, что у пожилых людей давление почти во всех случаях выше, чем у людей среднего возраста, что связано с возрастными изменениями организма человека.
4.43% учащихся считают, что существует прямая взаимосвязь между атмосферным и артериальным давлением.
5.100% опрошенных считают, что для нормализации давления и профилактики гипертонии необходимо вести здоровый образ жизни, следить за своим весом, правильно питаться и избегать стрессов.
Факторы влияющие на изменение давления.
1.Напитки. Проведем опыт: для начала было измерено давление  у ребенка и у взрослого. Результаты были занесены в таблицу. Затем выпили кофе и стали измерять давление в течение 3 часов. Получилось следующее.
 
	Время после употребления кофе
	До начала эксперимента
	Через час
	Через 2часа
	Через 3 часа

	Давление ребенка
	102/68
	115/78
	114/75
	109/72

	Давление взрослого
	120/90
	130/100
	132/100
	130/95



Вывод: кофе влияет на увеличение давления. 
Есть другие напитки, которые влияют на давление, например: зеленый чай. Но давление нормализуется после питья зеленого чая лишь через определенный промежуток времени: год или меньше. 

2. Возраст и время суток.
Получили следующие результаты:  

	Время измерения
	утро
	день
	вечер
	утро
	день
	вечер

	АД
ребенка
	107/70
	112/75
	120/80
	110/70
	115/76
	120/70

	АД 
взрослого
	150/98
	160/100
	165/98
	143/92
	150/92
	157/110



Вывод: давление подростка и взрослого человека отличается не только в зависимости от возраста, но и в течение времени суток: у взрослого оно выше, чем у подростка; в течение дня оно увеличивается независимо от возраста.

3. Зависимость АД от атмосферного давления

	Атмосферное давление (мм.рт.ст)
	760
	750
	745

	АД подростка
	115/80
	110/75
	107/75

	АД пожилого человека
	150/95
	145/92
	140/90



Вывод: В результате действия на человеческий организм атмосферного давления происходит сужение сосудов, а, следовательно, повышение артериального давления, а при понижении атмосферного давления понижается и АД.

Выводы.
 Данные, полученные в ходе проведенной работы, позволяют сделать вывод о зависимости самочувствия человека от изменения атмосферного давления. На организм человека влияет как пониженное, так и повышенное атмосферное давление.
 В ходе исследования удалось проследить изменение артериального давления в различных условиях; выяснить, насколько школьники осведомлены о своем давлении, а также сформулировать правила ведения здорового образа жизни с учетом изменений атмосферного и артериального давления.
Данные полученные в ходе проведённой работы позволяют сделать выводы, что на организм человека влияет как пониженное, так и повышенное атмосферное давление.
Мы хотим обратить ваше внимание на рекомендации врачей. 
Как помочь себе при пониженном давлении:
· Пейте больше жидкости (зелёный чай с мёдом)
· В эти дни не отказывайтесь от утреннего кофе
· Принимайте настойки женьшеня, лимонника
· После рабочего дня примите контрастный душ	
· Ложитесь спать раньше обычного времени
Как помочь себе при повышении атмосферного давления:
· Сделайте лёгкую утреннюю гимнастику
· Примите контрастный душ
· Утренний завтрак должен содержать больше калия (творог, изюм, курага, бананы)
· Не переедайте в течение дня
· Поберегите свою нервную и иммунную систему - не начинайте важных дел в этот день
· По приходу домой отдохните минут 40, займитесь повседневными делами и постарайтесь лечь пораньше спать.
Повлиять на погодные условия мы не можем, но можем снизить риск для здоровья, связанные с влиянием внешней среды. 


Рекомендации о том, 
как вести себя при изменении атмосферного давления:
· сегодня +15, завтра -10, послезавтра – магнитные бури. Организм просто не успевает приспосабливаться к температурным перепадам. 
Чтобы предупредить метеорологический стресс, при появлении первых симптомов выпей крепкий ароматный чай с медом. Можешь добавить в него шиповник, боярышник или другие полезные растения. Это улучшит самочувствие и поможет снять напряжение. Чай с душистой мелиссой очищает сосуды, снижает давление. Хорошо сочетается с липой;
· при резком потеплении понижается атмосферное давление и в воздухе уменьшается количество кислорода. Те, кто страдает сердечнососудистыми, лёгочными заболеваниями, в это время должны подольше гулять на свежем воздухе. Очень полезно также выполнять дыхательные упражнения 2-3 раза в день. Принимай тонизирующие средства, витамины С, РР, группы В.
· В такие дни твой желудок работает не в полную силу (выработка пищеварительных ферментов снижена). В первую очередь тебе будут полезны соки из свежих овощей, фруктов, минеральная вода без газа. Полюби морепродукты, свежее молоко, компоты из кураги и изюма, блюда из бобовых, яблоки и морковь. Лучшее решение при недомогании – тушёные овощи, приготовленные на пару. Избегай шумных вечеринок и откажись от вредной, «тяжёлой» пищи (жирного мяса, сладкой сдобы, чипсов, копчёностей).
· Закаляйся! Контрастный душ приучит тебя к холодам и повысит иммунитет. Кстати, прохладный душ – отличное средство от мигрени.
·  учитывай погоду: постарайся не планировать на этот  день ничего важного, а накануне – хорошо выспаться. Чрезмерные физические нагрузки тебе сейчас противопоказаны, но пятнадцатиминутная гимнастика будет только на пользу. В течение дня попытайся не переутомляться и беречь себя от стрессов. Если это выходной, позволь себе вздремнуть после обеда.










2. Роль атмосферного давления в жизни живых организмов

Мухи и древесные лягушки могут держаться на оконном стекле благодаря крошечным присоскам, в которых создается разрежение, и атмосферное давление удерживает присоску на стекле.
Рыбы-прилипалы имеют присасывающую поверхность, состоящую из ряда складок, образующих глубокие «карманы». При попытке оторвать присоску от поверхности, к которой она прилипла, глубина карманов увеличивается, давление в них уменьшается и тогда внешнее давление еще сильнее прижимает присоску.
Слон использует атмосферное давление всякий раз, когда хочет пить. Шея у него короткая, и он не может нагнуть голову в воду, а опускает только хобот и втягивает воздух. Под действием атмосферного давления хобот наполняется водой, тогда слон изгибает его и выливает воду в рот. 
Многие живые организмы, например, спруты, пиявки, имеют присоски, при помощи которых они могут прилипнуть к любому предмету. Присоски увеличиваются в объёме, внутри них образуется разрежённое пространство, и наружное давление воздуха прижимает их к поверхности какого-либо предмета. Так осьминоги хватают добычу, а пиявки передвигаются.
Засасывающее действие болота объясняется тем, что при поднятии ноги под ней образуется разреженное пространство. Перевес атмосферного давления в этом случае может достигать 1000 Н на площадь ноги взрослого человека. Однако копыта парнокопытных животных при вытаскивании из трясины пропускают воздух через свой разрез в образовавшееся разреженное пространство. Давление сверху и снизу копыта выравнивается, и нога вынимается без особого труда.












3. Для чего нужно наблюдать за изменениями атмосферного давления.
В настоящее время существуют специальные службы, которые следят за изменением атмосферного давления.
Атмосферное давление может о многом поведать, оно помогает предсказать погоду. А её знание необходимо людям разных профессий – лётчикам и капитанам, агрономам и радистам, полярникам, медикам, учёным.
Если атмосферное давление повышается, это означает, что погода будет хорошей: зимой − холодная, но устойчивая погода, летом − жаркая и устойчивая; если резко падает, то можно ожидать появления облачности, насыщения воздуха влагой; понижение давления летом означает похолодание, зимой − потепление. Объяснить это примерно можно так. Атмосферное давление увеличивается, если будет происходить перемещение масс воздуха вниз (нисходящие потоки). Опускается с больших высот воздух сухой, и влаги в нем содержится мало, поэтому погода будет хорошей, без осадков. Понижается же атмосферное давление при восходящих потоках воздуха. Вверх поднимается воздух, обильно насыщенный водяными парами. Вверху он охлаждается, что приводит к появлению облачности, выпадению осадков − погода при этом ухудшается.
Резкие изменения атмосферного давления могут привести в медленное и плавное колебательное движение поверхности воды в бухте или в большом заливе и даже целого района моря; иногда они способны вызывать шторм в океане.
Теперь нам понятно, почему для предсказания погоды нужно вести систематические наблюдения не только за скоростью ветра, температурой и влажностью воздуха, но и за изменением атмосферного давления.
Для измерения атмосферного давления применяется прибор − барометр-анероид. Этот прибор используют на всех метеорологических станциях, где ведутся наблюдения за погодой. Существует множество различных видов барометров     (ртутный барометр, гипсотермометр, газовый). Но более удобный для использования в повседневной жизни - барометр-анероид. Главной его частью является металлическая коробка с эластичными стенками, из которой удалён воздух. При повышении атмосферного давления стенки коробки прогибаются, при понижении - выпрямляются. Системой рычагов эта коробка связана со стрелкой, которая показывает на шкале делений величину давления в мм ртутного столба.
На многих метеостанциях используют барограф - прибор, который осуществляет непрерывную запись хода атмосферного давления на вращаемом часовом механизмом барабане.





4.  Атмосферное давление на службе человека
 Атмосферное давление в быту 
Человек позаимствовал идею присосок у животных и нашел ей применение. Есть кухонные приспособления, которые крепятся на гладком столе с помощью присоски. Например, картофелерезка. Прижимается к столу очень крепко. Еще выпускают специальные ручки с присосками. Их крепят в ванной на плитке, чтобы держаться и не упасть. Подобные штуки используют при переноске стекол и стеклопакетов. Знаменитые мыльницы на присосках. 
Вентилятор пылесоса создает разрежение в шланге, а внешнее давление загоняет в него воздух, захватывающий с собой пыль, соринки, мелкий мусор. И здесь работает атмосферное давление!
Атмосферное давление в технике 
В порту воздушный грузчик за час работы перенесет 150 тонн угля или зерна из трюмов судна в вагоны. 
Атмосферное давление в медицине 
Простые банки. Пневматические банки. Ливер. 

Для любителей утоления жажды - соломинка для коктейлей.



















Интересные факты
Атмосферное давление оказывает огромное влияние на всё, что находится на Земле.
1. Если бы атмосфера исчезла, то:
· на Земле установилась бы температура приблизительно -170 °С;
· замерзли бы все водные пространства, а суша покрылась бы ледяной корой;
· наступила бы полная тишина, так как звук в пустоте не распространяется;
·  небо стало бы черным, поскольку окраска небесного свода зависит от воздуха;
·  не стало бы сумерек, зорь, белых ночей;
·  прекратилось бы мерцание звезд, а сами звезды были бы видны не только ночью, но и днем (днем мы их не видим из-за рассеивания частичками воздуха солнечного света);
·  погибли бы животные и растения.
2. Экспедиция англичан на Эверест в 1924 г. обнаружила на высоте 5200 м жилье тибетского отшельника. В Тибете на высоте 5000 м существовали копи, где добывалось золото. Значит, на такой высоте люди могли не только жить, но и работать.
3. Однако человек и большинство животных не живут набольших высотах, так как все-таки они плохо переносят низкое давление. Наблюдения показали, что у горных жителей легкие и сердце имеют больший объем, чем у жителей низин, а их кровь содержит на 12—13% больше красных кровяных шариков.
 Однако, как правило, человек не живет на больших высотах. В этом отношении он уступает птицам. Кондор без труда летает на высоте 9000 метров. Англичане, поднимавшиеся в 1924 году на Эверест, наблюдали горных галок, которые следовали за стоянками экспедиции до 8000 метров и выше. 
Ястреб и гриф летают до 6000—7000 метров, орел — до 5000 метров. Остальные птицы держатся не выше 2000—4000 метров. Значительно выше птиц поднимаются в воздух микробы и бактерии.
Интересные факты. 
Так, утка-кряква столкнулась с самолетом над Невадой на высоте 6 900 м, а в сентябре 1973 г. африканский гриф столкнулся с гражданским самолетом над одной из африканских республик  на высоте 12 150 м. 
9 декабря 1967 г. около 30 лебедей-кликунов  были замечены на высоте, немного превышающей  8230 м. Они летели из Исландии на зимовку. 
 29 ноября 1973 г. над Абиджаном  сип  столкнулся  с пассажирским самолетом на высоте 11 277 м.  



3аключение
В результате нашей работы мы выяснили и узнали:
· Что такое атмосферное давление и зачем нужно вести за ним наблюдение.
· Провели опыты, доказывающие существование атмосферного давления, что атмосферное давление на разных высотах различное и оно изменяется ежедневно.
· Узнали, что атмосферное давление-главный фактор метеочувствительности. Мы убедились, что именно атмосферное давление определяет многие физиологические процессы в жизни человека. Теперь стало понятно, для чего существуют специальные службы, контролирующие изменяющееся атмосферное давление.
Атмосфера, окружающая нашу планету, определяет все жизненные процессы на Земле и оказывает большое влияние на жизнь и хозяйственную деятельность человека.
Человеку необходимы знания об атмосферном  давлении, чтобы двигать прогресс вперед, делать новые открытия и изобретения. И, мы думаем, что вы с нами согласны. 
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