


                                   Что читают подростки-выпускники сегодня.

[bookmark: _GoBack]  Современный подросток…какой он? О чём мечтает, что читает, какие жизненные ценности в приоритете? 
  Удивлена: поколение 21-го века читает психолога Виктора Франкла, экономиста Роберта Кийосаки, политика Николая Старикова. Но понимаю, подросток пытается разобраться в окружающем мире и в самом себе, расставить приоритеты, а главное, поверить в свои силы и понять, для чего жить.
  Книга «Сказать жизни «Да!»: психолог в концлагере» Виктора Франкла не только знакомит с трагизмом истории 20 века (революции, мировые войны, концлагеря), но и заставляет задуматься о главных человеческих качествах. Главный герой книги, лично испытавший всё, увидевший концлагерь изнутри, понял истину – «только любовь есть то конечное и высшее, что оправдывает наше здешнее существование, что может нас возвышать и укреплять!» Человек в лагере, теряющий духовную свободу, превращается в безвольную игрушку судьбы и произвола, начинает бояться принимать собственные решения, превращается в «типичного» лагерника. И только духовная свобода наполняет жизнь смыслом, помогает сохранить силу духа, достоинство и самоотверженность.
Истинная картина лагерной жизни Аушвица с жестокой борьбой за выживание, страшными представлениями о газовых камерах и крематориях написана учёным-психологом, чтобы сказать, что наибольшие шансы выжить в экстремальных условиях у тех, кто обладает крепким духом, имеет смысл, ради которого и надо жить: «Нельзя выглядеть слабым!»
  Выбор книги автора-психолога подростками не случаен. «Сказать жизни «Да!»» заставляет задуматься человека о смысле жизни. Ведь только от самого себя зависит, превратится твоя жизнь в прозябание или нравственную победу.
  Об экономических законах мира заставляет задуматься финансовый бестселлер Роберта Кийосаки «Богатый папа, бедный папа». Автор книги утверждает: наш мир развивается, потому что «всем хочется жить лучше». 
  Богатый папа считал, что слова «Я не могу себе этого позволить» лишают человека способности думать, а вопрос «Как я могу себе это позволить?» заставляет мозг думать и искать ответы. Деньги – всего лишь идея, и наша цель – заставить их работать, но помните, что «радость доставляет сам процесс отдачи, поэтому, когда у вас чего-то не хватает, отдайте другим, и сторицей вам воздастся». Грандиозные возможности видят умом, и самый мощный актив – ум.
  Выпускник 21 века выбирает экономическое образование, ведь развитый финансовый интеллект помогает решить многие жизненные проблемы: «банкротство – временное состояние, а бедность – постоянное».
  Именно вокруг нефти, власти, денег крутится вся современная политика. Об этом размышляет публицист Николай Стариков в книге «Шерше ля нефть». 
  Цена на нефть растёт потому, что является важнейшим инструментом борьбы за мировое господство. Кто владеет нефтью – владеет миром. Для процветания страны главное – сохранение природных ресурсов, установление контроля над ними. А когда не хватает сил установить контроль над чужими – это и есть политика. «Хочешь меньше зависеть от экспорта углеводородов – постарайся продать их как можно дороже».
  Таким образом, мы видим, подростки с удовольствием читают и не только о мистических происшествиях и внеземных цивилизациях, о любви и межличностных отношениях, но и о политике и экономике. Книги помогают подростку-выпускнику и в выборе будущей  профессии. 




