Стандарт операционных процедур фармацевтического консультирования и отпуск антиагрегативных препаратов

Стандарт операционных процедур – подробная письменная инструкция, в которой изложен алгоритм действия первостольника при фармацевтическом консультировании посетителей. В соответствии с Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации №647н (от 31.08.2016 г.) «Об утверждении Правил надлежащей аптечной практики лекарственных препаратов для медицинского применения». 
Данный приказ имеет в общих положениях пункты, где описаны обязанности руководителя аптечной организации при создании стандартов операционных процедур для удобства и эффективности работы первостольников с посетителями. Заведующий может самостоятельно определить, какие именно процедуры и их объём необходим при фармацевтическом консультировании. При обращении посетителя аптеки за антиагрегативными лекарственными препаратами первостольнику необходимо уточнить возрастную категорию – дети, беременные, период грудного вскармливания, пожилые люди. Он не должен скрывать стоимость препаратов. Необходимо проконсультировать посетителя о способе применения, дозировке и кратности приёма, следует уточнить особенности условий хранения в домашних условиях, при истёкшем сроке годности не использовать, предлагать синонимическую замену, спросить о наличии хронических заболеваний, о возможном комбинировании с другими препаратами, если посетитель уже принимает их. 
Стандарт операционных процедур также может устанавливать четкие действия фармацевтов: важно озвучить стоимость покупки, после оплаты выбить чек, погасить и предъявить его с товарами и денежными средствами, полученные средства поместить в денежный ящик кассового аппарата. Поэтому для соблюдения всех правил следует тщательно использовать стандарт операционных процедур при фармацевтическом консультировании посетителей.
