Статья направлена на формирование развития познавательных интересов у младших школьников посредством нетрадиционных уроков литературного чтения. Совершенствование качества образования на современном этапе на первое место выдвигает задачу активизации познавательной деятельности учащихся. Важнейшим фактором повышения качества обучения является по утверждению педагогов – познавательный интерес учащихся.
Проблема познавательного интереса – это одна из самых актуальных проблем в педагогическом процессе. Педагогической наукой доказана необходимость теоретической разработки этой проблемы и осуществление её практикой обучения. Учитывая, что начальное образование имеет свои характерные особенности, отличающие его от других этапов систематического школьного образования, особой областью исследования стал этап первоначального формирования учебно-познавательной деятельности детей, т. е. формирование познавательного интереса, этап становления самосознания и самооценки ребенка как субъекта новой для него деятельности. Это этап, на котором закладываются основы обобщенного и целостного представления о мире, человеке, его творческой деятельности. Изучение принципов формирования познавательной деятельности школьника необходимо не столько для теоретического обоснования, сколько для практического применения.
Формирование познавательного интереса школьников представляет собой целенаправленный процесс, предусматривающий поиск путей и способов его организации через включение школьников в поисково-информационное, рефлексивно-корректировочное и творческое направления учебной деятельности, что способствует качественным изменениям внутри личностной сформированности данного интереса школьников и осознанности их профессионально-личностного самоопределения. 
Не секрет, что сегодня в педагогической науке и практике идет интенсивный поиск новых, нестандартных форм, способов и приемов развития познавательного интереса млдаших школьников. Широкое распространение получают такие формы, как нетрадиционные виды уроков, позволяющие вовлекать младших школьник в активную творческую и познавательную деятельность. Нетрадиционные уроки позволяют не только развивать психические процессы: логическое мышление, внимание, анализ, синтез, интерес, настойчивость, трудолюбие младших школьников, но и способствуют развитию их познавательного интереса.
Проблемой формирования познавательного интереса вообще, и посредством нетрадиционных уроков литературного чтения в частности, занимались М.Ф. Беляев, Л.А. Гордон, А. Н. Леонтьев, Л.И. Божович, В.Н. Мясищев, А.А. Бодалев, В.Г. Иванов, Г.И. Щукина, И.Г. Бабанский и др.
Цель исследования: определить методические и организационно-педагогические условия проведения нетрадиционных уроков литературного чтения  как средства формирования познавательного интереса младших школьников.
Объект исследования: процесс формирования познавательного интереса младших школьников.
Предмет исследования: нетрадиционный урок литературного чтения в начальной школе как средство формирования познавательного интереса у младших школьников.		 
Гипотеза исследования: предполагается, что использование нетрадиционных уроков литературного чтения  способствует более успешному формированию познавательного интереса у   младших школьников.
Задачи исследования:
1) раскрыть содержательные особенности понятий «интерес», «познавательные интерес»
2) изучить специфику формирования познавательного интереса у младших школьников.
3) рассмотреть особенности использование нетрадиционных уроков литературного чтения  в формировании познавательного интереса у  младших 4) провести диагностику уровня патриотической воспитанности младших школьников;
5) обобщить опыт работы учителя начальных классов по формированию  познавательного интереса  у младших школьников посредством нетрадиционных уроков литературного чтения.
6) разработать рекомендации по использованию нетрадиционных уроков литературного чтения как средства формирования познавательного интереса у младших школьников. 
Используемые методы исследования: 
- на теоретическом уровне: анализ, синтез, сравнение, обобщение, конкретизация, систематизация;
- на эмпирическом уровне: диагностическое исследование по , методике «Познавательная потребность», автор В. С. Юркевич 
-   качественная и количественная обработка результатов исследования, изучение педагогического опыта.
Теоретико-методологическая основа исследования:
- психолого-педагогическая концепция формирования и развития познавательного интереса личности ученика в процессе обучения рассматривается как избирательная положительная направленность на процесс познания, способствующая внутренней мотивации деятельности ученика, его самостоятельности и активности (А.К. Маркова, Г.И. Щукина и др.);
- концепция развивающего обучения определяет необходимость обучения, учитывает и использует уровни знаний и особенности ученика, направлена на развитие совокупности качеств личности (Л.С. Выготский, В.В. Давыдов);
- концепция деятельностного подхода к обучению заключается в том, что усвоение содержания обучения и развитие ученика происходит не путем передачи ученику некоторой суммы знаний, а в процессе его собственной активной деятельности, то есть за умениями и навыками ученика всегда стоит действие с определенными характеристиками (Л.С. Выготский, В.В. Давыдов и др.);
-положения о формировании потребностей, интересов, установок, ценностных ориентации личности (Л.И. Божович, Г.И. Щукина и др.). Организация и этапы исследования: 1 этап - сбор материала по теме исследования; 2 этап - систематизация материала по теме исследования; 3 этап - оформление исследования. 
Практическая значимость исследования заключается в том, что в данной работе разработаны рекомендации по использованию нетрадиционных  уроков литературного чтения как средства формирования познавательного интереса у младших школьников, которые могут быть успешно применены в практике начальной школы.

