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Одним из направлений воспитательной работы в начальной школе является нравственно-правовое воспитание обучающихся. Проблемой нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе занимались такие исследователи, как Н.И. Болдырев, Т.Е. Конникова,              Г.С. Поддубская, Г.И. Прокопенко, Е.А. Рачкова, И.Ф. Харламов и другие.
Изучение психолого-педагогической литературы позволило определить цель нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе: «формирование у детей правосознания, подразумевающего опору на правовую норму в силу внутренней необходимости, личных нравственных мотивов» [3, c.12].
Успешному нравственно-правовому воспитанию обучающихся в начальной школе способствует соблюдение ряда требований и педагогических условий. 
К требованиям нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе, согласно Е.А. Рачковой, относятся: 
- применение учителями личностного подхода; 
- использование разнообразных методов, форм и средств; 
- соответствие применяемых методов, форм и средств психолого-педагогическим характеристикам детей младшего школьного возраста; 
- наличие у учителя высокого уровня нравственно-правовой культуры [2, c.84]. 
Эффективность нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе достигается реализацией педагогических условий, к которым, согласно Г.С. Поддубской относятся учет возрастных возможностей детей младшего школьного возраста, опора на принципы нравственно-правового воспитания обучающихся и реализация педагогическим коллективом разных направлений нравственно-правового воспитания, включающих разнообразные методы и формы работы [1, c.29].
1. Учет возрастных возможностей детей младшего школьного возраста. 
Младший школьный возраст является сензитивным периодом для нравственно-правового воспитания детей. Это связано с тем, что в младшем школьном возрасте происходят многие позитивные личностные изменения и преобразования, у детей хорошо развита способность к подражанию другим личностям, они восприимчивы к воздействиям учителя. 
2. Опора на принципы нравственно-правового воспитания обучающихся. 
К принципам нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе относятся принцип субъектности, ориентации на ценность собственной личности и личности другого, принятия ребенка как данности, связи с жизнью детей, гуманного отношения к детям, свободы выбора, диалектического сочетания уважения и требовательности к ребенку, педагогической поддержки ребенка в его развитии. 
3. Реализация педагогическим коллективом разных направлений нравственно-правового воспитания, включающих разнообразные методы и формы работы. 
К направлениям и соответствующим им методам и приемам нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе относятся:
- ознакомление с правами ребенка; такое направление нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе реализуется через беседы, игры, тренинги, чтение и обсуждение сказок; 
- создание гуманно-правовой среды в школе, классе, семье; данное направление нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе предполагает воспитание дисциплины через педагогическое требование и отношение учителя к детям; 
- формирование культуры взаимоотношений со сверстниками; это направление нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе реализуется через упражнения в нравственно-этических поступках, ролевые игры, обучение правилам общения; 
- формирование образа «Я»; реализации данного направления нравственно-правового воспитания обучающихся в начальной школе способствует применение личностного подхода, ситуации успеха, технологии педагогической поддержки [1, c.45].
Таким образом, эффективному нравственно-правовому воспитанию обучающихся в начальной школе способствует соблюдение следующих педагогических условий:
- учет возрастных возможностей детей младшего школьного возраста;
- опора на принципы нравственно-правового воспитания обучающихся;
- реализация педагогическим коллективом разных направлений нравственно-правового воспитания, включающих разнообразные методы и формы работы.
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