Особенности оценки студентов на дистанционном обучении
В марте 2020 года Российская система образования была вынуждена произвести экстренный перевод на дистанционную форму обучения все организации, осуществляющие образовательную деятельность и структуры среднего профессионального образования не стали исключением. Дистанционное обучение - это обучение на расстоянии, когда преподавателя и обучаемого отделяет значительное пространство [1]. Таким образом все очные занятия, включая лекционные, практические и даже лабораторные стало необходимым перенести в онлайн-среду. Следует отметить, что такой резкий переход на дистанционную форму обучения потребовал значительное время на кардинальную перестройку всего учебного процесса.

В любой схеме учебного процесса основными процедурами и операциями являются: 

1. Отбор и систематизация знаний.

2. Формализация знаний в зависимости от учебного плана, подготовка учебных пособий.

3. Доставка знаний к учащимся. 

4. Усвоение новых знаний. 

5. Практическое использование полученных знаний в моделируемых ситуациях.

6. Оценка знаний, аттестация. 

Особые затруднения, в реализации дистанционного обучения, вызывает оценка знаний студентов, которая в таких условиях обучения имеет свои особенности. Оценка учебных достижений студента является важным элементом педагогического процесса, мощным средством для стимулирования студента. Целью оценочной деятельности является получение информации об эффективности прохождения образовательного процесса. 

В качестве основных принципов проверки результатов учебной работы и оценки знаний студентов можно выделить следующие: принцип объективности,  принцип системности проверки и оценки знаний;  принцип гласности [3].

Объективность заключается в научно обоснованном содержании контрольных заданий, вопросов, доброжелательном отношении педагога ко всем обучающимся, точном, адекватном установленным критериям оценивании знаний, умений. Практически объективность контролирующих, или, как часто говорят в последнее время, диагностических, процедур означает, что выставленные оценки совпадают независимо от методов и средств контролирования и педагогов. 

Принцип систематичности требует комплексного подхода к проведению диагностирования, при котором различные формы, методы и средства контролирования, проверки, оценивания используются в тесной взаимосвязи и единстве, подчиняются одной цели. И его требование состоит в необходимости проведения диагностического контролирования на всех этапах дидактического процесса - от начального восприятия знаний и до их практического применения. 

Принцип наглядности (гласности) заключается прежде всего в проведении открытых испытаний всех обучаемых по одним и тем же критериям. Принцип гласности требует также оглашения и мотивации оценок. 
В условиях дистанционного обучения система контроля результатов деятельности студентов требует выбора таких методов и форм проверочных мероприятий, которые, с одной стороны, могли бы компенсировать отсутствие личного взаимодействия со студентами, а с другой, – были бы адаптированы к современным информационным технологиям и являлись бы привлекательными для обучающихся [3].
Для организации дистанционного контроля преподаватель может обращаться как к асинхронным сетевым технологиям (офлайн-обучение), которые позволяют передавать и получать учебные материалы в удобное время для каждого участника образовательного процесса (электронная почта, форумы, социальные сети), так и к синхронным сетевым технологиях (онлайн-обучение), когда обмен информацией происходит в реальном времени и требует непосредственного участия обучающихся (чаты, видео-конференции).

Форму проведения контрольных мероприятий каждый преподаватель выбирает самостоятельно в зависимости от целей обучения, среди которых можно выделить чат-занятие и веб-занятие.
Чат-занятия – это форма дистанционного обучения, которая проводится с применением чат-технологий в режиме онлайн (синхронные технологии) или офлайн (асинхронные технологии). Для организации чатов применяются социальные сети, электронная почта, мессенджеры WhatsApp, Viber и другие электронные способы связи.
В чате преподаватель может использовать письменный контроль результатов. Письменный опрос в дистанционном режиме может проводиться в следующих формах:

1) проверочная работа;
2) блиц-контрольная;
3) контрольная работа;
4) тестирование [2].
Все перечисленные формы письменного опроса имеют свои определенные преимущества, к которым можно отнести закрепление изученного материала, самостоятельное решение поставленных задач, анализ, систематизация и обобщение полученного материала. Однако есть и недостатки, которые выражаются в том, что не учитываются коммуникативные и творческие навыки студента, ограничивая его ответ поставленными преподавателем задачами. К тому же в дистанционном режиме невозможно отследить самостоятельность выполнения студентами контрольных заданий без обращения к справочной литературе, конспектам, подсказкам однокурсников. 
Веб-занятия – это занятия, осуществляемые с помощью видео-трансляции в режиме онлайн (синхронные технологии) или офлайн (асинхронные технологии). 

На веб-занятиях можно использовать не только письменный опрос, но и устный как один из основных методов контроля знаний в индивидуальной или  групповой форме. 

Устный опрос в дистанционном режиме может проводиться в следующих формах:

1) беседа;
2) фронтальный опрос;
3) индивидуальный опрос;
4) группой опрос;
5) комбинированный опрос;
6) обобщающий опрос [2].
Организация веб-занятий в системе дистанционного обучения позволяет решить одну из важнейших проблем, которая состоит в необходимости точной идентификации личности обучающегося, путем  использование  периферийных устройств, например, видеокамер. 

В завершении стоит отметить, что в процессе дистанционного обучения преподаватель не ограничивается лишь  проверкой результатов выполнения учебных заданий или контрольных материалов, а при помощи средств обратной связи может контролировать и направлять ход учебно-познавательной деятельности студентов по осмыслению и усвоению теоретических знаний, выполнению практических заданий, обобщению и систематизации знаний. Такие средства обратной связи как электронная почта, мессенджеры, видеоконференции помогают предоставить студенту консультацию или подсказку относительно способа действий по решению той или иной учебной проблемы. 
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