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Кадет на то и есть кадет, 

Чтоб знала Русь и ведал свет,

Что крепче Братства в мире нет!

Что в жизни нам одна дорога –
Служить отчизне с верой в Бога    

От юных до преклонных лет!
Воспитание мальчиков и девочек, как будущих патриотов страны, на сегодняшний день становится главной задачей государства. Школа является центром учебно-воспитательного процесса. За прошедшие несколько лет некоторые проблемы детей в современном обществе стали казаться россиянам более острыми. Это касается проблемы организации детского досуга, роста детской и подростковой преступности, насилия в отношении детей в школьных и дошкольных учреждениях. Менее остро, чем прежде, хотя и остается, стоит проблема низкого уровня жизни в семьях, имеющих детей. 
В условиях становления гражданского общества и правового государства необходимо осуществлять воспитание личности, способной управлять собственной жизнью и деятельностью, готовой рассчитывать на собственные силы, собственным трудом обеспечивать свою материальную независимость. 
Большую роль в формировании личности современных детей играют навязываемые обществу ценности, значительно отличающиеся от ценностей предыдущих поколений, — если раньше детей учили, в первую очередь, быть добрыми и полезными для общества, то сейчас в приоритете быть независимыми и успешными. Как следствие, у детей страдает эмоциональная сфера личности, они хуже умеют сопереживать, радоваться, любоваться красотой мира. В нашей школе проблема обучения и воспитания таких детей стоит до сих пор. Школа расположена в рабочем районе, численность обучающихся не превышает 300 человек, большинство детей – из социально-неблагополучных, неполных семей. Совокупность этих факторов ставит вопрос, как усилить роль школы в воспитании и обучении детей, отвести их от тех проблем, которые стояли и стоят перед ними. 
Приоритетным в воспитании было выбрано военно-патриотическое направление. За последние годы в России были предприняты значительные усилия по укреплению и развитию системы патриотического воспитания граждан Российской Федерации. В 2001–2015 годах реализованы три государственные программы патриотического воспитания. 
Патриотическое воспитание представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность органов государственной власти, институтов гражданского общества и семьи по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, в готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. (3)

Программа патриотического воспитания граждан Российской Федерации на 2016–2020 годы подготовлена  на основе накопленных за последние десятилетия знаний, опыта и традиций патриотического воспитания граждан с учетом важности обеспечения российской гражданской идентичности, непрерывности воспитательного процесса, направленного на формирование российского патриотического сознания в сложных условиях экономического и геополитического соперничества. Программа ориентирована на все социальные слои и возрастные группы граждан при сохранении приоритета патриотического воспитания детей и молодежи.
Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина РФ. ст. 59 (1). В 2009 году на основании приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2010 г. №117 «Об утверждении типового положения о кадетской школе и кадетской школе-интернате» был образован первый прокадетский класс по профилю МЧС.     
Перед этим была проведена огромная работа с родителями, большинство которых пожелали видеть своих детей занятых очень важным делом, и возлагали на школу большие надежды  увидеть своих детей дисциплинированными, исполнительными, честными и образованными. Значительная роль в этом вопросе отводилась администрации школы и преподавателю-организатору ОБЖ, как педагогу дополнительного образования в вопросах создания учебно-материальной базы и приобретения учебно-методической литературы. В соответствии с данным приказом до родителей были доведены основные положения, в которых говорилось, что в кадетский класс принимаются несовершеннолетние граждане, годные по состоянию здоровья и изъявившие желание обучаться в кадетском классе, а также, что зачисление несовершеннолетних граждан в кадетский класс производится по заявлению родителей или  их законных представителей. (2) 
Кадетские классы являются тем механизмом, который создает особую атмосферу братства, содружества, взаимопомощи, где старший обучает младшего, что способствует становлению и развитию личности, обладающей качествами гражданина и патриота своей страны.

Важнейшей составной частью учебно-воспитательного процесса в образовательном учреждении является формирование у кадет чувства патриотизма, которое имеет огромное значение в социально-гражданском и духовном развитии личности подростка. Только на основе возвышающих чувств патриотизма и национальных святынь укрепляется любовь к Родине, проявляется чувство ответственности за ее могущество, честь и независимость, сохранение материальных и духовных ценностей общества, развивается достоинство самой личности.
Истинный патриотизм предполагает формирование и длительное развитие целого комплекса позитивных качеств. Патриотизм всегда выступает в единстве духовности, гражданственности и социальной активности личности, осознающей свою нераздельность и неразрывность с Отечеством.
Решая генеральную цель добровольной подготовки к военной службе – воспитание гражданина-патриота Родины – образовательное учреждение в вопросах патриотической направленности ставит перед собой ряд приоритетных задач, основными из которых являются:

· осуществление военно-профессиональной ориентации;
· обеспечение оптимальных условий для подготовки подрастающего поколения к служению обществу и государству, честному выполнению долга;

· повышение военно-спортивной подготовки;

· утверждение в сознании и чувствах детей патриотических ценностей, взглядов и убеждений.

После отбора детей была организована подготовка их к посвящению в кадеты, где они всем классом приняли присягу, на верность Отечеству, тем самым выражая свои патриотические убеждения, осознанно и добро​вольно перед строем товарищей обещают быть верными традициям кадет, достойными гражда​нами и кадетами. Традиция давать клятву на верность Отече​ству имеет давнюю историю. Вся история рус​ского народа сопровождалась ожесточенной борьбой за независимость. В тяжелые годы ис​пытаний русский народ собирался под стяги бранные, чтобы постоять за землю русскую, ото​мстить врагам за обиды и разорения. Русские воины приносили клятву верности Отечеству и своему князю и с честью ее исполняли.
Для дальнейшего обучения был организован ряд элективных курсов и первым из них был курс по строевой подготовке, как основы подготовки будущих воинов. Кроме этого, в рамках решения поставленных задач для кадетских классов преподавателем-организатором ОБЖ были разработаны дополнительные образовательные программы элективных курсов, такие, как:
·  «Общевойсковая подготовка»;

·  «Школа выживания»;

·  «Медицина катастроф»;

· «Социальная среда и ее опасные факторы»;
·  «Мы - кадеты»;

· «Я - кадет»;

· «Стрелковый кружок» и многие другие, в зависимости от возрастных групп.

· Кадетские классы, реализуя дополнительные образовательные программы, от занятия к занятию расширяют свой кругозор и военную подготовку по следующим направлениям:

· духовно-нравственное;
· патриотическое;

· история России и Вооруженных Сил РФ;

· искусство и культура;

· физическая подготовка и спортивно-оздоровительная работа;

· пешеходный туризм;

· хореография и бальные танцы.
В целях практического применения знаний и навыков при изучении данных курсов, школа наладила и до сих пор поддерживает прочные связи с 6-м ОФПС по Волгоградской области и с маневренным поисково - спасательным подразделением г. Волгограда «Спасение на водах».

Основной задачей прокадетского класса наряду с обучением, стоял вопрос и о воспитании.
Воспитание мальчиков и девочек - непростой процесс, но при этом лучше не изобретать колесо, а использовать весь арсенал накопленного опыта в данном воп​росе. Воспитание культуры, становлению его как субъекта и стратега собственной жизни, достойной че​ловека.
Организация этой воспитательной деятель​ности опирается на научную базу процесса фор​мирования личности, так как только при усло​вии полного соответствия профессиональной деятельности, социально-психологической природе данного процесса возможен высокий профессиональный результат.
Понятие «воспитание» имеет целый ряд терминов, обозначающих явления, тесно свя​занные с воспитанием. В первую очередь от​метим термин «становление», отражающий
достижение ребенком такого уровня развития, когда он становится способным самостоятель​но жить в обществе, распоряжаться своей судьбой и выстраивать свое поведение, а так​же обладает способностью осознавать свои от​ношения с миром и производить относительно устойчивый ценностный выбор. Становление личности связано с еще одним педагогическим явлением — «самовоспитанием». Суть его — в указании на смещение субъекта воспитания: теперь соотносит социально-культурный об​разец с поведением сам воспитанник. Хорошо организованное воспитание приводит к са​мовоспитанию, можно даже сказать, что пер​вое - показатель качества второго.   Нельзя лишь думать, что педагог оставляет ребенка одного при первых признаках самовоспитания.     Педагог обязан профессионально разбирать​ся как в закономерностях воспитания, так и в социально-психологических механизмах самовоспитания. Скрытый характер протека​ющих в личности процессов порой ставит пе​дагога перед фактом неожиданных явных не​соответствий личности общепринятым нор​мам и неразвитости некоторых качеств, востребованных современной жизнью.
Стремление исправить, скорректировать, добавить, ликвидировать появляется у педаго​га как ответная профессиональная реакция на произведенную работу. Так вошло в педагоги​ческую терминологию понятие «перевоспита​ние». (5)
Главной отличительной чертой кадетского образования, кроме целесообразности, явля​лась строгая дисциплина и послушание, т.е. по​давление личной воли обучаемого ради дости​жения целей образования, при этом усмирялись разрушительные страсти, кипящие в молодом теле кадета.
На этих же принципах строилась вся систе​ма военного воспитания молодежи в Афинских эфебиях, просуществовавшая около 500 лет и давшая Греции великих людей.
На Руси подобная система образования, пе​ренятая у Византии, успешно развивалась, и во второй половине XVII в. дала начало светс​кому образованию. Внедренные Петром I запад​ные формы образования, конечно же, были чужды православию, но они также основывались  на монастырских уставах и понятиях. Этот элемент образования неразрывно властвовал в духовном, военном и светском образовании всех стран мира вплоть до второй половины XX в.
В настоящее время вся западная система образования, да и наша тоже, избавлена от этих «военных» элементов, однако в элитных учеб​ных заведениях Запада полувоенные подходы в образовании сохраняются: это единая форма одежды, система интерната, раздельное обуче​ние мальчиков и девочек, жесткая дисциплина, система наказаний и т.д.
Возникает резонный вопрос: почему у них это делается? Ответ прост: это дает отличные результаты как в обу​чении, так и в воспитании молодежи! К примеру, единая форма стирает социальные разли​чия у учащихся, чтобы все были равны и не было деления на бедных и богатых. К тому же все​дозволенность в одежде у подростков порож​дает вседозволенность в поведении, а дети как формирующиеся личности нуждаются в огра​ничениях. Следовательно, отходить в кадетс​ком воспитании подростков от веками выверен​ной системы просто глупо. Отмена раздельного школьного образования в середине 50-х гг. прошлого века привела к нарушению принципа природосообразности в пе​дагогике. В мальчиках нужно воспитывать черты, присущие будущим мужчинам, а в девочках - бу​дущим женщинам.
Учитывая, что в кадетских классах в основ​ном учатся мальчики, сгруппируем основные характерные показатели мальчиков, основан​ные на особенностях различий мозга, которые могут трактоваться и как отличия от девочек:
1.  Желание учиться у мальчиков ниже, чем у девочек;
2.  При обучении мальчикам требуется большее пространство;
3.  В целом абстрактный мир исследуется лучше мужским мозгом, чем женским;
4.  На длительные периоды времени мальчи​ки лучше девочек запоминают мелочи;
5.  Мужской мозг находится в более выгод​ном положении при тестировании, так как при​ходится принимать решения за короткое время;
6.  Мальчики примерно на 2-4 балла опережают девочек в математике, в естественных на​уках, это преимущество в основном проявляет​ся при изучении математики, физики, химии в высших учебных заведениях;
7.  Мужской мозг имеет преимущество при решении задач с пространственными взаимо​связями (объемы, теоремы), при проведении измерений, инженерном проектировании, то​пографии и чтении карт;
8.  Мальчики лучше девочек могут произво​дить вычисления, не видя и не трогая предме​тов, поэтому при обучении математике и физи​ке мальчики часто осваивают материал лучше, если он изложен на доске;
9.
В учебе мальчики более поверхностны, больше лодырничают, поэтому получают более низкие оценки;
10.  Мальчики, особенно в старших классах, тяготеют к текстам с символами, символике,  диаграммам и графикам;
11.  Мальчики обычно слышат меньше, чем девочки, и чаще требуют четких доказательств,
подкрепляющих сказанное;
12.  Мальчики, как правило, ведут себя более шумно, физически более агрессивно, старают​ся привлечь к себе внимание окружающих из-за соперничества в классе;
13.  В среднем мальчики чаще скрывают правду, если им задают прямые вопросы, тре​бующие откровенных ответов;
14.  Мальчики часто плохо учатся, если они находятся на нижних ступенях школьных
иерархий;
15.  Мужчины лучше видят при ярком свете, в то время как женщины немного зорче в тем​ноте;
16.  Мальчики часто эмоционально более уяз​вимы, чем девочки;
17.  Мальчики защищены от многих расстройств, присущих девочкам (открытая деп​рессия, пищевые нарушения и т.д.);
18.  Мужчины и женщины по-разному ощу​щают вкус. Мужчин привлекает соленый вкус,
а женщины предпочитают высокие концентрации сладких веществ;
19.  Мальчики уступают девочкам в степени зрелости;

20.  Мальчики уступают девочкам в общественной деятельности, во внеклассной, внешкольной деятельности, школьного самоуправ​ления;
21.  Мальчикам чаще становится скучно, чем девочкам;
22.  У мальчиков чаще наблюдается плохая успеваемость, нарушения поведения и психи​
ческие расстройства. Они чаще, чем девочки, бросают учебу;
23.  Мальчики в школе менее защищены от насилия, чем девочки;
24.  Система образования и среда обитания в кадетском классе лучше приспособлена для
мальчиков, чем обычная школа, где в основном учителя - женщины;
25.  Мальчики больше девочек занимаются спортом, но меньше участвуют в деятельности
школьных кружков. (5)
Воспитание в кадетских классах – процесс целеустремленного и организованного воздей​ствия администрации, педагогов на созна​ние, чувства, волю кадет в целях развития у них активной жизненной позиции, формирования навыков здорового образа жизни, гармонично​го мировоззрения, устойчивых духовно-нрав​ственных качеств, гражданственности, патри​отизма, готовности к осознанному выбору бу​дущей профессии.
Именно наличие собственной системы вос​питания отличает кадетский класс от других классов образовательного учреждения. Рос​сийские кадетские классы, школы, корпуса, хотя они как форма учебного заведения для военной молодежи  бы​ли заимствованы у Европы, стали со временем ярким явлением нашей русской национальной культуры. Они отличались от других средних учебных заведений в первую очередь тем, что воспитание юношей и девушек в них было не только делом педагогов, но и делом самой семьи с передачей от поколения к по​колению уже выработанных традиций.
Начиная речь о воспитании кадет, необходи​мо четко уяснить, что воспитывают детей в ка​детском классе не только и не столько слова​ми, а прежде всего,  делами, созданным образом жизни, средой обитания, правильно и на осо​бых принципах функционирующим дружным, слаженным коллективом как педагогов, так  и воспитанников, четким процес​сом организации образования, который состоит из двух частей: на первом месте - воспитание, а на втором - обучение. Первичным должно быть однозначно воспитание. Потому что учиться никогда не поздно, а с воспитанием можно и опоздать. Обществу не нужен просвещенный хам, ему нужен, прежде всего, грамотный гражданин и воспитанный человек. И хотя кадету только 10-11 лет, а то и меньше, он - человек, и к нему необходимо относиться с уважением и любовью, не унижая его досто​инства.  Ребенка нужно научить правильно и са​мостоятельно мыслить, не забивать ему голову ненужной информацией. Поэтому воспитание настоящего человека достигается пу​тем постепенной с детских лет выработки в кадетах тех понятий и стремлений, которые будут служить ему прочной основой для ис​кренней преданности Родине, сознательного повиновения власти и закону, выражения чувств чести, добра и справедливости. С тре​бованиями к физическому и нравственному воспитанию согласована вся система воспита​ния и обучения кадет в школе. Усилия преподавателей и направлены на то, чтобы и на уроках, и в личное время в каж​дом из кадетов гармонично развивать силу и бодрость тела и духа, дисциплину ума и воли, любознательность и склонность к само​стоятельности.
Результаты диагностики и профилактической работы, к сожалению, показывают, что современ​ные дети агрессивны. Поэтому воспитательный процесс в кадетском классе в первую очередь необходи​мо направить на то, чтобы побороть детскую аг​рессивность, отучить ребят от вредных привычек, сплотить их на высоких духовных идеалах. В ре​шении этих вопросов большую роль играет соци​ально-медико-психолого-педагоги-ческая служ​ба, и прежде всего грамотный педагог-психолог и классный руководитель, как основной воспитатель.
Можно сформулировать основную цель ка​детского воспитания, направленного на форми​рование свойств характера кадета со следую​щими личностными чертами:
· дисциплинированность;
· честность и прямодушие;
· доблесть;
· трудолюбие, инициативность, целеуст​ремленность;
· преклонение перед красотой;
· бережное отношение к женщине;
· непримиримость к унижению достоин​ства человека.
· Формирование личности именно с такими ка​чествами можно осуществлять с помощью сле​дующих средств:
· незыблемое постоянство определенного порядка;
· производительное наполнение внеклассного времени;
· ♦
неослабное поддержание дисциплины.
Воспитывать ребенка — значит помочь ему найти цель и определить свое Я. Поэтому вся воспитательная работа должна проводиться с целью максимального развития каждого ка​дета и с учетом его неповторимости и раскры​тия потенциальных способностей.
Главная роль в воспитании кадетов отводится педагогу дополнительного образования школы, который должен строго руководствоваться принципами кадетского воспитания. 

Основными принципами системы кадетс​кого воспитания являются: любовь к детям, до​верие, уважение к личному достоинству каж​дого кадета, равенство всех кадет, исключение какой-либо «ломки» характеров, воспитание личным примером, воспитание трудом, недопу​щение в классах противоборствующих группи​ровок.
Под методами понимаются определенные способы достижения какой-либо цели. Следо​вательно, метод воспитания - это совокупность средств, приемов, путей, способов воздействия на сознание, чувства, волю и поведение ребен​ка с целью формирования у него нужных ка​честв. К числу важнейших методов воспитания кадет относятся такие классические методы, как: убеждение, поощрение, принуждение, при​мер, упражнение и самовоспитание. Главное в работе воспитателя - правильно использовать эти методы, в воспитании нет шаблонов и гото​вых решений, так как каждый воспитанник - личность и требует индивидуального подхода.        

Рассмотрим методы, наиболее применяемые в практике воспитания кадет.
1. Метод убеждения — это основной метод вос​питания кадета, в процессе которого он форми​руется как личность. Убеждение – «главнейшая дорога человеческого воспитания», — писал К.Д. Ушинский. В то же время процесс убежде​ния - сложный процесс, и успех его во многом зависит от педагогических навыков педагога. Важным условием успешности убеждения является умение педагога расположить к себе кадет, завоевать их доверие, добиться взаимопонимания, проявить выдержку, терпе​ние и педагогический такт. При использовании метода убеждения необходимы такие приемы, как ясность, доходчивость, наглядность, тес​ная связь приводимых примеров с жизнью. Нужно при этом умело выбирать средства и приемы воспитательных воздействий: это личный пример, исторический опыт великих людей, документы, цифры, факты, обществен​ное мнение, и учитывать жизненный опыт са​мих кадет.
Убеждение используется во всех формах воспитательной работы, но, чтобы оно было эф​фективным и действенным, необходимы лич​ная убежденность воспитателя в данном воп​росе, умение ответить на острые и злободнев​ные вопросы, высокая эмоциональность речи и артистичность. Главное при этом, чтобы педагог учитывал настроение кадета или всего класса. С кадетами, находящимися в состо​янии раздражения, гнева, озабоченности, нуж​но просто отложить намеченную беседу, поста​раться их успокоить, так как в этом состоянии
они просто могут не понять, о чем с ними ве​дется разговор.
В практике воспитания имеется множество приемов убеждения, но наиболее часто исполь​зуемый - это разъяснение. Разъяснить - значит добиться, чтобы кадеты глубоко осознали оп​ределенные события, умели дать им правиль​ную оценку и, самое главное, определить свое_ отношение к ним. Порой с первого раза не уда​ется разъяснить суть происходящего, необхо​димо терпеливо разъяснять это еще и еще раз. Бывают часто случаи, когда в процессе убеж​дения кадеты не соглашаются с воспитателем, вступают в полемику. Здесь главное - проявить выдержку, терпение, чувство такта, гибкость и мудрость. Только соблюдение всех условий применения метода убеждения повышает его воспитательные возможности, способствует ус​пешному решению задач воспитания у кадет высокой сознательности, убежденности и от​ветственности.
2. Метод поощрения - это система средств и приемов морального и материального стиму​лирования кадет за их успехи в учебе, спортив​ной, служебной и общественной деятельности, побуждения кадета к повторению или достиже​нию более высоких результатов.
Поощрение - это эффективное средство вос​питания, которое успешно реализуется при со​блюдении педагогами определенных педа​гогических требований, которыми являются:
· систематичность;
· справедливость и обоснованность приме​нения;
· своевременность;
· гласность.
· В качестве поощрений могут применяться различные средства:
· выражение положительного отношения к кадету (приветливая улыбка, дружеский
жест);
· похвала, осуществляемая словами «моло​дец», «умница», «отлично», «настоящий кадет»
и т.д.;
· выражение доверия, например поручение более ответственной работы;
· удовлетворение определенного интереса (подарок в виде нужной вещи или книги);
· авансирование личности (высказывание положительного мнения о кадете, если он его
пока не в полной мере заслуживает).
3. Метод принуждения - является вспомога​тельным методом кадетского воспитания, но без него обойтись крайне сложно.
Принуждение как метод воспитания необхо​дим для приведения к порядку недисциплини​рованных кадет, чтобы они выполняли требо​вания администрации корпуса и соблюдали по​рядки, установленные в корпусе.
Эффективность мер принуждения в воспи​тании кадета зависит от учета ряда педагоги​ческих требований, таких как:
· обоснованность и необходимость принуж​дения (воспитателям необходимо быть особен​но внимательными при объявлении первого взыскания кадету);
· справедливость наказания и его соответ​ствие вине и тяжести проступка;
· важна не строгость наказания, а его неотвратимость;
· своевременность наложения взыскания;
· гласность взыскания,
· нельзя накладывать наказание на всех ка​дет учебного взвода вместо провинившегося;
· обязательность исполнения объявленных мер взыскания.
4. Метод самовоспитания—основан на возмож​ности кадета самому добиться определенных изменений в собственном развитии личности.
Самовоспитание -  особый вид деятельности кадета в целях изменения своей личности, явля​ется следствием хорошо организованного воспи​тательного процесса и способствует повышению его эффективности. Самовоспитание может осу​ществляться путем самоанализа, самонаблюдения, самооценки, самовнушения и самопринуждения.
Учитывая, что кадет еще ребенок и несформировавшаяся личность, роль педагога при применении данного метода очень важна и су​щественна. Поэтому воспитание воли, преодо​ление лени и соблазнов (отлынивать от уборки класса, не учить уроки, а заняться игрой) тре​бует от педагога чувства такта в указании на негативные черты в характере кадета и оп​ределении путей по их искоренению.
5. Метод примера - основывается на челове​ческой способности к подражанию.
Кадет, как все дети, словно губка, впитывает все, что видит и слышит вокруг себя. Поэтому очень часто кадеты своими повадками, движени​ями, манерой говорить напоминают своих педагогов, а так как все взрос​лые являются для кадет непререкаемым авто​ритетом, то личный пример педагогов кадетского класса имеет важ​ное значение в воспитании ребят. Поэтому в процессе воспитания метод примера выпол​няет ряд функций: роль идеала, организует на учебу и работу, содействует самовоспитанию и саморазвитию, стимулирует творческую де​ятельность. Определенную воспитательную роль играют примеры из жизни и подвигов вы​дающихся личностей. 
6. Метод упражнения - имеет большое значение при формировании силы воли, смелости, решительности, физической силы и выносливости, нравственных привычек. Каждый педагог и кадет знают, что добиться определенных результатов в различных видах кадетской деятельности, и прежде всего в спорте, можно методом многократных упражнении. Лучшей школой воспитания, дающей возможность наиболее эффективного приобретения кадетами мужских качеств, навыков и привычек, является войсковая практика, где в ходе занятий, несения дежурства в наряде закаляется характер, а каждодневный размеренный воинский быт закрепляет опыт дисциплинированного поведения. В процессе войсковой практики создаются условия, в которых кадеты обязаны проявлять определенные положительные качества. А.С. Mакаренко это требование воспитательного процесса сформулировал так: «Нельзя воспитать мужественного человека, если не поставить eго в такие условия, когда бы он мог проявить мужество, все равно в чем, - в сдержанности, в прямом открытом слове, в некотором лишении в терпеливости и смелости».
Славные русские воинские традиции наибо​лее полно выражаются в символике, военной ат​рибутике и различных ярких по форме воинс​ких церемониях и ритуалах. Символика сохраняет и передает русские воинские традиции.
Символ - это условный знак, образ, заключа​ющий в себе важную социальную информацию об историческом событии или общественном яв​лении, о его смысле и идеях. У каждого кадетского корпуса имеется своя эмблема, которую носят на правом рукаве в виде нарукавной нашивки. Кадетский знак в виде креста с овальными краями василькового цвета, с эмблемой МЧС посередине и размещенными по лепесткам креста буквами кадеты носят этот знак на левой стороне парадного мундира.
Наряду с другими средствами воспитатель​ной работы среди кадет важную роль в форми​ровании нравственного облика играет такое нрав​ственно-эстетическое явление как кадетские церемонии и ритуалы. Чем выразительнее их форма, тем сильнее их воздействие не только на чувства, но и на сознание воспитанников.
Церемония - это торжественное совершение каких-либо действий, официальных, традицион​ных, символических, для проведения которых ус​тановлен определенный порядок - церемониал.
При проведении церемоний используются кадетские ритуалы - разновидность воинских ритуалов. Ритуалы принято подразделять на: гражданские, бытовые, религиозные и воинские.
Под кадетскими ритуалами понимается исто​рически сложившаяся совокупность действий и норм поведения кадет в строю и вне его, прояв​ляющаяся в символической форме при соверше​нии различных церемоний и обрядов. Возника​ют ритуалы на основе накопленного опыта, в ко​тором на первый план выступает эстетическая, наглядно-чувственная сторона. Небрежность, формализм в проведении церемоний и ритуа​лов - заметный минус в воспитании кадет, в работе по укреплению дисциплины в кадетской среде.

В кадетском классе особое внимание уделя​ется уважительному отношению к официальным государственным символам РФ - флагу, гербу и гимну. Государственный гимн России все кадеты исполняют хором, находясь в строю, каждый день два раза: утром при построении для раз​вода на занятия и вечером по окончании занятий. Кроме того, Государственный гимн России кадеты поют на торжественных церемониях, посвященных началу нового учеб​ного года, при посвящении в кадеты и прощании выпускников школы.
Важное место в воспитании подрастающего по​коления в кадетских классах играет обстановка, в которой с самого начала оказывается ребенок. Обстановка формируется посредством оформ​ления всех помещений, где бывают кадеты, различными скульптурными композициями и пор​третами выдающихся кадет, полководцев, ученых, героев и писателей, прославивших Россию, кар​тинами и репродукциями картин, показывающи​ми подвиги нашей армии и русского солдата в вой​нах и сражениях. Кадеты повседневно должны видеть символы государственной и воинской чес​ти и доблести нашего народа, своего корпуса, его девизы, а также высказывания великих полковод​цев.

Изображения и макеты нашей со​временной военной техники и вооружения, образ​цы которой являются одними из лучших в мире, тоже должны быть в холлах, кабинетах и классах, так как все это формирует чувство гордости за принадлежность к стране. На стенах коридоров и рекреаций должны размещаться фотографии из современной жизни кадет.
Вся эта окружающая обстановка создается по специально разработанному плану, кропотли​вым трудом всего коллектива школы и постоянно совершенствуется и наращива​ется в процессе его функционирования.
Среда обитания в конечном итоге формирует у кадет чувство гордости за принадлежность к кадетскому классу, великой стране, ее геро​ическим традициям.
За все годы работы  по кадетскому движению, сложилась определенная система, позволяющая достичь в кратчайшие сроки значительных успехов не только в обучении, но и прежде всего в военно-патриотическом воспитании. Ребята стали собранными, дисциплинированными, аккуратными и внимательными. Все больше стали проявляться такие качества, как коллективизм, взаимопомощь и выручка. Эти качества наши кадеты смогли неоднократно проявить и показать в ходе различных соревнований, конкурсов и викторин. Они во многом стали отличаться от обычных учащихся образовательного процесса.
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