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Понятие  ИКТ-насыщенной среды уже не новое в отечественном образовании. Ее появление было связано с кардинальным изменением представлений о месте компьютеров и информационных технологий в учебном процессе за последние 20 лет.

Информационные технологии на сегодняшний день являются одним из важнейших компонентов всей системы образования. Они облегчают доступ к информации, открывают возможности вариативной учебной деятельности, позволяют построить такую образовательную систему, в которой ученик становится активным и равноправным участником.    
Применение электронных образовательных ресурсов должно оказать существенное влияние на изменение деятельности учителя, его профессионально-личностное развитие, инициировать распространение нетрадиционных моделей уроков и форм взаимодействия педагогов и учащихся, основанных на сотрудничестве, а также появлению новых моделей обучения, в основе которых лежит активная самостоятельная деятельность обучающихся. Это соответствует основным идеям ФГОС, методологической основой которого является системно – деятельностный подход, согласно которому «развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования».

Каковы же составляющие ИКТ-насыщенной среды современного урока, соответствующего требованиям ФГОС?

Во-первых, это мультимедийное сопровождение.
Презентация позволяет создать яркий образный ряд для развития эмоциональной и интеллектуальной отзывчивости учащихся. 

Использование зрительного и звукового ряда снимает усталость и напряжение, активизирует непроизвольное внимание и запоминание, предотвращает учебные перегрузки. 

 В моей педагогической копилке достаточно много литературных игр, которые, благодаря мультимедийным составляющим,  приобретают  совершенно другую динамику, становятся еще более привлекательными.

Используя широкие возможности компьютерной техники  и глобальной сети Интернет,  

можно проводить увлекательнейшие виртуальные экскурсии,  и мультимедийному уроку здесь трудно найти замену.
Отдельно хочется сказать о создании контента для интерактивной доски. Наглядность, занимательность,  интерактивность благотворно влияют на отношение ребят к учебным предметам, способствуют развитию у них наблюдательности, фантазии, зрительной памяти.

Что еще может использовать учитель на современном уроке? 

•
ЭОРы, видео-лекции.
Наиболее интересные, на наш взгляд, собраны на портале «Интернет-урок»; после регистрации можно составить своё расписание, смотреть видеоуроки, читать конспекты, задавать вопросы по пройденным темам.
•
электронные мультимедийные учебники. 

Важно помнить: бумажный учебник, просто скопированный в электронный формат, не может рассматриваться в качестве ЭУ - функционал электронного учебника гораздо шире.

Для создания такого вида образовательных ресурсов существует множество  специальных программ. Как обычно, с разными возможностями, сложные и простые в освоении, большие и маленькие, платные и бесплатные. Мы используем программу TurboSite,  которая относится к категории визуальных веб-редакторов. Она представляет собой набор web-страниц с учебным  материалом, объединенных в общую оболочку и с организованной навигацией. Работает такой учебник в цифровом, электронном виде, то есть с экрана компьютера, телефона, другого устройства. А главное - результат достигается минимальными усилиями, не требуется знание web-программирования… Он может работать и без выхода обучающегося в Интернет, иногда это бывает важно, особенно для сельских учеников, где связь плохая. Привлекателен он и для педагогов - дает массу возможностей на практике реализовывать индивидуализированную модель обучения.
В настоящее время в Интернет можно освоить огромное количество сервисов и программ, позволяющих интерактивно взаимодействовать.

LearningApps.org является приложением Web 2.0 для поддержки процесса обучения и преподавания с помощью интерактивных модулей. 

Вот лишь некоторые виды упражнений:

- викторина с выбором правильного ответа,

- составление паззлов,

- сортировка по группам,

- кроссворд.

Подобные упражнения значительно повышают мотивацию учащихся, которая имеет огромное значение.

В процессе обучения чему бы то ни было нам приходится запоминать огромное количество терминов, схем, слов.  Кто-то просто легко их заучивает  наизусть, кто-то использует приемы мнемотехники. Мы предлагаем познакомиться  с сервисом Flashcards by Microsoft, который позволяет создавать и использовать  интерактивные карточки для облегчения запоминания различных терминов.

Инновационные облачные технологии организации учебного процесса включают в себя инструментарий совместной работы над документами в удаленном режиме. Поэтому особо хочется сказать о сервисах Google, которые в настоящее время становятся еще одной составляющей ИКТ-насыщенной среды современного урока. 
Всего несколько кликов в Документах Google – и все учащиеся в классе получат доступ к последней версии документа, электронной таблицы или презентации. Каждый может подключаться к работе и вносить правки одновременно с остальными. Отныне можно забыть о неудобной пересылке прикрепленных файлов по электронной почте и трудностях при отслеживании версий документов.

Google – карты помогают совершать интерактивные путешествия.
Очень интересен ученикам Art-project – сервис, который дает возможность посещать виртуальные экскурсии по музеям России и мира, не выходя из класса.
Особое значение в наше время приобретает компьютерный контроль знаний различного уровня. В моей педагогической копилке достаточно много компьютерных обучающих и тестирующих систем, с которыми я хочу вас познакомить.
Например, программа тестирования "TestEdu" - это компьютерная автоматизированная система для организации и проведения тестирования. 

Она предоставляется возможность учителю достаточно легко создавать тестовые задания любого вида и сложности. 

Существует много порталов он-лайн тестирования:
•
Образовательный портал «Решу ЕГЭ»
Для организации тематического повторения здесь разработан классификатор экзаменационных заданий. 

Для организации текущего контроля знаний предоставляется возможность включения в тренировочные варианты работ произвольного количества заданий каждого экзаменационного типа. Для контроля уровня подготовки система ведет статистику изученных тем и решенных задач. Для предварительной оценки уровня подготовки после прохождения тестирования сообщается прогноз тестового экзаменационного балла по стобалльной шкале. Это лишь некоторые из возможностей образовательного портала.

Чем больше у учителя под рукой  эффективных инструментов,  тем комфортнее ему работать.  Безусловно, большой интерес  вызывают у учащихся интерактивные задания,  требующие сообразительности, определённой «гимнастики ума».

Например, Hot Potatoes («Горячая картошка») – набор программ, предоставляющих преподавателям возможность самостоятельно создавать интерактивные задания и тесты для самоконтроля учащихся.

•
Это не просто инструмент для тестирования, это обучающая программа! 

•
Это 6 программ, позволяющих создавать десять различных типов заданий

викторина – вопросы с множественным выбором ответа (4 типа заданий). Прекрасный инструмент для проверки грамматики. Не забываем, что неправильные ответы можно сопровождать подсказками!

JCross – «Разгадываем кроссворды». JCross может составлять кроссворды автоматически

JMix – восстановление последовательности – «составляем предложения из рассыпавшихся слов». 

JCloze – «Заполни пропуски в тексте» 

Учащиеся могут попросить подсказку и увидеть первые буквы пропущенного слова. Ведется также автоматический подсчёт очков. 

Все упражнения выполняются в режиме тренировки и самоконтроля Результат выполнения заданий оценивается в процентах. Неудачные попытки приводят к снижению оценки.  

А главное, вы научите детей «печь картошки» самостоятельно, что позволит разнообразить процесс обучения. Ведь занимательность, выступая первоначальным толчком в проявлении познавательного интереса, выступает как средство создания положительного фона всего урока, является опорой для развития профессиональной памяти.
Как мы видим, у современного учителя достаточно много возможностей сделать современный урок по-настоящему интерактивным. Внедрение в традиционную систему «учитель - класс - ученик» компьютера и компьютерной обучающей программы полностью меняет характер учебной деятельности ученика и роль учителя на уроке. В настоящее время некоторые учителя лицея используют возможности  мобильного компьютерного класса – это 25 планшетов для учащихся и  учительский ноутбук, объединённые беспроводной локальной сетью. 
Какие преимущества МК можно назвать?
Первое и самое  важное в современных образовательных условиях - мобильный компьютерный класс становится средством индивидуализации обучения. Здесь можно выделить четыре направления:
- возможность каждому ребёнку работать в индивидуальном темпе;
- возможность предложения учащимся разноуровневых заданий;

- возможность применения на уроке инновационных образовательных ресурсов, предназначенных для индивидуальной работы учащихся 
- осуществление мгновенной обратной связи.

Учитель, который начинает работать по системе 1 ученик – 1 компьютер должен сознавать, что это абсолютно другая технология проведения урока, технология Web-2.0, которая становится одной из главных посредников в формировании нового типа личности, готовой воспринимать и понимать аудиовизуальный язык. Создавая положительную мотивацию, она моделирует среду для развития интеллектуального и творческого потенциала личности, а благодаря этому процесс обучения приобретает деятельностный характер.
Еще одно направление нашей ИКТ-деятельности  в условиях введения ФГОС – расширение границ урока. Все понимают, что успешным в современном информационном обществе может быть только человек, который умеет работать с различной информацией. А значит, у учеников должна быть потребность добывать знания не только на уроке, но и после. 

· В своей работе я решаю следующие задачи дистанционного обучения:
· Подготовка школьников учащихся  9 и 11 классов к сдаче ГИА и ЕГЭ.

· Индивидуальные консультации школьников для  поступления в учебные заведения определенного профиля.
· Углубленное изучение темы, раздела из школьной программы для подготовки к олимпиадам.

· Ликвидация пробелов в знаниях, умениях, на¬выках школьников, не посещающих школу по причине болезни.

· Освоение базового курса школьной программы детьми с ограниченными возможностями здоровья, не имеющими возможности посещать школу.

· Профильное обучение в рамках муниципального эксперимента «Организация предпрофильной и профильной подготовки учащихся в системе дистанционного сетевого взаимодействия базового и других ОУ района».

Формы дистанционной работы достаточно разнообразны. 

Во-первых, это использование платформы Adobe Connect, которая предоставляет массу возможностей для дистанционного обучения.

Во-вторых, это классные блоги «Дружный класс», «Учимся дома», «Наш класс».

С их помощью осуществляется  информационная поддержка учебного процесса. Это важный способ  предъявления заданий (оn-linе тестирование и тренинги, рабочие листы). 

Это  средство обратной связи с учениками: обсуждение прочитанных книг; обсуждение экскурсий; возможность общения с болеющими детьми. Это средство обратной связи с родителями: виртуальная доска объявлений; публикация фотографии с уроков, экскурсий, школьных мероприятий; публикация рекомендательных статей в помощь родителям, электронный дневник.
Мы, педагоги, сегодня должны понимать, что компьютерные технологии - это важный шаг к подготовке детей для жизни в современном информационном сообществе. Сегодняшнему школьнику необходимо не просто овладеть базовыми компьютерными навыками, но и научиться отбирать и анализировать информацию, синтезировать новые знания, выстраивать систему высоких коммуникаций. Учить детей учить по-старому уже невозможно, и нам необходимо постоянно повышать свой уровень знаний, успевать расти вместе с ними, создавать свою ИКТ-насыщенную среду и на ее основе конструировать уроки, соответствующие новым федеральным образовательным стандартам.  Я желаю вам интересных открытий в области освоения  информационных технологий.
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