Недели Добра
Опыт каждого педагогического коллектива имеет свои особенности и определяется не только тем или иным теоретическим подходом, но и реальными условиями функционирования и развития образовательного учреждения, его традициями, характером социокультурного окружения, наличными ресурсами, особенностями контингента воспитанников, их запросами и запросами их родителей, средой муниципального воспитания, частью которой является само образовательное учреждение.
Проведенная на первом этапе диагностика уровня воспитанности обучающихся начальной школы показывает, что необходимо создавать воспитывающую духовно-нравственную среду, способствующую активному развитию личности и коллектива, эффективному взаимодействию с внешкольными общественными организациями и учреждениями, обеспечивающую поддержку ребенка на индивидуальном пути духовно-нравственного развития, стимулирование его самопознания и саморазвития. 
Методическим объединением учителей начальных классов, была создана творческая лаборатории по разработке и внедрению программ внеурочной деятельности по духовно – нравственному направлению. 
Ежегодно в начальной  школе проводится «Неделя добра», главная цель которой - подарить жителям микрорайона и школы понимание, душевное тепло и радость.  Эти недели проводятся по сезонам. 
-Осенняя неделя Добра
-Зимняя неделя Добра
-Весенняя неделя Добра    
 Ученики стараются сделать много добрых и полезных дел, демонстрируя широту души, стремление помочь ближнему. Они заражают добрым примером окружающих. Участие в акциях такого плана позволяет школьникам приобрести опыт «бескорыстного оказания помощи другим и обрести свободу». Ведь главное в Неделе добра - не громкие слова, а реальные дела. «Перейти от намерений к действиям и начать творить добро сегодня и сейчас» - один из неофициальных девизов недели.
Весенняя неделя Добра:
«Уроки добра»
 «Оранжевое настроение» 
 «Сила доброго слова» 
«Подарок для мамы»
«Кто под добрым деревом станет, доброй осенится сенью…»
Пожалуй, самой масштабной стала акция «Оранжевое настроение». Данная акция была направлена на сбор апельсинов для детей центра социальной реабилитации «Полярная звезда». Учащимися, их родителями и учителями  была собрана не одна корзина цитрусовых оранжевого цвета! Ребятам были переданы не только витамины, так нужные всем весной, но и частичка тепла, внимания, в которой нуждаются дети.

Зимняя неделя Добра

Всемирный день Добра
 «Теплая снежинка»
«Цвети наш школьный сад»
«Помоги птицам прокормиться»
«Письмо солдату»
В рамках это недели была организована акция «Письмо солдату». Дети с большой радостью и трепетом написали поздравительные письма, в которых отметили, что надеются на мужество и отвагу ребят, которые стоят на защите Родины. Благодарят их за мир и покой. Вот несколько строк из этих писем:

«Здравствуй, солдат Российской Армии. Меня зовут Ваня. Я учусь в 3 классе. Я хочу выразить свою благодарность за Вашу службу, за защиту нашей Родины. А Родина это близкие и дорогие люди, родные места, родной дом, любимая страна.
Скоро –скоро я заменю тебя на службе и тоже стану настоящим солдатом. Пусть мной также гордятся мои друзья, воспитатели, родные.
Я желаю тебе и твоим друзьям отличной службы, крепкого здоровья, а я пока буду готовиться к армии. Это я тебе обещаю.»

« Дорогой солдат! Меня зовут Арина, мне 10 лет. Я пишу тебе письмо, как благодарность за службу в вооружённых силах Российской Федерации. Желаю тебе хорошей службы, здоровья, творческих успехов и надёжного тыла. Чтобы годы, отданные на защиту Родины, были самые интересные и запоминающиеся в твоей жизни. Спасибо тебе солдат, что охраняешь нашу Родину и нас.»

Все письма были отправлены в воинские части: Хабаровска, Нижнего Новгорода, Новороссийска , где сейчас проходят свою службу наши земляки и бывшие ученики нашей школы. Сколько было счастья, когда дети получили ответы от солдат!
Весенняя неделя Добра
«Дел добрых след, тепло и свет»
 «Добрый портфель» 
«Подари улыбку прохожему»
«Добрая сказка» «Подари улыбку миру»
«Голубь мира»
Никого не оставила равнодушным акция «Голубь мира»! Учащиеся начальной школы собрались в парке и запустили в небо белых голубей. Белый голубь – символ мира. Тем самым, мы выразили свою благодарность ветеранам, отстоявшим нашу великую Родину в трудные годы войны. 
Акция «Голубь мира» призвана еще и показать, насколько важен мир для всей планеты, как все мы не хотим войны и будем стараться беречь мир ради будущих поколений.
Актуальность данного проекта не вызывает сомнения, так как формирование этого исключительно важного качества (доброты) лежит в основе нравственного воспитания школьника. Основой нравственности человека являются те качества, которые определяют его моральный облик, делают внутренне свободным и социально ценным во всех сферах общественной и личной жизни. Фундамент этого процесса должен быть заложен в детстве, в школьном возрасте. Широко известно меткое высказывание Л.Н. Толстого: «От пятилетнего ребёнка до меня один шаг. От новорождённого до меня страшное расстояние».
 В. А. Сухомлинский говорил, что «добрые чувства должны уходить своими корнями в детство... Если добрые чувства не воспитаны в детстве, их никогда не воспитаешь, потому что подлинно человеческое утверждается в душе одновременно с познанием первых и важнейших истин… В детстве человек должен пройти эмоциональную школу – школу воспитания добрых чувств».
Формирование чувства доброты  у дошкольников происходит постепенно. Маленькие дети стремятся к добрым поступкам сначала ради похвалы, одобрения взрослых. Постепенно привычка поступать хорошо, делать добро перерастает у них в чувство заботы о другом человеке, становится их естественной потребностью. А сочувствие, выражающееся в активной, бескорыстной помощи другому человеку, в заботе о нем, отказе от своего личного в пользу другого человека, является одним из первых пробуждающихся у дошкольников гуманных чувств.
"..Человек начинается с детства. Именно в детстве делается посев добра. Взойдет он лишь через годы, и тогда будет видно, взошел ли посев добра или же сорняки зла заглушили его. Будет видно, какой человек вошел в жизнь и стал членом общества." (С. Михалков)
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