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Роль семьи в воспитании положительного отношения младших школьников к учению 

Формирование личностных качеств ребенка идет под воздействием целого комплекса факторов макро- и микросреды. Гармоническое сочетание и взаимосвязь воспитывающих факторов обеспечивает успешное формирование личности. Школа может добиться серьезных успехов в воспитании и обучении детей лишь в том случае, если она находит постоянную поддержку в семье, т.к. именно в семье закладывается фундамент человеческой личности, обеспечивается мировоззренческое, нравственное и трудовое развитие ребенка. Семья для ребенка является одновременно и средой обитания, и воспитательной средой. Влияние семьи, особенно в начальный период жизни ребенка, намного превышает другие воспитательные воздействия. По данным исследований семья здесь опережает и школу, и средства массовой информации, и друзей, и влияние литературы и искусства. Это позволяет вывести довольно определенную зависимость: успешность формирования личности обусловливается прежде всего семьей.

В философских, психологических и педагогических исследованиях представлены различные трактовки содержания воспитательного потенциала семьи. И.В. Гребенников определяет воспитательный потенциал семьи как «комплекс условий и средств, которые в совокупности и составляют педагогические возможности семьи». При этом он выделяет в педагогической деятельности родителей следующие виды: конструктивную (определение целей, форм и методов воспитания), организаторскую (организация жизни и занятий детей) и коммуникативную (установление взаимоотношений между родителями, детьми, другими членами семьи и окружающими людьми).

К.Е.Игошев, Г.М.Миньковский показывают семью как основу общества и выделяют следующие воспитательные функции семьи: социализация личности, формирование ценностных ориентации; обеспечение преемственности традиций; воспитание гражданина, патриота, будущего семьянина, законопослушного члена общества; влияние на выбор профессии.

В исследованиях И.С.Кона, Н.Е.Кравченко, А.М.Низовой, В.А.Сысенко, В.А.Титаренко, А.Г.Харчева выделяется, что семья: создает благоприятный эмоционально-психологический микроклимат, основанный на неповторимой близости родителей с детьми, чувстве любви и заботе друг о друге; формирует характер, привычки, отношение к людям, труду, природе, обществу; дает «уроки жизни» во всех ее проявлениях, осуществляя своеобразный «тренаж» в выполнении определенных функций.

Русский педагог и психолог П.Ф. Лесгафт, указывая на взаимосвязь между типом преобладающего воспитательного воздействия и характером развития личности ребенка, проводит следующие сопоставления: недостаточное и жестокое воспитание - «злостно-забитый» тип детей с неустойчивым поведением, избыточное заласкивающее воспитание - «мягко-забитый» тип детей с зависимым поведением, холодностью и равнодушием; воспитание по типу «кумира семьи» - честолюбие, сверхстарательность, стремление быть первым и распоряжаться другими.

Одним из ведущих спектров отношений в семье является общение. Исследователи В.Заслуженюк и В.Семиченко выделяют следующие положительные признаки семейного общения:  интимность семейного общения, отсутствие дистанции между общающимися сторонами; внеролевое принятие друг друга; комплексный характер влияния на поведение ребенка; регуляция разнообразных отношений ребенка с окружающим миром; максимальная длительность связей.

Раннее включение ребенка в разнообразные виды совместной деятельности семьи, поощрение к проявлению активности способствовали формированию благополучной позиции ребенка в семье и становлению самостоятельности.

Особенностью семейного воспитания является то, что оно органично сливается со всей жизнедеятельностью растущего человека: в семье ребенок включается во все жизненно важные виды деятельности - интелектуально-познавательную, трудовую, общественную, ценностно-ориентировочную, художественно-творческую, игровую, свободного общения. При этом осуществляется усвоение детьми норм нравственности, культуры человеческих отношений, правил поведения среди людей, необходимых для эффективного взаимодействия с ними, а также социальных ролей, видов деятельности, форм общения, происходит активное познание ребенком окружающей его действительности, развитие необходимых коммуникативных способностей, т.е. происходит социализация личности. 

Отсюда следует признание первостепенной важности правильной организации условий жизни ребенка, его деятельности (игры, учения), общения и сотрудничества с ним, т.е. формирования образовательной среды, адекватной целям развития ребенка. (В.И. Панов, В.В. Рубцов, В.А. Ясвин). Другими словами, именно взрослыми должен быть организован процесс превращения внешнего, социального во внутреннее, психическое, в плане формирования содержания сознания ребенка, развития его личности, т.е. обеспечен процесс интериоризации, «вращивания» внешнего во внутреннее. (Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, Ж. Пиаже). Таким образом, с самого раннего детства семья должна активно, сознательно и творчески осуществлять всестороннее развитие личности, которое характеризуется единством умственного, трудового, физического и нравственного воспитания.

С поступлением ребенка в школу воспитательное влияние семьи несколько ослабевает за счет того, что с ней успешно начинает конкурировать школа, но при этом воздействие семьи на личностное развитие ребенка меняется качественно. Взрослые члены семьи сознательно сосредоточивают свое внимание на воспитании у ребенка таких качеств личности, которые необходимы для успешного учения и общения с различными людьми в школе и вне дома.

Известный американский психолог Р. Сире выделяет три фазы развития ребенка: фаза рудиментарного поведения - основывается на врожденных потребностях и научении в раннем младенчестве; фаза первичных мотивационных систем - основывается на научении внутри семьи (основная фаза социализации); фаза вторичных мотивационных систем - основывается на научении вне семьи (выходит за пределы раннего возраста и связана с поступлением в школу).

Психологи и педагоги единодушны в том, что воспитание в семье и школе неразрывно связаны, что только их разумное сочетание может обеспечить формирование у ребенка положительного отношения к учению как важнейшей социальной ценности. Но в реальной жизни многие родители считают воспитание положительного отношения к учению прерогативой школы. Между тем, анализ литературы и опыт практической работы по исследуемой теме выявили определенную связь между особенностями семейного воспитания, характером взаимодействия семьи и школы и отношением младших школьников к учению. 

Исходя из сущности положительного отношения младших школьников к учению, проанализированного нами в предыдущем параграфе, можно выделить направления семейного воспитания, которые в тесном единстве со школьным обучением будут способствовать формированию данного отношения.

Прежде всего, это обеспечение ребенку комфортного благоприятного самочувствия в коллективе семьи и класса, что достигается целенаправленным воспитанием у ребенка адекватной самооценки, комммуникативных способностей, мотивов сотрудничества и достижения успехов, трудолюбия, самостоятельности, нравственных качеств, необходимых для успешного взаимодействия ребенка со сверстниками и взрослыми в процессе учения.

Особенностью младшего школьного возраста является безграничное доверие к взрослым, подчинение и подражание им. Дети этого возраста полностью признают авторитет взрослого человека, почти безоговорочно принимают его оценки. Даже характеризуя себя как личность, младший школьник в основном лишь повторяет то, что о нем говорит взрослый. Поэтому дети этого возраста нуждаются в постоянном одобрении, в подтверждении хорошей оценки в конкретной деятельности. Чуткое, заинтересованное отношение родителей к успехам ребенка формирует у него мотивацию достижения успехов, и, наоборот, малое поощрение за успехи и большее наказание за неудачи закрепляет мотив избегания неудачи, который отнюдь не стимулирует положительное отношение к учению.

А.А. Григорьева отмечает, что система современного семейного воспитания складывается под воздействием авторитарно-словесной педагогики школы, впитывая в себя все ее недостатки, поэтому родители влияют на детей в основном запретами, требованиями, т.е. с применением волевого воздействия.

Между тем, в исследовании А.Н. Дьяконовой было показано, что преобладание наказаний над поощрением может привести к заторможенности ребенка, вызвать повышенную аффективность, сопротивление воспитательным усилиям взрослого, способствовать снижению успеваемости и общего положительного отношения к учению . Недостаток ласки, внимания, доброты в раннем детстве, как отмечают Й. Лангмейер, З. Матейчек, ведет к снижению интеллекта, аномалиям социального поведения.

Положительными влияниями, способствующими формированию адекватной самооценки и социальной активности ребенка, можно назвать заботливое, доброжелательное отношение, внимание к ребенку и его интересам, поощрение активности (Т.В. Нещерет, Ю.В. Смородская, А.Н. Яковлева). Среди отрицательных влияний многие авторы отмечают отвержение, гиперопеку, конфликт, принуждение, чрезмерную родительскую любовь, нетребовательность (М.И. Буянов, Е.Т. Соколова, А.И. Захаров) Главным признаком адекватности сформированной самооценки является появление у ребенка представления о том, что недостаток способностей можно скомпенсировать за счет увеличения прилагаемых усилий.

Необходимыми положительными чертами характера, которые обеспечивают ребенку безболезненное вхождение в сферу межличностного общения в школе, являются добродушие, покладистость, незлобивость, доброта, преданность и исполнительность. Эти черты характера развиваются в различных видах деятельности. При поступлении в школу и при переходе к новому виду деятельности - учению - ребенок лишь тогда будет успешно преодолевать связанные с этим трудности, когда соответствующие черты укрепились в игре, в труде и общении со сверстниками в период дошкольного детства. Если же этого не произошло, то ребенку будет очень трудно наладить контакты с детьми в школе. Учитывая то, что данные черты характера формируются только в непосредственном общении, нужно стараться как можно чаще включать ребенка в совместную игру или деятельность, выполняя которую он будет вынужден соблюдать определенные правила и приспосабливаться к индивидуальным особенностям и действиям других людей. Важнейшим приобретением ребенка в младшем школьном возрасте становится сознательная регуляция своего поведения, которая должна целенаправленно воспитываться родителями.

Воспитание положительного отношения младшего школьника к учению невозможно без формирования умения учиться и воспитания потребности в знаниях.

В исследовании М.Г. Колодезниковой было показано, что семья обладает богатым дидактическим потенциалом, большими обучающими возможностями. Содержание дидактических функций родителей связано с развитием речи, памяти, мышления, рассуждений, пространственного восприятия, ориентировки, воображения, с формированием практических умений в деятельности. Реализация этих функций происходит через домашнее чтение книг с детьми, интеллектуальные игры, игры на размышление, находчивость, на обогащение словарного запаса, практическую деятельность родителей и детей.

Между тем, как показывают исследования Э.Л. Дугаровой, далеко не все родители младших школьников могут адекватно приспособить свои воспитательные воздействия и поведение, иначе говоря, адаптироваться к новому социальному статусу ребенка. Дезадаптация выражается в неумении родителями адаптировать свое поведение. А нонадаптация характеризуется нежеланием родителей строить свое воспитательное поведение с учетом нового социального статуса ребенка-школьника. Адаптивный стиль способствует развитию положительного интернально-ориентированного типа личности, дезадаптивныи стиль вызывает отрицательно-интернальную направленность развития личности, а нонадаптивный обуславливает экстернальную ориентацию развития.

Общеизвестно, что трудности, с которыми ребенок сталкивается в школе, совсем не способствуют становлению положительного отношения к учению. Трудности учебного характера легче преодолеваются при большой работе с ребенком дома. Преимущества домашней работы над школьной заключаются в том, что она носит индивидуальный характер и в большей степени, чем школьная, учитывает особенности каждого ребенка. Родителям, которые занимаются дома с детьми , эти особенности известны больше, чем посторонним людям, эпизодически встречающимся с ребенком, в частности учителям. Кроме того, дома ребенок обычно чувствует себя более раскованно, чем в школе, что способствует большей продуктивности занятий.

Жалобы родителей на детскую лень, несобранность, нежелание учиться, как пишет Г.А. Цукерман, чаще всего указывают на какие-то дефекты домашнего общения с ребенком, причина которых кроется далеко не всегда в самом ребенке. Детские неудачи часто оказываются следствием высоких родительских притязаний, основанных не на учете реальных возможностей ребенка, а на неких абстрактных представлениях об идеальном ребенке, которые становятся для ребенка источником потери уверенности в родительской любви, а значит и уверенности в себе. Автор советует родителям в общении с ребенком почаще задавать себе вопросы: Чего конкретно вы добиваетесь от ребенка? Почему вы добиваетесь этой цели? Хочет ли ребенок того же, чего хотите вы? Почему ребенку трудно достигнуть намеченной цели?.

Ребенок должен всегда чувствовать интерес к своей учебе со стороны взрослых, и не столько к оценкам, сколько к себе самому как субъекту учения, к тому новому, что он в школе узнал, чему научился.

Важно с первых классов школы прививать детям интерес к серьезной литературе, учить обращаться за нужными сведениями к различного рода справочникам. Научить ребенка с первых лет обучения самостоятельно работать с книгой очень важно, т.к. это создает основу для укрепления его познавательной активности.

В качестве дополнительных источников развития любознательности младших школьников выступают дидактические игры, различные виды искусства, средства массовой информации. Они расширяют и углубляют кругозор ребенка, улучшают его знания, повышают уровень эрудиции и общей культуры. Таким образом, обогащение жизненного опыта детей, их когнитивное развитие в значительной степени зависят от семейного воспитания.

В решении этой важной задачи воспитания семье должна помочь школа, которая организует союз семьи и общественности в воспитании ребенка, направляет процесс воспитания в семье. Но систематические контакты со школой, как показали исследования М.Г. Колодезниковой, не все родители считают своей прямой обязанностью. По степени контактов со школой ею были выделены три группы родителей:

1 группа - родители, которые систематически посещают школу с целью контроля за успеваемостью детей, участия в различных школьных делах, оказания помощи школе.

2 группа - родители, которые считают, что незачем ходить в школу, пока не возникнут проблемы.

3  группа - родители, редко посещающие школу, и чаще всего по вызову учителей.

От характера отношений учителя с ребенком, учителя с его родителями зависят не только самочувствие ребенка, но и его успехи в обучении и воспитании, его общее отношение к учению.  Л.И. Маленкова выделяет такую проблему современной семьи, как противоречие между общим образовательным уровнем родителей и их педагогической культурой. Исследования педагогов и психологов часто фиксируют низкий уровень психолого-педагогической культуры семьи при относительно высоком общем образовательном уровне. Выход из данной проблемы автор видит в реализации следующих функций работы школы с родителями:

1)
ознакомление родителей с содержанием и методикой учебно-воспитательного процесса, которое обусловлено необходимостью выработки единых требований, общих принципов, определения цели и задач воспитания, отбора его содержания и организационных форм в семейном воспитании и учебно-воспитательном процессе школы;

2)
психолого-педагогическое просвещение родителей в различных формах (лекции, семинары, тематические и читательские конференции, консультации для родителей силами специалистов: педагогов, психологов, медиков, юристов).

Кроме психолого-педагогического просвещения родителей с целью повышения их воспитательного потенциала школа осуществляет взаимодействие с общественными организациями родителей, помощь отдельным проблемным семьям, привлечение родителей к участию в школьных делах.

Анализ современного состояния характера взаимодействия семьи и школы показал, что эти два важнейших института социализации действуют самостоятельно, время от времени соприкасаясь друг с другом, чаще при возникновении каких-то проблем. Это ведет к разрушению целостного процесса воспитания, вызывает негативные изменения в личности ребенка, препятствует становлению социально важных качеств личности, в том числе формированию положительного отношения к учению.

Таким образом, исходя из анализа роли взаимодействия семьи и школы в воспитании положительного отношения младших школьников к учению, можно выделить следующие педагогические условия, способствующие формированию данного отношения:

-
максимальная опора на народные воспитательные традиции в семье;

-
установление благоприятных взаимоотношений ребенка с учителем и учителя с родителями ребенка;

-
индивидуальный подход к каждому ребенку на основе тесного контакта с его семьей.

Данные условия, на наш взгляд, возможно реализовать при организации совместной деятельности на основе тесного сотрудничества младших школьников с их родителями в малых группах. 

