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               Все возрастающие объемы и активность хозяйственной деятельности человека поставили современную цивилизацию на грань катастрофы. Необходимость разрешения проблемы- оптимизации взаимодействия общества и природы на основе глубокого познания процессов естественной эволюции совершенно очевидно и не подвергается сомнению. 
     Сегодня нужно говорить об экологическом благополучии земли, а не о неком экологическом благополучии в системе расселения.      

     Ключевым моментом в преодолении кризисных тенденций в развитии человечества является необходимость  сохранения биологического разнообразия на нашей планете. .
     Мы странно, неправильно живем на Земле: охраняем ценное и драгоценное, а бесценное не храним. Бриллианты, золото, охраняем, а озера, облака, воздух – нет. Это совершенно непонятно,  если посмотреть на жизнь землян откуда-то со стороны. Мы не хотим усвоить самого главного: Воздух – это наш отец, Вода – мать, Земля –  наш дом,
    Роль и значение воспитания любви к родной земле переоценить трудно. В настоящее время экология Россия оказалась перед чертой, за гранью которой она может привести к катастрофе. И здесь большую роль должны играть воспитательные моменты среди всего населения, а закладывается все это в детстве. Осуществить трудоемкий и деликатный процесс воспитания настоящего патриота своей земли может да и должен преподаватель, но ни просто преподаватель, а преподаватель – практик, так как никакая словесная агитация не могут заменить конкретных знании.

      А человечество не задумывается о тех последствиях, к которым может привести их деятельность. Условия жизни человека и устойчивость природных биоценозов в течение последних десятилетий быстро ухудшаются вследствие загрязнения окружающей среды веществами, образующимися в результате его производственной деятельности  и неразумном отношении.

      Ведь человек и носит имя как Человек разумный, потому, что стоит на высшей ступени развития всего живого на Земле от деятельности которого зависит будущее наших потомков  

     Мы хотим, что бы каждый человек, живущий на планете, задумался, как дальше поступить с этой общенародной проблемой. Начинать любить и бережно относиться к природе, нужно учить  с самого детства. В этом велика роль Экологического воспитания.   

       И поэтому я считаю своим долгом прививать любовь детей к нашей Матушке природе и достойного к ней отношения. 

