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«Метопредметные компетентности – формирование УУУ школьников на уроках как важнейшее условие реализации ФГОС второго поколения»
1 слайд
Образование – это главный ресурс развития общества. Выдвинутая на мировом уровне стратегия – “образование на протяжении всей жизни человека” (взамен прежней установки “образование на всю жизнь”) – меняет многие смысловые и ценностные ориентации, понимание сущности и структуры учения.

Самоопределение и саморазвитие человека осмысляются как самые эффективные жизненные стратегии. Умение учиться становится одним из главных условий успешного жизненного самоопределения.

В федеральной Концепции и Программе модернизации образования в России с развитием субъектности учащихся, их умением учиться связывается решение задачи совершенствования качества образования в целом.

Вместе с тем, в практике образования еще не произошло существенных изменений. Главная причина этого заключается в том, что поиски и открытия на этом направлении носят локальный характер и не имеют системного выражения. Стандарты нового поколения являются вариантом системного подхода к развитию культуры учения в общем образовании.

2 слайд

Совокупность компетентностей выпускника заключается в результатах личностных, метапредметных и предметных. Остановимся подробно на метапредметных компетенциях.

3 СЛАЙД
«Информация – это не подчинённый сотрудник, которого надо держать в рамках.

И не сырьё, которое надо должным образом обрабатывать,

а энергия, пища для мышления, источник жизнеспособности организма»
Алан Баркер
Школа – не единственный источник знаний и информации для ученика
4 СЛАЙД

Учащийся – «архитектор и строитель» образовательного процесса
5 СЛАЙД

 Задача школы заключается в
· интеграции,

· обобщении,

· осмыслении новых знаний;

· умении связать новые знания с жизненным опытом.

6 СЛАЙД

Приоритетная цель школьного образования:

· развивать у ученика способности самостоятельно ставить учебные задачи,

· проектировать пути их реализации,

· контролировать и 


оценивать свои 


достижения.

7 СЛАЙД

Как достичь эту цель?

Достижение данной цели становится возможным благодаря формированию метапредметных компетентностей, т.е. системы универсальных учебных действий (УУД).
8 СЛАЙД 

Знания, умения и навыки рассматриваются как производные от соответствующих видов целенаправленных действий: они формируются, применяются, сохраняются в тесной связи с активными действиями самих учащихся.

Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов универсальных действий.
· разные способы получения информации;

· умение работать в группах и самостоятельно;

· умение принимать решения;

· умение проявлять творческие способности;

· умение осуществлять самоконтроль и самооценку своей деятельности;

· использование диалоговых форм обучения;

· основанных на взаимопонимании и взаимодействии;

· формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать в ситуациях неуспеха. 

9 СЛАЙД

Формирование УУД – это надежный путь кардинального повышения качества образования.

10-12 СЛАЙД 

· обеспечивают учащемуся возможность самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, уметь контролировать и оценивать учебную деятельность и ее результаты;

· создают условия развития личности и ее самореализации на основе «умения учиться» и сотрудничать со взрослыми и сверстниками. Умение учиться во взрослой жизни обеспечивает личности готовность к непрерывному образованию, высокую социальную и профессиональную мобильность; 

· обеспечивают успешное усвоение знаний, умений и навыков, формирование картины мира, компетентностей в любой предметной области познания. 

13-17 СЛАЙДЫ
Виды универсальных учебных действий

ЛИЧНОСТНЫЕ

· Позволяют сделать учение осмысленным, обеспечивают ученику значимость решения учебных задач, увязывая их с реальными жизненными целями и ситуациями.

· Направлены на осознание, исследование и принятие жизненных ценностей и смыслов, позволяют сориентироваться в нравственных нормах, правилах, оценках, выработать свою жизненную позицию в отношении мира, людей, самого себя и своего будущего.

ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ

· Включают действия исследования, поиска и отбора необходимой информации, ее структурирования; моделирования изучаемого содержания, логические действия и операции, способы решения задач. 

РЕГУЛЯТИВНЫЕ

· Обеспечивают возможность управления познавательной и учебной деятельностью посредством постановки целей, планирования, контроля, коррекции своих действий и оценки успешности усвоения. 

КОММУНИКАТИВНЫЕ

· Обеспечивают возможности сотрудничества – умение 


слышать, слушать и понимать партнера, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, распределять роли, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться, вести дискуссию, правильно выражать свои мысли в речи, уважать в общении и сотрудничества партнера и самого себя. 

Овладение учащимися УУД создают возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей на основе формирования умения учиться. 


Эта возможность обеспечивается тем, что УУД – это обобщенные действия, порождающие широкую ориентацию учащихся в различных предметных областях познания и мотивацию к обучению. 

УУД могут быть сформированы только в процессе определенной учебной деятельности. 


Важно создать новые условия для такой деятельности.


Важно изменить сам образовательный процесс: освоить новые формы организации обучения, новые образовательные технологии, создать новую информационно-образовательную среду.

18 СЛАЙД
Свойства действий, подлежащие оценке, включают:

· уровень выполнения действия; 

· полноту действия;

· сознательность действия; 

· обобщенность действия; 

· критичность действия;

· освоенность действия.

19 СЛАЙД

Критерии оценки сформированности УУД.
· соответствие возрастно-психологическим  нормативным требованиям;

· соответствие свойств  универсальных действий заранее заданным требованиям.

20 СЛАЙД
Условия формирования УУД

· определение функций и  содержания УУД;

· определение круга учебных предметов, на которых может формироваться соответствующая форма УУД; 

· организация полной ориентировочной основы УУД с учетом предметного содержания учебной дисциплины;

· организация поэтапной отработки УУД, обеспечивающей переход к высшим уровням выполнения (от материализованной к речевой и умственной форме действия);

· разработка системы задач, выполнение которых обеспечит формирование заданных свойств УД (обобщенности, разумности, осознанности, критичности, освоенности).

21 СЛАЙД
Общие рекомендации по развитию УУД

1.Определить  цели  формирования УУД  через  описание их  функций и требуемых свойств в соответствии с возрастно-психологическими особенностями учащихся.

 2.Составить ориентировочную основу каждого из УУД, обеспечивающую его успешное выполнение и организовать ориентировку учащихся в его выполнении.

3.Организовать поэтапную отработку универсальных 

   учебных действий, обеспечивающую переход:

   - от выполнения действия с опорой на материальные

   средства к умственной форме выполнения действия,

   - от совместного выполнения действия  с  учителем или

   сверстниками к самостоятельному выполнению.

22-25 СЛАЙД
Требования к метапредметным результатам должны отражать:

· овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления; 

· освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

· формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия; определять наиболее эффективные способы решения;

· формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать в ситуациях неуспеха; 

· использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых предметов и решения практических задач;

· активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач; 

· использование различных способов поиска, сбора, обработки информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; 

· умение готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; 

· готовность слушать собеседника и вести диалог; признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; 

· излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий; 

· определение общей цели и путей ее достижения; договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; 

· осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
· готовность конструктивно разрешать конфликты посредством компромисса и сотрудничества;

· овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Несмотря на признание в педагогической науке и практике значения метапредметных (общеучебных) действий и  умений  для успешности школьного обучения вплоть до настоящего времени серьезной широкомасштабной систематической работы по их внедрению  в школьное обучение  не производилось. 
Новые стандарты рассматривают УУД как существенную психологическую составляющую образовательного процесса и признает  целенаправленное планомерное  формирование УУД как ключевое условие повышения эффективности образовательного процесса в новых социально-исторических условиях развития общества.  

