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Актуальность темы:
75 лет прошло с тех дней когда земля нашего города наконец то вздохнула свободно, от выстрелов, от бомбёжек, от стонов раненых, от слез матерей и детей. Среди нас, живых, уже очень  мало осталось тех людей которые своими глазами все это  видели. Поэтому я считаю своим долгом сохранить память об этих событиях из первых уст. Для работы над этой статьей мною были взяты источники предоставленные студенткой техникума. Это документы ее семьи, книги написанные о ее родных, архивные данные.
Цель: 
Изучить вклад  представителей семьи  Додиных: Анны Ивановны и  Михаила Ивановича в годы Сталинградской битвы и Великой Отечественной войны.
В соответствии с целью, мы поставили себе следующие задачи: охарактеризовать жизнь и вклад семьи в общую историю страны; изучить  роль и значение простых людей-защитников и помощников нашей армии.
Работа проводилась исходя из хронологии событий Сталинградской битвы, источники  подбирались по данному критерию.
Додина Анна Ивановна родилась 10 сентября 1921г. в селе «Верхнепогромное » города Царицына. Основание села связано с государственной политикой по развитию шелководства. С 1928г. включено в состав Средне-Ахтубинского района Нижне-Волжского края, 1934г. Сталинградского края,1936г. Сталинградской области,1962г. Волгоградской области. Первоначальное село располагалось к северу-западу от современного месторасположения на левом берегу Волжской протоки Воложка. На новое место село было перенесено в начале 1950г. в связи с заполнением Волгоградского водохранилища.
В 1918 году мой прапрадед Додин Иван вернулся с фронтов  Первой  Мировой войны. Ему было чуть за тридцать, но семьи у него не было. Тогда-то он увидел бойкую девчушку Изускину Марию, она ему очень понравилась и его семь решила отправить сватов. Родителям Марии жених очень понравился и не спрашивая невесту они ее засватали. Сыграв свадьбу молодые стали жить в своем доме, у них был удел земли, где росло много вишни, завели скотину стали работать.
Первым ребенком была моя прабабушка Додина Анна Ивановна 1921г. Затем появились на свет 3 брата Михаил, Александр, Федор. У них отца обострилась старая болезнь, которую он заработал в окопах Первой мировой-туберкулез. Он долго болел и после продолжительной болезни умер. Оставив мою прапрабабушку с четырьмя детьми на руках. А тут еще пришла другая беда из-за потери кормильца, новая власть решила отобрать дом. Но прапрабабушка не отчаялась, она вырыла землянку собственными руками, так и прозимовала семья ту зиму.
Жизнь семьи потихоньку налаживалась. На плечи детей выпало не очень счастливое детство, с ранних лет они очень много работали, на прабабушке держался дом на мальчишках скотина и загоны, коров надо было утром выгнать на пастбище, а загоны почистить, накосить заложить сено на зиму.
В1928 году моя прабабушка Анна пошла в первый класс. Ей очень нравилось выводить крючки и нолики, считать и читать. Но маленькая девочка не успевала выполнять домашнюю работу. Ее мама целыми днями трудилась в колхозе и приходила домой очень поздно. На следующий учебный год Анну в школу не пустили, но зато повезло ее брату  Михаилу, он закончил 6 классов. Повзрослев Анна устроилась работать на колхоз, в хлебопекарню. Но все мирные планы нарушила Великая Отечественная Война. 
С приближением фронта к Сталинграду стали призывать молодежь на помощь нашей армии для работы в тылу. Собрали группу девушек, куда вошла и Анна, коротко подстригли, переодели в военную форму и определили в бригаду которая занималась выпечкой хлеба. Девчонкам приходилось делать все: пилить или колоть дрова, топить печь, носить воду, делать замес, печь хлеб и сопровождать обоз до пункта назначения.
Полевые хлебопечки разделяются на подвижные и местные, первые входят в состав военных хлебопекарен.  Хлебопекарни перемещаются сообразно передвижению войск. Подвижные военные хлебопекарни имеют личный состав, материальную часть и обоз.
Так что Анна стояла возле печи и делала замесы, очень тяжелый труд. Вскоре Анна приняла присягу, была зачислена в действующую армию и после победы под Сталинградом продолжила свой фронтовой путь. Советские войска шли на запад и хозяйственная бригада неотступно следовала за армией, продолжая обеспечивать фронт самым важным и востребованным продуктом - хлебом.
Порой было не выносимо тяжело, лютый холод, нужно колоть дрова болели руки от замесов и спина, ноги сводило судорогой,  казалось, что силы на исходе. Но вера в победу, в счастливое будущее, в скорую встречу с родными, согревали души наших солдат и сердца девчонок. От  того прибавлялись силы крепчал русский дух, и все с нетерпением ждали конца войны. Так передвижная пекарня вместе с действующей армией дошла до Днепра. И здесь Анна попала в сильную передрягу. Когда по приказу переходили через мост, первые двигались машины с хлебопечками. Именно в этот момент началась страшная бомбежка. Фашисты взорвали мост, все перемешалось - люди, оружие, пушки, пулеметы, машины, кони. Анна с сослуживцами чудом  уцелели и продолжали свой военный путь. 
В майские дни 1945года было объявлено о победе советских войск над фашисткой Германией. Началась демобилизация и Анна вернулась домой. Здесь моя прабабушка вышла замуж и родила двоих детей.
Брат Додин Михаил родился 5 сентября 1925 года. На фронт он ушел добровольцем в 1942 году, ему тогда ему не было 17 лет, он пристроился к зенитчикам, подносил им снаряды во время боев. Однажды он пришел домой и сказал маме «я пойду вместе с частью» мама плакала и отговаривала его, но он настоял на своем и пошел на войну. 
В 221-м гвардейском отдельно зенитно-артиллерийском полку (ОЗАП) он был наводчиком зенитного орудия. Его расчет располагался в одном из окопов в районе теперешнего Центрального стадиона рядом с Мамаевым курганом. Через их позиции летели все снаряды на Мамаев курган и оттуда. Шли наступательные бои под Сталинградом и  артиллерия сыграла очень большую и важную  роль. Основная задача при этом состояла в том, чтобы сосредоточить на участках прорыва основную массу артиллерии,  подготовив атаку, а потом непрерывно поддерживать наступающие войска пехоты и танков, сочетая огонь с их движением. После разгрома фашистов на Волге полк был переброшен на Орловско-Курское направление, это 2-й Белорусский фронт. В орудийном расчете у Михаила было 7 человек. Каждый не только хорошо знал пушку, но и подносил снаряды, наводил пушку по горизонтали и вертикали, полностью обслуживал ее, выполняя любую работу. Самой страшной Михаил считал Орловско-Курскою битву, где, как когда-то на Бородинском поле, «смешались в кучу кони, люди»... Здесь же все было в гораздо больших масштабах. События развивались настолько стремительно и жутко, что «некому было даже закрыть глаза покойникам,- мучительно вспоминал Михаил — Но меня пули обходили...»
Войну он закончил в Берлине. Михаил дошел до Германии, где еще служил 2-3 года в армии и только потом вернулся домой. Он не получил не одного ранения. Михаил награжден медалями «За боевые заслуги»,  «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией». Много медалей к каждому десятилетию Победы .В 1996г- Медаль Г.К.Жукова . После демобилизации в мае 1950 года работал на заводе им. Петрова, а с 1960 года до выхода на пенсию работал в институте.
Про Михаила писали в книге «Дорогие Сослуживцы » вышедшей в 2006 г в связи с тем что он служил в 38 дивизии , умер он 17 июня 2006 года.	
38 гвардейская стрелковая дивизия, сформирована в г. Тейково Ивановской области, в период со 2 по 10 августа 1942 года. В состав дивизии вошли 110,113,115-й гв. Периоды участия в Сталинградской битве 15.8.1942 – 13.10.1942 и 5.12.1942 – 31.12.1942.
9 августа 1942 г. направлена на фронт в состав 1-й гвардейской армии Сталинградского фронта, в район малой излучины Дона, начала прибывать на станцию Иловля 14.08.1942, к 16.08.1942 выдвинулась на участок станица Ново-Григорьевская, устье реки Иловля, где она должна была оборонять левый берег Дона. К 17.08.1942 года переправилась по понтонным мостам на так называемый Сиротинский плацдарм, с ходу вступила в бой.
С 4 по11сентября 1942 года — в ожесточённых наступательных боях на левом фланге армии, в районе балки Сухая Мечётка. 08.09.1942 дивизия была передана в состав 66-й армии Сталинградского фронта. С 12 по 14 сентября совместно с 41 гв. сд вела безуспешные бои за овладение МТФ (14 км зап. Ерзовка) Тоже самое происходит в наступлении 18-19 сентября.
         Вновь переданная 17.09.1942 в состав другой армии — 24-й — и снова без смены боевого участка, с 28 сентября дивизия сражалась уже в составе Донского фронта, переименованного из Сталинградского. 1 октября 38 гв. сд отдельными подразделениями занимала передовые окопы противника юго-зап. высоты 128,9, где и вела бой.  11.10.1942 остатки дивизии были сменены частями 116-й стрелковой дивизии, после чего она была направлена в Саратовскую область, Ртищево, где пополнялась до 22.11.1942 года, после чего направилась по железной дороге на станцию Калач. Затем, после марша, заняла позиции в районе села Замостье (Петропавловский район, Воронежская область) на участке от села Подколодновка до хутора Новый Лиман (25 км восточнее Богучара). В ночь на 11.12.1942 года дивизия внезапным ударом выбила с позиций итальянские части и захватила плацдарм на противоположном берегу Дона, до 15.12.1942 удерживала плацдарм на южном берегу Дона, затем 16.12.1942 перешла в наступление, наголову разгромила 9 итальянскую дивизию «Пасубио-Рома» и 22.12.1942 после трёхдневных боев овладела деревней Арбузовка в районе станицы Мешковская Ростовской области, пленив до 7 тысяч солдат и офицеров противника, захватив большие трофеи вооружения, техники, продовольственных и вещевых складов. В ходе начавшегося контрудара вражеских войск в течение несколько дней обороняла город Барвенково, но 28.02.1943 была вынуждена оставить город, попала в окружение, затем с кровопролитными боями вышла из окружения за реку Северский Донец, сосредоточилась в районе города Изюм, пополнилась личным составом за счёт 5-й и 7-й лыжных бригад и готовила вторую полосу обороны на рубеже: Пименока, Гниловка, Лески. Затем сдала тыльный оборонительный рубеж и маршем прошла на восточный берег реки Северский Донец в район города Чугуева, где приступила к оборудованию жёсткой обороны на левом берегу.
В пятидневных ожесточённых боях овладела деревнями Заводской и Средней, и, не имея дальнейшего успеха, перешла к обороне на достигнутых рубежах. В ночь на 09.08.1943 года дивизия сдала полосы обороны частям 195-й стрелковой дивизии и к 13.08.1943 перешла на новый участок в готовности к наступлению в направлении Сухая Каменка. Участвовала в Донбасской стратегической наступательной операции, прорывала оборону противника, овладела Сухой Каменкой, Перекопом и, продолжая наступление с боями, подошла к Лозовой и с ходу 16.08.1943 овладела станцией и городом. В тяжёлых боях нанесла значительные потери противнику в живой силе и технике, вынуждая его отходить в западном направлении. Преследуя отходящего противника, дивизия, имея только один сводный 110-й гвардейский стрелковый полк, вышла к Днепру в районе Синельниково. В середине сентября 1943 года дивизия была выведена на переформирование в район станции Унеча. После 15-дневного формирования переброшена на Белорусский фронт, участвовала в боях за город Речица.
Участвуя в Берлинской стратегической операции, в ночь на 23.04. 1945 года дивизия переправились вторым эшелоном на западный берег реки Одер, в ходе наступления овладели городом Гартц. Сбив противника с занимаемых рубежей и с хода форсировав канал Рандов, дивизия продолжая наступление, 30.04.1945 дивизия частью сил вошла в Нойштрелиц, 01.05.1945 частью сил приняла участие в освобождении города Варен, затем продвинулась ещё западнее, прошла через города Гольдберг 02.05.1945, Кривиц 02.05.1945, закончив на этом боевые действия и встретившись на Эльбе с 8-й пехотной дивизией США. За время войны дивизия прошла с боями 3500 км. 16651 солдат, сержантов и офицеров были удостоен правительственных наград, 5 стали Героями Советского Союза, а 13 — полными кавалерами ордена Славы.
Представленное исследование было проведено с целью описания и анализа одного из важнейших событий Великой Отечественной войны – Сталинградской битвы, чтобы помочь современным подросткам понять, почему мы одержали Победу над фашистской Германией. Ценность этого исследования состоит в том, что оно проведено на основе воспоминаний участников Великой Отечественной войны-Додиной  Анны и Додина Михаила. 
Проведенный анализ позволяет сделать следующие выводы: накануне войны жизнь советских людей имела некоторые особенности: 
а) трудности сплотили всех;
б) в обществе преобладал общий оптимизм и вера в то, что жизнь обязательно наладится; 
в) большинство советских людей ощущали себя хозяевами своей страны, отсюда возникало чувство ответственности за её судьбу. 
            Вероломное нападение и жестокость врага вызвали небывалый патриотический подъем. Каждый считал себя обязанным встать на защиту Родины и прилагал к этому массу усилий, даже юные  жители и молодые люди становились – кто, по возможности у станков для работы ,кто  выходил в поля чтобы собирать урожай и давать хлеб армии, кто прибавив пару лет  просился на фронт чтобы бить врага как взрослые.
Сталинградская битва стоит в особенном ряду сражений, так как стала началом коренного перелома в ходе войны, а также изменила самосознание советских солдат и офицеров. 
В представленном материале отражено участие простых людей на примере простой сталинградской семьи в главном сражении войны.
Таким образом, можно сделать вывод, что Победа в Великой Отечественной войне была обеспечена душевным настроем всего советского народа, который предстал как подвиг на полях сражений и в тылу, на трудовом фронте.
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