Универсальные образовательные свойства информационно-образовательной среды. (ИОС)
Существует хорошая поговорка: «Современный специалист должен знать многое о малом и малое о многом».
Мы рассмотрим аспекты, которые имеют непосредственное отношение к общеобразовательной ИОС и, следовательно, имеют универсальную значимость и выражение. Универсальный характер имеют аспекты: информационный, социокультурный, духовный, психологический, регулятивный. 

Информационный аспект ИОС  связан с информатизацией и информационным обществом. Основное содержание ИОС составляют информационно-образовательные ресурсы, в том числе электронно-образовательные ресурсы. Именно состав этих ресурсов определяет степень полноты и объектной насыщенности ИОС. 
Таким образом, информационно-образовательный ресурс характеризуется как универсальное стандартное (соответствующее Государственному образовательному стандарту) учебное средство с открытой сферой применения, которое является: 

· содержательным, деятельностным и методическим выражением знаний об окружающей действительности, способах деятельности и порядке взаимодействия, о социокультуре общества; 

· направленным на формирование образовательной компетентности; 

· оформленным в полном соответствии с порядком документирования. 

Каждый информационно-образовательный ресурс, являясь целенаправленным средством обучения в предметной области, имеет определенное назначение, которое обусловливает требования к нему, содержание, форму выражения и порядок документирования. Следовательно, его ценность как ресурса всей образовательной области определяется качеством и достоинствами как средства предметной области, для применения в которой он предназначен и получил присущее ему правовое документированное оформление (как учебник, пособие, учебно-методические материалы, разработки и пр.). 

Однако, особенность современной среды такова, что, как только информационный ресурс попадает в нее, он становится общедоступным, получает неограниченную сферу своего применения, выходя далеко за пределы среды своего создания и назначения. ИОР являются предметами авторского и другого информационного права, имеют социальную значимость и в этом качестве подлежат защите и правовой охране. 

Информационными ресурсами образовательного значения являются печатные и электронные носители социокультуры, литературные источники (художественные, критические, научно-познавательные произведения), источники права, хранящиеся в открытых фондах и вовлекаемые в учебные процессы в соответствии с их целями и методами их реализации. Это ресурсы библиотек, Интернет, радио и телевидения, научно-познавательная литература, электронные документы. 

Насыщение образовательной среды открытой информацией, необходимой для обучения и удовлетворения познавательных потребностей субъектов обучения, обеспечение ее доступности является одной из важнейших задач информатизации образования. 

Методические ресурсы составляют научно-практические разработки по актуаль-ным темам общего образования и предметного обучения, развития межпредметной связи, усиления и повышения эффективности информационно-психологического воздействия на субъекта обучения и т.д. Эти документированные разработки, правомерно распространяемые в открытой печати, направлены на учебно-методическую сферу, учителей, студентов педагогических вузов, т.е. на определенное множество субъектов образования и предметного обучения. Следовательно, это тоже информационно-образовательные ресурсы, имеющие вполне определенное назначение и открытую сферу применения, обладающие, при этом, своей спецификой, своеобразием содержания и формы. 

Методические ресурсы направлены на формирование и развитие профессиональ-ной компетентности у учителей, формирование образовательной и предметной компетентности у  учащихся. 

Социокультурный и регулятивный аспекты ИОС также тесно связаны с информатизацией и информационным обществом как понятиями и существенными факторами: 

1. Все культурные аспекты ИОС имеют информационное проявление и выражение и, следовательно, имеют информационные и «информатизационные» характеристики, которые получили отражение в понятии «информационная культура». Информационная культура – комплексное понятие: 

как информационное выражение культуры общества и человека– культурологический аспект; 

как культура социально-информационной среды – аспект информатики; 

как культура информационного общества – социокультурный аспект. 

Одним из самых значимых признаков информационного общества является высокая степень культуры – информационной культуры. 

Она имеет, в частности, следующие проявления: 

культура информационной деятельности; 

культура информационного взаимодействия (отношений, коммуникации, сотрудничества); 

компьютерная культура (в контексте отношений человека и компьютера, отношений субъектов в компьютерной сфере); 

информационно-правовая культура; 

культура информационной безопасности. 

Духовная сфера, культура, мировоззрение человека (ученика) – это открытые це-лостные системы, формирующиеся, развивающиеся. Образование, образовательная среда, учебные предметы должны стать действенным средством и системой управления этого развития. 

В аспекте информационной культуры все эти понятия приобретают информационную окраску, определяются как информационные. 

Поскольку аспекты ИОС – социокультурный, включающий духовный, регулятивный, межличностный - получают выражение в аспекте информационной культуры, то становится очевидным, что они приобретают в современном образовании и соответственно в ИОС особое значение и важнейшую роль в воспитательных и развивающих функциях образования. 

Регулятивный аспект ИОС – это не столько директивное, нормативное регулирование со стороны органов и субъектов соответствующего уровня управления (министерства, учебного учреждения и т.д.), сколько саморегулирование на основании культуры информационного взаимодействия ИОС как активной системы этого взаимодействия (участника, посредника), личной информационной культуры субъектов образования, взаимодействующих с ней и в ней. 

Поскольку регулирование в информационной среде имеет нормативно-правовой характер, то необходима информационно-правовая культура и культура информационной безопасности. То есть регулятивный аспект ИОС также выражается в аспекте информационной культуры.  
Как и всякая другая информационная среда, ИОС должна обладать потенциалом самосохранения, безопасности, информационной безопасности. 

Центральное место в ИОС занимает человек – субъект образования, взаимодействие с ним. Именно на его развитие, а значит, и на его безопасность рассчитана ИОС. 

Информационная безопасность ИОС выражается в следующем: 

в безопасности ресурсов ИОС и ее инфраструктуры; 

в безопасности личной информации субъекта образования, его личной ИОС; 

в безопасности самого субъекта образования при его взаимодействии с ИОС и общей социально-информационной средой. 

Можно говорить о четырех уровнях решения этих проблем: 

· на уровне инфраструктуры. Здесь она успешно решается, но остается неразрешимой. 

· на уровне педагогической системы. Здесь необходимо не только обучение соответствующим знаниям и умениям, но и новым педагогическим технологиям, создающие условия для информационной безопасности, а также индивидуальный подход. 

· на уровне субъекта. Развитие и саморазвитие информационной субкультуры, культуры познания, самопознания, личной безопасности. 

· на уровне ИОС. Опосредованное воздействие, создание благоприятной атмосферы сотрудничества, просветительства о возможных негативных факторах взаимодействия с виртуальным миром. О таких факторах говорится, например, в теории компьютерной этики, компьютерной культуры и др. 

Духовный аспект ИОС. Как и общая социальная культура, ИК имеет два уровня: общий (интеллектуальный) и духовный. 

Духовный аспект выражается, в частности, в эстетике, выраженной в художественном содержании и выразительных формах произведений литературы и искусства, представленных в ней. 
Таким образом, духовный аспект ИОС, как одно из проявлений ее социокультурного аспекта, также выражается через аспект информационной культуры. 

Психологический аспект ИОС связан со следующим факторами: 

с информационно-психологическим воздействием ИОС на субъектов образования с целью формирования инвариантных свойств личности, определяемых дидактическими установками, соответствующего изменения их состояния как самоуправляемых информационно-психологических систем. 

с учебно-образовательным взаимодействием, отношениями в парадигме учитель – ученики, культурой их общения, психологической совместимостью, взаимопониманием, духом сотрудничества и т.п. 

Как видим психологический аспект ИОС также связан с информационной культурой. 

Таким образом, все основные аспекты ИОС как общеобразовательной системы получают выражение в аспекте информационной культуры.
Какими  же мы видим выпускников начальной школы с точки зрения владения ИКТ?
В результате изучения всех без исключения предметов на ступени начального общего образования начинается формирование навыков, необходимых для жизни и работы в современном высокотехнологичном обществе. Обучающиеся приобретут опыт работы с гипермедийными информационными объектами, в которых объединяются текст, наглядно-графические изображения, цифровые данные, неподвижные и движущиеся изображения, звук, ссылки и базы данных и которые могут передаваться как устно, так и с помощью телекоммуникационных технологий или размещаться в Интернете.

Обучающиеся познакомятся с различными средствами ИКТ, освоят общие безопасные и эргономичные принципы работы с ними; осознают возможности различных средств ИКТ для использования в обучении, развития собственной познавательной деятельности и общей культуры.

Они приобретут первичные навыки обработки и поиска информации при помощи средств ИКТ; научатся вводить различные виды информации в компьютер: текст, звук, изображение, цифровые данные; создавать, редактировать, сохранять и передавать гипермедиасообщения.

Выпускники научатся оценивать потребность в дополнительной информации для решения учебных задач и самостоятельной познавательной деятельности; определять возможные источники её получения; критически относиться к информации и к выбору источника информации.

Они научатся планировать, проектировать и моделировать процессы в простых учебных и практических ситуациях.

В результате использования средств и инструментов ИОС и ее ресурсов для решения разнообразных учебно-познавательных и учебно-практических задач, охватывающих содержание всех изучаемых предметов, у обучающихся будут формироваться и развиваться необходимые универсальные учебные действия и специальные учебные умения, что заложит основу успешной учебной деятельности в средней и старшей школе.
Выпускник научится:

- использовать безопасные для органов зрения, нервной системы, опорно-двигательного аппарата, эргономичные приёмы работы с компьютером и другими средствами ИКТ; выполнять компенсирующие физические упражнения (минизарядку);

- организовывать систему папок для хранения собственной информации в компьютере.
- вводить информацию в компьютер с использованием различных технических средств (фото‑ и видеокамеры, микрофона и т. д.), сохранять полученную информацию;

- владеть компьютерным письмом на русском языке; набирать текст на родном языке; набирать текст на иностранном языке, использовать экранный перевод отдельных слов;

- рисовать изображения на графическом планшете;

- сканировать рисунки и тексты
Выпускник получит возможность научиться:
- использовать программу распознавания сканированного текста на русском языке 
Выпускник научится:

- подбирать оптимальный по содержанию, эстетическим параметрам и техническому качеству результат видеозаписи и фотографирования, использовать сменные носители (флеш-карты);

- описывать по определённому алгоритму объект или процесс наблюдения, записывать аудиовизуальную и числовую информацию о нём, используя инструменты ИКТ;

- собирать числовые данные в естественно-научных наблюдениях и экспериментах, используя цифровые датчики, камеру, микрофон и другие средства ИКТ, а также в ходе опроса людей;

- редактировать цепочки экранов сообщения и содержание экранов в соответствии с коммуникативной или учебной задачей, включая редактирование текста, цепочек изображений, видео‑ и аудиозаписей, фотоизображений;

- пользоваться основными функциями стандартного текстового редактора, следовать основным правилам оформления текста; использовать полуавтоматический орфографический  контроль; использовать, добавлять и удалять ссылки в сообщениях разного вида;

- искать информацию в соответствующих возрасту цифровых словарях и справочниках, базах данных, контролируемом Интернете, системе поиска внутри компьютера; составлять список используемых информационных источников (в том числе с использованием ссылок);

- заполнять учебные базы данных.
Выпускник получит возможность научиться:
- грамотно формулировать запросы при поиске в Интернете и базах данных, оценивать, интерпретировать и сохранять найденную информацию; критически относиться к информации и к выбору источника информации.
Выпускник научится:

- создавать текстовые сообщения с использованием средств ИКТ: редактировать, оформлять и сохранять их;

- создавать сообщения в виде аудио‑ и видеофрагментов или цепочки экранов с использованием иллюстраций, видеоизображения, звука, текста;

- готовить и проводить презентацию перед небольшой аудиторией: создавать план презентации, выбирать аудиовизуальную поддержку, писать пояснения и тезисы для презентации;

- создавать диаграммы, планы территории и пр.;

- создавать изображения, пользуясь графическими возможностями компьютера; составлять новое изображение из готовых фрагментов (аппликация);

- размещать сообщение в информационной образовательной среде образовательного учреждения;

- пользоваться основными средствами телекоммуникации; участвовать в коллективной коммуникативной деятельности в информационной образовательной среде, фиксировать ход и результаты общения на экране и в файлах.
Выпускник получит возможность научиться:
- представлять данные;
- создавать музыкальные произведения с использованием компьютера и музыкальной клавиатуры, в том числе из готовых музыкальных фрагментов и «музыкальных петель».
Выпускник научится:

- создавать движущиеся модели и управлять ими в компьютерно управляемых средах;

- определять последовательность выполнения действий, составлять инструкции (простые алгоритмы) в несколько действий, строить программы для компьютерного исполнителя с использованием конструкций последовательного выполнения и повторения;

- планировать несложные исследования объектов и процессов внешнего мира.
Выпускник получит возможность научиться:
- проектировать несложные объекты и процессы реального мира, своей собственной деятельности и деятельности группы;
- моделировать объекты и процессы реального мира.
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