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Значение духовно – нравственного воспитания и развития школьников особенно важно на современном этапе развития общества, когда постепенно снижается уровень общественной морали, утрачиваются общечеловеческие ценности, искажаются представления о справедливости, великодушии, патриотизме, гражданственности. В младшем возрасте закладываются основы нравственных качеств личности и от того насколько успешно идет этот процесс осуществляется становление жизненной позиции ребенка.

В требованиях ФГОС второго поколения говорится о необходимости активизации системы общенациональных ценностей и приоритетов через образовательную систему, уделяется особое внимание формированию гражданских, патриотических чувств и эстетических потребностей. Реализация данных компонентов осуществляется посредством формирования ценностно – смысловой, общекультурной компетенций младших школьников. В документе обозначено, что программа духовно – нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования должна быть направлена на обеспечение духовно – нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе, общеобразовательного учреждения, семьи и других институтов общества.
В рамках  реализации общешкольного проекта по духовно – нравственному воспитанию я выстраиваю свою педагогическую работу, акцентируя внимание на формирование нравственно – эстетических чувств младших школьников посредством включения их во все виды и формы внеурочной деятельности. Таким образом, в содружестве с другими учителями начальных классов создается педагогический проект, целью которого стало создание условий для формирования личности, обладающей нравственными качествами, эстетическим вкусом, стремящуюся к духовному росту. 
Задачи проекта:
- создать пространство, формирующее у младших школьников уважения к истории и культуре своего народа, чувство гордости за свою страну;
- вовлечь детей в творческую деятельность, формирующую эстетический вкус;
- заложить основы нравственности (чувства доброты, справедливости, сочувствия и сопереживания);

- привлекать родителей к совместному участию в воспитательных мероприятиях школы.

 Реализация проекта осуществляется в следующих направлениях:
-  воспитание патриотизма и гражданственности;
- воспитание нравственности; развитие эстетических чувств;
- сотрудничество семьи и школы.
 Каждое направление должно способствовать формированию у детей активной гражданской позиции и социальных компетентностей, получению опыта конструктивного опыта гражданского поведения.
 Определены ожидаемые результаты реализации данного проекта:
- у младших школьников сформируются представления о духовных и нравственно – эстетических  ценностях; о таких чувствах, как сочувствие, сопереживание, чувство красоты и ценностного отношения к окружающему миру;
- учащиеся приобретут положительный социальный опыт для личностного развития – быть полезным своей семье, родному городу, своей стране.
 План реализации проекта состоит из следующих этапов: подготовительный, основной, заключительный.
 Цель подготовительного этапа – определить актуальность заявленной темы проекта и на  основе диагностики выявить первоначальные представления детей о нравственно – эстетических ценностях.
 На основном этапе реализации проекта целью является реализация его содержания. Заключительный этап представляет собой способы проверки результатов работы.
В тематическом планировании выделены блоки (направления), определены задачи,  формы и виды мероприятий.
 «Я -  гражданин своей страны»
Задачи: воспитывать чувства любви к своей стране, уважения к ее защитникам, гордости за историческое прошлое русского государства и своего города.
Формы мероприятий:

- беседы на темы: «Наша Родина – Россия», «Защитники нашей Родины», «Патриоты Родины»

- экскурсии «Памятник Тысячелетия России», посещение мемориалов воинам ВОВ

- музыкально – литературная гостиная: «Беседы о С.В.Рахманинове»

- музыкально – литературная композиция «И помнит мир спасенный».

 «Край, в котором ты живешь»

Задачи: воспитывать чувства прекрасного, вызываемого наблюдением за красотой своего края, историей и культурой своего города, верность духовным традициям России.

Формы мероприятий:

- беседа «Люди нашего города и края»

- экскурсии по памятным местам города, виртуальные экскурсии по городу

- акции «Помоги птицам», «Посади дерево».

 «Моя семья – мой мир»

Задачи: познакомить детей с духовно – нравственными традициями и укладом жизни в семье, семейными ценностями.

Формы мероприятий:

- беседы на темы «Умеем общаться в семье», «Профессии наших родителей»

- ученический проект «Генеалогическое древо нашей семьи»

- семейный праздник «Будем беречь друг друга».
 «Наша жизнь – творчество»

Задачи: воспитывать ценностное отношение к прекрасному, представления об эстетических идеалах посредством наблюдения произведений искусства, развивать творческие способности в различных видах искусства.

Формы мероприятий:

- внеурочные занятия «Детский музыкальный театр»

- музыкально – театрализованные постановки «Красавица осень», Раз под Новый год»
- школьные праздники и концерты.

Участие детей младшего школьного возраста в данном проекте позволяет формировать у них нравственные ценности и эстетические идеалы, творчески самореализоваться.  Именно творческая деятельность содержит огромный потенциал в плане развития и воспитания личности, так как несет в себе огромный духовный заряд.
Осуществляя полноценное нравственно – эстетическое воспитание детей в младшем школьном возрасте мы обеспечиваем в будущем становление такой личности, которая будет сочетать в себе духовное богатство, истинные эстетические качества и нравственную чистоту.

