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Наши современные дети живут в мире компьютеров и интернета, сотовых телефонов и очень занятых родителей. Дети учатся получать знания, выделяя их из информационного потока, учатся общению путём проб и ошибок. Умение ребёнка поддерживать интерес к познанию окружающего мира, желание узнавать и открывать для себя новое становится фундаментом в становлении личности ребёнка и залогом успешного обучения в школе. Большую роль на начальном этапе становления и формирования познавательной инициативы у ребёнка играет детский сад, а для детей с ОНР - группа компенсирующей направленности.

Для детей с общим недоразвитием речи формирование познавательной инициативы актуально именно в старшем дошкольном возрасте, когда у них проведена основная коррекционная работа по исправлению звукопроизношения, что даёт толчок к активному формированию связной речи, и в том числе стимулирует речевое общение со сверстниками и взрослыми.

Исходя из выше означенного, педагоги, участвующие в большом долгосрочном проекте «Рождение традиции», пришли к выводу о необходимости разработки коррекционно-развивающих тематических монопроектов, которые явились бы частью большого, объёмного проекта, и как бы взаимопроникали  друг в друга и пересекались. Структура подчинена главной задаче  в работе группы компенсирующей направленности - решению вопросов коррекции и развития речи воспитанников на фоне интереса детей, что обеспечивает мотивацию к успешному обучению в школе.

Но стоит задуматься, а возможно ли учителю-логопеду в своей работе с детьми с особыми образовательными потребностями использовать проектный метод? Стоит ли начинать такую сложную работу с теми, у которых существуют проблемы в развитии речи? Собственный опыт позволяет ответить однозначно – да! Напротив, такие дети возможно даже более остальных нуждаются в использовании проектного метода, так как он позволяет повысить интерес, мотивацию, познавательную активность, которые, как правило, снижены у детей с речевыми нарушениями. Детально разобравшись в предмете, таким детям легче понять, «принять» новую информацию, освоить новый навык. 
Разница заключается только в том, что логопед заранее должен изучить возможности детей с речевыми проблемами, определить для себя основные цели, направления в работе, распределить обязанности в работе над проектом, тщательно контролировать все действия детей, но с другой стороны дать возможность им самостоятельно оценивать свою деятельность, использовать приёмы самоконтроля.

Опыт и современные исследования показывают, что педагогический процесс лишь в той степени может повысить возможности и качество развития ребенка с речевым недоразвитием, в какой педагог умеет им грамотно управлять. Успех определяют методы и приемы образования воспитанника. 
«В продуктивной деятельности значительно быстрее происходит развитие восприятия и осознания речи детьми, так как речь приобретает действительно практическую направленность и имеет большое значение для выполнения той или иной деятельности» - пишет С.А.Миронова о значении практического опыта для дошкольников с речевыми нарушениями. 
Решая в ходе проектирования различные познавательно-практические задачи вместе со взрослыми и сверстниками, дети с тяжёлым недоразвитием речи мотивированно обогащают и активизируют свой словарный запас, учатся публично выступать, адекватно общаться с окружающими. 
Конечно же, проектный метод нельзя рассматривать как самостоятельный, он становится частью общепринятых проверенных временем технологий, и привносит в них дух современности, новые способы взаимодействия логопеда и ребёнка, новые стимулы, служит для создания благоприятного эмоционального фона, способствует включению в работу сохранных и активизации нарушенных психических функций. 
Многолетний опыт логопедической работы позволил выделить некоторые трудности и противоречия, которые могут возникнуть в процессе реализации данного вопроса. 
· Во-первых, устойчивая тенденция к увеличению числа детей с нарушениями речевого развития. Решение проблем коррекции речи является актуальной темой в дошкольном возрасте. 
· Во-вторых, информационная плотность дошкольной ступени обучения детей и подготовка их к школе требует от учителя-логопеда решения сложных задач поиска эффективных форм и методов работы. Чтобы повысить интерес детей к логопедическим занятиям, нужны разнообразные творческие задания, новые подходы к коррекционной работе. 
· В-третьих, слабая мотивация ребенка к познавательной деятельности, отсутствие полноценной речевой активности с одной стороны и низкий уровень заинтересованности и компетентности родителей в вопросах речевого развития детей с другой. 
· В-четвёртых, степень разработанности проблемы. В современной литературе появляется все больше статей, публикаций, так или иначе затрагивающих тему использования проектного метода в работе с дошкольниками. Но область применения данного метода в логопедической практике остается пока слабо разработанной. 
Таким образом, поддержав инициативу детей о дружбе между двумя детскими садами, педагоги группы компенсирующей направленности МБДОУ № 33 поставили перед собой задачу – соединить воедино два больших направления проектной деятельности. Это 

· создание мини-проектов, соответствующих ознакомлению с лексическими темами 
· расширение представления детей о способах современной связи между  людьми с целью активизации умения излагать свои впечатления разными способами (письмо, телеграмма, бандероль, телефонный разговор, скайп,  общение в социальных сетях).

Именно поэтому планирование лексических тем начиналось с обсуждения с детьми - что интересного мы сможем рассказать  своим новым друзьям. Важен тот факт, что детский сад № 33 расположен  в выгодном с точки зрения социального окружения  месте города. Нас окружает большое количество важных для города  объектов, с которыми у детского сада налажены давние связи. 

· Это парк имени В.А.Дегтярёва, где дети проводят  выходные и праздники вместе с родителями, выходят на сезонные экскурсии и развлечения.
· Это дворец культуры «Современник», куда многие дети ходят заниматься танцами и хореографией.

· Недалеко о нас находятся проходные завода имени В.А.Дегтярёва, завод железобетонных изделий, конструкторское бюро имени Хруничева, где работают многие родители наших воспитанников.
· Некоторые ребята посещают спортивные секции на стадионе «Металлист» и тоже многое могут рассказать о нём.

· Дети нашего детского сада часто приходят в детскую библиотеку профкома завода имени В.А.Дегтярёва, где проводятся интересные праздники и выставки, в  которых принимают участие наши ребята.

· Около нашего детского сада расположены две школы, куда дети пойдут учиться, есть православная гимназия.

· Часто воспитанники посещают концерты,  организованные детским филармоническим обществом в доме культуры имени В.А.Дегтярёва.

· Около нашего детского сада находится фирменный магазин «Хлебный дом», мимо которого невозможно пройти, не заглянув в него за тёплым и хрустящим хлебом.

· На День Победы у наших воспитанников есть возможность почтить память павших, возложив цветы у подножия обелиска  погибшим воинам-дегтярёвцам.

Такое социальное окружение и подтолкнуло нас к мысли – каждое сообщение своим новым друзьям мы будем рассказывать о каком-то новом объекте, ведь у детей из микрорайона «Заря» нет такой возможности. 

Письмо от детей из детского сада «Ромашка» стало отправной точкой первого мини-проекта «От голубя до скайпа». Вместе детьми мы выясняли, какие способы связи существовали в прошлом и какие есть в настоящее время. С помощью родителей подобрали иллюстрации для  презентаций об истории почты и разнообразии видов связи между людьми. Заинтересовавшись азбукой Морзе, дети с удовольствием отстукивали ритмические рисунки в соответствии со схемами. С помощью родителей организовали передвижную выставку атрибутов связи и почты и провели экскурсии для малышей, рассказывая о каждом экспонате. Итоговым мероприятием стал поход на почту, где дети самостоятельно отправили в почтовый ящик  ответное  письмо и каждый купил открытку домой. Здесь дети не только упражнялись в умении вступать в контакт с работниками почтового отделения, но и тренировались в нестандартной ситуации высказывать свои просьбы внятно и понятно.
Интересно была проведена неделя «Откуда хлеб пришёл».  Дети по плану лексической недели ознакомились с циклом, который проходят пироги и плюшки от колоска до каравая. Они лепили и рисовали булочки, старались придумать как можно больше названий хлебобулочным изделиям. Вместе  испекли шарлотку и угостили малышей. В заключение недели вооружились записками от родителей, какой хлеб домой нужно купить, дети  отправились в «Хлебный дом».  Особенно ценным в таком походе было то, что дети опять имели возможность поупражняться  в умении совершать покупку. Конечно, для этого была проведена большая предварительная работа по совершенствованию навыков употребления вежливого обращения к продавцу, умению выражать свою просьбу,  благодарить за покупку. Для детей это было очень важно, ведь любая возможность обращения с просьбой к постороннему взрослому  вселяла в них уверенность, давала возможность поупражняться  в собственных речевых умениях, заставляло детей правильно и чётко произносить звуки родного языка. Но на этом данный мини-проект не завершился. Нужно было  об этом как-то сообщить своим друзьям. Такая рефлексия ценна тем, что яркие впечатления от интересных мероприятий надолго запоминаются  детям. Это и  позволяло составлять интересные коллективные рассказы.

Деятельность учителя-логопеда в таком многогранном проекте позволило сохранить речевую направленность изучаемых лексических тем, нацелила воспитателей на тщательное планирование  словарной работы во время проведения экскурсий и походов. Связующей нитью, охватывающей всю работу в рамках проектной деятельности  стала необходимость всё хорошо запомнить и сконцентрировать полученные впечатления в небольшой рассказ, чтобы передать разными способами связи в детский сад «Ромашка». 
Большое внимание уделялось:

   1. пополнению предметного словаря,

   2. пополнению глагольного словаря,

   3. пополнению словаря признаков,

   4. чтению художественной литературы,

   5. беседам  и общению с детьми по изучаемой теме.
Подобная форма работы для учителя – логопеда и воспитателей не самоцель, а средство мотивирования ребёнка на саморазвитие.

Мы убеждены, что проектная деятельность способствует развитию у детей речемыслительной деятельности, воображения, развивает коммуникативные способности, помогает справляться с логофобиями, повышает самооценку детей. Анализируя всё выше сказанное можно уверенно сказать, что проектная деятельность в детском саду, а тем более в логопедической группе, как глоток свежего воздуха, дающего возможность детям почувствовать радость созидания и открытия, а педагогу радость сотрудничества.
Знания, приобретаемые дошкольниками в процессе реализации каждого проекта, становятся личным достоянием каждого ребёнка, той движущей силой, на которой взращивается личность. Обучение с коррекционной направленностью приобретает форму исследования, осмысления и применения полученных знаний, умений и навыков в собственной деятельности ребёнка, результаты которой интересуют его гораздо больше, чем просто полученная от педагога информация. И речь выправляется в таких условиях и быстрее, и успешнее, и приятнее - что и требовалось доказать!

