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       В условиях реализации  Федерального государственного образовательного стандарта (далее ФГОС) формирование духовно - нравственной культуры  младших школьников становится   приоритетной задачей образования. Основные его идеи заложены в Концепции духовно – нравственного воспитания и развития.  

          В течение 3 лет школа успешно участвовала в апробации курса «Основы религиозных культур и светской этики» (далее ОРКиСЭ)  в рамках областной базовой площадки Департамента образования Вологодской области. Основными задачами курса ОРКиСЭ  являются   знакомство школьников с основами различных мировоззрений с опорой на нравственные ценности, гуманизм, духовные традиции и формирование у детей мотиваций к осознанному нравственному поведению, основан​ному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонацио​нального народа России. 

           Программа курса ОРК и СЭ  предусматривает подготовку и пре​зентации творческих проектов на основе изученных материалов, обучающиеся обобщают ранее изученный материал и осваивают его в творческо-деятельностной форме. 

          Под проектным методом обучения мы понимаем организованную  поисковую, исследовательскую деятельность обучающихся, предусматривающую  достижение практического результата, организацию процесса достижения этого результата с обязательной презентацией результатов.   
             Проектная деятельность позволяет сопоставить имеющийся жизненный опыт с новыми знаниями, выработать активную жизненную позицию, максимально реализовать имеющиеся творческие возможности и практически применить полученные знания и опыт, приобщать родителей к совместной деятельности. Участие в проектной деятельности способствует самореализации школьников, приобретению ими коммуникативных навыков, повышению мотивации к обучению и самосовершенствованию, расширению кругозора, развитию речи и обогащению словарного запаса, развитию коммуникативных способностей, повышению самооценки.  

                   На уроках ОРКиСЭ мы используем различные виды проектов: информационные, исследовательские, практико-ориентированные, творческие и игровые. 

                   Информационные проекты предполагают поиск и сбор информации о каком – либо событии, объекте, личности.  Это проекты «Благотворитель И.А.Милютин», «Священные книги», «История возникновения религий» и другие.  Обучающихся работают по предложенному учителем плану. 

                    Исследовательские проекты носят личностный или групповый характер,  направлены на изучение какого – либо факта, события, явления и предполагают  поисковую деятельность. Работая над  проектом «Зачем человеку семья» обучающиеся  вместе с родителями выясняли отношения к семье современных людей, проводили опрос разных поколений, собирали информацию о семьях.

                   Один из способов участия школьников в общественной жизни путем практического решения насущных социальных проблем. Эти проекты отличаются реальным выполнением действий, непосредственным участием в событии. При этом обязательно проводится анализ насущной проблемы, составляется программа действий. Это практико-ориентированные проекты: «Помирим друзей», «Сделаем класс красивым», «Благотворительная ярмарка», «Доброе дело сегодня», «Поможем птицам зимой».  

                  Творческие проекты направлены на проявление способностей учащихся.   Вначале коллективно мы  создали электронный журнал «История религий мира», а затем обучающиеся самостоятельно выбирали тему и выполняли личный проект, который должен содержать следующие рубрики: «Фотогаллерея», «В мире интересного», «Головоломка», «Форум». Дети разделились на группы,  распределили  роли (журналисты, корректоры, редакторы рубрик, эксперты). 

                При правильной организации проектной деятельности создаются условия для интеллектуального, творческого, личностного развития обучающихся. Она направлена на создание у детей качественно новых ценностей. А именно, чувствовать себя активным субъектом к самостоятельному поиску важной в социальном и личностном смысле информации. 

     Таким образом, в проектной деятельности создаются оптимальные условия для формирования духовно – нравственной культуры младших школьников. Так как знания, чувства и опыт поведения формируются  в процессе поиска решения личностно значимых проблем.

