  В «Ханты-Мансийском автономном округе» -Югре большое значение стали уделять благополучию  семьи.  Семья является важнейшим социальным фактором для развития своего ребенка. Исследования семейного терапевта Долорес Карана показали, что существуют определенные черты, характерные для «здоровых семей», члены которых взаимодействуют друг с другом:

*вместе проводят время;

*делят ответственность;

*общаются друг с другом;

*имеют одинаковые убеждения;

*знают что хорошо и что плохо;

*проявляют друг к другу уважения и доверия;

*поддерживают друг друга;

*обладают сильным «чувством семьи»;

*помогают людям;

    «Мир управляется не из кабинетов политиков, не из заводских и фабричных цехов, а…из обыкновенной детской…»

(В. Кудрявцев, детский психолог).

   Но в нашем городе Сургуте существует проблема нервные дети – проблема не простая и актуальная для современного общества. К детской нервности относят чрезмерную возбудимость, раздражительность, плаксивость, впечатлительность нарушение сна, а также невропатию и невроз.

Между тем, если нервный ребенок - всегда трудный, то трудный не всегда нервный!

  Один ребенок рождается нервным, другой – становится таковым. Нервный или трудный ребенок вызывает у родителей тревожную любовь или неприятие, отвергание, неосознаваемую агрессивность по отношению к нему. Плохо и то и другое…

Нервный и трудный ребенок источник ссор в семье, поскольку мнение о том, кто виновен в этом и как воспитывать его, разделяются. Проблема нервных детей неизбежно перерастает сначала в проблему трудных подростков, затем в проблему молодых людей с отклоняющимся поведением, которые неизбежно пополняют контингент лиц, совершающих правонарушения…Однако, многое решает воспитание человека в раннем детстве.

Каждый родитель может стать успешным если есть:

*искреннее желание помочь своему ребенку;

*умение проявлять гибкость в поведении;

*верить в успешное будущее своего ребенка
Тест на оценку тревожности(психического напряжения)ребенка 4-10 лет

(по материалам А.И.Захарова, детского врача – психотерапевта.)

Инструкция:

Уважаемые родители! Внимательно прочитайте эти утверждения и оцените, на сколько они характерны для Вашего ребенка.

Если данный пункт выражен и возрастает в последнее время – ставьте 2 балла.

Если данный пункт проявляется периодически – 1 балл.

Данный пункт не проявляется – 0 баллов.

Ваш ребенок:

Легко расстраивается, много переживает, все слишком близко принимает к сердцу –

Чуть что – в слезы, плачет на взрыв или ноет, ворчит, не может успокоится –

Капризничает, ни с того, ни с сего, раздражается по пустякам, не может ждать, терпеть –

Более чем часто обижается, дуется, не переносит не каких замечаний –

Крайне не устойчив в настроении, вплоть до того, что может смеяться и плакать одновременно –

Все больше грустит и печалится без видимой причины –

Как и в первые годы снова сосет соску, палец, грызет ногти, все вертит в руках –

Долго не засыпает без света и присутствия рядом близких, беспокойно спит, просыпаясь не может долго прийти в себя утром –

Становится повышенно возбудимым, когда нужно сдержать себя или заторможенным и вялым при выполнении заданий –

Появляются выраженные страхи, опасения, боязливость в любых новых, неизвестных или ответственных ситуациях –

Нарастает неустойчивость в себе, нерешительность в действиях и поступках –

Все быстрее устает, отвлекается, не может концентрировать внимание продолжительное время –

Все труднее найти с ним общий язык, договорится: становится сам не свой, без конца меняет решения –

Начинает жаловаться на головные боли вечером, или в области живота утром; нередко потеет, беспокоит зуд, без видимой причины, аллергия, раздражение кожи –

Снижается аппетит, часто и подолгу болеет; повышается без причин температура, часто пропускает детский сад –

Подсчитывается общее количество баллов и делается вывод о наличии у ребенка невроза или предрасположенности к нему:

От 20-30 баллов – наличие невроза;

От 15 -20 баллов – невроз был или будет в ближайшее время;

От 10 – 15 баллов –нервное расстройство, но не обязательно достигающее стадии заболевания;

От 5-9 баллов – необходимо внимание к ребенку;

Менее 5 баллов – отклонения несущественны и  являются выражением проходящих возрастных особенностей ребенка.

Помните, что психологическое здоровье ребенка дошкольного возраста характеризуется в первую очередь преобладанием положительных эмоций над отрицательными, закреплением таких черт характера как: положительная самооценка, доброжелательность к окружающим, уверенность в собственных силах.
В силу того, что многие родители не могут справится со своим чадом и не знают «что делать?»  К ним на помощь приходит воспитатели в детском саду,

 которые помогают им в воспитании и становлении ребенка как личности. С помощью новейших технологий и методов образования….

Как научить ребенка слушаться воспитателя

Иногда можно услышать негодование родителей по поводу непослушания ребенка в детском саду. Часто взрослые уверенны, что главной проблемой в такой ситуации является низкая квалификация воспитателей и не способность их подобрать подход к каждому ребенку. Однако часто все дело не в воспитателях, а в поведении ребенка, который по-разному ведет себя дома и в детском саду. Большинство родителей желают, чтобы педагоги находили какие-нибудь необычные педагогические принципы воздействия на капризного ребенка. Однако, прежде чем приступить к исправлению ситуации, обязательно следует узнать причину и особенности ее возникновения.

Большинство детских психологов утверждают, что малыши способны очень легко приспосабливаться к любым условиям. Дети постоянно проводят различные личные сравнивания и выводы, позволяющие ребенку выяснить правила поведение в определенной ситуации. Часто детское поведение отличается дома и в детском саду. Родители считают, что причиной непослушания ребенка становится неверное обращение с ним воспитательского коллектива. Но такое мнение не совсем правильное, так как опытный воспитатель легко сможет найти личностный подход к каждому ребенку, даже самому непослушному и невоспитанному.

Родителям обязательно нужно узнать у воспитателя в каких конкретно поступках проявляется плохое поведение ребенка. После этого нужно выяснить причины такого поведения у самого ребенка. Часто происходит, что есть веские причины такого поведения. Бывает, что ребенок не желает слушаться, так как редко посещает детский садик и не успел пройти период адаптации. Ребенку обязательно нужно объяснить, что в детском коллективе нужно вести себя прилично, беспрекословно необходимо слушаться и уважать воспитателя, так как в садике она на время заменяет ребенку маму. Если подобные разговоры не принесут необходимого результата, ребенку нужно будет рассказать, что такое поведение станет причиной наказания и лишения его незначительных шалостей. Ребенку необходимо видеть, что взрослые в этой ситуации станут действовать согласованно с воспитателем.

Скверное поведение малыша в детском садике часто имеет серьезные причины. Родителям нужно узнать почему он так поступает и постараться объяснить ребенку как следует себя вести, чтобы не доставлять забот воспитателю. За отличное поведение ребенка обязательно нужно похвалить и поощрить незначительными шалостями, чтобы у ребенка появился стимул и дальше так себя вести.

Новые технологии и методы образования при реализации ФГОС

“Любая реформа образования должна опираться на личность человека.

Если мы  будем следовать этому правилу,

 ребенок, вместо того, чтобы обременять нас,

 проявит себя как самое великое и утешительное чудо природы”.                                    

М. Монтессори
С вступлением в силу ФЗ от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» дошкольное образование получило статус первого самостоятельного уровня общего образования. В связи с этим стандартизация дошкольного образования приобретает особую актуальность. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (далее – ФГОС) представляет собой совокупность обязательных требований к дошкольному образованию. Предметом регулирования стандарта являются отношения в сфере образования, возникающие при реализации образовательной программы дошкольного образования. Дошкольное обучение согласно новому закону об образовании теперь тоже является составной частью образования и, соответственно, также подверглось стандартизации. Новые стандарты утверждены Приказом Минобрнауки от 17 октября 2013 г. N 1155. Хотя сказать об этих стандартах дошкольного обучения детей, как о чем-то совершенно новом в этой области, достаточно сложно. Родители, любящие своих детей, и педагоги, которые видят свое призвание в воспитании и обучении детей, использовали данные стандарты в семье и в своей работе и до их утверждения приказом Миноборнауки. Об ориентации на индивидуальные способности ребенка, о создании ребенку условий и о предоставлении ему самостоятельно выбирать способы и предметы для познавательной деятельности, о роли педагога как помощника и т.п. говорила ещё известный педагог Мария Монтессори.

Основные моменты новых стандартов дошкольного образования

К основным принципам дошкольного образования можно отнести следующие:

- при обучении ребенка необходимо учитывать его индивидуальные способности, при этом, ребенок должен сам выбирать то, чему ему интересно обучаться в тот или иной период времени;
«В основе Стандарта лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

ориентацию на результаты образования как системообразующий компонент Стандарта, где развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования;

учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения для определения целей образования и воспитания и путей их достижения;

разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности; 

условий для эффективной реализации и освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, в том числе обеспечение условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, – одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья.» 
- уважительное отношение к ребенку как полноценному участнику взаимоотношений; 

«Стандарт направлен на обеспечение:

равных возможностей получения качественного начального общего образования; духовно-нравственного развития и воспитания, обучающихся на ступени начального общего образования, становление их гражданской идентичности как основы развития гражданского общества; 

преемственности основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования; 

сохранения и развития культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, права на изучение родного языка, возможности получения начального общего образования на родном языке, овладения духовными ценностями и культурой многонационального народа России; 

единства образовательного пространства Российской Федерации в условиях многообразия образовательных систем и видов образовательных учреждений; 

демократизации образования и всей образовательной деятельности, в том числе через развитие форм государственно-общественного управления, расширение возможностей для реализации права выбора педагогическими работниками методик обучения и воспитания, методов оценки знаний обучающихся, воспитанников, использования различных форм образовательной деятельности обучающихся, развития культуры образовательной среды образовательного учреждения.» 
-  создание условий для усвоения ребенком представлений о нормах поведения в обществе, семье и в государстве.

«переход к стратегии социального проектирования и конструирования в системе образования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся.» 
 - формирование отношений в группе с учетом различных этнокультурных ценностей у детей; 

«Стандарт разработан с учетом региональных, национальных и этнокультурных потребностей народов Российской Федерации. 

духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей.» 
- построение программы дошкольного образования с учетом возраста детей;

«учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения для определения целей образования и воспитания и путей их достижения» 
 - создание условий для проявления инициативы у ребенка в разных видах деятельности.

«признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и взаимодействия участников образовательного процесса в достижении целей личностного, социального и познавательного развития обучающихся.» 
