Фестиваль английского языка и культуры англоязычных стран «The English world»: рефлексия 10 лет работы
В течение 10 лет по инициативе одной из старейших школ города Волгограда проводится ежегодный фестиваль английского языка и культуры англоязычных стран. Данный фестиваль задумывался как площадка для творческого самовыражения учащихся и учителей средствами английского языка. 
В условиях жесткой регламентации проведения всевозможных предметных олимпиад и конкурсов, где региональному этапу всегда предшествует городской и районный, а иногда и школьный, в условиях высокой конкуренции между участниками предметах конкурсов, у учащихся зачастую пропадает мотивация к участию в подобного рода мероприятиях. 
Кроме того, формат предметных олимпиад и конкурсов по большей части ориентирован на проявление участниками только предметных компетенций. В качестве примера можно привести муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников (как наиболее значимый по охвату учащихся), где от учащихся требуется продемонстрировать владение в первую очередь языковой компетенцией в различных видах речевой деятельности, и только небольшая часть заданий направлена на выявление сформированности коммуникативной, социокультурной и других компетенций. 

Разумеется, существуют предметные конкурсы, которые носят узко-специфический характер. Например, в Волгограде в течение ряда лет пользуются популярностью у учащихся различные фонетические конкурсы на иностранном языке. Как правило такие конкурсы имеют тематическую ограниченность (в частности, ежегодный конкурс Рожественские фантазии всегда посвящен празднованию Рождества и Нового года), а также предполагают только воспроизведение учащимися наизусть заранее подготовленного текста. 
Специфика предмета «Иностранный язык» (английский) такова, что для достижения высокого уровня владения языком требуется достаточно большое количество времени и усилий. Разумеется, невозможно ожидать, что учащиеся, изучающие английский язык в рамках общеобразовательной программы в объеме 2 или 3 часов в неделю могут составить серьезную конкуренцию в предметных олимпиадах и конкурсах учащимся из школ, где данный предмет изучается на углубленном уровне. Однако, и у учащихся изучающих английский язык на базовом уровне, присутствует высокая мотивация к использованию английского языка как инструмента общения.

В связи с этим, у учителей кафедры иностранных языков муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия №9 Кировского района Волгограда» возникла идея организации и проведения мероприятия, которое не только смогло бы объединить всех учащихся изучающих английский язык, предоставив равные возможности участия, но и позволило бы учащимся с разным уровнем языковой подготовки проявить свои творческие способности, свою языковую креативность.  

Фестиваль английского языка и культуры англоязычных стран «The English World» был задуман в 2011 году педагогами кафедры иностранных языков муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия №9 Кировского района Волгограда» как мероприятие, имеющее в первую очередь открытый характер для того, чтобы учащиеся всех типов школ могли принять участие на равных условиях. Разумеется, формат и место проведения накладывают свои ограничения, поэтому было решено принимать на фестиваль только по одному участнику или группе участников на каждый из конкурсов фестиваля. Дополнительным положительным аспектом такого решения стало и то, что как многочисленные, так и малочисленные школы находятся в равных условиях.  
Фестиваль имеет тематический характер, но темы фестиваля ежегодно меняются для того, чтобы избежать стагнации, поддержать интерес к фестивалю, стимулировать повторное участие учащихся или даже команд.  Тематика Фестиваля выбирается организаторами с учетом актуальных, исторически либо культурно значимых для стран изучаемого в курсе общего образования иностранного языка событий, а также России.  В частности, Фестиваль 2021 года был посвящен столетнему юбилею выхода в свет первого произведения Агаты Кристи «Таинственное Происшествие в Стайлз» и появлению одного из самых популярных персонажей англоязычной литературы – Эркюля Пуаро. Фестиваль 2019 года посвящался научным открытиям и достижениям в области точных наук (физики, химии, биологии и других), так как 2019 год был объявлен ЮНЕСКО международным годом Периодической таблицы химических элементов им.Д.И.Менделеева. 
В рамках фестиваля проводятся различные конкурсы, соответствующие тематике фестиваля. Формат этих конкурсов остается неизменным и служит определенным связующим звеном между фестивалями разных лет. Программа конкретных конкурсов фестиваля каждый год корректируется, подстраивается под содержание и тематику каждого конкретного фестиваля. Однако в целом в формат фестиваля включаются ежегодно одни и те же конкурсы: фонетический (непременно включающий аспекты спонтанной, неподготовленой речи), эссе (может быть представлен написанием эссе различного жанра и характера, разного уровня сложности от элементарного написания открытки и до продвинутого написания рецензии на литературное произведение или фильм), кроссвордов, презентаций на заданную тематику, инсценировок. В программу фестиваля также обязательно включаются конкурсы межпредметной направленности, например, конкурс рисунков и конкурс переводов, конкурс гидов-экскурсоводов. Особой популярностью у участников пользуется конкурс-квест, включающий в себя многоэтапные задания и рассчитанный на самый разный уровень владения иностранным языком, с упором на социокультурную и компенсаторную компетенции. 
С течением времени педагогами кафедры иностранных языков муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия №9 Кировского района Волгограда» - бессменной командой организаторов фестиваля - наработан огромный опыт организации и проведения мероприятия, в котором ежегодно (до введения ковидных ограничений) принимало участие порядка 250-300 учащихся из разных школ города Волгограда и Волгоградской области. В некоторые годы фестиваль проводился на разных уровнях – городском и региональном – для того, чтобы все желающие смогли принять участие.

Положение о фестивале, которое ежегодно разрабатывается командой организаторов-педагогов муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия №9 Кировского района Волгограда», за годы проведения фестиваля претерпело существенные изменения. По итогам работы каждого фестиваля проводился анализ, выявлялись «болевые точки», проблемные места, находились решения, способствующие предотвращению конфликтных ситуаций. По итогам таких анализов в положение последующего года вносились коррективы для обеспечения максимальной прозрачности организации и проведения фестиваля, в том числе касательно оценивания конкурсных работ, а также максимального учета интересов всех участников фестиваля. Особое внимание всегда уделялось разграничению роли организаторов фестиваля и жюри, вырабатывались практические подходы к определению функционала организаторов и жюри. В качестве членов жюри на фестиваль традиционно приглашаются как учителя-предметники (английского языка, русского языка, изобразительного искусства), так и преподаватели высших учебных заведений, коммерческих образовательных организаций (лингвистических школ) для обеспечения максимальной объективности оценивания.  Именно разграничение функционала организаторов и жюри создает кредит доверия к фестивалю.
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