     Блокадный Ленинград  (27.01.1944г) 
               «Помним и чтим»

 В холода, когда бушуют снегопады,
В Петербурге этот день особо чтут, –
Город празднует День снятия блокады,
И гремит в морозном воздухе салют. 
Кольцо блокады сомкнулось вокруг Ленинграда 8 сентября 1941 года, на 79-й день Великой Отечественной войны. Гитлеровские планы не оставляли Ленинграду никакого будущего: германское руководство и лично Гитлер высказывали намерения сравнять город с землей. Такие же заявления звучали от руководства Финляндии – союзника Германии в военных действиях по блокаде Ленинграда. 
27 января - дата, в которую наша страна вспоминает о снятии фашистской блокады Ленинграда советскими войсками. В нашем детском саду мы рассказываем детям о героических подвигах великого народа и воспитываем патриотические чувства у каждого воспитанника. 
В младшей группе прошло тематическое мероприятие, посвященное дню снятия блокады Ленинграда.
Ребятам показали видео-слайды «Блокада Ленинграда», «Дети-герои». Прочитали рассказ Сергея Алексеева «Шуба», «Медицинское задание». 
Провели беседу о блокадном хлебе, о его роли в жизни ленинградцев в страшные дни. Дети узнали о «Дороге жизни», о «Ленинградской симфонии» Д. Шостаковича.
Совместно с родителями прошла патриотическая акция «Блокадная ласточка». Весной 1942 года немецкое командование заявило: «Отныне даже птица не сможет пролететь через кольцо блокады».
Люди ждали благих вестей с фронта, весточку от родных и Блокадная Ласточка стала для жителей осаждённого Ленинграда символом надежды.
Так же были изготовлены буклеты «27 января День освобождения Ленинграда от фашистской блокады».
В группе с ребятами особой заботы рассмотрели плакат «Дети войны», как тяжело доставался кусок хлеба людям на фронте, в глубоком тылу, в блокадном Ленинграде. Расширили представления детей о героическом подвиге жителей Ленинграда, чтобы сформировать чувство патриотизма и умение сопереживать.
В заключении тематической беседы, дети изготовили открытку «Блокадная ласточка».
В наши дни нельзя оставаться равнодушными, глядя на героизм людей, оборонявших и защищавших Ленинград, стоящих насмерть. Нельзя забывать о тех страшных событиях.
В старшей группе прошло мероприятие, посвященное 80-летию снятия блокады «Блокадный Ленинград». Ребята узнали о том, как дети в блокадном городе сражались с голодом, холодом, смертью, как с первых дней войны старались помочь взрослым.
Большое впечатление на ребят произвел рассказ о норме хлеба блокадников, о значении в то время хлебных карточек.
Подводя итоги, ребята говорили о том, что подвиг, совершенный людьми во время блокады, нельзя чем-либо измерить. О нем нужно помнить всегда и надо чтить память героев.
Накануне памятной даты – дня полного снятия блокады Ленинграда – в старшей группе «Любознайки» воспитатели провели беседы с детьми "Ленинград. Помним. Скорбим". Ребята узнали, как мужественно сражались жители осажденного города, об их стойкости. Слушали рассказы про нелегкую жизнь детей блокадного города, посмотрели фото и видеоматериалы будней блокадного Ленинграда,
мультфильм «Бабушкин кактус».
Педагоги рассказали, как тяжело доставался кусок хлеба людям на фронте, в глубоком тылу, в блокадном Ленинграде. Дети не остались равнодушными к увиденному, удивлялись героизму людей, их вере в Победу, узнали о судьбе девочки Тани Савичевой.
Наши воспитанники присоединились к Всероссийской акции " Блокадная ласточка". В творческой мастерской изготовили памятные поделки.
Блокада Ленинграда продолжалась долгие 872 дня и была полностью снята 27 января 1944 года в ходе Ленинградско‑Новгородской операции. В честь этого события впервые за всю войну был дан салют не в Москве, а в самом Ленинграде. Тысячи жителей вышли на улицы, чтобы увидеть салют и порадоваться столь желанной победе у стен своего родного города. 27 января стало Днём воинской славы России.
Битва за Ленинград стала самой продолжительной в годы Великой Отечественной войны. Она длилась с 10 июля 1941 года по 9 августа 1944 года, когда финские части были отброшены от города к финской границе в ходе Выборгско‑Петрозаводской операции 1944 года.
8 мая 1965 года Ленинграду присвоено звание «Город‑герой».
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