
«Развитие творческого потенциала педагогов и детей в детском объединении «Волшебный калейдоскоп» на базе подросткового клуба через использование компьютерных технологий».
Плужникова И.Н.

Проблемам использования компьютерных технологий в учебной деятельности посвящены работы И.Б. Горбуновой, С.В. Панюковой, И.В. Роберт и других.
В настоящее время в связи с развитием компьютерной техники и современных средств коммуникации, когда использование информационных технологий становится необходимым практически в любой сфере деятельности человека, все чаще ведется речь об информационной технологии обучения. Овладение навыками этих технологий еще за школьной партой во многом определяет успешность будущей профессиональной подготовки нынешних учеников.
   Широкое развитие информационных технологий и их проникновение во все сферы жизни общества является глобальной тенденцией мирового развития последних десятилетий.

Теоретическим фундаментом для всех последующих исследований являются работы А.П. Ершова. Ему принадлежит лозунг начала 80-х годов «программирование – вторая грамотность». В начале 90-х годов ХХ века в нашей стране появляется Концепция образования, которая формулирует «… отправные положения начинающегося процесса перестройки образования в условиях информатизации общества». Именно с этого момента наблюдается поворот от повсеместного изучения только элементов программирования в школах к современному уровню использованию информационных технологий в образовании. 

  Практически все исследователи приходят к единому выводу о высокой эффективности использования информационно-компьютерных технологий в учебном процессе.
   Появление компьютеров вызвало небывалый интерес к их применению в сфере обучения. Процесс компьютеризации необратим, остановить его ничто не может. Практически все развитые страны широко разрабатывают информационные технологии обучения. Это вызвано тем, что компьютер стал средством повышенной производительности труда во всех сферах деятельности человека. 
Использование ИКТ на занятиях изобразительного искусства  одна из актуальных проблем школьного художественного образования. Использование ИКТ позволят сделать занятие современным, более увлекательным и интересным для обучающихся. Это позволяет перейти на новый, более высокий уровень обучения, направленный на творческую самореализацию развивающейся  личности, развитие её интеллектуальных и художественно-творческих способностей. Использование ИКТ повышает интерес к занятию, влияет на качество обучения, развивает  познавательные  навыки  обучающихся, помогает ориентироваться в информационном пространстве, дает возможность развития творческих способностей каждого ребенка, расширяет возможности обучающихся в их исследовательской деятельности, повышает интерес к искусству,  развивает творческое мышление, фантазию, практические умения и навыки. 

Занятия образовательной области «Искусство» –  разговор особый. Они должны быть яркими, эмоциональными, с привлечением большого иллюстративного материала, с использованием звуковых и видео записей.  Всё это может обеспечивать компьютерная техника с её мультимедийными возможностями. И именно для уроков изобразительного искусства учителя и учащиеся могут готовить самые замечательные, самые интересные проекты, это уроки путешествия в мир живописи, архитектуры, скульптуры, в мир выдающихся мастеров российского и зарубежного  изобразительного искусства. Использование компьютера дает возможность увидеть мир глазами многих живописцев, услышать актерское прочтение стихов на фоне классической музыки. Такие уроки    воспитывают чувство прекрасного, расширяют кругозор учащихся, позволяют за ограниченное время дать обширный искусствоведческий материал.
 В этой связи  считаю необходимым учитывать те новые цели и задачи, которые определяют направление развития современной системы художественного образования:
-адаптация детей к современной социокультурной среде;
-активизация использования современных образовательных и информационно-коммуникационных технологий для освоения содержания образования и общего развития детей;
-интеграция технологий медиаобразования в систему развивающих занятий для активизации познавательной деятельности школьников.
Цели использования информационных технологий на уроке:
-сделать урок современным (с точки зрения использования технических средств);
-приблизить урок к мировосприятию современного ребенка, так как он больше смотрит и слушает, чем читает и говорит; предпочитает использовать информацию, добытую с помощью технических средств;
-установить отношения взаимопонимания, взаимопомощи между учителем и учеником; 
-помочь учителю в возможности эмоционально и образно подать материал.

В нашем объединении декоративно-прикладного творчества «Калейдоскоп» МБОУ ДОД ЦДОДД «Юность» г. Белгорода в основном применяют информационные технологии в соответствии с общими возможностями использования компьютера в образовательном процессе:

                   -  для предъявления учебной информации;
                    - для активного вовлечения детей в учебный процесс;

- для ведения мониторинга оценки результативности обучения      детей по образовательной программе;

- для создания электронного архива изображений детских работ; 

- для создания архива фотографий, иллюстрирующих жизнь детского коллектива.
- для участия в различных выставках – конкурсах с использованием интернет- ресурса.
Хочется отметить, что в сфере нашей деятельности - материально-художественного творчества  - существуют свои особенности. Педагог-художник, педагог-мастер являются носителями творческой деятельности, передают мастерство из рук в руки. Это реальное движение «из рук в руки» ни чем не может быть заменимо. В тоже время, мы - педагоги ищем новые средства и инструменты для организации учебного процесса и творческой деятельности.

     Одна из новых форм учебной работы, которую мы уже 3 года используем в образовательном процессе - это представление детских работ и работ педагогов (творческих, авторских изделий и методических разработок) в конкурсных программах, фестивалях и выставках в сети Интернет. Выставки детского творчества - это один из способов оценки качества обучения воспитанников. 

     Для организации такой формы работы необходимо применить умение работать с информацией: анализировать имеющуюся информацию, получать на её основе новую информацию, формировать знания на основе информации, использовать компьютерные технологии для эффективной обработки информации.

     Расширение возможностей  современных  интернет-технологий позволяет участвовать нашим детям в международных, всероссийских конкурсах детских поделок с размещением их изображений на сайтах.
     Используя возможности  интернета, наши педагоги представляют собственный опыт работы в виде методических разработок, пособий и статей, для дистанционного повышения квалификации. Осуществляя профессиональную деятельность вне занятий, мы  общаемся с учениками и родителями в сетевом ресурсе Vkontakte.ru.

     Применение компьютерных технологий в образовании вносит в развитие человека различные изменения, которые относятся как к познавательным, так и к эмоционально-мотивационным процессам, они влияют на характер человека, при этом отмечается усиление познавательной мотивации обучаемых при работе с компьютером. Использование средств информационно - компьютерных технологий в обучении способствует увеличению доли самостоятельной учебной деятельности и активизации обучаемого, «формированию личности обучаемого за счет развития его способности к образованию, самообучению, самовоспитанию, самоактуализации, самореализации».
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