Мобильное  обучение на уроках английского языка.
Изучение иностранных языков с помощью мобильных устройств – интересный, легкодоступный и сравнительно новый способ обучения, который набирает популярность среди многих пользователей смартфонов и планшетных компьютеров, однако пока широко не распространенный среди школьников. То, что обучение может осуществляться в любое время и в любом месте, максимизирует эффект обучения, особенно отвечающее интересам тех учащихся, которые по тем или иным причинам не могут посещать аудиторные занятия, но хотят изучать иностранный язык. Кроме того, мобильное обучение основано на взаимоотношениях. Обучаемый всегда включен в целую систему межличностных и социальных взаимоотношений (родители, преподаватели, одноклассники, друзья).
Мы представим два варианта работы с мобильными устройствами, которые нам удалось успешно применить на уроках.

http://en.linoit.com/ - бесплатный сервис. Линоит может выполнять роль онлайн доски, с помощью которой создаются холсты или полотна, на которые крепятся листы стикеры. Существует возможность не только размещения изображений, видеофрагментов, документов различного формата, но и обмен ими. Это происходит мгновенно и прекрасно заменяет пересылку через e-mail, Skype и др. То есть, при работе в Линоите процесс организован в одном web-пространстве, обеспечен всем необходимым и не требует лишних переключений. Также существует возможность работать над полотном, холстом совместно, осуществляя проектную деятельность, что указывает на социальный характер ресурса.
Так, например, при изучении темы «Степени сравнения прилагательных» учащиеся работали в группах: был дан список имён прилагательных и каждая команда должна была написать сравнительную и превосходную степени. Результаты отображались на стене, которая всему классу была показана по окончании выполнения задания. Имея видимый итог работы, у учащихся была возможность оценить результаты каждой команды и затем провести работу над ошибками.
По окончании представления проектных работ по теме «Музыкальная группа», учащимся было предложено оставить на стене комментарии, выбрав лучший проект. Критерии были заранее размещены на стене. Кроме того, ребята могли добавить фотографии с урока, демонстрирующие их личные выступления в рамках проекта.
Бесплатную платформу для изучения языка duolingo.com мы использовали с очень слабыми учениками, чтобы показать им одну из возможностей изучения языка легко и увлекательно. Кроме веб-сайта существуют приложения для мобильных телефонов. Процесс обучения в Дуолинго построен в виде игры и получения достижений.  Дуолинго предлагает многочисленные письменные уроки и диктанты, однако разговорным навыкам уделяется меньше внимания. В Дуолинго есть игровое дерево навыков, по которому продвигаются пользователи, и словарный раздел, где можно практиковать уже изученные слова. Пользователи получают «очки опыта» (монеты) по мере изучения языка, например, после прохождения урока. Навыки считаются изученными, когда пользователи выполняют все связанные с ними уроки.
Очевидно, что данное направление будет развиваться, так как как предоставляемые возможности размещения информации, общения, получения обратной связи от носителей языка повышают интерес, мотивацию и личную ответственность учащихся за содержание и стиль размещаемой информации, устраняется боязнь использования иностранного языка, тренируются навыки чтения, письма, устной речи и аудирования, то есть навыки полноценного общения в естественной языковой среде.
