Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида №49


Флешмоб «Вместе с папой в детский сад!» 

В рамках муниципальной акции, посвященной празднику «День отца» и реализации сетевого партнёрского проекта «Осознанное отцовство» в дошкольных образовательных учреждениях.




Воспитатель высшей квалификационной категории:
 Ващук Анна Ивановна
т. 89041134155, эл.почта: vashuk.1980@mail.ru
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Цель: способствовать повышению роли отца в воспитании детей дошкольного возраста.




[bookmark: bookmark12]Задачи: 
· [bookmark: bookmark13]организовать взаимодействие с папами воспитанников формируя положительный образ отца через нетрадиционные формы взаимодействия.
· способствовать популяризации, утвержденного указом Президента РФ
В.В. Путина, праздника «День отца».

Место проведения: территория ДОУ.
[bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark18]Участники: папы и воспитанники средней группы №3.

[bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark21][bookmark: bookmark23]Сроки проведения «Акции» - 15 октября 2021 года и посвящается региональному празднику «День отца».



Актуальность. 
Взаимодействие ДОУ с родителями является важной составной частью современного функционирования детского сада. Регламентируется ФГОС ДО и ФЗ «Об образовании». Через организацию флешмоба появляется возможность заинтересовать посещением детского сада, способствовать активному вовлечению отцов в совместную деятельность и повысить интерес к сотрудничеству с педагогом.

Описание.
Через мессенджер и в раздевалке группы заранее разместила объявление о планируемом флешмобе. 
В день проведения акции, 15.10.2021, с 7.30 до 8.30, воспитатели группы встречали в различных локациях: при входе на территорию ДОУ, в учреждение и группу пап, ведущих своих детей… (у калитки, у дверей детского сада, на лестнице, в холле и так далее).
С согласия родителей (заранее подписанных) осуществляли фото и видеосъёмку Акции (флешмоба) «Вместе с папой в детский сад!» 
Обеспечили музыкальное сопровождение на территории ДОУ с использованием аудио-подборки музыкальных произведений, посвященных папам. 
В течение дня организовали разные виды деятельности с дошкольниками по тематике.

Результат.
Активно откликнулись папы и дедушки наших воспитанников - поучаствовало 13 семей. В итоге получился видео – фильм, представленный в приложении.
Осознав значимую роль отцовства, отметив активность и положительные отзывы отцов запланировали к 23 февраля проведение нового флешмоба / акции.
