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Наблюдение за тенденциями развития дополнительного образования детей в последние годы приводит  к противоречивым чувствам. По разным приметам ощущается, что люди, формирующие государственную образовательную политику, не в полной мере понимают ту роль, которую играют учреждения дополнительного образования.
   Время, в котором мы живем, сложное и противоречивое. Сложившийся уклад жизни людей подвергается коренным изменениям. Происходят политические, экономические и социальные преобразования, и, как результат этого – переоценка ценностей. Немалую роль в этом процессе играет массовая культура, которая навязывает современные идеалы, отнють не всегда совпадающие с элементарными нормами нравственности.

    Понятие культура – это широкое понятие, включающее в себя процесс освоения духовных ценностей, накопленных человечеством. Ведущая роль в этом процессе принадлежит эстетической сфере, которая объединяет все виды человеческой деятельности : познавательную, нравственную, художественную.  
        В данном случае, я хочу говорить о музыкальных ценностях. Неисчерпаемые возможности музыки воздействовать на внутренний мир человека, формировать его нравственный облик известны с давних времен. Влияние музыкального искусства на интеллектуальное развитие человека отмечали еще древние греки. Аристотель писал, что в основе музыки лежат зародыши нравственных состояний, поэтому музыка должна быть обязательным предметом обучения и воспитания.

      Определю важнейшие принципы содержания музыкального образовательного процесса : гуманизация, индивидуализация, развивающее творческое обучение, коллективное сотрудничество.  Цель : создание музыкально –эстетической среды, способствующей приобщению ребенка к миру музыкального искусства, развитию его эмоциональной, духовной среды.

 Задачи : воспитать и развит у учащегося постоянной потребности в общении с музыкальным творчеством; развить музыкальные способности и творческий потенциал каждого учащегося независимо от способностей; подготовка наиболее способных учащихся к поступлению в специальные музыкальные учебные заведения.
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Решая эти задачи дополнительное образование должно способствовать развитию общей культуры ребенка и музыкальной культуры в целом. Это путь к пониманию значимости дополнительного образования, постоянный ориентир на нравственные ценности, на качество и эффективность, так как в дополнительном образовании усилия педагога и ребенка, их увлеченность, интерес к той или иной области знаний, желание достичь в деле определенных успехов дают самые положительные результаты.
        В этой связи в блистательном созвездии представителей русской фортепианной школы нельзя не отметить имена выдающихся педагогов – пианистов, таких как Э.А. Монасзона, М.В.Юдина, К.Н.Игумнов, Л.Н.Оборин, Я.И.Зак, Э. Г. Гилельс, А.Мндоянц и т.д., чей вклад в хранение и продолжение лучших традиций отечественного искусства, воспитание новых поколений исполнителей, формирование слушательской  аудитории, а следовательно, в развитии музыкальной культуры общества в целом чрезвычайно значителен и велик.

   Во все времена справедлив девиз : «Ученик, найди  учителя», и если такая встреча состоялась, результатом ее часто становится не менее известное: «Плох тот учитель, которого не превзойдет ученик!» Между этими высказываниями, отмечающими важнейшие вехи на совместном творческом пути педагога и ученика, - дистанция огромного размера, со взлетами и падениями, мучительными поисками и счастливыми находками и спринтерскими рывками.
    Интересно при этом, что если итог всегда открыт и публичен, то сам процесс скрыт от окружающих и составляет невидимую, подводную часть айсберга, а потому представляется таинственным и загадочным, понятным лишь посвященным.Проникнуть в «святая святых»тайны фортепианной педагогики, раскрыть эффект, рождающийся в классе во взаимодействии учителя и ученика,- задача в высшей степени сложная и увлекательная, требующая аналитического, исследовательского подхода.
      Я всегда знала, что стану музыкантом профессионалом и преподавателем по классу моего любимого инструмента. Более 20ти лет я работаю с детьми разных возрастов и способностей. И 
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всегда, это поиск, раздумья, разочарования, колебания, открытия, которые , дополняют а иногда и переворачивают всю музыкально педагогическую жизнь. Я учусь все время и учусь всегда! Поэтому уверенно ступаю на путь педагогического поиска. Знаю, что стоять на одном месте нельзя. Нужно постоянно следить за тенденциями и  инновациями в педагогике и методиках. Нужно знать современную музыку, иметь по мере возможности самые последние нотные издания, быть в курсе дел самых последних музыкальных и  культурных  мировых событий. В этом разнообразии мнений , позиций и точек зрения, важно выбрать для себя собственную позицию. И поэтому я  всегда учусь для того, чтобы учить и делиться своими профессиональными навыками и с учениками, и с коллегами.
      Стойким убеждением человека является профессиональное и жизненное кредо. Кредо означает «верю». Мое профессиональное кредо  – каждый ребенок талантлив, но талантлив по своему. Педагогу надо  только помочь ему раскрыть себя, показать все свои возможности воспитать самостоятельную творчески мыслящую личность. И я, как педагог, всегда ставлю перед собой цель : увидеть, разглядеть, не пропустить в ребенке всё лучшее, что в нем  есть, и дать импульс к самосовершенствованию через развитие творчества.

    О своем любимом инструменте я могла бы сказать словами Г.Нейгауза : «Рояль – самый интеллектуальный из всех инструментов и потому охватывает самые широкие горизонты, необъятные музыкальные просторы.» Ни одна профессия не требует столь длительного процесса обучения, как профессия музыканта. Для овладениями  начальными творческо – техническими навыками музыканта профессионала требуется 15-20 лет, но это только начало, ведь музыкант – педагог – профессионал должен развиваться на протяжении всей жизни и для этого, помимо таланта, требуется сильная воля и колоссальный труд. 
     Уже после двух-трех лет занятий музыкой становится ясно, обладает ли ребенок достаточным комплексом данных чтобы продолжать заниматься профессионально. В этот комплекс, на мой взгляд, должны входить: музыкальные способности, желание учиться, любовь к музыке, и,  наконец, здоровье.
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Понятие исполнительская школа заключает в себя не только представление о технической оснащенности, методике преподавания, но и на мой взгляд вполне определенные художественные  принципы. Один из педагогических принципов, которому стараюсь следовать сама – воспитание в исполнительском классе музыканта в широком смысле этого слова. Хочется передать своим ученикам не только технический опыт, но нечто большее, что сделает их богаче в музыкальном и творческом плане. Учится музыке – занятие элитное, очень сложное. В наше время только самые талантливые шли учиться музыке, а наши педагоги давали нам понять, что музыка – это особый мир, который богаче всех благ, который нигде не возьмешь и не купишь. Погружение в этот мир и придает высший смысл твоей жизни.
    Дети нашего времени умеют многое, но к сожалению, не могут иногда просто радоваться или плакать, не могут ощутить то настоящее, ради чего стоит жить. Общение с музыкой через исполнительство на фортепиано помогает воспитать детскую душу, развивает нравственный потенциал, интеллектуальный мир ребенка, творческое начало. Важно воспитать ребенка хорошим музыкантом (не обязательно профессионалом), научить его любить музыку, уметь ее слушать, понимать, исполнять. Чтобы, познав ее, она сопровождала его всю жизнь.

    Для того, чтобы не пропустить яркую индивидуальность и способствовать развитию музыкальных способностей я придерживаюсь следующих взглядов: 
- любовь к детям через чуткость, доброту, искреннюю заинтересованность в успехе ребенка 

- признание права ребенка на индивидуальность и индивидуальную работу 

- долготерпение в работе с учениками и их родителями 

- отказ от методов угроз, криков 

- развитие первоначального успеха ребенка. 

    В заключении скажу афоризмом: «Всякий ребенок  в известной мере гений, и всякий гений в известной мере ребенок».

Нет людей бесталанных, нужно только помочь им раскрыть свои возможности. И тогда самые, казалось бы, безнадежные дети достигают хороших результатов. 
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Для меня по прежнему актуальны слова Д.Б.Кабалевского, который считает, что учитель музыки, «… должен любить музыку как живое искусство, ему самому приносящее радость, он должен относиться к музыке с волнением и никогда не забывать, что нельзя вызвать в детях любовь к тому, что не любишь сам, увлечь их тем, чем сам не увлечен». Поэтому мое музыкально – педагогическое кредо звучит так : «Научить можно только тому, что любишь!»
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