Проект: «Какой ты, Незнайка?».

Цель проекта: Понять свой характер посредством анализа рассказов Николая Носова; создание газеты на основе полученных результатов работы над проектом.

Задачи проекта:

1) Образовательные: углубить знания о творчестве Н. Носова; актуализация знаний детей о характере человека через прочтение рассказов Н. Носова; расширение кругозора учащихся по теме проектной деятельности;

2) Развивающие: содействовать формированию навыков выразительного осознанного чтения; формирование умения анализировать и оценивать поступки и черты характера литературных героев и людей; развивать умения: видеть проблему, выдвигать гипотезу и обосновывать её доказательство; творчески оформлять результаты своей работы; 

3) Воспитательные: прививать интерес к чтению книг; воспитывать компетентного читателя и культуры сотрудничества.

Метапредметные учебные умения:

- читать правильно вслух и про себя; 

-  самостоятельно работать с текстом и книгой;

-осуществлять отбор необходимой информации из литературы;

- выдвигать гипотезу и обосновывать её;

-планировать деятельность, распределять обязанности при работе в группе;

-оформлять и представлять свой проект;
-сотрудничать в процессе учебной деятельности, оказывать помощь товарищам и принимать их помощь;

-оценивать свою работу и работу одноклассников.

Оборудование: 

Трилогия Н. Носова «Приключения Незнайки и его друзей», «Незнайка в Солнечном городе», «Незнайка на Луне»; компьютер, проектор, презентация, альбомные листы, краски, цветные карандаши, ручки.

Пояснительная записка. 

Данный проект рекомендуется проводить во втором полугодии 2 класса. Проект внутри классный, по продолжительности 3 недели. Работа осуществляется в 5 этапов. Некоторые задания, учащиеся выполняют дома с помощью родителей. 

Продуктом проектной деятельности является стенгазета «Какой ты, Незнайка?», практическая ценность которой состоит в возможном её использовании на уроках литературного чтения, внеклассного чтения и воспитательных мероприятиях.

Ход проекта.

1 этап. Погружение в проект.

Цель: подготовка учащихся к проектной деятельности.
Учитель: Ребята вы обратили внимание на выставку книг? Кто догадался с творчеством, какого писателя мы будем с вами знакомиться?  Что объединяет эти произведения? Какие произведения вам знакомы? Кто герои этих рассказов? Какой герой вам понравился больше всего? На каникулах вам нужно прочитать трилогию Н. Носова.

Стук в дверь. Появляется Незнайка- почтальон.

-Ребята вы слышали когда-нибудь про город из цветов?

Живут в нём коротышки из сказочных миров.

Цветочный город шумный, он в сказочной стране.

В нём чудеса как птицы порхают в вышине.

А я друзья, Незнайка, вы знаете меня,

Ведь самый-самый-самый известный – это я!

Я вам принёс письма.

(Незнайка раздаёт письма каждому ребёнку.)

Закончилась первая четверть впереди каникулы. Было трудно, но ты отлично потрудился. Помни учёба — это труд. Удача и победы всегда достаются упорным и трудолюбивым. На каникулах отдыхай, больше гуляй на свежем воздухе. Обязательно читай – сам и с родителями. 

23 ноября- день рождения замечательного детского писателя Н.Н. Носова, автора книг о Незнайке. Обязательно прочитай рассказы о Незнайке. После каникул тебя ожидает интересное событие: мы начинаем работу над проектом «Какой ты, Незнайка?»

Подумай над следующими вопросами:

1. Кто из персонажей книги тебе понравился и почему?

2. Какие качества характера тебе нравятся в Незнайке и почему?

3. Почему Незнайка попадает в смешные ситуации?

4. Много ли друзей у Незнайки и почему?

5. Хочешь ли ты иметь такого друга как Незнайка? Почему?

6. Подготовь иллюстрации к любому из рассказов для газеты «Ох, уж этот Незнайка!».

Желаю тебе, увлекательных каникул!

2этап. Планирование деятельности.

Цель: поэтапная разработка проекта с указанием перечня конкретных действий и результатов, сроков и ответственных.

- Ребята, какие рассказы Н.Н.Носова прочитали вы на каникулах? Николай Николаевич Носов написал три книги о Незнайке. Какие?

(«Приключения Незнайки и его друзей», «Незнайка в Солнечном городе», «Незнайка на Луне».)

- В каком городе происходят события книги «Приключения Незнайки и его друзей»?

(В Цветочном.)

- К сегодняшнему дню я принесла вам цветы из цветочного города. Выберите те, которые вам нравятся.

(Дети выбирают цветы, и в соответствии с выбранным цветком, распределяются по командам) 

- Теперь мы готовы к работе над проектом. Прежде чем, приступить к выполнению заданий, давайте вспомним правила работы в группах.

-Теперь вам необходимо выбрать капитана команды. Помните, что этот человек должен быть ответственным. Именно капитан в конце проекта расскажет нам, как вы работали в команде, и оценит вашу деятельность. (Дети выбирают капитана) 

-Наши задачи в процессе проекта: познакомиться с автором Незнайки Николаем Носовым, изучить характеры действующих лиц и самого Незнайки, подобрать характеристику своего характера, проявить свои творческие способности. Работу вы будете выполнять дома и в классе. Если возникнут трудности, можно обратиться к родителям или учителю. Ровно через неделю вам нужно принести рисунок для нашей галереи «Ох, уж этот Незнайка!» и мы подведём итоги нашего проекта.

- Сейчас я вам раздам задания, которые вы сначала обсудите в группах, а после дома каждый выполнит самостоятельно. На следующем занятии мы проверим, что у вас получится. 

- Мне хочется, чтобы в результате работы над проектом, каждый из вас сам оценил свою активность. На стенде висит плакат «Моё участие в проекте» вы каждый сам оценивайте свою работу на каждом этапе и рисуете кружок нужного цвета.

Очень хорошо работал - красный.

Работал не в полную силу – зелёный кружок.

Не работал совсем – синий кружок.

3 этап. Осуществление деятельности.            

Цель: разработка проекта.

Задачи: самостоятельно определить пути решения поставленных задач, выполнения их; промежуточное обсуждение результатов работы во внеурочное время и дома.

- Ребята, перед вами лежат листки бумаги. Возьмите их в руки и оторвите кусочек. Поднимите вверх. А теперь ответьте на вопрос: есть ли совершенно одинаковые кусочки? Почему?

(Дети объясняют. Демонстрация презентации «Мы разные».)

В жизни, в природе очень редко встречаются два абсолютно одинаковых предмета, цветка. Вот и вы все хоть и называетесь одним словом – школьники или второклассники, но все вы совершенно разные. Как вы думаете, чем люди отличаются друг от друга?

- А мешает ли вам это дружить? Почему?
-Вот и коротышки в произведениях Николая Носова разные. А чтобы разобраться, какие они, эти герои, нам нужно выполнить ряд заданий.

-И начнём мы с того, что познакомимся с биографией и творчеством Николая Николаевича Носова.  Сегодня к нам на занятие пришла работник городской детской библиотеки. Она познакомит вас с творчеством Н.Н. Носова и проверит, как хорошо вы прочитали трилогию Н.Н.Носова «Приключения Незнайки и его друзей», «Незнайка в Солнечном городе», «Незнайка на Луне». Для этого вам будут предложены различные задания
- А сейчас я предлагаю вам проверить вашу работу, которую вы выполняли дома на карточках. Все вместе посмотрите ответы на вопросы, обсудите друг с другом. В ходе обсуждения вы должны заполнить одну общую карточку от вашей группы. Готовые ответы помещают в газету, «Какой ты, Незнайка?»

4 этап. Оформление результатов.

Цель: структурирование полученной информации.

Задачи: формулирование выводов; изготовление продукта – газеты «Какой ты, Незнайка?»; оценка роли каждого участника проекта.

- Ребята, вы провели большую работу над проектом! Молодцы! Вы узнали много интересной информации об авторе, сочинили свои сказки, составили характеристики героев, ответили на поставленные вопросы заданий. Пришло время собрать всю информацию воедино, ведь наши наработки могут пригодиться на уроках чтения, внеклассных мероприятиях не только нам, но и вашим сверстникам из других классов. Предлагаю вам закончить оформление вашей газеты, «Какой ты, Незнайка?»

5 этап. Презентация результатов проектной деятельности.

Цель: демонстрация и представление готовых газет, «Какой ты, Незнайка?»

Задачи: подготовка продукта проекта газеты, «Какой ты, Незнайка?»  и представление её классу.

- Ребята, наша работа по проекту подошла к концу. Теперь нам надо защитить наш проект, т.е. вспомнить весь материал, который мы наработали во время проекта. Вспомнить все задания, которые вы выполняли. Весь этот материал вы поместили в газету, которую вам предстоит защитить.

Деятельность учителя:
- Организует защиту проекта.

- Продумывает и реализует взаимодействие с родителями.

- При необходимости консультирует учащихся по вопросам подготовки защиты.

-Выступает в качестве эксперта.

- Принимает отчёт: обобщает и резюмирует полученные результаты; подводит итоги обучения; оценивает умения: общаться, слушать, обосновывать своё мнение, толерантность и др.; акцентирует внимание на воспитательном моменте- умении работать в группе на общий результат и др.

Деятельность учеников:

- Выбирают форму оформления газеты.

- Готовят защиту проекта.

- При необходимости консультируются с учителем (экспертом).

- Выступают в качестве эксперта, т.е. задают вопросы, и вы сказывают критические замечания (при защите другими учащимися своих проектов).

- Осуществляют защиту своих проектов.

Деятельность родителей:

- Помочь составить выступление для защиты проекта, выступить в качестве экспертов.

Защита проекта

Примерный критерий оценок проектной деятельности:

1) Полнота раскрытия темы;

2) Артистизм и выразительность выступления;

3) Оригинальность предложенных решений;

4) Ответы на вопросы.

