Конспект НОД по лепке в первой младшей группе «Вот какая елочка!»
Задачи: вызвать интерес к изображению елки в сотворчестве с педагогом и другими детьми; учить выкладывать елку из «колбасок» пластилина; учить осваивать свойства пластилина и способов воздействия на него; закреплять знание зеленого цвета; развивать восприятие, чувство формы; воспитывать аккуратность. 
Материал и оборудование: подарочная коробка, маленькая искусственная елка, маленькие елочные игрушки – шарики, бусы; пластилин зеленого цвета, доски для лепки, картонная основа.
Ход НОД:
Воспитатель вносит в группу коробочку:
- Посмотрите, ребята, нам кто-то отправил подарок. Интересно, кто же это? (читает) «Подарок детям от Деда Мороза». Интересно, что же нам Дедушка Мороз подарил? Давайте откроем и посмотрим. (Воспитатель открывает коробочку, достает маленькую елочку)
- Ребята, что это? (Елочка) Посмотрите, какая красивая маленькая елочка! А какого она цвета? (Зеленая) Правильно, елочка зеленая. А вот на веточках маленькие иголочки, потрогайте их, какие они? (Колкие) Правильно, иголочки колкие, колючие. Ой, ребята, в коробке есть еще шарики, бусы, давайте мы нарядим нашу елочку! (Каждый ребенок берет по игрушке и вешает на елочку) Ах, какая красивая елочка, вам она нравится? Ребята, а давайте мы поиграем возле нашей елочки-красавицы? 
Физминутка:
Праздник приближается, (поднимают руки вверх и, опуская вниз)
Ёлка наряжается. (разводят в стороны)
Мы развесили игрушки: (хлопки ладошками)
Бусы, шарики, хлопушки. (сжимают и разжимают пальчики)
А здесь фонарики висят, (ручки вверху - «фонарики»)
Блеском радуют ребят.
- Ребята, мы можем все вместе, из пластилина, сделать такую елочку и тоже порадовать Дедушку Мороза своим подарком, согласны? Садимся все за стол. Посмотрите, какого цвета пластилин лежит на столе? Правильно, такого же цвета как елочка. 
(Воспитатель показывает и объясняет)
- Отламываем кусочек пластилина и скатываем между ладошками «колбаску», получилась зеленая иголочка. Для елочки нужно сделать много зеленых иголок. (Дети раскатывают «колбаски») Как много иголок у нас получилось! Теперь, будем собирать елочку на картоне (На картонной основе нарисован ствол елочки и карандашом отмечены линии, на которые дети будут прикладывать «иголочки», воспитатель показывает, как нужно собирать ёлку)
- Начинаем собирать елочку снизу, прикладываем «колбаску» на основу, слегка придавливаем. Прикладываем «колбаску» ровно на нарисованные линии. (Дети вместе с воспитателем собирают елку) Наша елка готова!
- А теперь «повесим» на нашу елочку шарики, берем готовые разноцветные шарики и придавливаем на каждую веточку. Мы славно потрудились, какая нарядная красивая елка у нас получилась!
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Все зелёные иголки,
В бусинках и шариках,
В жёлтеньких фонариках!
- Как же обрадуется Дедушка Мороз такому подарку! Когда он к нам придет на праздник, мы ему расскажем стихи, споем песни и подарим нашу елочку! Молодцы, ребята, славно потрудились!
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