Описание психолого – педагогической технологии

«Организация детско-родительского клуба»  в условиях внедрения ФГОС ДО

       Воспитание ребенка - сложный процесс, большинство родителей сегодня испытывают серьезные затруднения и не в силах справиться с огромным количеством проблем, которыми является неумение понять своего ребенка, оценить мотивы его поведения, правильно донести до него свою мысль, выработать оптимальный стиль общения, а также разобраться с мотивами собственного поведения.

Современная ситуация заставляет семью жить в ускоренном, напряженном ритме. Возникает много проблем: жилищных, материальных и т.д., и зачастую взаимодействие между родителями и детьми происходит только в форме обмена информацией, появляются дети с неконструктивным поведением. Типичными формами неконструктивного поведения дошкольников являются следующие: импульсивное, демонстративное, протестное, агрессивное, недисциплинированное, конформное.

Проблема семейного воспитания все больше привлекает к себе внимание ученых и практиков нашей страны. Вопросы семейного воспитания рассматриваются педагогами, социологами, психологами, психотерапевтами (А.Я. Варга, Т.В. Архиреева, Н.Н.Авдеева, А.И. Захаров, А.И. Спиваковская, А.Е.Личко, Э.Г. Эйдемиллер, и др.). При этом затрагиваются различные сферы детско-родительских отношений: особенности воспитания ребенка и отношение к нему родителей, характерные особенности личности ребенка как результат семейных воздействий, особенности личности родителей, характер супружеских отношений и др. Широко известна модель применения родительской терапии для укрепления отношений между родителями и детьми. Этими исследованиями занимались Стовер и Гуэрни, Лахти, Кловер. Описание групповых методов работы с родителями можно найти в работах А.Я Варги, А.С.Спиваковской, А.И.Захарова и др. Влияние неадекватного типа воспитания (гипоопеки, гиперопеки, противоречивого воспитания, воспитания по типу повышенной моральной ответственности и т.д) на развитие личности ребенка и возникновении отклонений в поведении подвергнуты специальному анализу в работах Е.И. Исаева, А.Е.Личко, А.И.Захарова.
Организация детско-родительского клуба в ДОУ является эффективной психолого-педагогической технологией в гармонизации отношений между детьми с неконструктивным поведением и их родителями.  В детско-родительском клубе родители обучаются конструктивным способам коррекции неконструктивного поведения их детей., через: расширение возможностей понимания своего ребенка, совместную деятельность, проживание опыта в группе, рефлексию и возможность получения обратной связи. 

Цель: выявление возможностей и основных направлений работы с родителями в создании гармоничного взаимодействия с ребенком и его благоприятного развития. 

 Задачи:
· Изучить стиль общения с детьми в семье.

· Исследовать поведенческие трудности детей.

· Выявить отношения ребенка к членам семьи.

· Создать условия для эмоционального сближения членов семьи.

· Обучить родителей и детей навыкам самовыражения чувств и эмоций.

· Расширить возможности понимания своего ребенка родителями.

· Скорректировать неконструктивное поведение ребенка.

· Изменить неадекватные родительские позиции.

Работа проводится в три этапа:

1.Диагностика (сбор информации).

1.1 Наблюдение за поведением детей с неконструктивным поведением в условиях детского сада.

1.2 Знакомство и беседа с родителями, проведение экспресс-диагностики неконструктивного поведения детей.

1.3 Изучение психологической атмосферы семей дошкольников с точки зрения ребенка с помощью проективной методики КРС. Данная методика помогла выявить отношение ребенка к членам своей семьи, семейные отношения, которые вызывают тревогу, чувство неполноценности, враждебности, конфликтности рисующего, показывают, как он воспринимает взаимоотношения с другими членами семьи и свое место в семье.

1.4 Исследование типов семейного воспитания в семьях дошкольников (5-7 лет) при помощи методики АСВ.

1.5 Анализ влияния психологической атмосферы семьи на психологическое состояние ребенка, его эмоциональное состояние.

Полученные результаты анализируются и устанавливается зависимость (прямая или обратная) между такими показателями, как стиль семейного воспитания, психологической

атмосферы ребенка в семье и неконструктивного поведения ребенка.
2. Основной этап.

 2.1 Информационная часть. (Работа с родителями)
2.2Коррекционно- развивающая часть. (Детско-родительская работа)
· 3. Подведение итогов работы. (Проведение диагностической работы, цель которой - отслеживание положительной динамики проведенной работы).

·  Режим работы: 2 раза в месяц по 40 мин.

·  Адресат: Дети, родители.

· Для успешной реализации цели деятельности клуба необходимо создать следующие условия.
· Условия проведения занятий:
· Возраст детей от 5 до 7 лет.

· Вся работа делается совместно.

· Все члены группы имеют право на свободное участие в дискуссии.

· Все члены группы имеют право добровольного участия, как во всех занятиях, так и в его отдельных упражнениях.

· Участникам предоставляется полная информация о целях и способах проведения занятий.

· Участники могут отражать свои чувства, ощущения в связи с происходящими в группе событиями.
· Методы групповой работы:
· Метод групповой дискуссии. Повышает психолого-педагогическую грамотность родителей, их общую сензитивность к ребенку и его проблемам, позволяет выявить индивидуальные стереотипы воспитания.

· Метод совместных действий. Основан на выполнении ребенком и родителем общего задания.
Ожидаемые результаты:
1. Улучшение детско-родительских отношений.

2. Обучение детей и родителей конструктивному поведению.

3. Расширение возможностей понимания своего ребенка родителем.

4.               Выработка новых навыков взаимодействия с ребенком.

Положительные результаты работы в клубе дают основание полагать, что это эффективный способ гармонизации отношений между детьми с неконструктивным поведением и их родителями.
