Мастер- класс для педагогов ДОУ

ТЕМА: Славянская кукла – оберег «Крупеничка»

Цель: развивать творческий потенциал педагогов
Задачи:

- познакомить педагогов с обрядовыми славянскими куклами;

- показать технологию изготовления куклы – Крупенички;

- способствовать развитию творческого интереса и способностей педагогов;
- способствовать снижению психоэмоционального напряжения;

- создать творческую непринужденную рабочую обстановку;

Ход. мероприятия

Сейчас очень много в продаже современных кукол, которые выполняют функции интерьерных кукол или детская игрушка, но в древней Руси существовало иное представление о куклах, они имели символический смысл. Существовали огромное количество различных кукол, каждая имела свой смысл и предназначение, кукла считалась оберегом, которая должна предохранять от различных несчастий, болезней и нечистой силы. Кукол, как правило, делали женщины, но и дети также активно принимали участие в изготовлении.

Славянские куклы делались накануне народных праздников, таких как Масленица, день Ивана – Купалы или делались на рождение ребенка, была кукла, которая сопровождала путника, или просто дарили на счастье и пр.Славянские куклы сопровождали человека с самого его рождения. В люльку ребенку клали Пеленашку, а над колыбелькой подвешивали Кувадки. Если в семье кто-то заболевал, делали один оберег – Лихоманку, при сжигании которой человек должен был выздороветь. Когда же девушка долго не могла выйти замуж или в семье не появлялись дети, делали Толстушку-костромушку. И для каждого семейного события, будь то свадьба или рождение.
- Мы будем делать куклу – Крупеничку (Зерновушка)

Это оберег на достаток и семейное благополучие в доме. В давние времена именно она была хранительницей зерна, используемого на следующий год для посева. А в трудные времена эта горстка крупы «на черный день» могла спасти семью от голода.

Сбереженный запас символизировал сохраненные силы Земли. При посеве в первую очередь использовалось зерно из мешочка, а куклу разбирали. После уборки делали новую куклу и заполняли ее зерном нового урожая. Крупеничка всегда стояла на видном месте в доме и именно по ней судили, как живет эта семья, не голодает ли.
Крупы в Зерновушку могли класть самые разные, в зависимости от того, какой именно оберег требовалось получить. Чаще всего это была гречиха, но по праздникам куклу могли наполнять самым дорогим в те времена зерном, рисом. Также использовалась перловка – оберег на сытость и овес, дающий силу. Допускался и микс из нескольких круп одновременно, а на дно могли положить монетку.
Для работы нам понадобятся:

· лоскут ткани (ситец, лен, бязь) размером 11х17 – тело, круг диаметром 6 см – дно для цилиндра (тела)  и квадрат размером 6х6 см (для рук) и для кисти 4х4 см.;

· широкое кружево для нижней рубашки;

· лоскут ткани для верхней рубашки;

· повойник и косыночка (30 см – 45 см);

· толстая красная нить или тонкая тесьма;
· синтепон;
· крупа.

Порядок работы
1. Сначала сошьем из ткани небольшой мешочек и заполним его ¼ крупой остальное синтепоном. Сверху мешочек следует завязать или сшить. Начинаем одевать куклу. Сначала кружевную нижнюю юбку, затем верхнюю - поневка.
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2. На голову повязываем повойник. Полоску ткани скручиваем с обеих сторон и прикладываем сзади чуть выше верхней рубашки. Все хорошо обматываем тесьмой или ниткой.
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3. По желанию подбираем фартук и привязываем его сверху юбки. На голову повязываем косынку.
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4. Крупеничка готова.

Литература: - интернет ресурсы «Славянские куклы»
