Описание опыта работы

Тема: «Система игр и упражнений по коррекции психомоторных нарушений у детей с ОВЗ на физкультурных занятиях».
( образовательная область: физическое развитие)
Пояснительная записка

       Физическое воспитание является одним из основных разделов, обязательных для всех детей. Дети с ограниченными возможностями здоровья испытывают затруднения в игровой, бытовой и трудовой, а в дальнейшем и в учебной деятельности. Поэтому возрастает роль  организации всей системы физического воспитания в специальном дошкольном учреждении: необходимо создать благоприятные условия для укрепления здоровья, развития движений и физических качеств, овладения каждым ребёнком основными жизненно важными двигательными умениями и навыками, коррекцией и компенсацией психомоторного развития. В процессе организованного физического воспитания формируется личность дошкольников, их воля, настойчивость, уверенность в собственных действиях,  общая психическая активность, взаимопомощь, формируется интерес к упражнениям, связанным с восстановлением движения.

   Мною были изучены результаты клинических исследований. Проблемами развития  детей дошкольников занимались многие авторы: Катаева А.А., Стребелева Е.А., Дмитриев А.А., Самыличев А.С., Плешаков А.Н. и др. пришли к общему заключению, что кроме умственного развития необходима и коррекция психофизических нарушений.

     Осокина Т.Т., Филиппова С.О. разработали содержание и методики физкультурных занятий, для работы в массовых  дошкольных учреждениях. Пензулаева А.И., Фролов В.Т., Юрко Г.П., Васильева М.А. разработали программы физкультурных занятий с детьми дошкольного возраста.           

      Волкова Г.А. «Логопедическая ритмика» М.: «Просвещение», 1985 г. предлагает несколько тестов логоритмического обследования, позволяющих уточнить психомоторное состояние лиц с нарушением речи. В своей книге она предлагает различные игры и упражнения по психомоторному развитию.

       Но в названных пособиях  работа ведётся с нормально развивающимися детьми, в них нет практических и методических рекомендаций по организации физкультурных занятий  дошкольниками с задержкой психического развития, отсутствуют критерии диагностики.           

У детей с ограниченными возможностями здоровья часто наблюдаются нарушения психофизического развития.

    Задержка моторного развития с раннего возраста приводит к дефициту сенсомоторного опыта, ограничивая познание окружающего мира. Сенсорные функции развиваются в тесном взаимодействии с двигательными навыками. У детей с ЗПР страдают все психические процессы и функции организма. Они не умеют слушать и понимать инструкцию, у них нарушена функция внимания, низкий уровень восприятия, у детей наблюдается повышенная возбудимость, эмоциональная неустойчивость. Поэтому проблема заключается в отсутствии целостной системы коррекционных занятий на весь период пребывания детей с ОВЗ в специализированном ДОУ.

 Обнаруживается ряд закономерностей в отставании их физического развития:

· нарушение ручной моторики;

· мышечная напряженность или снижение тонуса;

· дискоординация движений;

· несформированность функции равновесия;

· частые нарушения осанки, плоскостопие;

· заметное отставание в показателях основных физических качеств: силы, ловкости, скорости.

  Актуальность  выбранной темы в том, что для детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях образовательного учреждения детского сада компенсирующего типа не разработана система практической коррекционной работы в форме игр и игровых упражнений на физкультурных занятиях, отсутствуют критерии диагностики.

    Поэтому мы считаем актуальным и необходимым разработать диагностику психомоторного развития, и на основании её результатов составить и апробировать систему специальных коррекционных занятий для успешного освоения двигательных навыков и умений, чтобы решить следующие задачи:

    - развитие общей, сенсомоторной и речедвигательной моторики; 

    - развитие пространственно-координационных и ритмических   

     способностей;

    -формирование умений произвольно управлять телом, регулировать 

     мышечный тонус;

    -укрепление опорно-двигательного аппарата, коррекция осанки и 

     плоскостопия;

    -развитие движений, двигательных качеств и физической  

     работоспособности;

    -осуществление системы коррекционно-оздоровительных мероприятий,    

     направленных на развитие и совершенствование основных движений и на 
    предупреждение вторичных отклонений в физическом развитии;

    - коррекция и совершенствования мелкой моторики (мелких движений рук 

      и пальцев).

    Проблема заключается в подборе эффективных форм, методов и приёмов коррекционной работы с детьми с ОВЗ на основании результатов диагностики.

     Цель работы: разработка методических рекомендаций и создание специальной системы игр и игровых упражнений, методик по коррекции психомоторных нарушений у детей с ОВЗ.

       Объектом исследования является коррекционный учебно- воспитательный процесс, направленный на  формирование двигательных умений и навыков, психомоторного развития детей с ОВЗ.
     Предмет исследования: коррекционные технологии по формированию у детей с ОВЗ психомоторных умений и навыков, разработка учебно-практического материала.

     Гипотеза: в основу опытно-экспериментальной работы положена гипотеза о том, что дети с ОВЗ проходят все этапы физического развития, характерные для нормально развивающихся детей, но темп прохождения индивидуален, что обусловлено различными причинами. Поэтому, если при помощи специальной диагностики выявить особенности психомоторных нарушений и на основании подбора эффективных методов и приёмов создать систему игр и упражнений по коррекции психомоторных нарушений, то такой подход позволит максимально сформировать и сгладить дефекты психофизического развития.

  Задачи исследования:

1. Теоретически обосновать необходимость подходов в коррекции двигательных умений и навыков у детей с ОВЗ.

2. Разработать и апробировать методы, приёмы коррекционной работы, подобрать игры и упражнения по теме: « Система игр и упражнений у детей с ОВЗ на физкультурных занятиях». 

3. Разработать учебно-методические рекомендации по коррекции психомоторных нарушений у детей с ограниченными возможностями здоровья.

4. Обобщить результаты эксперимента.

                                Предполагаемый результат.

   Дети с ОВЗ представляют собой разнообразную группу  нарушения в развитии, полиморфны. Если при помощи ранней дифференцированной диагностики своевременно выявить детей с отклонениями в психомоторном развитии и в двигательных навыках и умениях на физкультурных занятиях, скорректировать их дефекты путём комплексного медико-педагогического воздействия, учитывая сензетивные периоды и индивидуальные возможности каждого, то такая работа позволит укрепить здоровье детей и даст возможность максимально приблизить развитие каждого ребёнка к норме. 

                  Критерии оценки ожидаемых результатов

1. Критерий эффективности, который включает в себя состояние психомоторного развития детей, приближённое к возрастной норме.

2. Улучшение состояния эмоционально-волевой сферы, способность регулировать своё поведение.
3. Физическое развитие, близкое к норме.
    Занятия по физическому воспитанию имеют не только общеразвивающие значение, но и способствуют компенсации недостатков психического развития. В отличие от занятий в массовом детском саду, занятия по физкультуре носят коррекционную направленность и индивидуальный подход.

    Начиная работать по теме: «Система игр и упражнений по коррекции психомоторных нарушений у детей с ОВЗ на физкультурных занятиях», мы столкнулись с отсутствием специальной системы коррекционной работы по развитию психомоторики. В детском саду была выделена контрольная группа детей с различными формами задержки психоречевого развития: ЗПР психогенного происхождения, ЗПР соматогенного происхождения, ЗПР конституционального происхождения, ЗПР церебрально-органического происхождения. В связи с этим у разных детей нарушения в физическом и психическом развитии могут иметь разный характер, разную степень выраженности и выступать в разных сочетаниях.

     Для выявления индивидуальных особенностей, в том числе определение уровня физической подготовленности и психомоторного развития разработаны методики диагностики для I-III годов обучения.   

    Ежегодно проводились диагностические срезы уровня развития двигательных навыков и умений, состояния психомоторики на начало и конец учебных годов 2014-2017 г. С этой целью в сентябре проводится диагностика.

   Анализ результатов даёт возможность педагогу:

1- определить степень развития психических процессов (памяти, внимания, переключаемости, координации, ориентировке в пространстве);

2- определить степень сформированности умений и навыков в основных видов движения (ходьбе, беге, прыжках, метании, лазании);
3- правильно подобрать коррекционные игры и упражнения к занятию;
4- составить индивидуальную программу на каждого ребёнка по психофизическому развитию;
5- определить необходимость посещения детьми индивидуальных, фронтальных занятий и лечебной физкультуры;

6- определить оптимальные методы и приёмы в работе с детьми.  
   Первичное проведение диагностики показывают не сформированности навыков и умений, низкий уровень психомоторики. Эти отклонения фиксируются в протоколах обследования. После первого полугодия определяется динамика развития и уточняется программа индивидуального развития на второе полугодие. В конце года, в мае, проводится повторная диагностика по определению сформированности двигательных навыков и состояния психомоторики.

   Для успешного решения программных задач были разработаны коррекционные занятия по физическому развитию.

   На начальном этапе работы были некоторые нарушения длительности занятий (больше или меньше по времени, предусмотренной программой), поэтому были незначительные смещения в режиме дня.

     Для устранения негативных последствий проведена:

- корректировка структуры занятий;

- определён объём подаваемого учебного материала на каждом занятии;

- точный хронометраж времени каждой части занятия;

- медицинский контроль за восстановлением вегетативных функций  в двигательной деятельности с целью предупреждения утомления и переутомления  детей.

        Коррекционная работа в разделе «Физическое развитие» осуществляется в комплексе посредством проведения:

Физкультурных занятий – 2 раза в неделю в утренние часы с продолжительностью:

 1 – год обучения дети (4-5 лет) – 20 минут;

 2 – год обучения дети (5-6 лет) – 25 минут;

 3 -  год обучения дети (6-7 лет) – 30 минут;
и 1 на улице.

Индивидуальных занятий -  в первую и во вторую половину дня 1 раз в неделю, продолжительностью 10-15 минут.

Занятий по лечебной гимнастике – в первую и вторую половину дня 2 раза в неделю, продолжительностью 10-15 минут.

Структура и содержание.

В каждом занятии условно выделяют вводную, основную и заключительную части.

Количество частей в занятии, их последовательность остаются неизменными во всех возрастных группах. Все части занятия взаимосвязаны: содержание вводной и заключительной в большей мере зависит от задач основной части.

       В вводной части ставится задача организовать детей, привлечь их внимание и подготовить организм к выполнению основных движений. Для этого используются строевые упражнения, различные виды ходьбы и бега, упражнения и игры  по психомоторике, элементы танцев (шаги галопа, поскоки). Так обеспечивается общая и специальная подготовка организма к выполнению более сложных упражнений, к повышенной физической нагрузке. Игры и упражнения по психомоторике направлены на формирование психических процессов. Они чередуются каждую неделю.  Это игры на развитие двигательной памяти, внимания: ( «Три стихии», «Четыре стихии», «Группа, выполняй, «Пожалуйста», «Разведчики» и др.), а также в неё могут включаться упражнения на переключаемость и произвольное торможение: («Жуки – шмели», «Спрячемся», «Озеро – ручеёк», «Ель, ёлка, ёлочка». «Стоп, хоп, раз», «Лесник»). Длительность вводной части 3-7 минут.

   - В основной части решается задача обучения ребенка новым двигательным навыкам и умений с коррекцией тех или иных двигательных нарушений. Поэтому в этой части проводятся основные общеразвивающие и корригирующие упражнения. В первую очередь делаются упражнения для головы, плечевого пояса, рук, затем туловища и ног. Они наилучшим образом воздействуют на все группы мышц, усиливают деятельность сердечно-сосудистой и дыхательной систем, в следствии чего физическая нагрузка постепенно возрастает. Особого внимания требует коррекция неправильных поз и положений головы и конечностей. Музыкальное сопровождение упражнений вызывает у детей положительные эмоции, содействует развитию ритмичности, пластичности, плавности, выразительности, грациозности движений. 

     Общеразвивающие упражнения (ОРУ) по анатомическому признаку (по воздействию на отдельные части тела) делятся на 4 группы;

- упражнения для рук и плечевого пояса;

- упражнения для туловища и шеи;

- упражнения для мышц ног;

- упражнения для мышц всего тела.

   Эти упражнения могут выполняться без предметов, с предметами и на снарядах. Каждый из предметов играет определённую роль в характере влияния ОРУ на организм и что обязательно учитывается при подборе упражнений на занятиях с детьми разного возраста и различной физической подготовленности. Упражнения выполняются из различных исходных положений тела: стоя, лёжа, сидя. Количество ОРУ и их дозировка увеличивается с возрастом детей, по мере улучшения физического развития и физической подготовленности.

    Комплекс упражнений

    на 1  году обучения состоит из 4-5 упражнений по 4-5 раз повторов;

    на 2 году обучения состоит из 5-6 по 5-6 раз повторов;

    на 3 году обучения состоит из 7-8 по 7-8 раз повторов.

   В основной части занятия включаются игровые упражнения по формированию и закреплению двигательных навыков в беге, лазанью, прыжках, метании и развитию физических качеств.

   Сильные по физиологическому воздействию на организм движения (бег, прыжки) нужно чередовать с успокаивающими (ходьба). За упражнениями, требующими сосредоточенного внимания, должны следовать более динамичные движения (бег и лазание).

    В зависимости от года обучения в каждое занятие  включают: на
 I года обучения – по 2 основных видов движений, далее читаем (ОВД);

 II года обучения  - по 3 ОВД;  

 III года обучения – по 3 ОВД.

   Успешное решение учебно-воспитательных задач во многом зависит от выбора рационального способа организации детей на занятии. Основным способом организации детей является фронтальный способ. Все дети одновременно выполняют одно и тоже упражнение (прыгают на двух ногах на месте), игровые упражнения в шеренге (перебрасывание мячей, прокатывание обручей). Фронтальный способ организации обеспечивает постоянное взаимодействие педагога и детей, создание наилучших условий для решения всех задач физического воспитания. Педагог держит в поле зрения  всю группу и непосредственно руководит её деятельностью, делая соответствующие указания, при этом он осуществляет и воспитательные задачи. Одновременное выполнение упражнений повышает физическую нагрузку, способствует закреплению двигательных навыков, развитию физических качеств. Вместе с тем дети приучаются к коллективному выполнению упражнений.

   При индивидуальном способе каждый ребёнок делает упражнение по очереди, а педагог проверяет качество выполнения и даёт соответствующие указания. Остальные дети наблюдают за исполнением и отмечают как положительные, так и недостатки в движении. Этот способ применяется главным образом тогда, когда требуется страховка, например, при лазании на гимнастическую лестницу.

    При групповом способе группу делят на подгруппы, и каждая получает отдельное задание. Например, одна группа метает в цель, другая ходит по гимнастической скамейке. После того, когда дети выполнят несколько раз упражнение, подгруппы меняются местами. Педагог, не выпуская из-под контроля всю группу, поочерёдно переходит от одной группы к другой, чтобы находиться там, где больше нужна его помощь и руководство, где требуется страховка. Этот способ используется при работе с детьми старшего возраста, когда повторяются уже разученные упражнения, когда ставится задача развить у детей умение заниматься самостоятельно. 

   В основную часть включаются упражнения по формированию психических процессов. Это игры на ориентировку в пространстве: «Найди своё место», «Угол – середина», «Река – ров», «Ветер и флюгер», а также упражнения на развитие статической и динамической координации: «Стойкий солдатик», «Дождик-дождик», «Снежки», «Юла», «Петух», «Продолжи ритм».

Чтобы обеспечить высокую моторную плотность основной части занятия, упражнения рекомендуется по возможности выполнять со всеми детьми одновременно. В эту часть подбираются уже знакомые детям подвижные игры ( далее читаем П/и) большой подвижности, включающие разнообразные движения, благотворно влияющие на развитие всех мышц и всех частей организма. Игры предварительно разучиваются педагогами в режимных моментах двигательной активности. 

   Характерной особенностью П/и является комплексность воздействия на организм и на всестороннее развитие личности ребёнка: в игре одновременно осуществляется физическое, умственное, нравственное, эстетическое и трудовое воспитание. Активная двигательная деятельность игрового характера вызывает положительные эмоции. Возникающие в игре неожиданные ситуации приучают детей целесообразно использовать приобретённые двигательные навыки.  В подвижных играх создаются благоприятные условия для развития физических качеств. Например, для того, чтобы увернуться от «ловишки», надо проявить ловкость, а спасаясь от него, бежать как можно быстрее. Увлечённые сюжетом игры, дети могут выполнять с интересом и при том много раз одни и те же движения, не замечая усталости. А это приводит к развитию выносливости. Во время игры дети действуют в соответствии с правилами, которые обязательны для всех участников. Правила регулируют поведение играющих, и способствуют выработке взаимопомощи, коллективизма, честности, дисциплинированности. Быстрая, и порой неожиданная, смена условий заставляет ребёнка самому искать всё новые и новые пути решения возникающих задач. Всё это способствует развитию самостоятельности, активности, инициативы, творчества, сообразительности. Игры помогают ребёнку расширять и углублять свои представления об окружающей действительности. Выполняя различные роли, изображая разнообразные действия, дети практически используют свои знания о повадках животных, птиц, насекомых, о явлениях природы, о средствах передвижения, о современной технике. В процессе игр создаются возможности для развития речи, упражнения в счёте. При подборе игр следует учитывать следующие моменты:

        - содержание должно быть доступным и опираться на реальные возможности конкретного контингента детей; например:

        I год обучения – «По ровненькой дорожке», «Лошадки»;

        II год обучения – «Мыши и кот», «Мышеловка»;

        III год обучения – «Мы весёлые ребята», «Мяч водящему».

        - введение игр и их насыщенность разнообразными моторными действиями нацелено на постепенное усложнение или облегчение, исходя из овладения определёнными двигательными умениями и возможностями конкретного ребёнка. Постепенно сюжет игры может усложняться. Например: П/и «Ловишка», «Ловишка бери ленту».

        - игра и усвоение программных задач происходит более эффективно при условии использования разнообразного инвентаря. 

        П/и различаются по сложности движений, по содержанию сюжета; по количеству правил и ролей; по характеру взаимоотношений между играющими; по наличию соревновательных элементов и словесного сопровождения. В играх «Принеси мяч, игрушку», «Догони собачку», «Кто дальше» - дети выполняют одно движение (ходьба, бег, бросание) в индивидуальном темпе, но постепенно они переходят от индивидуальных действий к совместным. В дальнейшем в игры включаются более сложные движения и количество движений увеличивается.

     Сюжеты также усложняются: для малышей «птицы летают и возвращаются домой», «автомобили едут и останавливаются». Количество ролей у малышей незначительно (1-2). Главную роль выполняет педагог по физической культуре, а дети изображают одинаковые персонажи, например, педагог – кот, все дети – мыши («Кот и мыши»), в играх детей более старшего возраста, количество ролей увеличивается (3-4), например, в игре «Гуси-лебеди» есть пастух, волк, гуси, кроме того, роли распределяются между всеми детьми.

В играх с элементами соревнования сначала каждый действует сам за себя («кто раньше всех успеет принести предмет»), потом вводится коллективная ответственность; соревнующиеся делятся на группы, учитывается результат всего коллектива («чья группа попадёт больше в цель»); проводятся соревнования на качество выполнения («чья колонна лучше построится», «кто ни разу не уронит мяч»). Педагог подсказывает, как целесообразнее выполнять движение, ловить и увёртываться (изменять направление, незаметно проскочить или пробежать мимо «ловишки», быстро остановиться), напоминает, что читать стихи надо выразительно и не слишком громко. Он также следит за действиями детей и не допускает длительных статических поз (сидение на корточках, стояние на одной ноге, поднятие рук вперёд, вверх), вызывающие сужение грудной клетки и нарушение кровообращения, наблюдает за общим состоянием и самочувствием каждого ребёнка. 

Для успешного решения задач физического воспитания в дошкольных учреждениях необходимо физкультурное оборудование: гимнастическая стенка, доска и др., инвентарь (палки, обручи, мячи и др.), а также разные атрибуты и игрушки, которые эстетично оформлены и изготовлены с учётом особенностей детей.

    Физкультурное оборудование расширяет возможности использования упражнений. При этом у детей формируются разнообразные двигательные навыки (к примеру, лазание по гимнастической стенке, по канату, езда на велосипеде и на самокате и др.). Специфические свойства отдельных предметов определяют структуру движений: гимнастическая скамейка – равновесие и ползание; мяч – катание, перебрасывание, отбивание; флажки – взмахи, покачивания, вращательные движения. Важно разностороннее употребление каждого снаряда, например, лесенка может быть вертикальной, горизонтальной, наклонной, стационарной и приставной, положенной на пол и приподнятой на высоту и использоваться для лазанья, пролезании, перешагивания.

     Упражнения с пособиями способствуют развитию физических качеств: ловкости (перешагивание через предметы), быстроты двигательных реакций (упражнения с мячом), глазомера (метание в цель) и др. Мелкий инвентарь, предметы для общеразвивающих упражнений (погремушки, флажки, обручи и др.) должны быть яркими, многокрасочными, как основных цветов, так и оттенков. Красивая окраска предмета радует глаз ребёнка, способствует развитию цветоразличения. Помимо стандартного оборудования и мелкого раздаточного инвентаря, на занятиях используются также природный материал (шишки, жёлуди, каштаны, палки, камушки). Педагогу необходимо поддерживать у детей интерес к пособиям, их использованию в подвижных играх и различных двигательных действиях. Для этого нужно научить детей разнообразным способам действий с тем или иным пособием. Для удобства пользования мелкими пособиями необходимы соответствующие каждому из них подставки, сетки, корзины. Они устанавливаются так, чтобы дети сами могли взять из них, нужное для игры и положить обратно по её окончании. Это важно для воспитания у ребят самостоятельности, бережного отношения к пособиям, соблюдения определённого порядка.

    При выполнении упражнений на гимнастической стенке, скамейке значительно увеличивается амплитуда движений, возрастает растяжение косых мышц спины и плечевого пояса, что содействует улучшению гибкости опорно-двигательного аппарата. Действия на уменьшенной или приподнятой площади опоры (бревно, наклонная доска) балансирование на набивном мяче развивает у детей равновесие. Прыжки со скакалкой, отбивание мяча помогают воспитанию у ребёнка чувства ритма, дают возможность выполнять упражнения в разном темпе. Формированию правильной осанки помогают упражнения, выполняемые у стенки-щита, упражнения с палкой (палка на лопатках), мячом (бросание из-за головы двумя руками) и др.

   Применение снарядов и инвентаря усиливает влияние упражнений на организм. Увеличение физической нагрузки связано с достижением более полной амплитуды движений, ростом мышечного напряжения в связи с преодолением сопротивления опоры или предмета (палки и т.п.), его массы (набивной мяч).

     Предметы являются зрительными ориентирами, ограничителями движения. Например, палка позволяет точно фиксировать положение рук, что способствует качественно выполнить упражнения; достигнуть предельной амплитуды; скоординировать движения определённых частей тела (приседая, держать палку перед собой). Предметы дают возможность обучить детей дифференцировке мышечных ощущений (упражнения с мячом разной массы и др.), способствуют отчётливости слухового восприятия движения (упражнения со скакалкой, мячом).

    Использование различных, но однотипных пособий позволяет варьировать задания и создать условия, усложняющие задание (ходьба, бег по доске разной ширины, приподнятой на разную высоту). В упражнениях с предметами дети узнают их свойства: цвет, форму, массу, качество материала, особенности движения в пространстве и взаимодействия, запоминают направление движения.

    Упражнения с физкультурными пособиями способствуют развитию кисти и пальцев, это активизирует деятельность анализаторских систем и влияет на речевое и умственное развитие в целом. Совершенствование координации мелких мышц подготавливает руку ребёнка к письму. Гармоничность сочетания разнообразных форм, цветовой гаммы в оформлении физкультурных зон вызывает у детей положительный эмоциональный отклик, повышает интерес к упражнениям.

        Продолжительность основной части занятия 12-17 минут.

- В заключительной части идёт постепенный переход от повышенной двигательной активности к спокойному состоянию и другим видам деятельности. Используются ходьба, дыхательные упражнения, игры спокойного характера («Найди предмет», «Найди где спрятано») и упражнения на релаксацию.

     Упражнения на развитие дыхания способствуют выработке правильного диафрагмального дыхания, продолжительности выдоха, его силы. Дыхательные упражнения (далее читаем Д.У.) стимулируют работу сердца, головного мозга и нервной системы, способствуют умению управлять собой. Дети учатся дышать через нос. Глубокий медленный выдох помогает ребёнку расслабиться, успокоиться, справиться с волнением и раздражительностью. Дети учатся дышать правильно: не задерживать дыхание, представить вдыхаемый воздух в виде глубокого ручейка, который заполняет организм сверху донизу, выдох должен быть длиннее, чем вдох, и по возможности полным. Прежде чем приступить к дыхательным упражнениям, необходимо научить детей потянуться всем телом, выполнить упражнение, не напрягаясь. Любое Д.У. начинаем с энергичного выдоха, выдох должен быть в два раза продолжительнее вдоха. Например: «Цветок распускается»:
И.п.: руки на затылке, локти сведены (нераскрывшейся бутон).
        Ребёнок медленно поднимается на носки, вытягивает руки вверх и   

      В стороны -  делая вдох (цветок раскрывается).

      Возвращение в и. п. – выдох. Выполнять медленно 3-4 раза.

   В упражнения на развитие дыхания также включается речевой материал, произносимый на выдохе. 
                            И/у «Сова» - дети сидят по- турецки, руки опущены внизу.
                            Взмахивая руками через стороны вверх-вниз – выдох

                            С произношением звука уф-ф-ф- через рот.

      Упражнения на релаксацию выполняются как под музыку, так и без её сопровождения. Они помогают расслабить мышцы рук, ног, лица, туловища позволяют успокоить детей и снять мышечное и эмоциональное напряжение. Например: «Тряпичная кукла» (лёжа на ковре). Вначале надо познакомить детей с тряпичной куклой, у которой все конечности мягко подвижны. Предложить детям лечь на спину, закрыть глаза и расслабиться (как тряпичная кукла). Убедиться, хорошо ли расслабился ребёнок, можно взять его за руки, потрясти их. Все занятия заканчиваются непринужденными, спокойными движениями. Длительность заключительной части 5 минут.

Коррекционная направленность

На первом году обучения наибольшее значение имеют упражнения по развитию ходьбы, ползания, лазанья и перелазания, а также упражнения с мячом. Первостепенное значение отдаётся  ходьбе. Педагог постепенно подводит детей к правильным и экономичным движениям. Следит за тем, чтобы дети не опускали голову и не закидывали ее назад. Умение смотреть вперед при ходьбе формируется постепенно при помощи специальных упражнений и игр, например, игра «Пойдем в гости к куклам», «Смотри на флажок».

Важно научить детей при ходьбе поднимать ноги, а не волочить их по полу. Для этого используются специальные упражнения с переступанием линий, кубиков и т.д. Детей учат свободно двигать руками во время ходьбы. Для формирования правильной линии опоры полезна ходьба по ребристой доске, вдоль каната (боком), ходьба по гимнастической лестнице. Для развития равновесия и координации движений широко используют различные игры – упражнения, например: ходить стайкой за педагогом, ходить в заданном направлении друг за другом, между предметами (стульчиками, игрушками), перешагивая линии, палки, кубики, держа в руках различные предметы (флажок, шар, мяч и т.д.) весьма эффективна тренировка равновесия посредством ходьбы с положенным на голову мешочком с песком. С целью развития равновесия широко используются игры «По тропинке», «По длинной извилистой дорожке»,  а также игры с перешагиванием через предметы, например «Перешагни через палку», «По кочкам», «Через ручейки».

 Важное значение в развитии основных движений имеют игры-упражнения в ползанье, лазанье, например «Доползи до игрушки», «Воротики».

Игровые упражнения с предметами имеют особое значение для детей с ограниченными возможностями здоровья, так как они способствуют развитию функции захвата и удержания предметов, что составляет основу предметно-практической деятельности. Эти упражнения развивают мышечные ощущения в руках, формируют интерес к предметам и игрушка, учат использовать их по назначению, т.е. способствуют развитию произвольной психической деятельности. Полезными являются упражнения в катании мячей, шариков, обручей до определенного места, в ходе их выполнения у детей развиваются отталкивающая функция рук, зрительно-моторная координация («Скати с горки», «Мяч в кругу», «Мяч в ворота»).    

В прыжках  необходим тщательный индивидуальный подбор прыжковых упражнений, которые будут способствовать развитию координации движений, укреплению мышц нижних конечностей и тазового пояса.

Перед обучением детей с ЗПР прыжкам необходимо отработать ритмичные приседания со сгибанием и выпрямлением туловища.

Для обучения детей подпрыгиванию и прыжкам в длину используются различные игровые приемы и упражнения имитационного характера (прыгать «как зайчики», «как мячики»). 

Упражнения по развитию основных движений проводятся в виде игровых заданий. При их организации нужно учитывать не только двигательные возможности детей, но и общий уровень их психического развития, их недостаточный объем знаний и представлений об окружающем, повышенную истощаемость, неумение общаться со сверстниками, нарушения речи. Поэтому подбираются игры с простым и доступным сюжетом, в которых действующие лица знакомы детям, или с ними предварительно знакомят, используя картинки, игрушки, сказки.

Подвижные игры, включенные в занятия, с одной стороны, являются средством всестороннего развития и воспитания дошкольников, а с другой стороны, помогают преодолевать гипокинезию, которая неблагоприятно влияет на растущий организм ребенка. В начале большое внимание отводится играм-упражнениям без определенного сюжета, в которых необходимо выполнить лишь простые игровые действия, например, принести флажок, позвонить в колокольчик, прокатить мяч и т.п. К таким играм относится «Принеси игрушку», цель которой – научить детей двигаться в указанном направлении, произвольно его изменяя в соответствии с заданием; ориентироваться в пространстве. Игра «По тропинке» также является игрой-упражнением. Она нацелена на тренировку детей в ходьбе по ограниченной площади, на развитие чувства равновесия, ловкости.

После проведения подобных игр вводятся игры с простым сюжетом. Например, в игре «Поезд» дети садятся верхом на гимнастическую скамейку «поезд» и отправляются в путешествие. Педагог дает свисток, поезд трогается, дети движениями рук имитируют движение колес, произнося «чу-чу-чу». Они приезжают в лес, выходят из вагона, гуляют, собирают цветы (разноцветные кружочки, разбросанные по полу), идут на лужайку, по которой протекает ручеек, через него переброшен мостик (на полу лежит доска), переходят по мостику друг за другом на другой берег. Затем возвращаются к поезду, и, садясь на него (гимнастическую скамейку), возвращаются домой.

На развитие ориентировки детей в пространстве направлены игры «Где звенит?», «Найди флажок» и др.

Эффективность формирования двигательных навыков во многом зависит от правильного подбора методов и приемов обучения. 

На первом году обучения основной коррекционно-восстановительной работой  становятся наглядные и практические методы. При организации обучения важно выбрать способ передачи ребенку собственного опыта.

Более доступным способом передачи ребенку знаний и умений оказывается показ (показ упражнения, имитация, наглядные пособия в виде картинок, игрушек). Подражая, например, действиям зайчика, мышки, дети входят в образ и с большим удовольствием выполняют упражнения. При показе ребенок видит не только результат действия взрослого, но и все этапы действия, которым он может подражать. Многие дети на I году обучения не могут действовать не только по образцу, но и по подражанию.  В этих случаях используются жестовые инструкции, а если и это не помогает, выполняются совместные действия и задания, прием «Рука в руке».  Разучивая упражнения, необходимо создать у детей правильное представление о движении в целом. С этой целью используется показ, объяснение, практическое апробирование. У детей образуется связь между зрительным образом, словами, обозначающими технику, и мышечными ощущениями. Чем младше дети, тем они меньшим запасом двигательных представлений обладают и тем больше места в создании этих представлений занимает показ. С увеличением двигательного опыта шире используется объяснение. На этом этапе обучения больше отводится места игровым и сюжетным занятиям, посредством которых реализуется главное направление, как коррекция движений через игру. Например: «Подарки» (И/у «Кукла», «Юла», «Самолёт», «Погреми погремушкой»). «Лошадки» (И/у «Деревянная лошадка», «Цирковые лошадки», «Найди себе пару», «Перевези груз», «Карусель».

К концу года при разучивании движений большее место занимают: имитация, зрительные и звуковые ориентиры. Обучение выполнению движений по инструкции взрослого с сопровождением показа.

При обучении обращается внимание на  построения. В ходе его организованного передвижения у детей формируются пространственные представления. Детей учат ходить в определенном направлении к указанным педагогом ориентирам.

Большое место на этом этапе, так же как и на предыдущем, отводится тренировке ползания, лазания, подлезания и перелезания. Эти упражнения обязательно носят игровой характер: детям дается задание ползти в определенном направлении до какого-либо ориентира (например, до корзины с игрушками). Проводятся игры – упражнения с подлезанием под веревку, дугу. Большое внимание обращается на ползание в определенном темпе. Упражнения в ползании постоянно сочетаются с движениями выпрямляющего характера (доползти и встать), с заданиями на равновесие (ползание по доске).

Тренировка лазания способствует преодолению свойственного многим детям страха высоты, воспитывает согласованность движений рук и ног. Навыки лазания развиваются индивидуально.

Большое место отводится упражнениям по бросанию и ловле предметов. При обучении широко используются мячи разных размеров: большие мячи дети должны захватывать и нести двумя руками, маленькие – одной. Ребенок учится бросать двумя руками, а также одной. В ходе занятий дети скатывают мячи, шарики по наклонной доске, катают мячи друг другу из исходного положения сидя и стоя. На этом этапе включают задания из серии «школа мяча»- подбрось-поймай; брось в пол – лови.

Полезной является игра «Прокати обруч», в которой развивается умение  производить с предметами разнообразные движения, а также укрепляется мелкая мускулатура кисти. Развитию зрительно-моторной координации, навыка бросания предметов и начальных упражнений по бросанию в цель способствуют игры «Попади в ворота» и «Целься вернее».

Для развития у детей умения слушать текст и выполнять движения в соответствии с ним,  можно применять игры «Зайка беленький сидит», «Птички в гнездышках», «Волк и зайцы». При проведении подвижных игр важно, чтобы каждый ребенок принимал в них посильное участие; необходимо избегать переутомления и перевозбуждения детей.

На II году обучения разучиванию движений большое место занимают имитация, зрительные и звуковые ориентиры. 

Имитация продолжает широко использоваться при освоении таких движений, как ходьба, бег и др. Дети могут подражать движениям, повадкам животных (лиса, медведь и др.), птицам (петух, курица – наседка, воробышек, цапля), насекомых (бабочка, жуки, комар, пчела), различным видам транспорта (поезд, трамвай, автомобиль, самолет).

Зрительные ориентиры (предметы, разметка пола) побуждают детей к деятельности, помогают им уточнить представления о разучиваемом движении. Например: яркие игрушки стимулируют детей к ходьбе, ползанию. Задание коснуться предмета, подвешенного выше поднятых рук, побуждает ребенка увеличить силу толчка и подпрыгнуть на соответствующую высоту; задание при наклонах достать руками носки ног способствует увеличению амплитуды движения. 

Звуковые ориентиры применяются для освоения ритма и регулирования темпа движения, а также как сигнал для начала и окончания действия для фиксирования правильного выполнения упражнения (подлезания под веревку, к которой привязан колокольчик). В качестве звуковых ориентиров используются музыкальные аккорды, удары в бубен и барабан, хлопки в ладоши. 

Словесные методы используются в виде коротких указаний. На этом этапе проводится работа над пониманием и выполнением словесной инструкции педагога, которая должна быть доступной, понятной, краткой. Например, «Пройди по дорожке в гости к кукле, туловище держи прямо, плечи развернуто, голову не опускать, смотри на куклу» или «Возьми мяч, поставь ноги на ширину плеч, брось мяч вниз о пол и лови его 5 раз подряд, не теряя его». При разучивании движений, закреплении двигательных навыков и умений слово применяется в виде коротких указаний, которые могут быть использованы для уточнения задания; напоминание, как действовать; для предупреждения и исправления ошибок у детей; оценки выполнения упражнений; поощрения. Указания могут даваться до и во время выполнения упражнения. В первом случае они применяются как способ предварительного инструктирования. Во втором – как оценка правильности выполнения задания. К каждому движению набирается индивидуальный речевой материал. Например: ходьба по кругу, высоко поднимая колени с проговариванием: «По ровненькой дорожке шагают наши ножки, шагают наши ножки. Раз-два, раз-два».

В прыжках  для увеличения высоты прыжка и силы толчка применяют зрительные (предметные) ориентиры, которые побуждают ребёнка подпрыгнуть повыше. Например, «Поймай бабочку (комара)», «Достань ленту», «Ударь в бубен», «Позвони в колокольчик». По мере усвоения подпрыгивания задания усложняются например, предлагается подпрыгнуть на месте 3-4 раза и повернуться направо, налево. Подпрыгивая, можно продвигаться в разных направлениях (вперёд, назад, в стороны, змейкой).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               В этом возрасте вводят прыжки с высоты (20см), обучают мягкому и бесшумному приземлению на полусогнутые ноги, по мере усвоения высота увеличивается, усложняется задание, в точно установленное место.      

       Для развития ползания, лазания и перелезания широко используются различные игры, например «Воротики», «Перелезь через бревно», «Сквозь обруч». Тренировка умения изменять различные виды ползания по команде воспитателя, приводит к большей автоматизации движений рук и ног.  

В метании дети ловят мяч, брошенный с небольшого расстояния (1 – 1,5метра). Детей обучают попаданию в горизонтальную цель (корзину), находящуюся на полу на небольшом расстоянии (около 1метра). Ребенок учится бросать в цель как двумя руками, так и одной.  На этом этапе включают задания из серии «школа мяча»-  отбивать мяч одной рукой, двумя, попеременно; перебрасывать мяч в паре. В специально организованных играх с мячами и другими предметами детей учат ориентироваться в направлении движения (направо, налево, назад, вперед), например «Передай мяч».

Построение занятий на втором году обучения идет по типу сквозной тематической игры, что стимулирует интерес детей и позволяет дозировано, через мини-игры овладевать конкретным движением.

В ходе работы используется игровой метод и тематические занятия. Например, используя тематическую игру «Аквариум», мы вводим целую серию ситуационных игр – упражнений: «Рыбки плавают», «Водоросли», «Живые улитки» и др. В данных мини-играх предусматриваются различные варианты двигательных действий (как по форме, содержанию, так и степени сложности). Для стимулирования интереса, развития познавательных и психических процессов, при показе движений вводится его словесное объяснение через текст в стихотворной форме. Например:


          Рыбки плавают в воде


Вижу, вижу их везде.



Разбежались кто куда – 


Не поймать их никогда!

Простейшие рифмы позволяют запомнить алгоритм движения. В игре, подражая действиям взрослого, воспитанники учатся выражать эмоции, ориентироваться в пространстве, с помощью движений, выражать интерес к воспроизведению заданного образца.

При сочетании упражнений с проговариванием стихов и пением улучшается координация движений даже у детей, плохо чувствующих музыкальный ритм.

    Включать текст в упражнения следует после того, как движения станут 

полуавтоматическими. Текст, предварительно разучивает с детьми воспитатель в индивидуальной работе в режимные моменты двигательной активности. 

Третий год обучения является подготовительным к школе, поэтому важнейшие задачи физического воспитания являются следующие:

· развитие и совершенствование навыка ходьбы;

· дальнейшее развитие равновесия и координации движений;

· развитие зрительно-моторной координации;

· развитие и совершенствование навыков самообслуживания при использовании функционального оборудования на занятиях;

· развитие мелкой моторики;

· подготовка руки к письму;

· развитие пространственных двигательных ориентировок;

· отработка качественной стороны и закрепление ранее приобретенных двигательных навыков и умений.

Длительность занятий по физическому воспитанию увеличивается до 30 минут. При проведении занятий обращается внимание на согласованность выполнения упражнений в общем для всех темпе. Детей учат свободно ориентироваться в направлении движений (правая и левая сторона) при различных построениях, у них развивают зрительный контроль над выполнением движений, их приучают к адекватной оценке своих достижений и успехов товарищей.

При обучении детей самостоятельному построению в круг, в пары, в шеренгу применяются как звуковые, так и зрительные сигналы (хлопки, удары в бубен, слово, прекращение музыки, зеленый и красный флажок и т.п.).

Тренировка ходьбы предполагает развитие согласованных движений рук и ног. В целях коррекции широко используются разные способы ходьбы (на пятках, на внешней стороне стопы  и т.п.). Большое внимание при ходьбе обращается на осанку, положение головы. Для лучшего ощущения положения туловища широко используется ходьба с мешочком на голове, а также ходьба с произвольно-фиксированным положением рук (руки на пояс, в стороны, вверх), не только на полу, но и по гимнастической скамейке.

Игры «Пройди и не сбей», «Пройди и не задень» требуют от детей развития правильной координации.

Для упражнений детей в подпрыгивании, спрыгивании, перепрыгивании используются игры «Дотронься до мяча», «Позвони в колокольчик», «Поймай бабочку».

Для развития координации мелких движений кистей рук и ориентировки в пространстве можно использовать игру «Перенеси кегли», «Намотай гусеницу».

На третьем году обучения начинают проводить игры – эстафеты, которые тренируют ловкость и быстроту движения, усложняются игры с мячом. Например, в игре «Подбрось – поймай» ребенок несколько раз бросает мяч вверх и ловит его, а педагог считает, сколько раз он поймает мяч.

Используются игры «Подбрось повыше», «Перебрось через веревку», «Целься вернее», «Попади в круг», «Попади в обруч».

Дети на этом этапе совершенствуют свои приобретённые навыки с мячом отбивать мяч о землю правой и левой рукой, перебрасывать его через сетку, забрасывать в кольцо, сбивать мячом кеглю, катить мяч в ворота и т.п.

Общеразвивающие и коррегирующие упражнения выполняются как без предметов, так и разнообразными игрушками, мячами, палками и т.п.

Дыхание детей становится  произвольным, поэтому при выполнении упражнений педагог напоминает о необходимости полного выдоха и обучает их этому.

При проведении занятий на третьем году обучения особенно важно поощрять самостоятельность и активность детей, развивать их волю и стремление к преодолению трудностей. Обучения при использовании наглядного метода (показ подготовленного ребёнка, жестовая инструкция, показ слайдов и картинок, имитация), большее место отводится словесному методу. При совершенствовании и закреплении двигательных навыков и умений используется практический метод (игровой, соревновательный, совместные действия детей).

 При этом необходимо давать посильные для них задания и оказывать дозированную индивидуальную для каждого ребенка помощь.

Третий год обучения – это закрепление навыка и совершенствование техники, а также выработка умения применять изученное  движение в различных условиях. При этом обучение проходит при наличии сюжетных и тематических занятий, больше отводится времени учебно-тренирующим занятиям. 

Для успешного проведения коррекционно-компенсаторной работы на этом этапе следует руководствоваться некоторыми методическими советами:
· одни и те же упражнения целесообразно «обыгрывать»;

· залог успеха заданий в их доступности;

· перед ребенком надо ставить конкретные задачи;

· упражнения должны выполняться разнообразно: то быстро, то медленно, то с паузами, то непрерывно. Одни и те же упражнения следует выполнять с большими, средними и малыми амплитудами с одновременным изменением темпа, это способствует развитию эмоциональной подвижности;

·  нужно добиваться сначала практического усвоения действия в целом, а     

 потом работать над его совершенством.

         Во время проведения занятия по физической культуре важна роль воспитателя не как пассивного наблюдателя, а активного помощника педагогу по физкультуре. Во время строевых упражнений, при выполнении различных видов ходьбы воспитатель подходит к ребёнку и поправляет руки, голову, плечи в том упражнении, в котором у ребёнка возникли затруднения. При выполнении ОРУ помогает начать упражнение в нужную сторону, выпрямить или поднять руки, следит за точностью выполнения движения. При освоении ОВД в младших группах воспитатель индивидуально помогает в освоении обучаемого движения. При выполнении одновременно 2х заданий воспитатель страхует и наблюдает за выполнением более лёгкого, уже усвоенного движения, а педагог по физкультуре за новым, более сложным. В подготовительных группах, где занятия могут быть построены по типу круговой тренировки, когда дети выполняют задание поочерёдно по кругу, педагог следит за последовательностью прохождения детьми этапов и количеством выполнения того или иного задания, воспитатель наблюдает за детьми. Когда задание выполняется подгруппой, то воспитатель занимается с детьми, которые успешно освоили движение, а педагог с детьми не усвоившими задание.

   Лишь благодаря совместными усилиями всего медико-педагогического коллектива, взятая мною тема была апробирована на контрольной группе детей. В содержании представленного опыта изложена последовательность коррекционной работы,  методики диагностики, перспективные планы и конспекты занятий, подобраны и систематизированы игры и игровые упражнения по психомоторике и двигательным навыкам, методические рекомендации.

   В результате проведённой коррекционной работы с детьми, имеющими ЗПР, удалось максимально приблизить к возрастной норме, дети показали положительную динамику в коррекции психомоторного развития, что свидетельствует об усвоении программного материала всеми воспитанниками ДОУ это видно из сводных таблиц диагностического среза:

I год обучения

 - на 74%  и 87% соответственно улучшилась координация и согласованность движений в ходьбе и беге. Эти дети не шаркают ногами, не опускают голову, хорошо ориентируются в пространстве зала, равномерно бегают. Свободно без напряжения ходят по скамье. 

- на 72% улучшились показатели в прыжках. Дети прыгают уверенно, ритмично, легко,  держат ноги вместе, устойчиво приземляются, не теряя равновесия.

 - на 58 %улучшение составило в метании. Дети ловят мяч кистями рук брошенный вверх и о пол, не прижимают его к груди, в связи с увеличением мышечной силы  показатели на дальность изменились в положительную сторону.

 - на 72% детей легко без боязни влезают на гимнастическую лестницу согласно возрастным нормативам, движения выполняют ритмично, не пропускают рейки, уверенно ползают,  подлезают под дугу, не задевая её. 

 - на 61% и 74% улучшились показатели в двигательной памяти, и мелкой моторики, что сказывается не только в выполнении упражнений не только с мячом, но и в другой деятельности.

- на 78%  улучшились показатели в произвольном торможении,  на 48% в ориентировке в пространстве,  на 66% - внимание. Дети быстро и своевременно реагируют на сигнал педагога,  ориентируются правильно в пространстве зала, находят своё место в строю, внимание стало устойчивым.

  - на 66% улучшилась динамическая координация и переключаемость детей. Они двигаются ритмично согласно указаниям педагога, быстро переключаются при назывании нового задания.

 - на 74% улучшились показатели статической координации.

II год обучения

-на 57% улучшились показатели в ходьбе. Эти дети уверенно ходят, держа правильную осанку, согласовывают  движения рук и ног, удерживают равновесие при ходьбе по шнуру и скамье.

-на 76% показатели в прыжках увеличились. Дети в этом возрасте с удовольствием прыгают, не замечая, что тем самым укрепляют мышцы ног. Прыжки через предметы стали ритмичными, лёгкими, при спрыгивании с высоты приземляются точно, не теряя равновесие и мягко.

-на 64% улучшились показатели в лазании. Так как дети стали более смелыми, ловкими и выполняют нормативы согласно требованиям.

-на 68% улучшились показатели в беге из-за развития скоростных качеств.

-на 40% дети стали лучше и качественно выполнять упражнения с мячом. Они научились отбивать мяч,  на месте не теряя его, перебрасывают друг другу и ловят его кистями рук, при броске в вертикальную цель точно попадают.

-на 68% улучшились показатели в переключаемости движений,  на 64% двигательной памяти, на 36% внимании,  на 76% в произвольном торможении. У детей повысился словарный запас спортивных терминов, быстро переключаются с одного задания на другое по сигналу, реагируют между словом и мышечным ощущением названного действия; стали более внимательными; усвоили свои действия на сигнал педагога.

-на 56%  и 64% соответственно улучшились показатели в динамической и статической координации. Дети усвоили ритм и темп движения, свободно удерживают позу стоя на одной ноге, не балансируют при ходьбе по уменьшенной опоре.

-на 55% показатели пространственной ориентировки. Дети ориентируются не только в пространстве зала, но и относительно друг друга, сформированы понятия  лево, право.

III год обучения

-на 89% и 84% соответственно улучшились показатели в прыжках и лазании. Дети освоили скакалку, прыгают в длину с место далеко. Лазают переменным шагом с переходом на другой пролёт согласно требуемым нормам. Подлезают под дугу боком, не задевая верхний край.

-на 62% улучшились показатели в метании. На этом этапе идёт увеличение, как мышечной силы рук, так и скоростно-силовых качеств, что позволяет иметь высокие показатели. 

-на 62% и 52%  улучшились показатели в ходьбе и беге. 

-на 63% и 78% соответственно возросли показатели переключаемости движений,  произвольного торможения. 

-на 74% и 66% увеличились показатели в статической и динамической координации. Дети координированы, сформировалось устойчивость детей на уменьшенной опоре.

-на 81%, 78% и 75% улучшились показатели  в мелкой моторики пальцев рук, двигательной памяти, внимании. Из-за ловкости и силы рук улучшение видим в качестве выполнения упражнений с мячом. Дети прислушиваются к педагогу, стали внимательными. Легко выполняют упражнения на память.

Вывод: результаты диагностики свидетельствуют о положительной динамике в   психомоторном  развитии детей с ограниченными возможностями здоровья.

   Данный опыт работы был представлен на педагогическом совете ДОУ, методическом объединении воспитателей коррекционных групп города, рассмотрен на заседании экспертного совета отдела дошкольного образования, администрации города Невинномысска Ставропольского края, рекомендован к использованию в специализированных группах для    детей с ограниченными возможностями здоровья в ДОУ города.

