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Родительское собрание -Семейная консультация на тему: 

                        «Семья. Роль женщины в семье»

 
Процессы глубокой  трансформации общественных отношений, изменение социальных ценностных приоритетов, образа жизни людей воздействуют на институты семьи и положения в ней женщин.


В современном мире семья  рассматривается в трех ипостасях. На уровне общества она выступает как социальный институт, с присущими ему местом и ролью, и выполняет ряд специфических функций, в первую очередь, таких как воспитание детей. В то же время  семья – это малая социальная группа, которой свойственны сплоченность, единство членов семьи, внутрисемейные отношения, традиции. И на конец в третьих, семья - это сфера жизнедеятельности и удовлетворения определенных потребностей человека.


Созданию семьи предшествует брак как парное отношение, основанное на взаимной привязанности, любви, заботе, интимных отношениях.


Брак – это исторически изменяющаяся социальная форма отношений между женщиной и мужчиной, посредством которой общество упорядочивает и санкционирует отношения между мужчиной и женщиной.


Брак регулируется правовыми нормами, обычаями, традициями, религией. В его основе лежат забота, общение, совместное добывание средств для жизни, взаимная материальная и духовная поддержка, ведение хозяйства, организация досуга.

   
Семья - это социальная общность, основана на браке и родстве, члены которой заинтересованы в совместном проживании.  Это исторически конкретная система взаимоотношений супругов, основана на рождении  и воспитании детей, общности быта, бюджета. 

Основными задачами в семье являются:  «воспроизводство», накопление и передача опыта трудовой деятельности родителей детям, воспитание нравственных форм поведения, формирование конкретных психологических отношений и многое другое.  

     В настоящее  время  семья чаще ориентирована на равноправное распределение прав и обязанностей между супругами, также на равное участие в решение семейных проблем.   Но, для достижения полного равенства между супругами необходимо определить традиционную роль мужчины и женщины в семье.


В современных условиях обостряется конфликт между социальными ролями женщины. Отказ женщины от работы в пользу семьи  или безработица существенно снижают совокупный доход.  В то же время высокая ее занятость в общественном производстве становится одним из основных факторов снижения рождаемости.


В конвенции о ликвидации всех форм дискриминации а отношении женщин, отмечая значение вклада женщины в благосостоянии семьи, подчеркивается, что до сих пор не получило полного признания социальное значение материнства и роли обоих родителей в семье и воспитании детей, ибо это требует совместной ответственности мужчины и женщины, а также всего общества в целом. Для достижения полного равенства между мужчинами и женщинами необходимо изменить традиционную роль как мужчин, так и женщин в обществе и в семье.


Перед женщиной стоит проблема выжить и сохранить семью при создавшейся ситуации. Ошибочно полагать, что в условиях рыночной экономики большинство семей будут проявлять предприимчивость, хотя совершенно четко установлена ориентация на суверенность семьи, опору на собственные силы и самообеспечение, самостоятельность и необходимость женщинам искать выход.

Как правило, мужчина в семье является равноправным хозяином дома, на котором лежит обязанность в обеспечении семьи материальными благами, а в обязанности женщины входит воспитание детей и работа по дому. Но в современных семьях женщины выполняют большинство функций,  чем мужчина. Основные роли женщины в семье является:

Репродуктивная функция.  Это естественный биологический процесс продолжения жизни, в котором участвуют как женщина, так и мужчина. Деторождение социально обусловлено, поскольку связано сне только с семьей, но и с обществом. Однако выполнение этой функции за последнее время заметно осложнилось. Демографы, психологи, социологи единодушно отмечают, что желание иметь большое количество детей заметно снизилось. По последним данным, за 1992 – 1998 гг. примерно на 36% сократилось рождение детей. Снижение уровня жизни большей части населения годы экономического кризиса политическая нестабильность явились главной причиной столь «обвального» снижения рождаемости в нашей стране в 90 гг. Причем главным образом интенсивности рождения произошло не из-за отказа  женщины от первого ребенка, а из-за сокращения числа рождений вторых, третьих и последующих детей. Социологические опросы показывают, что  в РФ  до 21% опрошенных семей хотело бы иметь трех или более детей, но не могут себе этого позволить.

Выполнение репродуктивной  функции тесно связано с состоянием здоровья женщин. В последние годы ухудшились показатели заболеваемости женщин  эндометриозом, воспалительными заболеваниями и бесплодием. Выросло количество осложнений беременности, родов и послеродового периода. Более того, потребность рождения ребенка все чаще не связывается с созданием полной семьи. Увеличилось количество внебрачно рожденных детей – каждый четвертый ребенок появляется вне брака, а на отдельных территориях РФ – еще чаще. Одновременно снижается количество зарегистрированных браков и растет число разводов.

Воспитательная функция. Воспитательная функция  выражается в осознанном подходе к возможности эффективного социального воздействия на ребенка, особенно в первые годы жизни. Наличие интеллекта, вкуса, собственных взглядов, традиций - залог воспитания при обязательной присутствии супружеской и родительской любви, собственного положительного примера, а также умелого  словесного воздействия через непосредственное общение, трудовую деятельность, личный пример окружающих, поощрение и наказание, оценку реального поведения.

Хозяйственно- бытовая. Данная роль заключается  в удовлетворении потребностей в пище, одежде, жилище, восстановлении сил, поддержание здоровья, уход за детьми, совместная деятельность членов семьи по производству предметов потребления и услуг или получении их от отдельных ее членов.

Эту функцию практически выполняет женщина, что накладывает отпечаток на ее социальный статус в семье,  в основе которого лежит ее подчиненное положение, несмотря на профессиональную подготовку, занятость на общественном производстве. Культура домашних отношении воспитывается на основе общих принципов этики и эстетики нашего общества.

Первичного социального контроля - моральная регламентация поведения членов семьи в различных   сферах жизнедеятельности, а также ответственность и обязательность в отношениях между супругами. Эту функцию также выполняет женщина. Она осуществляет формирование и поддержку правовых и моральных санкций при нарушении моральных норм взаимоотношения  между членами семьи.

Досуговая функция предполагает организацию рационального досуга, духовное общение, поддержание гармонии  в семье между её членами              (проведение праздников, вечеров отдыха, просмотр телепередач, прослушивание радио, посещение кино, театров, музеев.). к сожалению этой функции мало внимания уделяют родители, особенно отцы. В большей степени это осознает женщина. Организация досуга – социальная функция, моральный долг перед обществом, поскольку способствует нравственному развитию семьи.

Сексуальная функция - соответствующий контроль за нравственной стороной интимных отношений членов семьи ( супругов), при воспитании реальных представлений об интимных отношения.    

Все эти функции направлены на  поддержания  и сохранения семейных приоритетов и ценностей.

Но рассмотренные выше функции  характерны для многих современных семей с устоявшимися принципами нравственности. Но, однако, когда  девушка, выходя замуж, хорошо представляет себе не только роль матери и жены, а так же роль подруги, которая в любой момент  сможет  поддержать в трудную минуту, дать дельный совет, выслушать, возлюбленной,  сестры, а иного и матери, которая сможет посочувствовать, опекать, быть терпеливой и рассудительной.
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