ЗИМНИЙ   САД   МДОУ  21   г.Гусь-Хрустальный

-------------------------------------------------------------------------------------

Мир, окружающий ребенка — это, прежде всего, мир природы, с безграничным богатством явлений, с неисчерпаемой красотой. 
Сухомлинский В. А.
В современных условиях образования, когда сфера воспитательного воздействия значительно расширяется, проблема экологического воспитания дошкольников приобретает особую остроту и актуальность. Бережное отношение к природе, осознание важности ее охраны, формирование эко культуры и природоохранного сознания необходимо воспитывать с раннего дошкольного возраста. 


В нашем детском саду уже много лет существует зимний сад, где дети с огромной любознательностью и интересом познают окружающую природу. Такой зеленый уголок в ДОУ № 21 наполнен всевозможными видами растений: фикусы, финиковая пальма, цитрусовые, герани,  фуксии, хризантемы и др.

В детском учреждении  разработана программа по экологическому воспитанию, которая направлена на формирование представлений детей об условиях жизни комнатных растений, о правилах ухода за ними, их значении для жизни человека.

Программа включает развитие у детей умений постановки и проведения простейших опытов.
 Например, выращивание  

рассады для цветников .
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Фото- Зимний сад.

Благодаря этому, у дошкольников развиваются: наблюдательность, чувство сопереживания, способность видеть красивое в природе и умение оказывать природе посильную помощь. Воспитываются такие личностные качества, как доброта, ответственность, трудолюбие, самостоятельность, умение работать в коллективе.
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 Фото- выращиваем рассаду. Младший  воспитатель
-----------------------------------------------------------------------------------

Предметно-развивающая среда «зимнего сада» полна разнообразием  живых и неживых объектов: фигуры животных, птиц, пресмыкающихся,  что позволяет создать для детей зону психологического комфорта, нахождение в которой сопровождается позитивными эмоциями, снятием напряжения и стресса, и массой приятных впечатлений.

. В процессе проводимых мероприятий в зимнем саду, дети становятся добрее, учатся сопереживать, становятся грамотнее в сфере экологии, формируются привычки, мотивы, стремления по организации деятельности, направленной на охрану окружающей среды, понимают свою роль и ответственность в данной сфере.
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В согласии с мнением психологов, считается, что кусочек лета зимой имеет крайне благотворное влияние на детскую психику и на развитие и формирование личности. В чем же  польза «Зимнего сада»? Во-первых, он никогда не наскучит и не надоест, это место всегда будет уместным, при проведении откровенного, доверительного разговора с ребенком, при необходимости расслабиться и отдохнуть, снять напряженность и раздражительность.

Также украшенный зелеными растениями уголок в помещении – это бесплатный и массивный кондиционер, ведь зелень вырабатывает кислород и производит позитивное воздействие на микроклимат во всем учреждении, кроме этого создает атмосферу, требуемую для детского комфорта и отдыха.
             Еще одним условием успешного воспитания экологической культуры является партнерское взаимодействие с родителями, истинными авторитетами в глазах детей.
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Мама Смирнова   Ярослава  в процессе создания композиции на тему "Природа и фантазия".
 С этой целью проводятся совместные мероприятия: выставки из природного материала, акции « Любимый комнатный цветок», «Посади дерево», конкурсы рисунков на тему природы и  обогащение предметно-развивающей среды различными  объектами.
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Семья  Суворовых  с поделкой "Живое дерево" из эко-материала.

Все. что создает природа - само по себе совершенно по форме и содержанию. Здесь важно привить детям чувство красоты и вкуса при изготовлении поделок из природного материала своими руками.
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Участие в конкурсах поделок "Природа и фантазия" совместно родителями и детьми формирует навык изготовления подарка своими руками. Здесь главное показать детям, как сделать простые и интересные вещи своими руками.
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На фото -  автор поделок воспитатель Валенкова Вероника Николаевна
Все это создает неповторимую атмосферу единения с природой, а время пребывания в дошкольном учреждении незабываемым.

Воспитатели  ДОУ 21 постоянно совершенствуют свое педагогическое мастерство. В июле 2018 года в регионе прошел семинар "Экологическое образование: инновационно -исследовательский подход",организаторами которого выступили Национальный парк "Мещера " и движение "Школа природы".В нем приняли участие педагоги ДОУ № 21.
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На фото - участники семинара "Экологическое образование"- 
 Автор статьи:  воспитатель  МБДОУ №21      Валенкова В.Н. 
