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1. Пояснительная записка

В настоящее время в государственной политике Российской Федерации расставлены приоритетные акценты в направлении здоровьесбережения населения страны и, в первую очередь, детей и подростков. Существенно способствует реализации поставленных задач по улучшению данной ситуации стремительный рост новых здоровьесберегающих технологий, успехи медицины. 

Вместе с тем, вопросы обеспечения безопасности детской жизни и профилактики детского травматизма всё ещё продолжают быть весьма актуальными. Число детских травм, в том числе с летальным исходом, держится на недопустимом уровне. 

Цель программы: формирование у детей стойких навыков безопасного поведения в различных экстремальных (внештатных) ситуациях и умений в оказании себе и окружающим первой необходимой элементарной действенной помощи. 

Реализации основной цели программы способствует решение следующих задач:

- активизация познавательной деятельности обучающихся в данном направлении;

- формирование осмысленного понимания необходимости личного участия в обеспечении собственной безопасности;

- формирование устойчивой привычки к контролю окружающего пространства;

- формирование умения выявлять в окружающем пространстве индикаторы опасности и оценивать уровень возможного личного риска; 

- передача знаний о классической схеме действий в типовых опасных ситуациях;

- в соответствии с классической схемой, формирование устойчивого навыка собственных действий в различных опасных ситуациях;

- формирование навыков оказания элементарной помощи себе и окружающим в различных опасных ситуациях. 

2. Общая характеристика программы

Изучение предметной области «Основы безопасности жизнедеятельности» в общеобразовательных учреждениях должно обеспечить: 
формирование и развитие установок активного, экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни;
понимание  личной и общественной значимости современной культуры безопасности жизнедеятельности;

овладение основами современной культуры безопасности жизнедеятельности, понимание ценности экологического качества окружающей среды, как естественной основы безопасности жизни;

установление  связей между жизненным опытом обучающихся и знаниями из разных предметных областей.

При разработке нашей программы для 1 смены летнего оздоровительного лагеря «Солнышко» с дневным пребыванием детей мы использовали  следующие уровни:
Базовый.

Содержание занятий  данного уровня направлено на:

- осознание своей роли в процессе обеспечения собственной безопасности;

- представление о диапазоне нестандартных ситуаций, неправильном поведении, которое  может привести к наступлению травмоопасных последствий;

- самостоятельное открытие универсального алгоритма безопасного поведения – «универсального КОДа безопасности» и проверка его действия в различных опасных жизненных ситуациях.

Основной.

Содержание занятий   данного уровня разработаны на основе статистических данных о существующих, наиболее распространенных и актуальных ситуациях угрозы детской безопасности и жизни.

Акцент сделан на практические (игровые) занятия для закрепления алгоритмов действий (правил КОДа) в каждом конкретном случае  проявления опасности.

При этом учтены методические рекомендации лаборатории содержания и методики преподавания безопасности жизнедеятельности Федерального института развития образования Минобрнауки России по организации образовательного процесса в общеобразовательных учреждениях по учебному предмету «Основы безопасности жизнедеятельности».

Занятия по программе  планируется проводить в различных организационных форматах:

· групповая форма обучения создаёт хорошие предпосылки для здорового соперничества во время занятий, а также воспитывает чувство взаимопомощи, толерантного, уважительного отношения к окружающим (сверстникам) при выполнении практических заданий;

· индивидуальная форма обучения создаёт мотивацию к самообразованию, самостоятельной работе, составлению и реализации собственной индивидуальной образовательной траектории (ИОТ).   Данная форма воспитывает у детей навыков самоконтроля, самоорганизации, самообучения, анализа собственных интересов и запросов при изучении  модулей, самостоятельного творческого подхода к решению уже поставленных задач или разработки собственного алгоритма действий. 
фронтальная форма обучения позволяет одновременно контролировать выполнение определённого задания всеми обучающимися, общий уровень усвоения знаний в группе. 

3. Результаты освоения программы

В результате изучения программы обучающимися должны быть достигнуты определённые результаты.

Личностные результаты - отражают индивидуальные личностные качества обучающихся, которые они должны приобрести в процессе освоения данных модулей программы. Это:

- понимание необходимости личного участия в обеспечении собственной безопасности;

- готовность и способность к саморазвитию, самообучению и личностному самоопределению;

- уважительное отношение к иному мнению; 

- овладение навыками сотрудничества с взрослыми людьми и сверстниками;

- этические чувства доброжелательности, толерантности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам и обстоятельствам других людей;

- знания о функциональных возможностях организма, способах профилактики заболеваний и перенапряжения в экстремальных ситуациях;

- положительные качества личности и умение управлять  своими эмоциями в различных нестандартных ситуациях и условиях;

- дисциплинированность, внимательность, трудолюбие и упорство в достижении поставленных целей;

- навыки формирования собственной культуры здорового и безопасного образа жизни; 

- навыки творческого подхода в решении любых задач, к работе на результат;

- оказание бескорыстной помощи окружающим, умение находить с ними общий язык и общие интересы в преодолении определённых трудностей.

Метапредметные результаты - характеризуют уровень сформированности универсальных учебных действий обучающихся, которые проявляются в познавательной и практической деятельности. Это:

- самостоятельно оценивать уровень сложности ситуации и определять наиболее эффективные способы выхода из неё, корректировать свои действия, если ситуация изменяется; 
- умение определять способы  и варианты действий в рамках предложенных (создавшихся) условий и требований;

- умение работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов; 

- формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение, умение вести дискуссию, обсуждать содержание и результаты совместной деятельности, находить компромиссы при принятии общих решений;

 - овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами;

- умение осуществлять информационную, познавательную и практическую деятельность с использованием различных средств информации и коммуникации.

Предметные результаты изучения программы - отражают приобретённый опыт обучающихся в вопросах обеспечения собственной безопасности жизнедеятельности, а также обеспечивают успешное применение на практике полученных знаний и навыков. Это:

- навыки наблюдения за окружающим миром с позиции собственной безопасности;

- знание правил безопасного поведения в различных аспектах жизнедеятельности;

- умение самостоятельно оценить уровень сложности  конкретной опасной ситуации и составить алгоритм собственных действий выхода из неё;

- обнаружение ошибок при постановке и выполнении учебных заданий с позиции безопасности жизнедеятельности, отбор способов и вариантов их исправления;

- навыки общения с взрослыми людьми и сверстниками по правилам основ безопасности жизнедеятельности;

- умение выявлять в окружающем пространстве индикаторы опасности и оценивать уровень возможного личного риска;
- анализ и объективная оценка результатов собственной деятельности, поиск возможностей и способов их улучшения;

- владение навыками оказания первой доврачебной помощи себе и окружающим в различных экстремальных (опасных) ситуациях, привлечения помощи извне;
- развитие своих основных физических качеств;

- оказание посильной помощи и моральной поддержки сверстникам при выполнении учебных заданий, доброжелательное и уважительное отношение при объяснении ошибок и действий по их устранению;

- выполнение жизненно важных двигательных навыков и умений в различных экстремальных ситуациях.

4. Содержание изучаемых тематических модулей.
Модуль 1 - «Актуальность программы и знакомство с правилами

Универсального КОДа безопасности (КОД)». Актуализация темы безопасности и  ценностей собственной жизни и здоровья, мотивация осознания персональной ответственности за личную безопасность, изучение правил КОДа безопасного поведения в различных ситуациях, выработка навыков оценивания уровня опасности, прогнозирование  вариантов развития событий и выбора адекватных действия, знакомство с алгоритмом привлечения помощи извне.  На этом же занятии происходит старт игровой модели и анонс всей программы.

Модуль 2 -  «Безопасность в быту». Изучение и оценка потенциальных опасностей в загородном доме, в городской квартире, в отдельном конкретном помещении, применение правил КОДа безопасного поведения в отдельных конкретных ситуациях (электричество, газ, пожар, бытовые ожоги, травмы, пр.), моделирование различных ситуаций и проверка КОДа на практике. Например:  а) до пожара – анализ причин пожаров (с изучением правил пожаробезопасного поведения), б) во время пожара – алгоритм действий предотвращения пожара, умений при передаче срочной информации; в) после пожара – навыки оказания первой доврачебной помощи себе и окружающим.

Модуль 5 – «Безопасность в мире окружающей природы». Знакомство  с многообразием растительного мира (растения, ягоды, грибы, пр.), распространённого на территории России, и возможных опасностей соприкосновения с ним. Изучение дикого животного мира страны (с позиции безопасности жизнедеятельности), а также знакомство с опасными ситуациями, идущими от домашних животных (агрессия, заражение, царапины, укусы, пр.), практика применения правил КОДа безопасного общения с живой природой и оказания первой помощи в нестандартных ситуациях. Например: безопасность на воде -  изучение, анализ и игровое моделирование потенциальных опасностей, связанных с водой и купанием, варианты предопределения и предотвращения опасностей, обсуждение важности соблюдения инструкций, отработка КОДа безопасного поведения при чрезвычайной ситуации на воде.
Тематическое планирование занятий
	Содержание модуля
	№ занятия,

дата
	Тематическое

планирование
	Характеристика видов деятельности обучающихся
	Примечание

	МОДУЛЬ 1 (Базовый уровень)

«Актуальность программы и знакомство с правилами

                                                  Универсального КОДа безопасности» 

	Вводное занятие
Правило №1 -«Контролируй обстановку»

Правило № 2 - «Оценивай риски»

Правило № 3 -«Действуй правильно и быстро»
	1

	Многообразие окружающего нас мира, общие понятия о правилах Универсального КОДа безопасности (далее – КОД).
Индикаторы опасности.

Умение их распознавания

Высокая степень риска, средняя степень риска, низкая степень риска.

Составление алгоритма действий (в соответствии со степенью риска).

Типичные ошибки. 
	Знать основные термины и понятия, характеризующие окружающую нас действительность.

Понимать ценности собственной жизни и здоровья, личную мотивацию и участие в их сохранении.

Анализировать возможные окружающие опасности.

Уметь оценивать степень риска различных нестандартных ситуаций и составлять алгоритм действий выхода из них. 

Моделировать технику практических (игровых) действий и приёмов в целях отработки алгоритма выхода из опасной ситуации.


	

	«Навыки привлечения

 экстренной помощи извне»
	2

	Различные виды травм и привлечение соответствующей необходимой помощи извне.

Алгоритм вызова скорой медицинской помощи, полиции, пожарной службы, МЧС, пр. - «7 шагов».


	Знать перечень возможных опасностей и их последствия.

Понимать предназначение различных служб экстренной помощи (в зависимости от опасной ситуации).

Знать и уметь воспользоваться контактной информацией различных служб экстренной помощи извне.

Осваивать технику «7 шагов» для привлечения экстренной помощи извне


	

	МОДУЛЬ 2 (основной уровень)

«Безопасность в быту»

	«Бытовые травмы» (вводная часть)
	3

	«Домашние» опасности. Причины и виды травм

Алгоритм использования правил КОДа
	Знать причины, способствующие созданию конкретной опасной ситуации, правила её предупреждения, безопасности и профилактики.

Уметь пользоваться правилами КОДа для выхода из конкретной  нестандартной ситуации. Закреплять и совершенствовать навыки собственных действий в конкретных опасных ситуациях.

Осваивать и совершенствовать технику тактических действий при оказании первой доврачебной помощи.

Осваивать правила пожарной безопасности.

Демонстрировать технику «7 шагов» для привлечения экстренной помощи извне.

Общаться и взаимодействовать со сверстниками в процессе ознакомления с учебной деятельностью на групповых  практических занятиях.

Уметь работать в команде и проявлять при этом доброжелательность, толерантность, уважение к чужим мнениям, предложениям, эмоциям.

Активно использовать раздаточный дидактический материал и участвовать в практических занятиях (играх) с его использованием.

Соблюдать на практических занятиях необходимые для каждого конкретного случая правила техники безопасности.

Использовать игровые действия на практических занятиях.


	

	«Механические повреждения кожного покрова и переломы»
	4
	Причины повреждений и переломов.

Использование правил КОДа.

Оказание первой медицинской помощи
	
	

	«Электрическая» опасность


	5
	«Электороопасные» места в загородном доме и городской квартире.

Причины поражения током Использование правил КОДа.

Оказание первой медицинской помощи
	
	

	«Пожары в жилище» 
	6
	«Пожар», причины пожаров в  городской квартире и загородном доме. Правила пожарной безопасности. Возможные самостоятельные действия по устранению очага пожара и его тушению. Использование правил КОДА.
	
	

	«Ожоги»


	7
	Термические ожоги. Химические ожоги.

Солнечные ожоги. Использование правил КОДа.

Оказание первой медицинской помощи.

	
	

	«Бытовые отравления»
	8
	Ядовитые вещества, наиболее часто используемые в быту. «Внимание - лекарственные препараты!».

Использование правил КОДа.

Оказание первой медицинской помощи
	
	

	МОДУЛЬ 5  (основной уровень)

«Безопасность в мире окружающей природы»

	Вводная часть
	9
	«Опасная» экспедиция в мир окружающей природы
	Знать причины, предшествующие и способствующие созданию конкретной опасной ситуации, правила её предупреждения. 

Осваивать правила поведения в воде и правила пожарной безопасности.

Уметь пользоваться правилами КОДа для выхода из конкретной  нестандартной ситуации. Закреплять и совершенствовать навыки собственных действий в конкретных опасных ситуациях.

Использовать знания учебных предметов «Окружающий мир», «Биология», «Экология», «Физика», «Физическая культура», пр.

Осваивать и совершенствовать технику тактических действий при оказании первой доврачебной помощи.

Демонстрировать технику «7 шагов» для привлечения экстренной помощи извне.

Общаться и взаимодействовать со сверстниками в процессе  учебной и практической деятельности на групповых  занятиях.

Уметь работать в команде и проявлять при этом доброжелательность, толерантность, уважение к чужим мнениям, предложениям, эмоциям.

Активно использовать раздаточный дидактический материал и участвовать в практических занятиях (играх) с его использованием.

Соблюдать на практических занятиях необходимые для каждого конкретного случая правила техники безопасности.

Выполнять упражнения с использованием «скалодрома», «полосы препятствий», бассейна.

Выполнять упражнения для развития силы, ловкости, выносливости, быстроты, пр.
	

	«Тайны леса»
	10-11
	Перечень опасностей и определение их уровней риска. 

Лесные растения и грибы.

Животный мир леса (опасные животные, змеи, насекомые, птицы, пр.).

Необходимая экипировка при походе в лес. 

Собираем походный мешок.

Использование правил КОДа.

Умение ориентироваться в лесу без подручных средств.

Способы подачи сигналов бедствия.

Оказание первой медицинской помощи в нестандартной ситуации
	
	

	«Водные пространства»
	12
	Перечень опасностей и определение их уровней риска. 

Опасные обитатели рек и морей. 

Правила поведения на воде (лето, зима).

Использование правил КОДа.

Принципы «самопомощи»,

Алгоритм спасения на воде и оказания первой медицинской помощи.

Алгоритм вызова необходимой помощи извне «7 шагов».
	
	

	«Огненный рейс»
	13
	Основные виды и причины пожаров.

Правила пожарной безопасности.

«Осторожно: пиротехника!»

Профилактика пожаров.

Использование правил КОДа

Основные действия при пожаре.

Последствия пожаров.

Оказание первой медицинской помощи.

Алгоритм вызова скорой медицинской помощи, пожарной службы, МЧС, - «7 шагов».


	
	


Организация учебных занятий  

1. Использование правил КОДа

Системообразующим элементом программы для мотивации ребёнка к пониманию необходимости активного собственного участия  в формировании культуры своей безопасности,  обучению комплексу собственных действий в нестандартной (опасной) ситуации является некий универсальный алгоритм (практический инструмент) действий, цель которого направлена на  восприятие необходимой информации из окружающего мира, правильной её оценки и адекватной быстрой реакции на неё. 

Своевременное правильное выполнение этого универсального алгоритма обеспечивает уменьшение вероятности наступления опасной ситуации (риска) и последующего травматизма. Таким универсальным алгоритмом, предлагаемым детям с первых занятий, является универсальный КОД безопасности (далее – КОД). 

Аббревиатура КОДа состоит из первых букв составляющих его ключевых элементов и представляет собой схему простой последовательности действий, правильное выполнение которых обеспечивает уменьшение вероятности наступления опасной ситуации (риска) и её последствий:

КОД = «Контролируй»+«Оценивай»+«Действуй»:

Контролируй обстановку – формирование устойчивой привычки к постоянному контролю окружающего пространства (звуки, запахи, свет, поведение животных и людей, изменения в природе и неживых объектах, пр.) и фиксации (обнаружению) различных сигналов, в том числе предвещающих опасность («индикаторы опасности»);

Оценивай риски – формирование навыков в и умений анализировать полученные сигналы в соответствии с правилами безопасности по различным направлениям жизнедеятельности, выявлять среди них «индикаторы опасности» и оценивать уровень возможного личного риска. Для компетентной оценки рисков необходим набор базовых знаний, приобретаемых ребенком на основном уровне программы и  при изучении ряда учебных предметов в школе («Окружающий мир», «ОБЖ», «Биология», «География», «Химия», «Экология», «Физическая культура», пр.);

Действуй правильно, уверенно и быстро – передача знаний и выработка навыков по составлению классической схемы действий в типовых опасных ситуациях (ОБЖ), а затем – формирование умений по составлению собственного алгоритма действий (в соответствии с классической схемой) при наступлении конкретных опасных ситуаций. 

2. Формы и методы работы

В модульной программе курса «Универсальный  КОД безопасности» приоритет отдан интерактивным формам работы (обучения), где ребенок находится не в роли пассивного, скучающего наблюдателя, а является активным участником процесса обучения, в результате которого остаются личные впечатления и опыт безопасного поведения, которые пригодятся ему в дальнейшем. 
Интерактивное обучение (от англ. «interact» – взаимодействовать) — это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие преподавателя и обучаемого. 
Интерактивные методики не заменяют полностью лекционный материал, но способствуют его лучшему усвоению и, что особенно важно, формируют мнения, отношения, навыки поведения.

К методам интерактивного обучения относятся те, которые способствуют вовлечению в активный процесс получения и переработки знаний: 
· «мозговой штурм» (атака);

· мини-лекция;

· работа в малых группах;

· различные виды игр (ролевые, моделирующие, деловые);

· игровые упражнения;

· решение ситуационных задач; 

· приглашение визитера (гостя);

· инсценировка (моделирование) ситуаций;

· выступление в роли обучающего (тренера, эксперта);

· презентация;

· тестирование;

· групповые дискуссии (с присваиванием или без социальных ролей);

· сочинения;

· интервью;

· просмотр и обсуждение фильмов (видеосюжетов);

· обсуждение литературных, музыкальных и других художественных произведений;

· подготовка и проведение различных акций, мероприятий;

· обратная связь.

 «Мозговая атака», «мозговой штурм» (метод «дельфи») – это метод, при котором принимается любой ответ учащихся на заданный вопрос. Важно не давать оценку высказываемым точкам зрения сразу, а принимать все и записывать мнение каждого на доске или листе бумаги. Участники должны знать, что от них не требуется обоснований или объяснений ответов. «Мозговая атака» применяется, когда нужно выяснить информированность и/или отношение участников к определенному вопросу. 

Можно применять эту форму работы для получения обратной связи. Алгоритм проведения:

1. Задать участникам определенную тему или вопрос для обсуждения.

2. Предложить высказать свои мысли по этому поводу. 
3. Записывать все прозвучавшие высказывания (принимать их все без возражений). Допускаются уточнения высказываний, если они кажутся вам неясными (в любом случае записывайте идею так, как она прозвучала из уст участника).

4. Когда все идеи и суждения высказаны, нужно повторить, какое было дано задание, и перечислить все, что записано тренером со слов участников. 
5. Завершить работу, спросив участников, какие, по их мнению, выводы можно сделать из получившихся результатов и как это может быть связано с темой тренинга.

После завершения «мозговой атаки» (которая не должна занимать много времени, в среднем 4-5 минут), необходимо обсудить все варианты ответов, выбрать главные и второстепенные. «Мозговая атака» является эффективным методом при необходимости:

· обсуждения спорных вопросов;

· стимулирования неуверенных обучаемых для участия в обсуждении;

· сбора большого количества идей в течение короткого периода времени;

· выяснения информированности или подготовленности аудитории.

Тестирование. С помощью метода тестирования можно определить уровень информированности молодых людей или их отношение к обсуждаемой теме. Подход к формулировке вопросов тестов должен быть корректным: они должны быть составлены грамотно, четко, на понятном языке и щадить чувства учащихся. 
Получив тест, учащиеся должны внимательно прочитать его и отметить свой вариант ответа в соответствующей графе: «верно» – «не верно», «не знаю».

Затем, если тест не анонимный, ответы обсуждаются в парах или малых группах. Итоги анонимного тестирования подводятся преподавателем (тренером). А итоги обычного тестирования – после совместного обсуждения ответов.

Работа в малых группах. Учебная группа разделяется на несколько малых подгрупп (от 3 до 7 человек в каждой) на установленный ведущим (тренером, преподавателем) период времени для решения какой-либо задачи. Малые группы могут решать одинаковые задачи (например, сравнить мнения, выбрать лучший вариант, заслушав несколько), либо каждая малая группа решает отдельную задачу и в результате деятельности всех групп получается единый продукт.

Такая форма работы применяется, когда нужно продемонстрировать сходство или различия определенных явлений, выработать стратегию или разработать план, выяснить отношение различных групп участников к одному и тому же вопросу. Ведущий (преподаватель, тренер) обеспечивает диагностику и мониторинг, организует учебную среду, осуществляет поддержку (дает советы, разъяснения), когда в наличии нет других ресурсов.

Ролевая игра. Это разыгрывание участниками группы сценки с заранее распределенными ролями в интересах овладения определенной поведенческой или эмоциональной стороной жизненных ситуаций.

Ролевая игра проводится в небольших группах. Участники получают задание на карточках (на доске, листах бумаги и т.д.), распределяют роли, обыгрывают ситуацию и представляют (показывают) всей группе. Преподаватель может сам распределить роли с учетом характеров детей.

Преимущество этого метода в том, что каждый из участников может представить себя в предложенной ситуации, ощутить те или иные состояния более реально, почувствовать последствия тех или иных действий и принять решение. 
Данная форма работы применяется для моделирования поведения и эмоциональных реакций людей в тех или иных ситуациях путем конструирования игровой ситуации, в которой такое поведение предопределено заданными условиями.

Мини-лекция. Одна из эффективных форм преподнесения теоретического материала. Перед ее началом можно провести мозговой штурм или ролевую игру, связанную с предстоящей темой, что поможет актуализировать ее для участников, выяснить степень их информированности и отношение к теме.

Материал излагается на доступном для участников языке. Каждому термину необходимо дать определение. Теорию лучше объяснять по принципу «от общего к частному». Перед тем как перейти к следующему вопросу, необходимо подытожить сказанное и убедиться, что вы были правильно поняты.

Важно ссылаться на авторитетные источники и подчеркивать, что все сказанное – не придумано вами, а изучено и описано специалистами в данной области. По окончании выступления нужно обсудить все возникшие вопросы, затем спросить, как можно использовать полученную информацию на практике и к каким результатам это может привести. 
Мини-лекции предлагается проводить в интерактивном режиме: перед объявлением какой-либо информации тренер спрашивает, что знают об этом участники; после предоставления какого-либо утверждения тренер предлагает обсудить отношение участников к этому вопросу. Например: А вы как считаете? Как вы предлагаете это делать? Как вы думаете, к чему это может привести? и т.п.

Обратная связь позволяет выяснить реакцию участников на обсуждаемые темы, увидеть достоинства и недостатки организации и проведения обучения, оценить результат. Наиболее простая форма обратной связи заключается в том, что участникам (в произвольном или заданном порядке) предлагается высказаться по поводу прошедшего упражнения, информационного блока, конкретного дня или всего занятия. 

Важно акцентировать внимание на чувствах и переживаниях каждого из участников. Все высказывания должны быть выслушаны молча, без споров, комментариев и вопросов, как со стороны тренера, так и со стороны других участников. Каждого говорящего следует благодарить за сказанное. Предоставлять обратную связь наравне со всеми участниками следует также тренеру.

Общие правила и обязательные условия реализации интерактивных методов работы:

· вовлечение в процесс обучения всех участников группы;

· внимание за психологическим и эмоциональным настроем всех участников группы;

· подготовленность учебного пространства для комфортной работы группы, с учётом перемещений участников в ходе занятия;

· наличие и соблюдение ведущим (тренером) чёткого регламента занятия;

· наличие определённых соглашений (правил) группы (правило поднятой руки, правило свободы мнения и уважения к мнению окружающих и т.д.);

· добровольность выбора участников (по отношению к работе в малых группах, принятию игровых ролей и т.д.).

Для качественной реализации модульной программы курса с целью формирования практических навыков, отработки и закрепления алгоритмов безопасного поведения в различных ситуациях разработаны специальные практические  мероприятия, которые дополняют практически все тренинговые практические занятия. 

Предполагаемые формы проведения специальных практических мероприятий:

· Электронная интерактивная викторина – комплексная игра, включающая в себя несколько известных телевизионных интеллектуальных программ, содержанием которой является материал модуля или отдельного его блока. Игра транслируется с помощью мультимедийного проектора на экран, управление игрой происходит с ноутбука. Участие в игре индивидуально-командное.

· Приключенческий квест – игра на местности, направленная на формирование навыков безопасного поведения в незнакомом ребенку пространстве. Участие командное, в основе содержания – умение использовать природные и искусственные ориентиры для решения поставленной задачи с минимальными рисками в условиях ограниченного времени.

· Ситуационно-ролевая игра – игра, которая задает определенную жизненную ситуацию, максимально приближенную к реальности, и роль каждого участника в этой ситуации. Основная цель игроков – выполнить свою игровую задачу максимально безопасными для себя и окружающих способами. 

· Стратегическая игра – большая командная игра, включающая интеллектуальные, психологические, физические испытания, направленная на формирование устойчивых навыков безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях. Для прохождения игры большое значение имеет не только знание участниками основ безопасности, но и грамотное распределение ресурсов команды при прохождении Миссий. 

