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«Школьное хоровое исполнительство в системе кружковой внеклассной работы в Тамбовской области»
Изучение местной периодики как широкодоступного источника информации по вопросу внеурочной хоровой работы в общеобразовательной школе не позволяет осветить проблему последовательно и подробно. Пресса практически не рассказывала на страницах тамбовских газет о хоровом творчестве школьников, за исключением редких мероприятий, имевших общественный резонанс. Единственные статьи, по которым можно создать общее представление об исполнительском уровне детских хоров в Тамбовском крае, по своему содержанию связаны с темой о смотрах и конкурсах художественной самодеятельности школ. Конкурсы «фиксируют» результат кропотливой каждодневной работы учителя музыки (до 1975 г. предмет назывался «Пение») в классе и во внеурочное время. Это послужит основным материалом для характеристики такого направления детского хорового творчества, как школьное хоровое исполнительство.

Истоки хоровых кружков на Тамбовщине восходят к 1920-м годам. В 1922 году в Козлове была создана экспериментальная Школа труда и искусства I ступени. Главной задачей определялось всестороннее развитие детей — интеллектуальное, эстетическое и физическое. В утренние часы осуществлялось обучение по общеобразовательной программе, «во второй половине дня шли занятия по различным видам искусства, среди которых были лепка, рисование, музыка, пение, коллективное чтение, спорт». Как пишет М.И. Долженкова, «важным направлением внеклассной работы по развитию детской художественной самодеятельности, была организация художественных студий в школе», о чём упоминается в одном из документов 1920-х годов — «Положение о летней работе в детских учреждениях». Так на Тамбовщине закладывались основы внеклассной хоровой работы.

Крылатое выражение К. Д. Ушинского «Запоёт школа — запоёт весь народ» характеризует ситуацию, сложившуюся в детском хоровом исполнительстве в 1970-е годы. Детская певческая культура интенсивно развивалась в сфере школьного образования. Музыкально-хоровая работа велась во всех школах, так как предмет «Пение» (позже «Музыка») входил и до сих пор входит в число обязательных дисциплин. Хоровое воспитание продолжалось и во внеклассной работе. С этой целью в общеобразовательных школах организовывались хоры по трём возрастным группам — младшая, средняя, старшая. Коллективы участвовали в праздничных школьных мероприятиях, в смотрах и конкурсах художественной самодеятельности. Насколько успешно внеклассная хоровая работа проводилась в той или иной школе, зависело во многом от личности учителя пения.

В 1970-е годы к плеяде талантливых тамбовских педагогов и хоровых дирижёров, несомненно, относится Борис Наумович Кушнир (см. приложение 1). С 1949 по 1975 год он обучал пению учащихся средней общеобразовательной школы № 1 и параллельно учащихся школы № 7 (1950-1960). 

Энергичный, творчески неугомонный Б.Н. Кушнир вёл разнообразную музыкальную работу в школе № 1. Помимо подготовки хоров к городским и областным смотрам художественной самодеятельности, его коллективы были постоянными участниками школьных концертов.  Интересным для детей начинанием явились репетиции музыкальных спектаклей. Б.Н. Кушнир осуществил постановки 6 детских опер, среди них «Маша и медведь», «Гуси-лебеди», «Станция Заваляй». 

Больших успехов в хоровом воспитании детей в 1980-е годы достигли в общеобразовательной школе № 6 Тамбова. Здесь сложились отличные октябрятские и пионерские хоры «Смена», «Алые паруса», «Звёздочка». Высокие результаты на Всесоюзном, зональных, областных и городских смотрах народного творчества демонстрировал хор старшеклассников «Юность», которым в течение 1976-1990 годов руководил преподаватель музыкального училища Борис Петрович Рашев (см. приложение 1). В 1988 году художественная самодеятельность школы была признана лучшей на смотре школ Ленинского района, и в этом большая заслуга принадлежала руководителям хоровых коллективов.

Приведённые примеры убеждают в необходимости изучения опыта внеклассной работы в тамбовских школах.
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