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                                                              ВВЕДЕНИЕ
Игра на ударной установке является важным аспектом в различных направлениях современной музыки. Многообразная и сложная техника игры на ударной установке, сформировавшаяся в XX веке, в наши дни коренным образом видоизменилась и усовершенствовалась. Координация техники рук и ног в тесной связи со стилистическими приемами позволяют создать сложнейшие полиритмические построения. В связи с возрастанием интереса не только к джазовым, роковым, джаз-роковым направлениям, но и к современным латиноамериканским и восточным ритмам, представляющим трудность даже для профессиональных барабанщиков, назрела необходимость рассмотреть вопрос о первых шагах обучения учащихся на ударной установке. 

Как показал мой опыт работы с учащимися класса ударных инструментов, в системе обучения детей игре на ударной установке существуют определенные трудности в изучении ритмических «рисунков» в различных стилях. Заметно «помолодел»  возраст начинающих барабанщиков – с 10-11 лет до 6,6-7 лет, что усложняет процесс обучения. Дети недостаточно подготовлены физически, координация движений рук и ног слабо развита, с трудом овладевают нотной записью для ударной установки.

Длительное время в отечественной методике обучения барабанщиков широко использовались пособия К.М. Купинского,
 В.Г. Зиневича,
 Ю.Н. Кузьмина
 и др. Эти работы имеют ряд бесспорных достоинств, однако они не отвечают современным требованиям к исполнительству на ударных инструментах. Авторы почти не уделяют внимания приемам игры на ударной установке, ограничиваясь обучением игре на малом барабане и ксилофоне.


С середины 80-х годов XX столетия в арсенале методики преподавания игры на ударной установке появились новые отечественные и зарубежные разработки. Среди них работы: С. Макиевского,
 М.И. Ковалевского
, Г. Кизанта
. Эти пособия имеют определенные недостатки, так как по признанию одного из авторов, они рассчитаны на «подвинутого барабанщика, имеющего первоначальную техническую подготовку»
.

На современном этапе обучения начинающих исполнителей на ударной установке интерес представляют учебное пособие К.И. Кузнецова и К.О. Смолина
, а также немецкая школа Олафа Сатзера
. Эти работы помогают учащимся овладеть базовыми навыками игры на ударных инструментах. В них представлены несложные ритмические рисунки, используемые чаще всего в некоторых стилях современной музыки, однако материал остается сложным для детей младшего школьного возраста.

Таким образом, на сегодняшний день не имеется комплексного подхода к работе с начинающими барабанщиками, а также специальной начальной школы игры на ударной установке. Данное пособие может быть полезным для учителей ДШИ. Оно поможет за более короткое время выполнить программу обучения, научить детей координации техники игры руками и ногами, совершенствовать чувство ритма, времени и квадрата, обучить навыку самостоятельного чтения различных нотных партий для ударной установки, познакомить с основными направлениями в современной музыке.

Автор данной работы в течение многих лет изучал различные школы по обучению игре на ударных инструментах, имел личный опыт игры в профессиональных оркестрах и ансамблях России и Германии. В результате обобщения накопившегося опыта он пришел к выводу о необходимости создания такого пособия
, главная цель которого – предоставить учащимся возможность на ранней стадии обучения освоить ритмические рисунки в различных стилях и использовать их в школьных оркестрах и ансамблях.
ОБОРУДОВАНИЕ

Для работы над техникой и совершенствованием чувства ритма в домашних условиях достаточно иметь метроном, барабанные палочки, холщовый мешочек с сухим песком или имитатор малого барабана (который можно приобрести в музыкальном магазине). Для занятий в классе необходимо иметь ударную установку, удобную сменную обувь (кроссовки), свободную одежду спортивного типа, не мешающую совершать движения руками и ногами.

Для закрепления изучаемого материала желательно иметь аудио-видео оборудование и клавишный инструмент для исполнения различных оркестровых партий.  Для барабанщика особенно важное значение имеет совместная игра с бас-гитаристом. Вместе они составляют ритм-секцию. Взаимопонимание внутри этой секции обеспечивает устойчивый ритм и правильное время исполнения всему коллективу.

                                   УДАРНАЯ УСТАНОВКА

Ударная установка, за более чем 100-летнее развитие, во второй половине XX века приобрела современный вид. Сегодня используют два основных типа: «английская» с одним том-томом альт, укрепленном на большом барабане и «американская» - с двумя и более том-томами. Мы используем установку американского типа. Она состоит из следующих ударных инструментов:
1. Большой (бас-барабан, бочка, Bass-Drum) – расположен перед правой ногой барабанщика. 
2. Малый (рабочий барабан, Snare Drum) – расположен перед учащимся, между ногами.
3-3-а Хай-хэт (двойная тарелка на стойке с педалью, Hi-Hat) – расположен слева.

4-5    Альт-том (малый том-том, High-Tom) и тенор том (средний том-том, Medium-Tom) – крепятся на большом барабане.

6. Большой том-том (напольный-том, Floor-Tom) – расположен справа.
7. Крепления том-томов. №№ 1-а, 2-а,8-а, 9-а – педаль и стойки.
8. Тарелка крэш (левая тарелка, Crash -Cymbal) – расположена слева.
9. Тарелка райд (правая тарелка, Ride -Cymbal) – расположена справа.
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СТАНДАРТНАЯ УДАРНАЯ УСТАНОВКА (АМЕРИКАНСКИЙ ТИП)
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Малый  бар.     Альт-том           Большой-том                Правая Тар.     Левая Тар. 
                                  Тенор-том                  Хай-Хэт                    
          Большой барабан                     Хай-хэт (Игра ногой)           
ПОСАДКА ЗА УДАРНОЙ УСТАНОВКОЙ И ПОСТАНОВКА РУК
Главный критерий посадки за ударной установкой – ощущение комфортности, т.е. учащемуся должно быть удобно. Руками ученик должен свободно доставать до всех барабанов и тарелок, а ногами  до педалей. Спину нужно стараться держать прямо, не сутулясь, а руки не прижимать к телу.
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Основными постановками рук считаются: параллельная и традиционная. Первую используют рок-барабанщики. При этой постановке палочки держат в «замке», образованном большим и указательным пальцами. Большой палец верхней фалангой лежит параллельно палочке, а указательный, средней фалангой образует «замок» вокруг палочки. Остальные пальцы ее легко поддерживают.
При традиционной постановке правая рука держит палочку также как и при параллельной постановке. Левая рука удерживает палочку между большим пальцем и ребром кисти, и опирает ее на безымянный, который «подбрасывает» палочку снизу вверх. Сверху палочка контролируется указательным и средним пальцами.
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Традиционная постановка считается более «джазовой», так как ее технические возможности гораздо шире параллельной. Она также приемлема для исполнения произведений в различной оркестровой музыке, но не подходит для тяжелых стилей
.
Барабанщику младшего возраста удобнее начинать занятия с освоения параллельной постановки. Научившись держать правильно палочки и исполнять попеременно одиночные удары на малом барабане, можно приступать к изучению длительностей. В данной работе мы не будем подробно останавливаться на этой теме, так как существует много учебной литературы, традиционных и новых методик, посвященных изучению длительностей нот и рассчитанных на разный возраст учащихся. Необходимо помнить, что упражняться в исполнении длительностей лучше всего на ударной установке, варьируя удары руками и ногами. 
Изучив длительности нот, учащийся может приступать к освоению одного из фундаментальных навыков современного музыканта – умению читать нотную запись. Для барабанщика наиболее важно научиться читать ритмические рисунки. 
РАБОТА НАД БАЗОВЫМИ РИТМИЧЕСКИМИ РИСУНКАМИ

Для того чтобы научиться быстро разбирать и исполнять ритмические рисунки, необходимо соблюдать несколько правил. Во первых: визуально просмотрите нотную запись рисунка, определите расположение на нотном стане элементов ударной установки которые задействованы в рисунке и попытайтесь вместе с учеником «пропеть» ритм. Во вторых: надо постоянно следить за координацией совпадающих и не совпадающих ударов руками и ногами по барабанам и тарелкам. В третьих: обязательно соблюдать правильную артикуляцию, т.е. следить за обозначением ударов для правой и левой руки. Наиболее часто правая рука обозначается латинской буквой R, левая - буквой L.
Начинать изучение того или иного стиля желательно с наиболее простого (базового) рисунка. Например: для освоения рисунков в стиле РОК предложите учащемуся базовый рисунок. Напомните, что в данном примере размер 4/4. Правая рука играет по тарелке восьмыми нотами, правая нога играет на большом барабане четвертными нотами на 1-ю и 3-ю доли, а левая рука играет на 2-ю и 4-ю доли. Считая вслух 1 и 2 и 3 и 4 и, определяем доли, на которых совпадают удары правой рукой и правой ногой, а также правой рукой и левой рукой. После этого можно приступать к исполнению рисунка.
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          1             и             2            и             3            и              4            и
Следующий шаг в освоении рисунков в стиле РОК – прочтение и исполнение вариаций. Как правило, они более сложны, чем базовый рисунок. Это хорошо видно на следующем примере:
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Появление синкоп создает для учащегося трудности в прочтении этого рисунка. Для их преодоления используют так называемые «ключи», т. е. рисунок разбирается не весь, а только его часть. Обычно - это линия правой руки (правая тарелка или хай-хэт) и линия большого барабана. Для облегчения процесса прочтения нотной записи синкопы выделяются вертикальным штрихом 
:

Разобрав этот ключ, барабанщику остается лишь добавить удары правой рукой по малому барабану на 2-ю и 4-ю доли и рисунок готов к исполнению. Вариаций может быть множество – все зависит от вашей фантазии.
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Следующий важный шаг – это изучение переходов (вставок и брейков), которые исполняются в конце законченной музыкальной фразы. Это может быть окончание куплета или припева, переход к следующему квадрату. У барабанщиков даже существует такой термин - «отбить квадрат». Надо начинать с применения самых простых вставок и брейков. Смотри пример:
            ИЗУЧЕНИЕ РИСУНКОВ ПОВЫШЕННОЙ СЛОЖНОСТИ
Изучив простые базовые рисунки и их вариации в первый год обучения, барабанщик может приступить к освоению более сложных рисунков, состоящих из 16-х нот. Рассмотрим один из рисунков в стиле ФАНК.
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Рисунок:
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Ключ к нему:

Большую сложность для изучения представляют латиноамериканские ритмы. Некоторые из них уже не укладываются в один такт и размещаются в двух и более тактах. В качестве примера возьмем классический рисунок босса-новы и «ключи» к нему. 
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Рисунок:
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Ключ 1:

(Малый барабан в этом рисунке обозначен крестиком. Ритм отбивается тупым концом палочки, лежащей на барабане, по ободу).
 Ключ 2:
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После освоения «ключей» необходимо соединить все элементы. Для облегчения,  барабанщик отрабатывает отдельно первый, затем второй такты рисунка и соединяет их. Теперь можно приступать к исполнению босса-новы. 
Таким образом, изучив базовые ритмы, их вариации, брейки и вставки, учащийся готов к совместному исполнению пьес в школьном оркестре.
СОВЕТЫ НАЧИНАЮЩИМ БАРАБАНЩИКАМ

1. Для занятий на ударной установке необходимо иметь хорошую физическую форму. Постоянно занимайтесь физкультурой и спортом – бегайте, подтягивайтесь и укрепляйте брюшной пресс. Старайтесь избегать задержки дыхания во время исполнения брейков, а также не дышите в такт ритмического рисунка – это приводит к нарушению сердечно-сосудистой системы. Во избежание воспалительных процессов в суставах пальцев рук, локтей, хронической усталости поясницы и предплечий всегда разминайтесь и разогревайтесь перед началом занятий.
2. На первых порах не надо играть сложно. Главное – держать заданный темп, не ускоряя и не замедляя его. Полезно отрабатывать ритмические рисунки в медленном темпе под метроном.

3. На раннем этапе обучения пробуйте играть с аккомпанементом, а лучше с бас-гитарой. Ее партию преподаватель может исполнить на фортепиано или другом клавишном инструменте.
4. Не замыкайтесь на одном стиле. Слушайте самую разнообразную музыку, изучайте все новое, что появляется в арсенале барабанщиков. Пользуйтесь аудио-видео школами, которые можно приобрести в музыкальных магазинах или найти в Интернете. Фантазируйте и придумывайте самостоятельно новые рисунки.
5. Учитесь играть не только на ударной установке, но и на различных ударных инструментах: ксилофоне, стилдраме, литаврах, конгах, бонгах и другой перкуссии.
6. Совет преподавателям: если Вы руководите школьным эстрадным оркестром или ансамблем, и Вам, как можно быстрее, необходимо ввести барабанщика, то пригласите учащегося фортепианного отделения. Они быстрее и лучше, чем другие начинающие музыканты, координируют игру рук и ног. Этому способствует специфика игры на фортепиано (работа с клавиатурой руками и  с педалями ногами) и одинаковое с барабанщиками развитие групп мышц в кистях и пальцах.  
Надеюсь, что эти советы помогут учащемуся освоить игру на ударной установке, стать востребованным музыкантом, интересным для своих коллег.
ЖЕЛАЮ УСПЕХА !
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2. Бирюков С.Н. Способы преодоления трудностей при освоении ритмических рисунков у начинающих барабанщиков. – Погар, ДШИ, 2010.  
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Базовые ритмические рисунки в различных стилях
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Свинг - вариация 1
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Элементарные переходы и брейки в различных стилях
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1  Рок

2 Вариация 1

3 Вариация 2

4 Хэви - метал

5 Вариация 1

6 Хард - рок

7 Фанк

8 Вариация 

9 Блюз

10 Вариация 

11 Свинг

12 Вариация

ПРАКТИЧЕСКАЯ ИЛЛЮСТРАЦИЯ К МЕТОДИЧЕСКОМУ ПОСОБИЮ
УРОК – ЗАНЯТИЕ: 
«РАБОТА НАД РИСУНКАМИ ДЛЯ УДАРНОЙ УСТАНОВКИ В МЛАДШИХ КЛАССАХ»
Цели:

образовательные: формирование знаний о структуре и значении ритмических рисунков, выявление и преодоление сложных мест, знакомство с возможностями ударной установки. 
развивающие: совершенствование умений самостоятельно читать с листа ритмические рисунки, исполнять их с аккомпанементом, координировать игру руками и ногами, удерживать заданный темп.
воспитательные: воспитание организованности, самоконтроля и усидчивости при самостоятельной работе с ритмическими рисунками, внимательного отношения к игре коллег по ансамблю, воспитание эстрадной устойчивости.
Оборудование:
 ударная установка, палочки, подставка для нот, нотный материал из методического пособия с ритмическими рисунками
, мультимедийный проектор, аккомпанирующий инструмент (на выбор) : фортепиано, электронные клавиши или бас- гитара.
Участники: учащиеся 1-го и 2-го года обучения.
Ход урока-занятия: 
Первый этап: учитель ставит перед учащимся задачи урока: ознакомиться, разобрать и сыграть с аккомпанементом новые ритмические рисунки. Для первого года обучения –  БЛЮЗ, для второго –  БОССА-НОВУ. 
Учащийся делает упражнения для согревания и разминки мышц рук и ног.
Второй этап – повторение пройденного рисунка (первый год – РОК, второй год – ФАНК). Учащийся первого (второго) года обучения рассказывает о том, какие длительности преобладают в рисунке и какие элементы ударной установки задействованы в данном рисунке. Затем он демонстрирует базовый рисунок и его вариацию. Преподаватель не только обращает внимание учащегося на слабые места в игре, но и добивается точного исполнения и правильной артикуляции. Для повышения интереса учащегося к игре на ударной установке, преподаватель демонстрирует  собственное исполнение рисунка, а также исполняет вместе с учащимся рисунок с аккомпанементом.
Третий этап - учащемуся предлагается ознакомиться с рисунком (первый год – БЛЮЗ, второй год – БОСА-НОВА).  На доске демонстрируется нотная запись рисунка и «ключа», облегчающего разбор рисунка. Учитель рассказывает учащемуся об особенностях стиля и обращает внимание на появление в рисунке новых элементов – триолей в Блюзе и двух тактовой формы в Босса-Нове. Затем учащийся исполняет базовые рисунки и «ключи». В процессе работы над рисунком включается метроном в медленном темпе. При успешном освоении, рисунок исполняется в настоящем темпе. Добившись ровного исполнения, учитель предлагает учащемуся исполнить рисунок вместе с партией бас-гитары. 
Четвертый этап - учащемуся, для закрепления изученного ритмического рисунка, необходимо попытаться исполнить с аккомпанементом пьесу в изучаемом стиле. (Если в ДШИ имеется ансамбль, можно пригласить на занятия его участников для совместного исполнения пьесы. Это заметно повышает интерес учащегося к занятиям на ударной установке, приобщает его к работе с музыкальным коллективом, укрепляет эстрадную устойчивость).
Подведение итогов – учитель комментирует результаты, полученные на уроке. Вместе с учащимся отмечают положительные и слабые стороны в изученном рисунке. Учитель демонстрирует правильное исполнение и объясняет способы исправления ошибок.

Домашнее задание – работа над изученными рисунками на имитаторе с метрономом по нотному материалу данного пособия
.
� Купинский К.М. Школа игры на ударных инструментах / К.М. Купинский. – М., 1982.


� Зиневич В.Г., Борин В.В. Курс игры на ударных инструментах, Ч. 1 / В.Г. Зиневия, В.В. Борин – М., 1979.


� Кузьмин Ю.Н. Школа игры на ударных инструментах, Ч. 1. / Ю.Н. Кузьмин. – М., 1965. 


� Макиевский С. Техника игры на ударной установке. Ч. 1. / С. Макиевский. – Киев, 1989.


� Ковалевский М.И. Начальное обучение игре на ударной установке. Технические и стилистические приемы игры. / М.И. Ковлевский. – М., 1986.


� Кизант Г. Техника игры на ударных инструментах. / Г. Кизант. – Киев, 1986.


� Кизант Г. Указ. соч. С. 3.


�� Кузнецов К.И., Смолин К.О. Рок-барабаны. Экспресс-курс. Учебное пособие / К.И. Кузнецов, К.О. Смолин. – М., 2007.


� Satzer Olaf. Einfach schlagzeug lernen. Starter Instrumentenvertrieb. – ISBN.


� В 1995 г. автор, задолго до вышеуказанных авторов, подготовил экспериментальную работу «Игра на ударной установке. Пособие для начинающих». Оно было одобрено Брянским областным методическим кабинетом и использовалось при обучении учащихся Погарской детской музыкальной школы. В 2010 г.  автор ввел в пособие дополнение «Способы преодоления трудностей при освоении ритмических рисунков у начинающих барабанщиков», которое было с успехом представлено  на заседании методического зонального объединения 19.03.2010г. Данная, третья работа – попытка автора обобщить накопленный материал.


� См.: Кузнецов К.И., Смолин К.О. Указ. соч. С. 15.


� Этот метод в 1969г. предложили в своей школе американские барабанщики Джон Ломбардо и Чарльз Перри. См.: John Lombardo and Charles Perry. Rockin bass drum. – Alfred Publishing Co., Inc. 1969.


� См.: Данное пособие. С. 16-18.


�  См.: Данное пособие. С. 9-12, 16.
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