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Детский фольклор как средство развития речи детей старшего дошкольного возраста

          Непременным условием для всестороннего развития ребенка является общение его со взрослыми. Важнейшее средство человеческого общения – это язык. Поэтому одной из главных задач воспитания и обучения в детском саду является развитие речи,  речевого общения. Это общая задача состоит из ряда отдельных задач: расширение, обогащение и активизация словаря; воспитание звуковой культуры речи и подготовка к обучению грамоте; формирование правильной разговорной речи.

Сегодня вопрос развития речи дошкольников стоит особенно остро. Исключительно мал и примитивен словарный запас большинства детей и взрослых. Вероятно, это связано с тем, что дети, да и взрослые тоже, стали больше общаться с компьютером и другими средствами технического прогресса, чем друг с другом. Между родителями и детьми преобладает обиходно-бытовая лексика. Отсутствие эпитетов, сравнений, образных выражений обедняет, упрощает речь, превращает ее в маловыразительную, скучную, однообразную, малоприятную. В нашу жизнь вливается огромная лавина заимствованных терминов из иностранных языков, что угрожает языку и культуре.
          Образцы речи, речевой культуры предлагает народная педагогика, отраженная в фольклоре: в произведениях устного народного творчества заложены языковые нормы, образцы родного языка, поднятого до высоты эстетического идеала.

 Устное народное творчество, включает в себя большое количество жанров: сказки, пословицы, поговорки, потешки, частушки, колыбельные песни и т.д. Используя словесное творчество народа в речевом развитии детей дошкольного возраста, необходимо применять не один – два жанра, как часто бывает в дошкольном учреждении, а как можно шире, комплексно. Причем чтобы максимально достичь эффекта овладения богатством родного языка с помощью устного народного творчества, важно не только чтобы оно было представлено разнообразными жанрами, но и максимально было включено во все жизненные процессы ребенка в детском саду, во все виды детской деятельности, насколько это возможно. Для решения данной задачи важно, чтобы педагоги дошкольного образования были заинтересованными руководителями, а дети  – активными субъектами этого процесса (проявляли интерес, самостоятельность в получении дополнительных знаний).


Таким образом, актуальность темы определяется той огромной ролью, которую играет фольклор в речевом развитии дошкольников.

          Детский фольклор как средство развития речи детей старшего дошкольного возраста использовала в интегрированной форме на занятиях, в кружковой работе, в играх, в проведении досугов, прогулок, отдельных режимных моментах, в процессе самостоятельной деятельности.

         
Свою работу строила на следующих основных принципах:

– во-первых, взаимосвязи задач, охватывающих разные стороны речевого развития (воспитание звуковой культуры речи, расширение словаря, формирование грамматического строя речи, ее связности при построении развернутого высказывания.

– во-вторых, на тщательном, обусловленном возрастными возможностями детей, отборе материала;

–  в-третьих, интеграции работы с различными направлениями воспитательной работы и видами деятельности детей;

–  в-четвертых, активного включения детей, педагогов, родителей;

– в-пятых, использования развивающего потенциала детского фольклора в создании речевой среды максимально.
          Работу со сказками, пословицами и поговорками проводила в несколько этапов.


Первый этап (разъясняюще-мотивационный). Цель: формировать правильное понимание иносказательного смысла слов и выражений, употребляемых в сказках, пословицах и поговорках, и знание правил их употребления, а также осознание особенностей композиционного построения сказок. 

1. Анализ сказки: композиционное построение (зачин, завязка, развитие событий с кульминацией и развязка);  изобразительно-выразительные средства текста и особенности интонации.

2. Прослушивание и обсуждение особенностей выразительности речи артистов, читающих тексты сказок.
3. Прием совместного комментирования. 
4. Выделение пословиц и поговорок, встречающихся в русских народных сказках. (Приложение 1).
Второй этап (теоретически и практически развивающий). Цель: формировать представление о языковых средствах, помогающих создавать обобщенные и иносказательные образы фольклорных произведений.

1. Сюжетосложение с помощью метода моделирования. 

2. Задания для осознания текста (заполнение его отсутствующих частей). 

3. Формирование точности речевых высказываний. 
4. Формирование грамматического строя речи.  
5. Пересказ эпизодов произведения по ролям. 

6. Закрепление образных слов и выражений в играх. (Приложение 2).
7. Ознакомление с пословицами и поговорками. (Приложение 3).

          Итогом второго этапа стало задание на подбор к русским народным сказкам пословиц и поговорок. 


Третий этап (репродуктивно-творческий). Цель: учить адекватному, точному и ло​гичному использованию образных слов и выражений, пословиц и поговорок в ком​муникативных ситуациях в самостоятель​ных высказываниях.
1.Творческие игры-драматизации, театрализованные и режиссерские игры, постановка спек​таклей.
2. Построе​ние высказывания по предложенному на​чальному предложению, т.е., ориентируясь на заданное начало, дошкольники само​стоятельно развивали сюжет. 
3. Проблемная ситуация – такое затрудни​тельное положение, которое вызывает по​знавательный вопрос и требует активной мыслительной деятельности для его реше​ния, обогащает связную речь развернутым диалогом, развивает умение чередовать прямую и косвенную речь. 
4. Прием трансформации текс​тов или составление одного вида текста на основе другого. 
5. Сочинение текста письма или срочной телеграммы ге​рою какой-либо сказки.
Сочинение собственных сказок явилось результатом работы. (Приложение 4).

Таким образом, итогом третьего этапа  педагогической работы стало стремление детей к точному употреблению образных слов и выражений на основе понимания  их прямого и переносного смысла. В детских  высказываниях встречались образные выражения, пословицы и поговорки, проявилось умение составлять логическое высказывание на основе фольклорных  произведений, используя трехчастную форму композиции, что доказывает эффективность предлагаемой педагогической технологии.


Для совершенствования дикции на занятиях по развитию речи использовала специальное упражнение – заучивание скороговорок.
   Прежде всего подобрала нужное количество скороговорок на длительный срок, распределив их по трудности (одну-две скороговорки в месяц – это девять-восемнадцать на учебный год). (Приложение 5).

Приемы: вначале  вызывала детей с хорошей памятью и дикцией, затем повторяли хором, всеми, а также по рядам или небольшими группами, вновь отдельными детьми, самим воспитателем, произносили заученную скороговорку громче или тише, не меняя темпа, а когда она уже правильно заучена всеми детьми меняли и темп, повторяли скороговорки «по заявкам» детей, частями по рядам, по ролям – группами.


В своей работе с этой целью использовала не только скороговорки, но и пословицы, потешки. 

Работа по развитию у детей навыков речи – доказательства и речи – была организована посредством загадки. Обучая детей сравнивать загадки об одном и том же предмете или явлении, использовала дидактические игры. (Приложение 6).  Для развития у детей навыков описательной речи проводила анализ языка загадки. Дети не только запоминали об​разные выражения загадки, но и сами создавали словесный образ предметов, то есть пытались находить и свои варианты описаний. (Приложение 7).
Для полного использования развивающего потенциала детского фольклора  применяла его в режимных моментах с целью создания благопри​ятной речевой среды, так как это одно из условий речевого развития детей. В первую очередь, отобрав доступные детям по содержанию и языку, для этой це​ли  использовала пословицы и поговорки. (Приложение 8).


В повседневной жизни также широко использовала загадки, потешки, колыбельные песни. В своей работе предлагала детям загадки во время наблюдений, бесед, игр, экскурсий. Помогают потешки  при подготовке ко сну, и во время одевания на прогулку, и во время умывания, и в процессе игровой деятельности. Колыбельные песни исполняли перед дневным сном. В течение недели детям исполнялись две колыбельные, которые детьми хорошо запоминались. На следующей неделе пели еще две песни, незнакомые им. Но о колыбельных песнях, прекрасно знакомых детям, не забывали, а исполняли в сочетании с новыми. Надо отметить, что колыбельные песни дети стали самостоятельно использовать во время сюжетно-ролевых игр «Дом», «Семья» и др. (Приложение 8).
Особую роль в своей работе отводила народным играм. В народных играх много юмора, шуток, соревновательного задора; часто сопровождаются считалками, жеребьевками, потешками, сговорками.  Считалки использовала для того, чтобы быстро организовать игроков, настроить на объективный выбор водящего. Жеребьевки применяла, когда нужно разделиться на команды.

Объясняя новую игру, предварительно не разучивала с детьми текст, вводила его в ход игры неожиданно.  Дети, вслушиваясь в ритмичное сочетание слов, легко их запоминали. Народные игры были подобраны соответственно возрасту детей и распределены по месяцам. (Приложение 8).
Совместную работу по использованию детского фольклора в речевом развитии дошкольников проводила с музыкальным руководителем. Нами  были организованы календарно-обрядовые праздники: «Осенины», «Рождество», «Масленица».  Дети посещали кружок «Театр и дети» (ставили спектакли, театрализованные представления, инсценировали русские народные сказки и сказки собственного сочинения).


Работа по использованию детского фольклора не была бы столь плодотворной, если бы не помощь родителей. Чтобы держать их в курсе событий завела папку «Учите вместе с нами», в нее записывала потешки, загадки, пословицы, поговорки. Родители дома повторяли этот материал со своим ребенком, по желанию записывали свой интересный и знакомый ребенку. Также помогали детям сочинять новые, интересные сказки и дополнять ими альбом со сказками. Родители привлекались к организации фольклорных праздников, детских постановок.
Результаты диагностики по развитию речи
	Уровни
	Первичная
	Итоговая

	Высокий
	0
	45

	Средний
	85
	55

	Ниже среднего
	15
	0


          Анализируя проделанную работу  можно сделать вывод, что систематическое использование детского фольклора при работе  с детьми способствует их речевому развитию. У детей значительно улучшилась связная, образная речь. Увеличился объем словаря, дети научились понимать и уместно употреблять в речи слова и словосочетания. Речь детей стала более точная и выразительная, высказывания грамматически правильными. Дети способны описать предметную, сюжетную картинку, собственный рисунок, могут составить различные сказочные истории и дать название своему сочинению. У детей появилось умение объяснять, доказывать, делать выводы.

          Работу по использованию детского фольклора продолжаю с детьми младшей группы, т.к. считаю, что этот возраст является самым благоприятным для развития речи детей. У детей пробуждается познавательная активность, самостоятельность, яркая индивидуальность. 
   ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Конспект занятия  
Тема: «Там на неведомых дорожках…»
       Программное содержание.

Вызвать эмоциональный отклик на хорошо знакомые и любимые детьми сказки, поддержать интерес к русской народной сказке. На примере знакомых русских народных сказок дать детям све​дения о сказке как жанре словесного фольклора (без терминологических обозначений), учить отли​чать русскую народную сказку от авторской. Воспи​тывать эстетическое отношение к произведениям устного народного творчества.

Предварительная работа.

Беседа с детьми о любимых сказках. Рассмат​ривание иллюстраций к этим сказкам. Побуждение детей к рисованию любимых героев сказок в само​стоятельной художественной деятельности. Чтение детям отрывка из поэмы А.С. Пушкина «Руслан и Людмила». Объяснение детям непонятных им слов: лукоморье,  леший,  русалка, неведомые дорожки, невиданные звери, дол, видения, «о заре», брег, ви​тязи, чредой, мимоходом, пленяет, богатырь, тужит, ступа, идет, бредет сама собой, злато, чахнет, «там русский дух... там Русью пахнет!». Работа над выра​зительным чтением (подбор интонации, постановка логических ударений, пауз).

Ход занятия.

Педагог предлагает детям, не выходя из группы, отправиться в увлекательное путешествие в мир сказок. Для этого он просит ребят закрыть глаза и представить, что они переносятся в мир сказок, а сам в это время читает отрывок из поэмы А.С. Пушкина «Руслан и Людмила».

Во время чтения стихотворения воспитатель потихоньку расставляет атрибуты русских народных сказок (волшебная палочка, скатерть-самобранка, шапка-невидимка и т.п.) и изображения героев ска​зок. После этого педагог просит открыть глаза и об​ратить внимание детей на происшедшие изменения. Выслушивает высказывания детей.

Сюрпризный момент — приходит сказочник,  приветствует детей такими словами: «Здравствуйте, добры молодцы, красны девицы! Что ищете, куда путь держите?»

Воспитатель и  дети говорят о том, что отпра​вились в мир сказок, чтобы узнать интересное о сказках и послушать сами сказки.

Сказочник пытается выяснить, любят ли дети сказки, знают ли их названия и содержание, для этого загадывает детям загадки:

Есть одна игра для вас 

Загадки говорю сейчас. 

Я начну, а вы кончайте, 

Хором дружно отвечайте.

Сдобный, пышный, круглощекий, 

У него румяный бок. 

Убегает по дорожке 

И зовется... колобок!

Хитрая плутовка, 

Рыжая воровка. 

В лесу первая краса 

Догадались кто?.. Лиса!

Затем сказочник предлагает детям вспомнить еще названия любимых сказок и их содержание. Обобщая ответы детей, он делает вывод, что дети любят и знают сказки. После сказочник обращает внимание детей на то, что мир сказок огромен, как планета  Земля, на которой мы живем, а каждую сказку можно сравнить со страной, что он делится на две большие части: в одной части живут сказки народные, а в другой — авторские. Далее с помощью вопросов (какие сказки называются народными? Какие — авторскими? Почему они так называются? Кем придуманы?) выявляются знания детей.  После этого сказочник, обобщая ответы детей, говорит о том, что авторская сказка придумывается создается одним человеком — автором, а народная сказка создается народом. Народная сказка передается от бабушек и дедушек к мамам и папам, а от них к детям, а когда дети вырастают, то сами рас сказывают их уже своим детям. Так сказка живет. Затем Он говорит о том, что у каждого народа есть свои сказки и их очень много. Просит вспомнить русские народные сказки и назвать их особенности (в них много волшебства, превращений, животные говорят человеческим языком и т.п.) с помощь вопросов  кто главные герои сказок? О ком эти сказки? Что в русских народных сказках происходит? Какими словами начинаются, заканчиваются русские  народные  сказки?  Затем  ответы детей обобщаются.

После беседы педагог обращается к сказочнику с такими словами: «Видишь, сказочник, сколько сказок знают ребята и любят и даже знают немного о том, как можно отличить русскую народную сказку».

Сказочник за любовь детей к русской народ​ной сказке дарит им музыку «Там, на неведомых дорожках…» (музыкальная заставка к передаче «В гостях у сказки»). После этого приглашает детей побывать в мире сказок еще раз и прощается с ни​ми. А воспитатель предлагает детям закрыть глаза и возвратиться назад. При этом он произносит такие слова:

Тили-тили-тили-бом,

Возвращаемся домой!

Пословицы и поговорки, встречающиеся в сказках
         «Как аукнется, так и откликнется» («Лиса и журавль»), «Так всегда бывает, когда один на другого кивает, свое дело делать не хочет» («Крылатый, мохнатый да масленый»), «Есть люди такие, которые своего брата не стыдятся» («Крошечка Хаврошечка»), «Не всякий вопрос к добру ведет» («Василиса Прекрасная»), «Не рыл бы другому яму, сам бы в нее не попал», «Не давши слова крепись, а давши – держись» («Семь Симеонов – семь работников»).

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Формирование грамматического строя речи
          1. Придумай название сказке, используя опорные слова. Цель: продолжать работу над правильным построением фразы. Детям предлагают «деформированную» фразу, например: волк, от, заяц, как, убегал. На ее основе можно составить название новой сказки – «Как заяц от волка убегал».  

          2. Найди в разных сказках родственников и назови их. Цель: формировать навыки словообразования (например, лиса, лисица, лисичка, лисонька; волк, волчок, волчище и т. д.).

          3. Узнай, чей домик. Цель: формировать навыки образования притяжательных прилагательных, правильного использования предлогов в речи. Детям предлагают сказать: чью голову они видят в окошке? чей хвост выглядывает из-за домика? следы чьих лап видны перед домиком? (Лисий, беличий, заячьи, волчьи, медвежьи и т.д.).

           4.  Какие они разные – эти животные. Цель: пополнить активную речь антонимами. В сказке «Лисичка-сестричка и серый волк» лиса – хитрая, а волк… наивный. В сказке «Заячья избушка» заяц – добрый, а лиса... злая, петух… смелый, медведь… трусливый. 
Закрепление образных слов и выражений в играх
           Игра «Вспомни имя». Объяснение: «У каждого героя  в сказках есть имя, которое знают все. Сейчас я буду называть сказочного героя, а вы в ответ – его сказочное имя. Например: Василиса… Премудрая, Иван… царевич  и т.д.».

          Самостоятельное использование детьми средств лексической выразительности отразилось в игре «Как в сказках говорится?». Детям предлагала  набор картинок с изображением леса, поля, травы, солнца, девушки и т.д. К каждой картинке ребенок должен был  подобрать соответствующий эпитет.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Ознакомление с пословицами и поговорками
1. Детям предлагается проанализировать пословицу «Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается» и подобрать пословицу схожую по смыслу («Не торопись языком, торопись делом»).

          2. Помочь детям осознать переносное значение слов и словосочетаний (метафор, фразеологизмов), подвести к пониманию этимологии слов, выражений. Например, говорим: «В нашем языке есть много слов, которыми обозначают предметы (стол, нос), совершаемые действия (клади, руби, заруби). Но если объединить такие слова в одном выражении («Заруби на носу»), то они будут иметь совсем другой смысл. Зарубить на носу – значит запомнить. Или такое выражение – «Повесить голову». Как вы его понимаете? Как можно сказать по другому?»


Анализируем с детьми несколько выражений типа «Водить за нос», «Дать волю рукам», «Нос повесить». После этого делаем обобщение: «Чтобы верно понять пословицу, не нужно определять значение каждого слова. Главное, надо подумать, о чем здесь идет речь. Есть такая пословица «Сказать – узлом завязать». Смысл ее в следующем: раз пообещал, то нужно выполнить, крепко держать  свое слово. А говорят так с тех давних пор, когда многие люди писать и читать не умели, и чтоб не забыть о чем-то, узелок на память на платочке завязывали (педагог демонстрирует платок с узелком). Теперь так уже не делают, а пословица осталась. Запомните ее».

          3. Закончи предложение: Ученье свет… а неученье – тьма. Человек без друзей… что дерево без корней. Тише едешь… дальше будешь. Береги платье снову… а честь смолоду. За двумя зайцами погонишься… ни одного не поймаешь.

         4. Составь из слов пословицу или поговорку: Пруд, труд, вынимать, рыбка (Без труда не вынешь  рыбку из пруда). Медведь, наступил, ухо (Медведь на ухо наступил). Мудренее, вечер, утро (Утро вечера мудренее). Велики, страх, глаза (У страха глаза велики). Мастер, дело, бояться (Дело мастера боится).

          Выполняя это упражнение, дети начали понимать важность каждого слова в пословице и поговорке и, кроме того, учились грамматически правильно строить предложения.

          5. Ответь на вопрос пословицей или поговоркой: Без чего не вытащишь рыбку из пруда? (Без труда не вытащишь  рыбку из пруда). В какие сани не следует садиться? (Не в свои сани не садись). Какой праздник для кота заканчивается? (Не все коту масленица). Что вор у вора украл? (Вор у вора дубинку украл). Что не вырубишь топором? (Что написано пером, не вырубишь топором).
ПРИЛОЖЕНИЕ 4
          Перед сочинением собственных сказок детям  давала установку:

1. Представь, о чем говорится в твоей сказке.

2. Выбери настроение, вспомни, как оно ме​нялось на протяжении сказки.

3. Подумай о голосе (силе, темпе), старайся говорить плавно, мелодично.

4. Вспомни красивые слова и выражения, ис​пользуй их правильно и точно.

5. Обдумай начало, середину и конец сказки.

6. Когда начнешь рассказывать, понаблюдай: интересно ли слушателям?

Гера Д.

Мальчик, который построил скворечник, и скворец-добрый молодец.
Жил-был на свете мальчик Никита. Когда наступила весна, он захотел построить скворечник. Взял у папы молоток, пилу, гвозди, парочку дощечек и смастерил скворечник.

Никита повесил его на высокий дуб и стал дожидаться прилета скворцов. Когда мальчик ушел, прилетел скворец. Ему понравился домик, и он сказал: «Какой красивый домик! Дай думаю я залечу в него и поклюю там сальца и хлебушка». Он залетел в этот домик, наелся сальца и хлебушка. Потом прилетели голуби. Увидели в скворечнике скворца и остались у скворца. Скворец проснулся, увидел голубей, которые тоже спали, испугался и улетел.

Прилетел к речке, ударился о сыру землю и сделался добрым молодцем. А там его ждала царевна – красавица неписаная. Она повела его в свой дворец. Они сели за стол и стали пить-есть, пировать с гостями. Царевна вышла замуж за доброго молодца. И я там был, мед-пиво пил, по усам текло, а в рот не попало.
Поля Л.

Снегурочка
Жили-были дед с бабой. У них не было детей. Потом они вышли погулять, и старик сказал: «Давай снегурочку себе вылепим!» Они сказали три волшебных слова – кабры, швабры, кодабры – и она ожила. Потом дед сказал: «Вот у нас и внучка». Повели ее домой. Потом она зашла в дом, и ей стало жарко. И к ней пришли подружки. Они звали ее гулять и дед с бабой ее упрашивали, она согласилась. Подружки ее потеряли и долго искали. А она радовалась снегу, сердце у нее тоже радовалось, вдруг она превратилась в большую снежинку. Подружки сказали деду и бабе, что она заблудилась. Дед с бабой ее искали, но найти не смогли. Наступило лето, дед с бабой продолжали ее искать. Солнышко пригрело, все снежинки растаяли, а большая снежинка долго таяла и стала совсем маленькой. В это время ее нашли дед с бабой, подобрали и быстро унесли в холодильник. Сказали три волшебных слова, и вышла из холодильника девочка. Теперь они стали звать ее не Снегурочкой, а Катей. Катя была веселой, стала играть, водить хороводы с подружками. Дед с бабой стали радостными, что у них была девочка.
ПРИЛОЖЕНИЕ 5
Скороговорки 
У Сони и Сани в сенях сом с усами.

Мы гуляли в лесу и видели лису.

У Зайки Бубы заболели зубы.

У маленькой Зины бузина в корзине.

Бегают две курицы по зеленой улице.

Соне в оконце ярко светит солнце.

Наша Наташка – малышка, на ней шуба – коротышка.

Плюшевому мишке Даша штопает штанишки.

С утра жужжу, цветы бужу, кружу, гужу и мед вожу.

Щеткой чищу я щенка, щекочу ему бока.

Шубка у овечки теплее любой печки.
Скачут побегайчики – солнечные зайчики.

Около кола колокола.

Бежит лиса по лесочку: – Лизни, лиса, песочку.

Маленькая болтунья молоко болтала, болтала, да не выболтала.

На дворе трава, на траве дрова, не руби дрова на краю двора.

У Аграфены и Арины растут астры, георгины.

В поле полет Фрося просо, сорняки выносит Фрося.

ПРИЛОЖЕНИЕ 6
Игра «Отгадай и сравни загадки о фруктах и овощах»
Подготовка к игре. Выращивание овощей на огороде, фруктов в саду. Беседа о фруктах и овощах.

           Материал и оборудование. Фрукты и овощи или их муляжи, рисунки.

Правила игры. Дошкольники делятся на «продавцов» и «покупателей»: первые загадывают, вторые отгадывают их. Перед сравнением загадок ребенок их повторяет.

Описание игры. Воспитатель предлагает детям поиграть в необычный магазин «Фрукты и овощи», где для покупки нужны не деньги, а загадки. До​школьники загадывают и отгадывают загадки, используя известные и при​думывая свои. Затем они сравнивают загадки об одном и том же фрукте или овоще:

На сучках висят шары, посинели от жары. (Слива.)

Синяя одежка, желтая подкладка, а внутри сладко. (Слива.)

Аленькая, маленькая, с косточкой тросточкой. (Вишня.)

В кисло-сладкой, круглой, красной шарик спрятался прекрасно. (Вишня.)

Тяжелый и сладкий, в зеленой одежке с красной подкладкой. (Арбуз.) 
Зеленый, а не трава, круглый, а не луна, с хвостиком, а не мышь. (Арбуз.)
Заплатка к заплатке, а иголки не видела. (Капуста.)
Без счету одежек. И все без застежек. (Капуста.)

ПРИЛОЖЕНИЕ 7
Примеры загадок, придуманных детьми
Миша. Ползли два жука. Один маленький, красненький, с черными точками, а другой большой, коричневого цвета. Один совсем не жужжит, а другой сильно жужжит. (Божья коровка и майский жук).

Валя. Животные оба проворные. Одно серого цвета, другое – рыжего. Живут в лесу, одно в норе, а другое просто так бегает, Одно любит петушков, а другое нападает на стадо. (Лисица и волк).

Леша. Две машины. Одна пашет землю, а другая возит грузы. Одна громко трещит, а другая едет тихо. (Трактор и грузовик).
Даша. Скачет по деревьям, рыжая сама, хвостик управляет, падать ей мешает. (Белка).
Гера. Живет в лесочке под кусточком, грызет морковку и капусту. Боится волка и лису.  (Заяц).
Полина. Стоит будка во дворе и живет в ней кто-то, хвост колечком, любит кости, иногда пускает в гости. (Собака).

Соня. Фиолетовый цветочек растет в поле во ржи. (Василек).

Тима. Висит на двери, никого не пускает в дом. (Замок).

Никита. Едет большой гусь по дороге, спешит на помощь строителям. (Подъемный кран).
Вероника. Рыжая плутовка по лесу гуляет, за зайцем наблюдает. (Лиса).

ПРИЛОЖЕНИЕ 8
Пословицы, поговорки
Больше дела – меньше слов.

Всякая работа мастера хвалит.

Глазам страшно, а руки сделают.

Любишь кататься – люби и саночки возить.

Нужно наклониться, чтоб из ручья напиться.
Дело мастера боится.

За много дел не берись, а в одном отличись.

Не говори, что делал, а говори, что сделал.

Под лежачий камень и вода не течет.

Торопливый дважды одно дело делает.

Мала пчелка, да и та работает.

Птица сильна крылами, а человек друзьями.

Крепкую дружбу и топором не разрубишь.

Колыбельные песни
Люли-люли, баеньки, в огороде заиньки.

Зайки травку едят, Вале спать велят.

Люли-люли, люли-бай, поскорее засыпай.

Уж я по воду пойду, заек чаем напою.

Байки-побайки, прискакали зайки.

Стали люлечку качать, сладку дрему навевать.

Стали в дудку играть, начал Миша засыпать.

Бай-бай, бай-бай, ты, собаченька не лай.

Петушок не кричи и Ванюшу не буди.

Мой Ванюша будет спать, да большой вырастать.
Перспективное планирование работы с детьми старшего дошкольного возраста по народным играм
 Сентябрь – «Обыкновенные жмурки», «Палочка-выручалочка»

 Октябрь – «Филин и пташки», «Фанты»

 Ноябрь – «Краски», «Горелки»

 Декабрь – «Кот и мыши», «Пятнашки»

 Январь – «Мячик кверху», «Ловишка в кругу»

 Февраль – «Коршун», «Гуси»

 Март – «Ляпка», «Игровая»

 Апрель – «Почта»,  «Волк»

 Май – «Лапта», «Заря»






















































