Воспитательский час для 7-8 кл. «Жертвы политических репрессий»
2022 – 2023 уч.год.
Цель: Формирование нравственной культуры учащихся, уважительного
отношения к исторической памяти своего народа.
Задачи:
1. Формирование у учащихся патриотического сознания, активной гражданской позиции;
2. Воспитание уважения, доброго отношения к окружающим людям; 
3. Коррекция и развитие зрительной и образной памяти и устойчивого внимания. 
Оборудование: компьютер, экран, проектор, презентация.  

Орг. момент…
  Ребята, сегодня тема нашего воспитательского часа посвящена «Дню памяти жертв политических репрессий», который в нашей стране мы отмечаем ежегодно с 30 октября 1991 года. (1 слайд)
Эта дата выбрана не случайно. 30 октября 1972 года, в мордовском лагере умер поэт Юрий Галансков, получивший 7 лет лишения свободы. В 1968 году он был арестован за свой протест против лишения свободы своих друзей – писателей Синявского и Даниеля. 
Такое страшное было время.
Врагом народа был сам народ.
Любое слово, любая тема…
И по этапу страна… вперед!
Но мы-то помним! Теперь мы знаем.
На все запреты, на все печать…
Народ толпой по этапу гнали,
Чтоб было легче им управлять…
 День памяти жертв политических репрессий – проходит в России и других бывших республиках СССР ежегодно. Этот день – напоминание нам о трагических страницах в истории нашей страны, когда тысячи людей были необоснованно подвергнуты репрессиям, были обвинены в преступлениях, были отправлены в исправительно-трудовые лагеря, в ссылку и даже лишены жизни. 
Ребята, давайте узнаем смысл понятий: жертва и репрессия.
Как вы понимаете слово жертва? (ответы детей) 
(2 слайд) Жертва – это человек, пострадавший или погибший от чего-либо; человек, пострадавший или погибший ради чего-либо.
Что такое репрессия? (ответы детей)
(3 слайд) Репрессия (подавление) – карательная мера или наказание, применяемые государственными органами.
Политические репрессии – различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам в виде лишения жизни или свободы, направления в ссылку и на спецпоселение в случае признания человека или группы людей социально опасными для государства и политического строя. 
То есть политические репрессии – это когда власть карает, наказывает людей, за действия против нее.

После Октябрьской революции 1917 года руководством страны, для поддержания порядка, формируются особые отделы по выявлению и борьбе с заговорщиками и мятежниками.
В 1919 году формируется особый отдел ВЧК, работу которого курировал Сталин. Главной задачей таких отделов было «…самым беспощадным образом разгромить всю банду антисоветских элементов, защитить трудящийся советский народ от контрреволюционных происков и, наконец, раз и навсегда покончить с их подлой подрывной работой против основ советского государства». (слайд 4)
ВЧК – это Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с диверсиями, при Совете народных комиссаров РСФСР. 
НКВД расшифровывается как народный комиссариат внутренних дел Союза Советских Социалистических Республик. Это центральный орган государственного управления СССР по борьбе с преступностью и поддержанию общественного порядка.
Крупнейшие лагеря, в которых отбывали наказания заключенные, находились на Соловках (Соловецкие острова недалеко от Санкт Петербурга) и на Колыме (территория Якутии).
[bookmark: _GoBack]  От арестов и несправедливых обвинений не удавалось спрятаться никому, не смотря на свой статус, заслуги и известность. Осуждены были: ученые, писатели, учителя, врачи, крестьяне, интелегенты, артисты, военные, иностранцы и даже дети.   (слайд 5)
Людей осужденных и направленных в лагеря и спецпереселения использовали как бесплатную рабочую силу. Они выполняли тяжёлую работу в сложных непроходимых местах, несмотря на погодные условия: прокладывали автодороги, клали железнодорожное полотно, работали на лесозаготовке, в поле, в шахтах на заготовке полезных ископаемых. При этом они жили в бараках, под надзором вооруженных автоматами солдат, их питание было очень скудное. (слайд 6)     
Относились к таким заключенным как к скоту, не разделяя на мужчин, женщин и детей. (слайд 7) Перевозили к местам их заключения в товарных вагонах, на открытых баржах, гнали пешком. (слайд 8) Поэтому многие из них умерли от холода и голода еще в дороге.
 По официальным данным за этот период было осуждено 3 млн. 778 тыс. 234 человека, репрессировано около 20 млн. человек, к смертной казни приговорено 786 тыс. 98 человек. (слайд 9)
 
  Послушайте отрывки из писем, арестованных по этим статьям.
5 мая 1938 год.
«Дорогие мои Анечка, Лорочка и Лялечка! Вчера нас привезли в Котлас. Находимся сейчас на пересыльном пункте Ухтапечерского лагеря НКВД. Отсюда должны отправить на место, где придется отбывать свой долголетний срок лагерного заключения. Когда и куда будет отправка, это неизвестно. На каких работах придется быть, это тоже неизвестно…»

8 июля 1939 год.
«… Пишу из пересыльного пункта Устьвымгала. Сюда привезли позавчера, отсюда увезут дальше, в Желдорлаг. Кажется, это будет последний этап нашего следования к месту нашего заключения… Вся душа моя, весь дух мой – это только вы, мои дорогие. Не забывайте своего несчастного папочку… Будьте здоровы. Сильно, сильно целую вас. Ваш отец.»

  Примерно такие письма писал своим родным и мой прадедушка – Чукичев Максим Федосеевич. (отец моего дедушки Валеры по материнской линии) Максим Федосеевич родился в 1884 году в деревне Шежам Айкинского сельского совета, Усть-Вымского района, Коми АССР. Максим обучался в земской школе и имел хорошие успехи в учебе. Окончив школу, он поступил на государственную службу, впоследствии стал чиновником, работал письмоводителем (сельским писарем). Так как в то время большинство крестьян были безграмотными, в обязанности письмоводителя входило оформление и выдача различных документов. В 1924 году Максим Федосеевич женился и впоследствии у него родились дети: Валентина, Валерий и Тамара. Одним из похвальных документов за хорошую работу у Максима Федосеевича было благодарственное письмо от командования части царской армии «За заслуги и верность Отечеству». В то время, когда начались репрессии в нашей стане, мой прадед старался по мере своих возможностей помочь своим землякам. Он составлял письменные просьбы от родных к органам власти о помиловании арестованных людей, за что многие ему были очень благодарны. Но несмотря на это, среди земляков нашелся тот, который написал жалобу на самого Максима Федосеевича, припомнив ему заслуги во времена Царской России. 31 июля 1937 года он был арестован, осужден и приговорен к высшей мере наказания (расстрел). 29 сентября 1937 года приговор был приведен в исполнение. На момент смерти моему прадеду было 53 года. Из-за боязни преследования родные уничтожили все фотографии и документы моего прадеда. 
В конце 1980-х годов началась работа по реабилитации жертв политических репрессий. (слайд 10)
В 1990 году моему дедушке Валерию Максимовичу пришло извещение о том, что его отец Максим Федосеевич реабилитирован, то есть с него были сняты все обвинения. В тот день мой дед очень горько плакал и сожалел о том, как поздно иногда люди признают свои ошибки.
Обратите внимание на экран и прочтите строки, адресуемые нам от наших предков…
Взываем к памяти вашей, люди
И к вашим сердцам взываем!
Не допустите чтобы наша судьба
Стала и вашей судьбою!
Мы никогда не должны забывать эти трагические моменты истории нашей страны. Мы должны помнить их для того, чтобы этот ужас не повторился никогда! На этом занятие окончено. Всем спасибо за работу и за внимание.
     
 
