Экскурсия в кабинет биологии на тему: «Таинственный мир – Биология»

Цель: познакомить младших школьников с такой школьной дисциплиной, как «биология» и объектами её изучения; вызвать интерес к данной дисциплине.

Задачи экскурсии:

1. Дать представление об объектах биологии.

2. Развивать познавательные способности.

3. Воспитать интерес к биологии.

Оборудование: гербарии различных растений, коллекции насекомых, влажные препараты животных, конечности копытных, биологические муляжи и модели, лабораторное оборудование, микроскопы и готовые микропрепараты, видеофрагменты о живой природе, мультимедийная презентация, мультимедийное оборудование.
Экскурсия совершается в форме путешествия, в роли экскурсоводов выступают ученики старших классов.
Ход урока

Вступительное слово учителя:

Здравствуйте, ребята, я рада приветствовать вас в кабинете биологии. Сегодня мы расскажем вам, что такое биология, что она изучает, чем интересна эта наука. БИОЛОГИЯ (от греческих слов «биос» – жизнь, «логос» – наука, учение). Наука о живой природе.

Она изучает все живые организмы на Земле, их особенности строения и условия проживания. Поэтому изучить её, используя только учебник и тетрадь, невозможно. Лучше изучить любой объект природы можно, только увидев его, потрогав, может быть, даже понюхать. Для этого необходимы специальные наглядности. Сегодня мы с Вами познакомимся с основными наглядными пособиями и методами, используемыми при изучении биологии. Для этого совершим путешествие в мир биологии.
Ученик 1:
Первая станция – мир Ботаники.  
Ботаника – это наука о растениях, раздел биологии. Она изучает природу растений, их внутреннюю и внешнюю структуру, распространение на поверхности Земли, взаимосвязь с окружающей средой и между собой.

Растения – основа жизни, в том числе человеческой. Мы не сможем без них выжить. Зато они без нас – запросто. По крайней мере, большинство из них. С глубокой древности люди использовали растения в пищу. Вначале они просто собирали фрукты, ягоды, листья, которые росли вокруг. И на собственном горьком опыте учились различать съедобные и ядовитые виды. Растения использовались для разведения огня, для производства инструментов, строительства жилищ. В конце каменного века люди начали заниматься земледелием – брать дикорастущие виды и «окультуривать» их, т.е. выращивать на специально отведенных местах. Первыми культурными растениями стали пшеница, ячмень, бобовые, рис.

Основателями науки ботаники считаются Аристотель и, в особенности, его ученик Теофраст. В своих трудах они описывали растения не только с точки зрения их пищевых и лекарственных свойств. Теофраст (III век до н.э.) был первым, кто разделил растения на деревья, кустарники, полукустарники и травы. Он изучал их строение, описал около 480 видов и сделал еще много важных наблюдений, за которые его называют «отцом ботаники».

Сейчас мы с вами чуть ближе познакомимся с ботанической наукой.
Здесь вы видите модель цветка. А знаете ли вы, что у каждой части цветка есть свое название? (Показать и назвать части).

А кто знает, что такое гербарий? 
Гербарий – это натуральный объект растительного происхождения в засушенном виде, прикрепленный на бумагу. Гербарии используются на уроках биологии в разных классах. По ним можно изучать строение листьев, корня, стебля, цветка. По гербариям изучается многообразие растительного мира, их условия произрастания и т.д. Демонстрация гербариев разных растений. (Рассмотреть гербарии, обсудить интересные моменты)
Давайте подумаем, для чего нам изучать ботанику? (ответы и вывод по ним). Ботанику вы будете изучать целых два года: в 6 и 7 классах, а что же будет предметом изучения в 8 классе, вам расскажут на следующей станции.

Ученик 2:
Вторая станция – Зоология. 

Поднимите руки те, у кого есть домашние животные. А знаете ли вы, как называется наука, изучающая ваших питомцев? Зоология – наука о животных, часть биологии, изучающая многообразие животного мира, строение и жизнедеятельность животных, их распространение, связь со средой обитания.
Почему это важно знать

Знания о животных позволят тебе лучше разбираться в разнообразии живых существ. Разобравшись в особенностях животных, ты сможешь легко разделять их на группы так, как это делают учёные.

Огромное количество животных обитает на нашей планете. Их мир очень интересен и разнообразен. Внешний вид и строение животных зависит от их среды обитания и образа жизни. Животные обитают и в почве, и в воде, и на суше, и даже внутри других организмов! Учёные –зоологи разделяют представителей этого царства на группы:

одноклеточные;

членистоногие: ракообразные, пауки, насекомые;

кишечнополостные: медузы, кораллы, гидры;

иглокожие;

черви;

моллюски;

рыбы;

земноводные, или амфибии;

рептилии, или пресмыкающиеся;

птицы;

звери.

Несмотря на такое разнообразие, у всех животных есть общие признаки. Для жизни им необходимы воздух (кислород), вода и пища. Распространение животных на Земле зависит от температуры: многие существа могут жить только в тепле. Чаще всего животные ведут подвижный образ жизни, но есть и те, кто всю жизнь проводит неподвижно, например кораллы. У животных ограниченный рост, то есть растут они только до определённого возраста. При этом равномерно растёт всё тело, а не отдельные органы, как у растений. Животные не могут самостоятельно создавать питательные вещества, поэтому они питаются готовыми – теми, что содержатся в других организмах.

На уроках биологии мы изучаем особенности каждой группы животных, рассматриваем особенности из внутреннего и внешнего строения, исследуем их поведение, образ жизни и питание. А помогают нам в этом чучела, влажные препараты, скелеты животных, модели их органов.

Давайте подумаем, какое значение имеют животные для человека и зачем нам их изучать? (слушаем и обсуждаем ответы, вывод по ним). Следующая станция приоткроет вам предмет изучения биологии в 9 классе. 

Ученик 3:
Третья станция – Анатомия. 
В 9 классе мы изучаем очень важный раздел биологии, который позволит узнать, как организм человека устроен внешне; что такое системы органов; какие органы находятся внутри нашего организма, как работает наш организм. Организм человека устроен очень сложно. Он состоит из множества частей – органов, каждый из которых выполняет свою работу. При этом все органы взаимосвязаны и работают сообща.

Строение тела человека изучает наука анатомия, а работу органов – физиология. Гигиена – это наука, которая занимается заботой о здоровье.
То, что мы видим снаружи, – это внешнее строение тела человека. В нём выделяют основные части, давайте попробуем их назвать (ответы детей): голову, шею, туловище, верхние конечности (руки) и нижние конечности (ноги).
Вся поверхность тела покрыта кожей. Это самый большой орган нашего тела. Кожа защищает организм от повреждений и помогает сохранять постоянную температуру тела. Когда мы потеем, через кожу из организма выводятся ненужные вещества. А ещё кожа очень чувствительна. С её помощью мы получаем информацию об окружающем мире: ощупываем предметы, чувствуем холод или тепло.

Внутреннее строение тела человека

Органы, связанные друг с другом и выполняющие общую задачу в организме, называют системой органов. 
Например, скелет и мышцы образуют опорно - двигательную систему. Они поддерживают наше тело, позволяют ему двигаться, а также служат защитой для внутренних органов.
Управляет работой всего организма нервная система. Благодаря ей все остальные системы работают согласованно. В нервную систему входят нервы, спинной мозг и головной мозг. От головного и спинного мозга ко всем органам отходят белые нити – нервы, которые передают сигналы от органов к мозгу и обратно.
Пищеварительная система (дать возможность ответить) обеспечивает наш организм питательными веществами и водой. Железы желудка выделяют специальные вещества, которые участвуют в переваривании пищи. Сокращаясь, желудок способствует дальнейшему передвижению пищи в кишечник. В кишечнике питательные вещества всасываются и через кровь поступают ко всем частям организма. Печень выделяет вещества, которые помогают переваривать пищу в кишечнике.
 Задача дыхательной системы (ответы) – газообмен, то есть снабжение организма кислородом и выведение из него углекислого газа. Лёгкие — это орган, с помощью которого человек дышит. Движение крови в организме происходит благодаря кровеносной системе. Она обеспечивает доставку кислорода и других веществ по всему организму, от одних органов к другим. В эту систему входят такие органы, как сердце и кровеносные сосуды. Сердце постоянно сжимается и разжимается, заставляя «бежать» кровь по сосудам. Сердце ещё называют «мотором» человеческого тела.

Выделительная система удаляет из нашего тела излишки воды, а также вредные и ненужные вещества. Почки – это органы выделительной системы, которые очищают кровь. Благодаря половой системе происходит зарождение, развитие и появление на свет ребёнка.

Знакомится со строением органов и их систем в кабинете биологии нам помогают муляжи и модели. Некоторые из них сейчас перед вами, давайте попробуем назвать их. 

Следующая станция ждет вас.

Ученик 4:
Четвертая станция «Микроскопическая». Не все объекты, изучаемые биологией видимы нашему глазу, существуют настолько маленькие биологические структуры и живые существа, которых невозможно увидеть без специального оборудования. Как вы думаете, что нам в этом может помочь? 
Биологи, которые изучают мелкие и удалённые объекты, пользуются увеличительными приборами – лупами, микроскопами, биноклями. Главные части этих приборов – увеличительные стёкла, или линзы. 
Лупа – простой прибор, способный увеличить изображение до 20 раз. Состоит из ручки и оправы с увеличительным стеклом. Микроскоп – более сложное оборудование, которое позволяет рассмотреть и изучить самые мелкие предметы. Его способность увеличивать достигает несколько тысяч раз.

Первые микроскопы появились в конце XVI века, они состояли из двух линз. В 1665 году английский учёный Роберт Гук использовал усовершенствованный вид микроскопа для изучения строения среза дубовой пробки, на поверхности которой он смог рассмотреть поры (ячейки). Увидев такие же ячейки и в сердцевине бузины, он дал им название «клетки».

Во второй половине XVII века голландский учёный Левенгук сумел сконструировать прибор, способный увеличивать в 270 раз. Так он открыл микроорганизмы.

Перед вами цифровой микроскоп, который транслирует изображение на экран ноутбука. На предметном столике расположен микропрепарат, чье изображение мы видим на экране. Как вы думаете, что это? На что что похоже? Это клетки нервной ткани человека. Современные микроскопы способны «разглядеть» не только клетки, а даже электронные облака атомов. Микроскоп дал возможность увидеть нечто новое, что нельзя видеть глазом. Это удивительный мир, изучение которого приблизило человека к современным достижениям физики, химии и медицины.  
Прошу вас перейти к следующей станции.

Ученик 5:
Пятая станция – Практическая. Изучение биологии сводится не только к теории. Большое значение имеет практическая, лабораторная и экспериментальная работы. Мы изучаем, рассматриваем, измеряем, описываем тела живой природы и их свойства. Исследуем взаимосвязь живой и неживой природы. Проводим опыты. 

Влияет ли температура воздуха, количество света, влажность на живые организмы? Каким образом? (ответы). Действительно влияет, но как же изучить эту взаимосвязь? В этом нам помогают измерительные приборы, которые фиксируют и указывают значения этих факторов природы. У меня в руках прибор, который позволяет измерить сразу несколько различных абиотических факторов (факторов неживой природы) – это мультидатчик. У него сенсорная панель, много датчиков, фиксирующих разные параметры, возможность подключиться к ПК и вести статистику измерений. Датчик способен оценить важные параметры окружающей среды и играет важное значение в проведении практических работ.
Ученик 6:
На уроках биологии также проводятся различные опыты, которые позволяют нам исследовать определенные свойства или явления предмета, тел, веществ. 
Сейчас мы с вами попробуем провести пару несложных опытов. 

Скажите, а из чего делают растительное масло? (ответы) А как доказать, что в семенах подсолнуха есть масло? (предположения). Возьмем семечко подсолнуха, очистим от кожуры, поместим его между сложенным листом бумаги и сильно надавим на семя, что мы видим? Что стало с бумагой, о чем свидетельствует это пятно? Вот таким простым способом мы с вами опытным путем проверили наличие масла в семечках.

А кто знает, как обнаружить крахмал? Самый распространенный способ для определения крахмала в продуктах – это добавление капли йода на продукт, если крахмал в продукте присутствует, капля окрашивается синим цветом, если крахмала нет – остается без изменений.

Давайте проверим картофель на наличие крахмала (опыт), что видим, что это значит? Теперь кусочек хлеба, что произошло? Интересно и одновременно полезно брать для опытов молочные продукты, мед, майонез, йогурты. В натуральных молочных продуктах (молоко, кефир, творог) и меде крахмала быть не должно, но если продукты окрасятся в синий цвет, то производители добавляют крахмал для загустения. (если будет йогурт).
У меня есть стакан с порошком, но я не уверена, что это крахмал, давайте попробуем это доказать или опровергнуть (раствор йода с водой и крахмал, поясняем опыт).

Вывод о занимательной науке.
Шестая станция «Мультимедийная» (просмотр презентации / видеофрагмента о биологии)
И последняя станция «Игровая». 
Отгадываем загадки:

Слушай внимательно: дерево это

Всем замечательно. Только лишь летом

Пух его лёгкий повсюду летает

И, зачастую, дышать нам мешает. (Тополь.)
Русская красавица

Стоит на поляне,

В зелёной кофточке,

В белом сарафане. (Береза)

Из цветков душистых гроздь

К нам в окно стучит, как гость.

Мы окошко распахнём

Аромат весны вдохнём. (Сирень.)

Я из крошки–бочки вылез,

Корешки пустил и вырос,

Стал высок я и могуч,

Не боюсь ни гроз, ни туч.

Я кормлю свиней и белок —

Ничего, что плод мой мелок. (Дуб)

Лист его – Канады знак.

Дерево зовётся как? (Клён.)

Ветер дул что было сил –

Только их не погасил.

Долго дождик моросил –

Тоже их не погасил.

И теперь доволен сад,

Что на всех ветвях подряд

Искры сладкие горят! (Вишня.)

Летом рад я свежей

Ягоде медвежьей,

А сушёная в запас

От простуды лечит нас. (Малина.)

Плод у травки – сложный,

Да притом и ложный.

А то, что в нём ложное, –

Вкуснее, чем пирожное. (Многолетнее растение – клубника.)

Ягоды – не сладость,

Зато глазу – радость,

И садам украшение,

И дроздам угощение. (Рябина.)

Последний этап экскурсии – рефлексия.
Вот и подошла к концу наша встреча, нам жаль с вами расставаться. Так много интересного и удивительного еще хотелось рассказать. Но мы расстаемся, чтобы встретиться опять в кабинете «Биология» на следующий учебный год!
