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Интернет ресурсы:
Сайт ОРКСЭ «Основы религиозных культур и светской этики»
Основы религиозных культур и светской этики - сайт издательства «Просвещение»
Перечень федеральных документов по курсу ОРКСЭ
Intewiki - ИнтеВики является обучающей площадкой для проведения Тренингов программы Intel «Обучение для будущего» и для проведения сетевых проектов выпускниками Программы.
Сайт "Образование Урала" в помощью преподавателю курса ОПК
Методическое обеспечение уроков по Основам православной культуры - разработки уроков, аудио-, видео-, иллюстративный, раздаточный материал к урокам. Представленные конспекты могут служить базой для создания уроков по учебнику А.Кураева.
Светочъ. Основы православной веры в презентациях - разделы: православное учение о Церкви, православный храм, православное богослужение, церковная иконография, Русь Святая, мир литературы, мир искусства и другие.

Закон Божий - цикл программ «Закон Божий» знакомит с библейской историей Ветхого и Нового Заветов, раскрывает священный смысл Таинств и догматов Православия. О христианских праздниках, традициях и обрядах, особенностях богослужения рассказывается интересным и доступным языком. Цикл проиллюстрирован лучшими произведениями изобразительного искусства и содержит элементы анимации.

Радость моя - детский семейный образовательный телеканал
Сообщество преподавателей «Основ православной культуры». Преподаватели делятся опытом и выкладывают на сайт свои уроки по разным темам, в основном ориентируясь на учебник А. Кураева.
Христианство и культура (Императорское Православное Палестинское Общество). На сайте представлены знаменитые полотна русской живописи, иллюстрирующие наиболее известные и ценные для христианского мировоззрения фрагменты Ветхого и Нового Завета. Весь материал подразделяется по тематике (Сотворение мира, Земная жизнь Христа и т.п.). К каждой картине дается комментарий о библейском событии, которому посвящено произведение, и о создателе полотна.

Несколько номеров журнала "Покров" в формате pdf

Пасха - самый радостный праздник. Кольцо сайтов двунадесятых праздников

Сайт "Методисты". Творческая группа ОПК

Культура русского народа 10-11 классы

Православный образовательный сайт "София" Омская епархия

Сайт А.В.Бородиной, автора учебников по основам православной культуры

Библиотека сайта "Предание.ру"  имееется  не  только  детская  литература, но  и  фонохрестоматия  колокольных  звонов, примеров  богослужений  на  разных  языках.

Журнал "Святой родник" православное чтение для всей семьи.

Педагогическая газета (материалы ищите через поисковик, введя расшифровку ОПК).

Россия в красках. История. 
http://www.3dhram.ru/   Перед вами 3D-экскурсия по Богоявленскому кафедральному собору г. Томска. В ней вы сможете узнать на конкретном примере строение и убранство храма, его предназначение и смысл; о Таинствах Православия; о тех, кто, как и для чего служат в Церкви; о главных праздниках Православной Церкви; о святынях Богоявленского собора; уникальных иконах, росписях и многом другом - всего около 80 описаний.
 
Обучающая игра «Устройство храма».   У любого человека, пришедшего в православный храм, возникает много вопросов, тем более много их у детей. Обучающая игра «Устройство храма» поможет найти ответы. Персонаж игры попадает на экскурсию по храму, гуляет по притвору, поднимается на колокольню, и даже заходит в алтарь. Ему становятся понятны такие слова как «канун» и «паникадило», он задает вопросы регенту церковного хора, звонарю и священнику храма.   Первая православная обучающая компьютерная игра. Для детей и их родителей. Пройдите по ссылке https://xpam-xpicta.ru/igra/game/index.htm

